
HD 6/15 M, HD 6/15 MX, HD 6/15 M St 
HD 7/17 M, HD 7/17 MX, HD 7/17 M St 
HD 7/14-4 M, HD 7/14-4 MX
HD 7/16-4 M, HD 7/16-4 MX
HD 8/18-4 M, HD 8/18-4 MX, HD 8/18-4 M St
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Inhalt

Allgemeine Hinweise
/HVHQ�6LH�YRU�GHU�HUVWHQ�%HQXW]XQJ�GHV�
*HUlWV�GLHVH�2ULJLQDOEHWULHEVDQOHLWXQJ�
XQG�GLH�EHLOLHJHQGHQ�6LFKHUKHLWVKLQZHL�

VH��+DQGHOQ�6LH�GDQDFK�
%HZDKUHQ�6LH�EHLGH�+HIWH�I�U�VSlWHUHQ�*HEUDXFK�RGHU�
I�U�1DFKEHVLW]HU�DXI�

Bestimmungsgemäße Verwendung
9HUZHQGHQ�6LH�GLHVHQ�+RFKGUXFNUHLQLJHU�DXVVFKOLH��
OLFK�I�U�IROJHQGH�$UEHLWHQ�
5HLQLJHQ�6LH�0DVFKLQHQ��)DKU]HXJH��%DXZHUNH��:HUN�
]HXJH�XQG�lKQOLFKH�2EMHNWH�PLW�GHP�+RFKGUXFNVWUDKO�
)�U�KDUWQlFNLJH�9HUVFKPXW]XQJHQ�HPSIHKOHQ�ZLU�HLQH�
5RWRUG�VH�DOV�6RQGHU]XEHK|U�
%HL�+'���3OXV�LVW�HLQH�5RWRUG�VH�LP�/LHIHUXPIDQJ�HQW�
KDOWHQ�
ACHTUNG
Verschmutztes Wasser führt zu vorzeitigem Ver-
schleiß oder Ablagerungen im Gerät.
9HUVRUJHQ�6LH�GDV�*HUlW�QXU�PLW�VDXEHUHP�:DVVHU�
RGHU�5HF\FOLQJZDVVHU��GDV�IROJHQGH�*UHQ]ZHUWH�QLFKW�
�EHUVFKUHLWHW�
z S+�:HUW�����������
z HOHNWULVFKH�/HLWIlKLJNHLW��/HLWIlKLJNHLW�YRQ�)UL�

VFKZDVVHU�� ���� �6�FP��PD[LPDOH�/HLWIlKLJNHLW�
���� �6�FP

z DEVHW]EDUH�6WRIIH��3UREHYROXPHQ���O��$EVHW]]HLW����
0LQXWHQ���� ��� PJ�O

z DEILOWULHUEDUH�6WRIIH��� �� PJ�O��NHLQH�DEUDVLYHQ�6WRIIH
z .RKOHQZDVVHUVWRIIH��� �� PJ�O
z &KORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIDW��� ��� PJ�O
z .DO]LXP��� ��� PJ�O
z *HVDPWKlUWH��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z (LVHQ������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z .XSIHU��� � PJ�O
z $NWLYFKORU��� ��� PJ�O
z IUHL�YRQ��EOHQ�*HU�FKHQ

Umweltschutz
'LH�9HUSDFNXQJVPDWHULDOLHQ�VLQG�UHF\FOHEDU��%LW�
WH�9HUSDFNXQJHQ�XPZHOWJHUHFKW�HQWVRUJHQ�
(OHNWULVFKH�XQG�HOHNWURQLVFKH�*HUlWH�HQWKDOWHQ�
ZHUWYROOH�UHF\FOHEDUH�0DWHULDOLHQ�XQG�RIW�%H�
VWDQGWHLOH�ZLH�%DWWHULHQ��$NNXV�RGHU�gO��GLH�EHL�
IDOVFKHP�8PJDQJ�RGHU�IDOVFKHU�(QWVRUJXQJ�HLQH�

SRWHQWLHOOH�*HIDKU�I�U�GLH�PHQVFKOLFKH�*HVXQGKHLW�XQG�
GLH�8PZHOW�GDUVWHOOHQ�N|QQHQ��)�U�GHQ�RUGQXQJVJHPl�
�HQ�%HWULHE�GHV�*HUlWV�VLQG�GLHVH�%HVWDQGWHLOH�MHGRFK�
QRWZHQGLJ��0LW�GLHVHP�6\PERO�JHNHQQ]HLFKQHWH�*HUl�
WH�G�UIHQ�QLFKW�PLW�GHP�+DXVP�OO�HQWVRUJW�ZHUGHQ�
Hinweise zu Inhaltsstoffen (REACH)
$NWXHOOH�,QIRUPDWLRQHQ�]X�,QKDOWVVWRIIHQ�ILQGHQ�6LH�XQ�
WHU��www.kaercher.de/REACH

Sicherheithinweise
z /HVHQ�6LH�XQEHGLQJW�YRU�GHU�HUVWHQ�,QEHWULHEQDKPH�

GHV�*HUlWHV�GLH�6LFKHUKHLWVKLQZHLVH�������������
z %HDFKWHQ�6LH�QDWLRQDOH�9RUVFKULIWHQ�I�U�)O�VVLJ�

NHLWVVWUDKOHU�
z %HDFKWHQ�6LH�QDWLRQDOH�9RUVFKULIWHQ�]XU�8QIDOOYHU�

K�WXQJ��)O�VVLJNHLWVVWUDKOHU�P�VVHQ�UHJHOPl�LJ�JH�
SU�IW�ZHUGHQ��'DV�3U�IHUJHEQLV�PXVV�VFKULIWOLFK�GR�
NXPHQWLHUW�ZHUGHQ�

z 1HKPHQ�6LH�DQ�*HUlW�XQG�=XEHK|U�NHLQH�9HUlQGH�
UXQJHQ�YRU�

Symbole auf dem Gerät
'DV�*HUlW�GDUI�QLFKW�XQPLWWHOEDU�DQ�GDV�|I�
IHQWOLFKH�7ULQNZDVVHUQHW]�DQJHVFKORVVHQ�
ZHUGHQ�

+RFKGUXFNVWUDKO�QLFKW�DXI�3HUVRQHQ��7LHUH��
DNWLYH�HOHNWULVFKH�$XVU�VWXQJ�RGHU�DXI�GDV�
*HUlW�VHOEVW�ULFKWHQ�*HUlW�YRU�)URVW�VFK�W]HQ�

Sicherheitseinrichtungen
6LFKHUKHLWVHLQULFKWXQJHQ�GLHQHQ�GHP�6FKXW]�GHV�%H�
QXW]HUV�XQG�G�UIHQ�QLFKW�DX�HU�.UDIW�JHVHW]W�RGHU�LQ�LK�
UHU�)XQNWLRQ�XPJDQJHQ�ZHUGHQ�
hEHUVWU|PYHQWLO��'UXFNVFKDOWHU�XQG�6LFKHUKHLWVYHQWLO�
VLQG�ZHUNVHLWLJ�HLQJHVWHOOW�XQG�SORPELHUW��(LQVWHOOXQJHQ�
HUIROJHQ�QXU�GXUFK�GHQ�.XQGHQGLHQVW�

Überströmventil mit Druckschalter
%HLP�5HGX]LHUHQ�GHU�:DVVHUPHQJH�PLW�GHU�'UXFN��XQG�
0HQJHQUHJXOLHUXQJ�|IIQHW�GDV�hEHUVWU|PYHQWLO�XQG�HLQ�
7HLO�GHV�:DVVHUV�IOLH�W�]XU�6DXJVHLWH�GHU�3XPSH�]X�
U�FN�
%HLP�/RVODVVHQ�GHV�$E]XJVKHEHOV�DQ�GHU�+RFKGUXFN�
SLVWROH�VFKDOWHW�GHU�'UXFNVFKDOWHU�GLH�+RFKGUXFNSXPSH�
DE�XQG�GHU�+RFKGUXFNVWUDKO�VWRSSW�
:LUG�GHU�$E]XJVKHEHO�JH]RJHQ��VFKDOWHW�GLH�3XPSH�
ZLHGHU�HLQ�

Sicherheitsventil
'DV�6LFKHUKHLWVYHQWLO�|IIQHW�EHL�hEHUVFKUHLWXQJ�GHV�]X�
OlVVLJHQ�%HWULHEV�EHUGUXFNV�XQG�GDV�:DVVHU�IOLH�W�]XU�
6DXJVHLWH�GHU�3XPSH�]XU�FN�

Bedienelemente
6LHKH�*UDILNVHLWH

� 6FKXW]WHLO

� '�VH

� 'UXFN��XQG�0HQJHQUHJXOLHUXQJ�

� 6WUDKOURKU�($6<�/RFN

$OOJHPHLQH�+LQZHLVH �������������������������������������������� �
%HVWLPPXQJVJHPl�H�9HUZHQGXQJ ��������������������� �
8PZHOWVFKXW] ������������������������������������������������������� �
6LFKHUKHLWKLQZHLVH ����������������������������������������������� �
%HGLHQHOHPHQWH ��������������������������������������������������� �
)DUENHQQ]HLFKQXQJ���������������������������������������������� �
$XVSDFNHQ������������������������������������������������������������ �
=XEHK|U�PRQWLHUHQ ����������������������������������������������� �
,QEHWULHEQDKPH ���������������������������������������������������� �
%HGLHQXQJ ������������������������������������������������������������ �
%HWULHE�XQWHUEUHFKHQ�������������������������������������������� �
%HWULHE�EHHQGHQ ��������������������������������������������������� �
1XU�+'���0��+'���0;��*HUlW�DXIEHZDKUHQ ����������� �
)URVWVFKXW]����������������������������������������������������������� �
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� �
/DJHUXQJ �������������������������������������������������������������� �
3IOHJH�XQG�:DUWXQJ���������������������������������������������� �
+LOIH�EHL�6W|UXQJHQ����������������������������������������������� ��
=XEHK|U�XQG�(UVDW]WHLOH ��������������������������������������� ��
*DUDQWLH���������������������������������������������������������������� ��
7HFKQLVFKH�'DWHQ������������������������������������������������� ��
(*�.RQIRUPLWlWVHUNOlUXQJ������������������������������������ ��
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� +RFKGUXFNSLVWROH�($6<�)RUFH

� 6LFKHUXQJVUDVWH

� $E]XJVKHEHO

� (QWULHJHOXQJVKHEHO

� +RFKGUXFNVFKODXFK�($6<�/RFN

�� 6FKXEE�JHO��REHQ��DXVJH]RJHQ�

�� 6FKODXFKWURPPHO

�� 6FKXEE�JHO��XQWHQ��HLQJHVFKREHQ�

�� *XPPLEDQG

�� .DEHOKDOWHU��EHL�+'���0�DXFK�6FKODXFKKDOWHU

�� 6WUDKOURKUKDOWHU

�� '�VHQDEODJH�I�U�5RWRUG�VH

�� *HUlWHVFKDOWHU

�� .|FKHU�I�U�6WUDKOURKU

�� +RFKGUXFNDQVFKOXVV�($6<�/RFN

�� 6LHE

�� 6FKODXFKVWXW]HQ

�� hEHUZXUIPXWWHU

�� :DVVHUDQVFKOXVV

�� *OHLWNXIH��6WDQGNXIH

�� +DOWHU�I�U�6FKDXPG�VH

�� 7UDQVSRUWKDOWHU�I�U�)OlFKHQUHLQLJHU

�� (QWULHJHOXQJ�6FKXEE�JHO

�� .XUEHO

�QLFKW�EHL�DOOHQ�*HUlWHYDULDQWHQ�LP�/LHIHUXPIDQJ

Farbkennzeichnung
z %HGLHQHOHPHQWH�I�U�GHQ�5HLQLJXQJVSUR]HVV�VLQG�

JHOE�
z %HGLHQHOHPHQWH�I�U�GLH�:DUWXQJ�XQG�GHQ�6HUYLFH�

VLQG�KHOOJUDX�

Auspacken
�� 3DFNXQJVLQKDOW�EHLP�$XVSDFNHQ�SU�IHQ�
�� %HL�7UDQVSRUWVFKlGHQ�VRIRUW�+lQGOHU�LQIRUPLHUHQ�
�� Nur bei HD...M St: %RKUVFKDEORQH�DXI�GHU�9HUSD�

FNXQJ�]XU�:DQGPRQWDJH�GHV�*HUlWHV�DXIEHZDK�
UHQ�

Zubehör montieren
Hinweis 
%HL�+'���0�6W�LVW�NHLQ�=XEHK|U�LP�/LHIHUXPIDQJ�HQWKDO�
WHQ�
Hinweis 
'DV�($6<�/RFN�6\VWHP�YHUELQGHW�.RPSRQHQWHQ�GXUFK�
HLQ�6FKQHOOJHZLQGH�PLW�QXU�HLQHU�8PGUHKXQJ�VFKQHOO�
XQG�VLFKHU�
Abbildung A
�� +RFKGUXFNG�VH�DXI�GDV�6WUDKOURKU�VWHFNHQ�
�� hEHUZXUIPXWWHU�PRQWLHUHQ�XQG�KDQGIHVW�DQ]LHKHQ�

�($6<�/RFN��
�� 6WUDKOURKU�PLW�+RFKGUXFNSLVWROH�YHUELQGHQ�XQG�

KDQGIHVW�DQ]LHKHQ��($6<�/RFN��

Bei Geräten ohne Schlauchtrommel:
�� +RFKGUXFNVFKODXFK�PLW�+RFKGUXFNSLVWROH�XQG�

+RFKGUXFNDQVFKOXVV�GHV�*HUlWV�YHUELQGHQ�XQG�
KDQGIHVW�DQ]LHKHQ��($6<�/RFN��

Bei Geräten mit Schlauchtrommel:
�� +RFKGUXFNVFKODXFK�JHVWUHFNW�DXI�GHP�%RGHQ�DXV�

OHJHQ�
�� .XUEHO�LP�8KU]HLJHUVLQQ�GUHKHQ�XQG�GDEHL�GHQ�

+RFKGUXFNVFKODXFK�LQ�JOHLFKPl�LJHQ�/DJHQ�DXI�GLH�
6FKODXFKWURPPHO�DXIZLFNHOQ��'DUDXI�DFKWHQ��GDVV�
GHU�6FKODXFK�QLFKW�JHNQLFNW�ZLUG�

�� +RFKGUXFNVFKODXFK�PLW�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�YHU�
ELQGHQ�XQG�KDQGIHVW�DQ]LHKHQ��($6<�/RFN��

Inbetriebnahme
Montage HD...M St

! GEFAHR
Verletzungsgefahr, Gefahr durch elektrischen 
Schlag
/DVVHQ�6LH�GLH�,QVWDOODWLRQ�GHU�:DVVHUYHUVRUJXQJ��GHV�
HOHNWULVFKHQ�$QVFKOXVVHV�XQG�HLQHV�+RFKGUXFNQHW]HV�
QXU�YRQ�DXWRULVLHUWHQ�)DFKOHXWHQ�GXUFKI�KUHQ�
Umgebungsbedingungen
z 7URFNHQH��IURVWIUHLH�8PJHEXQJ�
z .HLQH�([SORVLRQVJHIDKU�
z )HVWHU��HEHQHU�8QWHUJUXQG�RGHU�WUDJIlKLJH�:DQG�
z 1LFKW�LQ�GHU�1lKH�YRQ�:RKQUlXPHQ�RGHU�%�URV�LQV�

WDOOLHUHQ��*HUlXVFKHPLVVLRQ��
z =XJlQJOLFK�I�U�:DUWXQJVDUEHLWHQ�
z :DVVHUDEODXI�DP�,QVWDOODWLRQVRUW�
Gerät befestigen
Hinweis 
6FKUDXEHQ�XQG�'�EHO�]XU�%HIHVWLJXQJ�GHU�+DOWHU�VLQG�
QLFKW�LP�/LHIHUXPIDQJ�HQWKDOWHQ��6LH�P�VVHQ�]XVlW]OLFK�
EHVFKDIIW�ZHUGHQ�XQG�DXI�GLH�$QIRUGHUXQJHQ�GHV�$Q�
EULQJXQJVRUWV�DEJHVWLPPW�VHLQ��(UIRUGHUOLFKHU�6FKUDX�
EHQGXUFKPHVVHU�������PP�
! GEFAHR
Verletzungsgefahr durch herunterfallendes Gerät
%HU�FNVLFKWLJHQ�6LH�EHL�GHU�$XVZDKO�GHU�%HIHVWLJXQJV�
HOHPHQWH�GDV�*HZLFKW�GHV�*HUlWHV�XQG�GLH�7UDJIlKLJ�
NHLW�GHV�$QEULQJXQJVRUWV�
Abbildung B
� :DQGPRQWDJH

� %RGHQPRQWDJH

� 0RQWDJH|IIQXQJ

� +DOWHU

�� %RKUXQJHQ�LQ�:DQG�RGHU�%RGHQ�PLW�GHU�%RKUVFKDE�
ORQH�DQ]HLFKQHQ�

�� %RKUXQJHQ�DQEULQJHQ�
�� +DOWHU�DQEULQJHQ��6FKUDXEHQ�QXU�OHLFKW�DQ]LHKHQ�
�� $EVWDQG�GHU�+DOWHU�GXUFK�9HUGUHKHQ�PLW�HLQHP�*D�

EHOVFKO�VVHO�HLQVWHOOHQ�
�� 6FKUDXEHQ�IHVW]LHKHQ�
�� *HUlW�DQEULQJHQ�

Elektrischer Anschluss
! GEFAHR
Verletzungsgefahr durch elektrischen Schlag
9HUELQGHQ�6LH�GDV�*HUlW�PLW�HLQHP�6WHFNHU�PLW�GHP�
HOHNWULVFKHQ�1HW]��(LQH�QLFKW�WUHQQEDUH�9HUELQGXQJ�PLW�
GHP�6WURPQHW]�LVW�YHUERWHQ��'HU�6WHFNHU�GLHQW�]XU�
1HW]WUHQQXQJ�
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HD...M St: 'LH�I�U�GHQ�%HWULHE�GHV�*HUlWV�QRWZHQGLJH�
6WURPYHUVRUJXQJ�PXVV�I�U�GHQ�'DXHUEHWULHE�DXVJHOHJW�
VHLQ�
HD...M St: 6WURPI�KUHQGH�7HLOH��.DEHO�XQG�*HUlWH�LP�
$UEHLWVEHUHLFK�P�VVHQ�VWUDKOZDVVHUJHVFK�W]W�VHLQ�
�� 1HW]VWHFNHU�LQ�GLH�6WHFNGRVH�VWHFNHQ�

Wasseranschluss
Anschluss an eine Wasserleitung
" WARNUNG
Gesundheitsgefahr durch Rückfluss verschmutzten 
Wassers in das Trinkwassernetz.
%HDFKWHQ�6LH�GLH�9RUVFKULIWHQ�GHV�:DVVHUYHUVRUJHUV�
*HPl��J�OWLJHU�9RUVFKULIWHQ�GDUI�GDV�*HUlW�QLH�RKQH�
6\VWHPWUHQQHU�DP�7ULQNZDVVHUQHW]�EHWULHEHQ�ZHUGHQ��
9HUZHQGHQ�6LH�HLQHQ�6\VWHPWUHQQHU�YRQ�.b5&+(5�
RGHU�DOWHUQDWLY�HLQHQ�6\VWHPWUHQQHU�JHPl��(1�������
7\S�%$��:DVVHU��GDV�GXUFK�HLQHQ�6\VWHPWUHQQHU�JHIORV�
VHQ�LVW��ZLUG�DOV�QLFKW�WULQNEDU�HLQJHVWXIW��6FKOLH�HQ�6LH�
GHQ�6\VWHPWUHQQHU�LPPHU�DQ�GHU�:DVVHUYHUVRUJXQJ��
QLHPDOV�GLUHNW�DP�:DVVHUDQVFKOXVV�GHV�*HUlWV�DQ�
�� :DVVHUYHUVRUJXQJ�DXI�=XODXIGUXFN��=XODXIWHPSHUD�

WXU�XQG�=XODXIPHQJH�SU�IHQ��$QIRUGHUXQJHQ�VLHKH�
$EVFKQLWW�³7HFKQLVFKH�'DWHQ´�

�� 6\VWHPWUHQQHU�XQG�:DVVHUDQVFKOXVV�GHV�*HUlWHV�
PLW�HLQHP�6FKODXFK�YHUELQGHQ��0LQGHVWOlQJH���� P��
0LQGHVWGXUFKPHVVHU��´��
'HU�=XODXIVFKODXFK�LVW�QLFKW�LP�/LHIHUXPIDQJ�HQWKDOWHQ�

�� :DVVHU]XODXI�|IIQHQ�
Wasser aus Behälter ansaugen
�� 6DXJVFKODXFK��%HVWHOOQXPPHU��������������XQG�

)LOWHU��%HVWHOOQXPPHU��������������DP�:DVVHUDQ�
VFKOXVV�DQVFKUDXEHQ�

�� *HUlW�HQWO�IWHQ�
Gerät entlüften
�� '�VH�YRP�6WUDKOURKU�DEVFKUDXEHQ�
�� *HUlW�ODXIHQ�ODVVHQ��ELV�GDV�:DVVHU�EODVHQIUHL�DXVWULWW�
�� %HL�(QWO�IWXQJVSUREOHPHQ�*HUlW����6HNXQGHQ�ODX�

IHQ�ODVVHQ��GDQQ�DXVVFKDOWHQ��9RUJDQJ�PHKUPDOV�
ZLHGHUKROHQ�

�� *HUlW�DXVVFKDOWHQ�
�� '�VH�ZLHGHU�DXIVFKUDXEHQ�

Nur HD...M St: Hochdruckinstallation
%HL�GHU�,QVWDOODWLRQ�P�VVHQ�GLH�QDWLRQDO�J�OWLJHQ�9RU�
VFKULIWHQ�I�U�IHVWLQVWDOOLHUWH�+RFKGUXFN�5HLQLJXQJVV\V�
WHPH�EHDFKWHW�ZHUGHQ��
�� *HUlW�PLW�HLQHU�+RFKGUXFN�6FKODXFKOHLWXQJ�DQ�GDV�

IHVW�LQVWDOOLHUWH�5RKUQHW]�DQVFKOLH�HQ�
�� )HVW�LQVWDOOLHUWHV�5RKUQHW]�VR�YHUOHJHQ��GDVV�ZHQLJH�

5LFKWXQJVlQGHUXQJHQ�QRWZHQGLJ�VLQG�
�� 5RKUQHW]�]XP�$XVJOHLFK�YRQ�'UXFN��XQG�:lUPH�

GHKQXQJ�PLW�JHGlPSIWHQ�/RV��XQG�)HVWVFKHOOHQ�YHU�
OHJHQ�

�� 0LQGHVW�/HLWXQJVTXHUVFKQLWWH�
D 5RKUOHLWXQJHQ��1HQQZHLWH�'1��������´��
E 6FKODXFKOHLWXQJHQ��1HQQZHLWH�'1���

Bedienung
! GEFAHR
Verletzungsgefahr durch den Hochdruck-Wasser-
strahl
)L[LHUHQ�6LH�$E]XJVKHEHO�XQG�6LFKHUXQJVKHEHO�QLH�
PDOV�LQ�EHWlWLJWHU�3RVLWLRQ�
%HQXW]HQ�6LH�GLH�+RFKGUXFNSLVWROH�QLFKW��ZHQQ�GHU�6L�
FKHUXQJVKHEHO�EHVFKlGLJW�LVW�
6FKLHEHQ�6LH�YRU�DOOHQ�$UEHLWHQ�DP�*HUlW�GLH�6LFKH�
UXQJVUDVWH�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�QDFK�YRUQH�

Hochdruckpistole öffnen/schließen
�� +RFKGUXFNSLVWROH�|IIQHQ��6LFKHUXQJVKHEHO�XQG�$E�

]XJVKHEHO�EHWlWLJHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�VFKOLH�HQ��6LFKHUXQJVKHEHO�XQG�

$E]XJVKHEHO�ORVODVVHQ�
Betrieb mit Hochdruck

'DV�*HUlW�NDQQ�VWHKHQG�RGHU�OLHJHQG�EHWULHEHQ�ZHUGHQ�
Hinweis 
'DV�*HUlW�LVW�PLW�HLQHP�'UXFNVFKDOWHU�DXVJHVWDWWHW��'HU�
0RWRU�OlXIW�QXU�DQ��ZHQQ�GLH�+RFKGUXFNSLVWROH�JH|IIQHW�LVW�
�� *HUlW�PLW�6FKODXFKWURPPHO��+RFKGUXFNVFKODXFK�

JDQ]�YRQ�GHU�6FKODXFKWURPPHO�DEUROOHQ�
�� *HUlWHVFKDOWHU�DXI�³,´�VWHOOHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�HQWVLFKHUQ��GD]X�6LFKHUXQJVUDVWH�

GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�QDFK�KLQWHQ�VFKLHEHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�|IIQHQ�
�� %HL�*HUlW�PLW�'UXFN��XQG�0HQJHQUHJXOLHUXQJ��$U�

EHLWVGUXFN�GXUFK�9HUGUHKHQ�GHU�'UXFN��XQG�0HQ�
JHQUHJXOLHUXQJ�HLQVWHOOHQ�

Betrieb mit Reinigungsmittel
Hinweis 
=XP�%HWULHE�PLW�5HLQLJXQJVPLWWHO�ZLUG�HLQH�%HFKHU�
VFKDXPODQ]H��2SWLRQ��EHQ|WLJW�
" WARNUNG
Gesundheitsgefahr durch falschen Umgang mit 
Reinigungsmitteln
6LFKHUKHLWVKLQZHLVH�DXI�GHP�5HLQLJXQJVPLWWHO�EHDFK�
WHQ�
ACHTUNG
Ungeeignete Reinigungsmittel können das Gerät 
und das zu reinigende Objekt beschädigen.
9HUZHQGHQ�6LH�QXU�YRQ�.b5&+(5�IUHLJHJHEHQH�5HLQL�
JXQJVPLWWHO�
%HDFKWHQ�6LH�GHP�5HLQLJXQJVPLWWHO�EHLJHJHEHQH�'R�
VLHUHPSIHKOXQJHQ�XQG�+LQZHLVH�
*HKHQ�6LH�XP�6FKXW]�GHU�8PZHOW�VSDUVDP�PLW�5HLQL�
JXQJVPLWWHOQ�XP�
.b5&+(5�5HLQLJXQJVPLWWHO�JDUDQWLHUHQ�HLQ�VW|UXQJV�
IUHLHV�$UEHLWHQ��%LWWH�ODVVHQ�6LH�VLFK�EHUDWHQ�RGHU�IRU�
GHUQ�6LH�XQVHUHQ�.DWDORJ�RGHU�XQVHUH�5HLQLJXQJVPLW�
WHO�,QIRUPDWLRQVEOlWWHU�DQ�
Abbildung C
� 6FKDXPG�VH

� %HKlOWHU

� %OHQGHQVDW]
5HLQLJXQJVPLWWHO]XPLVFKXQJ��� KRFK��� PLWWHO��
� QLHGULJ

� 6DXJVFKODXFK

� +RFKGUXFNSLVWROH�($6<�)RUFH

�� %HKlOWHU�DEVFKUDXEHQ�
�� *HZ�QVFKWH�%OHQGH�LQ�GHQ�6DXJVFKODXFK�HLQVWH�

FNHQ�
�� 5HLQLJXQJVPLWWHO�LQ�GHQ�%HKlOWHU�I�OOHQ�
�� %HKlOWHU�DQ�GLH�6FKDXPG�VH�VFKUDXEHQ�
�� '�VH�DP�6WUDKOURKU�HQWIHUQHQ�
�� 6FKDXPG�VH�DQ�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�DQEULQJHQ�

XQG�KDQGIHVW�DQ]LHKHQ�
�� +RFKGUXFNUHLQLJHU�LQ�%HWULHE�QHKPHQ�

Empfohlene Reinigungsmethode
�� 'DV�5HLQLJXQJVPLWWHO�VSDUVDP�DXI�GLH�WURFNHQH�

2EHUIOlFKH�VSU�KHQ�XQG�HLQZLUNHQ��QLFKW�WURFNQHQ��
ODVVHQ�
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�� 'HQ�JHO|VWHQ�6FKPXW]�PLW�GHP�+RFKGUXFNVWUDKO�DE�
VS�OHQ�

Schaumlanze spülen
'LH�6FKDXPODQ]H�PXVV�QDFK�GHU�%HQXW]XQJ�JHVS�OW�
ZHUGHQ��XP�5HLQLJXQJVPLWWHODEODJHUXQJHQ�]X�YHUPHL�
GHQ�
�� %HKlOWHU�DEVFKUDXEHQ�
�� 5HLQLJXQJVPLWWHOUHVW�LQ�GLH�/LHIHUYHUSDFNXQJ�]XU�FN�

JLH�HQ�
�� %HKlOWHU�PLW�NODUHP�:DVVHU�I�OOHQ�
�� %HKlOWHU�DQ�GLH�6FKDXPG�VH�VFKUDXEHQ�
�� 6FKDXPG�VH�FD��� 0LQXWH�ODQJ�EHWUHLEHQ�XP�5HLQL�

JXQJVPLWWHOUHVWH�DXV]XVS�OHQ�
�� %HKlOWHU�OHHUHQ�

Betrieb unterbrechen
�� +RFKGUXFNSLVWROH�VFKOLH�HQ��GDV�*HUlW�VFKDOWHW�

DXV�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�VLFKHUQ��GD]X�6LFKHUXQJVUDVWH�

QDFK�YRUQH�VFKLHEHQ�
Hinweis 
%HLP�$XVVFKDOWHQ�GHV�*HUlWHV�ZLUG�GHU�:DVVHUGUXFN�
XP�FD������DEJHVHQNW��'DGXUFK�VLQNW�GLH�%HWlWLJXQJV�
NUDIW�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�XQG�GLH�/HEHQVGDXHU�GHV�
*HUlWHV�VWHLJW�

Betrieb fortsetzen
�� +RFKGUXFNSLVWROH�HQWVLFKHUQ��GD]X�6LFKHUXQJVUDVWH�

QDFK�KLQWHQ�VFKLHEHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�|IIQHQ��GDV�*HUlW�VFKDOWHW�ZLHGHU�

HLQ�

Betrieb beenden
�� :DVVHU]XODXI�VFKOLH�HQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�|IIQHQ�
�� *HUlWHVFKDOWHU�DXI�³,´�GUHKHQ�XQG�*HUlW���ELV����6H�

NXQGHQ�ODXIHQ�ODVVHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�VFKOLH�HQ�
�� *HUlWHVFKDOWHU�DXI�³��2))´�GUHKHQ�
�� 1HW]VWHFNHU�QXU�PLW�WURFNHQHQ�+lQGHQ�DXV�GHU�

6WHFNGRVH�]LHKHQ�
�� :DVVHU]XODXI�HQWIHUQHQ�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�|IIQHQ��ELV�GDV�*HUlW�GUXFNORV�LVW�
�� +RFKGUXFNSLVWROH�VLFKHUQ��GD]X�6LFKHUXQJVUDVWH�

QDFK�YRUQH�VFKLHEHQ�

Nur HD...M, HD...MX: Gerät 
aufbewahren

�� 6WUDKOURKU�PLW�+RFKGUXFNSLVWROH�LQ�GHQ�.|FKHU�
6WUDKOURKU�VWHOOHQ�XQG�LP��6WUDKOURKUKDOWHU�HLQUDVWHQ�

�� 1HW]NDEHO�XP�GHQ�.DEHOKDOWHU�ZLFNHOQ�
�� HD...M: +RFKGUXFNVFKODXFK�DXIZLFNHOQ���EHU�GLH�

6FKODXFKDEODJH�KlQJHQ�XQG�PLW�GHP�*XPPLEDQG�
VLFKHUQ��HD...MX:�+RFKGUXFNVFKODXFK�DXI�GLH�
6FKODXFKWURPPHO�ZLFNHOQ�XQG�GHQ�*ULII�GHU�.XUEHO�
XPNODSSHQ�

�� (QWULHJHOXQJ�6FKXEE�JHO�GU�FNHQ�XQG�6FKXEE�JHO�
HLQVFKLHEHQ�

Frostschutz
ACHTUNG
Frost zerstört das nicht vollständig von Wasser ent-
leerte Gerät.
%HZDKUHQ�6LH�GDV�*HUlW�DQ�HLQHP�IURVWIUHLHQ�2UW�DXI�
Ist keine frostfreie Lagerung möglich:
�� :DVVHU�DEODVVHQ�
�� +DQGHOV�EOLFKHV�)URVWVFKXW]PLWWHO�GXUFK�GDV�*HUlW�

SXPSHQ�

�� *HUlW�PD[LPDO�� 0LQXWH�ODXIHQ�ODVVHQ��ELV�3XPSH�
XQG�/HLWXQJHQ�OHHU�VLQG�

Hinweis 
+DQGHOV�EOLFKHV�)URVWVFKXW]PLWWHO�I�U�.UDIWIDKU]HXJH�
DXI�*O\NROEDVLV�YHUZHQGHQ��+DQGKDEXQJVYRUVFKULIWHQ�
GHV�)URVWVFKXW]PLWWHOKHUVWHOOHUV�EHDFKWHQ�

Transport
" VORSICHT
Verletzungsgefahr, Beschädigungsgefahr
%HDFKWHQ�6LH�EHLP�7UDQVSRUW�GDV�*HZLFKW�GHV�*HUlWHV�
ACHTUNG
Beschädigungsgefahr
6FK�W]HQ�6LH�GHQ�$E]XJVKHEHO�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH�
YRU�%HVFKlGLJXQJHQ�
�� %HLP�7UDQVSRUW�LQ�)DKU]HXJHQ�*HUlW�QDFK�GHQ�MH�

ZHLOV�J�OWLJHQ�5LFKWOLQLHQ�JHJHQ�5XWVFKHQ�XQG�.LS�
SHQ�VLFKHUQ�

�� =XP�7UDQVSRUW��EHU�OlQJHUH�6WUHFNHQ��*HUlW�DP�
6FKXEE�JHO�KLQWHU�VLFK�KHU�]LHKHQ��QLFKW�EHL�+'���0�
6W��

�� =XP�7UHSSHQVWHLJHQ�*HUlW�6WXIH�XP�6WXIH�KRFK]LH�
KHQ��'LH�*OHLWNXIHQ�VFK�W]HQ�GDV�*HKlXVH�YRU�%H�
VFKlGLJXQJ��QLFKW�EHL�+'���0�6W��

Nur HD...M, HD...MX: Transporthalter für 
Flächenreiniger

�� $QVFKOXVVVWXW]HQ�GHV�)OlFKHQUHLQLJHUV�DXI�GHQ�
7UDQVSRUWKDOWHU�DP�+RFKGUXFNUHLQLJHU�VWHFNHQ�

�� hEHUZXUIPXWWHU�XQJHIlKU�� 8PGUHKXQJ�DXIVFKUDX�
EHQ�

Lagerung
" VORSICHT
Verletzungsgefahr, Beschädigungsgefahr.
%HDFKWHQ�6LH�EHL�GHU�/DJHUXQJ�GDV�*HZLFKW�GHV�*HUl�
WHV�
�� *HUlW�QXU�LQ�,QQHQUlXPHQ�ODJHUQ�

Pflege und Wartung
! GEFAHR
Verletzungsgefahr durch unabsichtlich anlaufen-
des Gerät und elektrischen Schlag.
6FKDOWHQ�6LH�YRU�DOOHQ�$UEHLWHQ�GDV�*HUlW�DXV�XQG�]LH�
KHQ�6LH�GHQ�1HW]VWHFNHU�

Sicherheitsinspektion/Wartungsvertrag
0LW�,KUHP�+lQGOHU�N|QQHQ�6LH�HLQH�UHJHOPl�LJH�6LFKHU�
KHLWVLQVSHNWLRQ�YHUHLQEDUHQ�RGHU�HLQHQ�:DUWXQJVYHU�
WUDJ�DEVFKOLH�HQ��%LWWH�ODVVHQ�6LH�VLFK�EHUDWHQ�

Vor jedem Betrieb
�� $QVFKOXVVNDEHO�DXI�6FKlGHQ�SU�IHQ��EHVFKlGLJWHV�.D�

EHO�XQYHU]�JOLFK�GXUFK�GHQ�DXWRULVLHUWHQ�.XQGHQGLHQVW�
RGHU�HLQH�(OHNWURIDFKNUDIW�DXVWDXVFKHQ�ODVVHQ�

�� +RFKGUXFNVFKODXFK�DXI�%HVFKlGLJXQJ�SU�IHQ��EH�
VFKlGLJWHQ�+RFKGUXFNVFKODXFK�XQYHU]�JOLFK�DXV�
WDXVFKHQ�

�� *HUlW�DXI�'LFKWKHLW�SU�IHQ����7URSIHQ�:DVVHU�SUR�0L�
QXWH�VLQG�]XOlVVLJ��%HL�VWlUNHUHU�8QGLFKWLJNHLW�.XQ�
GHQGLHQVW�DXIVXFKHQ�

Wöchentlich
�� 6LHE�LP�:DVVHUDQVFKOXVV�UHLQLJHQ�

Sieb im Wasseranschluss reinigen
�� hEHUZXUIPXWWHU�DEVFKUDXEHQ�
�� 6FKODXFKVWXW]HQ�PLW�6LHE�KHUDXV]LHKHQ�
�� 6LHE�lX�HUOLFK�UHLQLJHQ�XQG�DEVS�OHQ�

Hinweis: 6HFKVNDQW�GHV�6FKODXFKVWXW]HQV�]XP�
$QVFKOXVV�LP�*HUlW�DXVULFKWHQ�
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�� 6FKODXFKVWXW]HQ�PLW�6LHE�HLQVHW]HQ�
�� hEHUZXUIPXWWHU�IHVW]LHKHQ�

Alle 500 Betriebsstunden, mindestens 
jährlich

�� :DUWXQJ�GHV�*HUlWV�GXUFK�GHQ�.XQGHQGLHQVW�GXUFK�
I�KUHQ�ODVVHQ�

�� gO�ZHFKVHOQ�
Öl wechseln

Hinweis 
gOPHQJH�XQG��VRUWH�VLHKH�$EVFKQLWW�³7HFKQLVFKH�'D�
WHQ´
�� ��6FKUDXEHQ�KHUDXVGUHKHQ�
�� *HUlWHKDXEH�DEQHKPHQ�

Abbildung D
�� gODEODVVVFKODXFK�QDFK�XQWHQ�VFKZHQNHQ�XQG��EHU�

HLQHQ�gO�$XIIDQJEHKlOWHU�KDOWHQ�
�� 6WRSIHQ�DXV�GHP�gODEODVVVFKODXFK�]LHKHQ�
�� 'HFNHO�DEQHKPHQ�
�� 6FKDXPVWRII�DXV�GHP�gOEHKlOWHU�KHUDXVQHKPHQ�
�� :DUWHQ�ELV�GDV�gO�YROOVWlQGLJ�DEJHODXIHQ�LVW�

Abbildung E
�� 6WRSIHQ�LQ�GHQ�gODEODVVVFKODXFK�VWHFNHQ�
�� gODEODVVVFKODXFK�QDFK�REHQ�VFKZHQNHQ�XQG�HLQ�

UDVWHQ�
��� $EJHPHVVHQH�gOPHQJH�HLQI�OOHQ�
��� 6FKDXPVWRII�LQ�GHQ�gOEHKlOWHU�HLQVHW]HQ�
��� 'HFNHO�DQEULQJHQ�XQG�IHVWGU�FNHQ�

Abbildung F
Hilfe bei Störungen

! GEFAHR
Verletzungsgefahr durch unabsichtlich anlaufen-
des Gerät und elektrischen Schlag.
6FKDOWHQ�6LH�YRU�DOOHQ�$UEHLWHQ�GDV�*HUlW�DXV�XQG�]LH�
KHQ�6LH�GHQ�1HW]VWHFNHU�
/DVVHQ�6LH�HOHNWULVFKH�%DXWHLOH�QXU�YRP�DXWRULVLHUWHQ�
.XQGHQGLHQVW�SU�IHQ�XQG�UHSDULHUHQ�
6XFKHQ�6LH�EHL�6W|UXQJHQ��GLH�LQ�GLHVHP�.DSLWHO�QLFKW�
JHQDQQW�VLQG��LP�=ZHLIHOVIDOO�XQG�EHL�DXVGU�FNOLFKHP�
+LQZHLV�HLQHQ�DXWRULVLHUWHQ�.XQGHQGLHQVW�DXI�
Gerät lässt sich nicht starten
z $QVFKOXVVNDEHO�DXI�6FKDGHQ�SU�IHQ�
z 1HW]VSDQQXQJ�SU�IHQ�
z ,VW�GDV�*HUlW��EHUKLW]W�

D *HUlWHVFKDOWHU�DXI�³�´�VWHOOHQ�

E *HUlW�PLQGHVWHQV��� 0LQXWHQ�ODQJ�DEN�KOHQ�ODV�
VHQ�

F *HUlWHVFKDOWHU�DXI�³�´�VWHOOHQ�
z %HL�HOHNWULVFKHP�'HIHNW�.XQGHQGLHQVW�DXIVXFKHQ�
Gerät kommt nicht auf Druck
z *U|�H�GHU�'�VH�NRQWUROOLHUHQ��HUIRUGHUOLFKH�*U|�H�

VLHKH�.DSLWHO�³7HFKQLVFKH�'DWHQ´�
z *HUlW�HQWO�IWHQ��VLHKH�.DSLWHO�³*HUlW�HQWO�IWHQ´�
z 6LHE�LP�:DVVHUDQVFKOXVV�UHLQLJHQ�
z :DVVHU]XODXIPHQJH�SU�IHQ��HUIRUGHUOLFKH�0HQJH�

VLHKH�.DSLWHO�³7HFKQLVFKH�'DWHQ´�
z '�VH�UHLQLJHQ�
z %HL�%HGDUI�.XQGHQGLHQVW�DXIVXFKHQ�
Pumpe undicht
%LV�]X���7URSIHQ�:DVVHUDXVWULWW�SUR�0LQXWH�VLQG�]XOlV�
VLJ�
z %HL�VWlUNHUHU�8QGLFKWLJNHLW�*HUlW�GXUFK�GHQ�.XQ�

GHQGLHQVW�SU�IHQ�ODVVHQ�
Pumpe klopft
z :DVVHU]XOHLWXQJ�DXI�'LFKWKHLW�SU�IHQ�
z *HUlW�HQWO�IWHQ��VLHKH�.DSLWHO�³*HUlW�HQWO�IWHQ´�
z %HL�%HGDUI�.XQGHQGLHQVW�DXIVXFKHQ�
Reinigungsmittel-Beimischung zu gering
z %HFKHU�GHU�6FKDXPG�VH�QDFKI�OOHQ�
z *U|�HUH�%OHQGH�DXI�GHQ�6DXJVFKODXFK�VWHFNHQ�
z 6DXJVFKODXFK�XQG�6FKDXPG�VH�DXI�5HLQLJXQJVPLW�

WHO�$EODJHUXQJHQ�SU�IHQ��$EODJHUXQJHQ�PLW�ODXZDU�
PHP�:DVVHU�HQWIHUQHQ�

Zubehör und Ersatzteile
1XU�2ULJLQDO�=XEHK|U�XQG�2ULJLQDO�(UVDW]WHLOH�YHUZHQ�
GHQ��VLH�ELHWHQ�GLH�*HZlKU�I�U�HLQHQ�VLFKHUHQ�XQG�VW|�
UXQJVIUHLHQ�%HWULHE�GHV�*HUlWV�
,QIRUPDWLRQHQ��EHU�=XEHK|U�XQG�(UVDW]WHLOH�ILQGHQ�6LH�
XQWHU�www.kaercher.com�

Garantie
,Q�MHGHP�/DQG�JHOWHQ�GLH�YRQ�XQVHUHU�]XVWlQGLJHQ�9HU�
WULHEVJHVHOOVFKDIW�KHUDXVJHJHEHQHQ�*DUDQWLHEHGLQ�
JXQJHQ��(WZDLJH�6W|UXQJHQ�DQ�,KUHP�*HUlW�EHVHLWLJHQ�
ZLU�LQQHUKDOE�GHU�*DUDQWLHIULVW�NRVWHQORV��VRIHUQ�HLQ�0D�
WHULDO��RGHU�+HUVWHOOXQJVIHKOHU�GLH�8UVDFKH�VHLQ�VROOWH��
,P�*DUDQWLHIDOO�ZHQGHQ�6LH�VLFK�ELWWH�PLW�.DXIEHOHJ�DQ�
,KUHQ�+lQGOHU�RGHU�GLH�QlFKVWH�DXWRULVLHUWH�.XQGHQ�
GLHQVWVWHOOH�
�$GUHVVH�VLHKH�5�FNVHLWH�

Technische Daten
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrischer Anschluss
1HW]VSDQQXQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � � �
1HW]IUHTXHQ] +] �� �� �� �� �� �� ��
$QVFKOXVVOHLVWXQJ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6FKXW]DUW ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HW]DEVLFKHUXQJ��WUlJH� $ �� �� �� �� �� �� ��
9HUOlQJHUXQJVNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Wasseranschluss
=XODXIGUXFN��PD[�� 03D � � � � � � �
=XODXIWHPSHUDWXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
=XODXIPHQJH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
$QVDXJK|KH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
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Leistungsdaten Gerät
'�VHQJU|�H�GHU�6WDQGDUGG�VH �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%HWULHEVGUXFN 03D �� �� �� �� �� �� ��
%HWULHEV�EHUGUXFN��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
)|UGHUPHQJH��:DVVHU O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5�FNVWR�NUDIW�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Maße und Gewichte
7\SLVFKHV�%HWULHEVJHZLFKW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/lQJH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHLWH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+|KH��6FKXEE�JHO�XQWHQ���REHQ� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

gOPHQJH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
gOVRUWH 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Ermittelte Werte gemäß EN 60335-2-xx
+DQG�$UP�9LEUDWLRQVZHUW P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8QVLFKHUKHLW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6FKDOOGUXFNSHJHO G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
8QVLFKHUKHLW�.S$ G%�$� � � � � � � �
6FKDOOOHLVWXQJVSHJHO�/:$ ��
8QVLFKHUKHLW .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrischer Anschluss
1HW]VSDQQXQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � �
1HW]IUHTXHQ] +] �� �� �� �� �� ��
$QVFKOXVVOHLVWXQJ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
6FKXW]DUW ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HW]DEVLFKHUXQJ��WUlJH� $ �� �� �� �� �� ��
9HUOlQJHUXQJVNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Wasseranschluss
=XODXIGUXFN��PD[�� 03D � � � � � �
=XODXIWHPSHUDWXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
=XODXIPHQJH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
$QVDXJK|KH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Leistungsdaten Gerät
'�VHQJU|�H�GHU�6WDQGDUGG�VH �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%HWULHEVGUXFN 03D �� �� �� �� �� ��
%HWULHEV�EHUGUXFN��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
)|UGHUPHQJH��:DVVHU O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
5�FNVWR�NUDIW�GHU�+RFKGUXFNSLVWROH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Maße und Gewichte
7\SLVFKHV�%HWULHEVJHZLFKW NJ �� �� �� �� �� ��
/lQJH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHLWH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
+|KH��6FKXEE�JHO�XQWHQ���REHQ� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
gOPHQJH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
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7HFKQLVFKH�bQGHUXQJHQ�YRUEHKDOWHQ�

EG-Konformitätserklärung
+LHUPLW�HUNOlUHQ�ZLU��GDVV�GLH�QDFKIROJHQG�EH]HLFKQHWH�
0DVFKLQH�DXIJUXQG�LKUHU�.RQ]LSLHUXQJ�XQG�%DXDUW�VR�
ZLH�LQ�GHU�YRQ�XQV�LQ�9HUNHKU�JHEUDFKWHQ�$XVI�KUXQJ�
GHQ�HLQVFKOlJLJHQ�JUXQGOHJHQGHQ�6LFKHUKHLWV��XQG�*H�
VXQGKHLWVDQIRUGHUXQJHQ�GHU�(*�5LFKWOLQLHQ�HQWVSULFKW��
%HL�HLQHU�QLFKW�PLW�XQV�DEJHVWLPPWHQ�bQGHUXQJ�GHU�0D�
VFKLQH�YHUOLHUW�GLHVH�(UNOlUXQJ�LKUH�*�OWLJNHLW�
3URGXNW��+RFKGUXFNUHLQLJHU
7\S��������[[[
Einschlägige EG-Richtlinien
��������(*
��������(*������������(*�
��������(8
��������(8
Angewandte harmonisierte Normen
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±�±�������
HD 7/14-4
(1�����������������
Angewandtes Konformitätsbewertungsverfahren
��������(*��$QKDQJ�9
Schallleistungspegel dB(A)

'LH�8QWHU]HLFKQHQGHQ�KDQGHOQ�LP�$XIWUDJ�XQG�PLW�9ROO�
PDFKW�GHU�*HVFKlIWVI�KUXQJ�

'RNXPHQWDWLRQVEHYROOPlFKWLJWHU��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Contents

General notes
5HDG�WKHVH�RULJLQDO�RSHUDWLQJ�LQVWUXF�
WLRQV�DQG�WKH�HQFORVHG�VDIHW\�LQVWUXF�
WLRQV�EHIRUH�XVLQJ�WKH�GHYLFH�IRU�WKH�ILUVW�

WLPH��$FW�LQ�DFFRUGDQFH�ZLWK�WKHP�
.HHS�ERWK�ERRNV�IRU�IXWXUH�UHIHUHQFH�RU�IRU�IXWXUH�RZQ�
HUV�

Intended use
8VH�WKLV�KLJK�SUHVVXUH�FOHDQHU�RQO\�IRU�WKH�IROORZLQJ�
W\SHV�RI�ZRUN�

gOVRUWH 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Ermittelte Werte gemäß EN 60335-2-xx
+DQG�$UP�9LEUDWLRQVZHUW P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8QVLFKHUKHLW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
6FKDOOGUXFNSHJHO G%�$� �� �� �� �� �� ��
8QVLFKHUKHLW�.S$ G%�$� � � � � � �
6FKDOOOHLVWXQJVSHJHO�/:$ ��
8QVLFKHUKHLW .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

gemessen garantiert
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

*HQHUDO�QRWHV������������������������������������������������������� ��
,QWHQGHG�XVH �������������������������������������������������������� ��
(QYLURQPHQWDO�SURWHFWLRQ ������������������������������������� ��
6DIHW\�LQVWUXFWLRQV������������������������������������������������ ��
&RQWURO�HOHPHQWV �������������������������������������������������� ��
&RORXU�FRGLQJ ������������������������������������������������������� ��
8QSDFNLQJ ������������������������������������������������������������ ��
,QVWDOOLQJ�DFFHVVRULHV ������������������������������������������� ��
,QLWLDO�VWDUWXS��������������������������������������������������������� ��
2SHUDWLRQ ������������������������������������������������������������� ��
,QWHUUXSWLQJ�RSHUDWLRQ ������������������������������������������� ��
)LQLVKLQJ�RSHUDWLRQ����������������������������������������������� ��
2QO\�ZLWK�+'���0��+'���0;��6WRULQJ�WKH�GHYLFH���� ��
)URVW�SURWHFWLRQ ���������������������������������������������������� ��
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ��
6WRUDJH����������������������������������������������������������������� ��
&DUH�DQG�VHUYLFH �������������������������������������������������� ��
7URXEOHVKRRWLQJ�JXLGH������������������������������������������ ��
$FFHVVRULHV�DQG�VSDUH�SDUWV�������������������������������� ��
:DUUDQW\��������������������������������������������������������������� ��
7HFKQLFDO�GDWD ������������������������������������������������������ ��
(&�'HFODUDWLRQ�RI�FRQIRUPLW\ ������������������������������� ��

Chief Executive Officer Head of Approbation
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8VH�WKH�KLJK�SUHVVXUH�MHW�IRU�FOHDQLQJ�PDFKLQHV��YHKL�
FOHV��EXLOGLQJV��WRROV�DQG�VLPLODU�REMHFWV�
:H�UHFRPPHQG�XVLQJ�D�URWDU\�QR]]OH�DV�D�VSHFLDO�DF�
FHVVRU\�IRU�VWXEERUQ�VRLOLQJ�
7KH�+'���3OXV�LV�VXSSOLHG�ZLWK�D�URWDU\�QR]]OH�
ATTENTION
Dirty water leads to premature wear or deposits in 
the device.
&OHDQ�WKH�GHYLFH�XVLQJ�RQO\�FOHDQ�ZDWHU��RU�UHF\FOHG�ZD�
WHU�WKDW�GRHV�QRW�H[FHHG�WKH�IROORZLQJ�OLPLWV�
z S+�YDOXH�����������
z (OHFWULFDO�FRQGXFWLYLW\��&RQGXFWLYLW\�RI�IUHVK�ZDWHU�

� ���� �6�FP��PD[LPXP�FRQGXFWLYLW\����� �6�FP
z 6HWWOHDEOH�SDUWLFOHV��VDPSOH�YROXPH���O��VHWWOLQJ�WLPH�

���PLQXWHV���� ��� PJ�O
z )LOWHUDEOH�SDUWLFOHV��� �� PJ�O��QR�DEUDVLYH�VXE�

VWDQFHV
z +\GURFDUERQV��� �� PJ�O
z &KORULGH��� ��� PJ�O
z 6XOSKDWH��� ��� PJ�O
z &DOFLXP��� ��� PJ�O
z 7RWDO�KDUGQHVV��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z ,URQ������� PJ�O
z 0DQJDQHVH��� ���� PJ�O
z &RSSHU��� � PJ�O
z $FWLYH�FKORULGH��� ��� PJ�O
z )UHH�RI�XQSOHDVDQW�RGRXUV

Environmental protection
7KH�SDFNLQJ�PDWHULDOV�FDQ�EH�UHF\FOHG��3OHDVH�
GLVSRVH�RI�SDFNDJLQJ�LQ�DFFRUGDQFH�ZLWK�WKH�HQ�
YLURQPHQWDO�UHJXODWLRQV�
(OHFWULFDO�DQG�HOHFWURQLF�DSSOLDQFHV�FRQWDLQ�YDOX�
DEOH��UHF\FODEOH�PDWHULDOV�DQG�RIWHQ�FRPSRQHQWV�
VXFK�DV�EDWWHULHV��UHFKDUJHDEOH�EDWWHULHV�RU�RLO��
ZKLFK���LI�KDQGOHG�RU�GLVSRVHG�RI�LQFRUUHFWO\���FDQ�

SRVH�D�SRWHQWLDO�WKUHDW�WR�KXPDQ�KHDOWK�DQG�WKH�HQYLURQ�
PHQW��+RZHYHU��WKHVH�FRPSRQHQWV�DUH�UHTXLUHG�IRU�WKH�
FRUUHFW�RSHUDWLRQ�RI�WKH�DSSOLDQFH��$SSOLDQFHV�PDUNHG�
E\�WKLV�V\PERO�DUH�QRW�DOORZHG�WR�EH�GLVSRVHG�RI�WRJHWK�
HU�ZLWK�WKH�KRXVHKROG�UXEELVK�
Notes on the content materials (REACH)
&XUUHQW�LQIRUPDWLRQ�RQ�FRQWHQW�PDWHULDOV�FDQ�EH�IRXQG�
DW��www.kaercher.com/REACH

Safety instructions
z 5HDG�WKH�VDIHW\�LQVWUXFWLRQV�������������EHIRUH�LQL�

WLDO�VWDUWXS�
z 2EVHUYH�WKH�QDWLRQDO�UHJXODWLRQV�IRU�OLTXLG�MHW�FOHDQ�

HUV�
z 2EVHUYH�WKH�QDWLRQDO�DFFLGHQW�SUHYHQWLRQ�UHJXOD�

WLRQV��/LTXLG�MHW�FOHDQHUV�PXVW�EH�WHVWHG�UHJXODUO\��
7KH�WHVW�UHVXOW�PXVW�EH�UHFRUGHG�LQ�ZULWLQJ�

z 'R�QRW�PRGLI\�WKH�GHYLFH�RU�DFFHVVRULHV�
Symbols on the device

7KH�GHYLFH�PD\�QRW�EH�FRQQHFWHG�WR�WKH�SXE�
OLF�GULQNLQJ�ZDWHU�QHWZRUN�

7KH�KLJK�SUHVVXUH�MHW�PXVW�QRW�EH�GLUHFWHG�DW�
SHUVRQV��DQLPDOV��OLYH�HOHFWULFDO�HTXLSPHQW�RU�
DW�WKH�GHYLFH�LWVHOI��3URWHFW�WKH�GHYLFH�IURP�
IURVW�

Safety devices
6DIHW\�GHYLFHV�SURWHFW�WKH�XVHU�DQG�PD\�QRW�EH�GLVDEOHG�
RU�IXQFWLRQDOO\�FLUFXPYHQWHG�

7KH�RYHUIORZ�YDOYH��SUHVVXUH�VZLWFK�DQ�VDIHW\�YDOYH�DUH�
VHW�DQG�VHDOHG�E\�WKH�PDQXIDFWXUHU��$GMXVWPHQWV�DUH�
SHUIRUPHG�RQO\�E\�FXVWRPHU�VHUYLFH�

Overflow valve with pressure switch
:KHQ�WKH�ZDWHU�TXDQWLW\�LV�UHGXFHG�YLD�WKH�SUHVVXUH�
TXDQWLW\�FRQWURO�RQ�WKH�WULJJHU�JXQ��WKH�RYHUIORZ�YDOYH�
RSHQV�DQG�SDUW�RI�WKH�ZDWHU�IORZV�EDFN�WR�WKH�VXFWLRQ�
VLGH�RI�WKH�SXPS�
:KHQ�WKH�WULJJHU�RQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�LV�UHOHDVH��
WKH�SUHVVXUH�VZLWFK�VZLWFKHV�RII�WKH�KLJK�SUHVVXUH�
SXPS�DQG�WKH�KLJK�SUHVVXUH�MHW�VWRSV�
7KH�SXPS�VZLWFKHV�RQ�DJDLQ�ZKHQ�WKH�WULJJHU�LV�SXOOHG�

Safety valve
7KH�VDIHW\�YDOYH�RSHQV�ZKHQ�WKH�SHUPLVVLEOH�RSHUDWLQJ�
SUHVVXUH�LV�H[FHHGHG�DQG�WKH�ZDWHU�IORZV�EDFN�WR�WKH�
VXFWLRQ�VLGH�RI�WKH�SXPS�

Control elements
6HH�JUDSKLFV�SDJH

� 3URWHFWRU

� 1R]]OH

� 3UHVVXUH�DQG�TXDQWLW\�UHJXODWLRQ

� ($6<�/RFN�VSUD\�ODQFH

� ($6<�)RUFH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ

� 6DIHW\�ODWFK

� 7ULJJHU

� 8QORFNLQJ�OHYHU

� ($6<�/RFN�KLJK�SUHVVXUH�KRVH

�� 3XVK�KDQGOH��WRS��SXOOHG�RXW�

�� +RVH�UHHO

�� 3XVK�KDQGOH��ERWWRP��SXVKHG�LQ�

�� 5XEEHU�EDQG

�� &DEOH�FOLSV��DOVR�D�KRVH�KROGHU�ZLWK�WKH�+'���0

�� 6SUD\�ODQFH�KROGHU

�� 1R]]OH�VWRUDJH�IRU�URWDU\�QR]]OH

�� 3RZHU�VZLWFK

�� 6SUD\�ODQFH�KROGHU

�� ($6<�/RFN�KLJK�SUHVVXUH�FRQQHFWLRQ

�� 6LHYH

�� +RVH�VSRXW

�� 8QLRQ�QXW

�� :DWHU�FRQQHFWLRQ

�� 6NLG��VWDQG

�� +ROGHU�IRU�IRDP�QR]]OH

�� 7UDQVSRUW�UHWDLQHU�IRU�VXUIDFH�FOHDQHU

�� 3XVK�KDQGOH�ORFN

�� &UDQN

�QRW�LQ�WKH�VFRSH�RI�GHOLYHU\�IRU�DOO�GHYLFH�YDULDQWV
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Colour coding
z &RQWURO�HOHPHQWV�IRU�WKH�FOHDQLQJ�SURFHVV�DUH�\HO�

ORZ�
z &RQWURO�HOHPHQWV�IRU�PDLQWHQDQFH�DQG�VHUYLFLQJ�DUH�

OLJKW�JUH\�

Unpacking
�� &KHFN�WKH�SDFNDJH�FRQWHQW�ZKHQ�XQSDFNLQJ�
�� 1RWLI\�WKH�GHDOHU�LPPHGLDWHO\�LQ�WKH�FDVH�RI�VKLSSLQJ�

GDPDJH�
�� Only with HD...M St: 6WRUH�WKH�GULOOLQJ�WHPSODWH�RQ�

WKH�SDFNDJLQJ�IRU�PRXQWLQJ�WKH�GHYLFH�RQ�WKH�ZDOO�

Installing accessories
Note 
1R�DFFHVVRULHV�DUH�VXSSOLHG�LQ�WKH�VFRSH�RI�GHOLYHU\�IRU�
WKH�+'���0�6W�
Note 
7KH�($6<�/RFN�V\VWHP�FRQQHFWV�FRPSRQHQWV�TXLFNO\�
DQG�VDIHO\�YLD�D�VLQJOH�WXUQ�RI�WKH�TXLFN�UHOHDVH�WKUHDG�
Figure A
�� 3OXJ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�QR]]OH�RQWR�WKH�VSUD\�ODQFH�
�� )LW�WKH�XQLRQ�QXW�DQG�KDQG�WLJKWHQ��($6<�/RFN��
�� &RQQHFW�WKH�VSUD\�ODQFH�WR�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�

DQG�KDQG�WLJKWHQ��($6<�/RFN��
For devices without a hose reel:

�� &RQQHFW�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�WR�WKH�KLJK�SUHV�
VXUH�JXQ�DQG�KLJK�SUHVVXUH�FRQQHFWLRQ�RI�WKH�GH�
YLFH�DQG�WLJKWHQ�KDQG�WLJKW��($6<�/RFN��

For devices with a hose reel:
�� /D\�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�RQ�WKH�JURXQG�LQ�D�

VWUDLJKW�OLQH�
�� 7XUQ�WKH�FUDQN�FORFNZLVH�DQG�ZLQG�WKH�KLJK�SUHV�

VXUH�KRVH�RQWR�WKH�KRVH�UHHO�LQ�HYHQO\�GLVWULEXWHG�
OD\HUV��7DNH�FDUH�WR�HQVXUH�WKDW�WKH�KRVH�GRHV�QRW�
EHFRPH�NLQNHG�

�� &RQQHFW�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�WR�WKH�KLJK�SUHV�
VXUH�JXQ�DQG�KDQG�WLJKWHQ��($6<�/RFN��

Initial startup
Installation of HD...M St

! DANGER
Danger of injury from electric shock
2QO\�DOORZ�DXWKRULVHG�WHFKQLFDO�VSHFLDOLVWV�WR�LQVWDOO�WKH�
ZDWHU�VXSSO\��HOHFWULFDO�FRQQHFWLRQV�DQG�KLJK�SUHVVXUH�
QHWZRUN�
Ambient conditions
z 'U\��IURVW�IUHH�HQYLURQPHQW�
z 1R�GDQJHU�RI�H[SORVLRQ�
z 6ROLG��OHYHO�IORRU�RU�ZDOO�RI�VXIILFLHQW�ORDGLQJ�FDSDFLW\�
z 'R�QRW�LQVWDOO�LQ�WKH�YLFLQLW\�RI�UHVLGHQWLDO�VSDFHV�RU�

RIILFHV��QRLVH�HPLVVLRQ��
z $FFHVVLELOLW\�IRU�PDLQWHQDQFH�ZRUN�
z :DWHU�GUDLQ�DW�LQVWDOODWLRQ�ORFDWLRQ�
Fastening the device
Note 
6FUHZV�DQG�GRZHOV�IRU�IDVWHQLQJ�WKH�KROGHU�DUH�QRW�SUR�
YLGHG�LQ�WKH�VFRSH�RI�GHOLYHU\��7KH�PXVW�EH�VHOHFWHG�WR�
VXLW�WKH�UHTXLUHPHQWV�RI�WKH�LQVWDOODWLRQ�ORFDWLRQ�DQG�
PXVW�EH�SURFXUHG�VHSDUDWHO\��5HTXLUHG�VFUHZ�GLDPHWHU�
RI�������PP�
! DANGER
Risk of injury from a falling device
7DNH�WKH�ZHLJKW�RI�WKH�GHYLFH�DQG�WKH�ORDGLQJ�FDSDFLW\�
RI�WKH�LQVWDOODWLRQ�ORFDWLRQ�LQWR�DFFRXQW�ZKHQ�VHOHFWLQJ�
WKH�IDVWHQHUV�

Figure B
� :DOO�PRXQWLQJ

� )ORRU�LQVWDOODWLRQ

� 0RXQWLQJ�RSHQLQJ

� +ROGHU

�� 0DUN�WKH�PRXQWLQJ�KROHV�RQ�WKH�ZDOO�RU�IORRU�XVLQJ�
WKH�GULOOLQJ�WHPSODWH�

�� 'ULOO�WKH�KROHV�
�� $WWDFK�WKH�KROGHU�EXW�RQO\�WLJKWHQ�WKH�VFUHZV�OLJKWO\�
�� $GMXVW�WKH�KROGHU�FOHDUDQFH�E\�WXUQLQJ�ZLWK�DQ�RSHQ�

HQG�ZUHQFK�
�� 7LJKWHQ�WKH�IDVWHQLQJ�VFUHZV�
�� 0RXQW�WKH�GHYLFH�

Electrical connection
! DANGER
Risk of injury from electric shock
8VH�D�SOXJ�WR�FRQQHFW�WKH�GHYLFH�WR�WKH�PDLQV�JULG��3HU�
PDQHQW�FRQQHFWLRQ�WR�WKH�PDLQV�JULG�LV�SURKLELWHG��7KH�
SOXJ�LV�XVHG�IRU�GLVFRQQHFWLRQ�IURP�WKH�PDLQV�
HD...M St: 7KH�SRZHU�VXSSO\�XVHG�IRU�RSHUDWLQJ�WKH�GH�
YLFH�PXVW�EH�DEOH�WR�VXSSO\�HQRXJK�SRZHU�IRU�FRQWLQX�
RXV�RSHUDWLRQ�
HD...M St: $OO�OLYH�SDUWV��FDEOHV�DQG�GHYLFHV�LQ�WKH�ZRUN�
DUHD�PXVW�EH�SURWHFWHG�DJDLQVW�ZDWHU�MHWV�
�� 3OXJ�WKH�PDLQV�SOXJ�LQWR�WKH�VRFNHW�

Water connection
Connection to a water line
" WARNING
Health risk from return flow of contaminated water 
into the drinking water network.
2EVHUYH�WKH�UHJXODWLRQV�RI�\RXU�ZDWHU�VXSSO\�FRPSDQ\�
$FFRUGLQJ�WR�DSSOLFDEOH�UHJXODWLRQV��WKH�GHYLFH�PXVW�
QHYHU�EH�XVHG�ZLWK�WKH�GULQNLQJ�ZDWHU�QHWZRUN�ZLWKRXW�D�
V\VWHP�VHSDUDWRU��8VH�D�V\VWHP�VHSDUDWRU�IURP�
.b5&+(5�RU�D�V\VWHP�VHSDUDWRU�DV�SHU�(1�������
7\SH�%$��:DWHU�WKDW�KDV�IORZHG�WKURXJK�D�V\VWHP�VHS�
DUDWRU�LV�FODVVLILHG�DV�XQGULQNDEOH��$OZD\V�FRQQHFW�WKH�
V\VWHP�VHSDUDWRU�WR�WKH�ZDWHU�VXSSO\�DQG�QHYHU�GLUHFWO\�
WR�WKH�ZDWHU�FRQQHFWLRQ�RQ�WKH�GHYLFH�
�� &KHFN�WKH�IHHG�SUHVVXUH��LQSXW�WHPSHUDWXUH�DQG�LQ�

SXW�DPRXQW�RI�WKH�ZDWHU�VXSSO\��6HH�WKH��7HFKQLFDO�
GDWD��VHFWLRQ�IRU�WKH�UHTXLUHPHQWV�

�� &RQQHFW�WKH�V\VWHP�VHSDUDWRU�DQG�ZDWHU�FRQQHFWLRQ�
RI�WKH�GHYLFH�ZLWK�D�KRVH��PLQLPXP�OHQJWK���� P��
PLQLPXP�GLDPHWHU��´��
7KH�VXSSO\�KRVH�LV�QRW�LQFOXGHG�LQ�WKH�VFRSH�RI�GH�
OLYHU\�

�� 2SHQ�WKH�ZDWHU�LQOHW�
Suck water from the container
�� 6FUHZ�WKH�VXFWLRQ�KRVH��RUGHU�QXPEHU��������������

DQG�ILOWHU��RUGHU�QXPEHU��������������RQWR�WKH�ZDWHU�
FRQQHFWLRQ�

�� 9HQW�WKH�GHYLFH�
Vent the device
�� 8QVFUHZ�WKH�QR]]OH�IURP�WKH�VSUD\�ODQFH�
�� $OORZ�WKH�GHYLFH�WR�UXQ�XQWLO�WKH�HVFDSLQJ�ZDWHU�LV�

IUHH�RI�DLU�EXEEOHV�
�� ,Q�WKH�FDVH�RI�YHQWLQJ�SUREOHPV��DOORZ�WKH�GHYLFH�WR�

UXQ�IRU����VHFRQGV�DQG�WKHQ�VZLWFK�LW�RII��5HSHDW�WKH�
SURFHGXUH�VHYHUDO�WLPHV�

�� 6ZLWFK�RII�WKH�GHYLFH�
�� 6FUHZ�WKH�QR]]OH�EDFN�LQ�SODFH�



(QJOLVK ��

Only HD...M St: High-pressure installation
7KH�DSSOLFDEOH�QDWLRQDO�UHJXODWLRQV�IRU�SHUPDQHQWO\�LQ�
VWDOOHG�KLJK�SUHVVXUH�FOHDQLQJ�V\VWHPV�PXVW�EH�RE�
VHUYHG�
�� &RQQHFW�WKH�GHYLFH�WR�WKH�SHUPDQHQWO\�LQVWDOOHG�SLS�

LQJ�XVLQJ�D�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�OLQH�
�� 5RXWH�WKH�SHUPDQHQWO\�LQVWDOOHG�SLSLQJ�ZLWK�DV�IHZ�

FKDQJHV�LQ�GLUHFWLRQ�DV�SRVVLEOH�
�� 5RXWH�WKH�SLSLQJ�XVLQJ�SDGGHG�ORRVH�DQG�IL[HG�FOLSV�

WR�FRPSHQVDWH�IRU�SUHVVXUH�DQG�WKHUPDO�H[SDQVLRQ�
�� 0LQLPXP�OLQH�FURVV�VHFWLRQV�

D 3LSHOLQHV��1RPLQDO�ZLGWK�'1��������´��
E +RVH�OLQHV��1RPLQDO�ZLGWK�'1���

Operation
! DANGER
Risk of injury from the high-pressure water jet
1HYHU�IDVWHQ�WKH�WULJJHU�DQG�VDIHW\�OHYHU�LQ�WKH�DFWXDWHG�
SRVLWLRQ�
'R�QRW�XVH�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�ZKHQ�WKH�VDIHW\�OHYHU�
LV�GDPDJHG�
3XVK�WKH�VDIHW\�ODWFK�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�IRUZDUGV�
HYHU\�WLPH�EHIRUH�VWDUWLQJ�ZRUN�ZLWK�WKH�GHYLFH�

Opening/closing the high-pressure gun
�� 2SHQLQJ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ��$FWXDWH�WKH�VDIHW\�

OHYHU�DQG�WULJJHU�
�� &ORVLQJ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ��5HOHDVH�WKH�VDIHW\�

OHYHU�DQG�WULJJHU�
High-pressure operation

7KH�GHYLFH�FDQ�EH�RSHUDWHG�LQ�D�VWDQGLQJ�RU�O\LQJ�SRVL�
WLRQ�
Note 
7KH�GHYLFH�LV�HTXLSSHG�ZLWK�D�SUHVVXUH�VZLWFK��7KH�PR�
WRU�RQO\�VWDUWV�XS�ZKHQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�LV�RSHQ�
�� 'HYLFH�ZLWK�D�KRVH�UHHO��&RPSOHWHO\�XQUROO�WKH�KLJK�

SUHVVXUH�KRVH�IURP�WKH�KRVH�UHHO�
�� 6HW�WKH�SRZHU�VZLWFK�WR��,��
�� 8QORFN�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�E\�SXVKLQJ�WKH�VDIHW\�

ODWFK�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�WR�WKH�UHDU�
�� 2SHQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�
�� )RU�GHYLFHV�ZLWK�SUHVVXUH�DQG�YROXPH�UHJXODWRU��6HW�

WKH�ZRUNLQJ�SUHVVXUH�E\�WXUQLQJ�WKH�SUHVVXUH�DQG�
YROXPH�UHJXODWRU�

Operation with detergent
Note 
$�FXS�IRDP�ODQFH��RSWLRQDO�LV�QHHGHG�IRU�RSHUDWLQJ�ZLWK�
GHWHUJHQW�
" WARNING
Health risk through incorrect handling of deter-
gents
2EVHUYH�WKH�VDIHW\�LQVWUXFWLRQV�RQ�WKH�GHWHUJHQW�
ATTENTION
Unsuitable detergents can damage the device and 
the object to be cleaned.
8VH�RQO\�GHWHUJHQWV�DSSURYHG�E\�.b5&+(5�
2EVHUYH�WKH�GRVLQJ�UHFRPPHQGDWLRQV�DQG�QRWHV�SUR�
YLGHG�ZLWK�WKH�GHWHUJHQW�
8VH�GHWHUJHQWV�VSDULQJO\�WR�KHOS�FRQVHUYH�WKH�HQYLURQ�
PHQW�
.b5&+(5�GHWHUJHQWV�HQVXUH�IDXOW�IUHH�RSHUDWLRQ��$VN�
XV�IRU�D�FRQVXOWDWLRQ��UHTXHVW�RXU�FDWDORJXH�RU�RXU�GH�
WHUJHQW�LQIRUPDWLRQ�VKHHWV�
Figure C
� )RDP�QR]]OH

� &RQWDLQHU

� *DWH
'HWHUJHQW�PL[LQJ��� KLJK��� PHGLXP��� ORZ

� VXFWLRQ�KRVH

� ($6<�)RUFH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ

�� 8QVFUHZ�WKH�FRQWDLQHU�
�� 3OXJ�WKH�GHVLUHG�JDWH�LQWR�WKH�VXFWLRQ�KRVH�
�� )LOO�WKH�GHWHUJHQW�LQWR�WKH�FRQWDLQHU�
�� 6FUHZ�WKH�FRQWDLQHU�RQWR�WKH�IRDP�QR]]OH�
�� 5HPRYH�WKH�QR]]OH�IURP�WKH�VSUD\�ODQFH�
�� &RQQHFW�WKH�IRDP�QR]]OH�WR�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�

DQG�KDQG�WLJKWHQ�
�� 6WDUW�XS�WKH�KLJK�SUHVVXUH�FOHDQHU�

Recommended cleaning method
�� 6SUD\�WKH�GHWHUJHQW�VSDULQJO\�RQ�WKH�GU\�VXUIDFH�DQG�

OHW�LW�ZRUN�IRU�D�ZKLOH��GR�QRW�OHW�LW�GU\��
�� 5LQVH�RII�WKH�ORRVHQHG�GLUW�ZLWK�WKH�KLJK�SUHVVXUH�MHW�

Rinsing out the foam lance
7KH�IRDP�ODQFH�PXVW�EH�IOXVKHG�DIWHU�XVH�WR�SUHYHQW�WKH�
IRUPDWLRQ�RI�GHWHUJHQW�GHSRVLWV�
�� 8QVFUHZ�WKH�FRQWDLQHU�
�� 3RXU�WKH�UHPDLQLQJ�GHWHUJHQW�EDFN�LQWR�WKH�RULJLQDO�

SDFNDJLQJ�
�� )LOO�WKH�FRQWDLQHU�ZLWK�FOHDU�ZDWHU�
�� 6FUHZ�WKH�FRQWDLQHU�RQWR�WKH�IRDP�QR]]OH�
�� 2SHUDWH�WKH�IRDP�QR]]OH�IRU�DSSUR[��� PLQXWH�WR�

IOXVK�WKH�GHWHUJHQW�UHVLGXH�
�� (PSW\�WKH�FRQWDLQHU�

Interrupting operation
�� &ORVH�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ��WKH�GHYLFH�ZLOO�VZLWFK�

RII�
�� /RFN�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�E\�SXVKLQJ�WKH�VDIHW\�

ODWFK�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�WR�WKH�IURQW�
Note 
7KH�ZDWHU�SUHVVXUH�LQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�LV�UH�
GXFHG�E\�DSSUR[������ZKHQ�WKH�GHYLFH�LV�VZLWFKHG�RII��
7KLV�UHGXFHV�WKH�DFWXDWLQJ�IRUFH�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�
JXQ�DQG�H[WHQGV�WKH�VHUYLFH�OLIH�RI�WKH�GHYLFH�

Continuing operation
�� 8QORFN�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�E\�SXVKLQJ�WKH�VDIHW\�

ODWFK�WR�WKH�UHDU�
�� 2SHQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ��WKH�GHYLFH�ZLOO�VZLWFK�

RQ�DJDLQ�

Finishing operation
�� &ORVH�RII�WKH�ZDWHU�LQOHW�
�� 2SHQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�
�� 6HW�WKH�SRZHU�VZLWFK�WR��,��DQG�DOORZ�WKH�GHYLFH�WR�

UXQ�IRU���WR����VHFRQGV�
�� &ORVH�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�
�� 7XUQ�WKH�SRZHU�VZLWFK�WR����2))��
�� 3XOO�WKH�PDLQV�SOXJ�RXW�RI�WKH�VRFNHW�RQO\�ZKHQ�\RXU�

KDQGV�DUH�GU\�
�� 'LVFRQQHFW�WKH�ZDWHU�LQOHW�
�� 2SHQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�XQWLO�WKH�GHYLFH�LV�FRP�

SOHWHO\�GHSUHVVXULVHG�
�� /RFN�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�E\�SXVKLQJ�WKH�VDIHW\�

ODWFK�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�WR�WKH�IURQW�

Only with HD...M, HD...MX: Storing 
the device

�� )LW�WKH�VSUD\�ODQFH�ZLWK�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�LQWR�WKH�
VSUD\�ODQFH�KROVWHU�DQG�ODWFK�LQWR�SRVLWLRQ�LQ�WKH�
VSUD\�ODQFH�KROGHU�
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�� :LQG�WKH�PDLQV�FDEOH�RQWR�WKH�FDEOH�FOLSV�
�� HD...M: :LQG�RQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH��KDQJ�LW�RYHU�

WKH�KRVH�VWRUDJH�FRPSDUWPHQW�DQG�VHFXUH�ZLWK�WKH�
UXEEHU�EDQG��HD...MX:�:LQG�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�
RQWR�WKH�KRVH�UHHO�DQG�IROG�RYHU�WKH�FUDQN�KDQGOH�

�� 3UHVV�WKH�SXVK�KDQGOH�ORFN�DQG�VOLGH�LQ�WKH�SXVK�
KDQGOH�

Frost protection
ATTENTION
Frost destroys the device if it is not completely 
drained of water.
6WRUH�WKH�GHYLFH�LQ�D�IURVW�IUHH�ORFDWLRQ�
If frost-free storage is not possible:
�� 'UDLQ�WKH�ZDWHU�
�� 3XPS�FRPPRQO\�DYDLODEOH�DQWL�IUHH]H�WKURXJK�WKH�

GHYLFH�
�� $OORZ�WKH�GHYLFH�IRU�UXQ�IRU�D�PD[LPXP�RI�� PLQXWH�

XQWLO�WKH�SXPS�DQG�OLQHV�DUH�HPSW\�
Note 
8VH�FRPPRQO\�DYDLODEOH��*O\FRO�EDVHG�YHKLFOH�DQWL�
IUHH]H��2EVHUYH�WKH�KDQGOLQJ�LQVWUXFWLRQV�RI�WKH�DQWL�
IUHH]H�PDQXIDFWXUHU�

Transport
" CAUTION
Risk of injury, risk of damage
%H�DZDUH�RI�WKH�ZHLJKW�RI�WKH�GHYLFH�GXULQJ�WUDQVSRUW�
ATTENTION
Risk of damage
3URWHFW�WKH�WULJJHU�RI�WKH�KLJK�SUHVVXUH�JXQ�IURP�GDPDJH�
�� :KHQ�WUDQVSRUWLQJ�LQ�YHKLFOHV��VHFXUH�WKH�GHYLFH�

DJDLQVW�VOLSSLQJ�DQG�WLSSLQJ�RYHU�DFFRUGLQJ�WR�WKH�
DSSOLFDEOH�JXLGHOLQHV�

�� 3XOO�WKH�GHYLFH�EHKLQG�\RX�YLD�WKH�SXVK�KDQGOH�IRU�
WUDQVSRUWLQJ�RYHU�ORQJHU�GLVWDQFHV��QRW�ZLWK�+'���0�
6W��

�� 3XOO�WKH�GHYLFH�VWHS�E\�VWHS�ZKHQ�DVFHQGLQJ�VWDLUV��
7KH�VNLGV�SURWHFW�WKH�FDVLQJ�IURP�GDPDJH��QRW�ZLWK�
+'���0�6W��

Only with HD...M, HD...MX: Transport retainer 
for surface cleaner

�� 3OXJ�WKH�FRQQHFWLRQ�QR]]OH�RI�WKH�VXUIDFH�FOHDQHG�
RQWR�WKH�WUDQVSRUW�EUDFNHW�RQ�WKH�KLJK�SUHVVXUH�
FOHDQHU�

�� 6FUHZ�RQ�WKH�XQLRQ�QXW�E\�DSSUR[LPDWHO\�� WXUQ�

Storage
" CAUTION
Risk of injury, risk of damage.
%H�DZDUH�RI�WKH�ZHLJKW�RI�WKH�GHYLFH�GXULQJ�VWRUDJH�
�� 6WRUH�WKH�GHYLFH�LQGRRUV�RQO\�

Care and service
! DANGER
Risk of injury due to inadvertently starting up de-
vice and also due to electric shock.
6ZLWFK�RII�WKH�GHYLFH�LPPHGLDWHO\�DQG�XQSOXJ�WKH�PDLQV�
SOXJ�EHIRUH�SHUIRUPLQJ�ZRUN�

Safety inspection/maintenance contract
<RX�FDQ�DJUHH�RQ�UHJXODU�VDIHW\�LQVSHFWLRQV�RU�FORVH�D�
PDLQWHQDQFH�FRQWUDFW�ZLWK�\RXU�GHDOHU��3OHDVH�VHHN�DG�
YLFH�RQ�WKLV�

Each time before use
�� &KHFN�WKH�SRZHU�FDEOH�IRU�GDPDJH�DQG�KDYH�D�GDP�

DJHG�FDEOH�UHSODFHG�LPPHGLDWHO\�E\�WKH�DXWKRULVHG�
&XVWRPHU�6HUYLFH�RU�D�TXDOLILHG�HOHFWULFLDQ�

�� &KHFN�WKH�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�IRU�GDPDJH�DQG�UH�
SODFH�D�GDPDJHG�KLJK�SUHVVXUH�KRVH�LPPHGLDWHO\�

�� &KHFN�WKH�GHYLFH�IRU�OHDNV����GURSV�RI�ZDWHU�SHU�PLQ�
XWH�DUH�SHUPLVVLEOH��&RQWDFW�&XVWRPHU�6HUYLFH�LQ�
WKH�FDVH�RI�PRUH�VHULRXV�OHDNV�

Weekly
�� &OHDQ�WKH�VLHYH�LQ�WKH�ZDWHU�FRQQHFWLRQ�

Clean the sieve in the water connection
�� 8QVFUHZ�WKH�XQLRQ�QXW�
�� 3XOO�RXW�WKH�KRVH�XQLRQ�ZLWK�VLHYH�
�� ([WHUQDOO\�FOHDQ�DQG�ULQVH�WKH�VLHYH�

Note: $OLJQ�WKH�KH[�KHDG�RI�WKH�KRVH�XQLRQ�IRU�FRQ�
QHFWLRQ�WR�WKH�GHYLFH�

�� )LW�WKH�KRVH�XQLRQ�ZLWK�VLHYH�
�� 7LJKWHQ�WKH�XQLRQ�QXW�
Every 500 operating hours, at least annually
�� +DYH�WKH�GHYLFH�PDLQWDLQHG�E\�&XVWRPHU�6HUYLFH�
�� &KDQJLQJ�RLO�

Changing oil
Note 
6HH�WKH��7HFKQLFDO�GDWD��VHFWLRQ�IRU�WKH�RLO�YROXPH�DQG�
W\SH
�� 8QVFUHZ�WKH���VFUHZV�
�� 5HPRYH�WKH�FRYHU�

Figure D
�� 3LYRW�WKH�RLO�GUDLQ�KRVH�GRZQZDUGV�RYHU�DQ�RLO�FDWFK�

SDQ�
�� 3XOO�WKH�SOXJ�RXW�RI�WKH�RLO�GUDLQ�KRVH�
�� 5HPRYH�WKH�FDS�
�� 5HPRYH�WKH�IRDP�IURP�WKH�RLO�WDQN�
�� :DLW�XQWLO�WKH�RLO�KDV�GUDLQHG�FRPSOHWHO\�

Figure E
�� ,QVHUW�WKH�SOXJ�LQWR�WKH�RLO�GUDLQ�KRVH�
�� 3LYRW�WKH�RLO�GUDLQ�KRVH�XSZDUGV�DQG�ODWFK�LQ�SODFH�
��� )LOO�ZLWK�WKH�PHDVXUHG�FRUUHFW�TXDQWLW\�RI�RLO�
��� ,QVHUW�WKH�IRDP�LQWR�WKH�RLO�WDQN�
��� )LW�WKH�FDS�DQG�SUHVV�ILUPO\�LQ�SODFH�

Figure F
Troubleshooting guide

! DANGER
Risk of injury due to inadvertently starting up de-
vice and also due to electric shock.
6ZLWFK�RII�WKH�GHYLFH�LPPHGLDWHO\�DQG�XQSOXJ�WKH�PDLQV�
SOXJ�EHIRUH�SHUIRUPLQJ�ZRUN�
+DYH�HOHFWULFDO�FRPSRQHQWV�FKHFNHG�DQG�UHSDLUHG�E\�
WKH�DXWKRULVHG�&XVWRPHU�6HUYLFH�
,Q�FDVH�RI�DQ\�PDOIXQFWLRQV�QRW�PHQWLRQHG�LQ�WKLV�FKDSWHU��
FRQWDFW�WKH�DXWKRULVHG�&XVWRPHU�6HUYLFH�ZKHQ�LQ�GRXEW�RU�
ZKHQ�\RX�KDYH�EHHQ�H[SOLFLWO\�DGYLVHG�WR�GR�VR�
Device does not start
z &KHFN�WKH�SRZHU�FDEOH�IRU�GDPDJH�
z &KHFN�WKH�PDLQV�YROWDJH�
z ,I�WKH�GHYLFH�RYHUKHDWV�

D 6HW�WKH�SRZHU�VZLWFK�WR�����
E $OORZ�WKH�GHYLFH�WR�FRRO�IRU�DW�OHDVW��� PLQXWHV�
F 6HW�WKH�SRZHU�VZLWFK�WR�����

z &RQWDFW�&XVWRPHU�6HUYLFH�LQ�WKH�FDVH�RI�HOHFWULFDO�
IDXOWV�

Device does not reach required pressure
z &KHFN�WKH�VL]H�RI�WKH�QR]]OH�DQG�FRPSDUH�ZLWK�WKH�

UHTXLUHG�VL]H�VSHFLILHG�LQ�WKH��7HFKQLFDO�GDWD��VHF�
WLRQ�

z 9HQW�WKH�GHYLFH��VHH�VHFWLRQ��9HQWLQJ�WKH�GHYLFH��
z &OHDQ�WKH�VLHYH�LQ�WKH�ZDWHU�FRQQHFWLRQ�
z &KHFN�WKH�ZDWHU�VXSSO\�YROXPH�DQG�FRPSDUH�ZLWK�

WKH�UHTXLUHG�YROXPH�VSHFLILHG�LQ�WKH��7HFKQLFDO�GDWD��
VHFWLRQ�
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z &OHDQ�WKH�QR]]OH�
z &RQWDFW�&XVWRPHU�6HUYLFH�LI�QHFHVVDU\�
Pump leaking
8S�WR���GURSV�RI�ZDWHU�SHU�PLQXWH�DUH�SHUPLVVLEOH�
z ,Q�FDVH�RI�PRUH�VHULRXV�OHDNV��KDYH�WKH�GHYLFH�

FKHFNHG�E\�&XVWRPHU�6HUYLFH�
Pump knocking
z &KHFN�WKH�ZDWHU�VXSSO\�OLQH�IRU�OHDNV�
z 9HQW�WKH�GHYLFH��VHH�VHFWLRQ��9HQWLQJ�WKH�GHYLFH��
z &RQWDFW�&XVWRPHU�6HUYLFH�LI�QHFHVVDU\�
Detergent dosing volume too low
z 5HILOO�WKH�IRDP�QR]]OH�FXS�
z 3OXJ�D�ODUJHU�EOHQGHU�RQWR�WKH�VXFWLRQ�KRVH�
z &KHFN�WKH�VXFWLRQ�KRVH�DQG�IRDP�QR]]OH�IRU�GHWHU�

JHQW�GHSRVLWV��5HPRYH�GHSRVLWV�XVLQJ�OXNHZDUP�
ZDWHU�

Accessories and spare parts
2QO\�XVH�RULJLQDO�DFFHVVRULHV�DQG�RULJLQDO�VSDUH�SDUWV��
7KH\�HQVXUH�WKDW�WKH�DSSOLDQFH�ZLOO�UXQ�IDXOW�IUHH�DQG�
VDIHO\�
,QIRUPDWLRQ�RQ�DFFHVVRULHV�DQG�VSDUH�SDUWV�FDQ�EH�
IRXQG�DW�www.kaercher.com�

Warranty
7KH�ZDUUDQW\�FRQGLWLRQV�LVVXHG�E\�RXU�UHOHYDQW�VDOHV�
FRPSDQ\�DSSO\�LQ�DOO�FRXQWULHV��:H�VKDOO�UHPHG\�SRVVL�
EOH�PDOIXQFWLRQV�RQ�\RXU�DSSOLDQFH�ZLWKLQ�WKH�ZDUUDQW\�
SHULRG�IUHH�RI�FRVW��SURYLGHG�WKDW�D�PDWHULDO�RU�PDQXIDF�
WXULQJ�GHIHFW�LV�WKH�FDXVH��,Q�D�ZDUUDQW\�FDVH��SOHDVH�
FRQWDFW�\RXU�GHDOHU��ZLWK�WKH�SXUFKDVH�UHFHLSW��RU�WKH�
QH[W�DXWKRULVHG�FXVWRPHU�VHUYLFH�VLWH�
�6HH�RYHUOHDI�IRU�WKH�DGGUHVV�

Technical data
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Electrical connection
0DLQV�YROWDJH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � � �
3RZHU�IUHTXHQF\ +] �� �� �� �� �� �� ��
&RQQHFWLRQ�RXWSXW N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3URWHFWLRQ�FODVV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3RZHU�SURWHFWLRQ��VORZ�EORZLQJ� $ �� �� �� �� �� �� ��
([WHQVLRQ�FDEOH����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Water connection
)HHG�SUHVVXUH��PD[�� 03D � � � � � � �
,QSXW�WHPSHUDWXUH��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
,QSXW�DPRXQW��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
6XFWLRQ�KHLJKW��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Device performance data
1R]]OH�VL]H�RI�VWDQGDUG�QR]]OH �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2SHUDWLQJ�SUHVVXUH 03D �� �� �� �� �� �� ��
2SHUDWLQJ�SUHVVXUH��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
:DWHU�IORZ�UDWH O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
+LJK�SUHVVXUH�JXQ�UHFRLO�IRUFH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Dimensions and weights
7\SLFDO�RSHUDWLQJ�ZHLJKW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/HQJWK PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
:LGWK PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+HLJKW�RI�SXVK�KDQGOH��ERWWRP���WRS� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

2LO�YROXPH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
2LO�W\SH 7\SH ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Determined values in acc. with EN 60335-2-xx
+DQG�DUP�YLEUDWLRQ�YDOXH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.�XQFHUWDLQW\ P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6RXQG�OHYHO G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
.�XQFHUWDLQW\S$ G%�$� � � � � � � �
6RXQG�SRZHU�OHYHO�/:$ ��.�XQFHU�
WDLQW\:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
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6XEMHFW�WR�WHFKQLFDO�PRGLILFDWLRQV�

EC Declaration of conformity
:H�KHUHE\�GHFODUH�WKDW�WKH�PDFKLQH�GHVFULEHG�EHORZ�
FRPSOLHV�ZLWK�WKH�UHOHYDQW�EDVLF�VDIHW\�DQG�KHDOWK�UH�
TXLUHPHQWV�RI�WKH�(8�'LUHFWLYHV��ERWK�LQ�LWV�EDVLF�GHVLJQ�
DQG�FRQVWUXFWLRQ�DV�ZHOO�DV�LQ�WKH�YHUVLRQ�SXW�LQWR�FLUFX�
ODWLRQ�E\�XV��7KLV�GHFODUDWLRQ�VKDOO�FHDVH�WR�EH�YDOLG�LI�
WKH�PDFKLQH�LV�PRGLILHG�ZLWKRXW�RXU�SULRU�DSSURYDO�
3URGXFW��+LJK�SUHVVXUH�FOHDQHU
7\SH��������[[[
Currently applicable EU Directives
��������(&
��������(&������������(&�
��������(8
��������(8
Harmonised standards used
(1������±�
(1������±�±��

(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Applied conformity evaluation method
��������(*��$SSHQGL[�9
Sound power level dB(A)

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Electrical connection
0DLQV�YROWDJH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � �
3RZHU�IUHTXHQF\ +] �� �� �� �� �� ��
&RQQHFWLRQ�RXWSXW N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
3URWHFWLRQ�FODVV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3RZHU�SURWHFWLRQ��VORZ�EORZLQJ� $ �� �� �� �� �� ��
([WHQVLRQ�FDEOH����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Water connection
)HHG�SUHVVXUH��PD[�� 03D � � � � � �
,QSXW�WHPSHUDWXUH��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
,QSXW�DPRXQW��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
6XFWLRQ�KHLJKW��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Device performance data
1R]]OH�VL]H�RI�VWDQGDUG�QR]]OH �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2SHUDWLQJ�SUHVVXUH 03D �� �� �� �� �� ��
2SHUDWLQJ�SUHVVXUH��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
:DWHU�IORZ�UDWH O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
+LJK�SUHVVXUH�JXQ�UHFRLO�IRUFH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Dimensions and weights
7\SLFDO�RSHUDWLQJ�ZHLJKW NJ �� �� �� �� �� ��
/HQJWK PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
:LGWK PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
+HLJKW�RI�SXVK�KDQGOH��ERWWRP���WRS� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
2LO�YROXPH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
2LO�W\SH 7\SH �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Determined values in acc. with EN 60335-2-xx
+DQG�DUP�YLEUDWLRQ�YDOXH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.�XQFHUWDLQW\ P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
6RXQG�OHYHO G%�$� �� �� �� �� �� ��
.�XQFHUWDLQW\S$ G%�$� � � � � � �
6RXQG�SRZHU�OHYHO�/:$ ��.�XQFHU�
WDLQW\:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

Measured Guaranteed
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
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7KH�XQGHUVLJQHG�DFW�RQ�EHKDOI�DQG�XQGHU�WKH�SRZHU�RI�
DWWRUQH\�RI�WKH�FRPSDQ\�PDQDJHPHQW�

'RFXPHQWDWLRQ�VXSHUYLVRU��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Contenu

Remarques générales
9HXLOOH]�OLUH�OH�SUpVHQW�OH�PDQXHO�G
LQV�
WUXFWLRQV�RULJLQDO�HW�OHV�FRQVLJQHV�GH�Vp�
FXULWp�MRLQWHV�DYDQW�OD�SUHPLqUH�XWLOLVD�

WLRQ�GH�O
DSSDUHLO��$JLVVH]�HQ�FRQVpTXHQFH�
&RQVHUYH]�OHV�GHX[�PDQXHOV�SRXU�XQH�XWLOLVDWLRQ�XOWp�
ULHXUH�RX�SRXU�OH�SURSULpWDLUH�VXLYDQW�

Utilisation conforme
8WLOLVH]�FH�QHWWR\HXU�KDXWH�SUHVVLRQ�XQLTXHPHQW�SRXU�
OHV�WUDYDX[�VXLYDQWV �
1HWWR\H]�OHV�PDFKLQHV��YpKLFXOHV��PDoRQQHULHV��RXWLOV�
HW�REMHWV�VLPLODLUHV�DYHF�OH�MHW�KDXWH�SUHVVLRQ�
3RXU�OHV�HQFUDVVHPHQWV�UpVLVWDQWV��QRXV�UHFRPPDQ�
GRQV�OD�URWDEXVH�HQ�WDQW�TX¶DFFHVVRLUH�VSpFLDO�
6XU�+'���3OXV��XQH�URWDEXVH�HVW�LQFOXH�GDQV�O¶pWHQGXH�
GH�OLYUDLVRQ�
ATTENTION 
De l’eau encrassée entraîne une usure prématurée 
ou des dépôts dans l’appareil.
$OLPHQWH]�O¶DSSDUHLO�XQLTXHPHQW�DYHF�GH�O¶HDX�SURSUH�
RX�GH�O¶HDX�UHF\FOpH�QH�GpSDVVDQW�SDV�OHV�YDOHXUV�OL�
PLWHV�VXLYDQWHV �
z 9DOHXU�S+ �����������
z FRQGXFWLELOLWp�pOHFWULTXH ��&RQGXFWLELOLWp�GH�O¶HDX�GX�

URELQHW���������6�FP��FRQGXFWLELOLWp�PD[LPDOH������
�6�FP

z VXEVWDQFHV�GpSRVDEOHV��YROXPH�G¶pFKDQWLOORQ���O��
WHPSV�GH�GpSRVH����PLQXWHV� ��� ��� PJ�O

z VXEVWDQFHV�SRXYDQW�rWUH�ILOWUpHV ��� �� PJ�O��DXFXQH�
VXEVWDQFH�DEUDVLYH

z +\GURFDUEXUHV ��� �� PJ�O
z &KORUXUHV ��� ��� PJ�O
z 6XOIDWH ��� ��� PJ�O
z &DOFLXP ��� ��� PJ�O
z 'XUHWp�WRWDOH ��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z )HU ������� PJ�O
z 0DQJDQqVH ��� ���� PJ�O
z &XLYUH ��� � PJ�O
z &KORUH�DFWLI ��� ��� PJ�O
z VDQV�RGHXU�GpVDJUpDEOH

Protection de l'environnement
/HV�PDWpULDX[�G
HPEDOODJH�VRQW�UHF\FODEOHV��
9HXLOOH]�pOLPLQHU�OHV�HPEDOODJHV�GDQV�OH�UHVSHFW�
GH�O¶HQYLURQQHPHQW�
/HV�DSSDUHLOV�pOHFWULTXHV�HW�pOHFWURQLTXHV�
FRQWLHQQHQW�GHV�PDWpULDX[�SUpFLHX[�UHF\FODEOHV�
HW�VRXYHQW�GHV�FRPSRVDQWV�WHOV�TXH�GHV�SLOHV��
EDWWHULHV�RX�GH�O¶KXLOH�UHSUpVHQWDQW�XQ�GDQJHU�SR�

WHQWLHO�SRXU�OD�VDQWp�KXPDLQH�HW�O
HQYLURQQHPHQW��V
LOV�QH�
VRQW�SDV�PDQLSXOpV�RX�pOLPLQpV�FRUUHFWHPHQW��&HV�
FRPSRVDQWV�VRQW�FHSHQGDQW�QpFHVVDLUHV�SRXU�OH�IRQF�
WLRQQHPHQW�FRUUHFW�GH�O
DSSDUHLO��/HV�DSSDUHLOV�PDUTXpV�
SDU�FH�V\PEROH�QH�GRLYHQW�SDV�rWUH�MHWpV�GDQV�OHV�RU�
GXUHV�PpQDJqUHV�
Remarques concernant les matières composantes 
(REACH)
/HV�LQIRUPDWLRQV�DFWXHOOHV�FRQFHUQDQW�OHV�PDWLqUHV�
FRPSRVDQWHV�VRQW�GLVSRQLEOHV�VRXV ��www.kaer-
cher.com/REACH

Consignes de sécurité
z 9HXLOOH]�OLUH�LPSpUDWLYHPHQW�OHV�FRQVLJQHV�GH�VpFX�

ULWp�������������DYDQW�OD�SUHPLqUH�PLVH�HQ�VHUYLFH�
GH�O
DSSDUHLO�

z 2EVHUYH]�OHV�GLUHFWLYHV�QDWLRQDOHV�SRXU�OHV�ODQFHV�j�
OLTXLGHV�

z 2EVHUYH]�OHV�GLUHFWLYHV�QDWLRQDOHV�GH�SUpYHQWLRQ�
GHV�DFFLGHQWV��/HV�ODQFHV�j�OLTXLGHV�GRLYHQW�rWUH�
FRQWU{OpHV�UpJXOLqUHPHQW��/H�UpVXOWDW�GH�FRQWU{OH�
GRLW�rWUH�GRFXPHQWp�SDU�pFULW�

z 1H�PRGLILH]�QL�O¶DSSDUHLO��QL�OHV�DFFHVVRLUHV�

+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

5HPDUTXHV�JpQpUDOHV ������������������������������������������ ��
8WLOLVDWLRQ�FRQIRUPH���������������������������������������������� ��
3URWHFWLRQ�GH�O
HQYLURQQHPHQW ������������������������������ ��
&RQVLJQHV�GH�VpFXULWp������������������������������������������ ��
(OpPHQWV�GH�FRPPDQGH��������������������������������������� ��
&RGH�FRXOHXU �������������������������������������������������������� ��
'pEDOODJH ������������������������������������������������������������� ��
0RQWDJH�GHV�DFFHVVRLUHV������������������������������������� ��
0LVH�HQ�VHUYLFH ���������������������������������������������������� ��
&RPPDQGH����������������������������������������������������������� ��
,QWHUURPSUH�OH�IRQFWLRQQHPHQW ����������������������������� ��
7HUPLQHU�O
XWLOLVDWLRQ ���������������������������������������������� ��
8QLTXHPHQW�+'���0��+'���0; ��5DQJHPHQW�GH�
O
DSSDUHLO ��������������������������������������������������������������� ��
3URWHFWLRQ�DQWLJHO�������������������������������������������������� ��
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ��
6WRFNDJH �������������������������������������������������������������� ��
(QWUHWLHQ�HW�PDLQWHQDQFH ������������������������������������� ��
'pSDQQDJH�HQ�FDV�GH�GpIDXW ������������������������������� ��
$FFHVVRLUHV�HW�SLqFHV�GH�UHFKDQJH���������������������� ��
*DUDQWLH���������������������������������������������������������������� ��
&DUDFWpULVWLTXHV�WHFKQLTXHV ��������������������������������� ��
'pFODUDWLRQ�GH�FRQIRUPLWp�&( ������������������������������ ��

Measured Guaranteed

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Symboles sur l'appareil
/¶DSSDUHLO�QH�GRLW�SDV�rWUH�UDFFRUGp�DX�UpVHDX�
G
HDX�SRWDEOH�SXEOLF�

1H�GLULJH]�SDV�OH�MHW�KDXWH�SUHVVLRQ�VXU�GHV�
SHUVRQQHV��GHV�DQLPDX[��GHV�pTXLSHPHQWV�
pOHFWULTXHV�VRXV�WHQVLRQ�RX�VXU�O
DSSDUHLO�OXL�
PrPH��3URWpJH]�O¶DSSDUHLO�FRQWUH�OH�JHO�

Dispositifs de sécurité
/HV�GLVSRVLWLIV�GH�VpFXULWp�VRQW�GHVWLQpV�j�OD�SURWHFWLRQ�
GH�O¶XWLOLVDWHXU�HW�QH�GRLYHQW�QL�rWUH�PLV�KRUV�VHUYLFH��QL�
VKXQWpV�
/HV�VRXSDSHV�GH�UHF\FODJH��SUHVVRVWDWV�HW�VRXSDSHV�
GH�VpFXULWp�VRQW�UpJOpV�HW�SORPEpV�HQ�XVLQH��6HXO�OH�VHU�
YLFH�DSUqV�YHQWH�HVW�KDELOLWp�j�UpDOLVHU�OHV�UpJODJHV�

Soupape de recyclage avec pressostat
/D�UpGXFWLRQ�GX�YROXPH�G¶HDX�SDU�UpJXODWLRQ�GH�OD�SUHV�
VLRQ�TXDQWLWp�RXYUH�OD�VRXSDSH�GH�UHF\FODJH�HW�XQH�SDU�
WLH�GH�O¶HDX�UHYLHQW�YHUV�OH�F{Wp�DVSLUDWLRQ�GH�OD�SRPSH�
/RUVTXH�OD�JkFKHWWH�GX�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�HVW�UHOk�
FKpH��OH�SUHVVRVWDW�pWHLQW�OD�SRPSH�KDXWH�SUHVVLRQ�HW�OH�
MHW�KDXWH�SUHVVLRQ�HVW�DUUrWp�
/D�SRPSH�VH�UDOOXPH�ORUVTXH�OD�JkFKHWWH�HVW�WLUpH�

Soupape de sécurité
/D�VRXSDSH�GH�VpFXULWp�RXYUH�HQ�FDV�GH�GpSDVVHPHQW�
GH�OD�VXUSUHVVLRQ�GH�VHUYLFH�DGPLVVLEOH�HW�O¶HDX�UHYLHQW�
YHUV�OH�F{Wp�DVSLUDWLRQ�GH�OD�SRPSH�

Eléments de commande
9RLU�OD�SDJH�GHV�JUDSKLTXHV

� 2UJDQH�GH�SURWHFWLRQ

� %XVH

� 5pJXODWLRQ�GH�OD�SUHVVLRQ�HW�GH�OD�TXDQWLWp�

� /DQFH�($6<�/RFN

� 3LVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�($6<�)RUFH

� &UDQ�GH�VpFXULWp

� *kFKHWWH

� /HYLHU�GH�GpYHUURXLOODJH

� )OH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�($6<�/RFN

�� *XLGRQ��HQ�KDXW��VRUWL�

�� (QURXOHXU�GH�IOH[LEOH

�� *XLGRQ��HQ�EDV��UHQWUp�

�� (ODVWLTXH�HQ�FDRXWFKRXF

�� 3RUWH�FkEOH��VXU�+'���0��pJDOHPHQW�SRUWH�IOH[LEOH

�� 6XSSRUW�GH�OD�ODQFH

�� $SSXL�GH�EXVH�SRXU�URWDEXVH

�� ,QWHUUXSWHXU�SULQFLSDO

�� (WXL�SRXU�ODQFH

�� 5DFFRUG�KDXWH�SUHVVLRQ�($6<�/RFN

�� 7DPLV

�� 5DFFRUG�GH�IOH[LEOH

�� (FURX�UDFFRUG

�� 5DFFRUG�G
DOLPHQWDWLRQ�HQ�HDX

�� 3DWLQ�GH�JOLVVHPHQW��VHPHOOH

�� 6XSSRUW�SRXU�EXVH�j�PRXVVH

�� 6XSSRUW�GH�WUDQVSRUW�SRXU�QHWWR\HXU�GH�VXUIDFH

�� 'pYHUURXLOODJH�JXLGRQ

�� 0DQLYHOOH

�QRQ�LQFOXV�j�O¶pWHQGXH�GH�OLYUDLVRQ�GH�WRXV�OHV�PRGqOHV�
G¶DSSDUHLO

Code couleur
z /HV�pOpPHQWV�GH�FRPPDQGH�SRXU�OH�SURFHVVXV�GH�

QHWWR\DJH�VRQW�MDXQHV�
z /HV�pOpPHQWV�GH�FRPPDQGH�SRXU�OD�PDLQWHQDQFH�HW�

OH�VHUYLFH�VRQW�JULV�FODLU�

Déballage
�� 9pULILHU�OH�FRQWHQX�GH�O
HPEDOODJH�ORUV�GX�GpEDOODJH�
�� ,QIRUPHU�LPPpGLDWHPHQW�OH�YHQGHXU�HQ�FDV�GH�GRP�

PDJH�G��DX�WUDQVSRUW�
�� Uniquement sur HD...M St : &RQVHUYHU�OH�JDEDULW�

GH�SHUoDJH�GH�O¶HPEDOODJH�SRXU�OH�PRQWDJH�GH�O¶DS�
SDUHLO�DX�PXU�

Montage des accessoires
Remarque 
6XU�+'���0�6W��DXFXQ�DFFHVVRLUH�Q¶HVW�LQFOXV�GDQV�
O¶pWHQGXH�GH�OLYUDLVRQ�
Remarque 
/H�V\VWqPH�($6<�/RFN�UHOLH�GHV�FRPSRVDQWV�SDU�XQ�IL�
OHWDJH�UDSLGH�VHUUp�DYHF�XQH�URWDWLRQ�XQLTXH�
Figure A
�� 3ODFHU�OD�EXVH�KDXWH�SUHVVLRQ�VXU�OD�ODQFH�
�� 0RQWHU�O¶pFURX�UDFFRUG�HW�OH�VHUUHU�j�OD�PDLQ�

�($6<�/RFN��
�� 5HOLHU�OD�ODQFH�DYHF�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�HW�VHU�

UHU�j�OD�PDLQ��($6<�/RFN��
Pour les appareils sans enrouleur de 

flexible :
�� 5HOLHU�OH�IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�DYHF�OH�SLVWROHW�

KDXWH�SUHVVLRQ�HW�OH�UDFFRUG�KDXWH�SUHVVLRQ�GH�O¶DS�
SDUHLO�HW�VHUUHU�j�OD�PDLQ��($6<�/RFN��
Pour les appareils avec enrouleur de 

flexible :
�� 3RVHU�OH�IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�pWLUp�VXU�OH�VRO�
�� 7RXUQHU�OD�PDQLYHOOH�GDQV�OH�VHQV�GHV�DLJXLOOHV�

G¶XQH�PRQWUH�WRXW�HQ�HQURXODQW�OH�IOH[LEOH�KDXWH�
SUHVVLRQ�HQ�FRXFKHV�UpJXOLqUHV�VXU�O¶HQURXOHXU�GH�
IOH[LEOH��9HLOOHU�j�FH�TXH�OH�IOH[LEOH�QH�VRLW�SDV�SOLp�

�� 5HOLHU�OH�IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�DYHF�OH�SLVWROHW�
KDXWH�SUHVVLRQ�HW�VHUUHU�j�OD�PDLQ��($6<�/RFN��

Mise en service
Montage HD...M St

! DANGER
Risque de blessure, danger dû à un choc électrique
)DLWHV�UpDOLVHU�O¶LQVWDOODWLRQ�GH�O¶DOLPHQWDWLRQ�HQ�HDX��GX�
UDFFRUGHPHQW�pOHFWULTXH�HW�GX�UpVHDX�KDXWH�SUHVVLRQ�
SDU�GHV�VSpFLDOLVWHV�DXWRULVpV�
Conditions ambiantes
z (QYLURQQHPHQW�VHF��KRUV�JHO�
z $XFXQ�ULVTXH�G¶H[SORVLRQ�
z %DVH�VROLGH�HW�SODQH�RX�PXU�SRUWHXU�
z 1H�SDV�UpDOLVHU�O¶LQVWDOODWLRQ�j�SUR[LPLWp�GH�ORFDX[�

G¶KDELWDWLRQV�RX�GH�EXUHDX[��pPLVVLRQ�GH�EUXLWV��
z $FFHVVLEOH�SRXU�OHV�WUDYDX[�GH�PDLQWHQDQFH�
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z (FRXOHPHQW�G
HDX�VXU�OH�OLHX�G¶LQVWDOODWLRQ�
Fixer l’appareil
Remarque 
/HV�YLV�HW�FKHYLOOHV�GH�IL[DWLRQ�GX�VXSSRUW�QH�VRQW�SDV�FRP�
SULV�GDQV�O¶pWHQGXH�GH�OLYUDLVRQ��&HV�GHUQLqUHV�GRLYHQW�rWUH�
DFKHWpHV�VpSDUpPHQW�HW�DGDSWpHV�DX[�H[LJHQFHV�GX�OLHX�
GH�SRVH��'LDPqWUH�GHV�YLV�UHTXLV�������PP�
! DANGER
Risque de blessure dû à une chute d’appareil
/RUV�GH�OD�VpOHFWLRQ�GHV�pOpPHQWV�GH�IL[DWLRQ��UHVSHFWH]�
OH�SRLGV�GH�O¶DSSDUHLO�HW�OD�SRUWDQFH�GX�OLHX�GH�SRVH�
Figure B
� 0RQWDJH�PXUDO

� 0RQWDJH�DX�VRO

� 2XYHUWXUH�GH�PRQWDJH

� 6XSSRUW

�� 0DUTXHU�OHV�WURXV�GDQV�OH�PXU�RX�DX�VRO�j�O¶DLGH�GX�
JDEDULW�GH�SHUoDJH�

�� 5pDOLVHU�OHV�WURXV�
�� 3RVHU�OH�VXSSRUW��QH�VHUUHU�TXH�OpJqUHPHQW�OHV�YLV�
�� 5pJOHU�O¶HVSDFH�HQWUH�OHV�VXSSRUWV�HQ�WRXUQDQW�DYHF�

XQH�FOp�j�IRXUFKH�
�� 6HUUHU�j�IRQG�OHV�YLV�
�� 3RVHU�O¶DSSDUHLO�

Raccordement électrique
! DANGER
Risque de blessure dû à un choc électrique
5HOLH]�O¶DSSDUHLO�DX�VHFWHXU�j�O¶DLGH�G¶XQH�ILFKH��7RXWH�
OLDLVRQ�QRQ�LVRODQWH�DYHF�OH�VHFWHXU�HVW�LQWHUGLWH��/D�
ILFKH�VHUW�j�OD�FRXSXUH�GX�VHFWHXU�
HD...M St : /¶DOLPHQWDWLRQ�pOHFWULTXH�QpFHVVDLUH�DX�
IRQFWLRQQHPHQW�GH�O¶DSSDUHLO�GRLW�rWUH�FRQoXH�SRXU�XQ�
IRQFWLRQQHPHQW�HQ�FRQWLQX�
HD...M St : /HV�SLqFHV�FRQGXFWULFHV�GH�FRXUDQW��FkEOHV�
HW�DSSDUHLO�GDQV�OD�]RQH�GH�WUDYDLO�GRLYHQW�rWUH�SURWpJpV�
FRQWUH�OH�MHW�G
HDX�
�� %UDQFKHU�OD�ILFKH�VHFWHXU�GDQV�XQH�SULVH�GH�FRXUDQW�

Raccord d'alimentation en eau
Raccordement à une conduite d'eau
" AVERTISSEMENT 
Risque pour la santé dû au retour d’eau encrassée 
dans le réseau d'eau potable.
2EVHUYH]�OHV�GLUHFWLYHV�GH�O¶HQWUHSULVH�G¶DSSURYLVLRQQH�
PHQW�HQ�HDX�
&RQIRUPpPHQW�DX[�GLUHFWLYHV�HQ�YLJXHXU��QH�MDPDLV�XWL�
OLVHU�O¶DSSDUHLO�DX�UpVHDX�G
HDX�SRWDEOH�VDQV�VpSDUDWHXU�
GH�V\VWqPH��8WLOLVH]�XQ�VpSDUDWHXU�GH�V\VWqPH�GH�.b5�
&+(5�RX�XQ�VpSDUDWHXU�GH�V\VWqPH�VHORQ�(1��������
GH�W\SH�%$��/
HDX�D\DQW�WUDYHUVp�XQ�VpSDUDWHXU�GH�V\V�
WqPH�Q
HVW�SOXV�FRQVLGpUpH�FRPPH�SRWDEOH��5DFFRUGH]�
V\VWpPDWLTXHPHQW�OH�VpSDUDWHXU�GH�V\VWqPH�j�O¶DOLPHQ�
WDWLRQ�HQ�HDX��MDPDLV�DX�UDFFRUG�G
DOLPHQWDWLRQ�HQ�HDX�
GH�O¶DSSDUHLO�
�� 9pULILH]�OD�SUHVVLRQ�G
DOLPHQWDWLRQ��OD�WHPSpUDWXUH�

G
DOLPHQWDWLRQ�HW�OH�GpELW�G
DOLPHQWDWLRQ�GH�O¶DOLPHQ�
WDWLRQ�HQ�HDX��([LJHQFHV��YRLU�OD�VHFWLRQ�
© &DUDFWpULVWLTXHV�WHFKQLTXHV ª�

�� 5HOLH]�OH�VpSDUDWHXU�GH�V\VWqPH�HW�OH�UDFFRUG�G
DOL�
PHQWDWLRQ�HQ�HDX�GH�O¶DSSDUHLO�DYHF�XQ�IOH[LEOH��ORQ�
JXHXU�PLQLPDOH�����P��GLDPqWUH�PLQLPDO�����
/H�IOH[LEOH�G¶DOLPHQWDWLRQ�Q¶HVW�SDV�LQFOXV�GDQV�
O¶pWHQGXH�GH�OLYUDLVRQ�

�� 2XYULU�O¶DUULYpH�G
HDX�

Aspirer l’eau du réservoir.
�� 9LVVH]�OH�WX\DX�G
DVSLUDWLRQ��UpIpUHQFH��������������

HW�OH�ILOWUH��UpIpUHQFH��������������DX�UDFFRUG�G
DOL�
PHQWDWLRQ�HQ�HDX�

�� 3XUJHU�O¶DSSDUHLO�
Purger l’appareil
�� 'pYLVVHU�OD�EXVH�GH�OD�ODQFH�
�� /DLVVHU�FRXOHU�O¶DSSDUHLO�MXVTX¶j�FH�TX¶LO�Q¶\�DLW�SOXV�

GH�EXOOHV�GDQV�O¶HDX�
�� (Q�FDV�GH�SUREOqPH�GH�SXUJH��ODLVVHU�FRXOHU�O¶DSSD�

UHLO����VHFRQGHV�DYDQW�GH�OH�FRXSHU��5pSpWHU�OH�SUR�
FHVVXV�SOXVLHXUV�IRLV�

�� eWHLQGUH�O¶DSSDUHLO�
�� 5HYLVVHU�OD�EXVH�
Uniquement HD...M St : Installation haute pression
/RUV�GH�O¶LQVWDOODWLRQ��REVHUYHU�OHV�GLUHFWLYHV�QDWLRQDOHV�
HQ�YLJXHXU�SRXU�OHV�V\VWqPHV�GH�QHWWR\DJH�KDXWH�SUHV�
VLRQ�IL[HV�
�� 5DFFRUGHU�O¶DSSDUHLO�j�OD�WX\DXWHULH�IL[H�j�O¶DLGH�G¶XQ�

IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�
�� 3RVHU�OD�WX\DXWHULH�IL[H�GH�PDQLqUH�j�QH�SDV�QpFHV�

VLWHU�WURS�GH�PRGLILFDWLRQV�GH�GLUHFWLRQ�
�� 3RVHU�OD�WX\DXWHULH�GH�FRPSHQVDWLRQ�GH�OD�GLODWDWLRQ�

GH�SUHVVLRQ�HW�WKHUPLTXH�DYHF�GHV�FROOLHUV�PRELOHV�
HW�IL[HV�

�� 6HFWLRQ�GH�FkEOH�PLQLPDOH �
D &RQGXLWHV ��/DUJHXU�QRPLQDOH�'1 ����������
E )OH[LEOHV ��/DUJHXU�QRPLQDOH�'1 ��

Commande
! DANGER
Risque de blessure dû au jet d'eau sous haute pres-
sion
1H�IL[H]�MDPDLV�OD�JkFKHWWH�HW�OH�OHYLHU�GH�VpFXULWp�HQ�SR�
VLWLRQ�DFWLRQQpV�
1¶XWLOLVH]�SDV�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�VL�OH�OHYLHU�GH�Vp�
FXULWp�HVW�HQGRPPDJp�
$YDQW�WRXV�OHV�WUDYDX[�VXU�O¶DSSDUHLO�SRXVVH]�OH�FUDQ�GH�
VpFXULWp�GX�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�YHUV�O¶DYDQW�

Ouvrir/fermer le pistolet haute pression
�� 2XYULU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ ��$FWLRQQHU�OH�OHYLHU�

GH�VpFXULWp�HW�OD�JkFKHWWH�
�� )HUPHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ ��5HOkFKHU�OH�OHYLHU�

GH�VpFXULWp�HW�OD�JkFKHWWH�
Fonctionnement avec la haute pression

/¶DSSDUHLO�IRQFWLRQQH�GHERXW�RX�FRXFKp�
Remarque 
/¶DSSDUHLO�HVW�pTXLSp�G¶XQ�SUHVVRVWDW��/H�PRWHXU�QH�Gp�
PDUUH�TXH�ORUVTXH�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�HVW�RXYHUW�
�� $SSDUHLO�DYHF�HQURXOHXU�GH�IOH[LEOH ��'pURXOHU�FRP�

SOqWHPHQW�OH�IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ�GH�O¶HQURXOHXU�
GH�IOH[LEOH�

�� 0HWWUH�O
LQWHUUXSWHXU�SULQFLSDO�VXU�© , ª�
�� 'pEORTXHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��SRXU�FH�IDLUH��

SRXVVHU�OH�FUDQ�GH�VpFXULWp�GX�SLVWROHW�KDXWH�SUHV�
VLRQ�YHUV�O¶DUULqUH�

�� 2XYULU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�
�� 6XU�OHV�DSSDUHLOV�j�UpJXODWLRQ�GH�OD�SUHVVLRQ�HW�GX�

GpELW ��5pJOHU�OD�SUHVVLRQ�GH�WUDYDLO�HQ�WRXUQDQW�OD�Up�
JXODWLRQ�GH�SUHVVLRQ�HW�GH�GpELW�

Fonctionnement avec détergent
Remarque 
3RXU�OH�IRQFWLRQQHPHQW�DYHF�GpWHUJHQW��XQH�ODQFH�j�
PRXVVH�GX�EDF��HQ�RSWLRQ��HVW�UHTXLVH�
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" AVERTISSEMENT 
Risque pour la santé dû à une mauvaise manipula-
tion du détergent
2EVHUYHU�OHV�FRQVLJQHV�GH�VpFXULWp�LQVFULWHV�VXU�OH�Gp�
WHUJHQW�
ATTENTION 
Des détergents non adaptés peuvent endommager 
l’appareil et l’objet à nettoyer.
8WLOLVH]�H[FOXVLYHPHQW�GHV�GpWHUJHQWV�DXWRULVpV�SDU�
.b5&+(5�
2EVHUYH]�OHV�FRQVHLOV�GH�GRVDJH�HW�UHPDUTXHV�IRXUQLHV�
DYHF�OH�GpWHUJHQW�
3RXU�OD�SURWHFWLRQ�GH�O¶HQYLURQQHPHQW��XWLOLVH]�OH�Gp�
WHUJHQW�DYHF�SDUFLPRQLH�
/HV�GpWHUJHQWV�.b5&+(5�JDUDQWLVVHQW�XQ�IRQFWLRQQH�
PHQW�VDQV�GpIDXW��9HXLOOH]�GHPDQGHU�FRQVHLO�RX�FRP�
PDQGHU�QRWUH�FDWDORJXH�RX�QRV�ILFKHV�G¶LQIRUPDWLRQV�
VXU�OHV�GpWHUJHQWV�
Figure C
� %XVH�j�PRXVVH

� 5pVHUYRLU

� -HX�G¶REWXUDWHXUV
$MRXW�GH�GpWHUJHQW ��� pOHYp��� PR\HQ��� IDLEOH

� 7X\DX�G¶DVSLUDWLRQ

� 3LVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�($6<�)RUFH

�� 'pYLVVHU�OH�UpVHUYRLU�
�� ,QVpUHU�O¶REWXUDWHXU�VRXKDLWp�GDQV�OH�WX\DX�G
DVSLUD�

WLRQ�
�� 5HPSOLU�OH�GpWHUJHQW�GDQV�OH�UpVHUYRLU�
�� 9LVVHU�OH�UpVHUYRLU�VXU�OD�EXVH�j�PRXVVH�
�� 5HWLUHU�OD�EXVH�GH�OD�ODQFH�
�� 3RVHU�OD�EXVH�j�PRXVVH�VXU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHV�

VLRQ�HW�VHUUHU�j�OD�PDLQ�
�� 0HWWUH�OH�QHWWR\HXU�KDXWH�SUHVVLRQ�HQ�VHUYLFH�

Méthode de nettoyage conseillée
�� 9DSRULVHU�DYHF�SDUFLPRQLH�OH�GpWHUJHQW�VXU�OD�VXU�

IDFH�VqFKH�HW�ODLVVHU�DJLU��PDLV�SDV�VpFKHU��
�� 5LQFHU�OHV�VDOLVVXUHV�GpWDFKpHV�DYHF�OH�MHW�KDXWH�

SUHVVLRQ�
Rincer la lance à mousse

,O�IDXW�ULQFHU�OD�ODQFH�j�PRXVVH�DSUqV�XWLOLVDWLRQ�SRXU�
HPSrFKHU�OHV�GpS{WV�GH�GpWHUJHQW�
�� 'pYLVVHU�OH�UpVHUYRLU�
�� 5HYHUVHU�OH�UHVWH�GH�GpWHUJHQW�GDQV�O¶HPEDOODJH�GH�

OLYUDLVRQ�
�� 5HPSOLU�OH�UpVHUYRLU�HQ�HDX�SURSUH�
�� 9LVVHU�OH�UpVHUYRLU�VXU�OD�EXVH�j�PRXVVH�
�� )DLUH�IRQFWLRQQHU�OD�EXVH�j�PRXVVH�SHQGDQW�HQY����

PLQXWH�SRXU�ULQFHU�OHV�UHVWHV�GH�GpWHUJHQW�
�� 9LGHU�OH�UpVHUYRLU�

Interrompre le fonctionnement
�� )HUPHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��O¶DSSDUHLO�V¶pWHLQW�
�� %ORTXHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��SRXU�FH�IDLUH��

SRXVVHU�OH�FUDQ�GH�VpFXULWp�YHUV�O¶DYDQW�
Remarque 
/RUV�GH�OD�FRXSXUH�GH�O¶DSSDUHLO��OD�SUHVVLRQ�GH�O
HDX�
FKXWH�G¶HQY�������/D�IRUFH�G¶DFWLRQQHPHQW�GX�SLVWROHW�
KDXWH�SUHVVLRQ�EDLVVH�DORUV�HW�OD�GXUpH�GH�YLH�GH�O¶DSSD�
UHLO�DXJPHQWH�

Continuer le fonctionnement
�� 'pEORTXHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��SRXU�FH�IDLUH��

SRXVVHU�OH�FUDQ�GH�VpFXULWp�YHUV�O¶DUULqUH�

�� 2XYULU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��O¶DSSDUHLO�VH�UHPHW�
HQ�PDUFKH�

Terminer l'utilisation
�� )HUPHU�O¶DUULYpH�G
HDX�
�� 2XYULU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�
�� 7RXUQHU�O¶LQWHUUXSWHXU�SULQFLSDO�VXU�© , ª�HW�ODLVVHU�

IRQFWLRQQHU�O¶DSSDUHLO�GH���j����VHFRQGHV�
�� )HUPHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�
�� 0HWWUH�O¶LQWHUUXSWHXU�SULQFLSDO�VXU�© ��2)) ª�
�� 'pEUDQFKHU�OD�ILFKH�VHFWHXU�GH�OD�SULVH�XQLTXHPHQW�

DYHF�OHV�PDLQV�VqFKHV�
�� 5HWLUHU�O¶DUULYpH�G
HDX�
�� 2XYULU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�MXVTX¶j�FH�TXH�O¶DS�

SDUHLO�VRLW�KRUV�SUHVVLRQ�
�� %ORTXHU�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ��SRXU�FH�IDLUH��

SRXVVHU�OH�FUDQ�GH�VpFXULWp�YHUV�O¶DYDQW�

Uniquement HD...M, HD...MX : 
Rangement de l'appareil

�� 3ODFHU�OD�ODQFH�DYHF�OH�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�GDQV�
O¶pWXL�GH�OD�ODQFH�HW�O¶HQFOHQFKHU�GDQV�OH�VXSSRUW�GH�
OD�ODQFH�

�� (QURXOHU�OH�FkEOH�G
DOLPHQWDWLRQ�DXWRXU�GX�SRUWH�FkEOH�
�� HD...M : (QURXOHU�OH�IOH[LEOH�KDXWH�SUHVVLRQ��OH�VXV�

SHQGUH�DX�GHVVXV�GH�O¶DSSXL�GH�IOH[LEOH�HW�OH�EORTXHU�
j�O¶DLGH�GH�O¶pODVWLTXH��HD...MX :�(QURXOHU�OH�IOH[LEOH�
KDXWH�SUHVVLRQ�VXU�O¶HQURXOHXU�GH�IOH[LEOH�HW�UDEDWWUH�
OD�SRLJQpH�GH�OD�PDQLYHOOH�

�� $SSX\HU�VXU�OH�GpYHUURXLOODJH�GX�JXLGRQ�HW�UHQWUHU�OH�
JXLGRQ�

Protection antigel
ATTENTION 
Le gel détruit l’appareil dont l’eau n’est pas complè-
tement vidée.
5DQJH]�O¶DSSDUHLO�j�XQ�HQGURLW�KRUV�JHO�
Si le stockage hors gel n’est pas possible :
�� 9LGDQJHU�O
HDX�
�� 3RPSHU�XQH�SURWHFWLRQ�DQWLJHO�GX�FRPPHUFH�GDQV�

O¶DSSDUHLO�
�� /DLVVHU�IRQFWLRQQHU�O¶DSSDUHLO�SHQGDQW���PLQXWH�DX�

SOXV�MXVTX¶j�FH�TXH�OD�SRPSH�HW�OHV�FRQGXLWHV�VRLHQW�
YLGHV�

Remarque 
8WLOLVHU�XQH�SURWHFWLRQ�DQWLJHO�SRXU�YpKLFXOHV�DXWRPR�
ELOHV�GX�FRPPHUFH�j�EDVH�GH�JO\FRO��2EVHUYHU�OHV�
FRQVLJQHV�GH�PDQLSXODWLRQ�GX�IDEULFDQW�GH�SURWHFWLRQ�
DQWLJHO�

Transport
" PRÉCAUTION 
Risque de blessure, risque d'endommagement
2EVHUYH]�OH�SRLGV�GH�O¶DSSDUHLO�SRXU�OH�WUDQVSRUW�
ATTENTION 
Risque d'endommagement
3URWpJH]�OD�JkFKHWWH�GX�SLVWROHW�KDXWH�SUHVVLRQ�GHV�
GRPPDJHV�
�� (Q�FDV�GH�WUDQVSRUW�GH�O¶DSSDUHLO�GDQV�GHV�YpKL�

FXOHV��OH�EORTXHU�FRQWUH�OH�JOLVVHPHQW�HW�OH�EDVFXOH�
PHQW�VXLYDQW�OHV�QRUPHV�HQ�YLJXHXU�

�� 3RXU�OH�WUDQVSRUW�VXU�GH�ORQJXHV�GLVWDQFHV��WLUHU�O¶DS�
SDUHLO�GHUULqUH�VRL�SDU�OH�JXLGRQ��SDV�SRXU�+'���0�
6W��

�� 3RXU�PRQWHU�XQ�HVFDOLHU��WLUHU�O¶DSSDUHLO�YHUV�OH�KDXW��
PDUFKH�DSUqV�PDUFKH��/HV�SDWLQV�GH�JOLVVHPHQW�
SURWqJHQW�OH�ERvWLHU�FRQWUH�OHV�GRPPDJHV��SDV�SRXU�
+'���0�6W��
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Uniquement HD...M, HD...MX : Support de 
transport pour nettoyeur de surface

�� ,QVpUHU�OHV�WXEXOXUHV�GH�UDFFRUGHPHQW�GX�QHWWR\HXU�
GH�VXUIDFH�VXU�OH�VXSSRUW�GH�WUDQVSRUW�GDQV�OH�QHW�
WR\HXU�KDXWH�SUHVVLRQ�

�� 'pYLVVHU�O¶pFURX�UDFFRUG�G¶HQYLURQ���WRXU�

Stockage
" PRÉCAUTION 
Risque de blessure, risque d'endommagement.
2EVHUYH]�OH�SRLGV�GH�O¶DSSDUHLO�SRXU�OH�VWRFNDJH�
�� 6WRFNH]�O¶DSSDUHLO�XQLTXHPHQW�j�O¶LQWpULHXU�

Entretien et maintenance
! DANGER
Risque de blessure dû au démarrage intempestif de 
l’appareil et à un choc électrique.
&RXSH]�HW�GpEUDQFKH]�OD�ILFKH�VHFWHXU�GH�O¶DSSDUHLO�
DYDQW�WRXV�OHV�WUDYDX[�

Inspection de sécurité/contrat de 
maintenance

9RXV�SRXYH]�FRQYHQLU�G¶XQH�LQVSHFWLRQ�GH�PDLQWHQDQFH�
UpJXOLqUH�RX�FRQFOXUH�XQ�FRQWUDW�GH�PDLQWHQDQFH�DYHF�
YRWUH�GLVWULEXWHXU��'HPDQGH]�FRQVHLO�

Avant chaque fonctionnement
�� 9pULILHU�O¶DEVHQFH�GH�GRPPDJH�VXU�OH�FkEOH�GH�UDF�

FRUGHPHQW��IDLUH�UHPSODFHU�LPPpGLDWHPHQW�OH�FkEOH�
HQGRPPDJp�SDU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�DXWRULVp�RX�
XQ�pOHFWULFLHQ�

�� 9pULILHU�O¶DEVHQFH�GH�GRPPDJH�VXU�OH�IOH[LEOH�KDXWH�
SUHVVLRQ��UHPSODFHU�LPPpGLDWHPHQW�OH�IOH[LEOH�
KDXWH�SUHVVLRQ�HQGRPPDJp�

�� 9pULILHU�O
pWDQFKpLWp�GH�O¶DSSDUHLO����JRXWWHV�G¶HDX�
SDU�PLQXWH�VRQW�DGPLVVLEOHV��(Q�FDV�GH�IXLWH�SOXV�LP�
SRUWDQWH��FRQVXOWHU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�

Toutes les semaines
�� 1HWWR\HU�OH�ILOWUH�GDQV�OH�UDFFRUG�G
DOLPHQWDWLRQ�HQ�

HDX�
Nettoyer le filtre dans le raccord 

d'alimentation en eau
�� 'pYLVVHU�O¶pFURX�UDFFRUG�
�� 6RUWLU�OH�UDFFRUG�GH�IOH[LEOH�DYHF�OH�ILOWUH�
�� 1HWWR\HU�HW�ULQFHU�O¶H[WpULHXU�GX�ILOWUH�

Remarque : 2ULHQWH]�OH�VL[�SDQV�GX�UDFFRUG�GH�
IOH[LEOH�YHUV�OH�UDFFRUGHPHQW�GDQV�O¶DSSDUHLO�

�� ,QVpUHU�OH�UDFFRUG�GH�IOH[LEOH�DYHF�OH�ILOWUH�
�� 6HUUHU�O¶pFURX�UDFFRUG�
Toutes les 500 heures de service, au moins 

une fois par an
�� )DLUH�UpDOLVHU�OD�PDLQWHQDQFH�GH�O¶DSSDUHLO�SDU�OH�

VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�
�� &KDQJHU�O¶KXLOH�

Changer l’huile
Remarque 
4XDQWLWp�HW�W\SH�G¶KXLOH��YRLU�OD�VHFWLRQ�
© &DUDFWpULVWLTXHV�WHFKQLTXHV ª�
�� 'HVVHUUHU�OHV���YLV�
�� 5HWLUHU�OH�FDSRW�GH�O
DSSDUHLO�

Figure D
�� %DVFXOHU�OH�IOH[LEOH�GH�YLGDQJH�G¶KXLOH�YHUV�OH�EDV�HW�

OH�PDLQWHQLU�DX�GHVVXV�G¶XQ�FROOHFWHXU�G¶KXLOH�
�� 5HWLUHU�OH�ERXFKRQ�GX�IOH[LEOH�GH�YLGDQJH�G¶KXLOH�
�� 5HWLUHU�OH�FRXYHUFOH�
�� 6RUWLU�OD�PRXVVH�GX�UpVHUYRLU�G
KXLOH�

�� $WWHQGUH�TXH�O¶KXLOH�VRLW�FRPSOqWHPHQW�pFRXOpH�
Figure E

�� ,QVpUHU�OH�ERXFKRQ�GDQV�OH�IOH[LEOH�GH�YLGDQJH�
G¶KXLOH�

�� %DVFXOHU�OH�IOH[LEOH�GH�YLGDQJH�G¶KXLOH�YHUV�OH�KDXW�HW�
O
HQFOHQFKHU�

��� 5HPSOLU�OD�TXDQWLWp�G¶KXLOH�PHVXUpH�
��� ,QVpUHU�OD�PRXVVH�GDQV�OH�UpVHUYRLU�G
KXLOH�
��� 3RVHU�HW�ELHQ�DSSX\HU�OH�FRXYHUFOH�

Figure F
Dépannage en cas de défaut

! DANGER
Risque de blessure dû au démarrage intempestif de 
l’appareil et à un choc électrique.
&RXSH]�HW�GpEUDQFKH]�OD�ILFKH�VHFWHXU�GH�O¶DSSDUHLO�
DYDQW�WRXV�OHV�WUDYDX[�
)DLWHV�FRQWU{OHU�HW�UpSDUHU�OHV�VRXV�HQVHPEOHV�pOHF�
WULTXHV�XQLTXHPHQW�SDU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�DXWRULVp�
(Q�FDV�GH�GpIDXWV�QRQ�pYRTXpV�GDQV�FH�FKDSLWUH��HQ�
FDV�GH�GRXWH�HW�HQ�FDV�GH�UHPDUTXH�H[SUHVVH��FRQVXO�
WH]�XQ�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�DXWRULVp�
Impossible de démarrer l’appareil
z 9pULILHU�O¶DEVHQFH�GH�GRPPDJHV�VXU�OH�FkEOH�GH�UDF�

FRUGHPHQW�
z &RQWU{OHU�OD�WHQVLRQ�GX�VHFWHXU�
z 6L�O¶DSSDUHLO�VXUFKDXIIH �

D 0HWWUH�O
LQWHUUXSWHXU�SULQFLSDO�VXU�© � ª�
E /DLVVHU�UHIURLGLU�O¶DSSDUHLO�SHQGDQW�DX�PRLQV����

PLQXWHV�
F 0HWWUH�O
LQWHUUXSWHXU�SULQFLSDO�VXU�© � ª�

z (Q�FDV�GH�GpIDXW�pOHFWULTXH��FRQVXOWHU�OH�VHUYLFH�
DSUqV�YHQWH�

L'appareil ne se met pas sous pression.
z &RQWU{OHU�OD�WDLOOH�GH�OD�EXVH��GLPHQVLRQV�UHTXLVHV��

YRLU�OH�FKDSLWUH�© &DUDFWpULVWLTXHV�WHFKQLTXHV ª�
z 3XUJHU�O¶DSSDUHLO��YRLU�OH�FKDSLWUH�© 3XUJHU�

O¶DSSDUHLO ª�
z 1HWWR\HU�OH�ILOWUH�GDQV�OH�UDFFRUG�G
DOLPHQWDWLRQ�HQ�

HDX�
z &RQWU{OHU�OH�GpELW�G
DOLPHQWDWLRQ�GH�O
HDX��TXDQWLWp�

UHTXLVH��YRLU�OH�FKDSLWUH�© &DUDFWpULVWLTXHV�
WHFKQLTXHV ª�

z 1HWWR\HU�OD�EXVH�
z (Q�FDV�GH�EHVRLQ��FRQVXOWHU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�
La pompe fuit
��JRXWWHV�GH�IXLWH�G¶HDX�VRQW�DGPLVVLEOHV�DX�PD[LPXP�
SDU�PLQXWH�
z (Q�FDV�GH�IXLWH�SOXV�LPSRUWDQWH��IDLUH�FRQWU{OHU�O¶DS�

SDUHLO�SDU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�
La pompe frappe
z 9pULILHU�O
pWDQFKpLWp�GH�OD�FRQGXLWH�G
HDX�
z 3XUJHU�O¶DSSDUHLO��YRLU�OH�FKDSLWUH�© 3XUJHU�

O¶DSSDUHLO ª�
z (Q�FDV�GH�EHVRLQ��FRQVXOWHU�OH�VHUYLFH�DSUqV�YHQWH�
Ajout de détergent trop faible
z 5HPSOLU�OH�EDF�GH�OD�EXVH�j�PRXVVH�
z ,QVpUHU�XQ�REWXUDWHXU�SOXV�JUDQG�GDQV�OH�WX\DX�G
DV�

SLUDWLRQ�
z &RQWU{OHU�O¶DEVHQFH�GH�GpS{WV�GH�GpWHUJHQW�VXU�OH�

WX\DX�G
DVSLUDWLRQ�HW�OD�EXVH�j�PRXVVH��5HWLUHU�OHV�
GpS{WV�j�O¶HDX�WLqGH�

Accessoires et pièces de rechange
8WLOLVHU�H[FOXVLYHPHQW�GHV�DFFHVVRLUHV�HW�SLqFHV�GH�UH�
FKDQJH�RULJLQDX[��&HX[�FL�JDUDQWLVVHQW�OH�IRQFWLRQQH�
PHQW�V�U�HW�VDQV�GpIDXW�GH�YRWUH�DSSDUHLO�
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'HV�LQIRUPDWLRQV�VXU�OHV�DFFHVVRLUHV�HW�SLqFHV�GH�UH�
FKDQJH�VRQW�GLVSRQLEOHV�VXU�OH�VLWH�,QWHUQHW�www.kaer-
cher.com�

Garantie
/HV�FRQGLWLRQV�GH�JDUDQWLH�SXEOLpHV�SDU�QRWUH�VRFLpWp�
FRPPHUFLDOH�FRPSpWHQWH�V
DSSOLTXHQW�GDQV�FKDTXH�
SD\V��1RXV�UHPpGLRQV�JUDWXLWHPHQW�DX[�GpIDXWV�SRV�

VLEOHV�VXU�YRWUH�DSSDUHLO�GDQV�OD�GXUpH�GH�JDUDQWLH�GDQV�
OD�PHVXUH�R��OD�FDXVH�GX�GpIDXW�HVW�XQ�YLFH�GH�PDWpULDX�
RX�GH�IDEULFDWLRQ��(Q�FDV�GH�JDUDQWLH��YHXLOOH]�YRXV�
DGUHVVHU�j�YRWUH�GLVWULEXWHXU�RX�DX�SRLQW�GH�VHUYLFH�
DSUqV�YHQWH�DXWRULVp�OH�SOXV�SURFKH�DYHF�OD�IDFWXUH�
G
DFKDW�
�9RLU�O
DGUHVVH�DX�GRV�

Caractéristiques techniques
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Raccordement électrique
7HQVLRQ�GX�VHFWHXU 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � � �
)UpTXHQFH�GX�VHFWHXU +] �� �� �� �� �� �� ��
3XLVVDQFH�UDFFRUGpH N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
7\SH�GH�SURWHFWLRQ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
)XVLEOH�SULQFLSDO��OHQW� $ �� �� �� �� �� �� ��
&kEOH�GH�UDOORQJH���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Raccord d'alimentation en eau
3UHVVLRQ�G
DOLPHQWDWLRQ��PD[�� 03D � � � � � � �
7HPSpUDWXUH�G
DOLPHQWDWLRQ��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
'pELW�G
DOLPHQWDWLRQ��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
+DXWHXU�G¶DVSLUDWLRQ��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Caractéristiques de puissance de l’appareil
&DOLEUH�GH�OD�EXVH�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVLRQ�GH�VHUYLFH 03D �� �� �� �� �� �� ��
6XUSUHVVLRQ�GH�VHUYLFH��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
'pELW��HDX O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
)RUFH�GH�UHFXO�GX�SLVWROHW�KDXWH�SUHV�
VLRQ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimensions et poids
3RLGV�RSpUDWLRQQHO�W\SLTXH NJ �� �� �� �� �� �� ��
/RQJXHXU PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJHXU PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+DXWHXU��JXLGRQ�HQ�EDV���HQ�KDXW� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

4XDQWLWp�G¶KXLOH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7\SH�G¶KXLOH 7\SH ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Valeurs déterminées selon EN 60335-2-xx
9DOHXU�GH�YLEUDWLRQV�PDLQ�EUDV P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWLWXGH�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHDX�GH�SUHVVLRQ�DFRXVWLTXH G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWLWXGH�.S$ G%�$� � � � � � � �
1LYHDX�GH�SXLVVDQFH�DFRXVWLTXH�
/:$ ��,QFHUWLWXGH�.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Raccordement électrique
7HQVLRQ�GX�VHFWHXU 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
3KDVH a � � � � � �
)UpTXHQFH�GX�VHFWHXU +] �� �� �� �� �� ��
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6RXV�UpVHUYH�GH�PRGLILFDWLRQV�WHFKQLTXHV�

Déclaration de conformité CE
1RXV�GpFODURQV�SDU�OD�SUpVHQWH�TXH�OD�PDFKLQH�GpVL�
JQpH�FL�DSUqV�DLQVL�TXH�OD�YHUVLRQ�TXH�QRXV�DYRQV�PLVH�
HQ�FLUFXODWLRQ��HVW�FRQIRUPH��GH�SDU�VD�FRQFHSWLRQ�HW�
VRQ�W\SH��DX[�H[LJHQFHV�IRQGDPHQWDOHV�GH�VpFXULWp�HW�
GH�VDQWp�HQ�YLJXHXU�GHV�GLUHFWLYHV�&(��7RXWH�PRGLILFD�
WLRQ�GH�OD�PDFKLQH�VDQV�QRWUH�DFFRUG�DQQXOH�FHWWH�Gp�
FODUDWLRQ�
3URGXLW ��1HWWR\HXU�KDXWH�SUHVVLRQ
7\SH ��������[[[
Directives CE en vigueur
��������&(
��������&(������������&(�
��������(8
��������(8
Normes harmonisées appliquées
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±� �������$� �������$� ������
(1�������� ������
(1������ ������

(1���������� ������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1���������� ������
HD 7/14-4
(1����������� ������
Méthode d'évaluation de conformité appliquée
��������&( ��$QQH[H�9
Niveau de puissance acoustique dB(A)

3XLVVDQFH�UDFFRUGpH N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
7\SH�GH�SURWHFWLRQ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
)XVLEOH�SULQFLSDO��OHQW� $ �� �� �� �� �� ��
&kEOH�GH�UDOORQJH���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Raccord d'alimentation en eau
3UHVVLRQ�G
DOLPHQWDWLRQ��PD[�� 03D � � � � � �
7HPSpUDWXUH�G
DOLPHQWDWLRQ��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
'pELW�G
DOLPHQWDWLRQ��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
+DXWHXU�G¶DVSLUDWLRQ��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Caractéristiques de puissance de l’appareil
&DOLEUH�GH�OD�EXVH�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVLRQ�GH�VHUYLFH 03D �� �� �� �� �� ��
6XUSUHVVLRQ�GH�VHUYLFH��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
'pELW��HDX O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
)RUFH�GH�UHFXO�GX�SLVWROHW�KDXWH�
SUHVVLRQ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimensions et poids
3RLGV�RSpUDWLRQQHO�W\SLTXH NJ �� �� �� �� �� ��
/RQJXHXU PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJHXU PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
+DXWHXU��JXLGRQ�HQ�EDV���HQ�KDXW� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
4XDQWLWp�G¶KXLOH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
7\SH�G¶KXLOH 7\SH �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Valeurs déterminées selon EN 60335-2-xx
9DOHXU�GH�YLEUDWLRQV�PDLQ�EUDV P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWLWXGH�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHDX�GH�SUHVVLRQ�DFRXVWLTXH G%�$� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWLWXGH�.S$ G%�$� � � � � � �
1LYHDX�GH�SXLVVDQFH�DFRXVWLTXH�
/:$ ��,QFHUWLWXGH�.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

mesuré garanti
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
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/HV�VLJQDWDLUHV�DJLVVHQW�VRXV�RUGUH�HW�SRXYRLU�GH�OD�GL�
UHFWLRQ�GH�O¶HQWUHSULVH�

5HVSRQVDEOH�GH�OD�GRFXPHQWDWLRQ ��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ��OH�����������

Indice

Avvertenze generali
3ULPD�GL�XWLOL]]DUH�O¶DSSDUHFFKLR�SHU�OD�
SULPD�YROWD��OHJJHUH�OH�SUHVHQWL�LVWUX]LRQL�
SHU�O¶XVR�RULJLQDOL�H�OH�DOOHJDWH�DYYHUWHQ�

]H�GL�VLFXUH]]D��$JLUH�VHFRQGR�TXDQWR�LQGLFDWR�H
FRQVHUYDUH�HQWUDPEL�L�OLEUHWWL�SHU�XQ�XVR�IXWXUR�R�SHU�XQ�
VXFFHVVLYR�SURSULHWDULR�

Impiego conforme alla destinazione
8WLOL]]DUH�TXHVWD�LGURSXOLWULFH�HVFOXVLYDPHQWH�SHU�L�VH�
JXHQWL�ODYRUL�
SXOL]LD�GL�PDFFKLQH��YHLFROL��VWUXWWXUH�PXUDULH��XWHQVLOL�H�
RJJHWWL�VLPLOL�FRQ�LO�JHWWR�DG�DOWD�SUHVVLRQH�
3HU�OR�VSRUFR�UHVLVWHQWH�VL�FRQVLJOLD�O
XJHOOR�URWDQWH�
FRPH�DFFHVVRULR�RSWLRQDO�
&RQ�+'���3OXV�O¶XJHOOR�URWDQWH�SHU�OR�VSRUFR�q�FRPSUHVD�
QHOOD�IRUQLWXUD�

ATTENZIONE 
L’acqua sporca provoca un'usura precoce o incro-
stazioni nell'apparecchio.
$OLPHQWDUH�O¶DSSDUHFFKLR�VROR�FRQ�DFTXD�SXOLWD�R�ULFLFOD�
WD�FKH�QRQ�VXSHUL�L�VHJXHQWL�YDORUL�OLPLWH�
z 9DORUH�S+�����������
z &RQGXFLELOLWj�HOHWWULFD��YDORUH�PLVXUDWR�DFTXD�SXOLWD�

��������6�FP��PD[�������6�FP
z 6RVWDQ]H�VHGLPHQWDELOL��YROXPH�GL�FDPSLRQDPHQWR�

��O��WHPSR�GL�VHGLPHQWD]LRQH����PLQXWL���� ��� PJ�O
z 6RVWDQ]H�ILOWUDELOL������ PJ�O��QHVVXQD�VRVWDQ]D�

DEUDVLYD
z ,GURFDUEXUL��� �� PJ�O
z &ORUXUR��� ��� PJ�O
z 6ROIDWR��� ��� PJ�O
z &DOFLR��� ��� PJ�O
z 'XUH]]D�FRPSOHVVLYD��� �� �G+��� ��� 7+��

� ��� SSP��PJ�&D&2��O�
z )HUUR������� PJ�O
z 0DQJDQHVH��� ���� PJ�O
z 5DPH��� � PJ�O
z &ORUR�DWWLYR��� ��� PJ�O
z SULYR�GL�RGRUL�IDVWLGLRVL

Tutela dell’ambiente
,�PDWHULDOL�G
LPEDOODJJLR�VRQR�ULFLFODELOL��6PDOWLUH�
JOL�LPEDOODJJL�QHO�ULVSHWWR�GHOO¶DPELHQWH�
*OL�DSSDUHFFKL�HOHWWULFL�HG�HOHWWURQLFL�FRQWHQJRQR�
PDWHULDOL�ULFLFODELOL�SUH]LRVL�H�VSHVVR�FRPSRQHQWL�
FRPH�EDWWHULH��DFFXPXODWRUL�RSSXUH�ROLR�FKH��VH�
XVDWL�R�VPDOWLWL�VFRUUHWWDPHQWH��SRVVRQR�FRVWLWXLUH�

XQ�SRWHQ]LDOH�SHULFROR�SHU�OD�VDOXWH�XPDQD�H�SHU�O
DP�
ELHQWH��4XHVWL�FRPSRQHQWL�VRQR�WXWWDYLD�QHFHVVDUL�SHU�
XQ�FRUUHWWR�IXQ]LRQDPHQWR�GHOO
DSSDUHFFKLR��*OL�DSSD�
UHFFKL�FRQWUDVVHJQDWL�FRQ�TXHVWR�VLPEROR�QRQ�GHYRQR�
HVVHUH�VPDOWLWL�FRQ�L�ULILXWL�GRPHVWLFL�
Avvertenze sulle componenti contenute (REACH)
,QIRUPD]LRQL�DJJLRUQDWH�VXOOH�FRPSRQHQWL�FRQWHQXWH�
VRQR�GLVSRQLELOL�DOO
LQGLUL]]R��www.kaercher.com/REA-
CH

Avvertenze di sicurezza
z 3ULPD�GL�XWLOL]]DUH�O
DSSDUHFFKLR�SHU�OD�SULPD�YROWD��

OHJJHUH�TXHVWH�DYYHUWHQ]H�GL�VLFXUH]]D��������
������

z 2VVHUYDUH�OH�QRUPH�QD]LRQDOL�GHOOD�VRFLHWj�GL�DS�
SURYYLJLRQDPHQWR�LGULFR�

z $WWHQHUVL�DOOH�GLUHWWLYH�QD]LRQDOL�LQ�PDWHULD�SHU�SRP�
SH�D�JHWWR�OLTXLGR��/H�SRPSH�D�JHWWR�OLTXLGR�GHYRQR�
HVVHUH�FRQWUROODWH�DG�LQWHUYDOOL�UHJRODUL��,O�ULVXOWDWR�
GHO�FRQWUROOR�GHYH�HVVHUH�FHUWLILFDWR�SHU�LVFULWWR�

z 1RQ�DSSRUWDUH�PRGLILFKH�DOO
DSSDUHFFKLR�H�DJOL�DF�
FHVVRUL�

Simboli riportati sull’apparecchio
/
DSSDUHFFKLR�QRQ�GHYH�HVVHUH�FROOHJDWR�GL�
UHWWDPHQWH�DOOD�UHWH�GHOO¶DFTXD�SRWDELOH�

,O�JHWWR�DG�DOWD�SUHVVLRQH�QRQ�YD�PDL�SXQWDWR�
VX�SHUVRQH��DQLPDOL��HTXLSDJJLDPHQWL�HOHWWULFL�
DWWLYL�R�VXOO
DSSDUHFFKLR�VWHVVR��3URWHJJHUH�
O¶DSSDUHFFKLR�GDO�JHOR

Dispositivi di sicurezza
,�GLVSRVLWLYL�GL�VLFXUH]]D�VHUYRQR�DOOD�SURWH]LRQH�
GHOO
XWHQWH�H�QRQ�GHYRQR�HVVHUH�GLVDWWLYDWL�R�LPSLHJDWL�
SHU�VFRSL�GLYHUVL�GD�TXHOOL�LQGLFDWL�

+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

$YYHUWHQ]H�JHQHUDOL���������������������������������������������� ��
,PSLHJR�FRQIRUPH�DOOD�GHVWLQD]LRQH��������������������� ��
7XWHOD�GHOO¶DPELHQWH ��������������������������������������������� ��
$YYHUWHQ]H�GL�VLFXUH]]D���������������������������������������� ��
'LVSRVLWLYL�GL�FRPDQGR������������������������������������������ ��
&RQWUDVVHJQR�FRORUH �������������������������������������������� ��
'LVLPEDOODJJLR ������������������������������������������������������ ��
0RQWDJJLR�DFFHVVRUL �������������������������������������������� ��
0HVVD�LQ�IXQ]LRQH ������������������������������������������������ ��
8VR ����������������������������������������������������������������������� ��
,QWHUURPSHUH�LO�IXQ]LRQDPHQWR������������������������������ ��
&RQFOXVLRQH�GHO�IXQ]LRQDPHQWR ��������������������������� ��
6ROR�SHU�+'���0��+'���0;��&RQVHUYDUH�O¶DSSDUHF�
FKLR����������������������������������������������������������������������� ��
$QWLJHOR ���������������������������������������������������������������� ��
7UDVSRUWR �������������������������������������������������������������� ��
6WRFFDJJLR������������������������������������������������������������ ��
&XUD�H�PDQXWHQ]LRQH ������������������������������������������� ��
$LXWR�LQ�FDVR�GL�JXDVWL ������������������������������������������ ��
$FFHVVRUL�H�ULFDPEL ���������������������������������������������� ��
*DUDQ]LD��������������������������������������������������������������� ��
'DWL�WHFQLFL ������������������������������������������������������������ ��
'LFKLDUD]LRQH�GL�FRQIRUPLWj�&( ���������������������������� ��

mesuré garanti

Chief Executive Officer Head of Approbation
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/D�YDOYROD�GL�VLFXUH]]D�GL�VRYUDSUHVVLRQH��LO�SUHVVRVWDWR�
H�OD�YDOYROD�GL�VLFXUH]]D�VRQR�LPSRVWDWL�LQ�IDEEULFD�H�VL�
JLOODWL��*OL�LQWHUYHQWL�GL�UHJROD]LRQH�VRQR�GD�HIIHWWXDUVL�
HVFOXVLYDPHQWH�GDO�VHUYL]LR�DVVLVWHQ]D�FOLHQWL

Valvola di troppopieno con pressostato
5LGXFHQGR�OD�TXDQWLWj�G
DFTXD�WUDPLWH�OD�UHJROD]LRQH�
SUHVVLRQH�SRUWDWD��OD�YDOYROD�GL�WURSSRSLHQR�VL�DSUH��6L�
YHULILFD�FRVu�XQ�ODWR�DVSLUD]LRQH�SRPSD�GL�XQD�FHUWD�
TXDQWLWj�G
DFTXD�YHUVR�LO�ODWR�DVSLUD]LRQH�GHOOD�SRPSD�
6H�VL�DOOHQWD�OD�OHYD�GHOOD�SLVWROD�D�VSUX]]R��LO�SUHVVRVWD�
WR�VSHJQH�OD�SRPSD�DOWD�SUHVVLRQH�H�LO�JHWWR�DG�DOWD�
SUHVVLRQH�VL�IHUPD�
6H�VL�WLUD�OD�OHYD�D�VFDWWR��VL�ULDWWLYD�OD�SRPSD�

Valvola di sicurezza
/D�YDOYROD�GL�VLFXUH]]D�VL�DSUH�TXDQGR�VL�VXSHUD�OD�VR�
YUDSUHVVLRQH�GL�HVHUFL]LR�FRQVHQWLWD�H�O
DFTXD�ULIOXLVFH�
YHUVR�LO�ODWR�DVSLUD]LRQH�GHOOD�SRPSD�

Dispositivi di comando
9HGHUH�OD�SDJLQD�GHL�JUDILFL

� &RPSRQHQWH�GL�SURWH]LRQH

� 8JHOOR

� 5HJRODWRUH�GL�SUHVVLRQH�H�TXDQWLWj

� /DQFLD�($6<�/RFN

� 3LVWROD�DG�DOWD�SUHVVLRQH�($6<�)RUFH

� 'LVSRVLWLYR�GL�DUUHVWR�GL�VLFXUH]]D

� /HYD�D�VFDWWR

� /HYD�GL�VEORFFR

� 7XER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�($6<�/RFN

�� $UFKHWWR�GL�VSLQWD��LQ�DOWR��IXRULXVFLWR�

�� 7DPEXUR�DYYROJLWXER

�� $UFKHWWR�GL�VSLQWD��LQ�EDVVR��ULHQWUDWR�

�� 1DVWUR�GL�JRPPD

�� 6HUUDFDYR��LQ�+'���0�DQFKH�SRUWDWXER

�� 6XSSRUWR�GHOOD�ODQFLD

�� 5LSLDQR�SHU�XJHOOR�URWDQWH

�� ,QWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR

�� $VWXFFLR�SHU�ODQFLD

�� $WWDFFR�GL�DOWD�SUHVVLRQH�($6<�/RFN

�� 6HWDFFLR

�� %RFFKHWWRQH�WXER�IOHVVLELOH

�� 'DGR�D�ULVYROWR

�� &ROOHJDPHQWR�LGULFR

�� 3DWWLQR�VFRUUHYROH�3DWWLQR�ILVVR

�� 6RVWHJQR�SHU�XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD

�� 6RVWHJQR�GD�WUDVSRUWR�SHU�SXOLWRUH�VXSHUILFLDOH

�� 6EORFFDJJLR�DUFKHWWR�GL�VSLQWD

�� 0DQRYHOOD

�LQ�GRWD]LRQH�VROR�DG�DOFXQH�YDULDQWL�GL�DSSDUHFFKLR

Contrassegno colore
z *OL�HOHPHQWL�GL�FRPDQGR�SHU�LO�SURFHVVR�GL�SXOL]LD�

VRQR�JLDOOL�
z *OL�HOHPHQWL�GL�FRPDQGR�SHU�OD�PDQXWHQ]LRQH�HG�LO�

VHUYLFH�VRQR�JULJLR�FKLDUR�

Disimballaggio
�� $O�PRPHQWR�GHO�GLVLPEDOODJJLR��FRQWUROODUH�LO�FRQWH�

QXWR�GHOOD�FRQIH]LRQH�
�� (YHQWXDOL�GDQQL�GD�WUDVSRUWR�YDQQR�FRPXQLFDWL�LP�

PHGLDWDPHQWH�DO�ULYHQGLWRUH�
�� Solo per HD...M St: &RQVHUYDUH�OD�PDVFKHUD�SHU�

IRUDWXUD�VXOOD�VFDWROD�SHU�LO�PRQWDJJLR�D�SDUHWH�
GHOO
DSSDUHFFKLR�

Montaggio accessori
Nota 
,Q�+'���0�6W�JOL�DFFHVVRUL�QRQ�VRQR�FRPSUHVL�QHOOD�IRU�
QLWXUD�
Nota 
,O�VLVWHPD�($6<�/RFN�XQLVFH�FRPSRQHQWL�WUDPLWH�ILOHWWD�
WXUD�DG�DOWD�YHORFLWj�VROWDQWR�FRQ�XQ�JLUR�UDSLGR�H�VLFXUR�
Figura A
�� ,QVHULUH�O
XJHOOR�DG�DOWD�SUHVVLRQH�VXOOD�ODQFLD�
�� 0RQWDUH�H�VWULQJHUH�D�IRQGR�LO�GDGR�D�ULVYROWR�

�($6<�/RFN��
�� &ROOHJDUH�OD�ODQFLD�DOOD�SLVWROD�$3�H�VWULQJHUH�D�IRQ�

GR��($6<�/RFN��
Per gli apparecchi senza avvolgitubo:

�� &ROOHJDUH�LO�WXER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�DOOD�SL�
VWROD�D�SLVWROD�$3�H�DOO
DWWDFFR�DOWD�SUHVVLRQH�GHOO¶DS�
SDUHFFKLR��VWULQJHQGR�D�IRQGR��($6<�/RFN��

Per gli apparecchi con avvolgitubo:
�� 6WHQGHUH�LO�WXER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�VXO�SD�

YLPHQWR�
�� 5XRWDUH�OD�PDQRYHOOD�LQ�VHQVR�RUDULR�H�DYYROJHUH�LO�

WXER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�LQ�PRGR�XQLIRUPH�
VXOO
DYYROJLWXER��)DUH�DWWHQ]LRQH�FKH�LO�WXER�IOHVVLEL�
OH�QRQ�YHQJD�SLHJDWR�

�� &ROOHJDUH�LO�WXER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�DOOD�SL�
VWROD�$3�H�VWULQJHUH�D�IRQGR��($6<�/RFN��

Messa in funzione
Montaggio HD...M St

! PERICOLO
Pericolo di lesioni, pericolo di scossa elettrica
/
LQVWDOOD]LRQH�GHOO¶DOLPHQWD]LRQH�GHOO
DFTXD��GHL�FROOH�
JDPHQWL�HOHWWULFL�H�GL�XQ�UHWH�GL�DOWD�SUHVVLRQH�SRVVRQR�
HVVHUH�HVHJXLWL�VROR�GD�SHUVRQDOH�VSHFLDOL]]DWR�DXWRUL]�
]DWR�
Condizioni ambientali
z $PELHQWH�VHFFR�H�DO�ULSDUR�GDO�JHOR�
z 1HVVXQ�ULVFKLR�GL�HVSORVLRQH�
z )RQGR�SLDQR�VWDELOH�R�SDUHWH�SRUWDQWH�
z 1RQ�LQVWDOODUH�QHOOH�YLFLQDQ]H�GL�DELWD]LRQL�R�XIILFL�

�HPLVVLRQH�GL�UXPRUH��
z $FFHVVLELOH�SHU�JOL�LQWHUYHQWL�GL�PDQXWHQ]LRQH�
z 6FDULFR�DFTXD�VXO�OXRJR�GL�LQVWDOOD]LRQH�
Fissaggio dell'apparecchio
Nota 
9LWL�H�WDVVHOOL�SHU�LO�ILVVDJJLR�GHO�VXSSRUWR�QRQ�VRQR�FRP�
SUHVL�QHOOD�IRUQLWXUD��'HYRQR�HVVHUH�SURFXUDWL�D�SDUWH�HG�
HVVHUH�DGDWWL�DOOH�HVLJHQ]H�GHO�OXRJR�GL�LQVWDOOD]LRQH��
'LDPHWUR�GHOOH�YLWL�ULFKLHVWR�������PP�
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! PERICOLO
Pericolo di lesioni causato dalla caduta dell'appa-
recchio
1HOOD�VHOH]LRQH�GHJOL�HOHPHQWL�GL�ILVVDJJLR�FRQVLGHUDUH�LO�
SHVR�GHOO
DSSDUHFFKLR�H�OD�SRUWDWD�GHO�OXRJR�GL�LQVWDOOD]LRQH�
Figura B
� 0RQWDJJLR�D�SDUHWH

� 0RQWDJJLR�D�WHUUD

� $SHUWXUD�GL�PRQWDJJLR

� 6RVWHJQR

�� &RQ�O¶DLXWR�GHOOD�PDVFKHUD�SHU�IRUDWXUD�VHJQDUH�L�
IRUL�VXOOD�SDUHWH�R�VXO�SDYLPHQWR�

�� (IIHWWXDUH�L�IRUL�
�� 3RVL]LRQDUH�LO�VXSSRUWR��VHUUDUH�OHJJHUPHQWH�OH�YLWL�
�� ,PSRVWDUH�OD�GLVWDQ]D�GHO�VRVWHJQR�UXRWDQGR�FRQ�

XQD�FKLDYH�D�ERFFD�
�� 6WULQJHUH�OH�YLWL�
�� 3RVL]LRQDUH�O¶DSSDUHFFKLR�

Collegamento elettrico
! PERICOLO
Pericolo di lesioni da scossa elettrica
&ROOHJDUH�O¶DSSDUHFFKLR�FRQ�XQD�VSLQD�DOOD�UHWH�HOHWWUL�
FD��Ê�YLHWDWR�XQ�FROOHJDPHQWR�DOOD�UHWH�HOHWWULFD�VHQ]D�
SRVVLELOLWj�GL�GLVWDFFR��/D�VSLQD�VHUYH�SHU�LO�GLVWDFFR�GDO�
OD�UHWH�
HD...M St: O
DOLPHQWD]LRQH�HOHWWULFD�QHFHVVDULD�SHU�LO�
IXQ]LRQDPHQWR�GHOO¶DSSDUHFFKLR�GHYH�HVVHUH�SURJHWWDWD�
SHU�O¶HVHUFL]LR�FRQWLQXR�
HD...M St: 7XWWL�L�FRPSRQHQWL�FRQGXWWRUL��L�FDYL�H�JOL�DS�
SDUHFFKL�QHOO
DUHD�GL�ODYRUR�GHYRQR�HVVHUH�SURWHWWL�FRQ�
WUR�L�JHWWL�GL�DFTXD�
�� ,QVHULUH�OD�VSLQD�QHOOD�SUHVD�HOHWWULFD�

Collegamento idrico
Collegamento alla rete idrica
" AVVERTIMENTO 
Rischio per la salute dovuto al riflusso dell’acqua 
sporca nella rete idrica.
2VVHUYDUH�OH�QRUPH�GHOOD�VRFLHWj�GL�DSSURYYLJLRQDPHQ�
WR�LGULFR�
6HFRQGR�TXDQWR�SUHVFULWWR�GDOOH�UHJRODPHQWD]LRQL�LQ�YL�
JRUH�q�QHFHVVDULR�FKH�O
DSSDUHFFKLR�QRQ�YHQJD�XVDWR�
PDL�VHQ]D�VHSDUDWRUH�GL�VLVWHPD�VXOOD�UHWH�GL�DFTXD�SR�
WDELOH��8WLOL]]DUH�XQ�VHSDUDWRUH�GL�VLVWHPD�GHOOD�GLWWD�
.b5&+(5�RSSXUH�LQ�DOWHUQDWLYD�XQ�VHSDUDWRUH�GL�VLVWH�
PD�VHFRQGR�OD�QRUPD�(1�������WLSR�%$��/
DFTXD�FKH�
VFRUUH�DWWUDYHUVR�XQ�VHSDUDWRUH�GL�VLVWHPD�QRQ�q�FODVVL�
ILFDWD�FRPH�DFTXD�SRWDELOH��&ROOHJDUH�LO�VHSDUDWRUH�GL�VL�
VWHPD�VHPSUH�DOOD�PDQGDWD�GHOO
DFTXD��PDL�GLUHWWDPHQ�
WH�DOO
DSSDUHFFKLR�
�� 9HULILFDUH�OD�SUHVVLRQH��OD�WHPSHUDWXUD�H�OD�TXDQWLWj�

GHOOD�PDQGDWD�GHOO¶DFTXD��3HU�L�UHTXLVLWL�YHGHUH�OD�
VH]LRQH��'DWL�WHFQLFL´�

�� &ROOHJDUH�LO�VHSDUDWRUH�GL�VLVWHPD�H�LO�FROOHJDPHQWR�
LGULFR�GHOO
DSSDUHFFKLR�FRQ�XQ�WXER�IOHVVLELOH��OXQ�
JKH]]D�PLQLPD�����P��GLDPHWUR�PLQLPR��´��
,O�WXER�IOHVVLELOH�GL�PDQGDWD�QRQ�q�FRPSUHVR�QHOOD�
GRWD]LRQH�

�� $SULUH�O
DOLPHQWD]LRQH�GL�DFTXD�
Aspirare l'acqua dal contenitore
�� $YYLWDUH�LO�WXER�GL�DVSLUD]LRQH��FRG��G¶RUGLQD]LRQH�

�������������FRQ�LO�ILOWUR��FRG��G¶RUGLQD]LRQH�������
�������DO�FROOHJDPHQWR�GHOO¶DFTXD�

�� 6ILDWDUH�O
DSSDUHFFKLR�

Sfiatare l'aria eventualmente presente all'interno 
dell'apparecchio
�� 6YLWDUH�O
XJHOOR�GDOOD�ODQFLD�
�� /DVFLDUH�DWWLYDWR�O
DSSDUHFFKLR��ILQFKp�O¶DFTXD�QRQ�

VLD�SULYD�GL�EROOH�G¶DULD�
�� ,Q�FDVR�GL�SUREOHPL�GL�VILDWR��ODVFLDUH�IXQ]LRQDUH�O
DS�

SDUHFFKLR�SHU����VHFRQGL��SRL�VSHJQHUOR��5LSHWHUH�
SL��YROWH�OD�SURFHGXUD�

�� 6SHJQHUH�O¶DSSDUHFFKLR�
�� 5LDYYLWDUH�O¶XJHOOR�

Solo HD...M St: Installazione dell'alta pressione
1HOO¶LQVWDOOD]LRQH�GHYRQR�HVVHUH�RVVHUYDWH�OH�SUHVFUL�
]LRQL�YLJHQWL�SHU�L�VLVWHPL�GL�SXOL]LD�DG�DOWD�SUHVVLRQH�ILV�
VL�
�� &ROOHJDUH�O¶DSSDUHFFKLR�FRQ�XQD�WXED]LRQH�IOHVVLELOH�

DG�DOWD�SUHVVLRQH�DOOD�WXEDWXUD�ILVVD�
�� 'LVSRUUH�OD�WXEDWXUD�ILVVD�LQ�PRGR�FKH�VLDQR�QHFHV�

VDUL�SRFKL�FDPEL�GL�GLUH]LRQH�
�� 'LVSRUUH�OH�WXED]LRQL�FRQ�GHOOH�IDVFHWWH�PRELOL�R�ILVVH�

SHU�OD�FRPSHQVD]LRQH�GHOO¶HVSDQVLRQH�GRYXWD�D�
WHPSHUDWXUD�H�SUHVVLRQH�

�� 6H]LRQH�PLQLPD�FRQGXWWXUD�
D 7XEDWXUH��GLDPHWUR�QRPLQDOH�'1��������³��
E 7XEL�IOHVVLELOL��GLDPHWUR�QRPLQDOH�'1���

Uso
! PERICOLO
Rischio di lesioni a causa di getti d'acqua ad alta 
pressione.
1RQ�ILVVDUH�PDL�OD�OHYD�D�VFDWWR�H�OD�OHYD�GL�VLFXUH]]D�LQ�
SRVL]LRQH�DWWLYDWD�
1RQ�XWLOL]]DUH�OD�SLVWROD�$3�VH�OHYD�GL�VLFXUH]]D�q�GDQ�
QHJJLDWD�
3ULPD�GL�TXDOVLDVL�LQWHUYHQWR�VXOO
DSSDUHFFKLR�VSLQJHUH�
LQ�DYDQWL�OD�OHYD�GL�VLFXUH]]D�GHOOD�SLVWROD�$3�

Apertura/Chiusura della pistola AP
�� $SULUH�OD�SLVWROD�$3��$]LRQDUH�OD�OHYD�GL�VLFXUH]]D�H�

OD�OHYD�GL�D]LRQDPHQWR�
�� &KLXGHUH�OD�SLVWROD�$3��5LODVFLDUH�OD�OHYD�GL�VLFXUH]�

]D�H�OD�OHYD�GL�D]LRQDPHQWR�
Funzionamento ad alta pressione

/
DSSDUHFFKLR�SXz�HVVHUH�IDWWR�IXQ]LRQDUH�VLD�LQ�YHUWLFD�
OH�FKH�LQ�RUL]]RQWDOH�
Nota 
/
DSSDUHFFKLR�q�GRWDWR�GL�XQ�SUHVVRVWDWR��,O�PRWRUH�IXQ�
]LRQD�VROR�TXDQGR�OD�SLVWROD�$3�q�DSHUWD�
�� $SSDUHFFKLR�FRQ�DYYROJLWXER��6YROJHUH�FRPSOHWD�

PHQWH�LO�WXER�IOHVVLELOH�GL�DOWD�SUHVVLRQH�GDOO
DYYROJL�
WXER�

�� 3RVL]LRQDUH�O
LQWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR�VX��,��
�� 6EORFFDUH�OD�SLVWROD�D�SLVWROD�$3��VSLQJHQGR�LQGLHWUR�

OD�OHYD�GL�VLFXUH]]D�GHOOD�SLVWROD�$3�
�� $SULUH�OD�SLVWROD�$3�
�� ,Q�FDVR�GL�DSSDUHFFKLR�FRQ�UHJROD]LRQH�GL�SUHVVLRQH�

H�TXDQWLWj��LPSRVWDUH�OD�SUHVVLRQH�GL�HVHUFL]LR�UXR�
WDQGR�OD�UHJROD]LRQH�GHOOD�SUHVVLRQH�H�TXDQWLWj�

Utilizzo con detergenti
Nota 
3HU�O¶XWLOL]]R�FRQ�GHWHUJHQWL�q�QHFHVVDULD�XQD�ODQFLD�D�
WD]]D�SHU�VFKLXPD��RS]LRQDOH��
" AVVERTIMENTO 
Pericolo di lesioni causate da un uso errato di deter-
genti
2VVHUYDUH�OH�DYYHUWHQ]H�GL�VLFXUH]]D�ULSRUWDWH�VXL�GHWHU�
JHQWL�
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ATTENZIONE 
Detergenti non idonei possono danneggiare l'appa-
recchio e l'oggetto da pulire.
8VDUH�VROR�GHWHUJHQWL�DXWRUL]]DWL�GDOOD�GLWWD�.b5&+(5�
2VVHUYDUH�OH�LQGLFD]LRQL�H�LO�GRVDJJLR�GHO�GHWHUJHQWH�
3HU�VDOYDJXDUGDUH�O
DPELHQWH�QRQ�HFFHGHUH�QHOO
XVR�GL�
SURGRWWL�GHWHUJHQWL�
,�GHWHUJHQWL�.b5&+(5�JDUDQWLVFRQR�XQ�ODYRUR�VHQ]D�
LQFRQYHQLHQWL��&KLHGHWH�FRQVLJOLR�DL�QRVWUL�HVSHUWL�RSSX�
UH�RUGLQDWH�LO�QRVWUR�FDWDORJR�R�OH�VFKHGH�LQIRUPDWLYH�
VSHFLILFKH�SHU�L�GHWHUJHQWL�
Figura C
� 8JHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD

� &RQWHQLWRUH

� .LW�PRQWDWXUD
$JJLXQWD�GL�GHWHUJHQWH��� HOHYDWD��� PHGLD��
� EDVVD

� 7XER�IOHVVLELOH�GL�DVSLUD]LRQH

� 3LVWROD�$3�($6<�)RUFH

�� 6YLWDUH�LO�VHUEDWRLR�
�� ,QVHULUH�OD�PRQWDWXUD�GHVLGHUDWD�QHO�WXER�IOHVVLELOH�GL�

DVSLUD]LRQH�
�� 5LHPSLUH�LO�VHUEDWRLR�FRQ�LO�GHWHUJHQWH�
�� $YYLWDUH�LO�VHUEDWRLR�DOO¶XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD�
�� 5LPXRYHUH�O¶XJHOOR�GDOOD�ODQFLD�
�� $SSOLFDUH�O¶XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD�DOOD�SLVWROD�$3�H�

VWULQJHUH�D�IRQGR�
�� 0HWWHUH�LO�IXQ]LRQH�O
LGURSXOLWULFH�

Metodo di pulizia consigliato
�� 6SUX]]DUH�PLVXUDWDPHQWH�LO�GHWHUJHQWH�VXOOD�VXSHU�

ILFLH�DVFLXWWD�H�ODVFLDUH�DJLUH��QRQ�IDU�DVFLXJDUH��
�� 6FLDFTXDUH�OR�VSRUFR�VFLROWR�FRQ�LO�JHWWR�DG�DOWD�

SUHVVLRQH�
Sciacquare la lancia a schiuma

/D�ODQFLD�D�VFKLXPD�GHYH�HVVHUH�VFLDFTXDWD�GRSR�O
XWL�
OL]]R�SHU�HYLWDUH�LQFURVWD]LRQL�GL�GHWHUJHQWH�
�� 6YLWDUH�LO�VHUEDWRLR�
�� 5LYHUVDUH�LO�UHVWR�GL�GHWHUJHQWH�QHOOD�FRQIH]LRQH�
�� 3XOLUH�LO�VHUEDWRLR�FRQ�DFTXD�SXOLWD�
�� $YYLWDUH�LO�VHUEDWRLR�DOO¶XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD�
�� $]LRQDUH�SHU�FD��XQ�PLQXWR�O¶XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD�

SHU�VFLDFTXDUH�L�UHVLGXL�GHWHUJHQWH�
�� 6YXRWDUH�LO�VHUEDWRLR�

Interrompere il funzionamento
�� &KLXGHUH�OD�SLVWROD�$3��O
DSSDUHFFKLR�VL�GLVDWWLYD�
�� %ORFFDUH�OD�SLVWROD�$3�VSLQJHQGR�LQ�DYDQWL�O
DUUHVWR�

GL�VLFXUH]]D�
Nota 
$OOR�VSHJQLPHQWR�GHOO
DSSDUHFFKLR��OD�SUHVVLRQH�G
DF�
TXD�YLHQH�DEEDVVDWD�GHO�����FLUFD��,Q�TXHVWR�PRGR�GL�
PLQXLVFH�OD�IRU]D�GL�D]LRQH�GHOOD�SLVWROD�$3�H�DXPHQWD�
OD�GXUDWD�GHOO¶DSSDUHFFKLR�

Continuare il funzionamento
�� 6EORFFDUH�OD�SLVWROD�$3�VSLQJHQGR�LQGLHWUR�OD�OHYD�GL�

VLFXUH]]D�
�� $SULUH�OD�SLVWROD�$3��O
DSSDUHFFKLR�VL�ULDWWLYD�

Conclusione del funzionamento
�� &KLXGHUH�OD�PDQGDWD�GHOO
DFTXD�
�� $SULUH�OD�SLVWROD�$3�
�� 5XRWDUH�O
LQWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR�VX�³,´�H�OD�

VFLDUOD�DWWLYDWD�SHU�FLUFD������VHFRQGL�

�� &KLXGHUH�OD�SLVWROD�$3�
�� 5XRWDUH�O¶LQWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR�VX����2))��
�� 1RQ�HVWUDUUH�PDL�OD�VSLQD�GL�DOLPHQWD]LRQH�GDOOD�SUH�

VD�FRQ�OH�PDQL�EDJQDWH�
�� 5LPXRYHUH�O¶DIIOXVVR�G
DFTXD�
�� $SULUH�OD�SLVWROD�$3�ILQR�D�FRPSOHWD�GHSUHVVXUL]]D�

]LRQH�GHOO
DSSDUHFFKLR�
�� %ORFFDUH�OD�SLVWROD�$3�VSLQJHQGR�LQ�DYDQWL�O
DUUHVWR�

GL�VLFXUH]]D�

Solo per HD...M, HD...MX: 
Conservare l’apparecchio

�� 0HWWHUH�OD�ODQFLD�FRQ�OD�SLVWROD�$3�QHO�FRUULVSRQGHQ�
WH�DVWXFFLR�H�DJJDQFLDUH�QHO�VXSSRUWR�ODQFLD�

�� $YYROJHUH�LO�FDYR�GL�UHWH�DWWRUQR�DO�UHJJLFDYR�
�� HD...M: $YYROJHUH�LO�WXER�IOHVVLELOH�G
DOWD�SUHVVLRQH��

DSSHQGHUOR�VRSUD�LO�ULSLDQR�WXER�H�ILVVDUOR�FRQ�LO�QD�
VWUR�GL�JRPPD��HD...MX:�$YYROJHUH�LO�WXER�IOHVVLELOH�
SHU�DOWD�SUHVVLRQH�VXOO
DYYROJLWXER�H�ULHQWUDUH�LO�PD�
QLFR�GHOOD�PDQRYHOOD�

�� 3UHPHUH�LO�WDVWR�GL�VEORFFR�GHOO¶DUFKHWWR�GL�VSLQWD�H�
VSLQJHUOR�

Antigelo
ATTENZIONE 
Apparecchi non completamente svuotati dell'acqua 
possono essere danneggiati dal gelo.
&RQVHUYDUH�O¶DSSDUHFFKLR�LQ�XQ�OXRJR�SURWHWWR�GDO�JHOR�
Se non è possibile conservare l'apparecchio al ripa-
ro dal gelo:
�� 6YXRWDUH�O
DFTXD
�� 'LVWULEXLUH�XQ�SURGRWWR�DQWLJHOR�FRPPHUFLDOH�DOO
LQ�

WHUQR�GHOO
DSSDUHFFKLR�D]LRQDQGR�OD�SRPSD�
�� 0HWWHUH�LQ�PRWR�O
DSSDUHFFKLR��PDVVLPR���PLQXWR��

ILQR�D�FRPSOHWR�VYXRWDPHQWR�GHOOD�SRPSD�H�GHOOH�
FRQGXWWXUH�

Nota 
8VDUH�XQ�DQWLJHOR�SHU�DXWRYHLFROL�FRPXQHPHQWH�LQ�FRP�
PHUFLR�D�EDVH�GL�JOLFROH��2VVHUYDUH�OH�GLVSRVL]LRQL�IRUQL�
WH�GDO�SURGXWWRUH�GHOO
DQWLJHOR�

Trasporto
" PRUDENZA 
Pericolo di lesioni e danneggiamento
1HO�WUDVSRUWR�RVVHUYDUH�LO�SHVR�GHOO
DSSDUHFFKLR�
ATTENZIONE 
Pericolo di danneggiamento
3URWHJJHUH�GD�GDQQHJJLDPHQWR�OD�OHYD�GHOOD�SLVWROD�$3�
�� 3HU�LO�WUDVSRUWR�LQ�YHLFROL��DVVLFXUDUH�O
DSSDUHFFKLR�

VHFRQGR�OH�GLUHWWLYH�LQ�YLJRUH�DIILQFKp�QRQ�SRVVD�VFL�
YRODUH�H�ULEDOWDUVL�

�� 3HU�WUDVSRUWDUH�O¶DSSDUHFFKLR�VX�OXQJKL�WUDJLWWL�WLUDUOR�
WHQHQGR�O¶DSSRVLWR�DUFKHWWR�GL�VSLQWD��QRQ�SHU�
+'���0�6W��

�� 3HU�VDOLUH�OH�VFDOH��WLUDUH�VX�O
DSSDUHFFKLR�JUDGLQR�
SHU�JUDGLQR��,�SDWWLQL�SURWHJJRQR�O
DOORJJLDPHQWR�GD�
GDQQHJJLDPHQWL��QRQ�SHU�+'���0�6W��
Solo per HD...M, HD...MX: Sostegno da 

trasporto per lavasuperfici
�� ,QILODUH�LO�UDFFRUGR�ILOHWWDWR�GHO�ODYDVXSHUILFL�VXO�VR�

VWHJQR�GD�WUDVSRUWR�GHOO
LGURSXOLWULFH�
�� $YYLWDUH�LO�GDGR�D�ULVYROWR�GL�FLUFD���JLUR�

Stoccaggio
" PRUDENZA 
Rischio di lesioni, rischio di danneggiamenti.
1HO�WUDVSRUWR�RVVHUYDUH�LO�SHVR�GHOO
DSSDUHFFKLR�
�� &RQVHUYDUH�O
DSSDUHFFKLR�VROR�LQ�YDQL�LQWHUQL�
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Cura e manutenzione
! PERICOLO
Pericolo di lesioni causato dall'azionamento acci-
dentale dell'apparecchio e da scosse elettriche.
3ULPD�GL�HVHJXLUH�TXDOVLDVL�ODYRUR�VSHJQHUH�O
DSSDUHF�
FKLR�H�VWDFFDUH�OD�VSLQD�

Controlli preventivi/Contratto di 
manutenzione

3UHVVR�LO�9RVWUR�ULYHQGLWRUH�SRWUHWH�FRQFRUGDUH�UHJRODUL�
FRQWUROOL�SUHYHQWLYL�R�VWLSXODUH�XQ�FRQWUDWWR�GL�PDQXWHQ�
]LRQH��&KLHGHWH�FRQVLJOLR�DL�QRVWUL�HVSHUWL�

Prima di ogni utilizzo
�� &RQWUROODUH�VH�L�FDYL�GL�DOODFFLDPHQWR�DOOD�UHWH�VRQR�

GDQQHJJLDWL��HYHQWXDOPHQWH�IDUOL�VRVWLWXLUH�VXELWR�GDO�
VHUYL]LR�FOLHQWL�DXWRUL]]DWR�RSSXUH�GD�XQ�HOHWWULFLVWD�
TXDOLILFDWR�

�� &RQWUROODUH�FKH�LO�WXER�IOHVVLELOH�SHU�DOWD�SUHVVLRQH�
QRQ�VLD�GDQQHJJLDWR��QHO�FDVR�VRVWLWXLUOR�LPPHGLDWD�
PHQWH�

�� 9HULILFDUH�OD�WHQXWD�VWDJQD�GHOO
DSSDUHFFKLR��8QD�
TXDQWLWj�GL�WUH�JRFFH�G¶DFTXD�DO�PLQXWR�FKH�IXRULH�
VFH�q�FRQVHQWLWD��6H�OD�SHUGLWD�GRYHVVH�VXSHUDUH�
TXHVWD�TXDQWLWj��ULYROJHUVL�DO�VHUYL]LR�FOLHQWL�

Ogni settimana
�� 3XOLUH�LO�ILOWUR�GHO�FROOHJDPHQWR�DFTXD�

Pulizia del filtro nel raccordo dell'acqua
�� 6YLWDUH�LO�GDGR�D�ULVYROWR�
�� (VWUDUUH�LO�ERFFKHWWRQH�WXER�IOHVVLELOH�FRQ�LO�YDJOLR�
�� 3XOLUH�H�VFLDFTXDUH�HVWHUQDPHQWH�LO�ILOWUR�

Avvertenza: DOOLQHDUH�O
HVDJRQR�GHO�ERFFKHWWRQH�
SHU�O
DWWDFFR�QHOO
DSSDUHFFKLR�

�� ,QVHULUH�LO�ERFFKHWWRQH�GHO�WXER�IOHVVLELOH�FRQ�LO�YDJOLR�
�� 6WULQJHUH�LO�GDGR�D�ULVYROWR�
Ogni 500 ore d'esercizio, almeno annualmente
�� )DUH�HVHJXLUH�OD�PDQXWHQ]LRQH�GHOO
DSSDUHFFKLR�GDO�

VHUYL]LR�GL�DVVLVWHQ]D�
�� (IIHWWXDUH�LO�FDPELR�GHOO
ROLR�

Effettuare il cambio dell'olio.
Nota 
3HU�OD�TXDQWLWj�H�LO�WLSR�GL�ROLR�YHGHUH�OD�VH]LRQH��'DWL�
WHFQLFL�
�� 6YLWDUH�OH���YLWL�
�� 5LPXRYHUH�LO�FRIDQR�GHOO¶DSSDUHFFKLR�

Figura D
�� 2ULHQWDUH�LQ�EDVVR�LO�WXER�IOHVVLELOH�GL�VFDULFR�

GHOO
ROLR�H�WHQHUOR�VX�GL�XQ�FRQWHQLWRUH�GL�UDFFROWD�
�� (VWUDUUH�LO�WDSSR�GDO�WXER�GL�VFDULFR�GHOO
ROLR�
�� 5LPXRYHUH�LO�FRSHUFKLR�
�� (VWUDUUH�LO�GLVFR�GDO�FRQWHQLWRUH�GHOO
ROLR�
�� $WWHQGHUH�ILQR�D�TXDQGR�O
ROLR�QRQ�q�IXRULXVFLWR�FRP�

SOHWDPHQWH�
Figura E

�� ,QVHULUH�LO�WDSSR�QHO�WXER�GL�VFDULFR�GHOO¶ROLR�
�� 2ULHQWDUH�LQ�DOWR�H�DJJDQFLDUH�LO�WXER�GL�VFDULFR�

GHOO
ROLR�
��� 5DEERFFDUH�OD�TXDQWLWj�GL�ROLR�PLVXUDWD�
��� ,QVHULUH�LO�GLVFR�QHO�FRQWHQLWRUH�GHOO
ROLR�
��� $SSOLFDUH�LO�FRSHUFKLR�H�ILVVDUOR�

Figura F
Aiuto in caso di guasti

! PERICOLO
Pericolo di lesioni causato dall'azionamento acci-
dentale dell'apparecchio e da scosse elettriche.
3ULPD�GL�HVHJXLUH�TXDOVLDVL�ODYRUR�VSHJQHUH�O
DSSDUHF�
FKLR�H�VWDFFDUH�OD�VSLQD�

)DUH�YHULILFDUH�H�ULSDUDUH�L�FRPSRQHQWL�HOHWWULFL�VROR�GDO�
VHUYL]LR�GL�DVVLVWHQ]D�FOLHQWL�DXWRUL]]DWR�
,Q�FDVR�GL�JXDVWL�QRQ�ULSRUWDWL�LQ�TXHVWR�FDSLWROR�q�QHFHV�
VDULR�FRQWDWWDUH�LQ�FDVR�GL�GXEEL�H�LQGLFD]LRQL�FHUWH�LO�
VHUYL]LR�GL�DVVLVWHQ]D�FOLHQWL�DXWRUL]]DWR�
L'apparecchio non si accende
z $FFHUWDUVL�FKH�LO�FDYR�GL�FROOHJDPHQWR�QRQ�VLD�GDQ�

QHJJLDWR�
z &RQWUROODUH�OD�WHQVLRQH�GL�UHWH�
z 6H�O
DSSDUHFFKLR�q�VXUULVFDOGDWR�

D 3RVL]LRQDUH�O
LQWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR�VX�����
E )DU�UDIIUHGGDUH�O
DSSDUHFFKLR�SHU�DOPHQR����PLQ�
F 3RVL]LRQDUH�O
LQWHUUXWWRUH�GHOO
DSSDUHFFKLR�VX�����

z ,Q�FDVR�GL�GLIHWWR�HOHWWULFR�FRQWDWWDUH�LO�VHUYL]LR�FOLHQWL�
L'apparecchio non raggiunge pressione
z &RQWUROODUH�OD�GLPHQVLRQH�GHOO
XJHOOR��SHU�OD�GLPHQ�

VLRQH�QHFHVVDULD�YHGHUH�FDSLWROR�Ä'DWL�WHFQLFL��
z 6ILDWDUH�O
DSSDUHFFKLR��YHGHUH�³6ILDWR�GHOO
DSSDUHF�

FKLR³�
z 3XOLUH�LO�ILOWUR�GHO�FROOHJDPHQWR�DFTXD�
z &RQWUROODUH�OD�SUHVVLRQH�GL�PDQGDWD�GHOO
DFTXD��LO�YD�

ORUH�QHFHVVDULR�q�ULSRUWDWR�LQ�Ä'DWL�WHFQLFL³�
z 3XOLUH�OD�ERFFKHWWD�
z $OO
RFFRUUHQ]D�FRQWDWWDUH�LO�VHUYL]LR�FOLHQWL�
La pompa non è a tenuta stagna
8QD�TXDQWLWj�GL�IXRULXVFLWD�GL�WUH�JRFFH�G¶DFTXD�DO�PLQX�
WR�q�FRQVHQWLWD�
z 4XDQGR�VL�YHULILFDQR�SHUGLWH�GL�PDJJLRUH�HQWLWj��UL�

YROJHUVL�DO�VHUYL]LR�GL�DVVLVWHQ]D�FOLHQWL�SHU�XQ�FRQ�
WUROOR�

La pompa emette rumori strani
z &RQWUROODUH�O
HUPHWLFLWj�GHOOD�FRQGRWWD�G
DFTXD�
z 6ILDWDUH�O
DSSDUHFFKLR��YHGHUH�³6ILDWR�GHOO
DSSDUHF�

FKLR³�
z $OO
RFFRUUHQ]D�FRQWDWWDUH�LO�VHUYL]LR�FOLHQWL�
Miscela di detergente insufficiente
z 5DEERFFDUH�LO�ELFFKLHUH�GHOO¶XJHOOR�SHU�VFKLXPDWXUD�
z ,QVHULUH�OD�PRQWDWXUD�VXO�WXER�IOHVVLELOH�GL�DVSLUD]LR�

QH�
z 9HULILFDUH�HYHQWXDOL�LQFURVWD]LRQL�GHWHUJHQWH�VXO�

WXER�IOHVVLELOH�GL�DVSLUD]LRQH�H�VXOO¶XJHOOR�SHU�VFKLX�
PDWXUD��5LPXRYHUH�OH�LQFURVWD]LRQL�FRQ�DFTXD�WLHSL�
GD�

Accessori e ricambi
8WLOL]]DQGR�VRODPHQWH�DFFHVVRUL�H�ULFDPEL�RULJLQDOL��VL�
JDUDQWLVFH�XQ�IXQ]LRQDPHQWR�VLFXUR�H�SULYR�GL�GLVWXUEL�
GHOO
DSSDUHFFKLR�
6L�SRVVRQR�WURYDUH�LQIRUPD]LRQL�ULJXDUGR�DG�DFFHVVRUL�H�
ULFDPEL�VX�www.kaercher.com�

Garanzia
/H�FRQGL]LRQL�GL�JDUDQ]LD�YDOJRQR�QHO�ULVSHWWLYR�SDHVH�GL�
SXEEOLFD]LRQH�GD�SDUWH�GHOOD�QRVWUD�VRFLHWj�GL�YHQGLWD�
FRPSHWHQWH��(QWUR�LO�WHUPLQH�GL�JDUDQ]LD�HOLPLQLDPR�JUD�
WXLWDPHQWH�HYHQWXDOL�JXDVWL�DOO¶DSSDUHFFKLR��VH�FDXVDWL�
GD�GLIHWWR�GL�PDWHULDOH�R�GL�SURGX]LRQH��1HL�FDVL�SUHYLVWL�
GDOOD�JDUDQ]LD�VL�SUHJD�GL�ULYROJHUVL�DO�SURSULR�ULYHQGLWR�
UH��RSSXUH�DO�SL��YLFLQR�FHQWUR�GL�DVVLVWHQ]D�DXWRUL]]DWR��
HVLEHQGR�OR�VFRQWULQR�GL�DFTXLVWR�
�,QGLUL]]R�YHGL�UHWUR�
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Dati tecnici
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Collegamento elettrico
7HQVLRQH�GL�UHWH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
)UHTXHQ]D�GL�UHWH +] �� �� �� �� �� �� ��
3RWHQ]D�DVVRUELWD�GDOOD�UHWH N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDGR�GL�SURWH]LRQH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3URWH]LRQH�GL�UHWH��OHQWR� $ �� �� �� �� �� �� ��
&DYR�GL�SUROXQJD���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Collegamento idrico
3UHVVLRQH�LQ�HQWUDWD��PD[�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�LQ�HQWUDWD��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
3RUWDWD��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
$OWH]]D�GL�DVSLUD]LRQH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Dati sulle prestazioni dell’apparecchio
*UDQGH]]D�GHOO
XJHOOR�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVLRQH�G¶HVHUFL]LR 03D �� �� �� �� �� �� ��
6RYUDSUHVVLRQH��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3RUWDWD��DFTXD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
)RU]D�UHSXOVLYD�GHOOD�SLVWROD�$3 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Dimensioni e pesi
7LSLFR�SHVR�G¶HVHUFL]LR NJ �� �� �� �� �� �� ��
/XQJKH]]D PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJKH]]D PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWH]]D��DUFKHWWR�GL�VSLQWD�VRWWR��VRSUD� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

4XDQWLWj�ROLR O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GL�ROLR 7LSR ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Valori rilevati secondo EN 60335-2- xx
9DORUH�GL�YLEUD]LRQH�PDQR�EUDFFLR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWH]]D�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/LYHOOR�GL�SUHVVLRQH�DFXVWLFD G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWH]]D�.S$ G%�$� � � � � � � �
/LYHOOR�GL�SRWHQ]D�DFXVWLFD�/:$ ��
LQFHUWH]]D .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Collegamento elettrico
7HQVLRQH�GL�UHWH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
)UHTXHQ]D�GL�UHWH +] �� �� �� �� �� ��
3RWHQ]D�DVVRUELWD�GDOOD�UHWH N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDGR�GL�SURWH]LRQH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3URWH]LRQH�GL�UHWH��OHQWR� $ �� �� �� �� �� ��
&DYR�GL�SUROXQJD���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Collegamento idrico
3UHVVLRQH�LQ�HQWUDWD��PD[�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUD�LQ�HQWUDWD��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
3RUWDWD��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
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&RQ�ULVHUYD�GL�PRGLILFKH�WHFQLFKH�

Dichiarazione di conformità CE
&RQ�OD�SUHVHQWH�VL�GLFKLDUD�FKH�OD�PDFFKLQD�TXL�GL�VH�
JXLWR�LQGLFDWD��LQ�EDVH�DOOD�VXD�FRQFH]LRQH��DO�WLSR�GL�FR�
VWUX]LRQH�H�QHOOD�YHUVLRQH�GD�QRL�LQWURGRWWD�VXO�PHUFDWR��
q�FRQIRUPH�DL�UHTXLVLWL�IRQGDPHQWDOL�GL�VLFXUH]]D�H�GL�VD�
QLWj�GHOOH�GLUHWWLYH�&(��,Q�FDVR�GL�PRGLILFKH�DSSRUWDWH�
DOOD�PDFFKLQD�VHQ]D�LO�QRVWUR�FRQVHQVR��OD�SUHVHQWH�GL�
FKLDUD]LRQH�SHUGH�RJQL�YDOLGLWj�
3URGRWWR��3XOLWRUH�DG�DOWD�SUHVVLRQH
7LSR��������[[[
Direttive CE pertinenti
��������&(
��������&(������������(*�
��������8(
��������8(
Norme armonizzate applicate
(1��������
(1������±����
(1������
(1���������������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±���������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±�±��������
Procedura di valutazione della conformità applicata
��������&(��$OOHJDWR�9
Livello di potenza acustica dB(A)

,�ILUPDWDUL�DJLVFRQR�SHU�LQFDULFR�H�FRQ�GHOHJD�GHOOD�GLUH�
]LRQH�

5HVSRQVDELOH�GHOOD�GRFXPHQWD]LRQH��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

$OWH]]D�GL�DVSLUD]LRQH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Dati sulle prestazioni dell’apparecchio
*UDQGH]]D�GHOO
XJHOOR�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVLRQH�G¶HVHUFL]LR 03D �� �� �� �� �� ��
6RYUDSUHVVLRQH��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
3RUWDWD��DFTXD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
)RU]D�UHSXOVLYD�GHOOD�SLVWROD�$3 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Dimensioni e pesi
7LSLFR�SHVR�G¶HVHUFL]LR NJ �� �� �� �� �� ��
/XQJKH]]D PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJKH]]D PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWH]]D��DUFKHWWR�GL�VSLQWD�VRWWR��VRSUD� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
4XDQWLWj�ROLR O ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GL�ROLR 7LSR �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Valori rilevati secondo EN 60335-2- xx
9DORUH�GL�YLEUD]LRQH�PDQR�EUDFFLR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWH]]D�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
/LYHOOR�GL�SUHVVLRQH�DFXVWLFD G%�$� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWH]]D�.S$ G%�$� � � � � � �
/LYHOOR�GL�SRWHQ]D�DFXVWLFD�/:$ ��
LQFHUWH]]D .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

misurata garantita
+'������0 �� ��

+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

misurata garantita

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Inhoud

Algemene instructies
9RRUGDW�X�KHW�DSSDUDDW�YRRU�KHW�HHUVW�
JHEUXLNW��GLHQW�X�GH]H�RULJLQHOH�JH�
EUXLNVDDQZLM]LQJ�HQ�GH�PHHJHOHYHUGH�

YHLOLJKHLGVLQVWUXFWLHV�GRRU�WH�OH]HQ��9ROJ�GH]H�RS�
%HZDDU�EHLGH�GRFXPHQWHQ�YRRU�ODWHU�JHEUXLN�RI�YROJHQ�
GH�HLJHQDDUV�

Reglementair gebruik
*HEUXLN�GH]H�KRJHGUXNUHLQLJHU�XLWVOXLWHQG�YRRU�GH�YRO�
JHQGH�ZHUN]DDPKHGHQ�
5HLQLJ�PDFKLQHV��YRHUWXLJHQ��ERXZZHUNHQ��ZHUNWXLJHQ�
HQ�JHOLMNDDUGLJH�YRRUZHUSHQ�PHW�GH�KRJHGUXNVWUDDO�
%LM�KDUGQHNNLJH�YHURQWUHLQLJLQJ�EHYHOHQ�ZLM�HHQ�URWRU�
VSURHLHU�DOV�ELM]RQGHUH�WRHEHKRUHQ�DDQ�
%LM�+'���3OXV�LV�HHQ�URWRUVSURHLHU�ELM�GH�OHYHULQJVRP�
YDQJ�LQEHJUHSHQ�
LET OP 
Verontreinigd water veroorzaakt vroegtijdige slijta-
ge of afzettingen in het apparaat.
*HEUXLN�KHW�DSSDUDDW�HQNHO�PHW�]XLYHU�ZDWHU�RI�PHW�UHF\�
FOLQJZDWHU�GDW�GH�YROJHQGH�JUHQVZDDUGHQ�QLHW�RYHUVFKULMGW�
z S+�ZDDUGH�����������
z HOHNWULVFK�JHOHLGLQJVYHUPRJHQ��*HOHLGLQJVYHUPR�

JHQ�YDQ�VFKRRQ�ZDWHU�� ���� �6�FP��PD[LPDDO�JH�
OHLGLQJVYHUPRJHQ����� �6�FP

z DI]HWEDUH�VWRIIHQ��WHVWYROXPH���O��DI]HWWLQJVWLMG����
PLQXWHQ���� ��� PJ�O

z ILOWUHHUEDUH�VWRIIHQ��� �� PJ�O��JHHQ�DEUDVLHYH�VWRIIHQ
z NRROZDWHUVWRIIHQ��� �� PJ�O
z FKORULGH��� ��� PJ�O
z VXOIDDW��� ��� PJ�O
z FDOFLXP��� ��� PJ�O
z WRWDOH�KDUGKHLG��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z LM]HU������� PJ�O
z PDQJDDQ��� ���� PJ�O
z NRSHU��� � PJ�O
z DFWLHYH�FKORRU��� ��� PJ�O
z YULM�YDQ�RQDDQJHQDPH�JHXUHQ

Milieubescherming
+HW�YHUSDNNLQJVPDWHULDDO�LV�UHF\FOHEDDU��*RRL�
YHUSDNNLQJHQ�PHW�KHW�JHVFKHLGHQ�DIYDO�ZHJ�
(OHNWULVFKH�HQ�HOHNWURQLVFKH�DSSDUDWHQ�EHYDWWHQ�
ZDDUGHYROOH�UHF\FOHEDUH�PDWHULDOHQ�HQ�YDDN�RQ�
GHUGHOHQ�]RDOV�EDWWHULMHQ��DFFX
V�RI�ROLH��GLH�ELM�RQ�
MXLVWH�RPJDQJ�RI�YHUNHHUG�ZHJJRRLHQ�HHQ�PRJH�

OLMN�JHYDDU�YRRU�GH�JH]RQGKHLG�HQ�KHW�PLOLHX�NXQQHQ�
YRUPHQ��9RRU�HHQ�FRUUHFW�JHEUXLN�YDQ�KHW�DSSDUDDW�]LMQ�
GH]H�RQGHUGHOHQ�HFKWHU�QRRG]DNHOLMN��$SSDUDWHQ�PHW�GLW�
V\PERRO�PRJHQ�QLHW�PHW�KHW�KXLVYXLO�ZRUGHQ�ZHJJH�
JRRLG�
Instructies voor inhoudsstoffen (REACH)
$FWXHOH�LQIRUPDWLH�RYHU�LQKRXGVVWRIIHQ�YLQGW�X�RQGHU��
www.kaercher.nl/REACH

Veiligheidsinstructies
z /HHV�YRRU�KHW�HHUVWH�JHEUXLN�YDQ�KHW�DSSDUDDW�GH�

YHLOLJKHLGVLQVWUXFWLHV�������������
z 1HHP�GH�QDWLRQDOH�YRRUVFKULIWHQ�YRRU�YORHLVWRIVWUD�

OHUV�LQ�DFKW�
z 1HHP�GH�QDWLRQDOH�YRRUVFKULIWHQ�LQ]DNH�RQJHYDOOHQ�

SUHYHQWLH�LQ�DFKW��9ORHLVWRIVWUDOHUV�PRHWHQ�UHJHOPD�
WLJ�ZRUGHQ�JHFRQWUROHHUG��+HW�UHVXOWDDW�YDQ�GH�FRQ�
WUROH�PRHW�VFKULIWHOLMN�ZRUGHQ�JHGRFXPHQWHHUG�

z 9RHU�JHHQ�ZLM]LJLQJHQ�DDQ�KHW�DSSDUDDW�HQ�]LMQ�WRH�
EHKRUHQ�XLW�

Symbolen op het apparaat
+HW�DSSDUDDW�PDJ�QLHW�GLUHFW�RS�KHW�RSHQEDUH�
GULQNZDWHUQHW�ZRUGHQ�DDQJHVORWHQ�

5LFKW�GH�KRJHGUXNVWUDDO�QLHW�RS�SHUVRQHQ��
GLHUHQ��DFWLHYH�HOHNWULVFKH�XLWUXVWLQJ�RI�RS�KHW�
DSSDUDDW�]HOI��%HVFKHUP�KHW�DSSDUDDW�WHJHQ�
YRUVW�

Veiligheidsinrichtingen
9HLOLJKHLGVLQULFKWLQJHQ�GLHQHQ�YRRU�GH�EHVFKHUPLQJ�YDQ�
GH�JHEUXLNHU�HQ�PRJHQ�QLHW�EXLWHQ�ZHUNLQJ�ZRUGHQ�JH�
VWHOG�RI�ZRUGHQ�RYHUEUXJG�
2YHUVWURRPNOHS��GUXNVFKDNHODDU�HQ�YHLOLJKHLGVYHQWLHO�
]LMQ�DI�IDEULHN�LQJHVWHOG�HQ�YHUORRG��,QVWHOOLQJHQ�PRJHQ�
XLWVOXLWHQG�ZRUGHQ�XLWJHYRHUG�GRRU�GH�NODQWHQVHUYLFH�

Overstroomklep met drukschakelaar
%LM�KHW�YHUPLQGHUHQ�YDQ�GH�ZDWHUKRHYHHOKHLG�PHW�GH�
GUXN��HQ�KRHYHHOKHLGUHJHOLQJ�RSHQW�GH�RYHUVWURRPNOHS�
HQ�VWURRPW�HHQ�GHHO�YDQ�KHW�ZDWHU�WHUXJ�QDDU�GH�]XLJ]LM�
GH�YDQ�GH�SRPS�
%LM�KHW�ORVODWHQ�YDQ�GH�WUHNNHU�DDQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�
VFKDNHOW�GH�GUXNVFKDNHODDU�GH�KRJHGUXNSRPS�XLW�HQ�
VWRSW�GH�KRJHGUXNVWUDDO�
$OV�DDQ�GH�WUHNNHU�ZRUGW�JHWURNNHQ��ZRUGW�GH�SRPS�RS�
QLHXZ�LQJHVFKDNHOG�

Veiligheidsventiel
+HW�YHLOLJKHLGVYHQWLHO�JDDW�RSHQ�ELM�RYHUVFKULMGLQJ�YDQ�
GH�WRHJHVWDQH�EHGULMIVRYHUGUXN��HQ�KHW�ZDWHU�VWURRPW�
WHUXJ�QDDU�GH�]XLJ]LMGH�YDQ�GH�SRPS�

Bedieningselementen
=LH�SDJLQD�PHW�JUDILHNHQ

� %HVFKHUPHOHPHQW

� 6SURHLHU

� 'UXN��HQ�KRYHHOKHLGVUHJHOLQJ�

$OJHPHQH�LQVWUXFWLHV �������������������������������������������� ��
5HJOHPHQWDLU�JHEUXLN ������������������������������������������� ��
0LOLHXEHVFKHUPLQJ ����������������������������������������������� ��
9HLOLJKHLGVLQVWUXFWLHV �������������������������������������������� ��
%HGLHQLQJVHOHPHQWHQ������������������������������������������� ��
.OHXUPDUNHULQJ ����������������������������������������������������� ��
8LWSDNNHQ ������������������������������������������������������������� ��
7RHEHKRUHQ�PRQWHUHQ ������������������������������������������ ��
,QEHGULMIVWHOOLQJ ����������������������������������������������������� ��
%HGLHQLQJ ������������������������������������������������������������� ��
*HEUXLN�RQGHUEUHNHQ�������������������������������������������� ��
*HEUXLN�EHsLQGLJHQ ���������������������������������������������� ��
(QNHO�+'���0��+'���0;��$SSDUDDW�RSEHUJHQ �������� ��
9RUVWEHVFKHUPLQJ������������������������������������������������� ��
9HUYRHU ����������������������������������������������������������������� ��
2SVODJ ������������������������������������������������������������������ ��
2QGHUKRXG ����������������������������������������������������������� ��
+XOS�ELM�VWRULQJHQ�������������������������������������������������� ��
7RHEHKRUHQ�HQ�UHVHUYHRQGHUGHOHQ ���������������������� ��
*DUDQWLH���������������������������������������������������������������� ��
7HFKQLVFKH�JHJHYHQV������������������������������������������� ��
(*�FRQIRUPLWHLWVYHUNODULQJ ����������������������������������� ��



�� 1HGHUODQGV

� 6WUDDOEXLV�($6<�/RFN

� +RJHGUXNSLVWRRO�($6<�)RUFH

� 9HLOLJKHLGVKHQGHO

� 7UHNNHU

� 2QWJUHQGHOLQJVKHQGHO

� +RJHGUXNVODQJ�($6<�/RFN

�� 'XZEHXJHO��ERYHQDDQ��XLWJHWURNNHQ�

�� 6ODQJWURPPHO

�� 'XZEHXJHO��RQGHUDDQ��LQJHVFKRYHQ�

�� 5XEEHUHQ�EDQG

�� .DEHOKRXGHU��ELM�+'���0�RRN�VODQJKRXGHU

�� 6WUDDOEXLVKRXGHU

�� 2SEHUJSODDWV�YRRU�URWRUVSURHLHU

�� $SSDUDDWVFKDNHODDU

�� .RNHU�YRRU�VWUDDOEXLV

�� +RJHGUXNDDQVOXLWLQJ�($6<�/RFN

�� =HHI

�� 6ODQJVWRSSHU

�� :DUWHOPRHU

�� :DWHUDDQVOXLWLQJ

�� *OLMSODWHQ��VWDQGSODWHQ

�� +RXGHU�YRRU�VFKXLPVSURHLHU

�� 7UDQVSRUWKRXGHU�YRRU�RSSHUYODNWHUHLQLJHU

�� 2QWJUHQGHOLQJ�GXZEHXJHO

�� .UXNKHQGHO

�QLHW�ELM�DOOH�DSSDUDDWYDULDQWHQ�LQ�GH�OHYHULQJVRPYDQJ

Kleurmarkering
z %HGLHQLQJVHOHPHQWHQ�YRRU�KHW�UHLQLJLQJVSURFHV�]LMQ�

JHHO�
z %HGLHQLQJVHOHPHQWHQ�YRRU�RQGHUKRXG�HQ�VHUYLFH�

]LMQ�OLFKWJULMV�

Uitpakken
�� 9HUSDNNLQJVLQKRXG�ELM�KHW�XLWSDNNHQ�FRQWUROHUHQ�
�� %LM�WUDQVSRUWVFKDGH�GH�GHDOHU�RQPLGGHOOLMN�RS�GH�

KRRJWH�EUHQJHQ�
�� Alleen bij HD...M St: %RRUVMDEORRQ�RS�GH�YHUSDNNLQJ�

YRRU�GH�ZDQGPRQWDJH�YDQ�KHW�DSSDUDDW�EHZDUHQ�

Toebehoren monteren
Instructie 
%LM�+'���0�6W�LV�JHHQ�WRHEHKRUHQ�ELM�GH�OHYHULQJVRP�
YDQJ�LQEHJUHSHQ�
Instructie 
+HW�($6<�/RFN�V\VWHHP�YHUELQGW�FRPSRQHQWHQ�GRRU�
HHQ�VQHOVFKURHIGUDDG�PHW�VOHFKWV�HHQ�RPZHQWHOLQJ�
VQHO�HQ�YHLOLJ�
Afbeelding A
�� +RJHGUXNVSURHLHU�RS�GH�VWUDDOEXLV�DDQVOXLWHQ�
�� :DUWHOPRHU�PRQWHUHQ�HQ�PHW�GH�KDQG�YDVWGUDDLHQ�

�($6<�/RFN��
�� 6WUDDOEXLV�RS�KRJHGUXNSLVWRRO�DDQVOXLWHQ�HQ�PHW�GH�

KDQG�YDVWGUDDLHQ��($6<�/RFN��

Bij apparaten zonder slangtrommel:
�� +RJHGUXNVODQJ�PHW�KRJHGUXNSLVWRRO�HQ�KRJHGUX�

NDDQVOXLWLQJ�YDQ�KHW�DSSDUDDW�YHUELQGHQ�HQ�PHW�GH�
KDQG�YDVWGUDDLHQ��($6<�/RFN��

Bij apparaten met slangtrommel:
�� +RJHGUXNVODQJ�XLWJHVWUHNW�RS�GH�JURQG�QHHUOHJJHQ�
�� .UXNKHQGHO�PHW�GH�ZLM]HUV�YDQ�GH�NORN�PHH�GUDDLHQ�

HQ�GDDUELM�GH�KRJHGUXNVODQJ�LQ�JHOLMNPDWLJH�ODJHQ�
RS�GH�VODQJWURPPHO�ZLNNHOHQ��/HW�HURS�GDW�GH�VODQJ�
QLHW�ZRUGW�JHNQLNW�

�� +RJHGUXNVODQJ�RS�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�DDQVOXLWHQ�
HQ�PHW�GH�KDQG�YDVWGUDDLHQ��($6<�/RFN��

Inbedrijfstelling
Montage HD...M St

! GEVAAR 
Gevaar voor letsel, gevaar voor elektrische schok
/DDW�GH�LQVWDOODWLH�YDQ�GH�ZDWHUWRHYRHU��YDQ�GH�HOHNWUL�
VFKH�DDQVOXLWLQJ�HQ�YDQ�HHQ�KRJHGUXNQHWZHUN�HQNHO�XLW�
YRHUHQ�GRRU�EHYRHJGH�YDNOXL�
Omgevingsvoorwaarden
z 'URJH��YRUVWYULMH�RPJHYLQJ�
z *HHQ�H[SORVLHJHYDDU�
z 9DVWH��YODNNH�RQGHUJURQG�RI�ZDQG�PHW�YROGRHQGH�

GUDDJYHUPRJHQ�
z 1LHW�LQVWDOOHUHQ�LQ�GH�EXXUW�YDQ�ZRRQUXLPWHQ�RI�NDQ�

WRUHQ��JHOXLGVHPLVVLH��
z 7RHJDQNHOLMN�YRRU�RQGHUKRXGVZHUN]DDPKHGHQ�
z :DWHUDIYRHU�RS�GH�SODDWV�YDQ�LQVWDOODWLH�
Apparaat bevestigen
Instructie 
6FKURHYHQ�HQ�SOXJJHQ�YRRU�KHW�EHYHVWLJHQ�YDQ�GH�KRX�
GHUV�]LMQ�QLHW�ELM�GH�OHYHULQJVRPYDQJ�LQEHJUHSHQ��'H]H�
PRHWHQ�DI]RQGHUOLMN�ZRUGHQ�DDQJHVFKDIW��HQ�DIJHVWHPG�
]LMQ�RS�GH�YHUHLVWHQ�YDQ�GH�SODDWV�YDQ�PRQWDJH��9HUHLV�
WH�VFKURHYHQGLDPHWHU�������PP�
! GEVAAR 
Gevaar voor letsel door vallend apparaat
+RXG�ELM�KHW�VHOHFWHUHQ�YDQ�EHYHVWLJLQJVHOHPHQWHQ�UH�
NHQLQJ�PHW�KHW�JHZLFKW�YDQ�KHW�DSSDUDDW�HQ�KHW�GUDDJ�
YHUPRJHQ�YDQ�GH�PRQWDJHSODDWV�
Afbeelding B
� :DQGPRQWDJH

� 0RQWDJH�RS�RQGHUJURQG

� 0RQWDJHRSHQLQJ

� +RXGHU

�� %RULQJHQ�LQ�GH�ZDQG�RI�YORHU�PHW�GH�ERRUVMDEORRQ�
PDUNHUHQ�

�� %RULQJHQ�DDQEUHQJHQ�
�� +RXGHUV�DDQEUHQJHQ��VFKURHYHQ�VOHFKWV�OLFKW�YDVW�

GUDDLHQ�
�� $IVWDQG�YDQ�GH�KRXGHUV�LQVWHOOHQ�GRRU�YHUGUDDLHQ�

PHW�HHQ�VWHHNVOHXWHO�
�� 6FKURHYHQ�YDVWGUDDLHQ�
�� $SSDUDDW�DDQEUHQJHQ�

Elektrische aansluiting
! GEVAAR 
Gevaar voor letsel door elektrische schok
9HUELQG�KHW�DSSDUDDW�PHW�HHQ�VWHNNHU�PHW�KHW�HOHNWUL�
VFKH�QHW��(HQ�QLHW�ORVNRSSHOEDUH�DDQVOXLWLQJ�RS�KHW�
VWURRPQHW�LV�YHUERGHQ��'H�VWHNNHU�GLHQW�YRRU�KHW�ORV�
NRSSHOHQ�YDQ�KHW�QHW�



1HGHUODQGV ��

HD...M St: 'H�YRRU�KHW�JHEUXLN�YDQ�KHW�DSSDUDDW�YHUHLV�
WH�VWURRPYRRU]LHQLQJ�PRHW�RQWZRUSHQ�]LMQ�YRRU�FRQWLQX�
JHEUXLN�
HD...M St: 6WURRPJHOHLGHQGH�RQGHUGHOHQ��NDEHOV�HQ�
DSSDUDWHQ�LQ�KHW�ZHUNEHUHLN�PRHWHQ�EHVFKHUPG�]LMQ�WH�
JHQ�ZDWHUVWUDOHQ�
�� 1HWVWHNNHU�LQ�KHW�VWRSFRQWDFW�VWHNHQ�

Wateraansluiting
Aansluiting aan een waterleiding
" WAARSCHUWING 
Gezondheidsrisico door terugstromen van veront-
reinigd water in het drinkwaternet.
1HHP�GH�YRRUVFKULIWHQ�YDQ�XZ�ZDWHUEHGULMI�LQ�DFKW�
2YHUHHQNRPVWLJ�GH�YRRUVFKULIWHQ�PDJ�KHW�DSSDUDDW�
QRRLW�]RQGHU�V\VWHHPVFKHLGHU�RS�KHW�GULQNZDWHUQHW�
ZRUGHQ�JHEUXLNW��*HEUXLN�HHQ�V\VWHHPVFKHLGHU�YDQ�.b�
5&+(5�RI�HHQ�DQGHUH�V\VWHHPVFKHLGHU�FRQIRUP�(1�
������7\SH�%$��:DWHU�GDW�GRRU�HHQ�V\VWHHPVFKHLGHU�
VWURRPW��JHOGW�QLHW�PHHU�DOV�GULQNZDWHU��6OXLW�GH�
V\VWHHPVFKHLGHU�VWHHGV�DDQ�RS�GH�ZDWHUWRHYRHU��QRRLW�
GLUHFW�RS�GH�ZDWHUDDQVOXLWLQJ�YDQ�KHW�DSSDUDDW�
�� :DWHUWRHYRHU�FRQWUROHUHQ�RS�WRHYRHUGUXN��DDQYRHU�

WHPSHUDWXXU�HQ�WRHYRHUGHELHW��9HUHLVWHQ�]LH�JHGHHO�
WH��7HFKQLVFKH�JHJHYHQV��

�� 6\VWHHPVFKHLGHU�HQ�ZDWHUDDQVOXLWLQJ�YDQ�KHW�DSSD�
UDDW�PHW�HHQ�VODQJ�YHUELQGHQ��PLQLPDOH�OHQJWH�
��� P��PLQLPDOH�GLDPHWHU�����
'H�WRHYRHUVODQJ�LV�QLHW�ELM�GH�OHYHULQJVRPYDQJ�LQEH�
JUHSHQ�

�� :DWHUWRHYRHU�RSHQHQ�
Water uit reservoir aanzuigen
�� =XLJVODQJ��EHVWHOQXPPHU��������������HQ�ILOWHU��EH�

VWHOQXPPHU��������������RS�GH�ZDWHUDDQVOXLWLQJ�
VFKURHYHQ�

�� $SSDUDDW�RQWOXFKWHQ�
Apparaat ontluchten
�� 6SURHLHU�YDQ�GH�VWUDDOEXLV�DIVFKURHYHQ�
�� $SSDUDDW�ODWHQ�ORSHQ�WRW�KHW�ZDWHU�]RQGHU�EHOOHQ�XLW�

VWURRPW�
�� %LM�RQWOXFKWLQJVSUREOHPHQ�KHW�DSSDUDDW����VHFRQ�

GHQ�ODWHQ�ORSHQ��GDQ�XLWVFKDNHOHQ��+HW�SURFHV�PHHU�
PDDOV�KHUKDOHQ�

�� $SSDUDDW�XLWVFKDNHOHQ�
�� 6SURHLHU�ZHHU�RSVFKURHYHQ�

Alleen HD...M St: Hogedrukinstallatie
%LM�GH�LQVWDOODWLH�PRHWHQ�GH�QDWLRQDOH�YRRUVFKULIWHQ�YRRU�
YDVW�JHwQVWDOOHHUGH�KRJHGUXNUHLQLJLQJVV\VWHPHQ�LQ�DFKW�
ZRUGHQ�JHQRPHQ�
�� +HW�DSSDUDDW�PHW�HHQ�KRJHGUXNVODQJOHLGLQJ�DDQ�KHW�

YDVW�JHwQVWDOOHHUGH�OHLGLQJQHWZHUN�DDQVOXLWHQ�
�� +HW�YDVW�JHwQVWDOOHHUGH�OHLGLQJQHWZHUN�]R�DDQOHJ�

JHQ�GDW�]R�ZHLQLJ�PRJHOLMN�YHUDQGHULQJHQ�YDQ�ULFK�
WLQJ�YHUHLVW�]LMQ�

�� +HW�OHLGLQJQHWZHUN�WHU�FRPSHQVDWLH�YDQ�GUXN��HQ�
ZDUPWHXLW]HWWLQJ�PHW�JHGHPSWH�ORVVH�HQ�YDVWH�
NOHPPHQ�DDQOHJJHQ�

�� 0LQLPDOH�OHLGLQJGLDPHWHUV�
D %XLVOHLGLQJHQ��1RPLQDOH�ZLMGWH�'1 ����������
E 6ODQJOHLGLQJHQ��1RPLQDOH�ZLMGWH�'1 ��

Bediening
! GEVAAR 
Gevaar voor letsel door hogedruk-waterstraal
%HYHVWLJ�GH�WUHNNHU�HQ�GH�YHLOLJKHLGVKHQGHO�QRRLW�LQ�JH�
DFWLYHHUGH�SRVLWLH�

*HEUXLN�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�QLHW�DOV�GH�YHLOLJKHLGVKHQ�
GHO�EHVFKDGLJG�LV�
3ODDWV�YRRU�DOOH�ZHUN]DDPKHGHQ�DDQ�KHW�DSSDUDDW�GH�
YHLOLJKHLGVJUHQGHO�YDQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�QDDU�YRUHQ�

Hogedrukpistool openen/sluiten
�� +RJHGUXNSLVWRRO�RSHQHQ��9HLOLJKHLGVKHQGHO�HQ�WUHN�

NHU�EHGLHQHQ�
�� +RJHGUXNSLVWRRO�VOXLWHQ��9HLOLJKHLGVKHQGHO�HQ�WUHN�

NHU�ORVODWHQ�
Gebruik met hoge druk

+HW�DSSDUDDW�NDQ�VWDDQG�RI�OLJJHQG�ZRUGHQ�JHEUXLNW�
Instructie 
+HW�DSSDUDDW�LV�XLWJHUXVW�PHW�HHQ�GUXNVFKDNHODDU��'H�
PRWRU�VWDUW�HQNHO�DOV�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�JHRSHQG�LV�
�� $SSDUDDW�PHW�VODQJWURPPHO��5RO�GH�KRJHGUXNVODQJ�

YROOHGLJ�YDQ�GH�VODQJWURPPHO�DI�
�� 6WHO�GH�DSSDUDDWVFKDNHODDU�RS��,��LQ�
�� 2QWJUHQGHO�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO��GXZ�KLHUYRRU�GH�

YHLOLJKHLGVJUHQGHO�YDQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�QDDU�
DFKWHUHQ�

�� 2SHQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�
�� %LM�DSSDUDDW�PHW�GUXN��HQ�KRHYHHOKHLGVUHJHOLQJ��

6WHO�GH�ZHUNGUXN�LQ�GRRU�YHUGUDDLHQ�YDQ�GH�GUXN��HQ�
KRHYHHOKHLGVUHJHOLQJ�

Gebruik met reinigingsmiddel
Instructie 
9RRU�JHEUXLN�PHW�UHLQLJLQJVPLGGHO�LV�HHQ�VFKXLPODQV�
PHW�UHVHUYRLU��RSWLH��YHUHLVW�
" WAARSCHUWING 
Gezondheidsrisico door verkeerde omgang met rei-
nigingsmiddelen
1HHP�GH�YHLOLJKHLGVLQVWUXFWLHV�RS�KHW�UHLQLJLQJVPLGGHO�
LQ�DFKW�
LET OP 
Niet-geschikte reinigingsmiddelen kunnen schade 
veroorzaken aan het apparaat en aan het te reinigen 
voorwerp.
*HEUXLN�DOOHHQ�GRRU�.b5&+(5�JRHGJHNHXUGH�UHLQL�
JLQJVPLGGHOHQ�
1HHP�GH�DDQEHYROHQ�GRVHULQJ�HQ�GH�LQVWUXFWLHV�ELM�KHW�
UHLQLJLQJVPLGGHO�LQ�DFKW�
*HEUXLN�QLHW�WH�YHHO�UHLQLJLQJVPLGGHOHQ�RP�KHW�PLOLHX�
QLHW�RYHUPDWLJ�WH�EHODVWHQ�
.b5&+(5�UHLQLJLQJVPLGGHOHQ�JDUDQGHUHQ�HHQ�VWR�
ULQJVYULM�JHEUXLN��9UDDJ�RP�DGYLHV�RI�EHVWHO�RQ]H�FDWD�
ORJXV�RI�GH�LQIRUPDWLHEODGHQ�ELM�RQ]H�UHLQLJLQJVPLGGH�
OHQ�
Afbeelding C
� 6FKXLPVSURHLHU

� 5HVHUYRLU

� 6HW�NDSSHQ
7RHYRHJLQJ�YDQ�UHLQLJLQJVPLGGHO��� KRRJ��� PLG�
GHO��� ODDJ

� =XLJVODQJ

� +RJHGUXNSLVWRRO�($6<�)RUFH

�� 5HVHUYRLU�HUDI�VFKURHYHQ�
�� *HZHQVWH�NDS�LQ�GH�]XLJVODQJ�VWHNHQ�
�� 5HLQLJLQJVPLGGHO�LQ�KHW�UHVHUYRLU�GRHQ�
�� 5HVHUYRLU�DDQ�GH�VFKXLPVSURHLHU�VFKURHYHQ�
�� 6SURHLHU�YDQ�GH�VWUDDOEXLV�DIVFKURHYHQ�
�� 6FKXLPVSURHLHU�RS�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�DDQVOXLWHQ�

HQ�PHW�GH�KDQG�YDVWGUDDLHQ�
�� +RJHGUXNUHLQLJHU�LQ�EHGULMI�QHPHQ�
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Aanbevolen reinigingsmethode
�� +HW�UHLQLJLQJVPLGGHO�VSDDU]DDP�RS�KHW�GURJH�RS�

SHUYODN�VSURHLHQ�HQ�ODWHQ�LQZHUNHQ��QLHW�ODWHQ�RS�
GURJHQ��

�� +HW�ORVJHZHHNWH�YXLO�PHW�GH�KRJHGUXNVWUDDO�ZHJ�
VSRHOHQ�

Schuimlans spoelen
'H�VFKXLPODQV�PRHW�QD�JHEUXLN�ZRUGHQ�JHVSRHOG�RP�
DI]HWWLQJHQ�YDQ�UHLQLJLQJVPLGGHO�WH�YRRUNRPHQ�
�� 5HVHUYRLU�HUDI�VFKURHYHQ�
�� 5HVWHUHQG�UHLQLJLQJVPLGGHO�ZHHU�LQ�GH�OHYHULQJVYHU�

SDNNLQJ�JLHWHQ�
�� 5HVHUYRLU�PHW�KHOGHU�ZDWHU�YXOOHQ�
�� 5HVHUYRLU�DDQ�GH�VFKXLPVSURHLHU�VFKURHYHQ�
�� 6FKXLPVSURHLHU�FD����PLQXXW�ODQJ�JHEUXLNHQ�RP�UHV�

WHQ�UHLQLJLQJVPLGGHO�XLW�WH�VSRHOHQ�
�� 5HVHUYRLU�OHHJPDNHQ�

Gebruik onderbreken
�� +RJHGUXNSLVWRRO�VOXLWHQ��KHW�DSSDUDDW�ZRUGW�XLWJH�

VFKDNHOG�
�� %HYHLOLJ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO��GXZ�KLHUYRRU�GH�YHLOLJ�

KHLGVJUHQGHO�QDDU�YRUHQ�
Instructie 
%LM�KHW�XLWVFKDNHOHQ�YDQ�KHW�DSSDUDDW�ZRUGW�GH�ZDWHU�
GUXN�PHW�FD������YHUPLQGHUG��'DDUGRRU�GDDOW�GH�ZHU�
NLQJVNUDFKW�YDQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�HQ�ZRUGW�GH�OH�
YHQVGXXU�YDQ�KHW�DSSDUDDW�YHUKRRJG�

Gebruik verderzetten
�� 2QWJUHQGHO�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO��GXZ�KLHUYRRU�GH�

YHLOLJKHLGVJUHQGHO�QDDU�DFKWHUHQ�
�� +RJHGUXNSLVWRRO�RSHQHQ��KHW�DSSDUDDW�ZRUGW�ZHHU�

LQJHVFKDNHOG�

Gebruik beëindigen
�� :DWHUWRHYRHU�VOXLWHQ�
�� 2SHQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�
�� $SSDUDDWVFKDNHODDU�RS��,��]HWWHQ�HQ�KHW�DSSDUDDW���

WRW����VHFRQGHQ�ODQJ�ODWHQ�ORSHQ�
�� +RJHGUXNSLVWRRO�VOXLWHQ�
�� $SSDUDDWVFKDNHODDU�RS����2))��GUDDLHQ�
�� 1HWVWHNNHU�DOOHHQ�PHW�GURJH�KDQGHQ�XLW�GH�FRQWDFW�

GRRV�WUHNNHQ�
�� :DWHUWRHYRHU�YHUZLMGHUHQ�
�� +RJHGUXNSLVWRRO�RSHQHQ�WRW�KHW�DSSDUDDW�GUXNORRV�LV�
�� %HYHLOLJ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO��GXZ�KLHUYRRU�GH�YHLOLJ�

KHLGVJUHQGHO�QDDU�YRUHQ�

Enkel HD...M, HD...MX: Apparaat 
opbergen

�� 6WUDDOEXLV�PHW�KRJHGUXNSLVWRRO�LQ�GH�NRNHU�YDQ�GH�
VWUDDOEXLV�SODDWVHQ�HQ�LQ�GH�VWUDDOEXLVKRXGHU�YDVW�
NOLNNHQ�

�� 1HWVQRHU�URQG�GH�NDEHOKRXGHU�ZLNNHOHQ�
�� HD...M: +RJHGUXNVODQJ�RSZLNNHOHQ��RYHU�GH�RS�

EHUJSODDWV�YRRU�GH�VODQJ�KDQJHQ�HQ�PHW�GH�UXEEH�
UHQ�EDQG�EHYHVWLJHQ��HD...MX:�+RJHGUXNVODQJ�RS�
GH�VODQJWURPPHO�ZLNNHOHQ�HQ�GH�JUHHS�YDQ�GH�NUXN�
KHQGHO�RPNODSSHQ�

�� 2QWJUHQGHOLQJ�GXZEHXJHO�LQGUXNNHQ�HQ�GXZEHXJHO�
LQVFKXLYHQ�

Vorstbescherming
LET OP 
Vorst kan het apparaat onherstelbaar beschadigen 
als het water niet volledig is afgetapt.
%HZDDU�KHW�DSSDUDDW�RS�HHQ�YRUVWYULMH�SODDWV�

Als vorstvrij opbergen niet mogelijk is:
�� :DWHU�DIWDSSHQ�
�� ,Q�GH�KDQGHO�YHUNULMJEDDU�YRUVWEHVFKHUPLQJVPLGGHO�

GRRU�KHW�DSSDUDDW�SRPSHQ�
�� $SSDUDDW�PD[LPDDO���PLQXXW�ODWHQ�ORSHQ��WRW�GH�

SRPS�HQ�GH�OHLGLQJHQ�OHHJ�]LMQ�
Instructie 
,Q�GH�KDQGHO�YHUNULMJEDDU�YRUVWEHVFKHUPLQJVPLGGHO�
YRRU�PRWRUYRHUWXLJHQ�RS�JO\FROEDVLV�JHEUXLNHQ��'H�LQ�
VWUXFWLHV�YDQ�GH�IDEULNDQW�YDQ�KHW�YRUVWEHVFKHUPLQJV�
PLGGHO�LQ�DFKW�QHPHQ�

Vervoer
" VOORZICHTIG 
Gevaar voor letsel, gevaar voor beschadiging
+RXG�ELM�KHW�WUDQVSRUW�UHNHQLQJ�PHW�KHW�JHZLFKW�YDQ�KHW�
DSSDUDDW�
LET OP 
Beschadigingsgevaar
%HVFKHUP�GH�WUHNNHU�YDQ�KHW�KRJHGUXNSLVWRRO�WHJHQ�EH�
VFKDGLJLQJ�
�� %LM�KHW�WUDQVSRUW�LQ�YRHUWXLJHQ�KHW�DSSDUDDW�FRQIRUP�

GH�ULFKWOLMQHQ�WHJHQ�ZHJJOLMGHQ�HQ�RPYDOOHQ�EHYHLOL�
JHQ�

�� 9RRU�KHW�WUDQVSRUW�RYHU�ODQJH�DIVWDQGHQ�KHW�DSSD�
UDDW�DDQ�GH�GXZEHXJHO�DFKWHU�]LFK�DDQ�WUHNNHQ��QLHW�
ELM�+'����0�6W��

�� 2P�GH�WUDS�RS�WH�JDDQ�KHW�DSSDUDDW�WUHGH�SHU�WUHGH�
QDDU�ERYHQ�WUHNNHQ��'H�JOLMSODWHQ�EHVFKHUPHQ�GH�
EHKXL]LQJ�WHJHQ�EHVFKDGLJLQJ��QLHW�ELM�+'���0�6W��

Enkel HD...M, HD...MX: Transporthouder voor 
oppervlaktereiniger

�� $DQVOXLWVWXN�YDQ�GH�RSSHUYODNWHUHLQLJHU�RS�GH�WUDQV�
SRUWKRXGHU�DDQ�GH�KRJHGUXNUHLQLJHU�VWHNHQ�

�� :DUWHOPRHU�HU�RQJHYHHU���RPZHQWHOLQJ�RS�VFKURH�
YHQ�

Opslag
" VOORZICHTIG 
Gevaar voor letsel, gevaar voor beschadiging.
+RXG�ELM�GH�RSVODJ�UHNHQLQJ�PHW�KHW�JHZLFKW�YDQ�KHW�DS�
SDUDDW�
�� %HUJ�KHW�DSSDUDDW�HQNHO�LQ�ELQQHQUXLPWHQ�RS�

Onderhoud
! GEVAAR 
Gevaar voor letsel door onbedoeld starten van het 
apparaat en elektrische schok.
6FKDNHO�KHW�DSSDUDDW�YyyU�DOOH�ZHUN]DDPKHGHQ�XLW�HQ�
WUHN�KHW�QHWVQRHU�XLW�

Veiligheidsinspectie/onderhoudscontract
0HW�XZ�GHDOHU�NXQW�X�HHQ�UHJHOPDWLJH�YHLOLJKHLGVLQ�
VSHFWLH�YDVWOHJJHQ�RI�HHQ�RQGHUKRXGVFRQWUDFW�DIVOXL�
WHQ��9UDDJ�KLHURYHU�DGYLHV�

Voor elk gebruik
�� GH�DDQVOXLWNDEHO�RS�VFKDGH�FRQWUROHUHQ��HHQ�EH�

VFKDGLJGH�NDEHO�RQPLGGHOOLMN�GRRU�GH�EHYRHJGH�
NODQWHQVHUYLFH�RI�HHQ�HOHNWULFLHQ�ODWHQ�YHUYDQJHQ�

�� GH�KRJHGUXNVODQJ�RS�EHVFKDGLJLQJ�FRQWUROHUHQ��HHQ�
EHVFKDGLJGH�KRJHGUXNVODQJ�RQPLGGHOOLMN�ODWHQ�YHU�
YDQJHQ�

�� KHW�DSSDUDDW�RS�GLFKWKHLG�FRQWUROHUHQ����GUXSSHOV�
ZDWHU�SHU�PLQXXW�]LMQ�WRHJHVWDDQ��%LM�JURWHUH�OHNN�
DJH�FRQWDFW�RSQHPHQ�PHW�GH�NODQWHQVHUYLFH�

Wekelijks
�� 'H�]HHI�LQ�GH�ZDWHUDDQVOXLWLQJ�UHLQLJHQ�
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De zeef in de wateraansluiting reinigen
�� :DUWHOPRHU�HUDI�VFKURHYHQ�
�� 6ODQJVWRSSHU�PHW�]HHI�HUXLW�WUHNNHQ�
�� =HHI�DDQ�GH�EXLWHQNDQW�UHLQLJHQ�HQ�DIVSRHOHQ�

Opmerking: =HVNDQW�YDQ�GH�VODQJVWRSSHU�YRRU�
DDQVOXLWLQJ�LQ�KHW�DSSDUDDW�XLWOLMQHQ�

�� 6ODQJVWRSSHU�PHW�]HHI�SODDWVHQ�
�� :DUWHOPRHU�YDVWGUDDLHQ�
Om de 500 bedrijfsuren, minstens eenmaal 

per jaar
�� 2QGHUKRXG�YDQ�KHW�DSSDUDDW�GRRU�GH�NODQWHQVHUYLFH�

ODWHQ�XLWYRHUHQ�
�� 2OLH�YHUYHUVHQ�

Olie verversen
Instructie 
+RHYHHOKHLG�HQ�VRRUW�ROLH��]LH�JHGHHOWH��7HFKQLVFKH�JH�
JHYHQV�
�� ��VFKURHYHQ�HUXLW�GUDDLHQ�
�� $SSDUDDWNDS�YHUZLMGHUHQ�

Afbeelding D
�� 2OLHDIWDSSOXJ�QDDU�RQGHUHQ�]ZHQNHQ�HQ�ERYHQ�HHQ�

RSYDQJEDN�KRXGHQ�
�� 6WRS�XLW�GH�ROLHDIWDSSOXJ�WUHNNHQ�
�� 'HNVHO�YHUZLMGHUHQ�
�� 6FKXLPVWRI�XLW�KHW�ROLHUHVHUYRLU�QHPHQ�
�� :DFKWHQ�WRW�GH�ROLH�YROOHGLJ�LV�ZHJJHVWURRPG�

Afbeelding E
�� 6WRS�LQ�GH�ROLHDIWDSSOXJ�VWHNHQ�
�� 2OLHDIWDSSOXJ�RPKRRJ�]ZHQNHQ�HQ�YDVWNOLNNHQ�
��� $IJHPHWHQ�KRHYHHOKHLG�ROLH�ELMYXOOHQ�
��� 6FKXLPVWRI�LQ�KHW�ROLHUHVHUYRLU�SODDWVHQ�
��� 'HNVHO�SODDWVHQ�HQ�YDVWGXZHQ�

Afbeelding F
Hulp bij storingen

! GEVAAR 
Gevaar voor letsel door onbedoeld starten van het 
apparaat en elektrische schok.
6FKDNHO�KHW�DSSDUDDW�YyyU�DOOH�ZHUN]DDPKHGHQ�XLW�HQ�
WUHN�KHW�QHWVQRHU�XLW�
/DDW�HOHNWULVFKH�RQGHUGHOHQ�DOOHHQ�GRRU�GH�JHDXWRUL�
VHHUGH�NODQWHQVHUYLFH�FRQWUROHUHQ�HQ�UHSDUHUHQ�
1HHP�ELM�VWRULQJHQ�GLH�QLHW�LQ�GLW�KRRIGVWXN�ZRUGHQ�YHU�
PHOG��LQ�JHYDO�YDQ�WZLMIHO�HQ�LQGLHQ�X�GDDUWRH�HHQ�XLW�
GUXNNHOLMNH�DDQZLM]LQJ�NULMJW��FRQWDFW�RS�PHW�GH�
EHYRHJGH�NODQWHQVHUYLFH�
Apparaat kan niet gestart worden
z $DQVOXLWLQJVNDEHO�RS�VFKDGH�FRQWUROHUHQ�
z 1HWVSDQQLQJ�FRQWUROHUHQ�
z $OV�KHW�DSSDUDDW�RYHUYHUKLW�LV�

D =HW�GH�DSSDUDDWVFKDNHODDU�RS�����

E /DDW�KHW�DSSDUDDW�PLQVWHQV��� �PLQXWHQ�ODQJ�DI�
NRHOHQ�

F =HW�GH�DSSDUDDWVFKDNHODDU�RS�����
z 1HHP�ELM�HOHNWULVFK�GHIHFW�FRQWDFW�RS�PHW�GH�NODQ�

WHQVHUYLFH�
Het apparaat bereikt niet de vereiste druk
z &RQWUROHHU�GH�JURRWWH�YDQ�GH�VSURHLHU��YRRU�GH�YHU�

HLVWH�JURRWWH�]LH�KRRIGVWXN��7HFKQLVFKH�JHJHYHQV��
z 2QWOXFKW�KHW�DSSDUDDW��]LH�KRRIGVWXN��$SSDUDDW�RQW�

OXFKWHQ��
z 'H�]HHI�LQ�GH�ZDWHUDDQVOXLWLQJ�UHLQLJHQ�
z &RQWUROHHU�GH�ZDWHUWRHYRHUKRHYHHOKHLG��YRRU�GH�

YHUHLVWH�JURRWWH�]LH�KRRIGVWXN��7HFKQLVFKH�JHJH�
YHQV��

z 6SURHLHU�UHLQLJHQ�
z 1HHP�LQGLHQ�QRGLJ�FRQWDFW�RS�PHW�GH�NODQWHQVHU�

YLFH�
Pomp ondicht
7RW���GUXSSHOV�ZDWHUXLWODDW�SHU�PLQXXW�]LMQ�WRHJHVWDDQ�
z /DDW�ELM�JURWHUH�RQGLFKWKHLG�KHW�DSSDUDDW�GRRU�GH�

NODQWHQVHUYLFH�FRQWUROHUHQ�
Pomp klopt
z &RQWUROHHU�GH�ZDWHUWRHYRHUOHLGLQJ�RS�GLFKWKHLG�
z 2QWOXFKW�KHW�DSSDUDDW��]LH�KRRIGVWXN��$SSDUDDW�RQW�

OXFKWHQ��
z 1HHP�LQGLHQ�QRGLJ�FRQWDFW�RS�PHW�GH�NODQWHQVHU�

YLFH�
Toevoeging van reinigingsmiddel te weinig
z 5HVHUYRLU�YDQ�GH�VFKXLPVSURHLHU�QDYXOOHQ�
z *URWHUH�NDS�RS�GH�]XLJVODQJ�VWHNHQ�
z =XLJVODQJ�HQ�VFKXLPVSURHLHU�FRQWUROHUHQ�RS�DI]HW�

WLQJHQ�YDQ�UHLQLJLQJVPLGGHO��$I]HWWLQJHQ�YHUZLMGH�
UHQ�PHW�ODXZZDUP�ZDWHU�

Toebehoren en reserveonderdelen
*HEUXLN�DOOHHQ�RULJLQHHO�WRHEHKRUHQ�HQ�RULJLQHOH�UHVHU�
YHRQGHUGHOHQ��'H]H�JDUDQGHUHQ�HHQ�YHLOLJH�HQ�VWR�
ULQJVYULMH�ZHUNLQJ�YDQ�KHW�DSSDUDDW�
,QIRUPDWLH�RYHU�WRHEHKRUHQ�HQ�UHVHUYHRQGHUGHOHQ�YLQGW�
X�RQGHU�www.kaercher.nl�

Garantie
,Q�HON�ODQG�JHOGHQ�GH�JDUDQWLHYRRUZDDUGHQ�GLH�GRRU�
RQ]H�YHUDQWZRRUGHOLMNH�YHUNRRSPDDWVFKDSSLM�]LMQ�XLWJH�
JHYHQ��0RJHOLMNH�VWRULQJHQ�DDQ�XZ�DSSDUDDW�YHUKHOSHQ�
ZH�ELQQHQ�GH�JDUDQWLHSHULRGH�JUDWLV��YRRU�]RYHU�HHQ�
PDWHULDDO��RI�IDEULFDJHIRXW�GH�RRU]DDN�LV��$OV�X�JHEUXLN�
ZLOW�PDNHQ�YDQ�GH�JDUDQWLH��QHHPW�X�PHW�XZ�DDQNRRS�
ERQ�FRQWDFW�RS�PHW�XZ�GLVWULEXWHXU�RI�GH�GLFKWVWELM]LMQGH�
JHDXWRULVHHUGH�NODQWHQVHUYLFH�
�DGUHV�]LH�DFKWHU]LMGH�

Technische gegevens
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrische aansluiting
1HWVSDQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
1HWIUHTXHQWLH +] �� �� �� �� �� �� ��
$DQVOXLWYHUPRJHQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%HVFKHUPLQJVJUDDG ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HWEHYHLOLJLQJ��WUDDJ� $ �� �� �� �� �� �� ��
9HUOHQJVQRHU���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
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Wateraansluiting
7RHYRHUGUXN��PD[�� 03D � � � � � � �
7RHYRHUWHPSHUDWXXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7RHYRHUGHELHW��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
$DQ]XLJKRRJWH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Gegevens capaciteit apparaat
6SURHLHUJURRWWH�YDQ�GH�VWDQGDDUG�
VSURHLHU

�� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

%HGULMIVGUXN 03D �� �� �� �� �� �� ��
%HGULMIVRYHUGUXN��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
9ROXPH��ZDWHU O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5HDFWLHNUDFKW�YDQ�KHW�KRJHGUXN�
SLVWRRO

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Afmetingen en gewichten
7\SLVFK�EHGULMIVJHZLFKW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/HQJWH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHHGWH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+RRJWH��GXZEHXJHO�RQGHUDDQ���ER�
YHQDDQ�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

+RHYHHOKHLG�ROLH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7\SH�ROLH 7\SH ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Berekende waarden conform EN 60335-2-xx
+DQG�DUP�YLEUDWLHZDDUGH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2Q]HNHUKHLG�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
*HOXLGVGUXNQLYHDX G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
2Q]HNHUKHLG�.S$ G%�$� � � � � � � �
*HOXLGVYHUPRJHQVQLYHDX�/:$ ��
RQ]HNHUKHLG .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrische aansluiting
1HWVSDQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
1HWIUHTXHQWLH +] �� �� �� �� �� ��
$DQVOXLWYHUPRJHQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
%HVFKHUPLQJVJUDDG ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HWEHYHLOLJLQJ��WUDDJ� $ �� �� �� �� �� ��
9HUOHQJVQRHU���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Wateraansluiting
7RHYRHUGUXN��PD[�� 03D � � � � � �
7RHYRHUWHPSHUDWXXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
7RHYRHUGHELHW��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
$DQ]XLJKRRJWH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Gegevens capaciteit apparaat
6SURHLHUJURRWWH�YDQ�GH�VWDQGDDUG�
VSURHLHU

�� ��� ��� ��� ��� ��� ���

%HGULMIVGUXN 03D �� �� �� �� �� ��
%HGULMIVRYHUGUXN��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
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7HFKQLVFKH�ZLM]LJLQJHQ�YRRUEHKRXGHQ�

EG-conformiteitsverklaring
+LHUPHH�YHUNODUHQ�ZLM�GDW�GH�KLHUQD�YHUPHOGH�PDFKLQH�
RS�EDVLV�GRRU�KHW�RQWZHUS�HQ�GH�FRQVWUXFWLH�HQ�GRRU�GH�
GRRU�RQV�RS�GH�PDUNW�JHEUDFKWH�XLWYRHULQJ�YROGRHW�DDQ�
GH�UHOHYDQWH�YHLOLJKHLGV��HQ�JH]RQGKHLGVYHUHLVWHQ�YDQ�
GH�(*�ULFKWOLMQHQ��%LM�HHQ�QLHW�GRRU�RQV�JRHGHNHXUGH�ZLM�
]LJLQJ�YDQ�GH�PDFKLQH�YHUOLHVW�GH]H�YHUNODULQJ�]LMQ�JHO�
GLJKHLG�
3URGXFW��+RJHGUXNUHLQLJHU
7\SH��������[[[
Relevante EG-richtlijnen
��������(*
��������(*������������(*�
��������(8
��������(8
Toegepaste geharmoniseerde normen
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Toegepaste conformiteitswaarderingsprocedure
��������(*��%LMODJH�9
Geluidsvermogensniveau dB(A)
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Avisos generales
$QWHV�GH�SRQHU�HQ�PDUFKD�SRU�SULPHUD�
YH]�HO�DSDUDWR��OHD�HO�PDQXDO�GH�LQVWUXF�
FLRQHV�RULJLQDO�\�ODV�LQGLFDFLRQHV�GH�VH�

JXULGDG�VXPLQLVWUDGDV��$FW~H�GH�DFXHUGR�D�HOODV�
&RQVHUYH�HVWRV�GRV�PDQXDOHV�SDUD�VX�XVR�SRVWHULRU�R�
SDUD�SURSLHWDULRV�XOWHULRUHV�

Uso previsto
8WLOLFH�HVWD�OLPSLDGRUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�H[FOXVLYDPHQWH�
SDUD�ODV�VLJXLHQWHV�WDUHDV�
/LPSLH�ODV�PiTXLQDV��YHKtFXORV��FRQVWUXFFLRQHV��KHUUD�
PLHQWDV�\�REMHWRV�VLPLODUHV�FRQ�HO�FKRUUR�GH�DOWD�SUH�
VLyQ�
3DUD�OD�VXFLHGDG�LQFUXVWDGD��UHFRPHQGDPRV�XQD�ER�
TXLOOD�SDUD�URWRUHV��DFFHVRULR�HVSHFLDO��
(O�DOFDQFH�GHO�VXPLQLVWUR�GH�+'���3OXV�LQFOX\H�XQD�ER�
TXLOOD�SDUD�URWRUHV�
CUIDADO
El agua sucia provoca desgaste prematuro o in-
crustaciones en el equipo.
$OLPHQWH�HO�HTXLSR�VROR�FRQ�DJXD�OLPSLD�R�UHFLFODGD�TXH�
QR�VXSHUH�ORV�VLJXLHQWHV�YDORUHV�OtPLWH�
z 9DORU�GH�S+�����������
z &RQGXFWLYLGDG�HOpFWULFD��&RQGXFWLYLGDG�GHO�DJXD�

OLPSLD������� �6�FP��FRQGXFWLYLGDG�Pi[LPD�
���� �6�FP

z 6yOLGRV�VHGLPHQWDEOHV��YROXPHQ�GH�PXHVWUD���O��
WLHPSR�GH�VHGLPHQWDFLyQ����PLQXWRV���� ��� PJ�O

z VXVWDQFLDV�ILOWUDEOHV��� �� PJ�O��QLQJXQD�VXVWDQFLD�
DEUDVLYD

z +LGUyJHQRV�FDUEXUDGRV��� �� PJ�O
z &ORUXUR��� ��� PJ�O
z 6XOIDWR��� ��� PJ�O
z &DOFLR��� ��� PJ�O
z 'XUH]D�WRWDO��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z +LHUUR������� PJ�O
z 0DQJDQHVR��� ���� PJ�O
z &REUH��� � PJ�O
z &ORUR�DFWLYR��� ��� PJ�O
z OLEUH�GH�PDORV�RORUHV

Protección del medioambiente
/RV�PDWHULDOHV�GHO�HPEDODMH�VRQ�UHFLFODEOHV��(OL�
PLQH�ORV�HPEDODMHV�GH�IRUPD�UHVSHWXRVD�FRQ�HO�
PHGLRDPELHQWH�
/RV�HTXLSRV�HOpFWULFRV�\�HOHFWUyQLFRV�FRQWLHQHQ�
PDWHULDOHV�UHFLFODEOHV�\��D�PHQXGR��FRPSRQHQ�
WHV��FRPR�EDWHUtDV��DFXPXODGRUHV�R�DFHLWH��TXH�
VXSRQHQ�XQ�ULHVJR�SRWHQFLDO�SDUD�OD�VDOXG�GH�ODV�

SHUVRQDV�R�HO�PHGLRDPELHQWH�HQ�FDVR�GH�PDQLSXODUVH�
R�HOLPLQDUVH�GH�IRUPD�LQDGHFXDGD��6LQ�HPEDUJR��GLFKRV�
FRPSRQHQWHV�VRQ�QHFHVDULRV�SDUD�XQ�VHUYLFLR�DGHFXD�
GR�GHO�HTXLSR��/RV�HTXLSRV�LGHQWLILFDGRV�FRQ�HVWH�VtP�
EROR�QR�SXHGHQ�HOLPLQDUVH�FRQ�OD�EDVXUD�GRPpVWLFD�
Avisos sobre sustancias contenidas (REACH)
(QFRQWUDUi�LQIRUPDFLyQ�DFWXDO�VREUH�ODV�VXVWDQFLDV�
FRQWHQLGDV�HQ��www.kaercher.com/REACH

Instrucciones de seguridad
z $QWHV�GH�OD�SXHVWD�HQ�IXQFLRQDPLHQWR�GHO�HTXLSR�HV�

LPSUHVFLQGLEOH�OHHU�ODV�LQVWUXFFLRQHV�GH�VHJXULGDG�
������������

z 7HQJD�HQ�FXHQWD�ODV�QRUPDV�QDFLRQDOHV�VREUH�Pi�
TXLQDV�FRQ�FKRUUR�GH�OtTXLGR�

z 7HQJD�HQ�FXHQWD�ODV�QRUPDWLYDV�QDFLRQDOHV�HQ�PD�
WHULD�GH�SUHYHQFLyQ�GH�DFFLGHQWHV��/DV�PiTXLQDV�
FRQ�FKRUUR�GH�OtTXLGR�GHEHQ�UHYLVDUVH�UHJXODUPHQ�
WH��(O�UHVXOWDGR�GH�ODV�UHYLVLRQHV�GHEH�GRFXPHQWDU�
VH�SRU�HVFULWR�

z 1R�UHDOLFH�QLQJ~Q�FDPELR�HQ�HO�HTXLSR�R�ORV�DFFHVR�
ULRV�

Símbolos del equipo
(O�HTXLSR�QR�GHEH�FRQHFWDUVH�GLUHFWDPHQWH�D�
OD�UHG�S~EOLFD�GH�DJXD�SRWDEOH�

1R�GLULJLU�HO�FKRUUR�GH�DOWD�SUHVLyQ�KDFLD�SHU�
VRQDV��DQLPDOHV��HTXLSDPLHQWR�HOpFWULFR�DFWL�
YR�QL�DO�SURSLR�HTXLSR��3URWHJHU�HO�HTXLSR�GH�
ODV�KHODGDV�

Dispositivos de seguridad
/RV�GLVSRVLWLYRV�GH�VHJXULGDG�VLUYHQ�SDUD�SURWHJHU�DO�
XVXDULR��\�QR�GHEHQ�LQKDELOLWDUVH�QL�REYLDUVH�
/D�YiOYXOD�FRQWUD�GHVERUGDPLHQWR��HO�LQWHUUXSWRU�GH�SUH�
VLyQ�\�OD�YiOYXOD�GH�VHJXULGDG�YLHQHQ�FRQILJXUDGRV�\�
SUHFLQWDGRV�GH�IiEULFD��/RV�DMXVWHV�GHEH�UHDOL]DUORV�~QL�
FDPHQWH�HO�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�
Válvula contra desbordamiento con interruptor de 

presión
$O�UHGXFLU�OD�FDQWLGDG�GH�DJXD�FRQ�HO�UHJXODGRU�GH�SUHVLyQ�
FDXGDO�VH�DEUH�OD�YiOYXOD�FRQWUD�GHVERUGDPLHQWR��\�SDUWH�
GHO�DJXD�YXHOYH�DO�ODGR�GH�DVSLUDFLyQ�GH�OD�ERPED�
$O�VROWDU�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR�GH�OD�ERPED�GH�DOWD�SUH�
VLyQ��HO�LQWHUUXSWRU�GH�SUHVLyQ�GHVFRQHFWD�OD�ERPED�\�HO�
FKRUUR�GH�DOWD�SUHVLyQ�VH�GHWLHQH�
6L�VH�DSULHWD�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR��OD�ERPED�YXHOYH�D�
FRQHFWDUVH�

Válvula de seguridad
/D�YiOYXOD�GH�VHJXULGDG�VH�DEUH�DO�VXSHUDU�OD�VREUHSUH�
VLyQ�GH�VHUYLFLR�Pi[LPD�DGPLVLEOH��\�HO�DJXD�YXHOYH�DO�
ODGR�GH�DVSLUDFLyQ�GH�OD�ERPED�

Elementos de control
9HU�OD�SiJLQD�GH�JUiILFRV

� 'LVSRVLWLYR�GH�SURWHFFLyQ

� %RTXLOOD

� 5HJXODGRU�GH�SUHVLyQ�FDXGDO�

� 7XER�SXOYHUL]DGRU�($6<�/RFN

� 3LVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�($6<�)RUFH

� 7ULQTXHWH�GH�VHJXULGDG

� 3DODQFD�GHO�JDWLOOR

3XHVWD�HQ�IXQFLRQDPLHQWR������������������������������������ ��
0DQHMR������������������������������������������������������������������ ��
,QWHUUXPSLU�HO�VHUYLFLR ������������������������������������������� ��
)LQDOL]DU�HO�VHUYLFLR����������������������������������������������� ��
6ROR�+'���0��+'���0;��$OPDFHQDU�HO�HTXLSR�������� ��
3URWHFFLyQ�DQWLKHODGDV ����������������������������������������� ��
7UDQVSRUWH ������������������������������������������������������������ ��
$OPDFHQDPLHQWR��������������������������������������������������� ��
&XLGDGR�\�PDQWHQLPLHQWR������������������������������������� ��
$\XGD�HQ�FDVR�GH�DYHUtD�������������������������������������� ��
$FFHVRULRV�\�UHFDPELRV ��������������������������������������� ��
*DUDQWtD ��������������������������������������������������������������� ��
'DWRV�WpFQLFRV������������������������������������������������������ ��
'HFODUDFLyQ�GH�FRQIRUPLGDG�&(��������������������������� ��
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� 3DODQFD�GH�GHVEORTXHR

� 0DQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�($6<�/RFN

�� $VD�GH�HPSXMH��VXSHULRU��H[WHQGLGD�

�� (QUROODGRU�GH�PDQJXHUDV

�� $VD�GH�HPSXMH��LQIHULRU��UHFRJLGD�

�� &LQWD�HOiVWLFD

�� 3RUWDFDEOHV��HQ�+'���0�WDPELpQ�SRUWDPDQJXHUDV

�� 6RSRUWH�GH�WXERV�SXOYHUL]DGRUHV

�� 6RSRUWH�GH�ERTXLOOD�SDUD�URWRUHV

�� ,QWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR

�� 6RSRUWH�SDUD�WXER�SXOYHUL]DGRU

�� &RQH[LyQ�GH�DOWD�SUHVLyQ�($6<�/RFN

�� 7DPL]

�� 5DFRU�SDUD�PDQJXHUDV

�� 7XHUFD�UDFRU

�� &RQH[LyQ�GH�DJXD

�� 3DWtQ�GH�GHVOL]DPLHQWR��SDWtQ�LQPyYLO

�� 6RSRUWH�SDUD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�

�� 6RSRUWH�GH�WUDQVSRUWH�SDUD�OLPSLDGRU�GH�VXSHUILFLHV

�� 'HVEORTXHR�DVD�GH�HPSXMH

�� 0DQLYHOD

�QR�LQFOXLGR�HQ�HO�DOFDQFH�GHO�VXPLQLVWUR�GH�WRGDV�ODV�
HMHFXFLRQHV

Código de colores
z /RV�HOHPHQWRV�GH�FRQWURO�GH�OD�OLPSLH]D�VH�PXHV�

WUDQ�HQ�DPDULOOR�
z /RV�HOHPHQWRV�GH�FRQWURO�GHO�PDQWHQLPLHQWR�VH�

PXHVWUDQ�HQ�JULV�FODUR�

Desembalaje
�� &RPSUXHEH�HO�FRQWHQLGR�GHO�SDTXHWH�GXUDQWH�HO�

GHVHPEDODMH�
�� ,QIRUPH�LQPHGLDWDPHQWH�D�VX�GLVWULEXLGRU�VL�VH�KDQ�

SURGXFLGR�GDxRV�GXUDQWH�HO�WUDQVSRUWH�
�� Solo en HD...M St: *XDUGDU�OD�SODQWLOOD�SDUD�WDODGUDU�

HQ�HO�HPEDODMH�SDUD�HO�PRQWDMH�GHO�HTXLSR�HQ�OD�SDUHG�
Montaje de los accesorios

Nota 
(O�DOFDQFH�GHO�VXPLQLVWUR�GH�+'���0�6W�QR�LQFOX\H�QLQ�
J~Q�DFFHVRULR�
Nota 
(O�VLVWHPD�($6<�/RFN�XQH�FRPSRQHQWHV�PHGLDQWH�XQD�
FRQH[LyQ�UiSLGD�TXH�VH�UHDOL]D�FRQ�XQD�VROD�YXHOWD��GH�
IRUPD�UiSLGD�\�VHJXUD�
Figura A
�� &RQHFWDU�OD�ERTXLOOD�GH�DOWD�SUHVLyQ�DO�WXER�SXOYHUL�

]DGRU�
�� 0RQWDU�OD�WXHUFD�UDFRU�\�DSUHWDUOD�FRQ�OD�PDQR�

�($6<�/RFN��
�� &RQHFWDU�HO�WXER�SXOYHUL]DGRU�D�OD�SLVWROD�GH�DOWD�

SUHVLyQ�\�DSUHWDUOR�FRQ�OD�PDQR��($6<�/RFN��
En equipos sin enrollador de mangueras:

�� &RQHFWDU�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�D�OD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVLyQ�\�OD�FRQH[LyQ�GH�DOWD�SUHVLyQ�GHO�HTXLSR�
\�DSUHWDU�D�PDQR��($6<�/RFN��

En equipos con enrollador de mangueras:
�� 7HQGHU�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�HVWLUDGD�VREUH�

HO�VXHOR�
�� *LUDU�OD�PDQLYHOD�HQ�HO�VHQWLGR�GH�ODV�DJXMDV�GHO�UH�

ORM�\�HQUROODU�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�HQ�HO�HQUR�
OODGRU�GH�PDQJXHUDV�GH�PDQHUD�XQLIRUPH��
$VHJXUDUVH�GH�TXH�OD�PDQJXHUD�QR�VH�GREOD�

�� &RQHFWDU�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�D�OD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVLyQ�\�DSUHWDU�D�PDQR��($6<�/RFN��

Puesta en funcionamiento
Montaje de HD...M St

! PELIGRO
Peligro de lesiones por descarga eléctrica
6ROR�ORV�H[SHUWRV�DXWRUL]DGRV�GHEHQ�UHDOL]DU�OD�LQVWDOD�
FLyQ�GH�OD�DOLPHQWDFLyQ�GH�DJXD��GH�ODV�FRQH[LRQHV�
HOpFWULFDV�\�GH�OD�UHG�GH�DOWD�SUHVLyQ�
Condiciones ambientales
z (QWRUQR�VHFR�\�SURWHJLGR�FRQWUD�KHODGDV�
z 6LQ�SHOLJUR�GH�H[SORVLyQ�
z %DVH�ILMD�\�OODQD�R�SDUHG�ILUPH�
z 1R�LQVWDODU�FHUFD�GH�VDODV�GH�HVWDU�X�RILFLQDV��HPL�

VLyQ�GH�UXLGRV��
z &RQ�DFFHVR�SDUD�WUDEDMRV�GH�PDQWHQLPLHQWR�
z 6DOLGD�GH�DJXD�HQ�HO�OXJDU�GH�OD�LQVWDODFLyQ�
Fijación del equipo
Nota 
(O�DOFDQFH�GHO�VXPLQLVWUR�QR�LQFOX\H�ORV�WRUQLOORV�\�WDFRV�
SDUD�ILMDU�HO�VRSRUWH��(VWRV�GHEHQ�DGTXLULUVH�DSDUWH�\�
FXPSOLU�FRQ�ORV�UHTXLVLWRV�GHO�HPSOD]DPLHQWR��'LiPHWUR�
QHFHVDULR�GH�ORV�WRUQLOORV�������PP�
! PELIGRO
Riesgo de lesiones por caída del equipo
7HQJD�HQ�FXHQWD�HO�SHVR�GHO�HTXLSR�\�OD�FDSDFLGDG�GH�
FDUJD�GHO�HPSOD]DPLHQWR�D�OD�KRUD�GH�VHOHFFLRQDU�ORV�
HOHPHQWRV�GH�ILMDFLyQ�
Figura B
� 0RQWDMH�HQ�OD�SDUHG

� 0RQWDMH�HQ�HO�VXHOR

� $EHUWXUD�GH�PRQWDMH

� 6RSRUWH

�� 0DUFDU�DJXMHURV�HQ�OD�SDUHG�R�HQ�HO�VXHOR�FRQ�OD�
SODQWLOOD�SDUD�WDODGUDU�

�� 5HDOL]DU�ORV�DJXMHURV�
�� &RORFDU�HO�VRSRUWH��DSUHWDU�OLJHUDPHQWH�ORV�WRUQLOORV�
�� $MXVWDU�OD�GLVWDQFLD�GHO�VRSRUWH�FRQ�XQD�OODYH�GH�ERFD�
�� $SUHWDU�ORV�WRUQLOORV�
�� &RORFDU�HO�HTXLSR�

Conexión eléctrica
! PELIGRO
Peligro de lesiones por descarga eléctrica
&RQHFWH�HO�HTXLSR�D�OD�UHG�HOpFWULFD�FRQ�XQ�FRQHFWRU��1R�
VH�SHUPLWH�UHDOL]DU�XQD�FRQH[LyQ�D�OD�FRUULHQWH�HOpFWULFD�
TXH�QR�SXHGD�VHSDUDUVH��(O�FRQHFWRU�VLUYH�SDUD�OD�VHSD�
UDFLyQ�GH�OD�UHG�
HD...M St: /D�DOLPHQWDFLyQ�GH�FRUULHQWH�QHFHVDULD�SDUD�
HO�IXQFLRQDPLHQWR�GHO�HTXLSR�GHEH�VHUYLU�SDUD�HO�IXQFLR�
QDPLHQWR�FRQWLQXR�
HD...M St: /DV�SLH]DV��FDEOHV�\�HTXLSRV�TXH�FRQGXFHQ�
FRUULHQWH�HQ�OD�]RQD�GH�WUDEDMR�GHEHQ�HVWDU�SURWHJLGRV�
FRQWUD�FKRUURV�GH�DJXD�
�� &RQHFWDU�HO�FRQHFWRU�GH�UHG�D�XQ�HQFKXIH�
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Conexión de agua
Conexión a un conducto de agua
" ADVERTENCIA
Riesgos para la salud por el flujo de retorno de agua 
sucia en la red de agua potable.
7HQJD�HQ�FXHQWD�ODV�LQVWUXFFLRQHV�GH�VX�HPSUHVD�GH�
VXPLQLVWUR�GH�DJXD�
'H�DFXHUGR�FRQ�ODV�QRUPDWLYDV�YLJHQWHV��HVWi�SURKLELGR�
XWLOL]DU�HO�HTXLSR�VLQ�XQ�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�HQ�OD�UHG�
GH�DJXD�SRWDEOH��8WLOLFH�XQ�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�GH�
.b5&+(5�R��GH�IRUPD�DOWHUQDWLYD��XQ�VHSDUDGRU�GH�VLV�
WHPD�FRQIRUPH�D�(1�������WLSR�%$��(O�DJXD�TXH�IOX\H�
SRU�HO�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�QR�VH�FRQVLGHUD�DJXD�SR�
WDEOH��&RQHFWDU�HO�VHSDUDGRU�GHO�VLVWHPD�VLHPSUH�D�OD�
DOLPHQWDFLyQ�GH�DJXD��QXQFD�GLUHFWDPHQWH�D�OD�FRQH�
[LyQ�GH�DJXD�GHO�HTXLSR�
�� &RPSUREDU�OD�SUHVLyQ�GH�HQWUDGD��OD�WHPSHUDWXUD�GH�

HQWUDGD�\�HO�YROXPHQ�GH�HQWUDGD�GH�OD�DOLPHQWDFLyQ�
GH�DJXD��3DUD�FRQVXOWDU�ORV�UHTXLVLWRV��YpDVH�OD�VHF�
FLyQ��'DWRV�WpFQLFRV��

�� &RQHFWDU�HO�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�\�OD�FRQH[LyQ�GH�
DJXD�GHO�HTXLSR�FRQ�XQD�PDQJXHUD��ORQJLWXG�PtQL�
PD������P��GLiPHWUR�PtQLPR�����
(O�DOFDQFH�GHO�VXPLQLVWUR�QR�LQFOX\H�OD�PDQJXHUD�GH�
DOLPHQWDFLyQ�

�� $EULU�OD�HQWUDGD�GH�DJXD�
Aspirar el agua del recipiente
�� $WRUQLOODU�OD�PDQJXHUD�GH�DVSLUDFLyQ��UHIHUHQFLD�GH�

SHGLGR��������������\�HO�ILOWUR��UHIHUHQFLD�GH�SHGLGR�
�������������D�OD�FRQH[LyQ�GH�DJXD�

�� 3XUJDU�HO�HTXLSR�
Purgar el equipo
�� 'HVHQURVFDU�OD�ERTXLOOD�GHO�WXER�SXOYHUL]DGRU�
�� 'HMDU�HO�HTXLSR�HQ�PDUFKD�KDVWD�TXH�HO�DJXD�VDOJD�

VLQ�EXUEXMDV�
�� 6L�VH�SURGXFHQ�SUREOHPDV�GXUDQWH�OD�SXUJD��GHMDU�HO�

HTXLSR����VHJXQGRV�HQ�PDUFKD�\�OXHJR�GHVFRQHF�
WDU��5HSHWLU�YDULDV�YHFHV�HO�SURFHVR�

�� 'HVFRQHFWDU�HO�HTXLSR�
�� (QURVFDU�GH�QXHYR�OD�ERTXLOOD�

Solo en HD...M St: Instalación de alta presión
'XUDQWH�OD�LQVWDODFLyQ�GHEHQ�WHQHUVH�HQ�FXHQWD�ODV�LQV�
WUXFFLRQHV�YLJHQWHV�HQ�HO�SDtV�SDUD�VLVWHPDV�GH�OLPSLH�
]D�ILMRV�GH�DOWD�SUHVLyQ�
�� &RQHFWDU�HO�HTXLSR�FRQ�XQD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUH�

VLyQ�DO�VLVWHPD�GH�WXEHUtDV�LQVWDODGR�GH�IRUPD�ILMD�
�� 7HQGHU�HO�VLVWHPD�GH�WXEHUtDV�ILMR�GH�WDO�PDQHUD�TXH�

VH�SUHFLVHQ�SRFDV�PRGLILFDFLRQHV�HQ�OD�RULHQWDFLyQ�
�� 7HQGHU�HO�VLVWHPD�GH�WXEHUtDV�GH�IRUPD�TXH�VH�FRP�

SHQVH�OD�GLODWDFLyQ�WpUPLFD�\�GH�SUHVLyQ�FRQ�DEUD]D�
GHUDV�ILMDV�\�VXHOWDV�GH�DLVODPLHQWR�

�� 6HFFLRQHV�PtQLPDV�
D 7XEHUtDV��$QFKR�QRPLQDO�'1�����������
E 0DQJXHUDV��$QFKR�QRPLQDO�'1���

Manejo
! PELIGRO
Riesgo de lesiones por el chorro de agua de alta 
presión
1XQFD�ILMH�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR�\�OD�SDODQFD�GH�ILMDFLyQ�
HQ�SRVLFLyQ�GH�DFFLRQDPLHQWR�
1R�XWLOLFH�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�VL�OD�SDODQFD�GH�ILMD�
FLyQ�HVWi�GDxDGD�
'HVSODFH�HO�WULQTXHWH�GH�VHJXULGDG�GH�OD�SLVWROD�GH�DOWD�
SUHVLyQ�KDFLD�GHODQWH�DQWHV�GH�FXDOTXLHU�WUDEDMR�HQ�HO�
HTXLSR�

Abrir/cerrar la pistola de alta presión
�� $EULU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��$FFLRQDU�OD�SDODQFD�

GH�ILMDFLyQ�\�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR�
�� &HUUDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��6ROWDU�OD�SDODQFD�GH�

ILMDFLyQ�\�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR�
Funcionamiento con alta presión

(O�DSDUDWR�SXHGH�IXQFLRQDU�HQ�KRUL]RQWDO�R�HQ�YHUWLFDO�
Nota 
(O�HTXLSR�FXHQWD�FRQ�XQ�LQWHUUXSWRU�GH�SUHVLyQ��(O�PRWRU�
VROR�IXQFLRQD�FXDQGR�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�HVWi�
DELHUWD�
�� (TXLSR�FRQ�HQUROODGRU�GH�PDQJXHUDV��'HVHQUROODU�

FRPSOHWDPHQWH�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�GHO�HQ�
UROODGRU�GH�PDQJXHUDV�

�� $MXVWDU�HO�LQWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR�D�OD�SRVLFLyQ��,��
�� 'HVEORTXHDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��GHVSOD]DU�

KDFLD�DWUiV�HO�WULQTXHWH�GH�VHJXULGDG�GH�OD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVLyQ�

�� $EULU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�
�� (Q�XQ�HTXLSR�FRQ�UHJXODGRU�GH�SUHVLyQ�FDXGDO��

$MXVWDU�OD�SUHVLyQ�GH�WUDEDMR�JLUDQGR�HO�UHJXODGRU�GH�
SUHVLyQ�FDXGDO�

Funcionamiento con detergente
Nota 
3DUD�HO�IXQFLRQDPLHQWR�FRQ�GHWHUJHQWH�VH�QHFHVLWD�XQD�
ODQ]D�GH�HVSXPD�FRQ�UHFLSLHQWH��RSFLRQDO��
" ADVERTENCIA
Riesgos para la salud por un uso erróneo de los de-
tergentes
3UHVWDU�DWHQFLyQ�D�ODV�LQVWUXFFLRQHV�GH�VHJXULGDG�GHO�
GHWHUJHQWH�
CUIDADO
Todos los detergentes inadecuados pueden dañar 
el equipo y el objeto a limpiar.
8WLOL]DU�~QLFDPHQWH�GHWHUJHQWHV�DXWRUL]DGRV�SRU�.b5�
&+(5�
3UHVWDU�DWHQFLyQ�D�ODV�UHFRPHQGDFLRQHV�GH�GRVLILFDFLyQ�
H�LQGLFDFLRQHV�GHO�GHWHUJHQWH�
8WLOL]DU�ORV�GHWHUJHQWHV�FRQ�PRGHUDFLyQ�SDUD�QR�SHUMX�
GLFDU�HO�PHGLR�DPELHQWH�
/RV�GHWHUJHQWHV�.b5&+(5�JDUDQWL]DQ�XQ�IXQFLRQD�
PLHQWR�VLQ�DYHUtDV��6ROLFLWDU�HO�DVHVRUDPLHQWR�RSRUWXQR�
R�SHGLU�QXHVWUR�FDWiORJR�R�QXHVWUD�KRMD�LQIRUPDWLYD�VR�
EUH�GHWHUJHQWHV�
Figura C
� %RTXLOOD�GH�HVSXPD

� 5HFLSLHQWH

� 6HW�GH�DSHUWXUDV
0H]FOD�GH�GHWHUJHQWH��� DOWR��� PHGLR��� EDMR

� 0DQJXHUD�GH�DVSLUDFLyQ

� 3LVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�($6<�)RUFH

�� 'HVHQURVFDU�HO�UHFLSLHQWH�
�� &RORFDU�OD�DSHUWXUD�GHVHDGD�HQ�OD�PDQJXHUD�GH�DV�

SLUDFLyQ�
�� 9HUWHU�GHWHUJHQWH�HQ�HO�GHSyVLWR�
�� $WRUQLOODU�HO�UHFLSLHQWH�D�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�
�� 5HWLUDU�OD�ERTXLOOD�GHO�WXER�SXOYHUL]DGRU�
�� &RORFDU�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�HQ�OD�SLVWROD�GH�DOWD�

SUHVLyQ�\�DSUHWDU�PDQXDOPHQWH�
�� 3RQHU�OD�OLPSLDGRUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�HQ�IXQFLRQD�

PLHQWR�
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Métodos de limpieza recomendados
�� 3XOYHUL]DU�SRFR�GHWHUJHQWH�VREUH�OD�VXSHUILFLH�VHFD�

\�GHMDU�TXH�DFW~H��QR�VHFDU��
�� /DYDU�OD�VXFLHGDG�GHVSUHQGLGD�FRQ�HO�FKRUUR�GH�DOWD�

SUHVLyQ�
Enjuagar la lanza de espuma

/D�ODQ]D�GH�HVSXPD�GHEH�HQMXDJDUVH�WUDV�VX�XVR�SDUD�
HYLWDU�UHVLGXRV�GH�GHWHUJHQWH�
�� 'HVHQURVFDU�HO�UHFLSLHQWH�
�� 9HUWHU�ORV�UHVWRV�GH�GHWHUJHQWH�GH�QXHYR�HQ�HO�HP�

EDODMH�
�� /OHQDU�HO�UHFLSLHQWH�GH�DJXD�OLPSLD�
�� $WRUQLOODU�HO�UHFLSLHQWH�D�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�
�� 2SHUDU�FRQ�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�GXUDQWH���PLQXWR�

DSUR[LPDGDPHQWH�SDUD�HOLPLQDU�ORV�UHVWRV�GH�GHWHU�
JHQWH�

�� 9DFLDU�HO�UHFLSLHQWH�

Interrumpir el servicio
�� &HUUDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��HO�HTXLSR�VH�DSDJD�
�� $VHJXUDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��SDUD�HOOR��GHV�

SOD]DU�KDFLD�GHODQWH�HO�WULQTXHWH�GH�VHJXULGDG�
Nota 
$O�GHVFRQHFWDU�HO�HTXLSR��OD�SUHVLyQ�GHO�DJXD�EDMD�
DSUR[��XQ������'H�HVWD�IRUPD�GLVPLQX\H�OD�IXHU]D�GH�
DFFLRQDPLHQWR�GH�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�\�DXPHQWD�
OD�YLGD�~WLO�GHO�HTXLSR�

Continuar el servicio
�� 'HVEORTXHDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��SDUD�HOOR��

GHVSOD]DU�KDFLD�DWUiV�HO�WULQTXHWH�GH�VHJXULGDG�
�� $EULU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��HO�HTXLSR�VH�HQFLHQ�

GH�GH�QXHYR�

Finalizar el servicio
�� &HUUDU�OD�HQWUDGD�GH�DJXD�
�� $EULU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�
�� *LUDU�HO�LQWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR�KDFLD�OD�SRVLFLyQ��,��\�

GHMDU�TXH�HO�HTXLSR�RSHUH�GH���D����VHJXQGRV�
�� &HUUDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�
�� *LUDU�HO�LQWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR�D�OD�SRVLFLyQ����2))��
�� 6ROR�H[WUDHU�HO�FRQHFWRU�GH�UHG�GHO�HQFKXIH�FRQ�ODV�

PDQRV�VHFDV�
�� 5HWLUDU�OD�HQWUDGD�GH�DJXD�
�� $EULU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ�KDVWD�TXH�HO�HTXLSR�

QR�WHQJD�SUHVLyQ�
�� $VHJXUDU�OD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVLyQ��SDUD�HOOR��GHV�

SOD]DU�KDFLD�GHODQWH�HO�WULQTXHWH�GH�VHJXULGDG�

Solo HD...M, HD...MX: Almacenar el 
equipo

�� &RORFDU�HO�WXER�SXOYHUL]DGRU�FRQ�OD�SLVWROD�GH�DOWD�
SUHVLyQ�HQ�HO�HVWXFKH�GHO�WXER�SXOYHUL]DGRU�\�HQFD�
MDU�HQ�HO�VRSRUWH�GH�WXERV�SXOYHUL]DGRUHV�

�� (QUROODU�HO�FDEOH�GH�UHG�DOUHGHGRU�GHO�SRUWDFDEOHV�
�� HD...M: (QUROODU�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ��FRO�

JDUOD�VREUH�HO�VRSRUWH�GH�PDQJXHUDV�\�DVHJXUDU�FRQ�
OD�FLQWD�HOiVWLFD��HD...MX:�(QUROODU�OD�PDQJXHUD�GH�
DOWD�SUHVLyQ�HQ�HO�HQUROODGRU�GH�PDQJXHUDV�\�SOHJDU�
OD�HPSXxDGXUD�GH�OD�PDQLYHOD�

�� 3UHVLRQDU�HO�GHVEORTXHR�GHO�DVD�GH�HPSXMH�H�LQVHU�
WDUOD�

Protección antiheladas
CUIDADO
El hielo daña el equipo si este no está completa-
mente vacío de agua.
&RQVHUYH�HO�HTXLSR�HQ�XQ�OXJDU�VLQ�KHODGDV�

Si no es posible un almacenamiento sin heladas:
�� 3XUJDU�HO�DJXD�
�� %RPEHDU�DQWLFRQJHODQWH�FRQYHQFLRQDO�D�WUDYpV�GHO�

HTXLSR�
�� 'HMDU�RSHUDU�HO�HTXLSR�GXUDQWH�XQ�PLQXWR�FRPR�

Pi[LPR��KDVWD�TXH�OD�ERPED�\�ODV�WXEHUtDV�HVWpQ�
YDFtDV�

Nota 
8WLOL]DU�HO�DQWLFRQJHODQWH�FRQYHQFLRQDO�SDUD�YHKtFXORV�
EDVDGR�HQ�HWLOHQJOLFRO��7HQHU�HQ�FXHQWD�ODV�LQVWUXFFLR�
QHV�GH�PDQLSXODFLyQ�GHO�IDEULFDQWH�GHO�DQWLFRQJHODQWH�

Transporte
" PRECAUCIÓN
Peligro de lesiones, peligro de daños
7HQJD�HQ�FXHQWD�HO�SHVR�GHO�HTXLSR�GXUDQWH�HO�WUDQVSRU�
WH�
CUIDADO
Peligro de daños
(YLWH�GDxRV�HQ�OD�SDODQFD�GHO�JDWLOOR�GH�OD�SLVWROD�GH�DOWD�
SUHVLyQ�
�� $O�WUDQVSRUWDU�HO�HTXLSR�HQ�YHKtFXORV��DVHJXUDUOR�

SDUD�HYLWDU�TXH�UHVEDOH�\�YXHOTXH�FRQIRUPH�D�ODV�GL�
UHFWULFHV�YLJHQWHV�

�� 3DUD�HO�WUDQVSRUWH�HQ�UHFRUULGRV�ODUJRV��XWLOL]DU�HO�
DVD�GH�HPSXMH��QR�HQ�+'���0�6W��

�� 3DUD�WUDQVSRUWDUOR�HVFDOHUDV�DUULED��OHYDQWDU�HO�HTXL�
SR�HVFDOyQ�D�HVFDOyQ��/RV�SDWLQHV�GH�GHVOL]DPLHQWR�
SURWHJHQ�OD�FDUFDVD�GH�ORV�GDxRV��QR�HQ�+'���0�6W��

Solo HD...M, HD...MX: Soporte de transporte 
para limpiador de superficies

�� &RQHFWDU�HO�HPSDOPH�GH�FRQH[LyQ�GHO�OLPSLDGRU�GH�
VXSHUILFLHV�DO�VRSRUWH�GH�WUDQVSRUWH�HQ�OD�OLPSLDGRUD�
GH�DOWD�SUHVLyQ�

�� (QURVFDU�DSUR[LPDGDPHQWH�XQD�YXHOWD�OD�WXHUFD�UD�
FRU�

Almacenamiento
" PRECAUCIÓN
Peligro de lesiones, peligro de daños.
7HQJD�HQ�FXHQWD�HO�SHVR�GHO�HTXLSR�SDUD�HO�DOPDFHQD�
PLHQWR�
�� $OPDFHQDU�HO�HTXLSR�VROR�HQ�LQWHULRUHV�

Cuidado y mantenimiento
! PELIGRO
Peligro de lesiones causadas por un aparato que se 
arranque involuntariamente y por descarga eléctrica.
$SDJDU�HO�HTXLSR�\�GHVHQFKXIDU�HO�FRQHFWRU�GH�UHG�DQ�
WHV�GH�UHDOL]DU�FXDOTXLHU�WUDEDMR�

Inspección de seguridad/contrato de 
mantenimiento

3XHGH�DFRUGDU�FRQ�VX�GLVWULEXLGRU�XQD�LQVSHFFLyQ�GH�
VHJXULGDG�SHULyGLFD�R�ILUPDU�XQ�FRQWUDWR�GH�PDQWHQL�
PLHQWR��2EWHQJD�DVHVRUDPLHQWR�

Antes de cualquier servicio
�� &RPSUREDU�TXH�ORV�FDEOHV�GH�FRQH[LyQ�QR�SUHVHQ�

WDQ�GDxRV�\�VXVWLWXLU�LQPHGLDWDPHQWH�ORV�FDEOHV�GD�
xDGRV�D�WUDYpV�GHO�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�DXWRUL]DGR�
R�GH�XQ�HOHFWULFLVWD�

�� &RPSUREDU�TXH�OD�PDQJXHUD�GH�DOWD�SUHVLyQ�QR�SUH�
VHQWD�GDxRV�\��GH�SUHVHQWDUORV��VXVWLWXLUOD�LQPHGLD�
WDPHQWH�

�� &RPSUREDU�OD�HVWDQTXHLGDG�GHO�HTXLSR��(O�Pi[LPR�
DGPLVLEOH�VRQ���JRWDV�GH�DJXD�SRU�PLQXWR��&RQVXO�
WDU�DO�HTXLSR�GH�SRVWYHQWD�HQ�FDVR�GH�IXHUWH�LQHVWDQ�
TXHLGDG�
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Semanalmente
�� /LPSLDU�HO�WDPL]�HQ�OD�FRQH[LyQ�GH�DJXD�

Limpiar el tamiz en la conexión de agua.
�� 'HVHQURVFDU�OD�WXHUFD�UDFRU�
�� ([WUDHU�UDFRU�SDUD�PDQJXHUDV�FRQ�HO�WDPL]�
�� /LPSLDU�OD�SDUWH�H[WHULRU�GHO�WDPL]�\�HQMXDJDU�

Indicación: $OLQHDU�HO�KH[iJRQR�GHO�UDFRU�SDUD�
PDQJXHUDV�FRQ�OD�FRQH[LyQ�GHO�HTXLSR�

�� &RORFDU�UDFRU�SDUD�PDQJXHUDV�FRQ�HO�WDPL]�
�� )LMDU�OD�WXHUFD�UDFRU�

Cada 500 horas de servicio, como mínimo 
una vez al año

�� 6ROLFLWDU�DO�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�TXH�HIHFW~H�HO�
PDQWHQLPLHQWR�GHO�HTXLSR�

�� &DPELDU�HO�DFHLWH�
Cambiar el aceite

Nota 
3DUD�FRQVXOWDU�ODV�FDQWLGDGHV�\�ORV�WLSRV�GH�DFHLWH��YpD�
VH�OD�VHFFLyQ��'DWRV�WpFQLFRV�
�� 'HVDWRUQLOODU�ORV���WRUQLOORV�
�� 5HWLUDU�OD�WDSD�GHO�HTXLSR�

Figura D
�� *LUDU�KDFLD�DEDMR�OD�PDQJXHUD�GH�SXUJD�GH�DFHLWH�\�

VRVWHQHU�VREUH�XQ�FROHFWRU�GH�DFHLWH�
�� 4XLWDU�HO�WDSyQ�GH�OD�PDQJXHUD�GH�SXUJD�GH�DFHLWH�
�� 4XLWDU�OD�WDSD�
�� 5HWLUDU�OD�HVSXPD�GHO�GHSyVLWR�GH�DFHLWH�
�� (VSHUDU�D�TXH�VH�HVFXUUD�WRGR�HO�DFHLWH�

Figura E
�� &RORFDU�HO�WDSyQ�HQ�OD�PDQJXHUD�GH�SXUJD�GH�DFHLWH�
�� *LUDU�KDFLD�DUULED�OD�PDQJXHUD�GH�SXUJD�GH�DFHLWH�\�

HQFODYDU�
��� 9HUWHU�OD�FDQWLGDG�GH�DFHLWH�FDOFXODGD�
��� ,QWURGXFLU�OD�HVSXPD�HQ�HO�GHSyVLWR�GH�DFHLWH�
��� &RORFDU�OD�WDSD�\�DSUHWDU�

Figura F
Ayuda en caso de avería

! PELIGRO
Peligro de lesiones causadas por un aparato que se 
arranque involuntariamente y por descarga eléctri-
ca.
$SDJDU�HO�HTXLSR�\�GHVHQFKXIDU�HO�FRQHFWRU�GH�UHG�DQ�
WHV�GH�UHDOL]DU�FXDOTXLHU�WUDEDMR�
6ROR�HO�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�DXWRUL]DGR�GHEH�UHYLVDU�\�
UHSDUDU�ORV�FRPSRQHQWHV�HOpFWULFRV�
(Q�FDVR�GH�DYHUtDV�TXH�QR�VH�PHQFLRQHQ�HQ�HVWH�FDSt�
WXOR��HQ�FDVR�GH�GXGD�\�VL�VH�LQGLFD�H[SOtFLWDPHQWH��FRQ�
VXOWDU�D�XQ�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�DXWRUL]DGR�
El equipo no arranca
z &RPSUREDU�VL�ORV�FDEOHV�GH�FRQH[LyQ�SUHVHQWDQ�GD�

xRV�
z &RPSUREDU�OD�WHQVLyQ�GH�UHG�

z 6L�HO�HTXLSR�VH�KD�VREUHFDOHQWDGR�
D $MXVWDU�HO�LQWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR�D�OD�SRVLFLyQ�����
E 'HMDU�TXH�VH�HQIUtH�GXUDQWH��DO�PHQRV�����PLQX�

WRV�
F $MXVWDU�HO�LQWHUUXSWRU�GHO�HTXLSR�D�OD�SRVLFLyQ�����

z &RQVXOWDU�DO�HTXLSR�GH�SRVWYHQWD�VL�H[LVWHQ�GHIHFWRV�
HOpFWULFRV�

El equipo no genera presión
z &RQWURODU�HO�WDPDxR�GH�OD�ERTXLOOD��FRQVXOWDU�HO�WD�

PDxR�QHFHVDULR�HQ�HO�FDStWXOR��'DWRV�WpFQLFRV��
z 3XUJDU�HO�HTXLSR��FRQVXOWDU�HO�FDStWXOR��3XUJD�GHO�

HTXLSR��
z /LPSLDU�HO�WDPL]�HQ�OD�FRQH[LyQ�GH�DJXD�
z &RPSUREDU�HO�YROXPHQ�GH�HQWUDGD�GH�DJXD��FRQVXO�

WDU�OD�FDQWLGDG�QHFHVDULD�HQ�HO�FDStWXOR��'DWRV�WpFQL�
FRV��

z /LPSLDU�OD�ERTXLOOD�
z &RQVXOWDU�DO�HTXLSR�GH�SRVWYHQWD�HQ�FDVR�QHFHVD�

ULR�
Bomba inestanca
(VWi�SHUPLWLGR�SHUGHU�KDVWD���JRWDV�GH�DJXD�SRU�PLQX�
WR�
z (Q�FDVR�GH�IXJD�GH�PD\RU�HQYHUJDGXUD��GHMDU�TXH�

HO�VHUYLFLR�SRVWYHQWD�UHYLVH�HO�HTXLSR�
Hay sacudidas en la bomba
z &RPSUREDU�OD�HVWDQTXHLGDG�GHO�FRQGXFWR�GH�DJXD�
z 3XUJDU�HO�HTXLSR��FRQVXOWDU�HO�FDStWXOR��3XUJD�GHO�

HTXLSR��
z &RQVXOWDU�DO�HTXLSR�GH�SRVWYHQWD�HQ�FDVR�QHFHVD�

ULR�
Adición de detergente insuficiente
z 5HOOHQDU�HO�YDVR�GH�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD�
z &RORFDU�OD�DSHUWXUD�JUDQGH�HQ�OD�PDQJXHUD�GH�DVSL�

UDFLyQ�
z &RPSUREDU�VL�KD\�UHVLGXRV�GH�GHWHUJHQWH�HQ�OD�

PDQJXHUD�GH�DVSLUDFLyQ�\�HQ�OD�ERTXLOOD�GH�HVSXPD��
5HWLUDU�HVWRV�UHVLGXRV�FRQ�DJXD�WLELD�

Accesorios y recambios
8WLOLFH�~QLFDPHQWH�DFFHVRULRV�\�UHFDPELRV�RULJLQDOHV��
HVWRV�JDUDQWL]DQ�XQ�VHUYLFLR�VHJXUR�\�ILDEOH�GHO�HTXLSR�
(QFRQWUDUi�LQIRUPDFLyQ�VREUH�ORV�DFFHVRULRV�\�UHFDP�
ELRV�HQ�www.kaercher.com�

Garantía
(Q�FDGD�SDtV�VH�DSOLFDQ�ODV�FRQGLFLRQHV�GH�JDUDQWtD�LQ�
GLFDGDV�SRU�QXHVWUD�FRPSDxtD�GLVWULEXLGRUD�DXWRUL]DGD��
6XEVDQDPRV�FXDOTXLHU�IDOOR�HQ�VX�HTXLSR�GH�IRUPD�JUD�
WXLWD�GHQWUR�GHO�SOD]R�GH�JDUDQWtD�VLHPSUH�TXH�OD�FDXVD�
VH�GHED�D�XQ�IDOOR�GH�IDEULFDFLyQ�R�PDWHULDO��(Q�FDVR�GH�
JDUDQWtD��SyQJDVH�HQ�FRQWDFWR�FRQ�VX�GLVWULEXLGRU�R�FRQ�
HO�VHUYLFLR�GH�SRVWYHQWD�DXWRUL]DGR�PiV�SUy[LPR�SUH�
VHQWDQGR�OD�IDFWXUD�GH�FRPSUD�
�'LUHFFLyQ�HQ�HO�UHYHUVR�

Datos técnicos
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Conexión eléctrica
7HQVLyQ�GH�UHG 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
)UHFXHQFLD�GH�UHG +] �� �� �� �� �� �� ��
3RWHQFLD�FRQHFWDGD N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDGR�GH�SURWHFFLyQ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�



(VSD³RO ��

)XVLEOH�GH�UHG��OHQWR� $ �� �� �� �� �� �� ��
&DEOH�GH�SURORQJDFLyQ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Conexión de agua
3UHVLyQ�GH�HQWUDGD��Pi[�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GH�HQWUDGD��Pi[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
9ROXPHQ�GH�HQWUDGD��PtQ�� O�PLQ� �� �� �� �� �� �� ��
$OWXUD�GH�DVSLUDFLyQ��Pi[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Datos de potencia del equipo
7DPDxR�GH�OD�ERTXLOOD�HVWiQGDU �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVLyQ�GH�VHUYLFLR 03D �� �� �� �� �� �� ��
6REUHSUHVLyQ�GH�VHUYLFLR��Pi[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
9ROXPHQ�WUDQVSRUWDGR��DJXD O�PLQ� ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
)XHU]D�GH�UHWURFHVR�GH�OD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVLyQ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Peso y dimensiones
3HVR�GH�VHUYLFLR�WtSLFR NJ �� �� �� �� �� �� ��
/RQJLWXG PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$QFKXUD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWXUD��DVD�GH�HPSXMH�LQIHULRU���VXSH�
ULRU�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

&DQWLGDG�GH�DFHLWH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GH�DFHLWH 7LSR ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Valores calculados conforme a EN 60335-2-xx
1LYHO�GH�YLEUDFLRQHV�PDQR�EUD]R P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QVHJXULGDG�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHO�GH�SUHVLyQ�DF~VWLFD G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
,QVHJXULGDG�.S$ G%�$� � � � � � � �
,QWHQVLGDG�DF~VWLFD�/:$ ��
LQVHJXULGDG .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Conexión eléctrica
7HQVLyQ�GH�UHG 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
)UHFXHQFLD�GH�UHG +] �� �� �� �� �� ��
3RWHQFLD�FRQHFWDGD N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDGR�GH�SURWHFFLyQ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
)XVLEOH�GH�UHG��OHQWR� $ �� �� �� �� �� ��
&DEOH�GH�SURORQJDFLyQ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Conexión de agua
3UHVLyQ�GH�HQWUDGD��Pi[�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GH�HQWUDGD��Pi[�� �& �� �� �� �� �� ��
9ROXPHQ�GH�HQWUDGD��PtQ�� O�PLQ� �� �� �� �� �� ��
$OWXUD�GH�DVSLUDFLyQ��Pi[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Datos de potencia del equipo
7DPDxR�GH�OD�ERTXLOOD�HVWiQGDU �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVLyQ�GH�VHUYLFLR 03D �� �� �� �� �� ��
6REUHSUHVLyQ�GH�VHUYLFLR��Pi[�� 03D �� �� �� �� �� ��
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5HVHUYDGR�HO�GHUHFKR�GH�UHDOL]DU�PRGLILFDFLRQHV�WpFQL�
FDV�

Declaración de conformidad CE
3RU�OD�SUHVHQWH�GHFODUDPRV�TXH�OD�PiTXLQD�GHVLJQDGD�
D�FRQWLQXDFLyQ�FXPSOH��HQ�OR�TXH�UHVSHFWD�D�VX�GLVHxR�
\�WLSR�FRQVWUXFWLYR�DVt�FRPR�D�OD�HMHFXFLyQ�FRPHUFLDOL�
]DGD��ODV�QRUPDV�EiVLFDV�GH�VHJXULGDG�\�VREUH�OD�VDOXG�
TXH�ILJXUDQ�HQ�ODV�GLUHFWLYDV�&(�FRUUHVSRQGLHQWHV��6L�VH�
SURGXFHQ�PRGLILFDFLRQHV�QR�DFRUGDGDV�HQ�OD�PiTXLQD��
HVWD�FRQIRUPLGDG�SLHUGH�VX�YDOLGH]�
3URGXFWR��/LPSLDGRUD�GH�DOWD�SUHVLyQ
7LSR��������[[[
Directivas CE aplicables
��������&(
��������&(������������&(�
��������8(
��������8(
Normas armonizadas aplicadas
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Procedimiento de evaluación de la conformidad 
aplicado
��������&(��$QH[R�9
Intensidad acústica dB(A)

/RV�DEDMR�ILUPDQWHV�DFW~DQ�HQ�QRPEUH�\�FRQ�OD�DXWRUL�
]DFLyQ�GH�OD�GLUHFFLyQ�

5HVSRQVDEOH�GH�GRFXPHQWDFLyQ��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Índice

9ROXPHQ�WUDQVSRUWDGR��DJXD O�PLQ� ���� ���� ���� ���� ���� ����
)XHU]D�GH�UHWURFHVR�GH�OD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVLyQ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Peso y dimensiones
3HVR�GH�VHUYLFLR�WtSLFR NJ �� �� �� �� �� ��
/RQJLWXG PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$QFKXUD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWXUD��DVD�GH�HPSXMH�LQIHULRU���VX�
SHULRU�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

&DQWLGDG�GH�DFHLWH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GH�DFHLWH 7LSR �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Valores calculados conforme a EN 60335-2-xx
1LYHO�GH�YLEUDFLRQHV�PDQR�EUD]R P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QVHJXULGDG�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHO�GH�SUHVLyQ�DF~VWLFD G%�$� �� �� �� �� �� ��
,QVHJXULGDG�.S$ G%�$� � � � � � �
,QWHQVLGDG�DF~VWLFD�/:$ ��
LQVHJXULGDG .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

medida garantizada
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

,QGLFDo}HV�JHUDLV ������������������������������������������������� ��
8WLOL]DomR�SDUD�RV�ILQV�SUHYLVWRV��������������������������� ��
3URWHFomR�GR�PHLR�DPELHQWH ������������������������������� ��
$YLVRV�GH�VHJXUDQoD�������������������������������������������� ��
(OHPHQWRV�GH�FRPDQGR ��������������������������������������� ��
,QGLFDomR�GH�FRU��������������������������������������������������� ��
'HVHPEDODPHQWR ������������������������������������������������� ��

medida garantizada

Chief Executive Officer Head of Approbation



3RUWXJX¬V ��

Indicações gerais
$QWHV�GD�SULPHLUD�XWLOL]DomR�GR�DSDUHOKR�
OHLD�R�PDQXDO�GH�LQVWUXo}HV�RULJLQDO�H�RV�
DYLVRV�GH�VHJXUDQoD�TXH�R�DFRPSD�

QKDP��3URFHGD�GH�DFRUGR�FRP�R�PHVPR�
&RQVHUYH�DV�GXDV�IROKDV�SDUD�UHIHUrQFLD�RX�XWLOL]DomR�
IXWXUD�

Utilização para os fins previstos
8WLOL]H�D�ODYDGRUD�GH�DOWD�SUHVVmR�H[FOXVLYDPHQWH�SDUD�
RV�VHJXLQWHV�WUDEDOKRV�
/LPSH�PiTXLQDV��YHtFXORV��LQVWDODo}HV��IHUUDPHQWDV�H�
REMHFWRV�DQiORJRV�FRP�R�MDFWR�GH�DOWD�SUHVVmR�
1R�FDVR�GH�VXMLGDGH�UHVLVWHQWH��UHFRPHQGDGRV�XWLOL]DU�
R�ELFR�URWDWLYR�FRPR�DFHVVyULR�HVSHFLDO�
1R�FDVR�GD�+'���3OXV��R�YROXPH�GH�IRUQHFLPHQWR�LQFOXL�
XP�ELFR�URWDWLYR�
ADVERTÊNCIA
A água suja provoca um desgaste prematuro ou a 
acumulação de resíduos no aparelho.
$EDVWHoD�R�DSDUHOKR�DSHQDV�FRP�iJXD�OLPSD�RX�iJXD�
UHFLFODGD��FHUWLILFDQGR�VH�GH�TXH�RV�VHJXLQWHV�YDORUHV�
OLPLWH�QmR�VmR�H[FHGLGRV�
z 9DORU�S+�����������
z &RQGXWLYLGDGH�HOpFWULFD��&RQGXWLYLGDGH�GD�iJXD�

OLPSD�� ���� �6�FP��FRQGXWLYLGDGH�Pi[LPD�
���� �6�FP

z 6XEVWkQFLDV�GHGXWtYHLV��YROXPH�GH�SURYD���O�����PL�
QXWRV�GH�WHPSR�GH�HVWDELOL]DomR���� ��� PJ�O

z 6XEVWkQFLDV�ILOWUiYHLV��� �� PJ�O��VHP�VXEVWkQFLDV�
DEUDVLYDV

z +LGURFDUERQHWRV��� �� PJ�O
z &ORUHWRV��� ��� PJ�O
z 6XOIDWR��� ��� PJ�O
z &iOFLR��� ��� PJ�O
z 'XUH]D�WRWDO��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z )HUUR������� PJ�O
z 0DQJDQpVLR��� ���� PJ�O
z &REUH��� � PJ�O
z &ORUR�DFWLYR��� ��� PJ�O
z VHP�PDX�FKHLUR

Protecção do meio ambiente
2V�PDWHULDLV�GH�HPSDFRWDPHQWR�VmR�UHFLFOiYHLV��
(OLPLQH�DV�HPEDODJHQV�GH�DFRUGR�FRP�RV�UHJXOD�
PHQWRV�DPELHQWDLV�
2V�DSDUHOKRV�HOpFWULFRV�H�HOHFWUyQLFRV�FRQWrP�
PDWHULDLV�UHFLFOiYHLV�GH�YDORU�H��FRP�IUHTXrQFLD��
FRPSRQHQWHV�FRPR�EDWHULDV��DFXPXODGRUHV�RX�
yOHR�TXH��HP�FDVR�GH�PDQLSXODomR�RX�UHFROKD�HU�

UDGD��SRGHP�UHSUHVHQWDU�XP�SRWHQFLDO�SHULJR�SDUD�D�
VD~GH�KXPDQD�H�SDUD�R�DPELHQWH��(VWHV�FRPSRQHQWHV�
VmR�QHFHVViULRV�SDUD�R�ERP�IXQFLRQDPHQWR�GR�DSDUH�
OKR��2V�DSDUHOKRV�TXH�DSUHVHQWHP�HVWH�VtPEROR�QmR�
GHYHP�VHU�UHFROKLGRV�QR�OL[R�GRPpVWLFR�
Avisos relativos a ingredientes (REACH)
3RGH�HQFRQWUDU�LQIRUPDo}HV�DFWXDOL]DGDV�DFHUFD�GH�LQ�
JUHGLHQWHV�HP��www.kaercher.com/REACH

Avisos de segurança
z e�IXQGDPHQWDO�OHU�RV�DYLVRV�GH�VHJXUDQoD�������

������DQWHV�GR�SULPHLUR�DUUDQTXH�GR�DSDUHOKR�
z 5HVSHLWH�DV�SUHVFULo}HV�QDFLRQDLV�SDUD�R�UDGLDGRU�

GR�OtTXLGR�
z 5HVSHLWH�DV�QRUPDV�QDFLRQDLV�SDUD�SUHYHQomR�GH�

DFLGHQWHV��2V�UDGLDGRUHV�GR�OtTXLGR�GHYHP�VHU�YHUL�
ILFDGRV�FRP�UHJXODULGDGH��2�UHVXOWDGR�GD�YHULILFD�
omR�GHYH�VHU�UHJLVWDGR�SRU�HVFULWR�

z 1mR�HIHFWXH�DOWHUDo}HV�QR�DSDUHOKR�H�QRV�DFHVVy�
ULRV�

Símbolos no aparelho
2�DSDUHOKR�QmR�SRGH�VHU�OLJDGR�GLUHFWDPHQWH�
j�UHGH�GH�iJXD�SRWiYHO�S~EOLFD�

1mR�GLUHFFLRQDU�R�MDFWR�GH�DOWD�SUHVVmR�SDUD�
SHVVRDV��DQLPDLV��HTXLSDPHQWR�HOpFWULFR�DFWL�
YR�RX�SDUD�R�SUySULR�DSDUHOKR��3URWHJHU�R�
DSDUHOKR�GD�JHDGD�

Unidades de segurança
$V�XQLGDGHV�GH�VHJXUDQoD�WrP�FRPR�IXQomR�SURWHJHU�R�
XWLOL]DGRU�H�QmR�SRGHP�VHU�VXVSHQGLGDV�RX�EORTXHDGDV�
GXUDQWH�R�VHX�IXQFLRQDPHQWR�
$�YiOYXOD�GH�GHVFDUJD��R�LQWHUUXSWRU�GH�SUHVVmR�H�D�YiO�
YXOD�GH�VHJXUDQoD�VmR�DMXVWDGDV�H�VHODGDV�GH�IiEULFD��
2V�DMXVWHV�Vy�SRGHUmR�VHU�HIHFWXDGRV�SHOR�VHUYLoR�GH�
DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�

Válvula de descarga com interruptor de pressão
$R�UHGX]LU�D�TXDQWLGDGH�GH�iJXD�FRP�D�UHJXODomR�GH�
TXDQWLGDGH�SUHVVmR��D�YiOYXOD�GH�GHVFDUJD�DEUH�H�SDUWH�
GD�iJXD�HVFRUUH�SDUD�R�ODGR�GH�DVSLUDomR�GD�ERPED�
$R�VROWDU�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�GD�ERPED�GH�DOWD�SUHV�
VmR��R�LQWHUUXSWRU�GH�SUHVVmR�GHVOLJD�D�ERPED�GH�DOWD�
SUHVVmR�H�LQWHUURPSH�R�MDFWR�GH�DOWD�SUHVVmR�
6H�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�IRU�SX[DGR��D�ERPED�p�QRYD�
PHQWH�OLJDGD�

Válvula de segurança
$�YiOYXOD�GH�VHJXUDQoD�DEUH�VH�D�SUHVVmR�GH�WUDEDOKR�
DGPLVVtYHO�IRU�XOWUDSDVVDGD�H�VH�D�iJXD�HVFRUUHU�SDUD�R�
ODGR�GH�DVSLUDomR�GD�ERPED�

Elementos de comando
9HU�SiJLQD�GH�JUiILFRV

� 3HoD�GH�SURWHFomR

� %LFR

� 5HJXODomR�GH�TXDQWLGDGH�H�SUHVVmR�

� /DQoD�($6<�/RFN

� 3LVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�($6<�)RUFH

� (QWDOKH�GH�VHJXUDQoD

� *DWLOKR�GH�RSHUDomR

� 7HFOD�GH�GHVEORTXHLR

0RQWDU�DFHVVyULRV ������������������������������������������������ ��
&RORFDomR�HP�IXQFLRQDPHQWR������������������������������ ��
2SHUDomR�������������������������������������������������������������� ��
,QWHUURPSHU�D�RSHUDomR���������������������������������������� ��
&RQFOXLU�D�RSHUDomR ��������������������������������������������� ��
$SHQDV�SDUD�+'���0��+'���0;��$UPD]HQDU�R�DSD�
UHOKR ��������������������������������������������������������������������� ��
3URWHFomR�DQWLFRQJHODQWH������������������������������������� ��
7UDQVSRUWH ������������������������������������������������������������ ��
$UPD]HQDPHQWR ��������������������������������������������������� ��
&RQVHUYDomR�H�PDQXWHQomR �������������������������������� ��
$MXGD�FRP�DYDULDV������������������������������������������������ ��
$FHVVyULRV�H�SHoDV�VREUHVVDOHQWHV ��������������������� ��
*DUDQWLD���������������������������������������������������������������� ��
'DGRV�WpFQLFRV����������������������������������������������������� ��
'HFODUDomR�GH�FRQIRUPLGDGH�&( ������������������������� ��
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� 0DQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�($6<�/RFN

�� $ODYDQFD�GH�DYDQoR��HP�FLPD��UHWLUDGD�

�� (QURODGRU�GH�PDQJXHLUD

�� $ODYDQFD�GH�DYDQoR��HP�EDL[R��LQWURGX]LGD�

�� )LWD�GH�ERUUDFKD

�� %UDoDGHLUD�SDUD�FDER��D�+'���0�WDPEpP�LQFOXL�VX�
SRUWH�SDUD�PDQJXHLUDV

�� 6XSRUWH�GD�ODQoD

�� 'HSyVLWR�GH�ELFR�SDUD�ELFR�URWDWLYR

�� ,QWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR

�� $OMDYD�SDUD�ODQoD

�� /LJDomR�GH�DOWD�SUHVVmR�($6<�/RFN

�� )LOWUR

�� $SRLRV�GH�PDQJXHLUD

�� 3RUFD�GH�FDSD

�� /LJDomR�GH�iJXD

�� 3DWLP��SDWLP�IL[R

�� 6XSRUWH�SDUD�ELFR�GH�HVSXPD

�� 7UDQVSRUWDGRU�SDUD�GHWHUJHQWH�SDUD�SDYLPHQWRV

�� 7HFOD�GH�GHVEORTXHLR�GD�DODYDQFD�GH�DYDQoR

�� 0DQLYHOD

�QmR�LQFOXtGR�QR�YROXPH�GR�IRUQHFLPHQWR�GH�WRGDV�DV�
YDULDQWHV�GR�DSDUHOKR

Indicação de cor
z 2V�HOHPHQWRV�GH�FRPDQGR�SDUD�R�SURFHVVR�GH�OLP�

SH]D�VmR�DPDUHORV�
z 2V�HOHPHQWRV�GH�FRPDQGR�SDUD�D�PDQXWHQomR�H�

SDUD�R�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�VmR�FLQ]HQWRV�
FODURV�

Desembalamento
�� 9HULILFDU�R�FRQWH~GR�GD�HPEDODJHP�DR�GHVHPEDODU�
�� (P�FDVR�GH�GDQRV�GH�WUDQVSRUWH��LQIRUPDU�LPHGLDWD�

PHQWH�R�IRUQHFHGRU�
�� Apenas para HD...M St: $UPD]HQDU�D�PDWUL]�GH�

SHUIXUDomR�QD�HPEDODJHP�SDUD�PRQWDJHP�GR�DSD�
UHOKR�QD�SDUHGH�

Montar acessórios
Aviso 
1R�FDVR�GD�+'���0�6W��R�YROXPH�GR�IRUQHFLPHQWR�QmR�LQ�
FOXL�DFHVVyULRV�
Aviso 
$�URVFD�UiSLGD�GR�VLVWHPD�($6<�/RFN�OLJD�RV�FRPSRQHQ�
WHV�GH�IRUPD�UiSLGD�H�VHJXUD�FRP�DSHQDV�XPD�URWDomR�
Figura A
�� &RORFDU�ELFR�GH�DOWD�SUHVVmR�QD�ODQoD�
�� 0RQWDU�D�SRUFD�GH�FDSD�H�DSHUWDU�PDQXDOPHQWH�

�($6<�/RFN��
�� /LJDU�D�ODQoD�j�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�H�DSHUWDU�PD�

QXDOPHQWH��($6<�/RFN��
Para aparelhos sem enrolador de mangueira:
�� /LJDU�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�j�SLVWROD�GH�DOWD�

SUHVVmR�H�j�OLJDomR�GH�DOWD�SUHVVmR�GR�DSDUHOKR�H�
DSHUWDU�PDQXDOPHQWH��($6<�/RFN��

Para aparelhos com enrolador de mangueira:
�� 3RXVDU�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�HVWHQGLGD�QR�

FKmR�
�� 5RGDU�D�PDQLYHOD�QR�VHQWLGR�GRV�SRQWHLURV�GR�UHOy�

JLR��HQURODQGR�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�QR�HQ�
URODGRU�GH�PDQJXHLUD�HP�FDPDGDV�XQLIRUPHV��
&HUWLILFDU�VH�GH�TXH�D�PDQJXHLUD�QmR�ILFD�GREUDGD�

�� /LJDU�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�j�SLVWROD�GH�DOWD�
SUHVVmR�H�DSHUWDU�PDQXDOPHQWH��($6<�/RFN��

Colocação em funcionamento
Montagem da HD...M St

! PERIGO
Perigo de lesões, perigo devido a choque eléctrico
$�LQVWDODomR�GD�DOLPHQWDomR�GH�iJXD��GD�OLJDomR�HOpF�
WULFD�H�GD�UHGH�GH�DOWD�SUHVVmR�GHYHP�VHU�UHDOL]DGDV�
DSHQDV�SRU�HVSHFLDOLVWDV�DXWRUL]DGRV�
Condições ambientais
z $PELHQWH�VHFR��VHP�SHULJR�GH�FRQJHODPHQWR�
z 6HP�SHULJR�GH�H[SORVmR�
z %DVH�IL[D�H�SODQD�RX�SDUHGH�VyOLGD�
z 1mR�LQVWDODU�QD�SUR[LPLGDGH�GH�VDODV�GH�HVWDU�RX�

HVFULWyULRV��HPLVVmR�GH�UXtGR��
z $FHVVtYHO�SDUD�WUDEDOKRV�GH�PDQXWHQomR�
z 6DtGD�HVFRDPHQWR�GH�iJXD�QR�ORFDO�GH�LQVWDODomR�
Fixar o aparelho
Aviso 
2V�SDUDIXVRV�H�EXFKDV�SDUD�D�IL[DomR�GR�VXSRUWH�QmR�
HVWmR�LQFOXtGRV�QR�YROXPH�GR�IRUQHFLPHQWR��(VWHV�GH�
YHP�VHU�REWLGRV�FRPR�FRPSOHPHQWRV�H�DGDSWDGRV�DRV�
UHTXLVLWRV�GR�ORFDO�GH�FRORFDomR��'LkPHWUR�GH�PDQJXHL�
UD�QHFHVViULR�GH���D���PP�
! PERIGO
Perigo de lesões devido a queda do aparelho
&RQVLGHUH�R�SHVR�GR�DSDUHOKR�H�D�FDSDFLGDGH�GH�FDUJD�
GR�ORFDO�GH�FRORFDomR�SDUD�VHOHFFLRQDU�RV�HOHPHQWRV�GH�
IL[DomR�
Figura B
� 0RQWDJHP�QD�SDUHGH

� 0RQWDJHP�SDYLPHQWR

� $EHUWXUD�GH�PRQWDJHP

� 6XSRUWH

�� )D]HU�RV�RULItFLRV�QD�SDUHGH�RX�QR�FKmR�FRP�D�PD�
WUL]�GH�SHUIXUDomR�

�� )D]HU�RV�RULItFLRV�
�� &RORFDU�R�VXSRUWH��DSHUWDU�OLJHLUDPHQWH�RV�SDUDIX�

VRV�
�� $MXVWDU�D�GLVWkQFLD�GR�VXSRUWH�URGDQGR�FRP�D�FKDYH�

GH�ERFDV�
�� )L[DU�RV�SDUDIXVRV�
�� &RORFDU�R�DSDUHOKR�

Ligação eléctrica
! PERIGO
Perigo de lesões devido a choque eléctrico
/LJXH�R�DSDUHOKR�j�UHGH�HOpFWULFD�FRP�XPD�ILFKD��e�SURL�
ELGR�HVWDEHOHFHU�XPD�OLJDomR�j�UHGH�HOpFWULFD�TXH�QmR�
SRVVD�VHU�GHVOLJDGD��$�ILFKD�WHP�FRPR�IXQomR�GHVOLJDU�
GD�FRUUHQWH�HOpFWULFD�
HD...M St: $�DOLPHQWDomR�HOpFWULFD�QHFHVViULD�SDUD�D�
RSHUDomR�GR�DSDUHOKR�GHYH�VHU�SUHSDUDGD�SDUD�D�RSH�
UDomR�FRQWtQXD�
HD...M St: $V�SHoDV�VRE�WHQVmR��RV�FDERV�H�RV�DSDUH�
OKRV�QD�iUHD�GH�WUDEDOKR�GHYHP�VHU�SURWHJLGRV�FRQWUD�
MDFWRV�GH�iJXD�
�� /LJXH�D�ILFKD�GH�UHGH�j�WRPDGD�
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Ligação de água
Ligação a uma tubagem de água
" ATENÇÃO
Perigo de saúde devido ao refluxo de água suja 
para a rede de água potável.
5HVSHLWH�DV�SUHVFULo}HV�GD�FRPSDQKLD�GD�HPSUHVD�GH�
DOLPHQWDomR�GH�iJXD�
2�DSDUHOKR�QmR�SRGH�VHU�RSHUDGR�VHP�VHSDUDGRU�GH�
VLVWHPD�QD�UHGH�GH�iJXD�SRWiYHO��HP�FRQIRUPLGDGH�
FRP�DV�SUHVFULo}HV�HP�YLJRU��8WLOL]H�R�VHSDUDGRU�GH�VLV�
WHPD�GD�.b5&+(5�RX�RXWUR�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�HP�
FRQIRUPLGDGH�FRP�(1��������PRGHOR�%$��$�iJXD�TXH�
FRUUH�SRU�XP�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�p�FRQVLGHUDGD�iJXD�
QmR�SRWiYHO��)HFKH�VHPSUH�R�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�QD�
DOLPHQWDomR�GH�iJXD�H�QXQFD�GLUHFWDPHQWH�QD�OLJDomR�
GH�iJXD�GR�DSDUHOKR�
�� 9HULILFDU�D�DOLPHQWDomR�GH�iJXD�TXDQWR�j�SUHVVmR�

GH�DGPLVVmR��WHPSHUDWXUD�GH�DGPLVVmR�H�TXDQWLGD�
GH�GH�DGPLVVmR��2V�UHTXLVLWRV�SRGHP�VHU�FRQVXOWD�
GRV�QD�VHFomR�³'DGRV�WpFQLFRV´�

�� /LJDU�R�VHSDUDGRU�GH�VLVWHPD�H�D�OLJDomR�GH�iJXD�GR�
DSDUHOKR�D�XPD�PDQJXHLUD��FRPSULPHQWR�PtQLPR�
GH���� P��GLkPHWUR�PtQLPR�GH��´��
$�PDQJXHLUD�GH�DGPLVVmR�QmR�HVWi�LQFOXtGD�QR�YR�
OXPH�GR�IRUQHFLPHQWR�

�� $EULU�D�DGPLVVmR�GH�iJXD�
Aspirar a água do depósito
�� $SDUDIXVDU�D�PDQJXHLUD�GH�DVSLUDomR��5HI��������

�������H�R�ILOWUR��5HI���������������QD�OLJDomR�GH�
iJXD�

�� 3XUJDU�R�DSDUHOKR�
Purgar o aparelho
�� 'HVDSDUDIXVDU�R�ELFR�GD�ODQoD�
�� 'HL[DU�R�DSDUHOKR�IXQFLRQDU�DWp�D�iJXD�VDLU�VHP�ER�

OKDV�
�� (P�FDVR�GH�SUREOHPDV�FRP�D�SXUJD��GHL[DU�R�DSD�

UHOKR�IXQFLRQDU�GXUDQWH����VHJXQGRV�H��HP�VHJXLGD��
GHVOLJi�OR��5HSHWLU�R�SURFHVVR�YiULDV�YH]HV�

�� 'HVOLJDU�R�DSDUHOKR�
�� &RQWLQXDU�D�GHVHQURVFDU�R�ELFR�

Apenas HD...M St: Instalação de alta pressão
1D�LQVWDODomR��GHYHP�VHU�REVHUYDGDV�DV�SUHVFULo}HV�
QDFLRQDLV�HP�YLJRU�SDUD�VLVWHPDV�GH�OLPSH]D�GH�DOWD�
SUHVVmR�IL[RV�
�� /LJDU�R�DSDUHOKR�FRP�XPD�WXEDJHP�IOH[tYHO��PDQ�

JXHLUD��GH�DOWD�SUHVVmR�D�XPD�UHGH�GH�WXEDJHP�IL[D�
�� &RORFDU�D�UHGH�GH�WXEDJHP�IL[D�GH�PDQHLUD�D�TXH�

VHMDP�QHFHVViULDV�SRXFDV�DOWHUDo}HV�QR�VHQWLGR�
�� &RORFDU�D�UHGH�GH�WXEDJHP�SDUD�FRPSHQVDU�D�H[�

WHQVmR�GH�SUHVVmR�H�DTXHFLPHQWR�FRP�EUDoDGHLUDV�
IURX[DV�H�IL[DV�DPRUWHFLGDV�

�� 6HFo}HV�GH�OLQKD�PtQLPDV�
D 7XEDJHQV��'LkPHWUR�QRPLQDO�'1��������´��
E 7XEDJHQV�IOH[tYHLV��PDQJXHLUD���'LkPHWUR�QRPL�

QDO�'1���

Operação
! PERIGO
Perigo de lesões devido a jacto de água de alta 
pressão
1XQFD�IL[H�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�H�D�DODYDQFD�GH�VHJX�
UDQoD�QD�SRVLomR�DFFLRQDGD�
1mR�XWLOL]H�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�VH�D�DODYDQFD�GH�
VHJXUDQoD�HVWLYHU�DFFLRQDGD�
$QWHV�GH�FDGD�WUDEDOKR�QR�DSDUHOKR��GHVOL]H�R�HQWDOKH�
GH�VHJXUDQoD�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�SDUD�D�IUHQWH�

Abrir/fechar a pistola de alta pressão
�� $EULU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��$FFLRQDU�D�DODYDQFD�

GH�VHJXUDQoD�H�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�
�� )HFKDU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��6ROWDU�D�DODYDQFD�

GH�VHJXUDQoD�H�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�
Operação com alta pressão

2�DSDUHOKR�SRGH�VHU�RSHUDomR�QD�YHUWLFDO�RX�QD�KRUL�
]RQWDO�
Aviso 
2�DSDUHOKR�HVWi�HTXLSDGR�FRP�XP�LQWHUUXSWRU�GH�SUHV�
VmR��2�PRWRU�IXQFLRQD�DSHQDV�VH�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHV�
VmR�HVWLYHU�DEHUWD�
�� $SDUHOKR�FRP�HQURODGRU�GH�PDQJXHLUD��'HVHQURODU�

D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�WRWDOPHQWH�GR�HQUROD�
GRU�GH�PDQJXHLUD�

�� &RORFDU�R�LQWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR�HP��,��
�� 'HVEORTXHDU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��GHVOL]DQGR�R�

HQWDOKH�GH�VHJXUDQoD�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�
SDUD�WUiV�

�� $EULU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�
�� 3DUD�DSDUHOKRV�FRP�UHJXODomR�GH�SUHVVmR�H�TXDQ�

WLGDGH��,QVWDODU�D�SUHVVmR�GH�WUDEDOKR�URGDQGR�D�UH�
JXODomR�GH�SUHVVmR�H�GH�TXDQWLGDGH�

Operação com produto de limpeza
Aviso 
3DUD�D�RSHUDomR�FRP�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D��p�QHFHVVi�
ULD�XPD�ODQoD�GH�HVSXPD�FRP�UHFLSLHQWH��RSomR��
" ATENÇÃO
Perigo de saúde devido ao manuseamento incor-
recto dos produtos de limpeza
2EVHUYDU�RV�DYLVRV�GH�VHJXUDQoD�TXH�FRQVWDP�GR�SUR�
GXWR�GH�OLPSH]D�
ADVERTÊNCIA
Os produtos de limpeza inadequados podem danifi-
car o aparelho e o objecto a limpar.
8WLOL]H�DSHQDV�SURGXWRV�GH�OLPSH]D�DXWRUL]DGRV�SHOD�
.b5&+(5�
2EVHUYH�DV�UHFRPHQGDo}HV�GH�GRVHV�H�DYLVRV�TXH�
DFRPSDQKDP�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D�
8WLOL]H�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D�GH�IRUPD�HFRQyPLFD��SUR�
WHJHQGR�R�DPELHQWH�
2V�SURGXWRV�GH�OLPSH]D�.b5&+(5�JDUDQWHP�XP�WUDED�
OKR�VHP�SUREOHPDV��3URFXUH�DFRQVHOKDPHQWR�RX�VROLFL�
WH�R�QRVVR�FDWiORJR�RX�RV�QRVVRV�IROKHWRV�LQIRUPDWLYRV�
VREUH�SURGXWRV�GH�OLPSH]D�
Figura C
� %LFR�GH�HVSXPD

� 'HSyVLWR

� &RQMXQWR�GH�DEHUWXUDV
$GLomR�GH�SURGXWR�GH�OLPSH]D��� HOHYDGD��� Pp�
GLD��� UHGX]LGD

� 0DQJXHLUD�GH�DVSLUDomR

� 3LVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�($6<�)RUFH

�� 'HVDSDUDIXVDU�R�GHSyVLWR�
�� /LJDU�D�DEHUWXUD�GHVHMDGD�j�PDQJXHLUD�GH�DVSLUD�

omR�
�� (QFKHU�R�GHSyVLWR�FRP�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D�
�� $SDUDIXVDU�R�GHSyVLWR�QR�ELFR�GH�HVSXPD�
�� 5HPRYHU�R�ELFR�GD�ODQoD�
�� /LJDU�R�ELFR�GH�HVSXPD�j�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�H�

DSHUWDU�PDQXDOPHQWH�
�� &RORFDU�D�ODYDGRUD�GH�DOWD�SUHVVmR�HP�IXQFLRQD�

PHQWR�
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Método de limpeza recomendado
�� 3XOYHUL]DU�XPD�SHTXHQD�TXDQWLGDGH�GH�SURGXWR�GH�OLP�

SH]D�QD�VXSHUItFLH�VHFD�H�GHL[DU�DFWXDU��QmR�VHFDU��
�� $�VXMLGDGH�OLEHUWDGD�SRGH�VHU�UHPRYLGD�FRP�R�MDFWR�

GH�DOWD�SUHVVmR�
Lavar a lança de espuma

$�ODQoD�GH�HVSXPD�GHYH�VHU�ODYDGD�DSyV�FDGD�XWLOL]D�
omR�SDUD�HYLWDU�D�DFXPXODomR�GH�SURGXWR�GH�OLPSH]D�
�� 'HVDSDUDIXVDU�R�GHSyVLWR�
�� 9HUWHU�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D�UHPDQHVFHQWH�SDUD�D�

HPEDODJHP�GH�IRUQHFLPHQWR�
�� (QFKHU�R�GHSyVLWR�FRP�iJXD�OLPSD�
�� $SDUDIXVDU�R�GHSyVLWR�QR�ELFR�GH�HVSXPD�
�� 2SHUDU�R�ELFR�GH�HVSXPD�GXUDQWH�DSUR[��� PLQXWR�

SDUD�UHPRYHU�R�SURGXWR�GH�OLPSH]D�UHPDQHVFHQWH�
�� (VYD]LDU�R�GHSyVLWR�

Interromper a operação
�� )HFKDU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��R�DSDUHOKR�GHVOLJD�
�� )L[DU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��GHVOL]DQGR�R�HQWDOKH�GH�

VHJXUDQoD�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�SDUD�D�IUHQWH�
Aviso 
$R�GHVOLJDU�R�DSDUHOKR��D�SUHVVmR�GD�iJXD�EDL[D�DSUR[��
�����$VVLP��D�SRWrQFLD�GH�DFFLRQDPHQWR�GD�SLVWROD�GH�
DOWD�SUHVVmR�EDL[D�H�D�YLGD�~WLO�GR�DSDUHOKR�DXPHQWD�

Continuar a operação
�� 'HVEORTXHDU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��GHVOL]DQGR�R�

HQWDOKH�GH�VHJXUDQoD�SDUD�WUiV�
�� $EULU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��R�DSDUHOKR�YROWD�D�OL�

JDU�

Concluir a operação
�� )HFKDU�D�DGPLVVmR�GH�iJXD�
�� $EULU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�
�� 5RGDU�R�LQWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR�SDUD�³,´�H�GHL[DU�R�

DSDUHOKR�IXQFLRQDU�GXUDQWH���D����VHJXQGRV�
�� )HFKDU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�
�� 5RGDU�R�LQWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR�SDUD�³��2))´�
�� 5HWLUDU�D�ILFKD�GH�UHGH�GD�WRPDGD�VHPSUH�FRP�DV�

PmRV�VHFDV�
�� 5HPRYHU�D�DGPLVVmR�GH�iJXD�
�� $EULU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�DWp�R�DSDUHOKR�ILFDU�

VHP�SUHVVmR�
�� )L[DU�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR��GHVOL]DQGR�R�HQWDOKH�

GH�VHJXUDQoD�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�SDUD�D�IUHQ�
WH�

Apenas para HD...M, HD...MX: 
Armazenar o aparelho

�� &RORFDU�D�ODQoD�FRP�D�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�QD�DO�
MDYD�GD�ODQoD�H�HQFDL[DU�QR�VXSRUWH�GD�ODQoD�

�� (QURODU�R�FDER�GH�OLJDomR�j�UHGH�j�YROWD�GD�EUDoD�
GHLUD�SDUD�FDER�

�� HD...M: (QURODU�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR��SHQ�
GXUDU�VREUH�R�GHSyVLWR�GD�PDQJXHLUD�H�IL[DU�FRP�D�
ILWD�GH�ERUUDFKD��HD...MX:�(QURODU�D�PDQJXHLUD�GH�
DOWD�SUHVVmR�QR�HQURODGRU�GH�PDQJXHLUD�H�EDL[DU�D�
SHJD�GD�PDQLYHOD�

�� 3UHVVLRQDU�R�GHVEORTXHLR�GD�DODYDQFD�GH�DYDQoR�H�
HPSXUUi�OD�

Protecção anticongelante
ADVERTÊNCIA
A geada danifica o aparelho se este não tiver sido 
completamente esvaziado.
$UPD]HQH�R�DSDUHOKR�QXP�ORFDO�VHP�SHULJR�GH�FRQJH�
ODPHQWR�

Se não for possível um armazenamento sem perigo 
de congelamento:
�� 'UHQDU�D�iJXD�
�� %RPEHDU�DQWLFRQJHODQWH�FRPXP�QR�DSDUHOKR�
�� 'HL[DU�R�DSDUHOKR�IXQFLRQDU�GXUDQWH��QR�Pi[LPR��

� PLQXWR�DWp�TXH�D�ERPED�H�DV�OLQKDV�ILTXHP�YD]LDV�
Aviso 
8WLOL]DU�DQWLFRQJHODQWH�FRPXP�SDUD�YHtFXORV�PRWRUL]D�
GRV�j�EDVH�GH�JOLFRO��2EVHUYDU�DV�SUHVFULo}HV�GH�XWLOL]D�
omR�GR�IDEULFDQWH�GR�DQWLFRQJHODQWH�

Transporte
" CUIDADO
Perigo de lesões, perigo de dano
&RQVLGHUH�R�SHVR�GR�DSDUHOKR�DR�WUDQVSRUWi�OR�
ADVERTÊNCIA
Perigo de dano
3URWHMD�R�JDWLOKR�GH�RSHUDomR�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR�
GH�GDQRV�
�� $R�WUDQVSRUWDU�R�DSDUHOKR�SDUD�YHtFXORV��SURWHJHU�

FRQWUD�GHVOL]HV�H�TXHGDV��GH�DFRUGR�FRP�DV�GLUHFWL�
YDV�DSOLFiYHLV�

�� 1R�WUDQVSRUWH�GH�ORQJR�FXUVR��SX[DU�R�DSDUHOKR�SHOD�
DODYDQFD�GH�DYDQoR�DWUiV��H[FHSWR�QD�+'���0�6W��

�� 3DUD�VXELU�HVFDGDV��OHYDQWDU�R�DSDUHOKR�GHJUDX�D�
GHJUDX��2V�SDWLQV�SURWHJHP�D�FDUFDoD�GH�GDQRV�
�H[FHSWR�QD�+'���0�6W��

Apenas para HD...M, HD...MX: Suporte de 
transporte para detergente para pavimentos
�� &RORFDU�R�ERFDO�GH�OLJDomR�GR�GHWHUJHQWH�SDUD�SDYL�

PHQWRV�QR�VXSRUWH�GH�WUDQVSRUWH�QD�ODYDGRUD�GH�DOWD�
SUHVVmR�

�� 'HVHQURVFDU�D�SRUFD�GH�FDSD�DSUR[��� URWDomR�

Armazenamento
" CUIDADO
Perigo de lesões, perigo de dano.
&RQVLGHUH�R�SHVR�GR�DSDUHOKR�SDUD�R�UHVSHFWLYR�DUPD�
]HQDPHQWR�
�� $UPD]HQDU�R�DSDUHOKR�DSHQDV�QR�LQWHULRU�

Conservação e manutenção
! PERIGO
Perigo de lesões devido a aparelho ligado inadver-
tidamente e choque eléctrico.
'HVOLJXH�R�DSDUHOKR�DQWHV�GH�FDGD�WUDEDOKR�H�UHWLUH�D�IL�
FKD�GH�UHGH�

Inspecção de segurança/contrato de 
manutenção

e�SRVVtYHO�DFRUGDU�XPD�LQVSHFomR�GH�VHJXUDQoD�UHJX�
ODU�RX�FHOHEUDU�XP�FRQWUDWR�GH�PDQXWHQomR�FRP�R�IRU�
QHFHGRU��3URFXUH�DFRQVHOKDPHQWR�

Antes de cada operação
�� 9HULILFDU�R�FDER�GH�OLJDomR�TXDQWR�D�GDQRV��2V�FD�

ERV�GDQLILFDGRV�GHYHP�VHU�LPHGLDWDPHQWH�VXEVWLWXt�
GRV�SHOR�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�DXWRUL]DGR�
RX�SRU�XP�WpFQLFR�HOHFWULFLVWD�

�� 9HULILFDU�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�SUHVVmR�TXDQWR�D�GD�
QRV��VXEVWLWXLU�LPHGLDWDPHQWH�D�PDQJXHLUD�GH�DOWD�
SUHVVmR�GDQLILFDGD�

�� 9HULILFDU�D�HVWDQTXHLGDGH�GR�DSDUHOKR��6mR�DGPLV�
VtYHLV���JRWDV�GH�iJXD�SRU�PLQXWR��&RQWDFWDU�R�VHU�
YLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�HP�FDVR�GH�IXJDV�
VLJQLILFDWLYDV�

Semanalmente
�� /LPSDU�R�ILOWUR�QD�OLJDomR�GH�iJXD�



3RUWXJX¬V ��

Limpar o filtro na ligação de água
�� 'HVDSDUDIXVDU�D�SRUFD�GH�FDSD�
�� 5HPRYHU�RV�DSRLRV�GH�PDQJXHLUD�FRP�R�ILOWUR�
�� /LPSDU�H�ODYDU�R�ILOWUR�SRU�IRUD�

Aviso: $OLQKDU�R�VH[WDYDGR�GR�DSRLR�GH�PDQJXHLUD�
SDUD�OLJDomR�QR�DSDUHOKR�

�� ,QVHULU�RV�DSRLRV�GH�PDQJXHLUD�FRP�R�ILOWUR�
�� )L[DU�D�SRUFD�GH�FDSD�
A cada 500 horas de serviço, anualmente, no 

mínimo
�� $�PDQXWHQomR�GR�DSDUHOKR�GHYH�VHU�UHDOL]DGD�SHOR�

VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�
�� 6XEVWLWXLU�R�yOHR�

Substituir o óleo
Aviso 
$�TXDQWLGDGH�H�R�WLSR�GH�yOHR�SRGHP�VHU�FRQVXOWDGRV�QD�
VHFomR�³'DGRV�WpFQLFRV´
�� 'HVHQURVFDU���SDUDIXVRV�
�� 5HPRYHU�D�FREHUWXUD�GR�DSDUHOKR�

Figura D
�� *LUDU�D�PDQJXHLUD�GH�HVFRDPHQWR�GR�yOHR�SDUD�EDL�

[R�H�PDQWHU�VREUH�R�UHFLSLHQWH�GH�UHFROKD�GH�yOHR�
�� 3X[DU�D�WDPSD�GD�PDQJXHLUD�GH�HVFRDPHQWR�GR�

yOHR�
�� 5HPRYHU�D�WDPSD�
�� 5HPRYHU�D�HVSXPD�GR�UHFLSLHQWH�GR�yOHR�
�� $JXDUGDU�DWp�TXH�R�yOHR�VHMD�FRPSOHWDPHQWH�HV�

FRDGR�
Figura E

�� 3X[DU�D�WDPSD�QD�PDQJXHLUD�GH�HVFRDPHQWR�GR�
yOHR�

�� *LUDU�D�PDQJXHLUD�GH�HVFRDPHQWR�GR�yOHR�SDUD�
FLPD�H�HQFDL[DU�

��� (QFKHU�FRP�D�TXDQWLGDGH�GH�yOHR�DGHTXDGD�
��� ,QVHULU�HVSXPD�QR�UHFLSLHQWH�GR�yOHR�
��� &RORFDU�D�WDPSD�H�SUHVVLRQDU�SDUD�HQFDL[DU�

Figura F
Ajuda com avarias

! PERIGO
Perigo de lesões devido a aparelho ligado inadver-
tidamente e choque eléctrico.
'HVOLJXH�R�DSDUHOKR�DQWHV�GH�FDGD�WUDEDOKR�H�UHWLUH�D�IL�
FKD�GH�UHGH�
2V�FRPSRQHQWHV�HOpFWULFRV�GHYHP�VHU�YHULILFDGRV�H�UH�
SDUDGRV�DSHQDV�SHOR�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�DX�
WRUL]DGR�
3URFXUH�XP�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�HP�FDVR�GH�
G~YLGD��VH�RFRUUHUHP�DYDULDV�QmR�PHQFLRQDGDV�QHVWH�
FDStWXOR�RX�HP�FDVR�GH�DYLVR�H[SUHVVR�QHVVH�VHQWLGR�
É impossível iniciar o aparelho
z 9HULILFDU�R�FDER�GH�OLJDomR�TXDQWR�D�GDQRV�

z 9HULILFDU�D�WHQVmR�GH�UHGH�
z (P�FDVR�GH�VREUHDTXHFLPHQWR�GR�DSDUHOKR�

D &RORFDU�R�LQWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR�HP�����
E 'HL[DU�R�DSDUHOKR�DUUHIHFHU�GXUDQWH��SHOR�PHQRV��

�� PLQXWRV�
F &RORFDU�R�LQWHUUXSWRU�GR�DSDUHOKR�HP�����

z &RQWDFWDU�R�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�HP�FDVR�
GH�GHIHLWR�HOpFWULFR�

O aparelho não aplica pressão
z 9HULILFDU�R�WDPDQKR�GR�ELFR��FRQVXOWDU�R�WDPDQKR�

QHFHVViULR�QR�FDStWXOR�³'DGRV�WpFQLFRV´�
z 3XUJDU�R�DSDUHOKR��FRQVXOWDU�R�FDStWXOR�³3XUJDU�R�

DSDUHOKR´�
z /LPSDU�R�ILOWUR�QD�OLJDomR�GH�iJXD�
z 9HULILFDU�R�YROXPH�GH�DGPLVVmR�GH�iJXD��FRQVXOWDU�

R�YROXPH�QHFHVViULR�QR�FDStWXOR�³'DGRV�WpFQLFRV´�
z /LPSDU�R�ELFR�
z 6H�QHFHVViULR��FRQWDFWDU�R�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�

WpFQLFD�
Bomba com fugas
6mR�DGPLVVtYHLV���JRWDV�SRU�PLQXWR�QD�VDtGD�GH�iJXD�
z (P�FDVR�GH�IXJDV�VLJQLILFDWLYDV��R�DSDUHOKR�GHYH�

VHU�YHULILFDGR�SHOR�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�
Bomba com batidas
z 9HULILFDU�D�HVWDQTXHLGDGH�GD�WXEDJHP�GH�iJXD�
z 3XUJDU�R�DSDUHOKR��FRQVXOWDU�R�FDStWXOR�³3XUJDU�R�

DSDUHOKR´�
z 6H�QHFHVViULR��FRQWDFWDU�R�VHUYLoR�GH�DVVLVWrQFLD�

WpFQLFD�
Adição de produto de limpeza insuficiente
z (QFKHU�R�UHFLSLHQWH�GR�ELFR�GH�HVSXPD�
z /LJDU�D�DEHUWXUD�PDLRU�j�PDQJXHLUD�GH�DVSLUDomR�
z 9HULILFDU�D�PDQJXHLUD�GH�DVSLUDomR�H�R�ELFR�GH�HV�

SXPD�TXDQWR�j�DFXPXODomR�GH�SURGXWR�GH�OLPSH]D��
5HPRYHU�D�DFXPXODomR�FRP�iJXD�PRUQD�

Acessórios e peças sobressalentes
$R�XWLOL]DU�DSHQDV�DFHVVyULRV�RULJLQDLV�H�SHoDV�VREUHV�
VDOHQWHV�RULJLQDLV��JDUDQWH�XPD�XWLOL]DomR�VHJXUD�H�R�
ERP�IXQFLRQDPHQWR�GR�DSDUHOKR�
,QIRUPDo}HV�DFHUFD�GH�DFHVVyULRV�H�SHoDV�VREUHVVD�
OHQWHV�GLVSRQtYHLV�HP�www.kaercher.com�

Garantia
(P�FDGD�SDtV�VmR�YiOLGDV�DV�FRQGLo}HV�GH�JDUDQWLD�
WUDQVPLWLGDV�SHOD�QRVVD�VRFLHGDGH�GLVWULEXLGRUD�UHV�
SRQViYHO��7UDWDUHPRV�GH�SRVVtYHLV�DYDULDV�QR�VHX�DSD�
UHOKR�QR�kPELWR�GR�SUD]R�GD�JDUDQWLD��VHP�FXVWRV��GHV�
GH�TXH�HVWDV�WHQKDP�RULJHP�QXP�HUUR�GH�PDWHULDO�RX�GH�
IDEULFR��(P�FDVR�GH�JDUDQWLD��FRQWDFWH�R�VHX�UHYHQGH�
GRU�RX�D�DVVLVWrQFLD�WpFQLFD�DXWRUL]DGD�PDLV�SUy[LPD��
DSUHVHQWDQGR�R�WDOmR�GH�FRPSUD�
�HQGHUHoR�FRQVXOWDU�R�YHUVR�

Dados técnicos
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Ligação eléctrica
7HQVmR�GD�UHGH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
)UHTXrQFLD�GH�UHGH +] �� �� �� �� �� �� ��
3RWrQFLD�GD�OLJDomR N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
7LSR�GH�SURWHFomR ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3URWHFomR�GD�UHGH��GH�DFomR�OHQWD� $ �� �� �� �� �� �� ��



�� 3RUWXJX¬V

&DER�GH�H[WHQVmR���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ligação de água
3UHVVmR�GH�DGPLVVmR��Pi[�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GH�DGPLVVmR��Pi[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
4XDQWLGDGH�GH�DGPLVVmR��PtQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
,OXVWUDomR��Pi[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Características do aparelho
&DOLEUH�GR�ELFR�GR�ELFR�SDGUmR �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVmR�GH�WUDEDOKR 03D �� �� �� �� �� �� ��
3UHVVmR�GH�WUDEDOKR��Pi[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
&DXGDO�GH�ERPEDJHP��iJXD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5HFXR�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Medidas e pesos
3HVR�GH�RSHUDomR�WtSLFR NJ �� �� �� �� �� �� ��
&RPSULPHQWR PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJXUD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWXUD��DODYDQFD�GH�DYDQoR�HP�EDL[R��
�HP�FLPD�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

4XDQWLGDGH�GH�yOHR O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GH�yOHR 7LSR ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Valores determinados de acordo com a EN 60335-2-xx
9DORU�GH�YLEUDomR�PmR�EUDoR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QVHJXUDQoD�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1tYHO�DF~VWLFR G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
,QVHJXUDQoD�.S$ G%�$� � � � � � � �
1tYHO�GH�SRWrQFLD�VRQRUD�/:$ ��
,QVHJXUDQoD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Ligação eléctrica
7HQVmR�GD�UHGH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
)UHTXrQFLD�GH�UHGH +] �� �� �� �� �� ��
3RWrQFLD�GD�OLJDomR N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
7LSR�GH�SURWHFomR ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
3URWHFomR�GD�UHGH��GH�DFomR�OHQWD� $ �� �� �� �� �� ��
&DER�GH�H[WHQVmR���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ligação de água
3UHVVmR�GH�DGPLVVmR��Pi[�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GH�DGPLVVmR��Pi[�� �& �� �� �� �� �� ��
4XDQWLGDGH�GH�DGPLVVmR��PtQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,OXVWUDomR��Pi[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Características do aparelho
&DOLEUH�GR�ELFR�GR�ELFR�SDGUmR �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVVmR�GH�WUDEDOKR 03D �� �� �� �� �� ��
3UHVVmR�GH�WUDEDOKR��Pi[�� 03D �� �� �� �� �� ��
&DXGDO�GH�ERPEDJHP��iJXD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
5HFXR�GD�SLVWROD�GH�DOWD�SUHVVmR 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
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5HVHUYDGRV�RV�GLUHLWRV�D�DOWHUDo}HV�WpFQLFDV�

Declaração de conformidade CE
'HFODUDPRV�SHOR�SUHVHQWH�TXH�DV�UHIHULGDV�PiTXLQDV��
HP�YLUWXGH�GD�VXD�FRQFHSomR�H�WLSR�GH�FRQVWUXomR��EHP�
FRPR�GR�PRGHOR�FRORFDGR�SRU�QyV�QR�PHUFDGR��HVWmR�
HP�FRQIRUPLGDGH�FRP�RV�UHTXLVLWRV�GH�VD~GH�H�VHJX�
UDQoD�HVVHQFLDLV�H�SHUWLQHQWHV�GDV�GLUHFWLYDV�GD�8QLmR�
(XURSHLD��(P�FDVR�GH�UHDOL]DomR�GH�DOWHUDo}HV�QD�Pi�
TXLQD�VHP�R�QRVVR�FRQVHQWLPHQWR�SUpYLR��D�SUHVHQWH�
GHFODUDomR�ILFD�VHP�HIHLWR�
3URGXWR��/DYDGRUD�GH�DOWD�SUHVVmR
7LSR��������[[[
Directivas da União Europeia pertinentes
��������&(
��������&(������������&(�
��������8(
��������8(
Normas harmonizadas aplicadas
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Procedimento de avaliação da conformidade aplica-
do
��������&(��$QH[R�9
Nível de potência sonora dB(A)

2V�VLJQDWiULRV�DFWXDP�HP�QRPH�H�HP�SURFXUDomR�GD�
JHUrQFLD�

5HSUHVHQWDQWH�GD�GRFXPHQWDomR��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Indhold

Medidas e pesos
3HVR�GH�RSHUDomR�WtSLFR NJ �� �� �� �� �� ��
&RPSULPHQWR PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DUJXUD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$OWXUD��DODYDQFD�GH�DYDQoR�HP�EDL�
[R���HP�FLPD�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

4XDQWLGDGH�GH�yOHR O ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LSR�GH�yOHR 7LSR �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Valores determinados de acordo com a EN 60335-2-xx
9DORU�GH�YLEUDomR�PmR�EUDoR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QVHJXUDQoD�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
1tYHO�DF~VWLFR G%�$� �� �� �� �� �� ��
,QVHJXUDQoD�.S$ G%�$� � � � � � �
1tYHO�GH�SRWrQFLD�VRQRUD�/:$ ��
,QVHJXUDQoD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

medido garantido
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��

+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

*HQHUHOOH�KHQYLVQLQJHU ���������������������������������������� ��
%HVWHPPHOVHVP VVLJ�DQYHQGHOVH���������������������� ��
0LOM¡EHVN\WWHOVH���������������������������������������������������� ��
6LNNHUKHGVIRUVNULIWHU �������������������������������������������� ��
%HWMHQLQJVHOHPHQWHU �������������������������������������������� ��
)DUYHP UNQLQJ ���������������������������������������������������� ��
8GSDNQLQJ ������������������������������������������������������������ ��
0RQWHULQJ�DI�WLOEHK¡U �������������������������������������������� ��
,EUXJWDJQLQJ ��������������������������������������������������������� ��
%HWMHQLQJ �������������������������������������������������������������� ��
$IEU\GHOVH�DI�GULIWHQ ��������������������������������������������� ��
$IVOXWQLQJ�DI�GULIWHQ ���������������������������������������������� ��
.XQ�+'���0��+'���0;��2SEHYDULQJ�DI�DSSDUDWHW �� ��
)URVWEHVN\WWHOVH ��������������������������������������������������� ��

medido garantido

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Generelle henvisninger
/ V�GHQ�RULJLQDOH�GULIWVYHMOHGQLQJ�RJ�GH�
YHGODJWH�VLNNHUKHGVKHQYLVQLQJHU�LQGHQ�
DSSDUDWHW�WDJHV�L�EUXJ�I¡UVWH�JDQJ��%HW�

MHQ�DSSDUDWHW�L�KHQKROG�WLO�GLVVH�
2SEHYDU�EHJJH�K IWHU�WLO�VHQHUH�EUXJ�HOOHU�WLO�NRPPHQ�
GH�EUXJHUH�

Bestemmelsesmæssig anvendelse
'HQQH�K¡MWU\NVUHQVHU�Pn�NXQ�DQYHQGHV�WLO�I¡OJHQGH�DU�
EHMGH�
5HQJ¡U�PDVNLQHU��N¡UHW¡MHU��E\JQLQJHU��Y UNW¡MHU�RJ�
OLJQHQGH�JHQVWDQGH�PHG�K¡MWU\NVVWUnOHQ�
7LO�JHQVWULGLJW�VQDYV�DQEHIDOHU�YL�HQ�URWRUG\VH�VRP�VSH�
FLDOWLOEHK¡U�
9HG�+'���3OXV�HU�GHU�LQGHKROGW�HQ�URWRUG\VH�L�OHYH�
ULQJVRPIDQJHW�
BEMÆRK 
Snavset vand medfører for tidligt slid eller aflejrin-
ger i apparatet.
)RUV\Q�NXQ�DSSDUDWHW�PHG�UHQW�YDQG�HOOHU�UHF\FOLQJ�
YDQG��GHU�LNNH�RYHUVNULGHU�I¡OJHQGH�JU QVHY UGLHU�
z S+�Y UGL�����������
z (OHNWULVN�OHGHHYQH��/HGHHYQH�IRU�UHQW�YDQG�

� ���� �6�FP��PDNVLPDO�OHGHHYQH����� �6�FP
z 6WRIIHU��GHU�NDQ�EXQGI OGHV��SU¡YHYROXPHQ���O��

EXQGI OGQLQJVWLG����PLQXWWHU���� ��� PJ�O
z 6WRIIHU��GHU�NDQ�ERUWILOWUHUHV��� �� PJ�O��LQJHQ�VOLEHQ�

GH�VWRIIHU
z .XOEULQWHU��� �� PJ�O
z &KORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIDW��� ��� PJ�O
z .DOFLXP��� ��� PJ�O
z 6DPOHW�KnUGKHG��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z -HUQ������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z .REEHU��� � PJ�O
z $NWLYNORU��� ��� PJ�O
z ,QJHQ�GnUOLJH�OXJWH

Miljøbeskyttelse
(PEDOODJHQ�NDQ�JHQEUXJHV��6¡UJ�IRU�DW�ERUWVNDI�
IH�HPEDOODJHQ�PLOM¡P VVLJW�NRUUHNW�
(OHNWULVNH�RJ�HOHNWURQLVNH�PDVNLQHU�LQGHKROGHU�
Y UGLIXOGH�PDWHULDOHU��GHU�NDQ�JHQEUXJHV��RJ�RIWH�
GHOH��VnVRP�EDWWHULHU��DNNX�SDNNHU�HOOHU�ROLH��GHU�
YHG�IRUNHUW�KnQGWHULQJ�HOOHU�IRUNHUW�ERUWVNDIIHOVH�

NDQ�XGJ¡UH�HQ�IDUH�IRU�PHQQHVNHUV�VXQGKHG�RJ�IRU�PLO�
M¡HW��)RU�HQ�NRUUHNW�GULIW�DI�PDVNLQHQ�HU�GLVVH�GHOH�LPLG�
OHUWLG�Q¡GYHQGLJH��0DVNLQHU��GHU�HU�NHQGHWHJQHW�PHG�
GHWWH�V\PERO��Pn�LNNH�ERUWVNDIIHV�VDPPHQ�PHG�KXV�
KROGQLQJVDIIDOGHW�
Henvisninger til indholdsstoffer (REACH)
$NWXHOOH�RSO\VQLQJHU�RP�LQGKROGVVWRIIHU�ILQGHV�Sn��
www.kaercher.com/REACH

Sikkerhedsforskrifter
z / V�DOWLG�VLNNHUKHGVIRUVNULIWHUQH��������������LQ�

GHQ�I¡UVWH�LEUXJWDJQLQJ�DI�DSSDUDWHW�
z 2YHUKROG�GH�QDWLRQDOH�IRUVNULIWHU�IRU�Y VNHVWUnOHUH�
z 2YHUKROG�GH�QDWLRQDOH�IRUVNULIWHU�YHGU¡UHQGH�IRUH�

E\JJHOVH�DI�XO\NNHU��9 VNHVWUnOHUH�VNDO�NRQWUROOHUHV�
UHJHOP VVLJW��3U¡YQLQJVUHVXOWDWHW�VNDO�GRNXPHQWH�
UHV�VNULIWOLJW�

z )RUHWDJ�LNNH� QGULQJHU�Sn�DSSDUDW�RJ�WLOEHK¡U�
Symboler på apparatet

$SSDUDWHW�Pn�LNNH�XPLGGHOEDUW�WLOVOXWWHV�YHG�
GHW�RIIHQWOLJH�GULNNHYDQGVQHW�

+¡MWU\NVVWUnOHQ�Pn�LNNH�UHWWHV�PRG�SHUVRQHU��
G\U��W QGW�HOHNWULVN�XGVW\U�HOOHU�PRG�VHOYH�DS�
SDUDWHW��%HVN\W�DSSDUDWHW�PRG�IURVW�

Sikkerhedsanordninger
6LNNHUKHGVDQRUGQLQJHU�DQYHQGHV�WLO�EHVN\WWHOVH�DI�EUX�
JHUHQ�RJ�Pn�LNNH�V WWHV�XG�DI�NUDIW�HOOHU�RPJnV�
2YHUVWU¡PQLQJVYHQWLO��WU\NNRQWDNW�RJ�VLNNHUKHGVYHQWLO�
HU�LQGVWLOOHW�IUD�IDEULNNHQ�RJ�SORPEHUHGH��,QGVWLOOLQJHUQH�
Pn�NXQ�IRUHWDJHV�DI�NXQGHVHUYLFHQ�

Overstrømningsventil med trykkontakt
9HG�UHGXNWLRQ�DI�YDQGP QJGHQ�PHG�WU\N��RJ�P QJGH�
UHJXOHULQJHQ�nEQHU�RYHUVWU¡PQLQJVYHQWLOHQ��RJ�HQ�GHO�
DI�YDQGHW�VWU¡PPHU�WLOEDJH�WLO�SXPSHQV�VXJHVLGH�
1nU�DIWU NVDUPHQ�Sn�K¡MWU\NVSLVWROHQ�VOLSSHV��IUDNREOHU�
WU\NNRQWDNWHQ�K¡MWU\NVSXPSHQ�RJ�K¡MWU\NVVWUnOHQ�VWRS�
SHU�
+YLV�DIWU NVDUPHQ�WU NNHV��WLONREOHU�SXPSHQ�LJHQ�

Sikkerhedsventil
6LNNHUKHGVYHQWLOHQ�nEQHU�YHG�RYHUVNULGHOVH�DI�GHW�WLOODG�
WH�GULIWVWU\N��RJ�YDQGHW�VWU¡PPHU�WLOEDJH�WLO�SXPSHQV�VX�
JHVLGH�

Betjeningselementer
6H�JUDILNVLGH

� %HVN\WWHOVHVGHO

� '\VH

� 7U\N��RJ�P QJGHUHJXOHULQJ�

� 6WUnOHU¡U�($6<�/RFN

� +¡MWU\NVSLVWRO�($6<�)RUFH

� 6LNNHUKHGVSDO

� $IWU NVDUP

� cEQLQJVKnQGWDJ

� +¡MWU\NVVODQJH�($6<�/RFN

�� 6NXEEHE¡MOH��RSSH��WUXNNHW�XG�

�� 6ODQJHWURPOH

�� 6NXEEHE¡MOH��QHGH��VNXEEHW�LQG�

�� *XPPLEnQG

�� .DEHOKROGHU��YHG�+'���0�RJVn�VODQJHKROGHU

�� 6WUnOHU¡UKROGHU

�� '\VHRSEHYDULQJ�WLO�URWRUG\VH

�� $SSDUDWNRQWDNW

�� .|FKHU�WLO�VWUnOHU¡U

7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ��
2SEHYDULQJ����������������������������������������������������������� ��
3OHMH�RJ�YHGOLJHKROGHOVH��������������������������������������� ��
+M OS�YHG�IHMO�������������������������������������������������������� ��
7LOEHK¡U�RJ�UHVHUYHGHOH���������������������������������������� ��
*DUDQWL������������������������������������������������������������������ ��
7HNQLVNH�GDWD ������������������������������������������������������� ��
()�RYHUHQVVWHPPHOVHVHUNO ULQJ������������������������� ��
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�� +¡MWU\NVWLOVOXWQLQJ�($6<�/RFN

�� 6L

�� 6ODQJHVWXGV

�� 2PO¡EHUP¡WULN

�� 9DQGWLOVOXWQLQJ

�� *OLGHPHGH��VWDQGPHGH

�� +ROGHU�IRU�VNXPG\VH

�� 7UDQVSRUWKROGHU�WLO�IODGHUHQVHU

�� 2SOnVQLQJ�VNXEEHE¡MOH

�� +nQGVYLQJ

�LNNH�PHG�L�OHYHULQJVRPIDQJHW�YHG�DOOH�DSSDUDWYDULDQ�
WHU

Farvemærkning
z %HWMHQLQJVHOHPHQWHU�WLO�UHQJ¡ULQJVSURFHVVHQ�HU�JX�

OH�
z %HWMHQLQJVHOHPHQWHU�WLO�YHGOLJHKROGHOVH�RJ�VHUYLFH�

HU�O\VHJUn�

Udpakning
�� .RQWUROOpU�SDNNHQV�LQGKROG�YHG�XGSDNQLQJHQ�
�� ,QIRUPpU�VWUDNV�IRUKDQGOHUHQ�YHG�WUDQVSRUWVNDGHU�
�� Kun ved HD...M St: 2SEHYDU�ERUHVNDEHORQHQ�Sn�

HPEDOODJHQ�WLO�Y JPRQWHULQJ�DI�DSSDUDWHW�

Montering af tilbehør
Obs 
9HG�+'���0�6W�HU�GHU�LNNH�LQGHKROGW�WLOEHK¡U�L�OHYH�
ULQJVRPIDQJHW�
Obs 
($6<�/RFN�V\VWHPHW�IRUELQGHU�NRPSRQHQWHU�YKD��HW�
KXUWLJJHYLQG�KXUWLJW�RJ�VLNNHUW�PHG�NXQ�pQ�RPGUHMQLQJ�
Fig. A
�� 6 W�K¡MWU\NVG\VHQ�Sn�VWUnOHU¡UHW�
�� 0RQWpU�RPO¡EHUP¡WULNNHQ�RJ�VS QG�PDQXHOW�

�($6<�/RFN��
�� )RUELQG�VWUnOHU¡UHW�PHG�K¡MWU\NVSLVWROHQ��RJ�VS QG�

PDQXHOW��($6<�/RFN��
Ved apparater uden slangetromle:

�� )RUELQG�K¡MWU\NVVODQJHQ�PHG�K¡MWU\NVSLVWROHQ�RJ�
DSSDUDWHWV�K¡MWU\NVWLOVOXWQLQJ��RJ�VS QG�PDQXHOW�
�($6<�/RFN��

Ved apparater med slangetromle:
�� / J�K¡MWU\NVVODQJHQ�VWUDNW�XG�Sn�JXOYHW�
�� 'UHM�KnQGVYLQJHW�L�XUHWV�UHWQLQJ�RJ�UXO�VDPWLGLJW�K¡M�

WU\NVVODQJHQ�RS�Sn�VODQJHWURPOHQ�L�HQVDUWHGH�ODJ��
6¡UJ�IRU��DW�VODQJHQ�LNNH�NQ NNHV�

�� )RUELQG�K¡MWU\NVVODQJHQ�PHG�K¡MWU\NVSLVWROHQ��RJ�
VS QG�PDQXHOW��($6<�/RFN��

Ibrugtagning
Montering HD...M St

! FARE 
Fare for kvæstelse, fare på grund af elektrisk stød
/DG�NXQ�DXWRULVHUHGH�IDJIRON�JHQQHPI¡UH�LQVWDOODWLRQHQ�
DI�YDQGIRUV\QLQJHQ��GHQ�HOHNWULVNH�WLOVOXWQLQJ�RJ�HW�K¡M�
WU\NVQHW�
Omgivelsesbetingelser
z 7¡U��IURVWIUL�RPJLYHOVH�
z ,QJHQ�HNVSORVLRQVIDUH�
z )DVW��M YQ�XQGHUJUXQG�HOOHU�E UHG\JWLJ�Y J�

z 0n�LNNH�LQVWDOOHUHV�L�Q UKHGHQ�DI�EHERHOVHVUXP�HO�
OHU�NRQWRUHU��VW¡MHPLVVLRQ��

z 7LOJ QJHOLJ�IRU�YHGOLJHKROGHOVHVDUEHMGHU�
z 9DQGDIO¡E�Sn�LQVWDOODWLRQVVWHGHW�
Fastgørelse af apparatet
Obs 
6NUXHU�RJ�G\YOHU�WLO�IDVWJ¡UHOVH�DI�KROGHUQH�HU�LNNH�HQ�GHO�
DI�OHYHULQJVRPIDQJHW��'H�VNDO�LQGN¡EHV�HNVWUD�RJ�Y UH�
WLOSDVVHW�WLO�NUDYHQH�Sn�PRQWHULQJVVWHGHW��1¡GYHQGLJ�
VODQJHGLDPHWHU�������PP�
! FARE 
Fare for kvæstelser på grund af apparat, der falder 
ned
7DJ�YHG�YDOJ�DI�IDVWJ¡UHOVHVHOHPHQWHUQH�KHQV\Q�WLO�DS�
SDUDWHWV�Y JW�RJ�PRQWHULQJVVWHGHWV�E UHHYQH�
Fig. B
� 0RQWHULQJ�Sn�Y J

� 0RQWHULQJ�Sn�JXOY

� 0RQWHULQJVnEQLQJ

� +ROGHU

�� 0DUNpU�ERULQJHU�L�Y J�HOOHU�JXOY�PHG�ERUHVNDEHOR�
QHQ�

�� /DY�ERULQJHUQH�
�� 0RQWpU�KROGHUHQ��VS QG�NXQ�VNUXHUQH�OHW�
�� ,QGVWLO�KROGHUQHV�DIVWDQG�YHG�DW�GUHMH�PHG�HQ�JDIIHO�

Q¡JOH�
�� 6S QG�VNUXHUQH�
�� 0RQWpU�DSSDUDWHW�

Elektrisk tilslutning
! FARE 
Fare for kvæstelse på grund af elektrisk stød
)RUELQG�DSSDUDWHW�PHG�GHW�HOHNWULVNH�QHW�YKD��HW�VWLN��(Q�
LNNH�VHSDUHUEDU�IRUELQGHOVH�PHG�VWU¡PQHWWHW�HU�IRUEXGW��
6WLNNHW�DQYHQGHV�WLO�QHWVHSDUDWLRQ�
HD...M St: 'HQ�VWU¡PIRUV\QLQJ��GHU�HU�Q¡GYHQGLJ�WLO�GULIW�
DI�DSSDUDWHW�VNDO�Y UH�NRQVWUXHUHW�WLO�NRQWLQXHUOLJ�GULIW�
HD...M St: 6WU¡PI¡UHQGH�GHOH��NDEOHU�RJ�DSSDUDWHU�L�DU�
EHMGVRPUnGHW�VNDO�Y UH�EHVN\WWHW�PRG�YDQGVWUnOHU�
�� 6 W�QHWVWLNNHW�L�VWLNNRQWDNWHQ�

Vandtilslutning
Tilslutning til en vandledning
" ADVARSEL 
Sundhedsfare på grund af, at der løber snavset 
vand tilbage i drikkevandsnettet.
2YHUKROG�IRUVNULIWHUQH�IUD�YDQGIRUV\QLQJVYLUNVRPKH�
GHQ�
,KW��GH�J\OGLJH�IRUVNULIWHU�Pn�DSSDUDWHW�DOGULJ�DQYHQGHV�
Sn�GULNNHYDQGVQHWWHW�XGHQ�V\VWHPDGVNLOOHU��$QYHQG�HQ�
V\VWHPDGVNLOOHU�IUD�.b5&+(5�HOOHU�DOWHUQDWLYW�HQ�V\�
VWHPDGVNLOOHU�LKW��(1�������W\SH�%$��9DQG��GHU�HU�
VWU¡PPHW�JHQQHP�HQ�V\VWHPDGVNLOOHU��NODVVLILFHUHV�
VRP�LNNH�GULNNHOLJ��7LOVOXW�DOWLG�V\VWHPDGVNLOOHUHQ�YHG�
YDQGIRUV\QLQJHQ��DOGULJ�GLUHNWH�YHG�DSSDUDWHWV�YDQGWLO�
VOXWQLQJ�
�� .RQWUROOpU�YDQGIRUV\QLQJHQ�IRU�WLOO¡EVWU\N��WLOO¡E�

VWHPSHUDWXU�RJ�WLOO¡EVP QJGH��.UDY��VH�DIVQLWWHW�
�7HNQLVNH�GDWD��

�� )RUELQG�DSSDUDWHWV�V\VWHPDGVNLOOHU�RJ�YDQGWLOVOXW�
QLQJ�PHG�HQ�VODQJH��PLQ��O QJGH���� P��PLQ��GLD�
PHWHU�����
7LOO¡EVVODQJHQ�HU�LNNH�HQ�GHO�DI�OHYHULQJVRPIDQJHW�

�� cEQ�YDQGWLOO¡EHW�
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Opsugning af vand fra beholderen
�� 6NUX�VXJHVODQJH��EHVWLOOLQJVQXPPHU��������������

RJ�ILOWHU��EHVWLOOLQJVQXPPHU��������������IDVW�Sn�
YDQGWLOVOXWQLQJHQ�

�� 8GOXIW�DSSDUDWHW�
Udluftning af apparatet
�� 6NUX�G\VHQ�DI�VWUnOHU¡UHW�
�� /DG�DSSDUDWHW�N¡UH��LQGWLO�GHU�NRPPHU�YDQG�XG�XGHQ�

EREOHU�
�� /DG�DSSDUDWHW�N¡UH�L����VHNXQGHU�YHG�XGOXIWQLQJV�

SUREOHPHU��RJ�VOXN�GHUHIWHU��*HQWDJ�SURFHVVHQ�IOHUH�
JDQJH�

�� 6OXN�DSSDUDWHW�
�� 6NUX�G\VHQ�Sn�LJHQ�

Kun HD...M St Højtryksinstallation
9HG�LQVWDOODWLRQHQ�RYHUKROGHV�GH�QDWLRQDOW�J OGHQGH�
IRUVNULIWHU�IRU�IDVWLQVWDOOHUHGH�K¡MWU\NVUHQJ¡ULQJVV\VWH�
PHU�
�� 7LOVOXW�DSSDUDWHW�PHG�HQ�K¡MWU\NVVODQJHOHGQLQJ�YHG�

GHW�IDVWLQVWDOOHUHGH�U¡UQHW�
�� / J�GHW�IDVWLQVWDOOHUHGH�U¡UQHW�VnGDQ��DW�GHW�NXQ�HU�

Q¡GYHQGLJW�PHG�In�UHWQLQJV QGULQJHU�
�� / J�U¡UQHWWHW�WLO�XGOLJQLQJ�DI�WU\N��RJ�YDUPHXGYLGHO�

VH�PHG�G PSHGH�O¡VH�RJ�IDVW�VS QGHEnQG�
�� 0LQ��OHGQLQJVWY UVQLW�

D 5¡UOHGQLQJHU��1RPLQHO�GLDPHWHU�'1��������´��
E 6ODQJHOHGQLQJHU��1RPLQHO�GLDPHWHU�'1���

Betjening
! FARE 
Fare for kvæstelse på grund af højtryksvandstråle
)LNVHU�DOGULJ�DIWU NVDUP�RJ�VLNULQJVDUP�L�DNWLYHUHW�SRVL�
WLRQ�
$QYHQG�LNNH�K¡MWU\NVSLVWROHQ��KYLV�VLNULQJVDUPHQ�HU�EH�
VNDGLJHW�
6NXE�YHG�DOW�DUEHMGH�Sn�DSSDUDWHW�K¡MWU\NVSLVWROHQV�VLN�
NHUKHGVSDO�IUHPDG�

Åbning/lukning af højtrykspistolen
�� cEQLQJ�DI�K¡MWU\NVSLVWROHQ��$NWLYpU�VLNULQJVDUPHQ�RJ�

DIWU NVDUPHQ�
�� /XNQLQJ�DI�K¡MWU\NVSLVWROHQ��6OLS�VLNULQJVDUPHQ�RJ�

DIWU NVDUPHQ�
Drift med højtryk

$SSDUDWHW�NDQ�DQYHQGHV�VWnHQGH�HOOHU�OLJJHQGH�
Obs 
$SSDUDWHW�HU�XGVW\UHW�PHG�HQ�WU\NNRQWDNW��0RWRUHQ�VWDU�
WHU�NXQ��QnU�K¡MWU\NVSLVWROHQ�HU�nEQHW�
�� $SSDUDW�PHG�VODQJHWURPOH��5XO�K¡MWU\NVVODQJHQ�KHOW�

DI�VODQJHWURPOHQ�
�� 6 W�DSSDUDWNRQWDNWHQ�Sn��,��
�� +¡MWU\NVSLVWROHQ�DIVLNUHV��WLO�GHWWH�IRUPnO�VNXEEHV�

K¡MWU\NVSLVWROHQV�VLNNHUKHGVSDO�EDJXG�
�� cEQ�K¡MWU\NVSLVWROHQ�
�� 9HG�DSSDUDW�PHG�WU\N��RJ�P QJGHUHJXOHULQJ��,QGVWLO�

DUEHMGVWU\NNHW�YHG�DW�GUHMH�WU\N��RJ�P QJGHUHJXOH�
ULQJHQ�

Drift med rengøringsmiddel
Obs 
7LO�GULIW�PHG�UHQJ¡ULQJVPLGGHO�VNDO�GHU�DQYHQGHV�HQ�
E JHUVNXPODQVH��HNVWUDXGVW\U��
" ADVARSEL 
Sundhedsfare på grund af forkert håndtering med 
rengøringsmidler
2YHUKROG�VLNNHUKHGVDQYLVQLQJHUQH�Sn�UHQJ¡ULQJVPLG�
OHW�

BEMÆRK 
Uegnede rengøringsmidler kan beskadige appara-
tet og den genstand, der skal rengøres.
$QYHQG�NXQ�UHQJ¡ULQJVPLGOHU��GHU�HU�JRGNHQGW�DI�.b5�
&+(5�
2YHUKROG�GH�GRVHULQJVDQEHIDOLQJHU�RJ�KHQYLVQLQJHU��
GHU�HU�YHGI¡MHW�UHQJ¡ULQJVPLGOHW�
9 U�VSDUVRP�PHG�UHQJ¡ULQJVPLGOHW�IRU�DW�EHVN\WWH�PLO�
M¡HW�
.b5&+(5�UHQJ¡ULQJVPLGOHU�JDUDQWHUHU�GULIWVVLNNHUW�DU�
EHMGH��)n�YRUHV�UnGJLYQLQJ�HOOHU�UHNYLUHU�YRUHV�NDWDORJ�
HOOHU�YRUHV�LQIRUPDWLRQVEODGH�WLO�UHQJ¡ULQJVPLGOHUQH�
Fig. C
� 6NXPG\VH

� %HKROGHU

� %O QGHV W
5HQJ¡ULQJVPLGGHOWLOV WQLQJ��� K¡M��� PHOOHP��
� ODY

� 6XJHVODQJH

� +¡MWU\NVSLVWRO�($6<�)RUFH

�� 6NUX�EHKROGHUHQ�DI�
�� ,V W�GHQ�¡QVNHGH�EO QGH�L�VXJHVODQJHQ�
�� )\OG�UHQJ¡ULQJVPLGGHO�L�EHKROGHUHQ�
�� 6NUX�EHKROGHUHQ�Sn�VNXPG\VHQ�
�� )MHUQ�G\VHQ�Sn�VWUnOHU¡UHW�
�� $QEULQJ�VNXPG\VHQ�Sn�K¡MWU\NVSLVWROHQ��RJ�VS QG�

PDQXHOW�
�� 7DJ�K¡MWU\NVUHQVHUHQ�L�GULIW�

Anbefalet rengøringsmetode
�� 6SUD\�HQ�OLOOH�VPXOH�UHQJ¡ULQJVPLGGHO�Sn�GHQ�W¡UUH�

RYHUIODGH�RJ�ODG�GHW�YLUNH��LNNH�W¡UUH��
�� 6N\O�GHQ�O¡VQHGH�VQDYV�DI�PHG�K¡MWU\NVVWUnOHQ�

Skylning af skumlansen
6NXPODQVHQ�VNDO�VN\OOHV�HIWHU�DQYHQGHOVHQ�IRU�DW�XQGJn�
UHQJ¡ULQJVPLGGHODIOHMULQJHU�
�� 6NUX�EHKROGHUHQ�DI�
�� + OG�UHQJ¡ULQJVPLGGHOUHVWHU�WLOEDJH�L�OHYHULQJVHP�

EDOODJHQ�
�� )\OG�EHKROGHUHQ�PHG�UHQW�YDQG�
�� 6NUX�EHKROGHUHQ�Sn�VNXPG\VHQ�
�� $QYHQG�VNXPG\VHQ�FD����PLQXW�IRU�DW�VN\OOH�UHQJ¡�

ULQJVPLGGHOUHVWHU�XG�
�� 7¡P�EHKROGHUHQ�

Afbrydelse af driften
�� /XN�K¡MWU\NVSLVWROHQ��DSSDUDWHW�VOXNNHU�
�� +¡MWU\NVSLVWROHQ�VLNUHV��WLO�GHWWH�IRUPnO�VNXEEHV�VLN�

NHUKHGVSDOHQ�IUHPDG�
Obs 
9HG�IUDNREOLQJ�DI�DSSDUDWHW�UHGXFHUHV�YDQGWU\NNHW�PHG�
FD�������'HUYHG�IDOGHU�K¡MWU\NVSLVWROHQV�DNWLYHULQJV�
NUDIW��RJ�DSSDUDWHWV�OHYHWLG�IRU¡JHV�

Fortsættelse af driften
�� +¡MWU\NVSLVWROHQ�DIVLNUHV��WLO�GHWWH�IRUPnO�VNXEEHV�

VLNNHUKHGVSDOHQ�EDJXG�
�� cEQ�K¡MWU\NVSLVWROHQ��DSSDUDWHW�W QGHU�LJHQ�

Afslutning af driften
�� /XN�YDQGWLOO¡EHW�
�� cEQ�K¡MWU\NVSLVWROHQ�
�� 'UHM�DSSDUDWNRQWDNWHQ�KHQ�Sn��,��RJ�ODG�DSSDUDWHW�

N¡UH�L���WLO����VHNXQGHU�
�� /XN�K¡MWU\NVSLVWROHQ�
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�� 'UHM�DSSDUDWNRQWDNWHQ�KHQ�Sn����2))��
�� 7U N�NXQ�QHWVWLNNHW�XG�DI�VWLNRQWDNWHQ�PHG�W¡UUH�

K QGHU�
�� )MHUQ�YDQGWLOO¡EHW�
�� cEQ�K¡MWU\NVSLVWROHQ��LQGWLO�DSSDUDWHW�HU�WU\NO¡VW�
�� +¡MWU\NVSLVWROHQ�VLNUHV��WLO�GHWWH�IRUPnO�VNXEEHV�VLN�

NHUKHGVSDOHQ�IUHPDG�

Kun HD...M, HD...MX: Opbevaring af 
apparatet

�� 6WLO�VWUnOHU¡UHW�PHG�K¡MWU\NVSLVWROHQ�L�.|FKHU�VWUnOH�
U¡UHW�RJ�ODG�GHQ�Jn�L�LQGJUHE�L�VWUnOHU¡UKROGHUHQ�

�� 5XO�QHWNDEOHW�UXQGW�RP�NDEHOKROGHUHQ�
�� HD...M: 5XO�K¡MWU\NVVODQJHQ�RS��K QJ�GHQ�RYHU�

VODQJHRSEHYDULQJHQ�RJ�VLNU�GHQ�PHG�JXPPLEnQG��
HD...MX:�5XO�K¡MWU\NVVODQJHQ�RS�Sn�VODQJHWURPOHQ�
RJ�NODS�KnQGVYLQJHWV�JUHE�QHG�

�� 7U\N�Sn�RSOnVQLQJ�VNXEEHE¡MOH�RJ�VNXE�VNXEEHE¡M�
OHQ�LQG�

Frostbeskyttelse
BEMÆRK 
Frost ødelægger et apparat, der ikke er tømt helt for 
vand.
2SEHYDU�DSSDUDWHW�Sn�HW�IURVWIULW�VWHG�
Hvis en frostfri opbevaring ikke er mulig:
�� $IWDS�YDQGHW�
�� 3XPS�DOPLQGHOLJW�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGGHO�JHQQHP�

DSSDUDWHW�
�� /DG�DSSDUDWHW�N¡UH�L�PDNVLPDOW�� PLQXW��LQGWLO�SXP�

SHQ�RJ�OHGQLQJHUQH�HU�WRPPH�
Obs 
$QYHQG�DOPLQGHOLJW�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGGHO�WLO�PRWRUN¡�
UHW¡MHU�Sn�JO\NROEDVLV��2YHUKROG�KnQGWHULQJVIRUVNULIWHU�
QH�IUD�SURGXFHQWHQ�DI�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGOHW�

Transport
" FORSIGTIG 
Fare for kvæstelse, fare for beskadigelse
9 U�RSP UNVRP�Sn�DSSDUDWHWV�Y JW�YHG�WUDQVSRUWHQ�
BEMÆRK 
Fare for beskadigelse
%HVN\W�K¡MWU\NVSLVWROHQV�DIWU NVDUP�PRG�EHVNDGLJHO�
VHU�
�� 9HG�WUDQVSRUW�L�N¡UHW¡MHU�VLNUHV�DSSDUDWHW�PRG�DW�JOL�

GH�HOOHU�Y OWH�LKW��WLO�GH�J OGHQGH�UHWQLQJVOLQMHU�
�� 9HG�WUDQVSRUW�RYHU�O QJHUH�VWU NQLQJHU��WU NNHV�

DSSDUDWHW�L�VNXEEHE¡MOHQ��LNNH�YHG�+'���0�6W��
�� 2S�DI�WUDSSHU�WU NNHV�DSSDUDWHW�WULQ�IRU�WULQ��*OLGH�

PHGHUQH�EHVN\WWHU�KXVHW�PRG�EHVNDGLJHOVH��LNNH�
YHG�+'���0�6W��

Kun HD...M, HD...MX: Transportholder til 
fladerenser

�� 6 W�IODGHUHQVHUHQV�WLOVOXWQLQJVVWXGV�Sn�WUDQVSRUW�
KROGHUHQ�YHG�K¡MWU\NVUHQVHUHQ�

�� 6NUX�RPO¡EHUP¡WULNNHQ�FD����RPGUHMQLQJ�Sn�

Opbevaring
" FORSIGTIG 
Fare for kvæstelse, fare for beskadigelse.
9 U�RSP UNVRP�Sn�DSSDUDWHWV�Y JW�YHG�RSEHYDULQJ�
�� 2SEHYDU�NXQ�DSSDUDWHW�LQGHQIRU�

Pleje og vedligeholdelse
! FARE 
Fare for kvæstelser på grund af utilsigtet startende 
apparat og elektrisk stød.
6OXN�DSSDUDWHW�LQGHQ�DOW�DUEHMGH�RJ�WU N�QHWVWLNNHW�XG�

Sikkerhedsinspektion/
vedligeholdelseskontrakt

'X�NDQ�DIWDOH�HQ�UHJHOP VVLJ�VLNNHUKHGVLQVSHNWLRQ�
PHG�GLQ�IRUKDQGOHU�HOOHU�LQGJn�HQ�YHGOLJHKROGHOVHVNRQ�
WUDNW��)n�YRUHV�UnGJLYQLQJ�

Inden hver drift
�� .RQWUROOpU�WLOVOXWQLQJVNDEOHU�IRU�VNDGHU��ODG�VWUDNV�HW�

EHVNDGLJHW�NDEHO�XGVNLIWH�DI�GHQ�DXWRULVHUHGH�NXQ�
GHVHUYLFH�HOOHU�HQ�DXWRULVHUHW�HOHNWULNHU�

�� .RQWUROOpU�K¡MWU\NVVODQJHQ�IRU�EHVNDGLJHOVH��XGVNLIW�
VWUDNV�HQ�EHVNDGLJHW�K¡MWU\NVVODQJH�

�� .RQWUROOpU�DSSDUDWHW�IRU�W WKHG����GUnEHU�YDQG�SU��
PLQXW�HU�WLOODGW��9HG�VW¡UUH�XW WKHG�NRQWDNWHV�NXQ�
GHVHUYLFHQ�

Ugentligt
�� 5HQV�VLHQ�L�YDQGWLOVOXWQLQJHQ�

Rensning af sien i vandtilslutningen
�� 6NUX�RPO¡EHUP¡WULNNHQ�DI�
�� 7U N�VODQJHVWXGVHQ�PHG�VL�XG�
�� 5HQJ¡U�VLHQ�XGYHQGLJW�RJ�VN\O�GHQ�

Bemærk: -XVWHU�VODQJHVWXGVHQV�VHNVNDQW�YHG�WLO�
VOXWQLQJ�L�DSSDUDWHW�

�� ,V W�VODQJHVWXGVHQ�PHG�VL�
�� 6S QG�RPO¡EHUP¡WULNNHQ�

For hver 500 driftstimer, mindst hvert år
�� /DG�NXQGHVHUYLFHQ�JHQQHPI¡UH�YHGOLJHKROGHOVHQ�DI�

DSSDUDWHW�
�� 6NLIW�ROLH�

Udskiftning af olie
Obs 
2OLP QJGH�RJ��W\SH��VH�DIVQLWWHW��7HNQLVNH�GDWD�
�� 'UHM���VNUXHU�XG�
�� 7DJ�DSSDUDWNDSSHQ�DI�

Fig. D
�� 6YLQJ�ROLHDIWDSQLQJVVODQJHQ�QHGDG�RJ�KROG�GHQ�

RYHU�HQ�ROLHRSVDPOLQJVEHKROGHU�
�� 7U N�SURSSHQ�XG�DI�ROLHDIWDSQLQJVVODQJHQ�
�� 7DJ�G NVOHW�DI�
�� 7DJ�VNXPVWRIIHW�XG�DI�ROLHEHKROGHUHQ�
�� 9HQW��LQGWLO�ROLHQ�HU�O¡EHW�KHOW�XG�

Fig. E
�� 6WLN�SURSSHQ�L�ROLHDIWDSQLQJVVODQJHQ�
�� 6YLQJ�ROLHDIWDSQLQJVVODQJHQ�RS�RJ�ODG�GHQ�Jn�L�LQG�

JUHE�
��� 3nI\OG�GHQ�DIPnOWH�ROLHP QJGH�
��� ,V W�VNXPVWRIIHW�L�ROLHEHKROGHUHQ�
��� $QEULQJ�G NVOHW�RJ�WU\N�GHW�IDVW�

Fig. F
Hjælp ved fejl

! FARE 
Fare for kvæstelser på grund af utilsigtet startende 
apparat og elektrisk stød.
6OXN�DSSDUDWHW�LQGHQ�DOW�DUEHMGH�RJ�WU N�QHWVWLNNHW�XG�
/DG�NXQ�HOHNWULVNH�NRPSRQHQWHU�NRQWUROOHUH�RJ�UHSDUHUH�
DI�GHQ�DXWRULVHUHGH�NXQGHVHUYLFH�
.RQWDNW�HQ�DXWRULVHUHW�NXQGHVHUYLFH�YHG�IHMO��GHU�LNNH�
Q YQHV�L�GHWWH�NDSLWHO��L�WYLYOVWLOI OGH�HOOHU�HIWHU�XGWU\N�
NHOLJ�KHQYLVQLQJ�
Apparatet kan ikke startes
z .RQWUROOpU�WLOVOXWQLQJVNDEOHW�IRU�VNDGHU�
z .RQWUROOpU�QHWVS QGLQJHQ�
z (U�DSSDUDWHW�RYHURSKHGHW�

D 6 W�DSSDUDWNRQWDNWHQ�Sn�����
E /DG�DSSDUDWHW�DIN¡OH�L�PLQGVW��� PLQXWWHU�



�� 'DQVN

F 6 W�DSSDUDWNRQWDNWHQ�Sn�����
z 9HG�HOHNWULVN�GHIHNW�NRQWDNWHV�NXQGHVHUYLFHQ�
Apparat kommer ikke op på tryk
z .RQWUROOpU�G\VHUQHV�VW¡UUHOVH��Q¡GYHQGLJ�VW¡UUHOVH��

VH�NDSLWOHW��7HNQLVNH�GDWD��
z 8GOXIW�DSSDUDWHW��VH�NDSLWOHW��8GOXIWQLQJ�DI�DSSDUD�

WHW��
z 5HQV�VLHQ�L�YDQGWLOVOXWQLQJHQ�
z .RQWUROOpU�YDQGWLOO¡EVP QJGHQ��Q¡GYHQGLJ�P QJ�

GH��VH�NDSLWOHW��7HNQLVNH�GDWD��
z 5HQJ¡U�G\VHQ�
z 9HG�EHKRY�NRQWDNWHV�NXQGHVHUYLFHQ�
Pumpe utæt
2S�WLO���GUnEHU�YDQGXGVWU¡PQLQJ�SU��PLQXW�HU�WLOODGW�
z 9HG�NUDIWLJ�XW WKHG�VNDO�DSSDUDWHW�NRQWUROOHUHV�DI�

NXQGHVHUYLFHQ�
Pumpen banker
z .RQWUROOpU�YDQGWLOOHGQLQJHQ�IRU�W WKHG�
z 8GOXIW�DSSDUDWHW��VH�NDSLWOHW��8GOXIWQLQJ�DI�DSSDUD�

WHW��
z 9HG�EHKRY�NRQWDNWHV�NXQGHVHUYLFHQ�
Rengøringsmiddeltilsætning for lav

z 3nI\OG�VNXPG\VHQV�E JHU�
z 6 W�GHQ�VW¡UUH�EO QGH�Sn�VXJHVODQJHQ�
z .RQWUROOpU�VXJHVODQJHQ�RJ�VNXPG\VHQ�IRU�DIOHMULQ�

JHU�IUD�UHQJ¡ULQJVPLGGHO��)MHUQ�DIOHMULQJHU�PHG�OXQ�
NHQW�YDQG�

Tilbehør og reservedele
$QYHQG�NXQ�RULJLQDOWLOEHK¡U�RJ��UHVHUYHGHOH��'H�HU�HQ�
JDUDQWL�IRU�HQ�VLNNHU�RJ�IHMOIUL�GULIW�DI�PDVNLQHQ�
,QIRUPDWLRQHU�RP�WLOEHK¡U�RJ�UHVHUYHGHOH�ILQGHV�Sn�
www.kaercher.com�

Garanti
,�GH�HQNHOWH�ODQGH�J OGHU�GH�DI�YRUH�IRUKDQGOHUH�IDVWODJ�
WH�JDUDQWLEHWLQJHOVHU��(YHQWXHOOH�IHMO�Sn�PDVNLQHQ�DI�
KM OSHV�JUDWLV�LQGHQ�IRU�JDUDQWLHQ��VnIUHPW�IHMOHQ�NDQ�WLO�
VNULYHV�HQ�PDWHULDOH��HOOHU�SURGXNWLRQVIHMO��+YLV�GX�¡Q�
VNHU�DW�J¡UH�JDUDQWLHQ�J OGHQGH��EHGHV�GX�KHQYHQGH�
GLJ�WLO�VLQ�IRUKDQGOHU�HOOHU�Q UPHVWH�NXQGHVHUYLFH�PHG�
EULQJHQGH�NYLWWHULQJ�IRU�N¡EHW�
�6H�DGUHVVHQ�Sn�EDJVLGHQ�

Tekniske data
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrisk tilslutning
1HWVS QGLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
1HWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� �� ��
7LOVOXWQLQJVHIIHNW N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DSVOLQJVNODVVH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HWVLNULQJ��WU J� $ �� �� �� �� �� �� ��
)RUO QJHUNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vandtilslutning
7LOO¡EVWU\N��PDNV�� 03D � � � � � � �
7LOO¡EVWHPSHUDWXU��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7LOO¡EVP QJGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
,QGVXJQLQJVK¡MGH��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektdata maskine
6WDQGDUGG\VHQV�G\VHVW¡UUHOVH �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'ULIWVWU\N 03D �� �� �� �� �� �� ��
'ULIWVRYHUWU\N��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
7UDQVSRUWP QJGH��YDQG O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
+¡MWU\NVSLVWROHQV�WLOEDJHVODJVNUDIW 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mål og vægt
7\SLVN�GULIWVY JW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/ QJGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+¡MGH��VNXEEHE¡MOH�QHGH���RSSH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

2OLHP QJGH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OLHW\SH 7\SH ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Beregnede værdier iht. EN 60335-2-xx
+nQG�DUP�YLEUDWLRQVY UGL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8VLNNHUKHG�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���



'DQVN ��

'HU�WDJHV�IRUEHKROG�IRU�WHNQLVNH� QGULQJHU�

EF-overensstemmelseserklæring
+HUPHG�HUNO UHU�YL�DW�QHGHQVWnHQGH�PDVNLQH�Sn�JUXQG�
DI�VLQXGIRUPQLQJ�RJ�NRQVWUXNWLRQ�L�GHQ�XGI¡UHOVH��L�KYLO�
NHQ�GHQ�V OJHV�DIRV��RYHUKROGHU�(8�GLUHNWLYHUQHV�UHOH�
YDQWH��JUXQGO JJHQGHVLNNHUKHGV��RJ�VXQGKHGVP VVL�
JH�NUDY��+YLV�PDVNLQHQ� QGUHV�XGHQ�DIWDOH�PHG�RV��PL�
VWHU�GHQQH�DW+¡MWU\NVUHQVHUWHVW�VLQJ\OGLJKHG�
3URGXNW��+¡MWU\NVUHQVHU
7\SH��������[[[

Relevante EF-direktiver
��������()
��������()������������()�
��������(8
��������(8
Anvendte harmoniserede standarder
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������

/\GWU\NVQLYHDX G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
8VLNNHUKHG�.S$ G%�$� � � � � � � �
/\GHIIHNWQLYHDX�/:$ ��XVLNNHUKHG�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrisk tilslutning
1HWVS QGLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
1HWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� ��
7LOVOXWQLQJVHIIHNW N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
�
�

,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�

1HWVLNULQJ��WU J� $ �� �� �� �� �� ��
)RUO QJHUNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vandtilslutning
7LOO¡EVWU\N��PDNV�� 03D � � � � � �
7LOO¡EVWHPSHUDWXU��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
7LOO¡EVP QJGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,QGVXJQLQJVK¡MGH��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektdata maskine
6WDQGDUGG\VHQV�G\VHVW¡UUHOVH �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'ULIWVWU\N 03D �� �� �� �� �� ��
'ULIWVRYHUWU\N��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
7UDQVSRUWP QJGH��YDQG O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
+¡MWU\NVSLVWROHQV�WLOEDJHVODJVNUDIW 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mål og vægt
7\SLVN�GULIWVY JW NJ �� �� �� �� �� ��
/ QJGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
+¡MGH��VNXEEHE¡MOH�QHGH���RSSH� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
2OLHP QJGH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OLHW\SH 7\SH �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Beregnede værdier iht. EN 60335-2-xx
+nQG�DUP�YLEUDWLRQVY UGL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8VLNNHUKHG�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
/\GWU\NVQLYHDX G%�$� �� �� �� �� �� ��
8VLNNHUKHG�.S$ G%�$� � � � � � �
/\GHIIHNWQLYHDX�/:$ ��XVLNNHUKHG�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��



�� 1RUVN

(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Anvendt overensstemmelsesvurderingsproces
��������()��7LOO J�9
Lydeffektniveau dB(A)

8QGHUVNULYHUQH�KDQGOHU�Sn�IRUUHWQLQJVOHGHOVHQV�YHJQH�
RJ�PHG�GHQQHV�IXOGPDJW�

'RNXPHQWDWLRQVEHIXOGP JWLJHW��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������

Indhold

Generelle merknader
/HV�GHQQH�RYHUVHWWHOVHQ�DY�GHQ�RULJLQDOH�
GULIWVYHLOHGQLQJHQ�I¡U�DSSDUDWHW�WDV�L�EUXN�
I¡UVWH�JDQJ��RJ�I¡OJ�GH�YHGODJWH�VLNNHU�

KHWVDQYLVQLQJHQH��)¡OJ�GLVVH�DQYLVQLQJHQH�
2SSEHYDU�EHJJH�GHOHU�WLO�VHQHUH�EUXN�HOOHU�IRU�DQQHQ�HLHU�

Forskriftsmessig bruk
'HQQH�K¡\WU\NNVYDVNHUHQ�VNDO�NXQ�EUXNHV�WLO�I¡OJHQGH�
DUEHLG�
5HQJM¡U�PDVNLQHU��NM¡UHW¡\��E\JJYHUN��YHUNW¡\�RJ�OLJ�
QHQGH�REMHNWHU�PHG�K¡\WU\NNVVWUnOHQ�
)RU�YDQVNHOLJH�IOHNNHU�DQEHIDOHU�YL�HW�URWRUPXQQVW\NNH�
VRP�VSHVLDOWLOEHK¡U�
)RU�+'���3OXV�HU�HW�URWRUPXQQVW\NNH�GHO�DY�OHYH�
ULQJVLQQKROGHW�
OBS 
Skittent vann fører til tidligere slitasje eller avleirin-
ger i apparatet.
)RUV\Q�DSSDUDWHW�NXQ�PHG�UHQW�YDQQ�HOOHU�UHVLUNXOHUW�
YDQQ��LNNH�RYHUVNULG�I¡OJHQGH�JUHQVHYHUGLHU�
z S+�YHUGL�����������
z HOHNWULVN�OHGHHYQH��/HGHHYQH�IRU�IHUVNYDQQ�

� ���� �6�FP��PDNV��OHGHHYQH����� �6�FP
z VHGLPHQWHUEDUH�VWRIIHU��SU¡YHYROXP���O��EXQQIHO�

OLQJVWLG����PLQXWWHU���� ��� PJ�O
z VWRIIHU�VRP�NDQ�ILOWUHUHV�XW��� �� PJ�O��LQJHQ�VOLSH�

PLGOHU
z +\GURNDUERQHU��� �� PJ�O
z .ORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIDW��� ��� PJ�O
z .DOVLXP��� ��� PJ�O
z 7RWDO�KDUGKHW��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z -HUQ������ PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z .REEHU��� � PJ�O
z $NWLYW�NORU��� ��� PJ�O
z IULWW�IRU�I OH�OXNWHU

Miljøvern
0DWHULDOHW�L�HPEDOODVMHQ�NDQ�UHVLUNXOHUHV��.YLWW�
GHJ�PHG�HPEDOODVMHQ�Sn�PLOM¡YHQQOLJ�PnWH�
(OHNWULVNH�RJ�HOHNWURQLVNH�DSSDUDWHU�LQQHKROGHU�
YHUGLIXOOH�UHVLUNXOHUEDUH�PDWHULDOHU�RJ�RIWH�GHOHU�
EDWWHULHU��EDWWHULSDNNHU�HOOHU�ROMH��'LVVH�NDQ�XWJM¡�
UH�HQ�SRWHQVLHOO�IDUH�IRU�KHOVH�RJ�PLOM¡�YHG�IHLO�

EUXN�HOOHU�IHLO�DYIDOOVEHKDQGOLQJ��'LVVH�GHOHQH�HU�LPLGOHU�
WLG�Q¡GYHQGLJH�IRU�NRUUHNW�GULIW�DY�DSSDUDWHW��$SSDUDWHU�
PHUNHW�PHG�GHWWH�V\PEROHW�VNDO�LNNH�NDVWHV�L�KXVKROG�
QLQJVDYIDOOHW�
Anvisninger om innhold (REACH)
$NWXHOO�LQIRUPDVMRQ�RP�VWRIIHQH�L�LQQKROGHW�ILQQHU�GX�XQ�
GHU��www.kaercher.com/REACH

Sikkerhetshenvisninger
z /HV�VLNNHUKHWVKHQYLVQLQJHQH�������������I¡U�DSSD�

UDWHW�WDV�L�EUXN�I¡UVWH�JDQJ�
z )¡OJ�QDVMRQDOH�IRUVNULIWHU�IRU�Y VNHVWUnOHUH�
z )¡OJ�QDVMRQDOH�IRUVNULIWHU�RP�IRUHE\JJHOVH�DY�XO\N�

NHU��9 VNHVWUnOHUH�Pn�UHJHOPHVVLJ�WHVWHV��7HVWUH�
VXOWDWHW�Pn�GRNXPHQWHUHV�VNULIWOLJ�

målt garanteret
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
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7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ��
/DJULQJ ����������������������������������������������������������������� ��
6WHOO�RJ�YHGOLNHKROG ���������������������������������������������� ��
8WEHGULQJ�DY�IHLO ��������������������������������������������������� ��

Chief Executive Officer Head of Approbation

7LOEHK¡U�RJ�UHVHUYHGHOHU �������������������������������������� ��
*DUDQWL ����������������������������������������������������������������� ��
7HNQLVNH�VSHVLILNDVMRQHU �������������������������������������� ��
(8�VDPVYDUVHUNO ULQJ����������������������������������������� ��
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z ,NNH�IRUHWD�QRHQ�IRUDQGULQJHU�Sn�DSSDUDWHW�RJ�WLOEH�
K¡UHW�

Symboler på apparatet
$SSDUDWHW�Pn�LNNH�XPLGGHOEDUW�NREOHV�WLO�GHW�
RIIHQWOLJH�GULNNHYDQQVQHWWHW�

,NNH�UHWW�K¡\WU\NNVVWUnOHQ�PRW�SHUVRQHU��G\U��
DNWLY�HOHNWULVN�XWUXVWQLQJ�HOOHU�PRW�VHOYH�DSSD�
UDWHW��%HVN\WW�DSSDUDWHW�PRW�IURVW�

Sikkerhetsinnretninger
6LNNHUKHWVLQQUHWQLQJHQH�VNDO�EHVN\WWH�EUXNHUHQ�RJ�Pn�
LNNH�RYHUVW\UHV�HOOHU�IRUELNREOHV�
2YHUO¡SVYHQWLO��WU\NNEU\WHU�RJ�VLNNHUKHWVYHQWLO�HU�VWLOW�LQQ�
RJ�SORPEHUW�IUD�IDEULNNHQ��'H�Pn�NXQ�VWLOOHV�LQQ�DY�NXQ�
GHVHUYLFH�

Overløpsventil med trykkbryter
1nU�YDQQPHQJGHQ�UHGXVHUHV�PHG�WU\NN��PHQJGHUHJX�
OHULQJHQ��nSQHV�RYHUO¡SVYHQWLOHQ�RJ�HQ�GHO�DY�YDQQHW�
IO\WHU�WLOEDNH�WLO�SXPSHQV�VXJHVLGH�
1nU�GX�VOLSSHU�DYWUHNNHUHQ�Sn�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��VOnU�
WU\NNEU\WHUHQ�DY�K¡\WU\NNVSXPSHQ�RJ�K¡\WU\NNVVWUnOHQ�
VWRSSHU�
+YLV�DYWUHNNHUHQ�WU\NNHV��NREOHV�SXPSHQ�LQQ�LJMHQ�

Sikkerhetsventil
6LNNHUKHWVYHQWLOHQ�nSQHV�KYLV�GHW�WLOODWWH�GULIWVWU\NNHW�
RYHUVNULGHV��RJ�YDQQHW�VWU¡PPHU�WLOEDNH�WLO�SXPSHQV�
VXJHVLGH�

Betjeningselementer
6H�JUDILNNVLGH

� %HVN\WWHOVHVGHO

� 0XQQVW\NNH

� 7U\NN��RJ�PHQJGHUHJXOHULQJ�

� /DQVH�($6<�/RFN

� +¡\WU\NNVSLVWRO�($6<�)RUFH

� 6LNNHUKHWVOnV

� $YWUHNNHU

� /nVHVSDN

� +¡\WU\NNVVODQJH�($6<�/RFN

�� 6N\YHKnQGWDN��RSSH��WUXNNHW�XW�

�� 6ODQJHWURPPHO

�� 6N\YHKnQGWDN��QHGH��VNM¡YHW�LQQ�

�� *XPPLEnQG

�� /HGQLQJVKROGHU��IRU�+'���0�RJVn�VODQJHKROGHU

�� /DQVHKROGHU

�� 0XQQVW\NNHKROGHU�IRU�URWRUPXQQVW\NNH

�� $SSDUDWEU\WHU

�� +ROGHU�IRU�ODQVH

�� +¡\WU\NNVWLONREOLQJ�($6<�/RFN

�� 6LO

�� 6ODQJHVW¡WWH

�� 2YHUIDOVPXWWHU

�� 9DQQWLONREOLQJ

�� *OLGHVNLQQH��VW¡WWH

�� +ROGHU�IRU�VNXPPXQQVW\NNH

�� 7UDQVSRUWKROGHU�IRU�IODWHUHQVHU

�� 2SSOnVLQJ�VN\YHKnQGWDN

�� 6YHLY

�LNNH�GHO�DY�OHYHULQJVLQQKROGHW�IRU�DOOH�DSSDUDWYDULDQWHU

Fargemerking
z %HWMHQLQJVHOHPHQWHQH�IRU�UHQJM¡ULQJVSURVHVVHQ�HU�

JXOH�
z %HWMHQLQJVHOHPHQWHQH�IRU�YHGOLNHKROG�RJ�VHUYLFH�HU�

O\VHJUn�

Utpakking
�� .RQWUROOHU�SDNQLQJVLQQKROGHW�QnU�GX�SDNNHU�XW�DSSD�

UDWHW�
�� ,QIRUPHU�IRUKDQGOHUHQ�XPLGGHOEDUW�YHG�HY��WUDQV�

SRUWVNDGHU�
�� Kun for HD...M St: 2SSEHYDU�KXOOVMDEORQJHQ�Sn�

HPEDOODVMHQ�IRU�YHJJPRQWHULQJ�DY�DSSDUDWHW�

Montere tilbehør
Merknad 
)RU�+'���0�6W�RPIDWWHU�OHYHUDQVHQ�LNNH�WLOEHK¡U�
Merknad 
($6<�/RFN�V\VWHPHW�IRUELQGHU�NRPSRQHQWHQH�UDVNW�RJ�
VLNNHUW�PHG�NXQ�pQ�RPGUHLQLQJ�PHG�KXUWLJJMHQJHU�
Bilde A
�� 6HWW�K¡\WU\NNVG\VHQ�Sn�VWUnOHU¡UHW�
�� 0RQWHU�RYHUIDOVPXWWHUHQ�RJ�WUHNN�GHQ�WLO�IRU�KnQG�

�($6<�/RFN��
�� .REOH�VWUnOHU¡UHW�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�RJ�WUHNN�WLO�IRU�

KnQG��($6<�/RFN��
For apparater uten slangetrommel:

�� .REOH�K¡\WU\NNVVODQJHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�RJ�DS�
SDUDWHWV�K¡\WU\NNVWLONREOLQJ�RJ�WUHNN�WLO�IRU�KnQG�
�($6<�/RFN��

For apparater med slangetrommel:
�� /HJJ�K¡\WU\NNVVODQJHQ�XW�Sn�EDNNHQ�
�� 'UHL�VYHLYHQ�PHG�XUYLVHUHQ��VOLN�YLNOHU�GX�K¡\WU\NNV�

VODQJHQ�MHYQW�RSS�Sn�VODQJHWURPPHOHQ��3DVV�Sn�DW�
VODQJHQ�LNNH�E¡\HV�

�� .REOH�K¡\WU\NNVVODQJHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�RJ�
WUHNN�WLO�IRU�KnQG��($6<�/RFN��

Igangsetting
Montere HD...M St

! FARE 
Fare for personskader, fare for elektrisk støt
,QVWDOODVMRQ�DY�YDQQIRUV\QLQJ��HOHNWULVN�WLONREOLQJ�RJ�
K¡\WU\NNVQHWW�Pn�NXQ�XWI¡UHV�DY�DXWRULVHUWH�IDJIRON�
Omgivelsesbetingelser
z 7¡UU��IURVWIUL�RPJLYHOVH�
z ,QJHQ�HNVSORVMRQVIDUH�
z )DVW��MHYQW�XQGHUODJ�HOOHU�E UHQGH�YHJJ�
z 0n�LNNH�LQVWDOOHUHV�L�Q UKHWHQ�DY�RSSKROGVURP�HOOHU�

NRQWRUHU��VW¡\HPLVMRQ��
z 7LOJMHQJHOLJ�IRU�YHGOLNHKROGVDUEHLG�
z 9DQQDYO¡S�Sn�LQVWDOODVMRQVVWHGHW�
Feste apparatet
Merknad 
6NUXHU�RJ�SOXJJHU�IRU�IHVWLQJ�DY�KROGHUHQ�HU�LNNH�GHO�DY�
OHYHULQJVLQQKROGHW��'H�Pn�DQVNDIIHV�HNVWUD�RJ�WLOSDVVHV�
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WLO�NUDYHQH�Sn�PRQWHULQJVVWHGHW��1¡GYHQGLJ�VNUXHGLD�
PHWHU�������PP�
! FARE 
Fare for personskader fra apparat som faller ned
9HG�YDOJ�DY�IHVWHHOHPHQWHU�Pn�GHW�WDV�KHQV\Q�WLO�YHNWHQ�
DY�DSSDUDWHW�RJ�E UHHYQHQ�Sn�PRQWHULQJVVWHGHW�
Bilde B
� 9HJJPRQWHULQJ

� *XOYPRQWHULQJ

� 0RQWHULQJnSQLQJ

� +ROGHU

�� 7HJQ�RSS�WLO�KXOOHQH�L�YHJJHQ�HOOHU�Sn�JXOYHW�PHG�
KXOOVMDEORQJHQ�

�� /DJ�KXOOHQH�
�� 0RQWHU�KROGHUHQ��WUHNN�VNUXHQH�OHWW�WLO�
�� 6WLOO�LQQ�DYVWDQGHQ�WLO�KROGHUHQ�YHG�n�MXVWHUH�PHG�HQ�

IDVWQ¡NNHO�
�� 7UHNN�WLO�VNUXHQH�
�� 0RQWHU�DSSDUDWHW�

Elektrisk tilkobling
! FARE 
Elektrisk støt utgjør fare for personskader
.REOH�DSSDUDWHW�WLO�VWU¡PQHWWHW�PHG�VW¡SVHOHW��(Q�IRUELQ�
GHOVH�WLO�VWU¡PQHWWHW�VRP�LNNH�NDQ�EU\WHV��HU�IRUEXGW��
6W¡SVHOHW�HU�PHQW�IRU�IUDNREOLQJ�IUD�QHWWHW�
HD...M St: 6WU¡PIRUV\QLQJHQ�VRP�HU�Q¡GYHQGLJ�IRU�GULIW�
DY�DSSDUDWHW�Pn�Y UH�GHVLJQHW�IRU�SHUPDQHQW�GULIW�
HD...M St: 6WU¡PI¡UHQGH�GHOHU��OHGQLQJHU�RJ�DSSDUDWHU�
L�DUEHLGVRPUnGHW�Pn�Y UH�EHVN\WWHW�PRW�VWUnOHYDQQ�
�� 6HWW�VWU¡PVW¡SVHOHW�L�HQ�VWLNNRQWDNW�

Vanntilkobling
Tilkobling til en vannledning
" ADVARSEL 
Helsefare fra retur av skittent vann til drikkevann-
snettet.
7D�KHQV\Q�WLO�IRUVNULIWHQH�IUD�YDQQYHUNHW�
,�KHQKROG�WLO�J\OGLJH�IRUVNULIWHU�Pn�DSSDUDWHW�DOGUL�EUXNHV�
Sn�GULNNHYDQQVQHWWHW�XWHQ�V\VWHPVNLOOH��%UXN�HQ�V\V�
WHPVNLOOHU�IUD�.b5&+(5�HOOHU�DOWHUQDWLYW�HQ�V\VWHPVNLO�
OHU�L�KHQKROG�WLO�16�(1�������W\SH�%$��9DQQ�VRP�KDU�
JnWW�JMHQQRP�HQ�V\VWHPVNLOOHU��HU�LNNH�OHQJHU�NODVVLILVHUW�
VRP�GULNNHYDQQ��.REOH�DOOWLG�V\VWHPVNLOOHUHQ�WLO�YDQQIRU�
V\QLQJHQ��DOGUL�GLUHNWH�WLO�DSSDUDWHWV�YDQQWLONREOLQJ�
�� .RQWUROOHU�YDQQIRUV\QLQJHQ�IRU�WLOI¡UVHOVWU\NN��WLOI¡U�

VHOVWHPSHUDWXU�RJ�WLOI¡UVHOVPHQJGH��)RU�NUDYHQH��
VH�DYVQLWWHW�³7HNQLVNH�VSHVLILNDVMRQHU´�

�� .REOH�V\VWHPVNLOOHUHQ�RJ�DSSDUDWHWV�YDQQWLONREOLQJ�
WLO�HQ�VODQJH��PLQ��OHQJGH�����P��PLQ��GLDPHWHU��´��
7LOI¡UVHOVVODQJHQ�HU�LNNH�GHO�DY�OHYHULQJVLQQKROGHW�

�� cSQH�YDQQWLOI¡UVHOHQ�
Suge vann fra beholder
�� 6NUX�VXJHVODQJHQ��RUGUHQXPPHU��������������RJ�

ILOWHUHW��RUGUHQXPPHU��������������Sn�YDQQWLONREOLQ�
JHQ�

�� /XIW�XW�DSSDUDWHW�
Lufte ut apparatet
�� 6NUX�PXQQVW\NNHW�IUD�ODQVHQ�
�� /D�DSSDUDWHW�Jn�WLO�YDQQHW�NRPPHU�XW�XWHQ�EREOHU�
�� 9HG�OXIWHSUREOHPHU�Pn�DSSDUDWHW�NM¡UHV�L����

VHNXQGHU��GHUHWWHU�VOnV�DY��*MHQWD�SURVHVVHQ�IOHUH�
JDQJHU�

�� 6On�DY�DSSDUDWHW�
�� 6NUX�Sn�PXQQVW\NNHW�LJMHQ�

Kun HD...M St: Høytrykksinstallasjon
)RU�LQVWDOODVMRQ�Pn�GHW�WDV�KHQV\Q�WLO�GH�J\OGLJH�QDVMR�
QDOH�IRUVNULIWHQH�IRU�IDVW�LQVWDOOHUWH�K¡\WU\NNVYDVNH�
V\VWHPHU�
�� .REOH�DSSDUDWHW�PHG�HQ�K¡\WU\NNV�VODQJHOHGQLQJ�WLO�

GHW�IDVW�LQVWDOOHUWH�U¡UQHWWHW�
�� /HJJ�GHW�IDVW�LQVWDOOHUWH�U¡UQHWWHW�VOLN�DW�GHW�WUHQJV�In�

UHWQLQJVHQGULQJHU�
�� 0RQWHU�U¡UQHWWHW�IRU�n�NRPSHQVHUH�IRU�WU\NN��RJ�YDU�

PHXWYLGHOVH�PHG�GHPSHGH�O¡VH�RJ�IDVWH�NOHPPHU�
�� 0LQ��OHGQLQJVWYHUUVQLWW�

D 5¡UOHGQLQJHU��1RPLQHOO�EUHGGH�'1 �������´��
E 6ODQJHOHGQLQJHU��1RPLQHOO�EUHGGH�'1���

Betjening
! FARE 
Fare for personskader fra høytrykks-vannstrålen
)HVW�DOGUL�DYWUHNNHUHQ�RJ�VLNNHUKHWVVSDNHQ�L�LQQWU\NNHW�
SRVLVMRQ�
,NNH�EUXN�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�KYLV�VLNNHUKHWVVSDNHQ�HU�
VNDGHW�
6N\Y�VLNNHUKHWVOnVHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�IUHPRYHU�I¡U�
DOW�DUEHLG�Sn�DSSDUDWHW�

Åpne/lukke høytrykkspistolen
�� cSQH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��7U\NN�LQQ�VLNNHUKHWVVSDNHQ�

RJ�DYWUHNNHUHQ�
�� /XNNH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��6OLSS�VLNNHUKHWVVSDNHQ�RJ�

DYWUHNNHUHQ�
Drift med høytrykk

$SSDUDWHW�NDQ�EUXNHV�VWnHQGH�HOOHU�OLJJHQGH�
Merknad 
$SSDUDWHW�HU�XWVW\UW�PHG�HQ�WU\NNEU\WHU��0RWRUHQ�VWDUWHU�
NXQ�KYLV�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�HU�nSQHW�
�� $SSDUDW�PHG�VODQJHWURPPHO��5XOO�K¡\WU\NNVVODQJHQ�

KHOW�XW�IUD�VODQJHWURPPHOHQ�
�� 6HWW�DSSDUDWEU\WHUHQ�Sn�³,´�
�� /nV�RSS�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�YHG�n�VN\YH�VLNNHUKHWVOn�

VHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�EDNRYHU�
�� cSQH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�
�� )RU�DSSDUDW�PHG�WU\NN��RJ�PHQJGHUHJXOHULQJ��6WLOO�

LQQ�DUEHLGVWU\NNHW�YHG�n�VNUX�Sn�WU\NN��RJ�PHQJGH�
UHJXOHULQJHQ�

Drift med rengjøringsmiddel
Merknad 
'HW�WUHQJV�HQ�VNXPODQVH��HNVWUDXWVW\U��WLO�GULIW�PHG�UHQ�
JM¡ULQJVPLGGHO�
" ADVARSEL 
Helsefare ved feil omgang med rengjøringsmidler
7D�KHQV\Q�WLO�VLNNHUKHWVKHQYLVQLQJHQH�Sn�UHQJM¡ULQJV�
PLGGHOHW�
OBS 
Uegnede rengjøringsmidler kan skade apparatet og 
objektet som skal rengjøres.
%UXN�NXQ�UHQJM¡ULQJVPLGOHU�VRP�HU�JRGNMHQW�DY�.b5�
&+(5�
7D�KHQV\Q�WLO�GRVHULQJVDQEHIDOLQJHQH�RJ�KHQYLVQLQJHQH�
VRP�I¡OJHU�PHG�UHQJM¡ULQJVPLGGHOHW�
9 U�VSDUVRPPHOLJ�L�EUXNHQ�DY�UHQJM¡ULQJVPLGOHU�IRU�n�
VNnQH�PLOM¡HW�
.b5&+(5�UHQJM¡ULQJVPLGOHU�JDUDQWHUHU�DW�DUEHLGHW�
VNMHU�XWHQ�SUREOHPHU��,QQKHQW�UnG�HOOHU�EH�RP�n�In�WLO�
VHQGW�YnU�NDWDORJ�HOOHU�YnUH�LQIRUPDVMRQVEODGHU�RP�UHQ�
JM¡ULQJVPLGOHQH�
Bilde C
� 6NXPPXQQVW\NNH
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� %HKROGHU

� %OHQGHVHWW
,QQEODQGLQJ�DY�UHQJM¡ULQJVPLGGHO��� K¡\��� PLG�
GHOV��� ODY

� 6XJHVODQJH

� +¡\WU\NNVSLVWRO�($6<�)RUFH

�� 6NUX�DY�EHKROGHUHQ�
�� 6HWW�¡QVNHW�EOHQGH�LQQ�L�VXJHVODQJHQ�
�� )\OO�UHQJM¡ULQJVPLGGHO�L�EHKROGHUHQ�
�� 6NUX�EHKROGHUHQ�Sn�VNXPPXQQVW\NNHW�
�� )MHUQ�PXQQVW\NNHW�Sn�ODQVHQ�
�� 0RQWHU�VNXPPXQQVW\NNHW�Sn�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�RJ�

WUHNN�GHW�WLO�IRU�KnQG�
�� 7D�K¡\WU\NNVS\OHUHQ�L�EUXN�

Anbefalt rengjøringsmetode
�� 6SUD\�UHQJM¡ULQJVPLGGHOHW�VSDUVRPPHOLJ�Sn�GHQ�

W¡UUH�RYHUIODWHQ�RJ�OD�GHW�YLUNH�OLWW��LNNH�W¡UNH��
�� 6S\O�GHW�O¡VQHGH�VPXVVHW�DY�PHG�K¡\WU\NNVVWUnOHQ�

Spyle skumlansen
6NXPODQVHQ�Pn�VS\OHV�HWWHU�EUXN�IRU�n�XQQJn�DYOHLULQ�
JHU�DY�UHQJM¡ULQJVPLGGHO�
�� 6NUX�DY�EHKROGHUHQ�
�� +HOO�UHVWHU�DY�UHQJM¡ULQJVPLGGHOHW�WLOEDNH�L�OHYH�

ULQJVHPEDOODVMHQ�
�� )\OO�EHKROGHUHQ�PHG�UHQW�YDQQ�
�� 6NUX�EHKROGHUHQ�Sn�VNXPPXQQVW\NNHW�
�� 6S\O�JMHQQRP�VNXPPXQQVW\NNHW�L�FD����PLQXWW�IRU�n�

VS\OH�XW�UHVWHQH�DY�UHQJM¡ULQJVPLGGHOHW�
�� 7¡P�EHKROGHUHQ�

Avbryte driften
�� /XNN�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��DSSDUDWHW�VOnV�DY�
�� 6LNUH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�YHG�n�VN\YH�VLNNHUKHWVOnVHQ�

IUHPRYHU�
Merknad 
1nU�DSSDUDWHW�VOnV�DY��UHGXVHUHV�YDQQWU\NNHW�PHG�FD��
������'HUPHG�UHGXVHUHV�NUDIWHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��
RJ�DSSDUDWHWV�OHYHWLG�¡NHU�

Fortsette driften
�� /nV�RSS�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�YHG�n�VN\YH�VLNNHUKHWVOn�

VHQ�EDNRYHU�
�� cSQH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ��DSSDUDWHW�VOnV�Sn�LJMHQ�

Avslutte driften
�� 6WHQJ�YDQQWLOI¡UVHOHQ�
�� cSQH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�
�� 6NUX�DSSDUDWEU\WHUHQ�WLO�³,´�RJ�OD�DSSDUDWHW�Jn�L���WLO�

���VHNXQGHU�
�� /XNN�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�
�� 6NUX�DSSDUDWEU\WHUHQ�WLO�³��2))´�
�� 7UHNN�VW¡SVHOHW�XW�DY�VWLNNRQWDNWHQ�PHG�W¡UUH�KHQGHU�
�� )MHUQ�YDQQWLOI¡UVHOHQ�
�� cSQH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�WLO�DSSDUDWHW�HU�WU\NNO¡VW�
�� 6LNUH�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�YHG�n�VN\YH�VLNNHUKHWVOnVHQ�

IUHPRYHU�
Kun HD...M, HD...MX: Oppbevare 

apparatet
�� 3ODVVHU�ODQVHQ�PHG�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�L�ODQVHKROGH�

UHQ�RJ�OD�GHQ�NOLNNH�Sn�SODVV�L�ODQVHKROGHUHQ�
�� 9LNOH�VWU¡POHGQLQJHQ�UXQGW�OHGQLQJVKROGHUHQ�
�� HD...M: 9LNOH�RSS�K¡\WU\NNVVODQJHQ��KHQJ�GHQ�RYHU�

VODQJHKROGHUHQ�RJ�VLNUH�GHQ�PHG�JXPPLEnQGHW��
HD...MX:�9LNOH�K¡\WU\NNVVODQJHQ�RSS�Sn�VODQJH�
WURPPHOHQ�RJ�IROG�KnQGWDNHW�UXQGW�VYHLYHQ�

�� 7U\NN�Sn�OnVHQ�IRU�VN\YHKnQGWDNHW�RJ�VN\Y�LQQ�VN\�
YHKnQGWDNHW�

Frostbeskyttelse
OBS 
Frost ødelegger apparatet hvis det ikke er helt tomt 
for vann.
2SSEHYDU�DSSDUDWHW�Sn�HW�IURVWIULWW�VWHG�
Hvis frostfri oppbevaring ikke er mulig:
�� 7DSS�XW�YDQQHW�
�� 3XPS�YDQOLJ�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGGHO�JMHQQRP�DS�

SDUDWHW�
�� .M¡U�DSSDUDWHW�L�PDNV����PLQXWW�WLO�SXPSHQ�RJ�OHGQLQ�

JHQH�HU�WRPPH�
Merknad 
%UXN�YDQOLJ�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGGHO�EDVHUW�Sn�JO\NRO�IRU�
ELOHU��7D�KHQV\Q�WLO�KnQGWHULQJVIRUVNULIWHQH�IUD�SURGXVHQ�
WHQ�DY�IURVWEHVN\WWHOVHVPLGGHO�

Transport
" FORSIKTIG 
Fare for personskader, fare for materielle skader
7D�KHQV\Q�WLO�DSSDUDWHWV�YHNW�XQGHU�WUDQVSRUW�
OBS 
Fare for materielle skader
%HVN\WW�DYWUHNNHUHQ�Sn�K¡\WU\NNVSLVWROHQ�PRW�VNDGHU�
�� 6LNUH�DSSDUDWHW�Vn�GHW�LNNH�NDQ�VNOL�HOOHU�YHOWH�LKW��GH�

J\OGLJH�UHWQLQJVOLQMHQH�YHG�WUDQVSRUW�L�NM¡UHW¡\�
�� )RU�WUDQVSRUW�RYHU�OHQJHUH�VWUHNQLQJHU��WD�IDWW�

L VN\YHE¡\OHQ�RJ�WUHNN�K¡\WU\NNVYDVNHUHQ�HWWHU�GHJ�
�JMHOGHU�LNNH�IRU�+'���0�6W��

�� ,�WUDSS��WUHNN�DSSDUDWHW�RSS�WULQQ�IRU�WULQQ��*OLGHNXOH�
QH�EHVN\WWHU�KXVHW�PRW�VNDGHU��JMHOGHU�LNNH�IRU�
+'���0�6W��

Kun HD...M, HD...MX: Transportholder for 
flaterenser

�� 6HWW�WLONREOLQJVVWXVVHQ�WLO�IODWHUHQVHUHQ�Sn�K¡\�
WU\NNVYDVNHUHQV�WUDQVSRUWKROGHU�

�� 6NUX�RYHUIDOVPXWWHUHQ�Sn�RPWUHQW���RPGUHLQLQJ�

Lagring
" FORSIKTIG 
Fare for personskader, fare for materielle skader.
7D�KHQV\Q�WLO�DSSDUDWHWV�YHNW�YHG�ODJULQJ�
�� 2SSEHYDU�DSSDUDWHW�NXQ�LQQHQG¡UV�

Stell og vedlikehold
! FARE 
Fare for personskade ved å la maskinen gå uten til-
syn og ved elektrisk støt.
6On�DSSDUDWHW�DY�I¡U�DOW�DUEHLG�RJ�WUHNN�XW�VW¡SVHOHW�
Sikkerhetsinspeksjon/vedlikeholdskontrakt
'X�NDQ�DYWDOH�UHJHOPHVVLJ�VLNNHUKHWVLQVSHNVMRQ�PHG�
IRUKDQGOHUHQ�GLQ��HOOHU�LQQJn�HQ�YHGOLNHKROGVNRQWUDNW��
6QDNN�PHG�GHP�IRU�UnG�

Før hver bruk
�� .RQWUROOHU�VWU¡POHGQLQJHQ�IRU�VNDGHU��VNDGHW�OHG�

QLQJ�Pn�VNLIWHV�XW�DY�HQ�DXWRULVHUW�NXQGHVHUYLFH�HO�
OHU�HW�HOHNWURILUPD�

�� .RQWUROOHU�K¡\WU\NNVVODQJHQ�IRU�VNDGHU��VNDGGH�
K¡\WU\NNVOHGQLQJHU�Pn�VNLIWHV�XW�

�� .RQWUROOHU�RP�DSSDUDWHW�HU�WHWW����GUnSHU�YDQQ�SHU�
PLQXWW�HU�WLOODWW��+YLV�GHW�OHNNHU�PHU�HQQ�GHW��Pn�GX�
NRQWDNWH�NXQGHVHUYLFH�

Ukentlig
�� 5HQJM¡U�VLOHQ�L�YDQQWLONREOLQJHQ�
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Rengjøre silen i vanntilkoblingen
�� 6NUX�DY�RYHUIDOVPXWWHUHQ�
�� 7UHNN�XW�VODQJHVWXVVHQ�PHG�VLO�
�� 5HQJM¡U�VLOHQ�Sn�XWVLGHQ�RJ�VN\OO�DY�GHQ�

Merk: 2ULHQWHU�VHNVNDQWHQ�WLO�VODQJHVWXVVHQ�PHG�
DSSDUDWHWV�WLONREOLQJ�

�� 6HWW�LQQ�VODQJHVWXVVHQ�PHG�VLO�
�� 7UHNN�WLO�RYHUIDOVPXWWHUHQ�

Hver 500. driftstime, minst årlig
�� /D�NXQGHVHUYLFH�XWI¡UH�YHGOLNHKROG�Sn�DSSDUDWHW�
�� 6NLIW�ROMH�

Skifte olje
Merknad 
)RU�ROMHPHQJGH�RJ��W\SHU��VH�DYVQLWWHW�³7HNQLVNH�VSHVL�
ILNDVMRQHU´
�� 6NUX�XW���VNUXHU�
�� 7D�DY�DSSDUDWGHNVHOHW�

Bilde D
�� 6YLQJ�ROMHWDSSHVODQJHQ�QHGRYHU�RJ�KROG�GHQ�RYHU�

HQ�RSSVDPOLQJVEHKROGHU�
�� 7UHNN�SURSSHQ�XW�DY�ROMHWDSSHVODQJHQ�
�� 7D�DY�ORNNHW�
�� 7D�VNXPVWRIIHW�XW�DY�ROMHWDQNHQ�
�� 9HQW�WLO�ROMHQ�KDU�UHQW�KHOW�XW�

Bilde E
�� 6HWW�SURSSHQ�LQQ�L�ROMHWDSSHVODQJHQ�
�� 6YLQJ�ROMHWDSSHVODQJHQ�RSS�RJ�VHWW�GHQ�Sn�SODVV�
��� )\OO�Sn�PHG�RSSPnOW�ROMHPHQJGH�
��� 6HWW�VNXPVWRIIHW�LQQ�L�ROMHWDQNHQ�
��� 6HWW�Sn�ORNNHW�RJ�WU\NN�GHW�Sn�SODVV�

Bilde F
Utbedring av feil

! FARE 
Fare for personskade ved å la maskinen gå uten til-
syn og ved elektrisk støt.
6On�DSSDUDWHW�DY�I¡U�DOW�DUEHLG�RJ�WUHNN�XW�VW¡SVHOHW�
/D�DXWRULVHUW�NXQGHVHUYLFH�NRQWUROOHUH�GH�HOHNWULVNH�
NRPSRQHQWHQH�RJ�UHSDUHUH�GHP�
2SSV¡N�HQ�DXWRULVHUW�NXQGHVHUYLFH�YHG�IHLO�VRP�LNNH�HU�
RSSI¡UW�L�GHWWH�NDSLWWHOHW��L�WYLOVWLOIHOOHU�RJ�QnU�GHW�XWWU\N�
NHOLJ�RSSIRUGUHV�WLO�GHW�
Apparatet kan ikke startes
z .RQWUROOHU�VWU¡POHGQLQJHQ�IRU�VNDGHU�
z .RQWUROOHU�QHWWVSHQQLQJHQ�

z +YLV�DSSDUDWHW�HU�RYHURSSKHWHW�
D 6HWW�DSSDUDWEU\WHUHQ�Sn�³�´�
E /D�DSSDUDWHW�DYNM¡OHV�L�PLQVW����PLQXWWHU�
F 6HWW�DSSDUDWEU\WHUHQ�Sn�³�´�

z 2SSV¡N�NXQGHVHUYLFH�YHG�HOHNWULVN�IHLO�
Apparatet bygger ikke opp trykk
z .RQWUROOHU�VW¡UUHOVHQ�Sn�PXQQVW\NNHW��Q¡GYHQGLJH�

VW¡UUHOVHU�ILQQHU�GX�L�NDSLWWHOHW�³7HNQLVNH�VSHVLILND�
VMRQHU´�

z /XIW�XW�DSSDUDWHW��VH�NDSLWWHOHW�³/XIWH�XW�DSSDUDWHW´�
z 5HQJM¡U�VLOHQ�L�YDQQWLONREOLQJHQ�
z .RQWUROOHU�YDQQWLOO¡SVPHQJGHQ��IRU�Q¡GYHQGLJ�

PHQJGH��VH�NDSLWWHOHW�³7HNQLVNH�VSHVLILNDVMRQHU��
z 5HQJM¡U�PXQQVW\NNHW�
z 2SSV¡N�NXQGHVHUYLFH�YHG�EHKRY�
Pumpen er ikke tett
2SS�WLO���GUnSHU�YDQQOHNNDVMH�SHU�PLQXWW�HU�WLOODWW�
z 9HG�VW¡UUH�OHNNDVMH�Pn�DSSDUDWHW�NRQWUROOHUHV�DY�

NXQGHVHUYLFH�
Pumpen banker
z .RQWUROOHU�DW�YDQQOHGQLQJHQ�HU�WHWW�
z /XIW�XW�DSSDUDWHW��VH�NDSLWWHOHW�³/XIWH�XW�DSSDUDWHW´�
z 2SSV¡N�NXQGHVHUYLFH�YHG�EHKRY�
For lav innblanding av rengjøringsmiddel
z (WWHUI\OO�EHKROGHUHQ�WLO�VNXPPXQQVW\NNHW�
z 6HWW�HQ�VW¡UUH�EOHQGH�Sn�VXJHVODQJHQ�
z .RQWUROOHU�VXJHVODQJHQ�RJ�VNXPPXQQVW\NNHW�IRU�DY�

OHLULQJHU�DY�UHQJM¡ULQJVPLGGHO��)MHUQ�DYOHLULQJHU�PHG�
OXQNHQW�YDQQ�

Tilbehør og reservedeler
%UXN�EDUH�RULJLQDOW�WLOEHK¡U�RJ�RULJLQDOH�UHVHUYHGHOHU��GH�
JDUDQWHUHU�IRU�HQ�VLNNHU�RJ�SUREOHPIUL�GULIW�DY�DSSDUDWHW�
,QIRUPDVMRQ�RP�WLOEHK¡U�RJ�UHVHUYHGHOHU�ILQQHU�GX�Sn�
www.kaercher.com�

Garanti
9nU�DQVYDUOLJH�VDOJVRUJDQLVDVMRQ�IRU�GHW�HQNHOWH�ODQG�
KDU�XWJLWW�JDUDQWLEHWLQJHOVHQH�VRP�JMHOGHU�L�GHW�DNWXHOOH�
ODQGHW��(YHQWXHOOH�IHLO�Sn�DSSDUDWHW�UHSDUHUHV�JUDWLV�L�JD�
UDQWLWLGHQ�GHUVRP�GLVVH�NDQ�I¡UHV�WLOEDNH�WLO�PDWHULDO��HO�
OHU�SURGXNVMRQVIHLO��9HG�EHKRY�IRU�JDUDQWLUHSDUDVMRQHU��
YHQQOLJVW�KHQYHQG�GHJ�PHG�NM¡SVNYLWWHULQJHQ�WLO�GLQ�IRU�
KDQGOHU�HOOHU�Q UPHVWH�DXWRULVHUWH�NXQGHVHUYLFH�
�6H�DGUHVVH�Sn�EDNVLGHQ�

Tekniske spesifikasjoner
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrisk tilkobling
1HWWVSHQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � � �
1HWWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� �� ��
7LONREOLQJVNDSDVLWHW N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DSVOLQJVJUDG ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HWWVLNULQJ��WUHJ� $ �� �� �� �� �� �� ��
6NM¡WHOHGQLQJ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vanntilkobling
7LOI¡UVHOVWU\NN��PDNV�� 03D � � � � � � �
7LOI¡UVHOVWHPSHUDWXU��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7LOI¡UVHOVPHQJGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
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,QQVXJLQJVK¡\GH��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektspesifikasjoner apparat
0XQQVW\NNHVW¡UUHOVH�Sn�VWDQGDUG�
PXQQVW\NNHW

�� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

'ULIWVWU\NN 03D �� �� �� �� �� �� ��
'ULIWVRYHUWU\NN��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
7UDQVSRUWPHQJGH��YDQQ O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5HN\ONUDIWHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mål og vekt
*MHQQRPVQLWWOLJ�GULIWVYHNW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/HQJGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+¡\GH��VN\YHKnQGWDN�QHGH���RSSH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

2OMHPHQJGH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OMHW\SH 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Registrerte verdier iht. NEK EN 60335/-2-xx
+nQG�DUP�YLEUDVMRQVYHUGL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8VLNNHUKHW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/\GWU\NNQLYn G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
8VLNNHUKHW�.S$ G%�$� � � � � � � �
/\GHIIHNWQLYn�/:$ ��XVLNNHUKHW�.:$� G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrisk tilkobling
1HWWVSHQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DVH a � � � � � �
1HWWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� ��
7LONREOLQJVNDSDVLWHW N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DSVOLQJVJUDG ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1HWWVLNULQJ��WUHJ� $ �� �� �� �� �� ��
6NM¡WHOHGQLQJ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vanntilkobling
7LOI¡UVHOVWU\NN��PDNV�� 03D � � � � � �
7LOI¡UVHOVWHPSHUDWXU��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
7LOI¡UVHOVPHQJGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,QQVXJLQJVK¡\GH��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektspesifikasjoner apparat
0XQQVW\NNHVW¡UUHOVH�Sn�VWDQGDUG�
PXQQVW\NNHW

�� ��� ��� ��� ��� ��� ���

'ULIWVWU\NN 03D �� �� �� �� �� ��
'ULIWVRYHUWU\NN��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
7UDQVSRUWPHQJGH��YDQQ O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
5HN\ONUDIWHQ�WLO�K¡\WU\NNVSLVWROHQ 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mål og vekt
*MHQQRPVQLWWOLJ�GULIWVYHNW NJ �� �� �� �� �� ��
/HQJGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGGH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
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0HG�IRUEHKROG�RP�WHNQLVNH�HQGULQJHU�

EU-samsvarserklæring
9L�HUNO UHU�KHUYHG�DW�PDVNLQHQ�EHVNUHYHW�QHGHQIRU�Sn�
JUXQQ�DY�GHVLJQ�RJ�NRQVWUXNVMRQ��VDPW�L�YHUVMRQHQ�VRP�
YL�KDU�PDUNHGVI¡UW��RSSI\OOHU�GH�UHOHYDQWH�JUXQQOHJJHQ�
GH�KHOVH��RJ�VLNNHUKHWVNUDYHQH�L�()�GLUHNWLYHQH��
(QGULQJHU�Sn�PDVNLQHQ�XWHQ�DYWDOH�PHG�RVV��JM¡U�DW�
GHQQH�HUNO ULQJHQ�EOLU�XJ\OGLJ�
3URGXNW��+¡\WU\NNVVS\OHU
7\SH��������[[[
Gjeldende EU-direktiver
��������()
��������()������������()�
��������(8
��������(8
Anvendte harmoniserte standarder
1(.�(1������±�
1(.�(1������±�±��
1(.�(1������
1(.�(1������±��������$��������$�������
1(.�(1��������������
1(.�(1������������
1(.�(1����������������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
1(.�(1����������������
HD 7/14-4
1(.�(1�����������������
Anvendte samsvarsvurderingsprosesser
��������()��9HGOHJJ�9
Lydeffektnivå dB(A)

8QGHUWHJQHGH�KDQGOHU�Sn�YHJQH�DY�RJ�PHG�IXOOPDNW�IUD�
OHGHOVHQ�

'RNXPHQWDVMRQVIXOOPHNWLJ��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Innehåll

Allmän information
/lV�LJHQRP�GHQ�KlU�RULJLQDOEUXNVDQYLV�
QLQJHQ�RFK�PHGI|OMDQGH�VlNHUKHWVLQIRU�
PDWLRQ�LQQDQ�GX�DQYlQGHU�GLQ�PDVNLQ�

I|UVWD�JnQJHQ��*n�WLOO�YlJD�HQOLJW�GHQ�
)|UYDUD�EnGD�KlIWHQD�I|U�IUDPWLGD�EUXN�HOOHU�I|U�VHQDUH�
lJDUH�

+¡\GH��VN\YHKnQGWDN�QHGH���RSSH� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
2OMHPHQJGH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OMHW\SH 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Registrerte verdier iht. NEK EN 60335/-2-xx
+nQG�DUP�YLEUDVMRQVYHUGL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
8VLNNHUKHW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
/\GWU\NNQLYn G%�$� �� �� �� �� �� ��
8VLNNHUKHW�.S$ G%�$� � � � � � �
/\GHIIHNWQLYn�/:$ ��XVLNNHUKHW�.:$� G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

målt garantert
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

$OOPlQ�LQIRUPDWLRQ ����������������������������������������������� ��
bQGDPnOVHQOLJ�DQYlQGQLQJ ���������������������������������� ��
0LOM|VN\GG ������������������������������������������������������������ ��
6lNHUKHWVLQIRUPDWLRQ ������������������������������������������� ��
0DQ|YUHULQJVHOHPHQW������������������������������������������� ��
)lUJPlUNQLQJ ������������������������������������������������������� ��
3DFND�XSS ������������������������������������������������������������ ��
0RQWHUD�WLOOEHK|U �������������������������������������������������� ��
,GULIWWDJQLQJ ���������������������������������������������������������� ��
0DQ|YUHULQJ ��������������������������������������������������������� ��
$YEU\WD�GULIW ���������������������������������������������������������� ��
$YVOXWD�GULIW ���������������������������������������������������������� ��
(QGDVW�+'���0��+'���0;��)|UYDUD�PDVNLQHQ ������� ��
)URVWVN\GG������������������������������������������������������������ ��
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ��
)|UYDULQJ �������������������������������������������������������������� ��
6N|WVHO�RFK�XQGHUKnOO������������������������������������������� ��
+MlOS�YLG�VW|UQLQJDU ���������������������������������������������� ��
7LOOEHK|U�RFK�UHVHUYGHODU�������������������������������������� ��
*DUDQWL ����������������������������������������������������������������� ��
7HNQLVND�GDWD ������������������������������������������������������� ��
(*�I|UVlNUDQ�RP�|YHUHQVVWlPPHOVH������������������� ��

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Ändamålsenlig användning
'HQQD�K|JWU\FNVWYlWW�InU�HQGDVW�DQYlQGDV�I|U�I|OMDQGH�
DUEHWHQ�
5HQJ|U�PDVNLQHU��IRUGRQ��E\JJQDGVYHUN��YHUNW\J�RFK�
OLNQDQGH�REMHNW�PHG�K|JWU\FNVVWUnOHQ�
)|U�HQYLV�VPXWV�UHNRPPHQGHUDU�YL�HWW�URWRUPXQVW\FNH�
VRP�VSHFLDOWLOOEHK|U�
)|U�+'���3OXV�LQJnU�HWW�URWRUPXQVW\FNH�L�OHYHUDQVHQV�
RPIDWWQLQJ�
OBSERVERA
Smutsigt vatten leder till för tidiga förslitningar eller 
avlagringar i maskinen.
)\OO�HQGDVW�Sn�PDVNLQHQ�PHG�UHQW�YDWWHQ�HOOHU�nWHUYXQ�
QHW�YDWWHQ�VRP�LQWH�|YHUVNULGHU�I|OMDQGH�JUlQVYlUGHQ�
z S+�YlUGH������WLOO����
z (OHNWULVN�OHGQLQJVI|UPnJD��OHGQLQJVI|UPnJD�KRV�

IlUVNYDWWHQ�� � ��� �6�FP��PD[LPDO�OHGQLQJVI|UPn�
JD�� ��� �6�FP

z bPQHQ�VRP�NDQ�DYVlWWDV��SURYYRO\P���O��DYVlWW�
QLQJVWLG����PLQXWHU���� ��� PJ�O

z bPQHQ�VRP�NDQ�ILOWUHUDV�ERUW��� �� PJ�O��LQJD�DEUD�
VLYD�lPQHQ

z .ROYlWH��� �� PJ�O
z .ORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIDW��� ��� PJ�O
z .DOFLXP��� ��� PJ�O
z 7RWDO�KnUGKHW��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z -lUQ������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z .RSSDU��� � PJ�O
z $NWLYW�NORU��� ��� PJ�O
z )UL�IUnQ�GnOLJ�OXNW

Miljöskydd
)|USDFNQLQJVPDWHULDOHQ�NDQ�nWHUYLQQDV��$YIDOOV�
KDQWHUD�I|USDFNQLQJDU�Sn�HWW�PLOM|YlQOLJW�VlWW�
(OHNWULVND�RFK�HOHNWURQLVND�PDVNLQHU�LQQHKnOOHU�
RIWD�YlUGHIXOOD�nWHUYLQQLQJVEDUD�PDWHULDO�RFK�
NRPSRQHQWHU�VnVRP�HQJnQJVEDWWHULHU��XSSODGG�
QLQJVEDUD�EDWWHULHU�RFK�ROMD��VRP�YLG�IHODNWLJ�DQ�

YlQGQLQJ�HOOHU�IHODNWLJ�DYIDOOVKDQWHULQJ�NDQ�XWJ|UD�HQ�
SRWHQWLHOO�ULVN�I|U�PlQQLVNRUV�KlOVD�RFK�I|U�PLOM|Q��
'HVVD�NRPSRQHQWHU�lU�GRFN�Q|GYlQGLJD�I|U�DWW�PDVNL�
QHQ�VND�NXQQD�DUEHWD�NRUUHNW��0DVNLQHU�VRP�PlUNWV�
PHG�GHQQD�V\PERO�InU�LQWH�NDVWDV�L�KXVKnOOVVRSRUQD�
Information om ämnen (REACH)
$NWXHOO�LQIRUPDWLRQ�RP�lPQHQ�ILQQV�Sn��www.kaer-
cher.com/REACH

Säkerhetsinformation
z /lV�LJHQRP�VlNHUKHWVLQIRUPDWLRQHQ�������������

I|UH�I|UVWD�LGULIWWDJQLQJ�DY�PDVNLQHQ�
z )|OM�GH�QDWLRQHOOD�I|UHVNULIWHUQD�I|U�K|JWU\FNVWYlWWDU�
z )|OM�GH�QDWLRQHOOD�I|UHVNULIWHUQD�I|U�RO\FNVI|UHE\J�

JDQGH��+|JWU\FNVWYlWWDU�PnVWH�NRQWUROOHUDV�UHJHO�
EXQGHW��.RQWUROOUHVXOWDWHW�PnVWH�GRNXPHQWHUDV�
VNULIWOLJHQ�

z *HQRPI|U�LQWH�QnJUD�lQGULQJDU�DY�PDVNLQ�RFK�WLOOEH�
K|U�

Symboler på maskinen
0DVNLQHQ�InU�LQWH�DQVOXWDV�GLUHNW�WLOO�GULFNYDW�
WHQQlWHW�

5LNWD�LQWH�K|JWU\FNVVWUnOHQ�PRW�SHUVRQHU��GMXU��
DNWLY�HOHNWULVN�XWUXVWQLQJ�HOOHU�PRW�VMlOYD�PD�
VNLQHQ�6N\GGD�PDVNLQHQ�PRW�IURVW�

Säkerhetsanordningar
6lNHUKHWVDQRUGQLQJDU�V\IWDU�WLOO�DWW�VN\GGD�DQYlQGDUHQ�
RFK�InU�LQWH�WDV�XU�EUXN�RFK�GHUDV�IXQNWLRQ�LQWH�NULQJJnV�
gYHUVWU|PVYHQWLO��WU\FNNRQWDNW�RFK�VlNHUKHWVYHQWLO�VWlO�
ODV�LQ�RFK�SORPEHUDV�Sn�IDEULNHQ��(QGDVW�NXQGWMlQVW�J|U�
LQVWlOOQLQJDU�

Överströmsventil med tryckkontakt
1lU�YDWWHQPlQJGHQ�PLQVNDV�PHG�WU\FN��RFK�PlQJGUHJ�
OHULQJHQ�|SSQDV�|YHUVWU|PVYHQWLOHQ�RFK�HQ�GHO�DY�YDWW�
QHW�ULQQHU�WLOOEDND�WLOO�SXPSHQV�VXJVLGD�
1lU�DYGUDJVVSDNHQ�Sn�VSROKDQGWDJHW�VOlSSV�NRSSODU�
WU\FNNRQWDNWHQ�IUnQ�K|JWU\FNVSXPSHQ�RFK�K|JWU\FNV�
VWUnOHQ�VWRSSDV�
2P�PDQ�GUDU�L�DYGUDJVVSDNHQ�NRSSODV�SXPSHQ�WLOO�LJHQ�

Säkerhetsventil
6lNHUKHWVYHQWLOHQ�|SSQDV�RP�GHW�WLOOnWQD�GULIWV|YHU�
WU\FNHW�|YHUVNULGV�RFK�YDWWQHW�ULQQHU�WLOOEDND�WLOO�SXPSHQV�
VXJVLGD�

Manövreringselement
6H�JUDILNVLGD

� 6N\GGVGHO

� 0XQVW\FNH

� 7U\FN��RFK�PlQJGUHJOHULQJ�

� 6WUnOU|U�($6<�/RFN

� 6SROKDQGWDJ�($6<�)RUFH

� 6lNHUKHWVVSlUU

� $YGUDJVVSDN

� )ULJ|ULQJVVSDN

� +|JWU\FNVVODQJ�($6<�/RFN

�� 6NMXWE\JHO��XSSWLOO��XWGUDJHQ�

�� 6ODQJWUXPPD

�� 6NMXWE\JHO��QHGWLOO��LQVNMXWHQ�

�� *XPPLEDQG

�� .DEHOKnOODUH��I|U�+'���0�lYHQ�VODQJKnOODUH

�� 6WUnOU|UVKnOODUH

�� 0XQVW\FNVKnOODUH�I|U�URWRUPXQVW\FNH

�� 0DVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH

�� .RJHU�I|U�VWUnOU|U

�� +|JWU\FNVDQVOXWQLQJ�($6<�/RFN

�� 6LO

�� 6ODQJVWXWV

�� .RSSOLQJVPXWWHU

�� 9DWWHQDQVOXWQLQJ

�� *OLGPHGH��VWnPHGH

�� +nOODUH�I|U�VNXPPXQVW\FNH

�� 7UDQVSRUWKnOODUH�I|U�\WUHQJ|UDUH

�� 8SSOnVQLQJ�VNMXWE\JHO

�� 9HY

�LQJnU�LQWH�L�OHYHUDQVHQV�RPIDWWQLQJ�I|U�DOOD�PDVNLQYDUL�
DQWHU



�� 6YHQVND

Färgmärkning
z 0DQ|YUHULQJVHOHPHQW�I|U�UHQJ|ULQJVSURFHVVHQ�lU�

JXOD�
z 0DQ|YUHULQJVHOHPHQW�I|U�XQGHUKnOO�RFK�VHUYLFH�lU�

OMXVJUn�

Packa upp
�� .RQWUROOHUD�I|USDFNQLQJVLQQHKnOOHW�YLG�XSSDFNQLQJ�

HQ�
�� ,QIRUPHUD�nWHUI|UVlOMDUHQ�YLG�WUDQVSRUWVNDGRU�
�� Endast för HD...M St: 6SDUD�ERUUPDOOHQ�Sn�I|USDFN�

QLQJHQ�I|U�YlJJPRQWHULQJ�DY�PDVNLQHQ�

Montera tillbehör
Hänvisning 
)|U�+'���0�6W�LQJnU�LQWH�QnJRW�WLOOEHK|U�L�OHYHUDQVHQV�
RPIDWWQLQJ�
Hänvisning 
($6<�/RFN�V\VWHPHW�NRSSODU�VDPPDQ�NRPSRQHQWHU�
VQDEEW�RFK�VlNHUW�YLD�HQ�VQDEEJlQJD�PHG�EDUD�HQ�YULG�
QLQJ�
Bild A
�� 6lWW�K|JWU\FNVPXQVW\FNHW�Sn�VWUnOU|UHW�
�� 0RQWHUD�NRSSOLQJVPXWWHUQ�RFK�GUD�nW�I|U�KDQG�

�($6<�/RFN��
�� $QVOXW�VWUnOU|UHW�WLOO�VSROKDQGWDJHW�RFK�GUD�nW�I|U�

KDQG��($6<�/RFN��
På maskiner utan slangtrumma:

�� $QVOXW�K|JWU\FNVVODQJHQ�WLOO�VSROKDQGWDJHW�RFK�PD�
VNLQHQV�K|JWU\FNVDQVOXWQLQJ�RFK�GUD�nW�I|U�KDQG�
�($6<�/RFN��

På maskiner med slangtrumma:
�� /lJJ�K|JWU\FNVVODQJHQ�VWUlFNW�Sn�JROYHW�
�� 9ULG�YHYHQ�PHGXUV�RFK�OLQGD�XSS�K|JWU\FNVVODQJHQ�

Sn�VODQJWUXPPDQ�L�MlPQD�ODJHU��6H�WLOO�DWW�VODQJHQ�
LQWH�E|MV�

�� $QVOXW�K|JWU\FNVVODQJHQ�WLOO�VSROKDQGWDJHW�RFK�GUD�
nW�I|U�KDQG��($6<�/RFN��

Idrifttagning
Montering HD...M St

! FARA
Risk för skador, fara på grund av elektrisk stöt
(QGDVW�DXNWRULVHUDG�IDFNSHUVRQDO�InU�XWI|UD�LQVWDOODWLR�
QHQ�DY�YDWWHQI|UV|UMQLQJHQ��GHQ�HOHNWULVND�DQVOXWQLQJHQ�
RFK�HWW�K|JWU\FNVQlW�
Omgivningsvillkor
z 7RUU��IURVWIUL�RPJLYQLQJ�
z ,QJHQ�H[SORVLRQVULVN�
z )DVW��MlPQW�XQGHUODJ�HOOHU�ElUNUDIWLJ�YlJJ�
z ,QVWDOOHUD�LQWH�L�QlUKHWHQ�DY�ERVWDGVXWU\PPHQ�HOOHU�

NRQWRU��OMXGQLYn��
z 7LOOJlQJOLJ�I|U�XQGHUKnOOVDUEHWHQ�
z 9DWWHQDYORSS�Sn�LQVWDOODWLRQVSODWVHQ�
Fästa maskinen
Hänvisning 
6NUXYDU�RFK�SOXJJDU�I|U�DWW�IlVWD�KnOODUHQ�LQJnU�LQWH�L�OH�
YHUDQVHQV�RPIDWWQLQJ��'H�PnVWH�LQI|UVNDIIDV�H[WUD�RFK�
YDUD�OlPSDGH�I|U�I|UKnOODQGHQD�Sn�PRQWHULQJVSODWVHQ��
1|GYlQGLJ�VNUXYGLDPHWHU��±��PP�
! FARA
Risk för skador på grund av att maskinen faller
7D�KlQV\Q�WLOO�PDVNLQHQV�YLNW�RFK�PRQWHULQJVSODWVHQV�
ElUNUDIW�YLG�YDO�DY�IlVWHOHPHQW�
Bild B

� 9lJJPRQWHULQJ

� *ROYPRQWHULQJ

� 0RQWHULQJV|SSQLQJ

� +nOODUH

�� 0DUNHUD�KnOHQ�Sn�YlJJHQ�HOOHU�JROYHW�PHG�ERUUPDO�
OHQ�

�� %RUUD�KnOHQ�
�� 6lWW�KnOODUQD�Sn�SODWV�RFK�GUD�HQGDVW�nW�VNUXYDUQD�

OlWW�
�� 6WlOO�LQ�KnOODUQDV�DYVWnQG�JHQRP�DWW�YULGD�PHG�HQ�

JDIIHOQ\FNHO�
�� 'UD�nW�VNUXYDUQD�
�� 0RQWHUD�PDVNLQHQ�

Elanslutning
! FARA
Risk för skador på grund av elektrisk stöt
$QVOXW�PDVNLQHQ�WLOO�HOQlWHW�PHG�HQ�NRQWDNW��'HW�lU�I|U�
EMXGHW�PHG�HQ�DQVOXWQLQJ�WLOO�HOQlWHW�VRP�LQWH�JnU�DWW�EU\�
WD��.RQWDNWHQ�V\IWDU�WLOO�EU\WD�DQVOXWQLQJHQ�WLOO�QlWHW�
HD...M St: 6WU|PI|UV|UMQLQJHQ�VRP�NUlYV�I|U�DWW�GULYD�
PDVNLQHQ�PnVWH�YDUD�DYVHGG�I|U�NRQWLQXHUOLJ�GULIW�
HD...M St: 6WU|PI|UDQGH�GHODU��NDEODU�RFK�PDVNLQHU�L�
DUEHWVRPUnGHW�PnVWH�YDUD�VSROVlNUD�
�� $QVOXW�QlWNRQWDNWHQ�WLOO�YlJJXWWDJHW�

Vattenanslutning
Anslutning till en vattenledning
" VARNING
Hälsofara på grund av att smutsigt vatten rinner till-
baka i drickvattennätet.
)|OM�I|UHVNULIWHUQD�IUnQ�YDWWHQYHUNHW�
(QOLJW�JlOODQGH�I|UHVNULIWHU�InU�PDVNLQHQ�DOGULJ�GULYDV�
XWDQ�V\VWHPVHSDUHUDUH�Sn�GULFNYDWWHQQlWHW��$QYlQG�HQ�
V\VWHPVHSDUHUDUH�IUnQ�.b5&+(5�HOOHU�DOWHUQDWLYW�HQ�
V\VWHPVHSDUHUDUH�L�HQOLJKHW�PHG�(1�������W\S�%$��9DW�
WHQ�VRP�KDU�SDVVHUDW�HQ�V\VWHPVHSDUHUDUH�JlOOHU�LQWH�
OlQJUH�VRP�GULFNEDUW��$QVOXW�DOOWLG�V\VWHPVHSDUHUDUH�WLOO�
YDWWHQI|UV|UMQLQJHQ�RFK�DOGULJ�GLUHNW�WLOO�PDVNLQHQV�YDW�
WHQDQVOXWQLQJ�
�� .RQWUROOHUD�YDWWHQI|UV|UMQLQJHQV�WLOORSSVWU\FN��

WLOORSSVWHPSHUDWXU�RFK�WLOORSSVPlQJG��.UDY��VH�DY�
VQLWWHW�´7HNQLVND�GDWD´�

�� $QVOXW�PDVNLQHQV�V\VWHPVHSDUHUDUH�RFK�YDWWHQDQ�
VOXWQLQJ�WLOO�HQ�VODQJ��PLQVWD�OlQJG���� P��PLQVWD�GL�
DPHWHU�����
7LOORSSVVODQJHQ�LQJnU�LQWH�L�OHYHUDQVHQV�RPIDWWQLQJ�

�� gSSQD�YDWWHQWLOOIO|GHW�
Suga upp vatten ur behållaren
�� 6NUXYD�IDVW�VXJVODQJHQ��EHVWlOOQLQJVQXPPHU�

�������������RFK�ILOWUHW��EHVWlOOQLQJVQXPPHU�������
�������Sn�YDWWHQDQVOXWQLQJHQ�

�� $YOXIWD�PDVNLQHQ�
Avlufta maskinen
�� 6NUXYD�ORVV�PXQVW\FNHW�IUnQ�VWUnOU|UHW�
�� .|U�PDVNLQHQ�WLOOV�YDWWQHW�NRPPHU�XW�XWDQ�EOnVRU�
�� 9LG�SUREOHP�PHG�DYOXIWQLQJHQ�VND�PDVNLQHQ�N|UDV�L�

���VHNXQGHU�RFK�VHGDQ�VWlQJDV�DY��8SSUHSD�I|UORS�
SHW�IOHUD�JnQJHU�

�� 6WlQJ�DY�PDVNLQHQ�
�� 6NUXYD�IDVW�PXQVW\FNHW�LJHQ�

Endast HD...M St: Högtrycksinstallation
9LG�LQVWDOODWLRQHQ�PnVWH�QDWLRQHOOW�JlOODQGH�I|UHVNULIWHU�
I|U�IDVW�LQVWDOOHUDGH�K|JWU\FNVUHQJ|ULQJVV\VWHP�I|OMDV�
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�� $QVOXW�PDVNLQHQ�WLOO�GHW�IDVW�LQVWDOOHUDGH�U|UQlWHW�
PHG�HQ�K|JWU\FNVVODQJOHGQLQJ�

�� 'UD�GHW�IDVW�LQVWDOOHUDGH�U|UQlWHW�Vn�DWW�In�lQGULQJDU�
DY�ULNWQLQJHQ�NUlYV�

�� 'UD�U|UQlWHW�I|U�XWMlPQLQJ�DY�WU\FN��RFK�YlUPHH[�
SDQVLRQ�PHG�GlPSDGH�O|VD�RFK�IDVWD�NOlPPRU�

�� 0LQVWD�OHGQLQJVGLDPHWHU�
D 5|UOHGQLQJDU��0lUNEUHGG�'1�����������
E 6ODQJOHGQLQJDU��0lUNEUHGG�'1���

Manövrering
! FARA
Risk för skador på grund av högtrycksvattenstrålen
)L[HUD�DOGULJ�DYGUDJVVSDNHQ�RFK�VlNULQJVDUPHQ�L�DNWL�
YHUDG�SRVLWLRQ�
$QYlQG�LQWH�VSROKDQGWDJHW�RP�VlNULQJVDUPHQ�lU�VND�
GDG�
)|UH�DOOD�DUEHWHQ�Sn�PDVNLQHQ�VND�VSROKDQGWDJHWV�Vl�
NHUKHWVVSlUU�VNMXWDV�IUDPnW�

Öppna/stänga spolhandtaget
�� gSSQD�VSROKDQGWDJHW��$NWLYHUD�VlNULQJVDUPHQ�RFK�

DYGUDJVVSDNHQ�
�� 6WlQJ�VSROKDQGWDJHW��6OlSS�VlNULQJVDUPHQ�RFK�DY�

GUDJVVSDNHQ�
Drift med högtryck

0DVNLQHQ�NDQ�GULYDV�VWnHQGH�HOOHU�OLJJDQGH�
Hänvisning 
0DVNLQHQ�lU�XWUXVWDG�PHG�HQ�WU\FNNRQWDNW��0RWRUQ�VWDU�
WDV�HQGDVW�RP�VSROKDQGWDJHW�lU�|SSHW�
�� 0DVNLQ�PHG�VODQJWUXPPD��5XOOD�DY�K|JWU\FNVVODQJ�

HQ�KHOW�IUnQ�VODQJWUXPPDQ�
�� 6WlOO�PDVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH�Sn�´,´�
�� 2VlNUD�VSROKDQGWDJHW�JHQRP�DWW�VNMXWD�VSROKDQGWD�

JHWV�VlNHUKHWVVSlUU�EDNnW�
�� gSSQD�VSROKDQGWDJHW�
�� )|U�PDVNLQ�PHG�WU\FN��RFK�PlQJGUHJOHULQJ��6WlOO�LQ�

DUEHWVWU\FNHW�JHQRP�DWW�YULGD�WU\FN��RFK�PlQJGUHJ�
OHULQJHQ�

Drift med rengöringsmedel
Hänvisning 
)|U�GULIW�PHG�UHQJ|ULQJVPHGHO�EHK|YV�HQ�EHKnOODU�
VNXPODQV��WLOOYDO��
" VARNING
Hälsofara på grund av felaktig hantering av rengö-
ringsmedel
2EVHUYHUD�VlNHUKHWVLQIRUPDWLRQHQ�Sn�UHQJ|ULQJVPHG�
OHW�
OBSERVERA
Olämpliga rengöringsmedel kan skada maskinen 
och objektet som ska rengöras.
$QYlQG�HQGDVW�UHQJ|ULQJVPHGHO�VRP�lU�WLOOnWQD�DY�
.b5&+(5�
2EVHUYHUD�GH�GRVHULQJVUHNRPPHQGDWLRQHU�RFK�DQYLV�
QLQJDU�VRP�PHGI|OMHU�UHQJ|ULQJVPHGOHW�
9DU�VSDUVDP�PHG�UHQJ|ULQJVPHGHO�I|U�DWW�VN\GGD�PLO�
M|Q�
.b5&+(5�UHQJ|ULQJVPHGHO�JDUDQWHUDU�HWW�VW|UQLQJV�
IULWW�DUEHWH��/nW�RVV�JH�GLJ�UnG�HOOHU�EHVWlOO�YnU�NDWDORJ�HO�
OHU�YnUD�LQIRUPDWLRQVEODG�RP�UHQJ|ULQJVPHGHO�
Bild C
� 6NXPPXQVW\FNH

� %HKnOODUH

� %OlQGDUVDWV
5HQJ|ULQJVPHGHOVWLOOVDWV��� K|J��� PHGHO��� OnJ

� 6XJVODQJ

� 6SROKDQGWDJ�($6<�)RUFH

�� 6NUXYD�ORVV�EHKnOODUHQ�
�� 6WLFN�LQ�|QVNDG�EOlQGDUH�L�VXJVODQJHQ�
�� )\OO�Sn�UHQJ|ULQJVPHGHO�L�EHKnOODUHQ�
�� 6NUXYD�Sn�EHKnOODUHQ�Sn�VNXPPXQVW\FNHW�
�� 7D�ERUW�PXQVW\FNHW�IUnQ�VWUnOU|UHW�
�� )lVW�VNXPPXQVW\FNHW�Sn�VSROKDQGWDJHW�RFK�GUD�nW�

I|U�KDQG�
�� 7D�K|JWU\FNVWYlWWHQ�L�GULIW�

Rekommenderad rengöringsmetod
�� 6SUXWD�VSDUVDPW�PHG�UHQJ|ULQJVPHGHO�Sn�GHQ�WRUUD�

\WDQ�RFK�OnW�YHUND��LQWH�WRUND��
�� 6SROD�ERUW�GHQ�XSSO|VWD�VPXWVHQ�PHG�K|JWU\FNV�

VWUnOHQ�
Spola skumlansen

6NXPODQVHQ�PnVWH�VSRODV�HIWHU�DQYlQGQLQJ�I|U�DWW�XQG�
YLND�UHQJ|ULQJVPHGHOVDYODJULQJDU�
�� 6NUXYD�ORVV�EHKnOODUHQ�
�� +lOO�WLOOEDND�UHVWHUDQGH�UHQJ|ULQJVPHGHO�L�OHYHUDQV�

I|USDFNQLQJHQ�
�� )\OO�EHKnOODUHQ�PHG�NODUW�YDWWHQ�
�� 6NUXYD�Sn�EHKnOODUHQ�Sn�VNXPPXQVW\FNHW�
�� .|U�VNXPPXQVW\FNHW�L�FD�� PLQXW�I|U�DWW�VSROD�XU�

UHVWHU�DY�UHQJ|ULQJVPHGHO�
�� 7|P�EHKnOODUHQ�

Avbryta drift
�� 6WlQJ�VSROKDQGWDJHW��PDVNLQHQ�VWlQJV�DY�
�� 6lNUD�VSROKDQGWDJHW�JHQRP�DWW�VNMXWD�VlNHUKHWV�

VSlUUHQ�IUDPnW�
Hänvisning 
1lU�PDVNLQHQ�VWlQJV�DY�VlQNV�YDWWHQWU\FNHW�PHG�FD�
�� ���'lULJHQRP�VMXQNHU�VSROKDQGWDJHWV�PDQ|YUH�
ULQJVNUDIW�RFK�PDVNLQHQV�OLYVOlQJG�|NDU�

Fortsätta drift
�� 2VlNUD�VSROKDQGWDJHW�JHQRP�DWW�VNMXWD�VlNHUKHWV�

VSlUUHQ�EDNnW�
�� gSSQD�VSROKDQGWDJHW��PDVNLQHQ�VWDUWDU�LJHQ�

Avsluta drift
�� 6WlQJ�YDWWHQWLOOIO|GHW�
�� gSSQD�VSROKDQGWDJHW�
�� 9ULG�PDVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH�WLOO�´,´�RFK�N|U�PDVNL�

QHQ�L���WLOO����VHNXQGHU�
�� 6WlQJ�VSROKDQGWDJHW�
�� 9ULG�PDVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH�WLOO�´��2))´�
�� 'UD�XW�QlWNRQWDNWHQ�XU�YlJJXWWDJHW�HQGDVW�PHG�

WRUUD�KlQGHU�
�� $YOlJVQD�YDWWHQWLOOIO|GHW�
�� gSSQD�VSROKDQGWDJHW�WLOOV�PDVNLQHQ�lU�WU\FNO|V�
�� 6lNUD�VSROKDQGWDJHW�JHQRP�DWW�VNMXWD�VlNHUKHWV�

VSlUUHQ�IUDPnW�

Endast HD...M, HD...MX: Förvara 
maskinen

�� 6WlOO�VWUnOU|UHW�PHG�VSROKDQGWDJ�L�NRJHUQ�I|U�VWUnOU|U�
RFK�KDND�L�VWUnOU|UVKnOODUHQ�

�� /LQGD�QlWNDEHOQ�UXQW�NDEHOKnOODUHQ�
�� HD...M: /LQGD�XSS�K|JWU\FNVVODQJHQ��KlQJ�GHQ�|YHU�

VODQJKnOODUHQ�RFK�VlNUD�PHG�JXPPLEDQGHW��
HD...MX:�/LQGD�K|JWU\FNVVODQJHQ�Sn�VODQJWUXPPDQ�
RFK�IlOO�YHYHQV�KDQGWDJ�

�� 7U\FN�Sn�VNMXWE\JHOQV�XSSOnVQLQJ�RFK�VNMXW�LQ�VNMXW�
E\JHOQ�



�� 6YHQVND

Frostskydd
OBSERVERA
Frost förstör maskinen om den inte har tömts helt 
på vatten.
)|UYDUD�PDVNLQHQ�Sn�HQ�IURVWIUL�SODWV�
Om frostfri förvaring inte är möjlig:
�� 7DSSD�XU�YDWWQHW�
�� 3XPSD�YDQOLJW�IURVWVN\GGVPHGHO�JHQRP�PDVNLQHQ�
�� .|U�PDVNLQHQ�L�K|JVW�� PLQXW�WLOOV�SXPSHQ�RFK�OHG�

QLQJDUQD�lU�WRPPD�
Hänvisning 
$QYlQG�YDQOLJW�JO\NROEDVHUDW�IURVWVN\GGVPHGHO�I|U�PR�
WRUIRUGRQ��2EVHUYHUD�IURVWVN\GGVPHGHOVWLOOYHUNDUHQV�
DQYLVQLQJDU�

Transport
" FÖRSIKTIGHET
Risk för personskador, risk för materialskador
7D�KlQV\Q�WLOO�PDVNLQHQV�YLNW�YLG�WUDQVSRUW�
OBSERVERA
Skaderisk
6N\GGD�VSROKDQGWDJHWV�DYGUDJVVSDN�PRW�VNDGRU�
�� 9LG�WUDQVSRUW�L�IRUGRQ�VND�PDVNLQHQ�VlNUDV�Vn�DWW�

GHQ�LQWH�NDQ�KDOND�RFK�YlOWD�HQOLJW�JlOODQGH�ULNWOLQMHU�
�� 9LG�WUDQVSRUW�|YHU�OlQJUH�VWUlFNRU�VND�PDVNLQHQ�

GUDV�L�VNMXWE\JHOQ��JlOOHU�HM�+'���0�6W��
�� 9LG�WUDQVSRUW�XSSI|U�WUDSSRU�VND�PDVNLQHQ�GUDV�XSS�

HWW�VWHJ�L�WDJHW��*OLGPHGDUQD�VN\GGDU�NnSDQ�PRW�
VNDGRU��JlOOHU�HM�+'���0�6W��

Endast HD...M, HD...MX: Transporthållare för 
ytrengörare

�� 3ODFHUD�\WUHQJ|UDUHQV�DQVOXWQLQJVVW|G�Sn�WUDQV�
SRUWKnOODUHQ�Sn�K|JWU\FNVWYlWWHQ�

�� 6NUXYD�GLW�NRSSOLQJVPXWWHUQ�PHG�XQJHIlU�� YDUY�

Förvaring
" FÖRSIKTIGHET
Risk för personskador, risk för materialskador.
7D�KlQV\Q�WLOO�PDVNLQHQV�YLNW�YLG�I|UYDULQJ�
�� )|UYDUD�HQGDVW�PDVNLQHQ�LQRPKXV�

Skötsel och underhåll
! FARA
Risk för skador om maskinen startar plötsligt och 
på grund av elektrisk stöt.
6WlQJ�DY�PDVNLQHQ�I|UH�DOOD�DUEHWHQ�RFK�GUD�XU�QlWNRQ�
WDNWHQ�

Säkerhetsinspektion/underhållsavtal
'X�NDQ�NRPPD�|YHUHQV�RP�HQ�UHJHOEXQGHQ�VlNHUKHWV�
LQVSHNWLRQ�PHG�GLQ�nWHUI|UVlOMDUH�HOOHU�LQJn�HWW�XQGHU�
KnOOVDYWDO��/nW�RVV�JH�GLJ�UnG�

Före användning
�� .RQWUROOHUD�RP�DQVOXWQLQJVNDEHOQ�lU�VNDGDG�RFK�VH�

WLOO�DWW�NXQGWMlQVW�HOOHU�HQ�HOHNWULNHU�RPHGHOEDUW�E\WHU�
XW�HQ�VNDGDG�NDEHO�

�� .RQWUROOHUD�RP�K|JWU\FNVVODQJHQ�lU�VNDGDG�RFK�E\W�
RPHGHOEDUW�XW�HQ�VNDGDG�K|JWU\FNVVODQJ�

�� .RQWUROOHUD�PDVNLQHQV�WlWKHW����GURSSDU�YDWWHQ�SHU�
PLQXW�lU�WLOOnWQD��.RQWDNWD�NXQGWMlQVW�YLG�VW|UUH�OlF�
NDJH�

Varje vecka
�� 5HQJ|U�VLOHQ�L�YDWWHQDQVOXWQLQJHQ�

Rengöra silen i vattenanslutningen
�� 6NUXYD�ORVV�NRSSOLQJVPXWWHUQ�
�� 'UD�XW�VODQJVWXWVHQ�RFK�VLOHQ�

�� 5HQJ|U�RFK�VSROD�VLOHQ�XWYlQGLJW�
Information: 5LNWD�LQ�VODQJVWXWVHQV�VH[NDQW�I|U�DQ�
VOXWQLQJ�L�PDVNLQHQ�

�� 6lWW�L�VODQJVWXWVHQ�RFK�VLOHQ�
�� 'UD�nW�NRSSOLQJVPXWWHUQ�

Var 500:e drifttimme, minst en gång per år
�� /nW�NXQGWMlQVW�XWI|UD�XQGHUKnOO�Sn�PDVNLQHQ�
�� %\W�ROMD�

Byta olja
Hänvisning 
2OMHPlQJG�RFK��VRUW��VH�DYVQLWWHW�´7HNQLVND�GDWD´
�� /RVVD�GH���VNUXYDUQD�
�� 7D�DY�PDVNLQKXYHQ�

Bild D
�� 6YlQJ�ROMHDYWDSSQLQJVVODJHQ�QHGnW�RFK�KnOO�GHQ�

|YHU�HQ�ROMHXSSVDPOLQJVEHKnOODUH�
�� 'UD�XW�SOXJJHQ�XU�ROMHDYWDSSQLQJVVODQJHQ�
�� 7D�DY�ORFNHW�
�� 7D�XW�VNXPSODVWHQ�XU�ROMHEHKnOODUHQ�
�� 9lQWD�WLOOV�ROMDQ�KDU�UXQQLW�XW�KHOW�

Bild E
�� 6lWW�L�SOXJJHQ�L�ROMHDYWDSSQLQJVVODQJHQ�
�� 6YlQJ�ROMHDYWDSSQLQJVVODQJHQ�XSSnW�RFK�KDND�L�

GHQ�
��� )\OO�Sn�XSSPlWW�PlQJG�ROMD�
��� 6lWW�L�VNXPSODVWHQ�L�ROMHEHKnOODUHQ�
��� 6lWW�GLW�RFK�WU\FN�IDVW�ORFNHW�

Bild F
Hjälp vid störningar

! FARA
Risk för skador om maskinen startar plötsligt och 
på grund av elektrisk stöt.
6WlQJ�DY�PDVNLQHQ�I|UH�DOOD�DUEHWHQ�RFK�GUD�XU�QlWNRQ�
WDNWHQ�
(ONRPSRQHQWHU�InU�EDUD�NRQWUROOHUDV�RFK�UHSDUHUDV�DY�
HQ�DXNWRULVHUDG�NXQGWMlQVW�
8SSV|N�HQ�DXNWRULVHUDG�NXQGWMlQVW�YLG�VW|UQLQJDU�VRP�
LQWH�QlPQV�L�GHWWD�NDSLWHO��RP�GX�lU�RVlNHU�HOOHU�RP�GHW�
XWWU\FNOLJHQ�DQJHV�
Det går inte att starta maskinen
z .RQWUROOHUD�RP�DQVOXWQLQJVNDEHOQ�lU�VNDGDG�
z .RQWUROOHUD�QlWVSlQQLQJHQ�
z 2P�PDVNLQHQ�lU�|YHUKHWWDG�

D 6WlOO�PDVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH�Sn�´�´�
E /nW�PDVNLQHQ�VYDOQD�L�PLQVW��� PLQXWHU�
F 6WlOO�PDVNLQHQV�VWU|PEU\WDUH�Sn�´�´�

z .RQWDNWD�NXQGWMlQVW�YLG�HOIHO�
Inget tryck skapas i maskinen
z .RQWUROOHUD�PXQVW\FNHWV�VWRUOHN��Q|GYlQGLJ�VWRUOHN�

DQJHV�L�NDSLWOHW�´7HNQLVND�GDWD´�
z $YOXIWD�PDVNLQHQ��VH�NDSLWOHW�´$YOXIWD�PDVNLQHQ´�
z 5HQJ|U�VLOHQ�L�YDWWHQDQVOXWQLQJHQ�
z .RQWUROOHUD�YDWWHQWLOOIO|GHVPlQJGHQ��Q|GYlQGLJ�

PlQJG�DQJHV�L�NDSLWOHW�´7HNQLVND�GDWD´�
z 5HQJ|U�PXQVW\FNHW�
z .RQWDNWD�NXQGWMlQVW�YLG�EHKRY�
Pumpen otät
8SS�WLOO���GURSSDUV�YDWWHQXWWUlGH�SHU�PLQXW�lU�WLOOnWHW�
z /nW�NXQGWMlQVW�NRQWUROOHUD�PDVNLQHQ�YLG�VW|UUH�OlFND�

JH�
Pumpen hackar
z .RQWUROOHUD�YDWWHQOHGQLQJHQV�WlWKHW�
z $YOXIWD�PDVNLQHQ��VH�NDSLWOHW�´$YOXIWD�PDVNLQHQ´�
z .RQWDNWD�NXQGWMlQVW�YLG�EHKRY�
För lite rengöringsmedeltillsats
z )\OO�Sn�VNXPPXQVW\FNHWV�EHKnOODUH�
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z 6WLFN�LQ�HQ�VW|UUH�EOlQGDUH�L�VXJVODQJHQ�
z .RQWUROOHUD�RP�GHW�ILQQV�UHQJ|ULQJVPHGHOVDYODJ�

ULQJDU�L�VXJVODQJHQ�RFK�VNXPPXQVW\FNHW��$YOlJVQD�
DYODJULQJDUQD�PHG�OMXPPHW�YDWWHQ�

Tillbehör och reservdelar
$QYlQG�HQGDVW�RULJLQDOWLOOEHK|U�RFK�RULJLQDOUHVHUYGHODU��
Vn�DWW�HQ�VlNHU�RFK�VW|UQLQJVIUL�GULIW�DY�PDVNLQHQ�lU�JD�
UDQWHUDG�
,QIRUPDWLRQ�RP�WLOOEHK|U�RFK�UHVHUYGHODU�ILQQV�Sn�
www.kaercher.com�

Garanti
,�UHVSHNWLYH�ODQG�JlOOHU�GH�JDUDQWLYLOONRU�VRP�SXEOLFHUDWV�
DY�YnUD�DXNWRULVHUDGH�GLVWULEXW|UHU��(YHQWXHOOD�IHO�Sn�
PDVNLQHQ�UHSDUHUDV�XWDQ�NRVWQDG�LQRP�JDUDQWLIULVWHQ��
XQGHU�I|UXWVlWWQLQJ�DWW�GHW�RUVDNDWV�DY�HWW�PDWHULDO��HOOHU�
WLOOYHUNQLQJVIHO��,�IUnJRU�VRP�JlOOHU�JDUDQWLQ�VND�GX�YlQ�
GD�GLJ�PHG�NYLWWR�WLOO�LQN|SVVWlOOHW�HOOHU�QlUPDVWH��DXNWR�
ULVHUDG�NXQGWMlQVW�
�6H�EDNVLGDQ�I|U�DGUHVV�

Tekniska data
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elanslutning
1lWVSlQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DV a � � � � � � �
1lWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� �� ��
$QVOXWQLQJVHIIHNW N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DSVOLQJVNODVV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1lWVlNULQJ��WU|J� $ �� �� �� �� �� �� ��
)|UOlQJQLQJVNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vattenanslutning
7LOORSSVWU\FN��PD[�� 03D � � � � � � �
7LOORSSVWHPSHUDWXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7LOORSSVPlQJG��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
,QVXJQLQJVK|MG��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektdata maskin
6WDQGDUGPXQVW\FNHWV�PXQVW\FNV�
VWRUOHN

�� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

'ULIWWU\FN 03D �� �� �� �� �� �� ��
'ULIWV|YHUWU\FN��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
7UDQVSRUWPlQJG��YDWWHQ O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
6SROKDQGWDJHWV�UHN\ONUDIW 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mått och vikter
7\SLVN�DUEHWVYLNW NJ �� �� �� �� �� �� ��
/lQJG PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGG PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+|MG��VNMXWE\JHO�QHGWLOO���XSSWLOO� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

2OMHPlQJG O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OMHW\S 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Fastställda värden enligt EN 60335-2-xx
+DQG�DUP�YLEUDWLRQVYlUGH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2VlNHUKHW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/MXGWU\FNVQLYn G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
2VlNHUKHW�.S$ G%�$� � � � � � � �
/MXGHIIHNWVQLYn�/:$ ��2VlNHUKHW�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elanslutning
1lWVSlQQLQJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
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0HG�I|UEHKnOO�I|U�WHNQLVND�lQGULQJDU�

EG-försäkran om 
överensstämmelse

+lUPHG�I|UNODUDU�YL�DWW�QHGDQ�DQJLYHQ�PDVNLQ�JHQRP�
VLQ�XWIRUPQLQJ�RFK�NRQVWUXNWLRQVW\S�VDPW�L�GHW�XWI|UDQGH�
VRP�PDUNQDGVI|UV�DY�RVV�XSSI\OOHU�JlOODQGH�JUXQGOlJ�
JDQGH�VlNHUKHWV��RFK�KlOVRNUDY�L�(8�GLUHNWLYHW��'HQQD�
I|UVlNUDQ�XSSK|U�DWW�JlOOD�RP�PDVNLQHQ�lQGUDV�XWDQ�DWW�
GHWWD�KDU�JRGNlQWV�DY�RVV�
3URGXNW��+|JWU\FNVWYlWW
7\S��������[[[
Gällande EU-direktiv
��������(*
��������(*������������(*�
��������(8
��������(8
Tillämpade harmoniserade standarder
(1������±�
(1������±�±��
(1������

(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Tillämpad konformitetsbedömningsprocedur
��������(*��%LODJD�9
Ljudeffektsnivå dB(A)

)DV a � � � � � �
1lWIUHNYHQV +] �� �� �� �� �� ��
$QVOXWQLQJVHIIHNW N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DSVOLQJVNODVV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
1lWVlNULQJ��WU|J� $ �� �� �� �� �� ��
)|UOlQJQLQJVNDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vattenanslutning
7LOORSSVWU\FN��PD[�� 03D � � � � � �
7LOORSSVWHPSHUDWXU��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
7LOORSSVPlQJG��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,QVXJQLQJVK|MG��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Effektdata maskin
6WDQGDUGPXQVW\FNHWV�PXQVW\FNV�
VWRUOHN

�� ��� ��� ��� ��� ��� ���

'ULIWWU\FN 03D �� �� �� �� �� ��
'ULIWV|YHUWU\FN��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
7UDQVSRUWPlQJG��YDWWHQ O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
6SROKDQGWDJHWV�UHN\ONUDIW 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mått och vikter
7\SLVN�DUEHWVYLNW NJ �� �� �� �� �� ��
/lQJG PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
%UHGG PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
+|MG��VNMXWE\JHO�QHGWLOO���XSSWLOO� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
2OMHPlQJG O ���� ���� ���� ���� ���� ����
2OMHW\S 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Fastställda värden enligt EN 60335-2-xx
+DQG�DUP�YLEUDWLRQVYlUGH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2VlNHUKHW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
/MXGWU\FNVQLYn G%�$� �� �� �� �� �� ��
2VlNHUKHW�.S$ G%�$� � � � � � �
/MXGHIIHNWVQLYn�/:$ ��2VlNHUKHW�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

uppmätt garanterad
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
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8QGHUWHFNQDUQD�DJHUDU�Sn�XSSGUDJ�DY�RFK�PHG�OHG�
QLQJHQV�JRGNlQQDQGH�

'RNXPHQWDWLRQVEHIXOOPlNWLJDG��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Sisältö

Yleisiä ohjeita
/XH�HQQHQ�ODLWWHHQ�HQVLPPlLVWl�Nl\WW|l�
WlPl�DONXSHUlLQHQ�Nl\WW|RKMH�MD�PXND�
QD�WRLPLWHWXW�WXUYDOOLVXXVRKMHHW��7RLPL�

QLLGHQ�PXNDLVHVWL�
6lLO\Wl�PROHPPDW�YLKNRVHW�P\|KHPSll�Nl\WW|l�WDL�VHX�
UDDYDD�RPLVWDMDD�YDUWHQ�

Määräystenmukainen käyttö
.l\Wl�WlWl�NRUNHDSDLQHSHVXULD�YDLQ�VHXUDDYLLQ�WHKWl�
YLLQ�
3XKGLVWD�NRQHHW��DMRQHXYRW��UDNHQQHOPDW��W\|NDOXW�MD�
YDVWDDYDW�HVLQHHW�NRUNHDSDLQHVXLKNXOOD�

6LWNHllQ�OLNDDQ�VXRVLWWHOHPPH�S\|ULYll�VXXODNHWWD��
MRND�RQ�HULNRLVYDUXVWH�
3\|ULYl�VXXODNH�VLVlOW\\�PDOOLQ�+'���3OXV�WRLPLWXNVHHQ�
HUOMIO
Likainen vesi johtaa ennenaikaiseen kulumiseen tai 
kerrostumiin laitteessa.
6\|Wl�ODLWWHHVHHQ�YDLQ�SXKGDVWD�YHWWl�WDL�NLHUUlWHWW\l�
YHWWl��MRND�HL�\OLWl�VHXUDDYLD�UDMD�DUYRMD�
z S+�DUYR�����������
z 6lKN|QMRKWDYXXV��WXRUHYHGHQ�MRKWDYXXV�

� ���� �6�FP��HQLPPlLVMRKWDYXXV����� �6�FP
z /DVNHXWXYDW�DLQHHW��Ql\WHWLODYXXV���O��ODVNHXWX�

PLVDLND����PLQXXWWLD���� ��� PJ�O
z 6XRGDWHWWDYDW�DLQHHW��� �� PJ�O��HL�KDQNDDYLD�DLQHL�

WD
z +LLOLYHG\W��� �� PJ�O
z .ORULGLW��� ��� PJ�O
z 6XOIDDWWL��� ��� PJ�O
z .DOVLXP��� ��� PJ�O
z .RNRQDLVNRYXXV��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z 5DXWD������� PJ�O
z 0DQJDDQL��� ���� PJ�O
z .XSDUL��� � PJ�O
z $NWLLYLNORRUL��� ��� PJ�O
z (L�SDKDD�KDMXD

Ympäristönsuojelu
3DNNDXVPDWHULDDOLW�RYDW�NLHUUlWHWWlYLl��+lYLWl�
SDNNDXNVHW�\PSlULVW|\VWlYlOOLVHVWL�
6lKN|��MD�HOHNWURQLLNNDODLWWHHW�VLVlOWlYlW�DUYRNNDL�
WD�NLHUUlWHWWlYLl�PDWHULDDOHMD�WDL�UDNHQQHRVLD�NX�
WHQ�SDULVWRMD��DNNXMD�WDL�|OM\Ml��MRWND�YllULQ�NlVLWHO�
W\LQl�WDL�YllULQ�KlYLWHWW\LQl�YRLYDW�DLKHXWWDD�PDK�

GROOLVLD�YDDURMD�LKPLVWHQ�WHUYH\GHOOH�MD�\PSlULVW|OOH��
1lPl�UDNHQQHRVDW�RYDW�NXLWHQNLQ�YlOWWlPlWW|PLl�ODLW�
WHHQ�DVLDQPXNDLVWD�Nl\WW|l�YDUWHQ��7lOOl�V\PEROLOOD�
PHUNLWW\Ml�ODLWWHLWD�HL�VDD�KlYLWWll�WDYDOOLVHQD�WDORXVMlW�
WHHQl�
Sisältöaineita koskevia ohjeita (REACH)
3lLYLWHWW\Ml�WLHWRMD�VLVlOW|DLQHLVWD�O|\W\\�RVRLWWHHVWD��
www.kaercher.com/REACH

Turvaohjeet
z /XH�HKGRWWRPDVWL�HQQHQ�ODLWWHHQ�Nl\WW||QRWWRD�WXU�

YDRKMHHW�������������
z 1RXGDWD�PDDVVDVL�VRYHOOHWWDYLD�QHVWHVXLKNXWWLPLD�

NRVNHYLD�PllUl\NVLl�
z 1RXGDWD�PDDVVDVL�VRYHOOHWWDYLD�RQQHWWRPXXGHQWRU�

MXQWDPllUl\NVLl��1HVWHVXLKNXWWLPHW�RQ�WDUNDVWHWWD�
YD�VllQQ|OOLVHVWL��7HVWLWXORV�RQ�GRNXPHQWRLWDYD�NLU�
MDOOLVHVWL�

z bOl�WHH�ODLWWHHVHHQ�MD�YDUXVWHLVLLQ�PXXWRNVLD�
Laitteessa olevat symbolit

/DLWHWWD�HL�VDD�OLLWWll�VXRUDDQ�MXONLVHHQ�MXRPD�
YHVLYHUNNRRQ�

bOl�VXXQWDD�NRUNHDSDLQHVXLKNXD�NRKWL�LKPL�
VLl��HOlLPLl��WRLPLYDD�VlKN|YDUXVWXVWD�WDL�LWVH�
ODLWHWWD��6XRMDD�ODLWH�MllW\PLVHOWl�

Turvalaitteet
7XUYDODLWWHHW�VXRMDDYDW�Nl\WWlMll��1LLWl�HL�VDD�SRLVWDD�
Nl\W|VWl�HLNl�QLLGHQ�WRLPLQWDD�VDD�NLHUWll�
<OLYLUWDXVYHQWWLLOL��SDLQHN\WNLQ�MD�WXUYDYHQWWLLOL�RQ�VllGHW�
W\�MD�VLQHW|LW\�WHKWDDOOD��9DLQ�DVLDNDVSDOYHOX�VDD�WHKGl�
VllW|Ml�

+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

<OHLVLl�RKMHLWD ������������������������������������������������������� ��
0llUl\VWHQPXNDLQHQ�Nl\WW| �������������������������������� ��
<PSlULVW|QVXRMHOX������������������������������������������������ ��
7XUYDRKMHHW����������������������������������������������������������� ��
.l\WW|HOHPHQWLW����������������������������������������������������� ��
9lULPHUNLQWl ��������������������������������������������������������� ��
3XUNDPLQHQ�SDNNDXNVHVWD ����������������������������������� ��
9DUXVWHLGHQ�DVHQQXV�������������������������������������������� ��
.l\WW||QRWWR ��������������������������������������������������������� ��
.l\WW| ������������������������������������������������������������������� ��
.l\W|Q�NHVNH\WWlPLQHQ ���������������������������������������� ��
.l\W|Q�ORSHWWDPLQHQ��������������������������������������������� ��
9DLQ�+'���0��+'���0;��/DLWWHHQ�VlLO\W\V ��������������� ��
3DNNDVVXRMD ��������������������������������������������������������� ��
.XOMHWXV����������������������������������������������������������������� ��
9DUDVWRLQWL������������������������������������������������������������� ��
+RLWR�MD�KXROWR ������������������������������������������������������ ��
2KMHLWD�KlLUL|LVVl�������������������������������������������������� ��
/LVlYDUXVWHHW�MD�YDUDRVDW ������������������������������������� ��
7DNXX�������������������������������������������������������������������� ��
7HNQLVHW�WLHGRW ������������������������������������������������������ ��
(<�YDDWLPXVWHQPXNDLVXXVYDNXXWXV��������������������� ��

uppmätt garanterad

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Ylivirtausventtiili ja painekytkin
.XQ�YHVLPllUll�YlKHQQHWllQ�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�SDL�
QH��MD�PllUlVllWLPHQ�DYXOOD��\OLYLUWDXVYHQWWLLOL�DXNHDD�MD�
RVD�YHGHVWl�YLUWDD�WDNDLVLQ�SXPSXQ�LPXSXROHOOH�
.XQ�UDMRLWXVYLSX�YDSDXWHWDDQ�NlVLUXLVNXSLVWRROLOOD��SDL�
QHN\WNLQ�N\WNHH�NRUNHDSDLQHSXPSXQ�SRLV�SllOWl�MD�NRU�
NHDSDLQHVXLKNX�S\VlKW\\�
.XQ�UDMRLWXVYLSXD�YHGHWllQ��SXPSSX�Nl\QQLVW\\�XXGHO�
OHHQ�

Turvaventtiili
7XUYDYHQWWLLOL�DXNHDD��NXQ�VDOOLWWX�Nl\WW|SDLQH�\OLWW\\��MD�
YHVL�YLUWDD�WDNDLVLQ�SXPSXQ�LPXSXROHOOH�

Käyttöelementit
.DWVR�NXYDVLYX

� 6XRMDRVD

� 6XXWLQ

� 3DLQH��MD�PllUlVllGLQ�

� 6XLKNXSXWNL�($6<�/RFN

� .lVLUXLVNXSLVWRROL�($6<�)RUFH

� 7XUYDOXNLWXV

� 5DMRLWXVYLSX

� /XNLWXNVHQ�DYDXV

� .RUNHDSDLQHOHWNX�($6<�/RFN

�� 7\|QW|DLVD��\OKllOOl��XORV�YHGHWW\Ql�

�� /HWNXNHOD

�� 7\|QW|DLVD��DOKDDOOD��VLVllQ�W\|QQHWW\Ql�

�� .XPLQDXKD

�� -RKWRSLGLNH��PDOOLVVD�+'���0�P\|V�OHWNXSLGLNH

�� 6XLKNXSXWNHQ�SLGLNH

�� 6XXWLQSLGLNH�S\|ULYlOOH�VXXODNNHHOOH

�� /DLWHN\WNLQ

�� .RWHOR�VXLKNXSXWNHOOH

�� .RUNHDSDLQHOLLWlQWl�($6<�/RFN

�� 6HXOD

�� /HWNXOLLWLQ

�� .LULVW\VPXWWHUL

�� 9HVLOLLWlQWl

�� /LXNXMDODV��VHLVRQWDMDODV

�� 9DDKWRVXXWWLPHQ�SLGLNH

�� 3LQWDSXKGLVWLPHQ�NXOMHWXVSLGLNH

�� 7\|QW|DLVDQ�OXNLWXNVHQ�YDSDXWXV

�� .DPSL

�(L�VLVlOO\�NDLNNLHQ�ODLWHPDOOLHQ�WRLPLWXNVHHQ

Värimerkintä
z 3XKGLVWXVSURVHVVLQ�Nl\WW|HOHPHQWLW�RYDW�NHOWDLVLD�
z +XROORQ�MD�NXQQRVVDSLGRQ�Nl\WW|HOHPHQWLW�RYDW�NLUN�

NDDQ�KDUPDLWD�

Purkaminen pakkauksesta
�� 7DUNDVWD�SDNNDXNVHQ�VLVlOW|�SXUNDHVVDVL�SDNNDXN�

VHQ�
�� ,OPRLWD�NXOMHWXVYDKLQJRLVWD�KHWL�P\\MlOOH�
�� Vain mallissa HD...M St: 6lLO\Wl�SDNNDXNVHVVD�ROH�

YD�SRUDXVPDOOLQH�ODLWWHHQ�VHLQlDVHQQXVWD�YDUWHQ�

Varusteiden asennus
Huomautus 
0DOOLQ�+'���0�6W�WRLPLWXNVHHQ�HL�VLVlOO\�YDUXVWHLWD�
Huomautus 
($6<�/RFN�MlUMHVWHOPl�\KGLVWll�NRPSRQHQWLW�SLNDNLHU�
WHHOOl�YDLQ�\KGHOOl�NLHUUROOD�QRSHDVWL�MD�WXUYDOOLVHVWL�
Kuva A
�� $VHWD�NRUNHDSDLQHVXXWLQ�VXLKNXSXWNHHQ�
�� $VHQQD�KDWWXPXWWHUL�MD�NLULVWl�NlVLQ��($6<�/RFN��
�� <KGLVWl�VXLKNXSXWNL�NlVLUXLVNXSLVWRROLLQ�MD�NLULVWl�Nl�

VLQ��($6<�/RFN��
Laitteet, joissa ei ole letkukelaa:

�� <KGLVWl�NRUNHDSDLQHOHWNX�NlVLUXLVNXSLVWRROLLQ��\K�
GLVWl�ODLWWHHQ�NRUNHDSDLQHOLLWlQWl�MD�NLULVWl�NlVLQ��($�
6<�/RFN��

Laitteet, joissa on letkukela:
�� $VHWD�NRUNHDSDLQHOHWNX�OHYLWHWW\Ql�ODWWLDOOH�
�� .llQQl�NDPSHD�P\|WlSlLYllQ�MD�NHODD�VDPDOOD�

NRUNHDSDLQHOHWNX�WDVDLVLQD�NHUURNVLQD�OHWNXNHODOOH��
9DUPLVWD��HWWl�OHWNX�HL�WDLWX�

�� <KGLVWl�NRUNHDSDLQHOHWNX�NlVLUXLVNXSLVWRROLLQ�MD�NL�
ULVWl�NlVLQ��($6<�/RFN��

Käyttöönotto
Asennus HD...M St

! VAARA
Loukkaantumisvaara, sähköiskun vaara
$QQD�YDOWXXWHWWXMHQ�DPPDWWLODLVWHQ�VXRULWWDD�YHVLOLLWlQ�
QlQ��VlKN|OLLWlQW|MHQ�MD�NRUNHDSDLQHYHUNRQ�DVHQQXV�
Ympäristön olosuhteet
z .XLYD��MllW\PlW|Q�\PSlULVW|�
z (L�UlMlKG\VYDDUDD�
z .LLQWHl��WDVDLQHQ�DOXVWD�WDL�NDQWRN\N\LQHQ�VHLQl�
z bOl�DVHQQD�DVXLQWLORMHQ�WDL�WRLPLVWRMHQ�OlKHLV\\WHHQ�

�PHOXSllVW|��
z +XROWRW\|W�KHOSRVWL�VXRULWHWWDYLVVD�
z 9HGHQSRLVWR�DVHQQXVSDLNDOOD�
Laitteen kiinnittäminen
Huomautus 
7RLPLWXV�HL�VLVlOOl�SLGLNNHHQ�NLLQQLWWlPLVHHQ�WDUYLWWDYLD�
UXXYHMD�MD�WDSSHMD��1H�RQ�KDQNLWWDYD�OLVlNVL��MD�QLLGHQ�RQ�
ROWDYD�DVHQQXVSDLNDQ�YDDWLPXVWHQ�PXNDLVLD��9DDGLWWX�
UXXYLQ�KDONDLVLMD�������PP�
! VAARA
Putoavan laitteen aiheuttama loukkaantumisvaara
+XRPLRL�NLLQQLW\VHOHPHQWWHMl�YDOLWHVVDVL�ODLWWHHQ�SDLQR�
MD�DVHQQXVSDLNDQ�NDQWRN\N\�
Kuva B
� 6HLQlDVHQQXV

� /DWWLD�DVHQQXV

� $VHQQXVDXNNR

� 3LGLNH

�� 0HUNLWVH�DXNRW�VHLQllQ�WDL�ODWWLDDQ�DXNNRVDEOXXQDQ�
DYXOOD�

�� 7HH�DXNRW�
�� .LLQQLWl�SLGLNH��NLULVWl�UXXYLW�YDLQ�NHY\HVWL�



6XRPL ��

�� 6llGl�SLGLNNHHQ�HWlLV\\V�NllQWlPlOOl�NLLQWRDYDL�
PHOOD�

�� .LULVWl�UXXYLW�
�� $VHQQD�ODLWH�

Sähköliitäntä
! VAARA
Sähköiskun aiheuttama loukkaantumisvaara
<KGLVWl�ODLWH�SLVWRNNHHOOD�VlKN|YHUNNRRQ��(L�LUURWHWWD�
YLVVD�ROHYD�OLLWlQWl�VlKN|YHUNNRRQ�RQ�NLHOOHWW\��3LVWRNHW�
WD�Nl\WHWllQ�LUURWWDPLVHHQ�YHUNRVWD�
HD...M St: /DLWWHHQ�Nl\WW||Q�WDUNRLWHWXQ�YLUUDQV\|W|Q�RQ�
VRYHOOXWWDYD�MDWNXYDDQ�Nl\WW||Q�
HD...M St: .DLNNLHQ�YLUWDD�MRKWDYLHQ�RVLHQ��NDDSHOHLGHQ�
MD�ODLWWHLGHQ�W\|VNHQWHO\DOXHHOOD�Wl\W\\�ROOD�URLVNHYHVL�
VXRMDWWXMD�
�� <KGLVWl�YHUNNRSLVWRNH�SLVWRUDVLDDQ�

Vesiliitäntä
Liitäntä vesijohtoon
" VAROITUS
Likaisen veden paluuvirtauksen juomavesiverk-
koon aiheuttama terveydellinen vaara.
1RXGDWD�YHVL\KWL|Q�PllUl\NVLl�
6RYHOOHWWDYLHQ�PllUl\VWHQ�PXNDLVHVWL�ODLWHWWD�HL�VDD�
NRVNDDQ�Nl\WWll�LOPDQ�MlUMHVWHOPlHURWLQWD�MXRPDYHVL�
YHUNRVVD��.l\Wl�.b5&+(5LQ�MlUMHVWHOPlHURWLQWD�WDL�
YDLKWRHKWRLVHVWL�VWDQGDUGLQ�(1�������W\\SSL�%$�PX�
NDLVWD�MlUMHVWHOPlHURWLQWD��-lUMHVWHOPlHURWWLPHQ�NDXWWD�
YLUUDQQXW�YHVL�HL�HQll�ROH�MXRPDNHOSRLVWD��/LLWl�MlUMHVWHO�
PlHURWLQ�DLQD�YHGHQV\|WW||Q��HL�NRVNDDQ�VXRUDDQ�ODLW�
WHHQ�YHVLOLLWlQWllQ�
�� 7DUNDVWD�YHGHQV\|W|Q�WXORSDLQH��WXOROlPS|WLOD�MD�WX�

ORPllUl��9DDWLPXNVHW��NDWVR�NDSSDOH�7HNQLVHW�WLH�
GRW�

�� <KGLVWl�MlUMHVWHOPlHURWLQ�MD�ODLWWHHQ�YHVLOLLWlQWl�OHW�
NXOOD��YlKLPPlLVSLWXXV�����P��YlKLPPlLVKDONDLVLMD�
�´��
7XOROHWNX�HL�VLVlOO\�WRLPLWXNVHHQ�

�� $YDD�YHGHQ�WXOR�
Veden imeminen säiliöstä
�� .LLQQLWl�LPXOHWNX��WLODXVQXPHUR��������������MD�VXR�

GDWLQ��WLODXVQXPHUR��������������YHVLOLLWlQWllQ�
�� ,OPDD�ODLWH�
Laitteen ilmanpoisto
�� ,UURWD�VXXWLQ�VXLKNXSXWNHVWD�
�� $QQD�ODLWWHHQ�Nl\Gl��NXQQHV�XORV�WXOHYDVVD�YHGHV�

Vl�HL�ROH�NXSOLD�
�� -RV�LOPDQSRLVWRVVD�RQ�RQJHOPLD��DQQD�ODLWWHHQ�Nl\�

Gl����VHNXQWLD�MD�N\WNH�VH�VLWWHQ�SRLV�SllOWl��7RLVWD�
PHQHWWHO\�XVHLWD�NHUWRMD�

�� .\WNH�ODLWH�SRLV�SllOWl�
�� .LLQQLWl�MlOOHHQ�VXXWLQ�

Vain mallissa HD...M St: Suurpaineasennus
$VHQQHWWDHVVD�RQ�RWHWWDYD�KXRPLRRQ�NLLQWHlVWL�DVHQ�
QHWWXMD�VXXUSDLQHSXKGLVWXVMlUMHVWHOPLl�NRVNHYDW�PDD�
NRKWDLVHW�PllUl\NVHW�
�� /LLWl�ODLWH�NRUNHDSDLQHLVHOOD�OHWNXMRKGROOD�NLLQWHlVWL�

DVHQQHWWXXQ�SXWNLYHUNNRRQ�
�� 6LMRLWD�NLLQWHlVWL�DVHQQHWWX�SXWNLYHUNNR�QLLQ��HWWl�WDU�

YLWDDQ�YDLQ�YlKlQ�VXXQQDQPXXWRNVLD�
�� 6LMRLWD�SXWNLYHUNNRRQ�SDLQH��MD�OlPS|ODDMHQHPLVHQ�

WDVDDPLVHNVL�YDLPHQQHWXW�LUWRQDLVHW�MD�NLLQWHlW�NLULV�
W\VUHQNDDW�

�� -RKGRQ�YlKLPPlLVSRLNNLSLQWD�DOD�
D 3XWNLMRKGRW��1LPHOOLVOHYH\V�'1��������´��
E /HWNXMRKGRW��1LPHOOLVOHYH\V�'1���

Käyttö
! VAARA
Korkeapaineisen vesisuihkun aiheuttama loukkaan-
tumisvaara
bOl�NRVNDDQ�NLLQQLWl�UDMRLWXVYLSXD�MD�YDUPLVWXVYLSXD�SDL�
QHWWXXQ�DVHQWRRQ�
bOl�Nl\Wl�NlVLUXLVNXSLVWRROLD��MRV�YDUPLVWXVYLSX�RQ�SDL�
QHWWXQD�
7\|QQl�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�WXUYDOXNLWXV�HWHHQ�HQQHQ�
NDLNNLD�ODLWWHHOOD�WHKWlYLl�W|LWl�
Käsiruiskupistoolin avaaminen/sulkeminen
�� .lVLUXLVNXSLVWRROLQ�DYDDPLQHQ��3DLQD�YDUPLVWXVYL�

SXD�MD�UDMRLWXVYLSXD�
�� .lVLUXLVNXSLVWRROLQ�VXONHPLQHQ��9DSDXWD�YDUPLVWXV�

YLSX�MD�UDMRLWXVYLSX�
Käyttö korkeapaineen kanssa

/DLWHWWD�YRL�Nl\WWll�S\VW\VVl�WDL�SRLNLWWDLQ�
Huomautus 
/DLWWHHVVD�RQ�SDLQHN\WNLQ��0RRWWRUL�Nl\QQLVW\\�YDLQ��MRV�
NlVLUXLVNXSLVWRROL�RQ�DYDWWX�
�� /DLWH��MRVVD�RQ�OHWNXNHOD��9HGl�NRUNHDSDLQHOHWNX�NR�

NRQDDQ�SRLV�OHWNXNHODOWD�
�� .\WNH�ODLWHN\WNLQ�DVHQWRRQ�´,´�
�� 9DSDXWD�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�OXNLWXV�W\|QWlPlOOl�NlVL�

UXLVNXSLVWRROLQ�WXUYDOXNLWXV�NRNRQDDQ�WDDNVH�
�� $YDD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�
�� -RV�ODLWWHHVVD�RQ�SDLQH��MD�PllUlVllGLQ��6llGl�W\|�

SDLQH�NllQWlPlOOl�SDLQH��MD�PllUlVllGLQWl�
Käyttö puhdistusaineiden kanssa

Huomautus 
.l\WW||Q�SXKGLVWXVDLQHHQ�NDQVVD�YDDGLWDDQ�VlLOL|OOLQHQ�
YDDKWRSXWNL��OLVlYDUXVWH��
" VAROITUS
Puhdistusaineiden väärän käsittelyn aiheuttama 
terveydellinen vaara
1RXGDWD�SXKGLVWXVDLQHHQ�WXUYDRKMHLWD�
HUOMIO
Soveltumattomat puhdistusaineet voivat vaurioittaa 
laitetta ja puhdistettavaa kohdetta.
.l\Wl�YDLQ�.b5&+(5LQ�K\YlNV\Pll�SXKGLVWXVDLQHWWD�
1RXGDWD�SXKGLVWXVDLQHHQ�DQQRVWHOXVXRVLWXNVLD�MD�RK�
MHLWD�
.l\Wl�SXKGLVWXVDLQHLWD�VllVWHOLllVWL�\PSlULVW|Q�VXRMH�
OHPLVHNVL�
.b5&+(5�SXKGLVWXVDLQHHW�WDNDDYDW�KlLUL|WW|PlQ�W\|V�
NHQWHO\Q��3\\Gl�RKMHLWD�MD�OXHWWHORPPH�WDL�SXKGLVWXVDL�
QH�HVLWWHHPPH�
Kuva C
� 9DDKWRVXXWLQ

� 6lLOL|

� /lSSlVDUMD
3XKGLVWXVDLQHHQ�VHNRLWXV��� VXXUL��� NHVNLWDVR��
� YlKlLQHQ

� ,PXOHWNX

� .lVLUXLVNXSLVWRROL�($6<�)RUFH

�� ,UURWD�VlLOL|�
�� $VHWD�KDOXDPDVL�OlSSl�LPXOHWNXXQ�
�� 7l\Wl�SXKGLVWXVDLQHWWD�VlLOL||Q�
�� .LLQQLWl�VlLOL|�YDDKWRVXXWWLPHHQ�
�� ,UURWD�VXXWLQ�VXLKNXSXWNHVWD�
�� .LLQQLWl�YDDKWRVXXWLQ�NlVLUXLVNXSLVWRROLLQ�MD�NLULVWl�

NlVLQ�
�� 2WD�NRUNHDSDLQHSHVXUL�Nl\WW||Q�
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Suositellut puhdistusmenetelmät
�� 6XLKNXWD�SXKGLVWXVDLQHWWD�KLHPDQ�NXLYDOOH�SLQQDOOH�

MD�DQQD�YDLNXWWDD��HL�NXLYXD��
�� +XXKWHOH�OLND�SRLV�NRUNHDSDLQHVXLKNXOOD�

Vaahtoputken huuhteleminen
9DDKWRSXWNL�RQ�KXXKGHOWDYD�Nl\W|Q�MlONHHQ�SXKGLVWXVDL�
QHNHUURVWXPLHQ�YlOWWlPLVHNVL�
�� ,UURWD�VlLOL|�
�� .DDGD�SXKGLVWXVDLQH�WDNDLVLQ�SDNNDXNVHHQVD�
�� 7l\Wl�VlLOL|�SXKWDDOOD�YHGHOOl�
�� .LLQQLWl�VlLOL|�YDDKWRVXXWWLPHHQ�
�� .l\Wl�YDDKWRVXXWLQWD�Q����PLQXXWLQ�DMDQ�KXXKGHOODN�

VHVL�SXKGLVWXVDLQHMllPlW�SRLV�
�� 7\KMHQQl�VlLOL|�

Käytön keskeyttäminen
�� 6XOMH�NlVLUXLVNXSLVWRROL��ODLWH�N\WNH\W\\�SRLV�SllOWl�
�� 9DUPLVWD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�W\|QWlPlOOl�WXUYDOXNLWXV�

HWHHQ�
Huomautus 
.XQ�ODLWH�N\WNHWllQ�SRLV�SllOWl��YHGHQSDLQH�ODVNHH�Q��
������7lOO|LQ�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�Nl\WW|YRLPD�SLHQHQHH�
MD�ODLWWHHQ�Nl\WW|LNl�SLWHQHH�

Käytön jatkaminen
�� 9DSDXWD�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�OXNLWXV�W\|QWlPlOOl�WXU�

YDOXNLWXV�NRNRQDDQ�WDDNVH�
�� $YDD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�MD�ODLWH�Nl\QQLVW\\�XXGHO�

OHHQ�

Käytön lopettaminen
�� 6XOMH�YHGHQ�WXOR�
�� $YDD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�
�� .llQQl�ODLWHN\WNLQ�DVHQWRRQ�´,´�MD�DQQD�ODLWWHHQ�Nl\�

Gl��±���VHNXQWLD�
�� 6XOMH�NlVLUXLVNXSLVWRROL�
�� .llQQl�ODLWHN\WNLQ�DVHQWRRQ�´��2))´�
�� ,UURWD�YHUNNRSLVWRNH�YDLQ�NXLYLQ�NlVLQ�SLVWRUDVLDVWD�
�� ,UURWD�YHGHQ�WXOR�
�� $YDD�NlVLUXLVNXSLVWRROL��NXQQHV�ODLWH�RQ�SDLQHHWRQ�
�� 9DUPLVWD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�W\|QWlPlOOl�WXUYDOXNLWXV�

HWHHQ�

Vain HD...M, HD...MX: Laitteen 
säilytys

�� $VHWD�VXLKNXSXWNL�MD�NlVLUXLVNXSLVWRROL�VXLKNXSXWNHQ�
NRWHORRQ�MD�OXNLWVH�VXLKNXSXWNHQ�SLGLNNHHVHHQ�

�� .HODD�YHUNNRNDDSHOL�NDDSHOLSLGLNNHHQ�\PSlULOOH�
�� HD...M: 5XOODD�NRUNHDSDLQHOHWNX��ULSXVWD�OHWNXSLGLN�

NHHVHHQ�MD�NLLQQLWl�NXPLQDXKDOOD��HD...MX:�.HODD�
NRUNHDSDLQHOHWNX�OHWNXNHODOOH�MD�NllQQl�NDPPHQ�
NDKYD�

�� 3DLQD�W\|QW|DLVDQ�OXNLWXNVHQ�YDSDXWXVWD�MD�W\|QQl�
W\|QW|DLVD�VLVllQ�

Pakkassuoja
HUOMIO
Jäätyminen rikkoo laitteen, jos vettä ei ole poistettu 
kokonaan.
6lLO\Wl�ODLWH�SDLNDVVD��MRVVD�VH�HL�SllVH�MllW\PllQ�
Jos jäätymiseltä suojattu säilytys ei ole mahdollis-
ta:
�� /DVNH�YHVL�SRLV�
�� 3XPSSDD�ODLWWHHQ�OlSL�WDYDOOLVWD�SDNNDVVXRMD�DLQHW�

WD�
�� $QQD�ODLWWHHQ�Nl\Gl�HQLQWllQ���PLQXXWWL��NXQQHV�

SXPSSX�MD�OHWNXW�RYDW�W\KMLl�

Huomautus 
.l\Wl�WDYDQRPDLVWD�DMRQHXYRLOOH�WDUNRLWHWWXD�SDNNDV�
VXRMD�DLQHWWD��MRVVD�RQ�JO\NROLD��1RXGDWD�SDNNDVVXRMD�
DLQHHQ�YDOPLVWDMDQ�DQWDPLD�NlVLWWHO\RKMHLWD�

Kuljetus
" VARO
Loukkaantumisvaara, vaurioitumisvaara
2WD�NXOMHWHWWDHVVD�KXRPLRRQ�ODLWWHHQ�SDLQR�
HUOMIO
Vaurioitumisvaara
6XRMDD�NlVLUXLVNXSLVWRROLQ�UDMRLWXVYLSX�YDXULRLOWD�
�� $MRQHXYRVVD�NXOMHWHWWDHVVD�YDUPLVWD�ODLWH�VRYHOOHW�

WDYLHQ�PllUl\VWHQ�PXNDLVHVWL�OLXNXPLVHQ�MD�NDDWX�
PLVHQ�HVWlPLVHNVL�

�� .XOMHWHWWDHVVD�SLWHPSLl�PDWNRMD�ODLWHWWD�YRL�YHWll�
SHUlVVl�W\|QW|DLVDVWD��HL�PDOOLVVD�+'���0�6W��

�� 1RXVWDHVVD�SRUWDLWD�YHGl�ODLWHWWD�SRUUDV�SRUWDDOWD��
/LXNXMDODNVHW�VXRMDDYDW�NRWHORD�YDXULRLOWD��HL�PDOOLV�
VD�+'���0�6W��
Vain HD...M, HD...MX: Pintapuhdistimen 

kuljetuspidike
�� $VHWD�SLQWDSXKGLVWLPHQ�YlOLNDSSDOH�NRUNHDSDLQHSH�

VXULQ�NXOMHWXVSLGLNNHHVHHQ�
�� .LHUUl�NLULVW\VPXWWHULD�QRLQ���NLHUURV�

Varastointi
" VARO
Loukkaantumisvaara, vaurioitumisvaara.
+XRPLRL�YDUDVWRLWDHVVD�ODLWWHHQ�SDLQR�
�� 6lLO\Wl�ODLWH�YDLQ�VLVlWLORLVVD�

Hoito ja huolto
! VAARA
Odottamatta käynnistyvä laite ja sähköisku aiheut-
tavat loukkaantumisvaaran.
.\WNH�ODLWH�SRLV�SllOWl�HQQHQ�NDLNNLD�ODLWWHHOOD�WHKWlYLl�
W|LWl�MD�LUURWD�YHUNNRSLVWRNH�

Turvatarkastus/huoltosopimus
9RLW�VRSLD�MlOOHHQP\\MlQ�NDQVVD�VllQQ|OOLVHVWl�WXUYD�
WDUNDVWXNVHVWD�WDL�WHKGl�KXROWRVRSLPXNVHQ��.\V\�RKMHL�
WD�

Aina ennen käyttöä
�� 7DUNDVWD��RQNR�OLLWlQWlNDDSHOLVVD�YDXULRLWD��9DLKGDWD�

YDXULRLWXQXW�NDDSHOL�YlOLWW|PlVWL�YDOWXXWHWXOOD�DVLD�
NDVSDOYHOXOOD�WDL�VlKN|DODQ�DPPDWWLODLVHOOD�

�� 7DUNDVWD��RQNR�NRUNHDSDLQHOHWNXVVD�YDXULRLWD��9DLK�
GD�YDXULRLWXQXW�NRUNHDSDLQHOHWNX�YlOLWW|PlVWL�

�� 7DUNDVWD�ODLWWHHQ�WLLYL\V����SLVDUDD�YHWWl�PLQXXWLVVD�
RQ�VDOOLWWX��-RV�YXRWR�RQ�PHUNLWWlYl��RWD�\KWH\WWl�
DVLDNDVSDOYHOXXQ�

Viikoittain
�� 3XKGLVWD�YHVLOLLWlQQlQ�VLLYLOl�

Vesiliitännän siivilän puhdistaminen
�� ,UURWD�NLULVW\VPXWWHUL�
�� ,UURWD�OHWNXOLLWLQ�MD�VLLYLOl�
�� 3XKGLVWD�VLLYLOl�XONRLVHVWL�MD�KXXKWHOH�VH�

Ohje: .RKGLVWD�OHWNXOLLWWLPHQ�NXXVLR�ODLWWHHQ�OLLWlQ�
WllQ�

�� $VHWD�OHWNXOLLWLQ�MD�VLLYLOl�
�� .LULVWl�NLULVW\VPXWWHUL�
500 käyttötunnin välein, vähintään vuosittain
�� +XROODWD�ODLWH�DVLDNDVSDOYHOXOOD�
�� 9DLKGD�|OM\�



6XRPL ��

Öljynvaihto
Huomautus 
gOM\PllUl�MD��ODML��NDWVR�NDSSDOH�7HNQLVHW�WLHGRW
�� ,UURWD���UXXYLD�
�� 3RLVWD�ODLWHVXRMD�

Kuva D
�� .llQQl�|OM\QSRLVWROHWNX�DODV�MD�SLGl�VLWl�|OM\QNHUl�

\VVlLOL|Q�SllOOl�
�� ,UURWD�WXOSSD�|OM\QSRLVWROHWNXVWD�
�� ,UURWD�NDQVL�
�� 3RLVWD�YDDKWRPXRYL�|OM\VlLOL|VWl�
�� 2GRWD��NXQQHV�|OM\�RQ�YDOXQXW�NRNRQDDQ�SRLV�

Kuva E
�� $VHWD�WXOSSD�|OM\QSRLVWROHWNXXQ�
�� .llQQl�|OM\QSRLVWROHWNX�\O|V�MD�OXNLWVH�VH�
��� 7l\Wl�PllULWHWW\�|OM\PllUl�
��� $VHWD�YDDKWRPXRYL�|OM\VlLOL||Q�
��� /DLWD�NDQVL�MD�SDLQD�VH�WLXNDVWL�NLLQQL�

Kuva F
Ohjeita häiriöissä

! VAARA
Odottamatta käynnistyvä laite ja sähköisku aiheut-
tavat loukkaantumisvaaran.
.\WNH�ODLWH�SRLV�SllOWl�HQQHQ�NDLNNLD�ODLWWHHOOD�WHKWlYLl�
W|LWl�MD�LUURWD�YHUNNRSLVWRNH�
$QQD�YDLQ�YDOWXXWHWXQ�DVLDNDVSDOYHOXQ�WDUNDVWDD�MD�NRU�
MDWD�VlKN|RVDW�
2WD�\KWH\WWl�YDOWXXWHWWXXQ�DVLDNDVSDOYHOXXQ�VHOODLVWHQ�
KlLUL|LGHQ�WDSDXNVHVVD��MRLWD�HL�ROH�PDLQLWWX�WlVVl�NDS�
SDOHHVVD��HSlVHOY\\NVLHQ�WDSDXNVHVVD�MD�MRV�QLLQ�RQ�QL�
PHQRPDDQ�RKMHLVWHWWX�
Laite ei käynnisty
z 7DUNDVWD��RQNR�OLLWlQWlNDDSHOLVVD�YDXULRLWD�
z 7DUNDVWD�YHUNNRMlQQLWH�
z -RV�ODLWH�RQ�\OLNXXPHQWXQXW�

D $VHWD�ODLWHN\WNLQ�DVHQWRRQ�´�´�
E $QQD�ODLWWHHQ�MllKW\l�YlKLQWllQ����PLQXXWWLD�
F $VHWD�ODLWHN\WNLQ�DVHQWRRQ�´�´�

z 6lKN|YLDQ�WDSDXNVHVVD�RWD�\KWH\WWl�DVLDNDVSDOYH�
OXXQ�

Laitteeseen ei muodostu painetta
z 7DUNLVWD�VXXWWLPHQ�NRNR��9DDGLWXW�NRRW��NDWVR�NDSSD�

OH�7HNQLVHW�WLHGRW�
z ,OPDD�ODLWH��NDWVR�NDSSDOH�/DLWWHHQ�LOPDQSRLVWR�
z 3XKGLVWD�YHVLOLLWlQQlQ�VLLYLOl�
z 7DUNLVWD�YHGHQ�WXORPllUl��9DDGLWXW�PllUlW��NDWVR�

NDSSDOH�7HNQLVHW�WLHGRW�
z 3XKGLVWD�VXXWLQ�
z 2WD�WDUYLWWDHVVD�\KWH\WWl�DVLDNDVSDOYHOXXQ�
Pumppu vuotaa
(QLQWllQ���SLVDUDD�YHWWl�PLQXXWLVVD�RQ�VDOOLWWX�
z -RV�ODLWH�YXRWDD�WlWl�HQHPPlQ��DQQD�DVLDNDVSDOYH�

OXQ�WDUNDVWDD�VH�
Pumppu nakuttaa
z 7DUNDVWD�YHVLMRKGRQ�WLLYL\V�
z ,OPDD�ODLWH��NDWVR�NDSSDOH�/DLWWHHQ�LOPDQSRLVWR�
z 2WD�WDUYLWWDHVVD�\KWH\WWl�DVLDNDVSDOYHOXXQ�
Puhdistusainetta liian vähän
z 7l\Wl�YDDKWRVXXWWLPHQ�VlLOL|�
z $VHWD�VXXUHPSL�OlSSl�LPXOHWNXXQ�
z 7DUNLVWD��RQNR�LPXOHWNXVVD�MD�YDDKWRVXXWWLPHVVD�

SXKGLVWXVDLQHNHUURVWXPLD��3RLVWD�NHUURVWXPDW�KDD�
OHDOOD�YHGHOOl�

Lisävarusteet ja varaosat
.l\Wl�YDLQ�DONXSHUlLVLl�OLVlYDUXVWHLWD�MD�DONXSHUlLVLl�YD�
UDRVLD��VLOOl�QH�YDUPLVWDYDW�ODLWWHHQ�WXUYDOOLVHQ�MD�KlLUL|W�
W|PlQ�Nl\W|Q�
7LHWRMD�OLVlYDUXVWHLVWD�MD�YDUDRVLVWD�O|\W\\�RVRLWWHHVWD�
www.kaercher.com�

Takuu
-RNDLVHVVD�PDDVVD�RYDW�YRLPDVVD�YDVWDDYDQ�P\\QWL�
\KWL|Q�MXONDLVHPDW�WDNXXHKGRW��.RUMDDPPH�ODLWWHHVVD�
PDKGROOLVHVWL�LOPHQHYlW�KlLUL|W�WDNXXDMDQ�NXOXHVVD�PDN�
VXWWD��MRV�KlLUL|LGHQ�V\\Ql�RYDW�ROOHHW�PDWHULDDOL��WDL�YDO�
PLVWXVYLUKHHW��7DNXXWDSDXNVHVVD�S\\GlPPH�RWWDPDDQ�
\KWH\WWl�RVWRWRVLWWHHQ�NDQVVD�MlOOHHQP\\MllQ�WDL�OlKLP�
SllQ�YDOWXXWHWWXXQ�DVLDNDVSDOYHOXXQ�
�2VRLWH��NDWVR�WDNDVLYX�

Tekniset tiedot
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Sähköliitäntä
9HUNNRMlQQLWH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9DLKH a � � � � � � �
9HUNNRWDDMXXV +] �� �� �� �� �� �� ��
/LLWlQWlWHKR N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.RWHORLQWLOXRNND ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
9HUNNRVXODNH��KLGDV� $ �� �� �� �� �� �� ��
-DWNRMRKWR���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vesiliitäntä
7XORSDLQH��HQLQW�� 03D � � � � � � �
7XOROlPS|WLOD��HQLQW�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7XORPllUl��YlK�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
,PXQRVWRNRUNHXV��HQLQW�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Laitteen tehotiedot
9DNLRVXXWWLPHQ�VXXWLQNRNR �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.l\WW|SDLQH 03D �� �� �� �� �� �� ��



�� 6XRPL

.l\WW|SDLQH��HQLQW�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3XPSSDXVPllUl��YHVL O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
.lVLUXLVNXSLVWRROLQ�UHN\\OLYRLPD 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mitat ja painot
7\\SLOOLQHQ�Nl\WW|SDLQR NJ �� �� �� �� �� �� ��
3LWXXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/HYH\V PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.RUNHXV��W\|QW|DLVD�DOKDDOOD���\OKllO�
Ol�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

gOM\PllUl O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
gOM\ODDWX 7\\SSL ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Laskennalliset arvot standardin EN 60335-2-xx mukaan
.lVL�NlVLYDUVL�WlULQlDUYR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
(SlYDUPXXV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
blQHQSDLQHWDVR G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
(SlYDUPXXV�.S$ G%�$� � � � � � � �
blQHQ�WHKRWDVR�/:$ ��
HSlYDUPXXV .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Sähköliitäntä
9HUNNRMlQQLWH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
9DLKH a � � � � � �
9HUNNRWDDMXXV +] �� �� �� �� �� ��
/LLWlQWlWHKR N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
.RWHORLQWLOXRNND ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
9HUNNRVXODNH��KLGDV� $ �� �� �� �� �� ��
-DWNRMRKWR���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vesiliitäntä
7XORSDLQH��HQLQW�� 03D � � � � � �
7XOROlPS|WLOD��HQLQW�� �& �� �� �� �� �� ��
7XORPllUl��YlK�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,PXQRVWRNRUNHXV��HQLQW�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Laitteen tehotiedot
9DNLRVXXWWLPHQ�VXXWLQNRNR �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.l\WW|SDLQH 03D �� �� �� �� �� ��
.l\WW|SDLQH��HQLQW�� 03D �� �� �� �� �� ��
3XPSSDXVPllUl��YHVL O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
.lVLUXLVNXSLVWRROLQ�UHN\\OLYRLPD 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mitat ja painot
7\\SLOOLQHQ�Nl\WW|SDLQR NJ �� �� �� �� �� ��
3LWXXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/HYH\V PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
.RUNHXV��W\|QW|DLVD�DOKDDOOD���\O�
KllOOl�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

gOM\PllUl O ���� ���� ���� ���� ���� ����
gOM\ODDWX 7\\SSL �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Laskennalliset arvot standardin EN 60335-2-xx mukaan
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2LNHXV�WHNQLVLLQ�PXXWRNVLLQ�SLGlWHWllQ�

EY-
vaatimustenmukaisuusvakuutus

7lWHQ�YDNXXWDPPH��HWWl�MlOMHPSlQl�NXYDWWX�NRQH�YDV�
WDD�VXXQQLWWHOXOWDDQ�MD�UDNHQWHHOWDDQ�VHNl�PHLGlQ�
PDUNNLQRLOOH�WXRPDQDPPH�PDOOLQD�(<�GLUHNWLLYLHQ�ROHQ�
QDLVLD�WXUYDOOLVXXV��MD�WHUYH\VYDDWLPXNVLD��-RV�NRQHWWD�
PXXWHWDDQ�LOPDQ�PHLGlQ�K\YlNV\QWllPPH��WlPlQ�YD�
NXXWXNVHQ�YRLPDVVDROR�UDXNHDD�
7XRWH��6XXUSDLQHSHVXUL
7\\SSL��������[[[
Sovellettavat EY-direktiivit
��������(<
��������(<������������(<�
��������(8
��������(8
Sovelletut yhdenmukaistetut standardit
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Sovellettu vaatimustenmukaisuuden arviointime-
nettely
��������(<��OLLWH�9
Äänen tehotaso dB(A)

$OOHNLUMRLWWDQHHW�WRLPLYDW�\ULW\NVHQ�MRKGRQ�SXROHVWD�MD�
YDOWXXWWDPLQD�

'RNXPHQWRLQWLYDVWDDYD��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ����������

Περιεχόμενα

Γενικές υποδείξεις
ȆȡȚȞ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ʌȡȫĲȘ�ȤȡȒıȘ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣ�
ȒȢ��įȚĮȕȐıĲİ�ĮȣĲȑȢ�ĲȚȢ�ȖȞȒıȚİȢ�ȠįȘȖȓİȢ�
ȤȡȒıȘȢ�țĮȚ�ĲȚȢ�ıȣȞȠįİȣĲȚțȑȢ�ȣʌȠįİȓȟİȚȢ�

ĮıĳĮȜİȓĮȢ��ȈĲȘ�ıȣȞȑȤİȚĮ�İĳĮȡȝȩȗİĲİ�ĮȣĲȑȢ�ĲȚȢ�ȠįȘȖȓİȢ�
ĭȣȜȐȟĲİ�țĮȚ�ĲĮ�įȪȠ�ȕȚȕȜȚĮȡȐțȚĮ�ȖȚĮ�ȝİĲĮȖİȞȑıĲİȡȘ�ȤȡȒ�
ıȘ�Ȓ�ȖȚĮ�ĲȠȞ�İʌȩȝİȞȠ�ȚįȚȠțĲȒĲȘ�

Ενδεδειγμένη χρήση
ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ĮȣĲȒ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮșĮȡȚıȝȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�
ʌȓİıȘȢ�ĮʌȠțȜİȚıĲȚțȐ�ȖȚĮ�ĲȚȢ�İȟȒȢ�İȡȖĮıȓİȢ�
ȀĮșĮȡȓıĲİ�ȝȘȤĮȞȒȝĮĲĮ��ȠȤȒȝĮĲĮ��țĲȒȡȚĮ��İȡȖĮȜİȓĮ�țĮȚ�
ʌĮȡȩȝȠȚĮ�ĮȞĲȚțİȓȝİȞĮ�ȝİ�ĲȘ�ȡȚʌȒ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
īȚĮ�ȑȞĲȠȞİȢ�ĮțĮșĮȡıȓİȢ�ıȣȞȚıĲȠȪȝİ�ĲȠ�ʌİȡȚıĲȡİĳȩȝİȞȠ�
ȝʌİț�ȦȢ�İȚįȚțȩ�ʌĮȡİȜțȩȝİȞȠ�

.lVL�NlVLYDUVL�WlULQlDUYR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
(SlYDUPXXV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
blQHQSDLQHWDVR G%�$� �� �� �� �� �� ��
(SlYDUPXXV�.S$ G%�$� � � � � � �
blQHQ�WHKRWDVR�/:$ ��
HSlYDUPXXV .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��
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ǼȞįİįİȚȖȝȑȞȘ�ȤȡȒıȘ��������������������������������������������� ��
ȆȡȠıĲĮıȓĮ�ĲȠȣ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞĲȠȢ����������������������������� ��
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ȋȡȦȝĮĲȚțȒ�ıȒȝĮȞıȘ �������������������������������������������� ��
ǹĳĮȓȡİıȘ�Įʌȩ�ĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ������������������������������ ��
ȉȠʌȠșȑĲȘıȘ�ʌȡȩıșİĲȦȞ�İȟĮȡĲȘȝȐĲȦȞ����������������� ��
ĬȑıȘ�ıİ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ ���������������������������������������������� ��
ȋİȚȡȚıȝȩȢ ������������������������������������������������������������� ��
ǻȚĮțȠʌȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ��������������������������������������������� ��
ȉİȡȝĮĲȚıȝȩȢ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ �������������������������������������� ��
ȂȩȞȠ�+'���0��+'���0;��ǹʌȠșȒțİȣıȘ�ıȣıțİȣȒȢ�� ��
ǹȞĲȚʌĮȖİĲȚțȒ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ��������������������������������������� ��
ȂİĲĮĳȠȡȐ������������������������������������������������������������� ��
ǹʌȠșȒțİȣıȘ��������������������������������������������������������� ��
ĭȡȠȞĲȓįĮ�țĮȚ�ıȣȞĲȒȡȘıȘ�������������������������������������� ��
ǹȞĲȚȝİĲȫʌȚıȘ�ȕȜĮȕȫȞ������������������������������������������ ��
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ǼȖȖȪȘıȘ ��������������������������������������������������������������� ��
ȉİȤȞȚțȐ�ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ ���������������������������������������� ��
ǻȒȜȦıȘ�ıȣȝȝȩȡĳȦıȘȢ�ǼȀ���������������������������������� ��
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ȈĲȠ�+'���3OXV�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİĲĮȚ�ȑȞĮ�ʌİȡȚıĲȡİĳȩȝİȞȠ�
ȝʌİț�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮįȠĲȑȠ�İȟȠʌȜȚıȝȩ�
ΠΡΟΣΟΧΗ
Το ακάθαρτο νερό προκαλεί πρόωρη φθορά ή επι-
καθίσεις στη συσκευή.
ȉȡȠĳȠįȠĲİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȝȩȞȠ�ȝİ�țĮșĮȡȩ�Ȟİȡȩ�Ȓ�Ȟİȡȩ�
ĮȞĮțȪțȜȦıȘȢ�ʌȠȣ�įİȞ�ȣʌİȡȕĮȓȞİȚ�ĲȚȢ�ĮțȩȜȠȣșİȢ�ȠȡȚĮ�
țȑȢ�ĲȚȝȑȢ�
z ȉȚȝȒ�S+�����������
z ǾȜİțĲȡȚțȒ�ĮȖȦȖȚȝȩĲȘĲĮ��ǹȖȦȖȚȝȩĲȘĲĮ�țĮșĮȡȠȪ�Ȟİ�

ȡȠȪ�� ���� �6�FP��ȝȑȖȚıĲȘ�ĮȖȦȖȚȝȩĲȘĲĮ����� �6�
FP

z ȅȣıȓİȢ�ʌȠȣ�įȘȝȚȠȣȡȖȠȪȞ�ȚȗȒȝĮĲĮ��ȩȖțȠȢ�įİȓȖȝĮĲȠȢ�
��O��ȤȡȩȞȠȢ�țĮșȓȗȘıȘȢ����ȜİʌĲȐ���� ��� PJ�O

z ǻȚȘșȠȪȝİȞİȢ�ȠȣıȓİȢ��� �� PJ�O��ȩȤȚ�ȜİȚĮȞĲȚțȑȢ�ȠȣıȓİȢ
z ȊįȡȠȖȠȞȐȞșȡĮțİȢ��� �� PJ�O
z ȋȜȦȡȚȠȪȤİȢ�İȞȫıİȚȢ��� ��� PJ�O
z ĬİȚȚțȑȢ�İȞȫıİȚȢ��� ��� PJ�O
z ǹıȕȑıĲȚȠ��� ��� PJ�O
z ȈȣȞȠȜȚțȒ�ıțȜȘȡȩĲȘĲĮ��� �� �G+��� ��� 7+��

� ��� SSP��PJ�&D&2��O�
z ȈȓįȘȡȠȢ������� PJ�O
z ȂĮȖȖȐȞȚȠ��� ���� PJ�O
z ȋĮȜțȩȢ��� � PJ�O
z ǼȞİȡȖȩ�ȤȜȫȡȚȠ��� ��� PJ�O
z ȤȦȡȓȢ�ȐıȤȘȝİȢ�ȠıȝȑȢ

Προστασία του περιβάλλοντος
ȉĮ�ȣȜȚțȐ�ıȣıțİȣĮıȓĮȢ�İȓȞĮȚ�ĮȞĮțȣțȜȫıȚȝĮ��
ǹʌȠȡȡȓʌĲİĲİ�ĲȚȢ�ıȣıțİȣĮıȓİȢ�ȝİ�ʌİȡȚȕĮȜȜȠȞĲȚțȐ�
Ƞȡșȩ�ĲȡȩʌȠ�
ȅȚ�ȘȜİțĲȡȚțȑȢ�țĮȚ�ȘȜİțĲȡȠȞȚțȑȢ�ıȣıțİȣȑȢ�ʌİȡȚȑ�
ȤȠȣȞ�ʌȠȜȪĲȚȝĮ�ĮȞĮțȣțȜȫıȚȝĮ�ȣȜȚțȐ�țĮȚ��ıȣȤȞȐ��
İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ�ȩʌȦȢ�ȝʌĮĲĮȡȓİȢ�ĮʌȜȑȢ��İʌĮȞĮĳȠȡĲȚ�
ȗȩȝİȞİȢ�Ȓ�ȜȐįȚĮ��ĲĮ�ȠʌȠȓĮ�ıİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ȜĮȞșĮ�

ıȝȑȞȘȢ�ȤȡȒıȘȢ�Ȓ�ĮʌȩȡȡȚȥȘȢ�ȝʌȠȡȠȪȞ�ȞĮ�șȑıȠȣȞ�ıİ�
țȓȞįȣȞȠ�ĲȘȞ�ĮȞșȡȫʌȚȞȘ�ȣȖİȓĮ�țĮȚ�ĲȠ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ��ȍıĲȩ�
ıȠ��ĮȣĲȐ�ĲĮ�ıȣıĲĮĲȚțȐ�İȓȞĮȚ�ĮʌĮȡĮȓĲȘĲĮ�ȖȚĮ�ĲȘ�ıȦıĲȒ�
ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ��ȅȚ�ıȣıțİȣȑȢ�ʌȠȣ�ĳȑȡȠȣȞ�ĮȣĲȩ�
ĲȠ�ıȪȝȕȠȜȠ�įİȞ�İʌȚĲȡȑʌİĲĮȚ�ȞĮ�ĮʌȠȡȡȓʌĲȠȞĲĮȚ�ȝĮȗȓ�ȝİ�
ĲĮ�ȠȚțȚĮțȐ�ĮʌȠȡȡȓȝȝĮĲĮ�
Υποδείξεις σχετικά με συστατικά (REACH)
ǼȞȘȝİȡȦȝȑȞİȢ�ʌȜȘȡȠĳȠȡȓİȢ�ıȤİĲȚțȐ�ȝİ�ĲĮ�ıȣıĲĮĲȚțȐ�İȓ�
ȞĮȚ�įȚĮșȑıȚȝİȢ�ıĲȘ�įȚİȪșȣȞıȘ��www.kaercher.com/
REACH

Υποδείξεις ασφαλείας
z ȆȡȚȞ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ʌȡȫĲȘ�șȑıȘ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ıİ�ȜİȚĲȠȣȡ�

ȖȓĮ��įȚĮȕȐıĲİ�ȠʌȦıįȒʌȠĲİ�ĲȚȢ�ȣʌȠįİȓȟİȚȢ�ĮıĳĮȜİȓ�
ĮȢ�������������

z ȁȐȕİĲİ�ȣʌȩȥȘ�ĲȠȣȢ�İșȞȚțȠȪȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�ȖȚĮ�ıȣ�
ıțİȣȑȢ�İțĲȩȟİȣıȘȢ�ȣȖȡȫȞ�

z ȁȐȕİĲİ�ȣʌȩȥȘ�ĲȠȣȢ�İșȞȚțȠȪȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�ʌȡȩȜȘ�
ȥȘȢ�ĮĲȣȤȘȝȐĲȦȞ��ȅȚ�ıȣıțİȣȑȢ�İțĲȩȟİȣıȘȢ�ȣȖȡȫȞ�
ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�İȜȑȖȤȠȞĲĮȚ�ĲĮțĲȚțȐ��ȉȠ�ĮʌȠĲȑȜİıȝĮ�ĲȘȢ�
įȠțȚȝȒȢ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ĲİțȝȘȡȚȫȞİĲĮȚ�ȖȡĮʌĲȫȢ�

z ȂȘȞ�ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚİȓĲİ�ȝİĲĮĲȡȠʌȑȢ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�
ıĲĮ�ʌĮȡİȜțȩȝİȞĮ�

Σύμβολα επάνω στη συσκευή
Ǿ�ıȣıțİȣȒ�įİȞ�İʌȚĲȡȑʌİĲĮȚ�ȞĮ�ıȣȞįȑİĲĮȚ�Ȑȝİ�
ıĮ�ıĲȠ�įȘȝȩıȚȠ�įȓțĲȣȠ�ʌȩıȚȝȠȣ�ȞİȡȠȪ�

ȂȘ�ıĲȡȑĳİĲİ�ĲȘ�ȡȚʌȒ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ʌȡȠȢ�ĮȞ�
șȡȫʌȠȣȢ��ȗȫĮ��İȞİȡȖȠʌȠȚȘȝȑȞȠ�ȘȜİțĲȡȚțȩ�
İȟȠʌȜȚıȝȩ�Ȓ�ıĲȘȞ�ȓįȚĮ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ��ȆȡȠıĲĮ�
ĲİȪıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�Įʌȩ�ʌĮȖİĲȩ�

Διατάξεις ασφαλείας
ȅȚ�įȚĮĲȐȟİȚȢ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�ȤȡȘıȚȝİȪȠȣȞ�ıĲȘȞ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ�
ĲȠȣ�ȤȡȒıĲȘ�țĮȚ�įİȞ�İʌȚĲȡȑʌİĲĮȚ�ȞĮ�ĲȓșİȞĲĮȚ�İțĲȩȢ�ȚıȤȪȠȢ�
Ȓ�ȞĮ�ʌĮȡĮțȐȝʌĲİĲĮȚ�Ș�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĲȠȣȢ�
Ǿ�ȕĮȜȕȓįĮ�ȣʌİȡʌȜȒȡȦıȘȢ��Ƞ�ʌȡİıȠıĲȐĲȘȢ�țĮȚ�Ș�ȕĮȜȕȓ�
įĮ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�ȑȤȠȣȞ�ȡȣșȝȚıĲİȓ�țĮȚ�ıĳȡĮȖȚıĲİȓ�Įʌȩ�ĲȠ�
İȡȖȠıĲȐıȚȠ��ȇȣșȝȓıİȚȢ�ʌȡĮȖȝĮĲȠʌȠȚȠȪȞĲĮȚ�ȝȩȞȠ�Įʌȩ�
ĲȘȞ�İȟȣʌȘȡȑĲȘıȘ�ʌİȜĮĲȫȞ�

Βαλβίδα υπερπλήρωσης με πρεσοστάτη
ȂİȚȫȞȠȞĲĮȢ�ĲȘȞ�ʌȠıȩĲȘĲĮ�ȞİȡȠȪ�ȝİ�ĲȠȞ�ȡȣșȝȚıĲȒ�ʌȓİ�
ıȘȢ�țĮȚ�ʌȠıȩĲȘĲĮȢ�ĮȞȠȓȖİȚ�Ș�ȕĮȜȕȓįĮ�ȣʌİȡʌȜȒȡȦıȘȢ�
țĮȚ�ȑȞĮ�ȝȑȡȠȢ�ĲȠȣ�ȞİȡȠȪ�İʌȚıĲȡȑĳİȚ�ıĲȘȞ�ʌȜİȣȡȐ�ĮȞĮȡ�
ȡȩĳȘıȘȢ�ĲȘȢ�ĮȞĲȜȓĮȢ�
ǹĳȒȞȠȞĲĮȢ�ĲȘ�ıțĮȞįȐȜȘ�ıĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�Ƞ�
ʌȡİıȠıĲȐĲȘȢ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓ�ĲȘȞ�ĮȞĲȜȓĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
țĮȚ�Ș�ȡȚʌȒ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ıĲĮȝĮĲȐ�
ǹȞ�ĲȡĮȕȘȤĲİȓ�Ș�ıțĮȞįȐȜȘ��Ș�ĮȞĲȜȓĮ�İȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ȟĮȞȐ�

Βαλβίδα ασφαλείας
Ǿ�ȕĮȜȕȓįĮ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�ĮȞȠȓȖİȚ�ıİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ȣʌȑȡȕĮıȘȢ�
ĲȘȢ�İʌȚĲȡİʌĲȒȢ�ȣʌİȡʌȓİıȘȢ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮȢ�țĮȚ�ĲȠ�Ȟİȡȩ�İʌȚ�
ıĲȡȑĳİȚ�ıĲȘȞ�ʌȜİȣȡȐ�ĮȞĮȡȡȩĳȘıȘȢ�ĲȘȢ�ĮȞĲȜȓĮȢ�

Στοιχεία χειρισμού
ǺȜ��ıİȜȓįĮ�įȚĮȖȡĮȝȝȐĲȦȞ

� ȆȡȠıĲĮĲİȣĲȚțȩ�ĲȝȒȝĮ

� Ȃʌİț

� ȇȣșȝȚıĲȒȢ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ʌȠıȩĲȘĲĮȢ�

� ȈȦȜȒȞĮȢ�ȥİțĮıȝȠȪ�($6<�/RFN

� ȆȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�($6<�)RUFH

� ǼȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ

� ȈțĮȞįȐȜȘ

� ȂȠȤȜȩȢ�ĮʌĮıĳȐȜȚıȘȢ

� ǼȪțĮȝʌĲȠȢ�ıȦȜȒȞĮȢ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�($6<�/RFN

�� ȁĮȕȒ�ȠįȒȖȘıȘȢ��ʌȐȞȦ��İțĲİĲĮȝȑȞȘ�

�� ȉȪȝʌĮȞȠ�ĲȪȜȚȟȘȢ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ

�� ȁĮȕȒ�ȠįȒȖȘıȘȢ��țȐĲȦ��ıȣȝʌĲȣȖȝȑȞȘ�

�� ȁĮıĲȚȤȑȞȚĮ�ĲĮȚȞȓĮ

�� ȈȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ�țĮȜȦįȓȠȣ��ıĲȠ�+'���0�İʌȓıȘȢ�ıȣ�
ȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ

�� ȈȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ

�� ĬȒțȘ�ĮʌȠșȒțİȣıȘȢ�ʌİȡȚıĲȡİĳȩȝİȞȠȣ�ȝʌİț

�� ǻȚĮțȩʌĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ

�� ĬȒțȘ�ȖȚĮ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ

�� ȈȪȞįİıȘ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�($6<�/RFN

�� ȈȒĲĮ

�� ȈĲȩȝȚȠ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ

�� ȆĮȟȚȝȐįȚ�ȡĮțȩȡ

�� ȈȪȞįİıȘ�ȞİȡȠȪ

�� ȆȑįȚȜȠ�ȠȜȓıșȘıȘȢ��ʌȑįȚȜȠ�ıĲȒȡȚȟȘȢ

�� ȈȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ�ȖȚĮ�ȝʌİț�ĮĳȡȠȪ

�� ȈȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ�ȝİĲĮĳȠȡȐȢ�ȖȚĮ�țĮșĮȡȚıĲȚțȩ�İʌȚĳĮ�
ȞİȚȫȞ



˃˨˨ˤ˪˦˧˙ ��

�� ǹʌĮıĳȐȜȚıȘ�ȜĮȕȒȢ�ȠįȒȖȘıȘȢ

�� ȂĮȞȚȕȑȜĮ

�įİȞ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİĲĮȚ�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮįȠĲȑȠ�İȟȠʌȜȚıȝȩ�ıİ�
ȩȜİȢ�ĲȚȢ�ʌĮȡĮȜȜĮȖȑȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ

Χρωματική σήμανση
z ȉĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ȤİȚȡȚıȝȠȪ�ȖȚĮ�ĲȘ�įȚİȡȖĮıȓĮ�țĮșĮȡȚıȝȠȪ�

İȓȞĮȚ�țȓĲȡȚȞĮ�
z ȉĮ�ıĲȠȚȤİȓĮ�ȤİȚȡȚıȝȠȪ�ȖȚĮ�ĲȘ�ıȣȞĲȒȡȘıȘ�țĮȚ�ĲȠ�ıȑȡ�

ȕȚȢ�İȓȞĮȚ�ĮȞȠȚȤĲȩ�ȖțȡȚ�

Αφαίρεση από τη συσκευασία
�� ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȠ�ʌİȡȚİȤȩȝİȞȠ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣĮıȓĮȢ�țĮĲȐ�ĲȘȞ�

ĮĳĮȓȡİıȘ�Įʌȩ�ĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ�
�� Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ȗȘȝȚȫȞ�Įʌȩ�ĲȘ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�İȞȘȝİȡȫ�

ıĲİ�ĮȝȑıȦȢ�ĲȠȞ�ȑȝʌȠȡȠ�
�� όνο σε HD...M St: ĭȣȜȐȟĲİ�ĲȠ�ʌȡȩĲȣʌȠ�įȚȐĲȡȘ�

ıȘȢ�ʌȐȞȦ�ıĲȘ�ıȣıțİȣĮıȓĮ�ȖȚĮ�İʌȓĲȠȚȤȘ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘ�
ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�

Τοποθέτηση πρόσθετων 
εξαρτημάτων

Υπόδειξη 
ȈĲȠ�+'���0�6W�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮįȠĲȑȠ�İȟȠʌȜȚıȝȩ�įİȞ�ʌİȡȚȜĮȝ�
ȕȐȞȠȞĲĮȚ�ʌĮȡİȜțȩȝİȞĮ�
Υπόδειξη 
ȉȠ�ıȪıĲȘȝĮ�($6<�/RFN�ıȣȞįȑİȚ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ�ȝȑıȦ�ȖȡȒ�
ȖȠȡȠȣ�ıʌİȚȡȫȝĮĲȠȢ�ȝȩȞȠ�ȝİ�ȝȚĮ�ʌİȡȚıĲȡȠĳȒ�ȖȡȒȖȠȡĮ�
țĮȚ�ıȓȖȠȣȡĮ�
Εικόνα Α
�� ǺȐȜĲİ�ĲȠ�ȝʌİț�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ıĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮ�

ıȝȠȪ�
�� ȈȣȞĮȡȝȠȜȠȖȒıĲİ�ĲȠ�ʌĮȟȚȝȐįȚ�ȡĮțȩȡ�țĮȚ�ıĳȓȟĲİ�ȝİ�ĲȠ�

ȤȑȡȚ��($6<�/RFN��
�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ�ȝİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘ�

ȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ıĳȓȟĲİ�ȝİ�ĲȠ�ȤȑȡȚ��($6<�/RFN��
Σε συσκευές χωρίς τύμπανο τύλιξης 

εύκαμπτου σωλήνα:
�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȝİ�

ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ĲȘ�ıȪȞįİıȘ�ȣȥȘȜȒȢ�
ʌȓİıȘȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�țĮȚ�ıĳȓȟĲİ�ȝİ�ĲȠ�ȤȑȡȚ�
�($6<�/RFN��

Σε συσκευές με τύμπανο τύλιξης εύκαμπτου 
σωλήνα:

�� ǹʌȜȫıĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�Ĳİ�
ȞĲȦȝȑȞȠ�ıĲȠ�įȐʌİįȠ�

�� īȣȡȓıĲİ�ĲȘ�ȝĮȞȚȕȑȜĮ�įİȟȚȩıĲȡȠĳĮ�țĮȚ�ĲĮȣĲȩȤȡȠȞĮ�
ĲȣȜȓȟĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȠȝȠȚ�
ȩȝȠȡĳĮ�ıĲȠ�ĲȪȝʌĮȞȠ�ĲȪȜȚȟȘȢ��ȆȡȠıȑȟĲİ�ȞĮ�ȝȘȞ�ĲıĮ�
țȓȗİȚ�Ƞ�İȪțĮȝʌĲȠȢ�ıȦȜȒȞĮȢ�

�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȝİ�
ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ıĳȓȟĲİ�ȝİ�ĲȠ�ȤȑȡȚ�
�($6<�/RFN��

Θέση σε λειτουργία
Συναρμολόγηση HD...M St

! ΔΥ ΟΣ
ίνδυνος τραυματισμού, κίνδυνος από ηλεκτρο-

πληξία
ǹȞĮșȑıĲİ�ĲȘȞ�İȖțĮĲȐıĲĮıȘ�ĲȘȢ�ĲȡȠĳȠįȠıȓĮȢ�ȞİȡȠȪ��ĲȘȢ�
ȘȜİțĲȡȚțȒȢ�ıȪȞįİıȘȢ�țĮȚ�İȞȩȢ�įȚțĲȪȠȣ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
ȝȩȞȠ�ıİ�İȟȠȣıȚȠįȠĲȘȝȑȞȠȣȢ�ĲİȤȞȓĲİȢ�
Περιβαλλοντικές συνθήκες
z ȄȘȡȩ��ȤȦȡȓȢ�ʌĮȖİĲȩ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞ�
z ȋȦȡȓȢ�țȓȞįȣȞȠ�ȑțȡȘȟȘȢ�

z ȈĲĮșİȡȩ��İʌȓʌİįȠ�ȣʌȑįĮĳȠȢ�Ȓ�ĲȠȓȤȠȢ�ȝİ�İʌĮȡțȒ�ĳȑ�
ȡȠȣıĮ�ȚțĮȞȩĲȘĲĮ�

z ȃĮ�ȝȘȞ�İȖțĮșȓıĲĮĲĮȚ�țȠȞĲȐ�ıİ�țĮĲȠȚțȘȝȑȞȠȣȢ�Ȥȫ�
ȡȠȣȢ�Ȓ�ȖȡĮĳİȓĮ��İțʌȠȝʌȒ�șȠȡȪȕȠȣ��

z ǻȣȞĮĲȩĲȘĲĮ�ʌȡȩıȕĮıȘȢ�ȖȚĮ�İȡȖĮıȓİȢ�ıȣȞĲȒȡȘıȘȢ�
z ǹʌȠȤȑĲİȣıȘ�ȞİȡȠȪ�ıĲȠȞ�ĲȩʌȠ�İȖțĮĲȐıĲĮıȘȢ�
Στερέωση συσκευής
Υπόδειξη 
ǺȓįİȢ�țĮȚ�țĮȕȓȜȚİȢ�ȖȚĮ�ĲȘ�ıĲİȡȑȦıȘ�ĲȦȞ�ıȣȖțȡĮĲȘĲȒȡȦȞ�
įİȞ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞȠȞĲĮȚ�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮįȠĲȑȠ�İȟȠʌȜȚıȝȩ��Ȇȡȑ�
ʌİȚ�ȞĮ�ĲȚȢ�ʌȡȠȝȘșİȣĲİȓĲİ�İʌȚʌȡȩıșİĲĮ�țĮȚ�ȞĮ�ĲȚȢ�ʌȡȠ�
ıĮȡȝȩıİĲİ�ıĲȚȢ�ĮʌĮȚĲȒıİȚȢ�ĲȠȣ�ĲȩʌȠȣ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘȢ��
ǹʌĮȚĲȠȪȝİȞȘ�įȚȐȝİĲȡȠȢ�ȕȚįȫȞ�������PP�
! ΔΥ ΟΣ

ίνδυνος τραυματισμού από πτώση συσκευής
ȁȐȕİĲİ�ȣʌȩȥȘ�țĮĲȐ�ĲȘȞ�İʌȚȜȠȖȒ�ĲȦȞ�ıĲȠȚȤİȓȦȞ�ıĲİȡȑȦ�
ıȘȢ�ĲȠ�ȕȐȡȠȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�țĮȚ�ĲȘ�ĳȑȡȠȣıĮ�ȚțĮȞȩĲȘĲĮ�
ĲȠȣ�ȤȫȡȠȣ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘȢ�
Εικόνα Β
� ǼʌȓĲȠȚȤȘ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘ

� ǼʌȚįĮʌȑįȚĮ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘ

� ǱȞȠȚȖȝĮ�ĲȠʌȠșȑĲȘıȘȢ

� ȈȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮȢ

�� ȈȤİįȚȐıĲİ�ĲȚȢ�ȠʌȑȢ�ıĲȠȞ�ĲȠȓȤȠ�Ȓ�ıĲȠ�įȐʌİįȠ�ȝİ�ĲȠ�
ʌȡȩĲȣʌȠ�įȚȐĲȡȘıȘȢ�

�� ǻȚĮȞȠȓȟĲİ�ĲȚȢ�ȠʌȑȢ�
�� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠȞ�ıȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮ��ıĳȓȟĲİ�ĲȚȢ�ȕȓįİȢ�

ȝȩȞȠ�İȜĮĳȡȐ�
�� ȇȣșȝȓıĲİ�ĲȠȞ�ıȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮ�ʌİȡȚıĲȡȑĳȠȞĲĮȢ�ȝİ�ȑȞĮ�

įȚʌȜȩ�țȜİȚįȓ�
�� ȈĳȓȟĲİ�ĲȚȢ�ȕȓįİȢ�
�� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�

Ηλεκτρική σύνδεση
! ΔΥ ΟΣ

ίνδυνος τραυματισμού από ηλεκτροπληξία
ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȝİ�ȑȞĮ�ĳȚȢ�ıĲȠ�ȘȜİțĲȡȚțȩ�ȡİȪȝĮ��
ǹʌĮȖȠȡİȪİĲĮȚ�Ș�ȝȩȞȚȝȘ�ıȪȞįİıȘ�ıĲȠ�įȓțĲȣȠ�ȘȜİțĲȡȚțȠȪ�
ȡİȪȝĮĲȠȢ��ȉȠ�ĳȚȢ�ȤȡȘıȚȝİȪİȚ�ȖȚĮ�ĲȘȞ�ĮʌȠıȪȞįİıȘ�Įʌȩ�
ĲȠ�ȘȜİțĲȡȚțȩ�ȡİȪȝĮ�
HD...M St: Ǿ�ĮʌĮȚĲȠȪȝİȞȘ�ĲȡȠĳȠįȠıȓĮ�ȡİȪȝĮĲȠȢ�ȖȚĮ�ĲȘ�
ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ȑȤİȚ�ıȤİįȚĮıĲİȓ�ȖȚĮ�
ıȣȞİȤȒ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�
HD...M St: ȉĮ�İȟĮȡĲȒȝĮĲĮ��ĲĮ�țĮȜȫįȚĮ�țĮȚ�ȠȚ�ıȣıțİȣȑȢ�
ʌȠȣ�įȚĮȡȡȑȠȞĲĮȚ�Įʌȩ�ȡİȪȝĮ�ıĲȠ�ȤȫȡȠ�İȡȖĮıȓĮȢ�ʌȡȑʌİȚ�
ȞĮ�įȚĮșȑĲȠȣȞ�ĮįȚȐȕȡȠȤȘ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ�Įʌȩ�ȡȓȥȘ�ȞİȡȠȪ�
�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȠ�ĳȚȢ�ȡİȪȝĮĲȠȢ�ıĲȘȞ�ʌȡȓȗĮ�

Σύνδεση νερού
Σύνδεση σε αγωγό ύδρευσης
" ΠΡΟΕ ΔΟΠΟ ΗΣΗ

ίνδυνος για την υγεία λόγω επιστροφής ακάθαρ-
του νερού στο δίκτυο πόσιμου νερού.
ȁȐȕİĲİ�ȣʌȩȥȘ�ĲȠȣȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�ĲȘȢ�İĲĮȚȡİȓĮȢ�Ȫįȡİȣ�
ıȘȢ�
ȈȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȠȣȢ�ȚıȤȪȠȞĲİȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȪȢ�Ș�ıȣıțİȣȒ�
įİȞ�İʌȚĲȡȑʌİĲĮȚ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖİȓ�ȤȦȡȓȢ�ĮʌȠȝȠȞȦĲȒ�ıȣıĲȒ�
ȝĮĲȠȢ�ıĲȠ�įȓțĲȣȠ�ʌȩıȚȝȠȣ�ȞİȡȠȪ��ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıĲİ�ȑȞĮȞ�
ĮʌȠȝȠȞȦĲȒ�ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�ĲȘȢ�.b5&+(5�Ȓ�İȞĮȜȜĮțĲȚțȐ�
ȑȞĮȞ�ĮʌȠȝȠȞȦĲȒ�ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�ıȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȠ�(1�������
ȉȪʌȠȢ�%$��ȉȠ�Ȟİȡȩ�ʌȠȣ�ȡȑİȚ�ȝȑıĮ�Įʌȩ�ȑȞĮȞ�ĮʌȠȝȠȞȦĲȒ�
ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�șİȦȡİȓĲĮȚ�ȝȘ�ʌȩıȚȝȠ��ȈȣȞįȑİĲİ�ĲȠȞ�ĮʌȠȝȠ�
ȞȦĲȒ�ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�ʌȐȞĲĮ�ıĲȘȞ�ĲȡȠĳȠįȠıȓĮ�ȞİȡȠȪ��ʌȠĲȑ�
ȐȝİıĮ�ıĲȘ�ıȪȞįİıȘ�ȞİȡȠȪ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�



�� ˃˨˨ˤ˪˦˧˙

�� ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȘȞ�ĲȡȠĳȠįȠıȓĮ�ȞİȡȠȪ�ȦȢ�ʌȡȠȢ�ĲȘȞ�ʌȓİıȘ�
ʌĮȡȠȤȒȢ��ĲȘ�șİȡȝȠțȡĮıȓĮ�ʌĮȡȠȤȒȢ�țĮȚ�ĲȘȞ�ʌȠıȩĲȘ�
ĲĮ�ʌĮȡȠȤȒȢ��īȚĮ�ĲȚȢ�ĮʌĮȚĲȒıİȚȢ�ȕȜ��İȞȩĲȘĲĮ��ȉİȤȞȚțȐ�
ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ��

�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȠȞ�ĮʌȠȝȠȞȦĲȒ�ıȣıĲȒȝĮĲȠȢ�țĮȚ�ĲȘ�ıȪȞįİ�
ıȘ�ȞİȡȠȪ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ȝİ�ȑȞĮȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�
�İȜȐȤȚıĲȠ�ȝȒțȠȢ�����P��İȜȐȤȚıĲȘ�įȚȐȝİĲȡȠȢ��´��
ȅ�İȪțĮȝʌĲȠȢ�ıȦȜȒȞĮȢ�ʌĮȡȠȤȒȢ�įİȞ�ʌİȡȚȜĮȝȕȐȞİ�
ĲĮȚ�ıĲȠȞ�ʌĮȡĮįȠĲȑȠ�İȟȠʌȜȚıȝȩ�

�� ǹȞȠȓȟĲİ�ĲȘȞ�ʌĮȡȠȤȒ�ȞİȡȠȪ�
Αναρρόφηση νερού από δοχείο
�� ǺȚįȫıĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮȞĮȡȡȩĳȘıȘȢ�

�ĮȡȚșȝȩȢ�ʌĮȡĮȖȖİȜȓĮȢ��������������țĮȚ�ĲȠ�ĳȓȜĲȡȠ�
�ĮȡȚșȝȩȢ�ʌĮȡĮȖȖİȜȓĮȢ��������������ıĲȘ�ıȪȞįİıȘ�
ȞİȡȠȪ�

�� ǼȟĮİȡȫıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
Εξαέρωση συσκευής
�� ȄİȕȚįȫıĲİ�ĲȠ�ȝʌİț�Įʌȩ�ĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ�
�� ǹĳȒıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖİȓ�ȝȑȤȡȚ�ĲȠ�Ȟİȡȩ�ȞĮ�

İȟȑȜșİȚ�ȤȦȡȓȢ�ĳȣıĮȜȓįİȢ�
�� Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ʌȡȠȕȜȘȝȐĲȦȞ�İȟĮȑȡȦıȘȢ�ĮĳȒıĲİ�ĲȘ�

ıȣıțİȣȒ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖȒıİȚ�ȖȚĮ����įİȣĲİȡȩȜİʌĲĮ�țĮȚ�
ȝİĲȐ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚȒıĲİ�ĲȘ��ǼʌĮȞĮȜȐȕİĲİ�ĲȘ�įȚĮįȚțĮ�
ıȓĮ�ĮȡțİĲȑȢ�ĳȠȡȑȢ�

�� ǹʌİȞİȡȖȠʌȠȚȒıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
�� ǺȚįȫıĲİ�ȟĮȞȐ�ĲȠ�ȝʌİț�

όνο HD...M St: Εγκατάσταση υψηλής πίεσης
ȈĲȘȞ�İȖțĮĲȐıĲĮıȘ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ȜĮȝȕȐȞȠȞĲĮȚ�ȣʌȩȥȘ�ȠȚ�
İșȞȚțȠȓ�ȚıȤȪȠȞĲİȢ�țĮȞȠȞȚıȝȠȓ�ȖȚĮ�ıĲĮșİȡȐ�İȖțĮĲİıĲȘȝȑ�
ȞĮ�ıȣıĲȒȝĮĲĮ�țĮșĮȡȚıȝȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
�� ȈȣȞįȑıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȝİ�ȑȞĮȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�

ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ıİ�ȑȞĮ�ıĲĮșİȡȐ�İȖțĮĲİıĲȘȝȑȞȠ�įȓ�
țĲȣȠ�ıȦȜȒȞȦȞ�

�� ȇȣșȝȓıĲİ�ĲȘ�įȚȐĲĮȟȘ�ĲȠȣ�ıĲĮșİȡȐ�İȖțĮĲİıĲȘȝȑȞȠȣ�
įȚțĲȪȠȣ�ıȦȜȘȞȫıİȦȞ�ȑĲıȚ�ȫıĲİ�ȞĮ�ĮʌĮȚĲȠȪȞĲĮȚ�Ȝȓ�
ȖİȢ�ĮȜȜĮȖȑȢ�țĮĲİȪșȣȞıȘȢ�

�� ȇȣșȝȓıĲİ�ĲȘ�įȚȐĲĮȟȘ�ĲȠȣ�įȚțĲȪȠȣ�ıȦȜȘȞȫıİȦȞ�ȝİ�
ıĲĮșİȡȠȪȢ�țĮȚ�İȜİȪșİȡȠȣȢ�ıĳȚȖțĲȒȡİȢ�ȖȚĮ�ĲȘȞ�ĮȞĲȚ�
ıĲȐșȝȚıȘ�ĲȘȢ�įȚĮıĲȠȜȒȢ�ȜȩȖȦ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ĲȘȢ�șİȡȝȚ�
țȒȢ�įȚĮıĲȠȜȒȢ�

�� ǼȜȐȤȚıĲİȢ�įȚĮĲȠȝȑȢ�ĮȖȦȖȫȞ�
D ȈȦȜȘȞȫıİȚȢ��ȅȞȠȝĮıĲȚțȒ�įȚȐȝİĲȡȠȢ�'1�������

�´��
E ǼȜĮıĲȚțȑȢ�ıȦȜȘȞȫıİȚȢ��ȅȞȠȝĮıĲȚțȒ�įȚȐȝİĲȡȠȢ�

'1���

Χειρισμός
! ΔΥ ΟΣ

ίνδυνος τραυματισμού από τη ριπή νερού υψηλής 
πίεσης
ȂȘ�ıĲİȡİȫȞİĲİ�ʌȠĲȑ�ĲȘ�ıțĮȞįȐȜȘ�țĮȚ�ĲȠȞ�ȝȠȤȜȩ�ĮıĳȐ�
ȜȚıȘȢ�ıİ�İȞİȡȖȠʌȠȚȘȝȑȞȘ�șȑıȘ�
ȂȘ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ʌȚıĲȩȜȚĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ĮȞ�İȓȞĮȚ�
İȞİȡȖȠʌȠȚȘȝȑȞȠȢ�Ƞ�ȝȠȤȜȩȢ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�
ȆȡȚȞ�Įʌȩ�ȩȜİȢ�ĲȚȢ�İȡȖĮıȓİȢ�ȦșȒıĲİ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ĲȠ�
İȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�ĲȠȣ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
ʌȡȠȢ�ĲĮ�İȝʌȡȩȢ�
Άνοιγμα/κλείσιμο πιστολιού υψηλής πίεσης
�� ǱȞȠȚȖȝĮ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ȆĮĲȒıĲİ�ĲȠȞ�ȝȠ�

ȤȜȩ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�țĮȚ�ĲȘ�ıțĮȞįȐȜȘ�
�� ȀȜİȓıȚȝȠ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ǹĳȒıĲİ�ĲȠȞ�ȝȠ�

ȤȜȩ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�țĮȚ�ĲȘ�ıțĮȞįȐȜȘ�
ειτουργία με υψηλή πίεση

Ǿ�ıȣıțİȣȒ�ȝʌȠȡİȓ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖİȓ�ıİ�ȩȡșȚĮ�Ȓ�ȠȡȚȗȩȞĲȚĮ�
șȑıȘ�

Υπόδειξη 
Ǿ�ıȣıțİȣȒ�įȚĮșȑĲİȚ�ʌȡİıȠıĲȐĲȘ��ȅ�țȚȞȘĲȒȡĮȢ�ĲȓșİĲĮȚ�ıİ�
ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ȝȩȞȠ�ȩĲĮȞ�İȓȞĮȚ�ĮȞȠȚȤĲȩ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�
ʌȓİıȘȢ�
�� ȈȣıțİȣȒ�ȝİ�ĲȪȝʌĮȞȠ�ĲȪȜȚȟȘȢ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ��

ȄİĲȣȜȓȟĲİ�İȞĲİȜȫȢ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓ�
İıȘȢ�Įʌȩ�ĲȠ�ĲȪȝʌĮȞȠ�ĲȪȜȚȟȘȢ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�

�� ĭȑȡĲİ�ĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȘ�șȑıȘ��ǿ��
�� ǹʌĮıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ʌȡȠȢ�ĲȠȪĲȠ�

ȦșȒıĲİ�ĲȠ�İȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�ĲȠȣ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘ�
ȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�ʌȓıȦ�

�� ǹȞȠȓȟĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
�� Ȉİ�ıȣıțİȣȒ�ȝİ�ȡȣșȝȚıĲȒ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ʌȠıȩĲȘĲĮȢ��

ȇȣșȝȓıĲİ�ĲȘȞ�ʌȓİıȘ�İȡȖĮıȓĮȢ�ʌİȡȚıĲȡȑĳȠȞĲĮȢ�ĲȠȞ�
ȡȣșȝȚıĲȒ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ʌȠıȩĲȘĲĮȢ�

ειτουργία με απορρυπαντικό
Υπόδειξη 
īȚĮ�ĲȘ�ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�ȝİ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȩ�ĮʌĮȚĲİȓĲĮȚ�ĮțȡȠĳȪ�
ıȚȠ�ĮĳȡȠȪ�ȝİ�įȠȤİȓȠ��ʌȡȠĮȚȡİĲȚțȩȢ�İȟȠʌȜȚıȝȩȢ��
" ΠΡΟΕ ΔΟΠΟ ΗΣΗ

ίνδυνος για την υγεία λόγω λανθασμένης χρήσης 
απορρυπαντικών
ȆȡȠıȑȟĲİ�ĲȚȢ�ȣʌȠįİȓȟİȚȢ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�İʌȐȞȦ�ıĲȠ�ĮʌȠȡȡȣ�
ʌĮȞĲȚțȩ�
ΠΡΟΣΟΧΗ
Τα ακατάλληλα απορρυπαντικά μπορούν να προ-
καλέσουν ζημιά στη συσκευή και στο αντικείμενο 
που καθαρίζεται.
ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ȝȩȞȠ�İȖțİțȡȚȝȑȞĮ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȐ�Įʌȩ�
ĲȘȞ�.b5&+(5�
ȉȘȡİȓĲİ�ĲȚȢ�ʌĮȡİȤȩȝİȞİȢ�ıȣıĲȐıİȚȢ�įȠıȠȜȠȖȓĮȢ�țĮȚ�ĲȚȢ�
ȣʌȠįİȓȟİȚȢ�ĲȠȣ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȠȪ�
īȚĮ�ʌȡȠıĲĮıȓĮ�ĲȠȣ�ʌİȡȚȕȐȜȜȠȞĲȠȢ�ȞĮ�ȤȡȘıȚȝȠʌȠȚİȓĲİ�ȝȚ�
țȡȑȢ�ʌȠıȩĲȘĲİȢ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȫȞ�
ȉĮ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȐ�.b5&+(5�İȖȖȣȫȞĲĮȚ�İȡȖĮıȓĮ�ȤȦ�
ȡȓȢ�ȕȜȐȕİȢ��ǽȘĲȒıĲİ�ıȣȝȕȠȣȜȑȢ�Ȓ�ʌȡȠȝȘșİȣĲİȓĲİ�ĲȠȞ�
țĮĲȐȜȠȖȩ�ȝĮȢ�Ȓ�ĲĮ�İȞȘȝİȡȦĲȚțȐ�ȝĮȢ�ĳȣȜȜȐįȚĮ�ȖȚĮ�ĮʌȠȡ�
ȡȣʌĮȞĲȚțȐ�
Εικόνα C
� Ȃʌİț�ĮĳȡȠȪ

� ǻȠȤİȓȠ

� ȈİĲ�įȚĮĳȡĮȖȝȐĲȦȞ
ǹȞȐȝİȚȟȘ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȠȪ��� ȣȥȘȜȒ��� ȝȑĲȡȚĮ��
� ȤĮȝȘȜȒ

� ǼȪțĮȝʌĲȠȢ�ıȦȜȒȞĮȢ�ĮȞĮȡȡȩĳȘıȘȢ

� ȆȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�($6<�)RUFH

�� ȄİȕȚįȫıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�
�� ǼȚıĮȖȐȖİĲİ�ĲȠ�İʌȚșȣȝȘĲȩ�įȚȐĳȡĮȖȝĮ�ȝȑıĮ�ıĲȠȞ�İȪ�

țĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮȞĮȡȡȩĳȘıȘȢ�
�� īİȝȓıĲİ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȩ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�
�� ǺȚįȫıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ıĲȠ�ȝʌİț�ĮĳȡȠȪ�
�� ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȠ�ȝʌİț�Įʌȩ�ĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ�
�� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠ�ȝʌİț�ĮĳȡȠȪ�ıĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓ�

İıȘȢ�țĮȚ�ıĳȓȟĲİ�ȝİ�ĲȠ�ȤȑȡȚ�
�� ĬȑıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮșĮȡȚıȝȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ıİ�

ȜİȚĲȠȣȡȖȓĮ�
Συνιστώμενη μέθοδος καθαρισμού

�� ȌİțȐıĲİ�ȜȓȖȠ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȩ�ıĲȘ�ıĲİȖȞȒ�İʌȚĳȐȞİȚĮ�
țĮȚ�ĮĳȒıĲİ�ȞĮ�įȡȐıİȚ��ȞĮ�ȝȘ�ıĲİȖȞȫıİȚ��

�� ȄİʌȜȪȞİĲİ�ĲȘ�įȚĮȜȣȝȑȞȘ�ȕȡȦȝȚȐ�ȝİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘ�
ȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�



˃˨˨ˤ˪˦˧˙ ��

Πλύση κάνης αφρού
Ǿ�țȐȞȘ�ĮĳȡȠȪ�ʌȡȑʌİȚ�ȞĮ�ʌȜȣșİȓ�ȝİĲȐ�ĲȘ�ȤȡȒıȘ�ȖȚĮ�ȞĮ�
ĮʌȠĳİȣȤșȠȪȞ�ȠȚ�İʌȚțĮșȓıİȚȢ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȠȪ�
�� ȄİȕȚįȫıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�
�� ȋȪıĲİ�ĲȠ�ȣʌȩȜİȚȝȝĮ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȠȪ�ıĲȘ�ıȣıțİȣĮ�

ıȓĮ�ʌĮȡȐįȠıȘȢ�
�� īİȝȓıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȝİ�țĮșĮȡȩ�Ȟİȡȩ�
�� ǺȚįȫıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ıĲȠ�ȝʌİț�ĮĳȡȠȪ�
�� ȁİȚĲȠȣȡȖȒıĲİ�ĲȠ�ȝʌİț�ĮĳȡȠȪ�ʌİȡ��� ȜİʌĲȩ�ȖȚĮ�ȞĮ�ȟİ�

ʌȜȣșȠȪȞ�ĲĮ�ȣʌȠȜİȓȝȝĮĲĮ�ĮʌȠȡȡȣʌĮȞĲȚțȠȪ�
�� ǹįİȚȐıĲİ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�

Διακοπή λειτουργίας
�� ȀȜİȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��Ǿ�ıȣıțİȣȒ�Įʌİ�

ȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲĮȚ�
�� ǹıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ʌȡȠȢ�ĲȠȪĲȠ�

ȦșȒıĲİ�ĲȠ�İȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�İȝʌȡȩȢ�
Υπόδειξη 
ȀĮĲȐ�ĲȘȞ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȓȘıȘ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�Ș�ʌȓİıȘ�ȞİȡȠȪ�
ȝİȚȫȞİĲĮȚ�țĮĲȐ�ʌİȡ�������ǲĲıȚ�ȝİȚȫȞİĲĮȚ�Ș�įȪȞĮȝȘ�
İȞİȡȖȠʌȠȓȘıȘȢ�ĲȠȣ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�țĮȚ�ĮȣȟȐ�
ȞİĲĮȚ�Ș�įȚȐȡțİȚĮ�ȗȦȒȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�

Συνέχιση λειτουργίας
�� ǹʌĮıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ʌȡȠȢ�ĲȠȪĲȠ�

ȦșȒıĲİ�ĲȠ�İȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�ʌȓıȦ�
�� ǹȞȠȓȟĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��Ǿ�ıȣıțİȣȒ�İȞİȡ�

ȖȠʌȠȚİȓĲĮȚ�ȟĮȞȐ�

Τερματισμός λειτουργίας
�� ȀȜİȓıĲİ�ĲȘȞ�ʌĮȡȠȤȒ�ȞİȡȠȪ�
�� ǹȞȠȓȟĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
�� īȣȡȓıĲİ�ĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȠ��,��țĮȚ�ĮĳȒıĲİ�

ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖȒıİȚ�ȖȚĮ���ȑȦȢ����įİȣĲİȡȩȜİ�
ʌĲĮ�

�� ȀȜİȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�
�� īȣȡȓıĲİ�ĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȠ����2))��
�� ȃĮ�ĮʌȠıȣȞįȑİĲİ�ĲȠ�ȕȪıȝĮ�įȚțĲȪȠȣ�ȝȩȞȠ�ȝİ�ıĲİȖȞȐ�

ȤȑȡȚĮ�Įʌȩ�ĲȘȞ�ʌȡȓȗĮ�
�� ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȘȞ�ʌĮȡȠȤȒ�ȞİȡȠȪ�
�� ǹȞȠȓȟĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȝȑȤȡȚ�ȞĮ�İțĲȠȞȦ�

șİȓ�İȞĲİȜȫȢ�Ș�ʌȓİıȘ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
�� ǹıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ��ʌȡȠȢ�ĲȠȪĲȠ�

ȦșȒıĲİ�ĲȠ�İȟȐȡĲȘȝĮ�ĮıĳȐȜȚıȘȢ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�İȝʌȡȩȢ�

όνο HD...M, HD...MX: Αποθήκευση 
συσκευής

�� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ�ȝİ�ĲȠ�ʌȚıĲȩȜȚ�
ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȝȑıĮ�ıĲȘ�șȒțȘ�ĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�ȥİțĮ�
ıȝȠȪ�țĮȚ�ĮıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠȞ�ıĲȠȞ�ıȣȖțȡĮĲȘĲȒȡĮ�ıȦȜȒ�
ȞĮ�ȥİțĮıȝȠȪ�

�� ȉȣȜȓȟĲİ�ĲȠ�ȘȜİțĲȡȚțȩ�țĮȜȫįȚȠ�ȖȪȡȦ�Įʌȩ�ĲȠȞ�ıȣȖțȡĮ�
ĲȘĲȒȡĮ�țĮȜȦįȓȠȣ�

�� HD...M: ȉȣȜȓȟĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİ�
ıȘȢ��țȡİȝȐıĲİ�ĲȠȞ�ʌȐȞȦ�Įʌȩ�ĲȘ�șȒțȘ�ĮʌȠșȒțİȣıȘȢ�
ıȦȜȒȞĮ�țĮȚ�ĮıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠȞ�ȝİ�ĲȘ�ȜĮıĲȚȤȑȞȚĮ�ĲĮȚȞȓĮ��
HD...MX:�ȉȣȜȓȟĲİ�ĲȠȞ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ıĲȠ�
ĲȪȝʌĮȞȠ�ĲȪȜȚȟȘȢ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�țĮȚ�ĮȞĮįȚʌȜȫ�
ıĲİ�ĲȘ�ȜĮȕȒ�ĲȘȢ�ȝĮȞȚȕȑȜĮȢ�

�� ȆȚȑıĲİ�ĲȘȞ�ĮʌĮıĳȐȜȚıȘ�ĲȘȢ�ȜĮȕȒȢ�ȫșȘıȘȢ�țĮȚ�ȦșȒ�
ıĲİ�ȝȑıĮ�ĲȘ�ȜĮȕȒ�ȫșȘıȘȢ�

Αντιπαγετική προστασία
ΠΡΟΣΟΧΗ
Ο παγετός καταστρέφει τη συσκευή που δεν έχει 
αδειάσει εντελώς από νερό.
ĭȣȜȐȟĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ıİ�ȑȞĮȞ�ȤȫȡȠ�ȤȦȡȓȢ�ʌĮȖİĲȩ�
Εάν δεν είναι εφικτό να γίνει αποθήκευση με προ-
στασία από παγετό:

�� ǹįİȚȐıĲİ�ĲȠ�Ȟİȡȩ�
�� ǹȞĲȜȒıĲİ�ĮȞĲȚȥȣțĲȚțȩ�ȝȑıȠ�ĲȠȣ�İȝʌȠȡȓȠȣ�ȝȑıȦ�ĲȘȢ�

ıȣıțİȣȒȢ�
�� ǹĳȒıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȞĮ�ȜİȚĲȠȣȡȖȒıİȚ�ȑȦȢ�� ȜİʌĲȩ�ȝȑ�

ȤȡȚ�Ș�ĮȞĲȜȓĮ�țĮȚ�ȠȚ�ıȦȜȒȞİȢ�ȞĮ�ĮįİȚȐıȠȣȞ�
Υπόδειξη 
ȋȡȘıȚȝȠʌȠȚȒıĲİ�ĮȞĲȚȥȣțĲȚțȩ�ȝȑıȠ�ĲȠȣ�İȝʌȠȡȓȠȣ�ȖȚĮ�Įȣ�
ĲȠțȓȞȘĲĮ�ȝİ�ȕȐıȘ�ĲȘ�ȖȜȣțȩȜȘ��ȆȡȠıȑȟĲİ�ĲȚȢ�ȠįȘȖȓİȢ�ȤİȚ�
ȡȚıȝȠȪ�ĲȠȣ�țĮĲĮıțİȣĮıĲȒ�ĲȠȣ�ĮȞĲȚȥȣțĲȚțȠȪ�ȝȑıȠȣ�

εταφορά
" ΠΡΟΣΟΧΗ

ίνδυνος τραυματισμού, κίνδυνος ζημιάς
ȀĮĲȐ�ĲȘ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�ʌȡȠıȑȟĲİ�ĲȠ�ȕȐȡȠȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�
ΠΡΟΣΟΧΗ

ίνδυνος ζημιάς
ȆȡȠıĲĮĲİȪıĲİ�ĲȘ�ıțĮȞįȐȜȘ�ĲȠȣ�ʌȚıĲȠȜȚȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİ�
ıȘȢ�Įʌȩ�ȗȘȝȚȑȢ�
�� ȀĮĲȐ�ĲȘ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�ıİ�ȠȤȒȝĮĲĮ�ıĲİȡİȫıĲİ�ĲȘ�ıȣ�

ıțİȣȒ�ıȪȝĳȦȞĮ�ȝİ�ĲȚȢ�ȚıȤȪȠȣıİȢ�ȠįȘȖȓİȢ�ȫıĲİ�ȞĮ�
ȝȘȞ�ȖȜȚıĲȡȒıİȚ�țĮȚ�ȞĮ�ȝȘȞ�ʌȑıİȚ�

�� īȚĮ�ĲȘ�ȝİĲĮĳȠȡȐ�ıİ�ȝİȖȐȜİȢ�ĮʌȠıĲȐıİȚȢ�ĲȡĮȕȒȟĲİ�ĲȘ�
ıȣıțİȣȒ�Įʌȩ�ĲȘ�ȜĮȕȒ�ȠįȒȖȘıȘȢ��ȩȤȚ�ıĲȠ�+'���0�6W��

�� īȚĮ�ĲȠ�ĮȞȑȕĮıȝĮ�ıİ�ıțȐȜİȢ�ĮȞĮıȘțȫıĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
ıțĮȜȓ�ıțĮȜȓ��ȉĮ�ʌȑįȚȜĮ�ȠȜȓıșȘıȘȢ�ʌȡȠıĲĮĲİȪȠȣȞ�ĲȠ�
ʌİȡȓȕȜȘȝĮ�Įʌȩ�ȗȘȝȚȑȢ��ȩȤȚ�ıĲȠ�+'���0�6W��

όνο HD...M, HD...MX: Στήριγμα μεταφοράς 
για καθαριστικό επιφανειών

�� ǼȚıĮȖȐȖİĲİ�ĲȠ�ıĲȩȝȚȠ�ıȪȞįİıȘȢ�ĲȠȣ�țĮșĮȡȚıĲȚțȠȪ�
İʌȚĳĮȞİȚȫȞ�ıĲȠ�ıĲȒȡȚȖȝĮ�ȝİĲĮĳȠȡȐȢ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�
țĮșĮȡȚıȝȠȪ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�

�� ǺȚįȫıĲİ�ĲȠ�ʌĮȟȚȝȐįȚ�ȡĮțȩȡ�țĮĲȐ�ʌİȡȓʌȠȣ�
� ʌİȡȚıĲȡȠĳȒ�

Αποθήκευση
" ΠΡΟΣΟΧΗ

ίνδυνος τραυματισμού, κίνδυνος πρόκλησης ζημι-
ών.
ȀĮĲȐ�ĲȘȞ�ĮʌȠșȒțİȣıȘ�ʌȡȠıȑȟĲİ�ĲȠ�ȕȐȡȠȢ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣ�
ȒȢ�
�� ǹʌȠșȘțİȪİĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�ȝȩȞȠ�ıİ�İıȦĲİȡȚțȠȪȢ�Ȥȫ�

ȡȠȣȢ�

Φροντίδα και συντήρηση
! ΔΥ ΟΣ

ίνδυνος τραυματισμού από συσκευή που εκκινεί-
ται ακούσια και ηλεκτροπληξία.
ȆȡȚȞ�Įʌȩ�țȐșİ�İȡȖĮıȓĮ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�
ȕȖȐȗİĲİ�ĲȠ�ȕȪıȝĮ�įȚțĲȪȠȣ�

Επιθεώρηση ασφαλείας/συμβόλαιο 
συντήρησης

ȂʌȠȡİȓĲİ�ȞĮ�ıȣȝĳȦȞȒıİĲİ�ȝİ�ĲȠȞ�ȑȝʌȠȡȩ�ıĮȢ�ȑȞĮȞ�ĲĮ�
țĲȚțȩ�ȑȜİȖȤȠ�ĮıĳĮȜİȓĮȢ�Ȓ�ȞĮ�ıȣȞȐȥİĲİ�ȑȞĮ�ıȣȝȕȩȜĮȚȠ�
ıȣȞĲȒȡȘıȘȢ��ǽȘĲȒıĲİ�ıȤİĲȚțȒ�İȞȘȝȑȡȦıȘ�

Πριν από κάθε λειτουργία
�� ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȠ�țĮȜȫįȚȠ�ıȪȞįİıȘȢ�ȖȚĮ�ȗȘȝȚȑȢ��ĮȞĮșȑıĲİ�

ĮȝȑıȦȢ�ĲȘȞ�ĮȞĲȚțĮĲȐıĲĮıȘ�İȞȩȢ�țĮȜȦįȓȠȣ�ʌȠȣ�ʌĮ�
ȡȠȣıȚȐȗİȚ�ȗȘȝȚȐ�ıĲȘȞ�İȟȠȣıȚȠįȠĲȘȝȑȞȘ�İȟȣʌȘȡȑĲȘ�
ıȘ�ʌİȜĮĲȫȞ�Ȓ�ıİ�ȑȞĮȞ�ȘȜİțĲȡȠȜȩȖȠ�

�� ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ȖȚĮ�
ȗȘȝȚȐ��ĮȞĲȚțĮĲĮıĲȒıĲİ�ĮȝȑıȦȢ�ȑȞĮȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦ�
ȜȒȞĮ�ȣȥȘȜȒȢ�ʌȓİıȘȢ�ʌȠȣ�ʌĮȡȠȣıȚȐȗİȚ�ȗȘȝȚȐ�

�� ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȘ�ıĲİȖĮȞȩĲȘĲĮ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ����ıĲĮȖȩȞİȢ�
ĮȞȐ�ȜİʌĲȩ�İʌȚĲȡȑʌȠȞĲĮȚ��Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ʌȚȠ�ȑȞĲȠȞȘȢ�
įȚĮȡȡȠȒȢ�ĮʌİȣșȣȞșİȓĲİ�ıĲȘȞ�İȟȣʌȘȡȑĲȘıȘ�ʌİȜĮ�
ĲȫȞ�



�� ˃˨˨ˤ˪˦˧˙

άθε εβδομάδα
�� ȀĮșĮȡȓıĲİ�ĲȘ�ıȒĲĮ�ıĲȘ�ıȪȞįİıȘ�ȞİȡȠȪ�

αθαρισμός σήτας στη σύνδεση νερού
�� ȄİȕȚįȫıĲİ�ĲȠ�ʌĮȟȚȝȐįȚ�ȡĮțȩȡ�
�� ȉȡĮȕȒȟĲİ�ȑȟȦ�ĲȠ�ıĲȩȝȚȠ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�ȝİ�ĲȘ�

ıȒĲĮ�
�� ȀĮșĮȡȓıĲİ�ĲȘ�ıȒĲĮ�İȟȦĲİȡȚțȐ�țĮȚ�ȟİʌȜȪȞİĲȑ�ĲȘȞ�

Υπόδειξη: ǼȣșȣȖȡĮȝȝȓıĲİ�ĲȠ�İȟȐȖȦȞȠ�ĲȠȣ�ıĲȠȝȓȠȣ�
İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�ȖȚĮ�ĲȘ�ıȪȞįİıȘ�ıĲȘ�ıȣıțİȣȒ�

�� ǼȚıĮȖȐȖİĲİ�ĲȠ�ıĲȩȝȚȠ�İȪțĮȝʌĲȠȣ�ıȦȜȒȞĮ�ȝİ�ĲȘ�ıȒĲĮ�
�� ȈĳȓȟĲİ�ĲȠ�ȡĮțȩȡ�

άθε 500 ώρες λειτουργίας, τουλάχιστον 
κάθε χρόνο

�� ǹȞĮșȑıĲİ�ĲȘ�ıȣȞĲȒȡȘıȘ�ĲȘȢ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȘȞ�İȟȣʌȘ�
ȡȑĲȘıȘ�ʌİȜĮĲȫȞ�

�� ǹȞĲȚțĮĲĮıĲȒıĲİ�ĲȠ�ȜȐįȚ�
Αντικατάσταση λαδιού

Υπόδειξη 
īȚĮ�ĲȘȞ�ʌȠıȩĲȘĲĮ�țĮȚ�ĲȠ�İȓįȠȢ�ȜĮįȚȠȪ�ȕȜ��İȞȩĲȘĲĮ��ȉİȤȞȚ�
țȐ�ȤĮȡĮțĲȘȡȚıĲȚțȐ�
�� ȄİȕȚįȫıĲİ���ȕȓįİȢ�
�� ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȠ�țȐȜȣȝȝĮ�ıȣıțİȣȒȢ�

Εικόνα D
�� ȆİȡȚıĲȡȑȥĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮʌȠıĲȡȐȖȖȚıȘȢ�

ȜĮįȚȠȪ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�țȐĲȦ�țĮȚ�țȡĮĲȒıĲİ�ĲȠȞ�ʌȐȞȦ�Įʌȩ�
ȑȞĮ�įȠȤİȓȠ�ıȣȜȜȠȖȒȢ�ȜĮįȚȠȪ�

�� ǺȖȐȜĲİ�ĲȘȞ�ĲȐʌĮ�Įʌȩ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮʌȠ�
ıĲȡȐȖȖȚıȘȢ�ȜĮįȚȠȪ�

�� ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȠ�țĮʌȐțȚ�
�� ǹĳĮȚȡȑıĲİ�ĲȠ�ĮĳȡȫįİȢ�ȣȜȚțȩ�Įʌȩ�ĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȜĮįȚȠȪ�
�� ȆİȡȚȝȑȞİĲİ�ȝȑȤȡȚ�ȞĮ�İțȡİȪıİȚ�ȩȜȠ�ĲȠ�ȜȐįȚ�

Εικόνα Ε
�� ǼȚıĮȖȐȖİĲİ�ĲȘȞ�ĲȐʌĮ�ıĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮʌȠ�

ıĲȡȐȖȖȚıȘȢ�ȜĮįȚȠȪ�
�� ȆİȡȚıĲȡȑȥĲİ�ĲȠȞ�İȪțĮȝʌĲȠ�ıȦȜȒȞĮ�ĮʌȠıĲȡȐȖȖȚıȘȢ�

ȜĮįȚȠȪ�ʌȡȠȢ�ĲĮ�ʌȐȞȦ�țĮȚ�ĮıĳĮȜȓıĲİ�ĲȠȞ�
��� īİȝȓıĲİ�ĲȘ�ȝİĲȡȘȝȑȞȘ�ʌȠıȩĲȘĲĮ�ȜĮįȚȠȪ�
��� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠ�ĮĳȡȫįİȢ�ȣȜȚțȩ�ıĲȠ�įȠȤİȓȠ�ȜĮįȚȠȪ�
��� ȉȠʌȠșİĲȒıĲİ�ĲȠ�țĮʌȐțȚ�țĮȚ�ʌȚȑıĲİ�ĲȠ�ıĲĮșİȡȐ�

Εικόνα F
Αντιμετώπιση βλαβών

! ΔΥ ΟΣ
ίνδυνος τραυματισμού από συσκευή που εκκινεί-

ται ακούσια και ηλεκτροπληξία.
ȆȡȚȞ�Įʌȩ�țȐșİ�İȡȖĮıȓĮ�ĮʌİȞİȡȖȠʌȠȚİȓĲİ�ĲȘ�ıȣıțİȣȒ�țĮȚ�
ȕȖȐȗİĲİ�ĲȠ�ȕȪıȝĮ�įȚțĲȪȠȣ�
ǹȞĮșȑĲİĲİ�ĲȠȞ�ȑȜİȖȤȠ�țĮȚ�ĲȘȞ�İʌȚıțİȣȒ�ĲȦȞ�ȘȜİțĲȡȚțȫȞ�
įȠȝȚțȫȞ�İȟĮȡĲȘȝȐĲȦȞ�ȝȩȞȠ�ıĲȘȞ�İȟȠȣıȚȠįȠĲȘȝȑȞȘ�İȟȣ�
ʌȘȡȑĲȘıȘ�ʌİȜĮĲȫȞ�
Ȉİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ȕȜĮȕȫȞ�ʌȠȣ�įİȞ�ĮȞĮĳȑȡȠȞĲĮȚ�ıĲȠ�ʌĮȡȩȞ�
țİĳȐȜĮȚȠ��ıİ�ʌİȡȓʌĲȦıȘ�ĮȝĳȚȕȠȜȓĮȢ�țĮȚ�ĮȞ�įȓȞİĲĮȚ�ıĮ�
ĳȒȢ�ȣʌȩįİȚȟȘ��ĮʌİȣșȣȞșİȓĲİ�ıİ�İȟȠȣıȚȠįȠĲȘȝȑȞȘ�İȟȣ�
ʌȘȡȑĲȘıȘ�ʌİȜĮĲȫȞ�
Η συσκευή δεν μπορεί να τεθεί σε λειτουργία

z ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȠ�țĮȜȫįȚȠ�ıȪȞįİıȘȢ�ȖȚĮ�ȗȘȝȚȑȢ�
z ǼȜȑȖȟĲİ�ĲȘȞ�ĲȐıȘ�įȚțĲȪȠȣ�
z ǹȞ�Ș�ıȣıțİȣȒ�ȑȤİȚ�ȣʌİȡșİȡȝĮȞșİȓ�

D ĭȑȡĲİ�ĲȠȞ�įȚĮțȩʌĲȘ�ıȣıțİȣȒȢ�ıĲȠ�����
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ετρημένες τιμές κατά EN 60335-2-xx
ȉȚȝȒ�įȠȞȒıİȦȞ�ȤİȡȚȠȪ�ȕȡĮȤȓȠȞĮ P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ǹȕİȕĮȚȩĲȘĲĮ�Ȁ P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȈĲȐșȝȘ�ȘȤȘĲȚțȒȢ�ʌȓİıȘȢ G%�$� �� �� �� �� �� ��
ǹȕİȕĮȚȩĲȘĲĮ�ȀS$ G%�$� � � � � � �
ȈĲȐșȝȘ�ȘȤȘĲȚțȒȢ�ȚıȤȪȠȢ�/:$ ��
ǹȕİȕĮȚȩĲȘĲĮ Ȁ:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

μετρημένη εγγυημένη
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��

+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

*HQHO�X\DUÕODU������������������������������������������������������� ��
$PDFD�X\JXQ�NXOODQÕP����������������������������������������� ��
dHYUH�NRUXPD������������������������������������������������������� ��
*�YHQOLN�ELOJLVL ����������������������������������������������������� ��

μετρημένη εγγυημένη

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Genel uyarılar
&LKD]ÕQÕ�LON�GHID�NXOODQPDGDQ�|QFH�RULML�
QDO�LúOHWLP�NÕODYX]XQX�YH�HNOL�J�YHQOLN�
ELOJLOHULQL�RNX\XQ��%XQD�J|UH�GDYUDQÕQ�

+HU�LNL�NÕODYX]X�GDKD�VRQUD�NXOODQPDN�LoLQ�YH�VL]GHQ�
VRQUDNL�NXOODQÕFÕ�LoLQ�VDNOD\ÕQ�

Amaca uygun kullanım
%X�\�NVHN�EDVÕQo�WHPL]OH\LFLVLQL�VDGHFH�DúD÷ÕGDNL�oD�
OÕúPDODU�LoLQ�NXOODQÕQ�
0DNLQHOHUL��DUDoODUÕ��ELQDODUÕ��WDNÕPODUÕ�YH�EHQ]HU�QHVQH�
OHUL�\�NVHN�EDVÕQo�KX]PHVL�LOH�WHPL]OH\LQ�
6HUW�NLUOHQPHOHU�LoLQ�|]HO�GRQDQÕP�RODUDN�ELU�URWRU�PH�
PHVL�|QHUL\RUX]�
+'���3OXV¶WD�ELU�URWRU�PHPHVL�WHVOLPDW�NDSVDPÕQD�GDKLO�
GLU�
DIKKAT
Kirli su, zamanından önce aşınmaya veya cihazda 
kalıntılara neden olur.
&LKD]Õ�VDGHFH�DúD÷ÕGDNL�VÕQÕU�GH÷HUOHULQL�DúPD\DQ�WH�
PL]�VX�YH\D�JHUL�G|Q�ú�PO��VX�LOH�EHVOH\LQ�
z S+�GH÷HUL�����������
z (OHNWULNVHO�LOHWNHQOLN��7HPL]�VX\XQ�LOHWNHQOL÷L�

� ���� �6�FP��PDNVLPXP�LOHWNHQOLN����� �6�FP
z øQGLULOHELOLU�PDGGHOHU��QXPXQH�KDFPL���O��LQGLUPH�V��

UHVL����GDNLND���� ��� PJ�O
z )LOWUHOHQHELOLU�PDGGHOHU��� �� PJ�O��DúÕQGÕUÕFÕ�PDGGH�

GH÷LO
z +LGURNDUERQODU��� �� PJ�O
z .ORULGOHU��� ��� PJ�O
z 6�OIDW��� ��� PJ�O
z .DOVL\XP��� ��� PJ�O
z 7RSODP�VHUWOLN��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z 'HPLU������� PJ�O
z 0DQJDQH]��� ���� PJ�O
z %DNÕU��� � PJ�O
z $NWLI�NORU��� ��� PJ�O
z .|W��NRNXODUGDQ�DUÕQGÕUÕOPÕú

Çevre koruma
$PEDODM�PDO]HPHOHUL�JHUL�G|Q�úW�U�OHELOLU��/�WIHQ�
DPEDODMODUÕ�oHYUH\H�]DUDU�YHUPHGHQ�WDVIL\H�HGLQ�
(OHNWULNOL�YH�HOHNWURQLN�FLKD]ODU��GH÷HUOL�YH�JHUL�G|�
Q�úW�U�OHELOLU�PDO]HPHOHULQ�\DQÕ�VÕUD�\DQOÕú�NXOOD�
QÕOPDVÕ�YH\D�\DQOÕú�LPKD�HGLOPHVL�GXUXPXQGD�LQ�
VDQ�VD÷OÕ÷Õ�YH�oHYUH�LoLQ�SRWDQVL\HO�WHKOLNH�WHúNLO�

HGHELOHFHN�SLOOHU��DN�OHU�YH\D�\D÷ODU�LoHUHELOLU��$QFDN�FL�
KD]ÕQ�XVXO�QH�X\JXQ�úHNLOGH�oDOÕúWÕUÕOPDVÕ�LoLQ�EX�SDUoD�
ODU�JHUHNOLGLU��%X�VHPERO�LOH�LúDUHWOHQHQ�FLKD]ODU�HYVHO�
DWÕN�LOH�ELUOLNWH�LPKD�HGLOPHPHOLGLU�
İçindekiler hakkında uyarılar (REACH)
øoLQGHNLOHU�KDNNÕQGD�D\UÕQWÕOÕ�ELOJLOHUL�EXODELOHFH÷LQL]�DG�
UHV��www.kaercher.com/REACH

Güvenlik bilgisi
z &LKD]Õ�LON�LúOHWLPH�DOPDGDQ�|QFH�PXWODND�J�YHQOLN�

ELOJLVLQL�������������RNX\XQ�
z 6ÕYÕ�S�VN�UW�F�V�QH�\|QHOLN�XOXVDO�\|QHWPHOLNOHUL�

GLNNDWH�DOÕQ�
z .D]DODUÕQ�|QOHQPHVLQH�\|QHOLN�XOXVDO�\|QHWPHOLNOHUL�

GLNNDWH�DOÕQ��6ÕYÕ�S�VN�UW�F�OHUL�G�]HQOL�RODUDN�NRQW�
URO�HGLOPHOLGLU��.RQWURO�VRQXFX�\D]ÕOÕ�RODUDN�EHOJHOHQ�
GLULOPHOLGLU�

z &LKD]�YH�DNVHVXDUGD�GH÷LúLNOLN�\DSPD\ÕQ�
Cihazdaki semboller

&LKD]�LoPH�VX\X�úHEHNHVLQH�GR÷UXGDQ�ED÷OD�
QDPD]�

<�NVHN�EDVÕQo�KX]PHVLQL�NLúLOHUH��KD\YDQOD�
UD��DNWLI�HOHNWULN�GRQDWÕPÕQD�YH\D�FLKD]D�GR÷�
UXOWPD\ÕQ��&LKD]Õ�GRQD�NDUúÕ�NRUX\XQ�

Emniyet düzenleri
(PQL\HW�G�]HQOHUL�NXOODQÕFÕQÕQ�NRUXQPDVÕ�LoLQ�NXOODQÕOÕU�
YH�GHYUH�GÕúÕ�EÕUDNÕOPDPDOÕ�YH\D�LúOHYOHUL�DWODQPDPDOÕ�
GÕU�
$úÕUÕ�DNÕP�YDOIL��EDVÕQo�úDOWHUL�YH�HPQL\HW�YDOIL�IDEULNDGD�
D\DUODQPÕú�YH�P�K�UOHQPLúWLU��$\DUODU�VDGHFH�P�úWHUL�
KL]PHWOHUL�WDUDIÕQGDQ�\DSÕOÕU�

Basınç şalterli aşırı akım valfi
6X�PLNWDUÕ�EDVÕQo�YH�DNÕú�GHQHWLPL�LOH�D]DOWÕOÕUNHQ�DúÕUÕ�
DNÕP�YDOIL�DoÕOÕU�YH�VX\XQ�ELU�NÕVPÕ�SRPSDQÕQ�HPPH�WD�
UDIÕQD�JHUL�DNDU�
<�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�WHWL÷L�VHUEHVW�EÕUDNÕOÕUNHQ�
EDVÕQo�úDOWHUL�\�NVHN�EDVÕQo�SRPSDVÕQÕ�NDSDWÕU�YH�\�N�
VHN�EDVÕQo�KX]PHVL�GXUXU�
7HWLN�oHNLOLUVH�SRPSD�WHNUDU�DoÕOÕU�

Emniyet valfi
(PQL\HW�YDOIL�L]LQ�YHULOHQ�oDOÕúPD�DúÕUÕ�EDVÕQFÕ�DúÕOGÕ÷ÕQ�
GD�DoÕOÕU�YH�VX�SRPSDQÕQ�HPPH�WDUDIÕQD�JHUL�DNDU�

Kumanda elemanları
%DNÕQÕ]�JUDILN�VD\IDVÕ

� .RUXPD�SDUoDVÕ

� 0HPH

� %DVÕQo�YH�DNÕú�GHQHWLPL�

� +X]PH�ERUXVX�($6<�/RFN

� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕ�($6<�)RUFH

� (PQL\HW�NROX

� 7HWLN

� .LOLW�DoPD�NROX

� <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPX�($6<�/RFN

�� øWPH�GLUVH÷L���VW��GÕúDUÕ�V�U�OP�ú�

�� +RUWXP�WDPEXUX

�� øWPH�GLUVH÷L��DOW��LoHUL�V�U�OP�ú�

.XPDQGD�HOHPDQODUÕ �������������������������������������������� ��
5HQN�NRGODPDVÕ���������������������������������������������������� ��
$PEDODMÕQ�DoÕOPDVÕ ����������������������������������������������� ��
$NVHVXDU�PRQWDMÕ�������������������������������������������������� ��
øúOHWLPH�DOPD �������������������������������������������������������� ��
.XOODQÕP ��������������������������������������������������������������� ��
øúOHWLPL�LSWDO�HWPH�������������������������������������������������� ��
øúOHWPHQLQ�VRQODQGÕUÕOPDVÕ������������������������������������ ��
6DGHFH�+'���0��+'���0;��&LKD]ÕQ�VDNODQPDVÕ ���� ��
$QWLIUL] ������������������������������������������������������������������ ��
7DúÕPD������������������������������������������������������������������ ��
'HSRODPD ������������������������������������������������������������� ��
%DNÕP�YH�NRUXPD ������������������������������������������������� ��
$UÕ]DODUGD�\DUGÕP ������������������������������������������������� ��
$NVHVXDUODU�YH�\HGHN�SDUoDODU ����������������������������� ��
*DUDQWL������������������������������������������������������������������ ��
7HNQLN�ELOJLOHU�������������������������������������������������������� ��
$7�8\JXQOXN�EH\DQÕ ��������������������������������������������� ��
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�� /DVWLN�EDQW

�� .DEOR�WXWXFX��+'���0¶GH�KRUWXP�WXWXFXVX�GD

�� +X]PH�ERUX�WXWXFXVX

�� 5RWRU�PHPHVL�LoLQ�PHPH�WDEODVÕ

�� &LKD]�úDOWHUL

�� +X]PH�ERUXVX�LoLQ�NÕOÕI

�� <�NVHN�EDVÕQo�ED÷ODQWÕVÕ�($6<�/RFN

�� 6�]JHo

�� +RUWXP�QLSHOL

�� 5DNRU�VRPXQX

�� 6X�ED÷ODQWÕVÕ

�� .D\DU�SDEXo��VDELW�SDEXo

�� .|S�N�PHPHVL�WXWXFXVX

�� <�]H\�WHPL]OH\LFL�LoLQ�WDúÕPD�WXWXFXVX

�� øWPH�GLUVH÷L�NLOLW�DoPD�PHNDQL]PDVÕ

�� .RO

�W�P�FLKD]�YDU\DV\RQODUÕQGD�WHVOLPDW�NDSVDPÕQD�GDKLO�
GH÷LOGLU

Renk kodlaması
z 7HPL]OHPH�V�UHFL�LoLQ�NXPDQGD�HOHPDQODUÕ�VDUÕ�

UHQNOLGLU�
z %DNÕP�YH�VHUYLV�LoLQ�NXPDQGD�HOHPDQODUÕ�DoÕN�JUL�

UHQNOLGLU�

Ambalajın açılması
�� $PEDODM�LoHUL÷LQL�DPEDODMÕ�DoDUNHQ�NRQWURO�HGLQ�
�� 7DúÕPD�KDVDUODUÕ�YDUVD�KHPHQ�ED\L\L�ELOJLOHQGLULQ�
�� Sadece HD...M St için: &LKD]ÕQ�GXYDU�PRQWDMÕ�LoLQ�

DPEDODMÕQ��]HULQGHNL�GHOLN�úDEORQXQX�VDNOD\ÕQ�

Aksesuar montajı
Not 
+'���0�6W¶GD�KLoELU�DNVHVXDU�WHVOLPDW�NDSVDPÕQD�GDKLO�
GH÷LOGLU�
Not 
($6<�/RFN�VLVWHPL�ELOHúHQOHUL�ELU�KÕ]OÕ�GLúOL�\DUGÕPÕ\OD�
VDGHFH�ELU�WXU�LOH�KÕ]OÕ�YH�J�YHQOL�ELU�úHNLOGH�ELUOHúWLULU�
Resim A
�� <�NVHN�EDVÕQo�PHPHVLQL�KX]PH�ERUXVXQD�WDNÕQ�
�� 5DNRU�VRPXQXQX�WDNÕQ�YH�HOOH�VÕNÕQ��($6<�/RFN��
�� +X]PH�ERUXVXQX�\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQD�ED÷OD�

\ÕQ�YH�HOLQL]OH�VÕNÕQ��($6<�/RFN��
Hortum tamburu olmayan cihazlarda:

�� <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�FLKD]ÕQ�\�NVHN�EDVÕQo�WD�
EDQFDVÕ�YH�\�NVHN�EDVÕQo�ED÷ODQWÕVÕQD�ED÷OD\ÕQ�YH�
HOLQL]OH�VÕNÕQ��($6<�/RFN��

Hortum tamburu olan cihazlarda:
�� <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�G�]�ELU�úHNLOGH�\HUH�NR�

\XQ�
�� .ROX�VDDW�\|Q�QGH�G|QG�U�Q�YH�EX�VÕUDGD�\�NVHN�

EDVÕQo�KRUWXPXQX�HúLW�NRQXPODUGD�KRUWXP�WDPEXUX�
QD�VDUÕQ��+RUWXPXQ�E�N�OPHPHVLQH�GLNNDW�HGLQ�

�� <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFD�
VÕQD�ED÷OD\ÕQ�YH�HOLQL]OH�VÕNÕQ��($6<�/RFN��

İşletime alma
Montaj HD...M St

! TEHLIKE 
Yaralanma tehlikesi, elektrik çarpma tehlikesi
6X�EHVOHPHVLQLQ��HOHNWULN�ED÷ODQWÕVÕQÕQ�YH�\�NVHN�ED�
VÕQo�úHEHNHVLQLQ�NXUXOXPXQX�VDGHFH�\HWNLOL�X]PDQODUD�
\DSWÕUÕQ�
Ortam koşulları
z .XUX��GRQVX]�RUWDP�
z 3DWODPD�WHKOLNHVL�\RN�
z 6DELW��G�]�]HPLQ�YH\D�WDúÕPD�J�F�QH�VDKLS�GXYDU�
z 2WXUPD�RGDODUÕQÕQ�YH\D�RILVOHULQ�\DNÕQÕQD�NXUPD\ÕQ�

�VHV�HPLV\RQX��
z %DNÕP�oDOÕúPDODUÕ�LoLQ�HULúLOHELOLU�
z .XUXOXP�\HULQGH�VX�oÕNÕúÕ�
Cihazı sabitleme
Not 
7XWXFX\X�VDELWOHPHN�LoLQ�FÕYDWDODUÕ�YH�G�EHO�WHVOLPDW�
NDSVDPÕQD�GDKLO�GH÷LOGLU��%XQODU�HN�RODUDN�DOÕQPDOÕ�YH�
WDNPD�\HULQLQ�WDOHSOHULQH�X\JXQ�ROPDOÕGÕU��*HUHNOL�FÕYDWD�
oDSÕ�������PP�
! TEHLIKE 
Yere düşen cihaz nedeniyle yaralanma tehlikesi
6DELWOHPH�HOHPDQÕ�VHoLOLUNHQ�FLKD]ÕQ�D÷ÕUOÕ÷ÕQÕ�YH�WDNPD�
\HULQLQ�WDúÕPD�NDSDVLWHVLQL�GLNNDWH�DOÕQ�
Resim B
� 'XYDU�PRQWDMÕ

� =HPLQ�PRQWDMÕ

� 0RQWDM�DoÕNOÕ÷Õ

� 7XWXFX

�� 'XYDU�YH\D�]HPLQGHNL�GHOLNOHUL�GHOLN�úDEORQX�LOH�LúD�
UHWOH\LQ�

�� 'HOLNOHUL�WDNÕQ�
�� 7XWXFX\X�WDNÕQ��FÕYDWDODUÕ�VDGHFH�KDILIoH�VÕNÕQ�
�� 7XWXFXQXQ�PHVDIHVLQL�DoÕND÷Õ]OÕ�DQDKWDU�LOH�G|QG��

UHUHN�D\DUOD\ÕQ�
�� 9LGDODUÕ�VÕNÕQ�
�� &LKD]Õ�WDNÕQ�

Elektrik bağlantısı
! TEHLIKE 
Elektrik çarpması nedeniyle yaralanma tehlikesi
&LKD]Õ�ELU�ILúOH�HOHNWULN�úHEHNHVLQH�ED÷OD\ÕQ��(OHNWULN�úH�
EHNHVL�LOH�D\UÕODPD]�ELU�ED÷ODQWÕ�NXUXOPDVÕ�\DVDNWÕU��)Lú��
úHEHNH�D\ÕUPD�LoLQ�NXOODQÕOÕU�
HD...M St: &LKD]ÕQ�LúOHWLPL�LoLQ�JHUHNOL�DNÕP�EHVOHPHVL�
V�UHNOL�LúOHWLP�LoLQ�WDVDUODQPDOÕGÕU�
HD...M St: dDOÕúPD�DODQÕQGDNL�DNÕP�WDúÕ\DQ�SDUoDODU��
NDEORODU�YH�FLKD]ODU�VX�KX]PHVL�NRUXPDOÕ�ROPDOÕGÕU�
�� ùHEHNH�ILúLQL�SUL]H�WDNÕQ�

Su bağlantısı
Bir su hattına bağlantı
" UYARI
Kirli suyun içme suyu şebekesine geri akışından 
kaynaklanan sağlık tehlikesi.
6X�EHVOHPHVLQLQ�\|QHWPHOL÷LQL�GLNNDWH�DOÕQ�
*HoHUOL�\|QHWPHOLNOHU�X\DUÕQFD�FLKD]�VLVWHP�D\ÕUÕFÕVÕ�RO�
PDGDQ�LoPH�VX\X�úHEHNHVLQGH�LúOHWLOHPH]��.b5&+(5�
VLVWHP�D\ÕUÕFÕVÕ�YH\D�(1�������7LS�%$�X\DUÕQFD�DOWHUQD�
WLI�ELU�VLVWHP�D\ÕUÕFÕVÕ�NXOODQÕQ��%LU�VLVWHP�D\ÕUÕFÕVÕQGDQ�
JHoHQ�VX�LoLOHPH]�RODUDN�VÕQÕIODQGÕUÕODPD]��6LVWHP�D\Õ�
UÕFÕVÕQÕ�GDLPD�VX�EHVOHPHVLQH�ED÷OD\ÕQ��GR÷UXGDQ�FLKD�
]ÕQ�VX�ED÷ODQWÕVÕQD�DVOD�ED÷ODPD\ÕQ�
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�� 6X�EHVOHPHVLQL�JLULú�EDVÕQFÕ��JLULú�VÕFDNOÕ÷Õ�YH�JLULú�
PLNWDUÕ�DoÕVÕQGDQ�NRQWURO�HGLQ��7DOHSOHU�LoLQ�EN]��%|�
O�P�³7HNQLN�YHULOHU´�

�� &LKD]ÕQ�VLVWHP�D\ÕUÕFÕVÕ�YH�VX�ED÷ODQWÕVÕQÕ�ELU�KRUWXP�
LOH�ELUOHúWLULQ��DVJDUL�X]XQOXN�����P��DVJDUL�oDS��´��
*LULú�KRUWXPX�WHVOLPDW�NDSVDPÕQD�GDKLO�GH÷LOGLU�

�� 6X�JLULúLQL�DoÕQ�
Suyu hazneden boşaltma
�� 9DNXP�KRUWXPXQX��VLSDULú�QXPDUDVÕ��������������

YH�ILOWUH\L��VLSDULú�QXPDUDVÕ��������������VX�ED÷ODQ�
WÕVÕQD�YLGDOD\ÕQ�

�� &LKD]ÕQ�KDYDVÕQÕ�ERúDOWÕQ�
Cihazın havasını boşaltın
�� 0HPH\L�KX]PH�ERUXVXQGDQ�V|N�Q�
�� 6X��EDORQFXNVX]�ELU�úHNLOGH�GÕúDUÕ�oÕNDQD�NDGDU�FL�

KD]Õ�oDOÕúWÕUÕQ�
�� +DYDODQGÕUPD�SUREOHPOHULQGH�FLKD]Õ����VDQL\H�oDOÕúWÕ�

UÕQ��DUGÕQGDQ�NDSDWÕQ��øúOHPL�ELUNDo�NH]�WHNUDUOD\ÕQ�
�� &LKD]Õ�NDSDWÕQ�
�� 0HPH\L�WHNUDU�YLGDOD\ÕQ�

Sadece HD...M St: Yüksek basınç kurulumu
.XUXOXPGD�VDELW�NXUXOX�\�NVHN�EDVÕQo�WHPL]OHPH�VLV�
WHPOHUL�LoLQ�XOXVDO�RODUDN�JHoHUOL�G�]HQOHPHOHU�GLNNDWH�
DOÕQPDOÕGÕU�
�� &LKD]Õ�ELU�\�NVHN�EDVÕQo�KRUWXP�KDWWÕ�LOH�VDELW�NXUXOX�

ERUX�úHEHNHVLQH�ED÷OD\ÕQ�
�� 6DELW�NXUXOX�ERUX�úHEHNHVLQL�\|Q�GH÷LúLNOL÷L�JHUHN�

PH\HFHN�úHNLOGH�G|úH\LQ�
�� %RUX�úHEHNHVLQL�EDVÕQo�YH�ÕVÕ�JHQOHúPHVLQLQ�GHQJH�

OHQPHVL�LoLQ�V|Q�POHPHOL�KDUHNHWOL�NHOHSoH�YH�VDELW�
NHOHSoHOHUOH�G|úH\LQ�

�� $VJDUL�KDW�NHVLWOHUL�
D %RUX�KDWODUÕ��1RPLQDO�JHQLúOLN�'1��������´��
E +RUWXP�KDWODUÕ��1RPLQDO�JHQLúOLN�'1���

Kullanım
! TEHLIKE 
Yüksek basınç su huzmesinden kaynaklanan yara-
lanma tehlikesi
7HWL÷L�YH�HPQL\HW�NROXQX�DVOD�oDOÕúWÕUÕODQ�NRQXPGD�VDELW�
OHPH\LQ�
<�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ��HPQL\HW�NROX�KDVDUOÕ\VD�
NXOODQPD\ÕQ�
&LKD]��]HULQGHNL�W�P�oDOÕúPDODUGDQ�|QFH�\�NVHN�ED�
VÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�HPQL\HW�NROXQX�|QH�GR÷UX�LWLQ�

Yüksek basınç tabancasını açma/kapatma
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�DoÕQ��(PQL\HW�NROXQX�YH�

WHWL÷L�oDOÕúWÕUÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�NDSDWÕQ��(PQL\HW�NROXQX�

YH�WHWL÷L�VHUEHVW�EÕUDNÕQ�
Yüksek basınç ile işletim

&LKD]�GLNH\�YH\D�\DWD\�LúOHWLOHELOLU�
Not 
&LKD]�EDVÕQo�úDOWHUL�LOH�GRQDWÕOPÕúWÕU��0RWRU�VDGHFH�\�N�
VHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕ�DoÕNVD�oDOÕúÕU�
�� +RUWXP�WDPEXUOX�FLKD]��<�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�

KRUWXP�WDPEXUXQGDQ�WDPDPHQ�oÕNDUÕQ�
�� &LKD]�úDOWHULQL�³,´�NRQXPXQD�DOÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�NLOLGLQL�DoÕQ��EXQXQ�LoLQ�

\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�HPQL\HW�NROXQX�DUND\D�
GR÷UX�LWLQ�

�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�DoÕQ�
�� %DVÕQo�YH�PLNWDU�GHQHWLPOL�FLKD]ODUGD��dDOÕúPD�ED�

VÕQFÕQÕ�EDVÕQo�YH�PLNWDU�GHQHWLPLQL�G|QG�UHUHN�
D\DUOD\ÕQ�

Temizleme maddeleriyle işletme
Not 
7HPL]OHPH�PDGGHOHUL�LOH�LúOHWLP�LoLQ�ELU�N|S�N�S�VN�UW��
F���RSVL\RQ��JHUHNOLGLU�
" UYARI
Temizleme maddelerinin yanlış kullanımından kay-
naklanan sağlık tehlikesi
7HPL]OHPH�PDGGHOHULQGHNL�J�YHQOLN�ELOJLVLQL�GLNNDWH�
DOÕQ�
DIKKAT
Uygun olmayan temizleme maddeleri cihaza ve te-
mizlenecek nesneye zarar verebilir.
6DGHFH�.b5&+(5�WDUDIÕQGDQ�L]LQ�YHULOHQ�WHPL]OHPH�
PDGGHOHULQL�NXOODQÕQ�
7HPL]OHPH�PDGGHOHULQGHNL�GR]DM�WDYVL\HOHULQL�YH�X\DUÕ�
ODUÕ�GLNNDWH�DOÕQ�
dHYUH�NRUXPDVÕ�LoLQ�WHPL]OHPH�PDGGHOHULQL�WDVDUUXIOX�
NXOODQÕQ�
.b5&+(5�WHPL]OHPH�PDGGHOHUL�VRUXQVX]�oDOÕúPD\Õ�
JDUDQWL�HGHU��/�WIHQ�GDQÕúPDQOÕN�KL]PHWL�DOÕQ�YH\D�NDWD�
OR÷XPX]X�\D�GD�WHPL]OHPH�PDGGHVL�ELOJL�EURú�UOHULQL�WD�
OHS�HGLQ�
Resim C
� .|S�N�PHPHVL

� +D]QH

� .DSODPD�WDNÕPÕ
7HPL]OLN�PDGGHVL�HNOHPH��� \�NVHN��� RUWD��� G��
ú�N

� 9DNXP�KRUWXPX

� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕ�($6<�)RUFH

�� +D]QH\L�V|N�Q�
�� øVWHQHQ�EOHQGDMÕ�YDNXP�KRUWXPXQD�WDNÕQ�
�� 7HPL]OHPH�PDGGHOHULQL�KD]QH\H�GROGXUXQ�
�� +D]QH\L�N|S�N�PHPHVLQH�YLGDOD\ÕQ�
�� +X]PH�ERUXVXQGDNL�PHPH\L�oÕNDUÕQ�
�� .|S�N�PHPHVLQL�\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQD�WDNÕQ�

YH�HOOH�VÕNÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WHPL]OH\LFLVLQL�LúOHWLPH�DOÕQ�

Tavsiye edilen temizleme yöntemi
�� 7HPL]OHPH�PDGGHOHULQL�NXUX�\�]H\H�WDVDUUXIOX�ELU�

úHNLOGH�S�VN�UW�Q�YH�HWNL�HWPHVLQL�EHNOH\LQ��NXUXW�
PD\ÕQ��

�� d|]�OHQ�NLUL�\�NVHN�EDVÕQo�KX]PHVL�LOH�\ÕND\ÕQ�
Köpük mızrağını yıkama

.|S�N�PÕ]UD÷Õ�NXOODQÕOGÕNWDQ�VRQUD�WHPL]OHPH�PDGGHVL�
NDOÕQWÕODUÕQÕQ�|QOHQPHVL�LoLQ�\ÕNDQPDOÕGÕU�
�� +D]QH\L�V|N�Q�
�� 7HPL]OHPH�PDGGHVL�NDOÕQWÕODUÕQÕ�WHVOLPDW�DPEDODMÕQD�

G|N�Q�
�� +D]QH\L�WHPL]�VX\OD�GROGXUXQ�
�� +D]QH\L�N|S�N�PHPHVLQH�YLGDOD\ÕQ�
�� .|S�N�PHPHVLQL��WHPL]OHPH�PDGGHVL�NDOÕQWÕODUÕQÕ�

\ÕNDPDN�LoLQ�\DNO����GDNLND�ER\XQFD�oDOÕúWÕUÕQ�
�� +D]QH\L�ERúDOWÕQ�

İşletimi iptal etme
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�NDSDWÕQ��FLKD]�NDSDQÕU�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�HPQL\HWH�DOÕQ��EXQXQ�

LoLQ�HPQL\HW�NROXQX�|QH�GR÷UX�LWLQ�
Not 
&LKD]�NDSDWÕOÕUNHQ�VX�EDVÕQFÕ�\DNO������D]DOWÕOÕU��%|\OH�
FH�\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�oDOÕúWÕUPD�NXYYHWL�D]DOÕU�
YH�FLKD]ÕQ�NXOODQÕP�|PU��DUWDU�
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İşletime devam etme
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�NLOLGLQL�DoÕQ��EXQXQ�LoLQ�

HPQL\HW�NROXQX�DUND\D�GR÷UX�LWLQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�DoÕQ��FLKD]�\HQLGHQ�oDOÕ�

úÕU�

İşletmenin sonlandırılması
�� 6X�JLULúLQL�NDSDWÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�DoÕQ�
�� &LKD]�úDOWHULQL�³,´�NRQXPD�JHWLULQ�YH�FLKD]Õ���LOD����

VDQL\H�oDOÕúWÕUÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�NDSDWÕQ�
�� &LKD]�úDOWHULQL�³��2))´�NRQXPXQD�JHWLULQ�
�� ùHEHNH�ILúLQL�VDGHFH�NXUX�HOOHUOH�LOH�SUL]GHQ�oHNLQ�
�� 6X�JLULúLQL�oÕNDUÕQ�
�� &LKD]�EDVÕQoVÕ]�RODQD�NDGDU�\�NVHN�EDVÕQo�WDEDQ�

FDVÕQÕ�DoÕQ�
�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕ�HPQL\HWH�DOÕQ��EXQXQ�

LoLQ�HPQL\HW�NROXQX�|QH�GR÷UX�LWLQ�

Sadece HD...M, HD...MX: Cihazın 
saklanması

�� <�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕ\OD�KX]PH�ERUXVXQX�KX]�
PH�ERUXVX�NÕOÕIÕQD�NR\XQ�YH�KX]PH�ERUXVX�WXWXFX�
VXQD�NLOLWOH\LQ�

�� ùHEHNH�NDEORVXQX�NDEOR�WXWXFXQXQ�HWUDIÕQD�VDUÕQ�
�� HD...M: <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�VDUÕQ��KRUWXP�

WDEODVÕ��]HULQGHQ�VDUNÕWÕQ�YH�ODVWLN�EDQWOD�HPQL\HWH�
DOÕQ��HD...MX:�<�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�KRUWXP�
WDPEXUXQD�VDUÕQ�YH�NROXQ�WXWDPD÷ÕQÕ�NDWOD\ÕQ�

�� øWPH�GLUVH÷L�NLOLW�DoPD�PHNDQL]PDVÕQD�EDVÕQ�YH�LWPH�
GLUVH÷LQL�LoHUL�LWLQ�

Antifriz
DIKKAT
Antifriz, suyu tamamen boşaltılan cihaza zarar ver-
mez.
&LKD]Õ�GRQ�ROPD\DQ�ELU�\HUGH�PXKDID]D�HGLQ�
Don olmayan bir yataklama mümkün değilse:
�� 6X\XQ�ERúDOWÕQ�
�� 3L\DVDGD�EXOXQDQ�DQWLIUL]L�FLKD]D�SRPSDOD\ÕQ�
�� &LKD]Õ��SRPSD�YH�KDWODU�ERú�RODQD�NDGDU�PDNVLPXP�

��GDNLND�ER\XQFD�oDOÕúWÕUÕQ�
Not 
*OLNRO�ED]OÕ�PRWRUOX�DUDoODU�LoLQ�SL\DVDGD�EXOXQDQ�DQWLI�
UL]L�NXOODQÕQ��$QWLIUL]��UHWLFLVLQLQ�NXOODQÕP�\|QHWPHOLNOHUL�
QL�GLNNDWH�DOÕQ�

Taşıma
" TEDBIR
Yaralanma tehlikesi, zarar görme tehlikesi
7DúÕPD�VÕUDVÕQGD�FLKD]ÕQ�D÷ÕUOÕ÷ÕQD�GLNNDW�HGLQ�
DIKKAT
Zarar görme tehlikesi
<�NVHN�EDVÕQo�WDEDQFDVÕQÕQ�WHWL÷LQL�]DUDUODUD�NDUúÕ�NR�
UX\XQ�
�� $UDo�LoLQGH�WDúÕPDGD�FLKD]Õ�LOJLOL�JHoHUOL�GLUHNWLIOHU�

X\DUÕQFD�ND\PD�YH�GHYULOPH\H�NDUúÕ�HPQL\HWH�DOÕQ�
�� 8]XQ�PHVDIHOHUGH�WDúÕPDN�LoLQ�FLKD]Õ�LWPH�GLUVH÷L�

QLQ�DUNDVÕQGDQ�oHNLQ��+'���0�6W¶GH�GH÷LO��
�� 0HUGLYHQ�oÕNDUNHQ�FLKD]Õ�EDVDPDN�EDVDPDN�\XNDUÕ�

oHNLQ��.D\DU�SDEXo�J|YGH\L�KDVDUODUD�NDUúÕ�NRUXU�
�+'���0�6W¶GH�GH÷LO��

Sadece HD...M, HD...MX: Yüzey temizleyici 
için taşıma tutucusu

�� <�]H\�WHPL]OH\LFLQLQ�ED÷ODQWÕ�D÷]ÕQÕ�\�NVHN�EDVÕQo�
WHPL]OH\LFLVLQLQ�WDúÕPD�WXWXFXVXQD�WDNÕQ�

�� 5DNRU�VRPXQXQX�\DNODúÕN���WXU�YLGDOD\ÕQ�

Depolama
" TEDBIR
Yaralanma tehlikesi, zarar görme tehlikesi.
<DWDNODPD�VÕUDVÕQGD�FLKD]ÕQ�D÷ÕUOÕ÷ÕQD�GLNNDW�HGLQ�
�� &LKD]Õ�VDGHFH�Lo�PHNDQODUGD�\DWDNOD\ÕQ�

Bakım ve koruma
! TEHLIKE 
Cihazın istenmeden çalışmasından ve elektik çarpma-
sından kaynaklanan yaralanma tehlikesi.
%�W�Q�LúOHUGHQ�|QFH�FLKD]Õ�NDSDWÕQ�YH�úHEHNH�ILúLQL�oHNLQ�

Emniyet muayenesi/bakım sözleşmesi
%D\LQL]�LOH�G�]HQOL�ELU�HPQL\HW�PXD\HQHVL�NDUDUODúWÕUDEL�
OLUVLQL]�YH\D�ELU�EDNÕP�V|]OHúPHVL�\DSDELOLUVLQL]��/�WIHQ�
GDQÕúPDQOÕN�KL]PHWL�DOÕQ�

Her işletimden önce
�� %D÷ODQWÕ�NDEORVXQX�KDVDU�DoÕVÕQGDQ�NRQWURO�HGLQ��

KDVDUOÕ�NDEORODUÕ�\HWNLOL�P�úWHUL�KL]PHWOHUL�YH\D�HOHNW�
ULN�X]PDQÕ�WDUDIÕQGDQ�GHUKDO�GH÷LúWLULQ�

�� <�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�KDVDU�DoÕVÕQGDQ�NRQWURO�
HGLQ��KDVDUOÕ�\�NVHN�EDVÕQo�KRUWXPXQX�GHUKDO�GH�
÷LúWLULQ�

�� &LKD]GD�VÕ]GÕUPD]OÕ÷Õ�NRQWURO�HGLQ��'DNLNDGD���
GDPOD�VX\D�L]LQ�YHULOLU��$úÕUÕ�VÕ]ÕQWÕGD�P�úWHUL�KL]�
PHWOHUL�LOH�LOHWLúLPH�JHoLQ�

haftalık
�� 6X�ED÷ODQWÕVÕQGDNL�V�]JHFL�WHPL]OH\LQ�

Su bağlantısındaki süzgeci temizleyin
�� 5DNRU�VRPXQXQX�o|]�Q�
�� +RUWXP�GXUGXUXFXVXQX�V�]JHo�LOH�GÕúDUÕ�oHNLQ�
�� 6�]JHFLQ�GÕúÕQÕ�WHPL]OH\LQ�YH�\ÕND\ÕQ�

Bilgi: +RUWXP�GXUGXUXFXVXQXQ�DOWÕ�N|úHVLQL�FLKD]GD�
ED÷ODQWÕ�LoLQ�KL]DOD\ÕQ�

�� +RUWXP�GXUGXUXFXVXQX�V�]JHo�LOH�\HUOHúWLULQ�
�� 5DNRU�VRPXQXQX�VÕNÕQ�

Her 500 işletimde bir, asgari yıllık
�� &LKD]ÕQ�EDNÕPÕQÕ�P�úWHUL�KL]PHWOHULQH�\DSWÕUÕQ�
�� <D÷Õ�GH÷LúWLULQ�

Yağı değiştirin
Not 
<D÷�PLNWDUÕ�YH�W�U��LoLQ�EN]��%|O�P�³7HNQLN�YHULOHU´
�� ��DGHW�YLGD\Õ�G|QG�UHUHN�oÕNDUÕQ�
�� &LKD]�NDSD÷ÕQÕ�NDOGÕUÕQ�

Resim D
�� <D÷�oÕNÕú�KRUWXPXQX�DúD÷Õ\D�GR÷UX�G|QG�U�Q�YH�ELU�

\D÷�WRSODPD�KD]QHVL�LOH�WXWXQ�
�� 7DSDODUÕ�\D÷�oÕNÕú�KRUWXPXQGDQ�oÕNDUÕQ�
�� .DSD÷Õ�NDOGÕUÕQ�
�� .|S�N�PDGGHVLQL�\D÷�NDEÕQGDQ�oÕNDUÕQ�
�� <D÷�WDPDPHQ�ERúDODQD�NDGDU�EHNOH\LQ�

Resim E
�� 7DSDODUÕ�\D÷�oÕNÕú�KRUWXPXQD�WDNÕQ�
�� <D÷�oÕNÕú�KRUWXPXQX�\XNDUÕ\D�GR÷UX�G|QG�U�Q�YH�

\HULQH�RWXUWXQ�
��� gOo�OHQ�\D÷�PLNWDUÕQÕ�GROGXUXQ�
��� .|S�N�PDGGHVLQL�\D÷�NDEÕQD�\HUOHúWLULQ�
��� .DSD÷Õ�WDNÕQ�YH�EDVWÕUÕQ�

Resim F
Arızalarda yardım

! TEHLIKE 
Cihazın istenmeden çalışmasından ve elektik çarp-
masından kaynaklanan yaralanma tehlikesi.
%�W�Q�LúOHUGHQ�|QFH�FLKD]Õ�NDSDWÕQ�YH�úHEHNH�ILúLQL�oH�
NLQ�
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(OHNWULNOL�\DSÕ�SDUoDODUÕQÕ�VDGHFH�\HWNLOL�P�úWHUL�KL]PHW�
OHUL�WDUDIÕQGDQ�NRQWURO�HWWLULQ�YH�RQDUWÕQ�
%X�E|O�PGH�\HU�DOPD\DQ�DUÕ]DODUGD��ú�SKHOL�GXUXPODU�
GD�YH�DoÕNoD�EHOLUWLOGL÷LQGH�\HWNLOL�P�úWHUL�KL]PHWOHULQH�
EDúYXUXQ�
Cihaz çalışmıyor
z %D÷ODQWÕ�NDEORVXQGD�KDVDU�NRQWURO��\DSÕQ�
z ùHEHNH�JHULOLPLQL�NRQWURO�HGLQ�
z &LKD]�DúÕUÕ�ÕVÕQPÕúVD�

D &LKD]�úDOWHULQL�����NRQXPXQD�DOÕQ�
E &LKD]Õ�HQ�D]����GDNLND�VR÷XPD\D�EÕUDNÕQ�
F &LKD]�úDOWHULQL�����NRQXPXQD�DOÕQ�

z (OHNWULN�DUÕ]DODUÕQGD�P�úWHUL�KL]PHWOHULQH�EDúYXUXQ�
Cihaz basınca ulaşmıyor
z 0HPHQLQ�ER\XWXQX�NRQWURO�HGLQ��JHUHNOL�ER\XW�LoLQ�

EN]��%|O�P�³7HNQLN�YHULOHU´�
z &LKD]ÕQ�KDYDVÕQÕ�ERúDOWÕQ��EDNÕQÕ]�%|O�P��&LKD]ÕQ�

KDYDVÕQÕ�ERúDOWPD��
z 6X�ED÷ODQWÕVÕQGDNL�V�]JHFL�WHPL]OH\LQ�
z 6X�JLULú�PLNWDUÕQÕ�NRQWURO�HGLQ��JHUHNOL�PLNWDUODU�LoLQ�

EN]��%|O�P�³7HNQLN�YHULOHU´�
z 0HPH\L�WHPL]OH\LQ�
z *HUHNWL÷LQGH�P�úWHUL�KL]PHWOHULQH�EDúYXUXQ�
Pompa sızdırıyor
'DNLNDGD���GDPOD�VX�oÕNÕúÕQD�L]LQ�YHULOLU�
z $úÕUÕ�NLUOHQPHOHUGH�FLKD]Õ�P�úWHUL�KL]PHWOHUL�WDUDIÕQ�

GDQ�NRQWURO�HWWLULQ�

Pompa vuruyor
z 6X�KDWWÕQGD�VÕ]GÕUPD]OÕ÷Õ�NRQWURO�HGLQ�
z &LKD]ÕQ�KDYDVÕQÕ�ERúDOWÕQ��EDNÕQÕ]�%|O�P��&LKD]ÕQ�

KDYDVÕQÕ�ERúDOWPD��
z *HUHNWL÷LQGH�P�úWHUL�KL]PHWOHULQH�EDúYXUXQ�
Temizleme maddesi karışımı çok düşük
z .|S�N�PHPHVLQLQ�NDEÕQÕ�GROGXUXQ�
z 'DKD�E�\��EOHQGDMÕ�YDNXP�KRUWXPXQD�WDNÕQ�
z 9DNXP�KRUWXPXQX�YH�N|S�N�PHPHVLQL�WHPL]OHPH�

PDGGHVL�NDOÕQWÕODUÕ�DoÕVÕQGDQ�NRQWURO�HGLQ��.DOÕQWÕODUÕ�
ÕOÕN�VX\OD�WHPL]OH\LQ�

Aksesuarlar ve yedek parçalar
6DGHFH�RULMLQDO�DNVHVXDUODU�YH�RULMLQDO�\HGHN�SDUoDODU�
NXOODQÕQ��%X�SDUoDODU�FLKD]ÕQ�J�YHQOL�YH�DUÕ]DVÕ]�oDOÕú�
PDVÕQÕ�VD÷ODU�
$NVHVXDU�YH�\HGHN�SDUoDODUD�LOLúNLQ�ELOJLOHU�LoLQ�DGUHV��
www.kaercher.com�

Garanti
+HU��ONHGH�\HWNLOL�GLVWULE�W|U�P�]�WDUDIÕQGDQ�YHULOPLú�
JDUDQWL�úDUWODUÕ�JHoHUOLGLU��*DUDQWL�V�UHVL�LoLQGH�FLKD]Õ�
QÕ]GD�ROXúDQ�PXKWHPHO�KDVDUODUÕ��DUÕ]DQÕQ�ND\QD÷Õ��UH�
WLP�YH\D�PDO]HPH�KDWDVÕ�ROGX÷X�V�UHFH��FUHWVL]�RODUDN�
NDUúÕOÕ\RUX]��*DUDQWL�GXUXPXQGD�VDWÕú�ILúL�LOH�VDWÕFÕ\D�
YH\D�\HWNLOL�VHUYLVH�EDúYXUXQ�
�$GUHV�LoLQ�%N]��$UND�VD\ID�

Teknik bilgiler
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrik bağlantısı
ùHEHNH�JHULOLPL 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
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ɚɥɶɧɭɸ�ɨɩɚɫɧɨɫɬɶ�ɞɥɹ�ɡɞɨɪɨɜɶɹ�ɢ�ɷɤɨɥɨɝɢɢ��Ɍɟɦ�ɧɟ�
ɦɟɧɟɟ��ɞɚɧɧɵɟ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɵ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵ�ɞɥɹ�ɩɪɚ�
ɜɢɥɶɧɨɣ�ɪɚɛɨɬɵ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��ɨɛɨɡɧɚɱɟɧ�
ɧɵɟ�ɷɬɢɦ�ɫɢɦɜɨɥɨɦ��ɡɚɩɪɟɳɟɧɨ�ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɬɶ�ɜɦɟ�
ɫɬɟ�ɫ�ɛɵɬɨɜɵɦɢ�ɨɬɯɨɞɚɦɢ�
Указания по ингредиентам (REACH)
Ⱦɥɹ�ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ�ɚɤɬɭɚɥɶɧɨɣ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɨɛ�ɢɧɝɪɟɞɢ�
ɟɧɬɚɯ�ɫɦ��www.kaercher.com/REACH

Указания по технике 
безопасности

z ɉɟɪɟɞ�ɩɟɪɜɵɦ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɨɛɹ�
ɡɚɬɟɥɶɧɨ�ɨɡɧɚɤɨɦɢɬɶɫɹ�ɫ�ɭɤɚɡɚɧɢɹɦɢ�ɩɨ�ɬɟɯɧɢɤɟ�
ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�������������

z ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɜ�ɨɬɧɨ�
ɲɟɧɢɢ�ɠɢɞɤɨɫɬɧɵɯ�ɫɬɪɭɣɧɵɯ�ɚɩɩɚɪɚɬɨɜ�

z ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɟ�ɩɪɚɜɢɥɚ�ɬɟɯɧɢɤɢ�ɛɟɡɨ�
ɩɚɫɧɨɫɬɢ��ɀɢɞɤɨɫɬɧɵɟ�ɫɬɪɭɣɧɵɟ�ɚɩɩɚɪɚɬɵ�ɞɨɥɠɧɵ�
ɪɟɝɭɥɹɪɧɨ�ɩɪɨɜɟɪɹɬɶɫɹ��Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬ�ɩɪɨɜɟɪɤɢ�ɞɨɥ�
ɠɟɧ�ɛɵɬɶ�ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɥɶɧɨ�

z ȼ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɢ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ�ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�
ɜɧɨɫɢɬɶ�ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ�

Символы на устройстве
ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɩɨɞɤɥɸɱɚɬɶ�ɧɟɩɨ�
ɫɪɟɞɫɬɜɟɧɧɨ�ɤ�ɤɨɦɦɭɧɚɥɶɧɨɣ�ɯɨɡɹɣɫɬɜɟɧ�
ɧɨ�ɩɢɬɶɟɜɨɣ�ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɧɨɣ�ɫɟɬɢ�

ɇɟ�ɧɚɩɪɚɜɥɹɬɶ�ɫɬɪɭɸ�ɜɨɞɵ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟ�
ɧɢɹ�ɧɚ�ɥɸɞɟɣ��ɠɢɜɨɬɧɵɯ��ɜɤɥɸɱɟɧɧɨɟ�ɷɥɟɤ�
ɬɪɢɱɟɫɤɨɟ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɟ�ɢɥɢ�ɧɚ�ɫɚɦɨ�ɭɫɬɪɨɣ�
ɫɬɜɨ��Ɉɛɟɪɟɝɚɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɨɬ�ɦɨɪɨɡɨɜ�

Предохранительные устройства
ɉɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɫɥɭɠɚɬ�ɞɥɹ�ɡɚɳɢɬɵ�
ɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɹ��ɂɯ�ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɜɵɜɨɞɢɬɶ�ɢɡ�ɫɬɪɨɹ�
ɢɥɢ�ɨɛɯɨɞɢɬɶ�
ɉɟɪɟɩɭɫɤɧɨɣ�ɤɥɚɩɚɧ��ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɣ�ɜɵɤɥɸɱɚ�
ɬɟɥɶ�ɢ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɥɚɩɚɧ�ɧɚɫɬɪɨɟɧɵ�ɢ�
ɨɩɥɨɦɛɢɪɨɜɚɧɵ�ɧɚ�ɡɚɜɨɞɟ��ɇɚɫɬɪɨɣɤɢ�ɜɵɩɨɥɧɹɸɬɫɹ�
ɬɨɥɶɤɨ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ�ɫɥɭɠɛɨɣ�

Перепускной клапан с манометрическим 
выключателем

ɉɪɢ�ɫɧɢɠɟɧɢɢ�ɪɚɫɯɨɞɚ�ɜɨɞɵ�ɫ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɪɟɝɭɥɹɬɨɪɚ�
ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɢ�ɪɚɫɯɨɞɚ�ɨɬɤɪɵɜɚɟɬɫɹ�ɩɟɪɟɩɭɫɤɧɨɣ�ɤɥɚ�
ɩɚɧ��ɢ�ɱɚɫɬɶ�ɜɨɞɵ�ɜɨɡɜɪɚɳɚɟɬɫɹ�ɧɚ�ɫɬɨɪɨɧɭ�ɜɫɚɫɵ�
ɜɚɧɢɹ�ɧɚɫɨɫɚ�
ɉɪɢ�ɨɬɩɭɫɤɚɧɢɢ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɝɨ�ɪɵɱɚɝɚ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�
ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɣ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɨɬɤɥɸɱɚ�
ɟɬ�ɧɚɫɨɫ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ��ɫɬɪɭɹ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟ�
ɧɢɹ�ɜɵɤɥɸɱɚɟɬɫɹ�
ɉɪɢ�ɧɚɠɚɬɢɢ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɝɨ�ɪɵɱɚɝɚ�ɧɚɫɨɫ�ɫɧɨɜɚ�ɜɤɥɸɱɚ�
ɟɬɫɹ�

Предохранительный клапан
ɉɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɥɚɩɚɧ�ɨɬɤɪɵɜɚɟɬɫɹ�ɜ�ɫɥɭɱɚɟ�
ɩɪɟɜɵɲɟɧɢɹ�ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɝɨ�ɪɚɛɨɱɟɝɨ�ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɝɨ�
ɞɚɜɥɟɧɢɹ��ɜɨɞɚ�ɜɨɡɜɪɚɳɚɟɬɫɹ�ɧɚ�ɫɬɨɪɨɧɭ�ɜɫɚɫɵɜɚ�
ɧɢɹ�ɧɚɫɨɫɚ�

Элементы управления
ɋɦ��ɫɬɪɚɧɢɰɭ�ɫ�ɪɢɫɭɧɤɚɦɢ

� Ɂɚɳɢɬɧɚɹ�ɧɚɫɚɞɤɚ

� ɋɨɩɥɨ

� Ɋɟɝɭɥɹɬɨɪ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɢ�ɪɚɫɯɨɞɚ�

� ɋɬɪɭɣɧɚɹ�ɬɪɭɛɤɚ�($6<�/RFN

� ȼɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�($6<�)RUFH

� ɉɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ

� ɋɩɭɫɤɨɜɨɣ�ɪɵɱɚɝ

� Ɋɚɡɛɥɨɤɢɪɭɸɳɢɣ�ɪɵɱɚɝ

� ɒɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�($6<�/RFN

�� Ⱦɭɝɨɨɛɪɚɡɧɚɹ�ɪɭɱɤɚ��ɜɜɟɪɯɭ��ɜɵɬɹɧɭɬɚ�

�� ɒɥɚɧɝɨɜɵɣ�ɛɚɪɚɛɚɧ

�� Ⱦɭɝɨɨɛɪɚɡɧɚɹ�ɪɭɱɤɚ��ɜɧɢɡɭ��ɜɞɜɢɧɭɬɚ�

�� Ɋɟɡɢɧɨɜɚɹ�ɥɟɧɬɚ

�� Ⱦɟɪɠɚɬɟɥɶ�ɤɚɛɟɥɹ��ɭ�+'���0�ɬɚɤɠɟ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɶ�
ɲɥɚɧɝɚ

�� Ⱦɟɪɠɚɬɟɥɶ�ɫɬɪɭɣɧɨɣ�ɬɪɭɛɤɢ

�� Ʉɪɟɩɥɟɧɢɟ�ɞɥɹ�ɪɨɬɨɪɧɨɣ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ

�� ȼɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ

�� Ƚɧɟɡɞɨ�ɞɥɹ�ɫɬɪɭɣɧɨɣ�ɬɪɭɛɤɢ

�� ɉɚɬɪɭɛɨɤ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�($6<�/RFN

�� ɋɟɬɱɚɬɵɣ�ɮɢɥɶɬɪ

�� ɒɥɚɧɝɨɜɵɣ�ɲɬɭɰɟɪ

�� ɇɚɤɢɞɧɚɹ�ɝɚɣɤɚ

�� ɉɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟ�ɤ�ɢɫɬɨɱɧɢɤɭ�ɜɨɞɵ

�� ɉɨɥɨɡɶɹ��ɨɩɨɪɵ

�� Ⱦɟɪɠɚɬɟɥɶ�ɞɥɹ�ɩɟɧɧɨɣ�ɧɚɫɚɞɤɢ

�� Ɍɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɨɱɧɵɣ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɶ�ɞɥɹ�ɨɱɢɫɬɢɬɟ�
ɥɟɣ�ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɟɣ

�� Ɋɚɡɛɥɨɤɢɪɨɜɤɚ�ɞɭɝɨɨɛɪɚɡɧɨɣ�ɪɭɱɤɢ

�� Ɋɭɤɨɹɬɤɚ

�ɜɯɨɞɢɬ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ�ɧɟ�ɜɫɟɯ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜ

Цветовая маркировка
z ɗɥɟɦɟɧɬɵ�ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ�ɞɥɹ�ɩɪɨɰɟɫɫɚ�ɨɱɢɫɬɤɢ�

ɢɦɟɸɬ�ɠɟɥɬɵɣ�ɰɜɟɬ�
z ɗɥɟɦɟɧɬɵ�ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ�ɞɥɹ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨ�ɢ�ɫɟɪ�

ɜɢɫɧɨɝɨ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹ�ɜɵɩɨɥɧɟɧɵ�ɫɟɪɵɦ�ɰɜɟ�
ɬɨɦ�

Распаковывание
�� ɉɪɢ�ɪɚɫɩɚɤɨɜɵɜɚɧɢɢ�ɩɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɫɨɞɟɪɠɢɦɨɟ�

ɭɩɚɤɨɜɤɢ�
�� ɉɪɢ�ɨɛɧɚɪɭɠɟɧɢɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɵɯ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ�

ɫɪɚɡɭ�ɩɪɨɢɧɮɨɪɦɢɪɨɜɚɬɶ�ɬɨɪɝɨɜɨɝɨ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɢ�
ɬɟɥɹ�

�� Только для HD...M St: ɒɚɛɥɨɧ�ɞɥɹ�ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ�
ɨɬɜɟɪɫɬɢɣ��ɧɚ�ɭɩɚɤɨɜɤɟ��ɫɨɯɪɚɧɢɬɶ�ɞɥɹ�ɧɚɫɬɟɧ�
ɧɨɝɨ�ɦɨɧɬɚɠɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�

Установка принадлежности
Примечание 
ɍ�ɦɨɞɟɥɢ�+'���0�6W�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ�ɨɬɫɭɬɫɬɜɭɸɬ�ɜ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬɟ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ�
Примечание 



̷͚͑͘͘͏͐ ��

ɋɢɫɬɟɦɚ�($6<�/RFN�ɛɵɫɬɪɨ�ɢ�ɧɚɞɟɠɧɨ�ɫɨɟɞɢɧɹɟɬ�
ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɵ�ɜɫɟɝɨ�ɡɚ�ɨɞɢɧ�ɨɛɨɪɨɬ�ɪɟɡɶɛɨɜɨɣ�ɱɚɫɬɢ�
Рисунок A
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɭɸ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɧɚ�ɫɬɪɭɣ�

ɧɭɸ�ɬɪɭɛɤɭ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɢ�ɜɪɭɱɧɭɸ�ɡɚɬɹɧɭɬɶ�ɧɚɤɢɞɧɭɸ�ɝɚɣɤɭ�

�($6<�/RFN��
�� ɋɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɫɬɪɭɣɧɭɸ�ɬɪɭɛɤɭ�ɫ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɦ�

ɩɢɫɬɨɥɟɬɨɦ�ɢ�ɡɚɬɹɧɭɬɶ�ɜɪɭɱɧɭɸ��($6<�/RFN��
Для устройств без шлангового барабана:
�� ɋɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɫ�ɜɵɫɨɤɨ�

ɧɚɩɨɪɧɵɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɨɦ�ɢ�ɩɚɬɪɭɛɤɨɦ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�
ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɢ�ɡɚɬɹɧɭɬɶ�ɜɪɭɱɧɭɸ�
�($6<�/RFN��

Для устройств с барабаном для шланга:
�� Ɋɚɡɥɨɠɢɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɧɚ�ɩɨɥɭ�

ɡɟɦɥɟ�
�� ȼɪɚɳɚɹ�ɪɭɤɨɹɬɤɭ�ɩɨ�ɱɚɫɨɜɨɣ�ɫɬɪɟɥɤɟ��ɪɚɜɧɨɦɟɪ�

ɧɵɦɢ�ɫɥɨɹɦɢ�ɧɚɦɨɬɚɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟ�
ɧɢɹ�ɧɚ�ɛɚɪɚɛɚɧ��ɋɥɟɞɢɬɶ�ɡɚ�ɬɟɦ��ɱɬɨɛɵ�ɲɥɚɧɝ�ɧɟ�
ɩɟɪɟɝɢɛɚɥɫɹ�

�� ɋɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɫ�ɜɵɫɨɤɨ�
ɧɚɩɨɪɧɵɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɨɦ�ɢ�ɡɚɬɹɧɭɬɶ�ɜɪɭɱɧɭɸ�
�($6<�/RFN��

Ввод в эксплуатацию
Монтаж HD...M St

! ОПАСНОСТЬ
Опасность травмирования, опасность удара 
электрическим током
ɉɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟ�ɤ�ɢɫɬɨɱɧɢɤɭ�ɜɨɞɵ��ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɟ�ɩɨɞ�
ɤɥɸɱɟɧɢɟ�ɢ�ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟ�ɫɟɬɢ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�
ɞɨɥɠɧɵ�ɜɵɩɨɥɧɹɬɶɫɹ�ɬɨɥɶɤɨ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɵɦɢ�
ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɚɦɢ�
Окружающие условия
z ɋɭɯɨɟ��ɡɚɳɢɳɟɧɧɨɟ�ɨɬ�ɦɨɪɨɡɨɜ�ɨɤɪɭɠɟɧɢɟ�
z Ɉɬɫɭɬɫɬɜɢɟ�ɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɜɡɪɵɜɚ�
z ɉɪɨɱɧɨɟ�ɪɨɜɧɨɟ�ɨɫɧɨɜɚɧɢɟ�ɢɥɢ�ɤɪɟɩɤɚɹ�ɫɬɟɧɚ�
z ɇɟ�ɪɚɡɦɟɳɚɬɶ�ɜɛɥɢɡɢ�ɠɢɥɵɯ�ɢ�ɨɮɢɫɧɵɯ�ɩɨɦɟ�

ɳɟɧɢɣ��ɲɭɦɨɜɚɹ�ɷɦɢɫɫɢɹ��
z ȼɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶ�ɞɨɫɬɭɩɚ�ɞɥɹ�ɬɟɯɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹ�
z ɋɬɨɤ�ɜɨɞɵ�ɜ�ɦɟɫɬɟ�ɪɚɡɦɟɳɟɧɢɹ�
Закрепление устройства
Примечание 
ȼɢɧɬɵ�ɢ�ɞɸɛɟɥɢ�ɞɥɹ�ɡɚɤɪɟɩɥɟɧɢɹ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɟɣ�ɧɟ�
ɜɯɨɞɹɬ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ��Ɉɧɢ�ɩɪɢɨɛɪɟɬɚɸɬɫɹ�ɞɨ�
ɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɨ�ɜ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�ɫ�ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦɢ��ɞɟɣ�
ɫɬɜɭɸɳɢɦɢ�ɜ�ɦɟɫɬɟ�ɪɚɡɦɟɳɟɧɢɹ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��Ɍɪɟɛɭ�
ɟɦɵɣ�ɞɢɚɦɟɬɪ�ɜɢɧɬɨɜ�������ɦɦ�
! ОПАСНОСТЬ
Опасность травмирования падающим устрой-
ством
ɉɪɢ�ɜɵɛɨɪɟ�ɤɪɟɩɟɠɧɵɯ�ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ�ɭɱɢɬɵɜɚɬɶ�ɜɟɫ�
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɢ�ɧɟɫɭɳɭɸ�ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶ�ɦɟɫɬɚ�ɪɚɡɦɟɳɟ�
ɧɢɹ�
Рисунок B
� ɇɚɫɬɟɧɧɵɣ�ɦɨɧɬɚɠ

� ɇɚɩɨɥɶɧɵɣ�ɦɨɧɬɚɠ

� Ɇɨɧɬɚɠɧɵɟ�ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ

� Ⱦɟɪɠɚɬɟɥɶ

�� ɋ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɲɚɛɥɨɧɚ�ɞɥɹ�ɫɜɟɪɥɟɧɢɹ�ɨɬɦɟɬɢɬɶ�ɨɬ�
ɜɟɪɫɬɢɹ�ɜ�ɫɬɟɧɟ�ɢɥɢ�ɩɨɥɭ�

�� ȼɵɩɨɥɧɢɬɶ�ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ�

�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɢ��ɧɚɠɢɜɢɬɶ�ɜɢɧɬɵ�
�� ɋ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɝɚɟɱɧɨɝɨ�ɤɥɸɱɚ�ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɧɭɠɧɭɸ�

ɞɢɫɬɚɧɰɢɸ�ɞɥɹ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɟɣ�
�� Ɂɚɬɹɧɭɬɶ�ɜɢɧɬɵ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�

Электрическое подключение
! ОПАСНОСТЬ
Опасность травмирования при ударе электриче-
ским током
ɋ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɲɬɟɤɟɪɚ�ɩɨɞɤɥɸɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɤ�ɷɥɟɤ�
ɬɪɢɱɟɫɤɨɣ�ɫɟɬɢ��ɇɟɪɚɡɴɟɦɧɨɟ�ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟ�ɫ�ɷɥɟɤ�
ɬɪɢɱɟɫɤɨɣ�ɫɟɬɶɸ�ɡɚɩɪɟɳɟɧɨ��ɒɬɟɤɟɪ�ɫɥɭɠɢɬ�ɞɥɹ�
ɨɬɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ�ɨɬ�ɫɟɬɢ�
HD...M St: ɂɫɬɨɱɧɢɤ�ɷɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɹ�ɞɥɹ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�
ɞɨɥɠɟɧ�ɛɵɬɶ�ɪɚɫɫɱɢɬɚɧ�ɧɚ�ɞɥɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɪɟɠɢɦ�ɪɚɛɨ�
ɬɵ�
HD...M St: ɬɨɤɨɩɪɨɜɨɞɹɳɢɟ�ɷɥɟɦɟɧɬɵ��ɤɚɛɟɥɢ�ɢ�
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɪɚɛɨɱɟɣ�ɡɨɧɟ�ɞɨɥɠɧɵ�ɛɵɬɶ�ɡɚɳɢɳɟɧɵ�
ɨɬ�ɩɨɩɚɞɚɧɢɹ�ɫɬɪɭɢ�ɜɨɞɵ�
�� ȼɫɬɚɜɢɬɶ�ɫɟɬɟɜɨɣ�ɲɬɟɤɟɪ�ɜ�ɪɨɡɟɬɤɭ�

Подключение к источнику воды
Подключение к водопроводной линии
" ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
Опасность для здоровья при возврате загряз-
ненной воды в сеть питьевого водоснабжения.
ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɚɸɳɟɝɨ�ɩɪɟɞ�
ɩɪɢɹɬɢɹ�
ȼ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�ɫ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɢɦɢ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹɦɢ�
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɤɚɬɟɝɨɪɢɱɟɫɤɢ�ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ�ɩɨɞɤɥɸɱɚɬɶ�
ɤ�ɫɟɬɢ�ɩɢɬɶɟɜɨɝɨ�ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ�ɛɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɧɨɝɨ�ɪɚɡ�
ɞɟɥɢɬɟɥɹ��ɋɥɟɞɭɟɬ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɫɢɫɬɟɦɧɵɣ�ɪɚɡɞɟ�
ɥɢɬɟɥɶ�.b5&+(5�ɢɥɢ�ɪɚɜɧɨɰɟɧɧɵɣ��ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸ�
ɳɢɣ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ�(1��������ɬɢɩ�%$��ȼɨɞɚ��ɩɪɨɲɟɞɲɚɹ�
ɱɟɪɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɧɵɣ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɶ��ɫɱɢɬɚɟɬɫɹ�ɧɟɩɪɢɝɨɞɧɨɣ�
ɞɥɹ�ɩɢɬɶɹ��ɋɢɫɬɟɦɧɵɣ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥɶ�ɜɫɟɝɞɚ�ɩɨɞɤɥɸ�
ɱɚɬɶ�ɤ�ɫɢɫɬɟɦɟ�ɜɨɞɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ��ɚ�ɧɟ�ɧɚɩɪɹɦɭɸ�ɤ�ɩɚ�
ɬɪɭɛɤɭ�ɞɥɹ�ɩɨɞɜɨɞɚ�ɜɨɞɵ�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�
�� ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ��ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɭ�ɢ�ɨɛɴɟɦ�ɩɨ�

ɞɚɜɚɟɦɨɣ�ɧɚ�ɜɯɨɞɟ�ɜɨɞɵ��Ɍɪɟɛɨɜɚɧɢɹ�ɫɦ��ɜ�ɪɚɡ�
ɞɟɥɟ�©Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�

�� ɋɢɫɬɟɦɧɵɣ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥɶ�ɢ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɨɞɜɨɞɚ�
ɜɨɞɵ�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�ɫɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɲɥɚɧɝɨɦ��ɦɢɧ��
ɞɥɢɧɚ���� ɦ��ɦɢɧ��ɞɢɚɦɟɬɪ�����
ɉɢɬɚɸɳɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɧɟ�ɜɯɨɞɢɬ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ�

�� Ɉɬɤɪɵɬɶ�ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞ�ɩɨɞɚɱɢ�ɜɨɞɵ�
Всасывание воды из резервуара
�� ɇɚɜɢɧɬɢɬɶ�ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ�ɲɥɚɧɝ��ɧ�ɪ�ɞɥɹ�ɡɚɤɚɡɚ�

�������������ɢ�ɮɢɥɶɬɪ��ɧ�ɪ�ɞɥɹ�ɡɚɤɚɡɚ�������
�������ɧɚ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɨɞɜɨɞɚ�ɜɨɞɵ�

�� ɍɞɚɥɢɬɶ�ɜɨɡɞɭɯ�ɢɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�
Удаление воздуха из устройства
�� Ɉɬɜɢɧɬɢɬɶ�ɫɨɩɥɨ�ɨɬ�ɫɬɪɭɣɧɨɣ�ɬɪɭɛɤɢ�
�� Ɂɚɩɭɫɬɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɢ�ɞɨɠɞɚɬɶɫɹ�ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɹ�

ɩɭɡɵɪɶɤɨɜ�ɜ�ɜɵɯɨɞɹɳɟɣ�ɜɨɞɟ�
�� ȼ�ɫɥɭɱɚɟ�ɩɪɨɛɥɟɦ�ɫ�ɭɞɚɥɟɧɢɟɦ�ɜɨɡɞɭɯɚ�ɜɵɤɥɸ�

ɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɩɨɫɥɟ����ɫɟɤɭɧɞ�ɪɚɛɨɬɵ��ɇɟ�
ɫɤɨɥɶɤɨ�ɪɚɡ�ɩɨɜɬɨɪɢɬɶ�ɩɪɨɰɟɞɭɪɭ�

�� ȼɵɤɥɸɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�
�� ɇɚɜɢɧɬɢɬɶ�ɫɨɩɥɨ�

Только для HD...M St: Подключение системы 
высокого давления

ɉɪɢ�ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɢ�ɞɨɥɠɧɵ�ɫɨɛɥɸɞɚɬɶɫɹ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɶ�
ɧɵɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ��ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɢɟ�ɜ�ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ�ɫɬɚɰɢ�
ɨɧɚɪɧɵɯ�ɫɢɫɬɟɦ�ɨɱɢɫɬɤɢ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�



�� ̷͚͑͘͘͏͐

�� ɋ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɲɥɚɧɝɨɩɪɨɜɨɞɚ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�
ɩɨɞɤɥɸɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɤ�ɫɬɚɰɢɨɧɚɪɧɨɣ�ɬɪɭɛɨ�
ɩɪɨɜɨɞɧɨɣ�ɫɟɬɢ�

�� ɉɪɨɤɥɚɞɵɜɚɬɶ�ɫɬɚɰɢɨɧɚɪɧɭɸ�ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɧɭɸ�
ɫɟɬɶ�ɤɚɤ�ɦɨɠɧɨ�ɫ�ɦɟɧɶɲɢɦ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɦ�ɬɨɱɟɤ�ɢɡ�
ɦɟɧɟɧɢɹ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ�

�� ȼ�ɰɟɥɹɯ�ɤɨɦɩɟɧɫɚɰɢɢ�ɞɟɮɨɪɦɚɰɢɣ�ɩɨɞ�ɞɚɜɥɟɧɢ�
ɟɦ�ɢ�ɬɟɩɥɨɜɨɝɨ�ɪɚɫɲɢɪɟɧɢɹ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɞɥɹ�
ɡɚɤɪɟɩɥɟɧɢɹ�ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ�ɞɟɦɩɮɢɪɨɜɚɧɧɵɟ�
ɩɥɚɜɚɸɳɢɟ�ɢ�ɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɵɟ�ɯɨɦɭɬɵ�

�� Ɇɢɧɢɦɚɥɶɧɵɟ�ɫɟɱɟɧɢɹ�ɥɢɧɢɣ�
D Ɍɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɵ��ɭɫɥɨɜɧɵɣ�ɩɪɨɯɨɞ�'1�����������
E ɒɥɚɧɝɨɩɪɨɜɨɞɵ��ɭɫɥɨɜɧɵɣ�ɩɪɨɯɨɞ�'1���

Управление
! ОПАСНОСТЬ
Опасность травмирования струей воды высоко-
го давления
ɇɢ�ɜ�ɤɨɟɦ�ɫɥɭɱɚɟ�ɧɟ�ɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬɶ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɣ�ɢ�ɩɪɟ�
ɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɪɵɱɚɝɢ�ɜ�ɧɚɠɚɬɨɦ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ�
ɇɟ�ɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɨɦ�ɫ�ɩɨ�
ɜɪɟɠɞɟɧɧɵɦ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɦ�ɪɵɱɚɝɨɦ�
ɉɟɪɟɞ�ɧɚɱɚɥɨɦ�ɥɸɛɵɯ�ɪɚɛɨɬ�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�ɫɞɜɢ�
ɧɭɬɶ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨ�
ɝɨ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɜɩɟɪɟɞ�

Открывание/закрывание 
высоконапорного пистолета

�� Ɉɬɤɪɵɜɚɧɢɟ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ��ɧɚɠɚɬɶ�
ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɢ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɣ�ɪɵɱɚɝɢ�

�� Ɂɚɤɪɵɜɚɧɢɟ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ��ɨɬɩɭ�
ɫɬɢɬɶ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɢ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɣ�ɪɵɱɚɝɢ�
Режим работы с высоким давлением

ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɦɨɠɟɬ�ɪɚɛɨɬɚɬɶ�ɜ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɨɦ�ɢɥɢ�ɝɨ�
ɪɢɡɨɧɬɚɥɶɧɨɦ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɢ�
Примечание 
ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɨɫɧɚɳɟɧɨ�ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɟɫɤɢɦ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟ�
ɥɟɦ��Ⱦɜɢɝɚɬɟɥɶ�ɡɚɩɭɫɤɚɟɬɫɹ�ɬɨɥɶɤɨ�ɩɪɢ�ɨɬɤɪɵɬɨɦ�
ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɟ�
�� ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɫɨ�ɲɥɚɧɝɨɜɵɦ�ɛɚɪɚɛɚɧɨɦ��ɩɨɥɧɨ�

ɫɬɶɸ�ɪɚɡɦɨɬɚɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɫɨ�
ɲɥɚɧɝɨɜɨɝɨ�ɛɚɪɚɛɚɧɚ�

�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟ�
ɧɢɟ�©,ª�

�� Ɋɚɡɛɥɨɤɢɪɨɜɚɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��
ɫɞɜɢɧɭɜ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ�ɩɢɫɬɨɥɟ�
ɬɚ�ɧɚɡɚɞ�

�� Ɉɬɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�
�� ɇɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚɯ�ɫ�ɪɟɝɭɥɹɬɨɪɨɦ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɢ�ɪɚɫɯɨ�

ɞɚ��ɨɬɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɬɶ�ɪɚɛɨɱɟɟ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ�ɜɪɚɳɟɧɢ�
ɟɦ�ɪɟɝɭɥɹɬɨɪɚ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɢ�ɪɚɫɯɨɞɚ�

Режим работы с моющим средством
Примечание 
Ⱦɥɹ�ɪɚɛɨɬɵ�ɫ�ɦɨɸɳɢɦ�ɫɪɟɞɫɬɜɨɦ�ɩɨɬɪɟɛɭɟɬɫɹ�ɛɚɥ�
ɥɨɧ�ɫ�ɩɟɧɧɨɣ�ɧɚɫɚɞɤɨɣ��ɨɩɰɢɹ��
" ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
Опасность для здоровья при неправильном об-
ращении с моющими средствами
ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɭɤɚɡɚɧɢɹ�ɩɨ�ɬɟɯɧɢɤɟ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɧɚ�
ɭɩɚɤɨɜɤɟ�ɦɨɸɳɟɝɨ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ�
ВНИМАНИЕ
Неподходящие моющие средства могут повре-
дить устройство и очищаемый объект.
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɬɨɥɶɤɨ�ɦɨɸɳɢɟ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ��ɨɞɨɛɪɟɧ�
ɧɵɟ�ɤɨɦɩɚɧɢɟɣ�.b5&+(5�
ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɢɢ�ɩɨ�ɞɨɡɢɪɨɜɤɟ�ɢ�ɭɤɚɡɚɧɢɹ�ɤ�
ɦɨɸɳɟɦɭ�ɫɪɟɞɫɬɜɭ�

ȼ�ɰɟɥɹɯ�ɛɟɪɟɠɧɨɝɨ�ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ�ɤ�ɨɤɪɭɠɚɸɳɟɣ�ɫɪɟɞɟ�
ɷɤɨɧɨɦɧɨ�ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ�ɦɨɸɳɢɟ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ�
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ�ɦɨɸɳɢɯ�ɫɪɟɞɫɬɜ�.b5&+(5�ɨɛɟɫɩɟ�
ɱɢɜɚɟɬ�ɛɟɡɨɬɤɚɡɧɭɸ�ɪɚɛɨɬɭ�ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ��ȼɵ�ɦɨɠɟ�
ɬɟ�ɨɛɪɚɬɢɬɶɫɹ�ɡɚ�ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɢɟɣ��ɡɚɩɪɨɫɢɬɶ�ɧɚɲ�ɤɚ�
ɬɚɥɨɝ�ɢɥɢ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɨɧɧɵɟ�ɩɚɦɹɬɤɢ�ɩɨ�ɦɨɸɳɢɦ�
ɫɪɟɞɫɬɜɚɦ�
Рисунок C
� ɉɟɧɧɚɹ�ɧɚɫɚɞɤɚ

� Ɋɟɡɟɪɜɭɚɪ

� ɇɚɛɨɪ�ɤɥɚɩɚɧɨɜ
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɞɨɛɚɜɥɹɟɦɨɝɨ�ɦɨɸɳɟɝɨ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ��
� ɜɵɫɨɤɨɟ��� ɫɪɟɞɧɟɟ��� ɧɢɡɤɨɟ

� ȼɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ�ɲɥɚɧɝ

� ȼɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�($6<�)RUFH

�� Ɉɬɜɢɧɬɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� ȼɫɬɚɜɢɬɶ�ɧɭɠɧɵɣ�ɤɥɚɩɚɧ�ɜɨ�ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ�

ɲɥɚɧɝ�
�� Ɂɚɥɢɬɶ�ɦɨɸɳɟɟ�ɫɪɟɞɫɬɜɨ�ɜ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� ɉɪɢɜɢɧɬɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɤ�ɩɟɧɧɨɣ�ɧɚɫɚɞɤɟ�
�� ɋɧɹɬɶ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɫɨ�ɫɬɪɭɣɧɨɣ�ɬɪɭɛɤɢ�
�� ɉɟɧɧɭɸ�ɧɚɫɚɞɤɭ�ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɧɚ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�

ɩɢɫɬɨɥɟɬ�ɢ�ɜɪɭɱɧɭɸ�ɡɚɬɹɧɭɬɶ�ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟ�
�� Ɂɚɩɭɫɬɢɬɶ�ɦɨɸɳɢɣ�ɚɩɩɚɪɚɬ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�

Рекомендованный метод очистки
�� Ɇɨɸɳɟɟ�ɫɪɟɞɫɬɜɨ�ɷɤɨɧɨɦɧɨ�ɪɚɫɩɵɥɢɬɶ�ɧɚ�ɫɭɯɭɸ�

ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶ�ɢ�ɞɚɬɶ�ɟɦɭ�ɩɨɞɟɣɫɬɜɨɜɚɬɶ��ɧɟ�ɜɵɫɵ�
ɯɚɬɶ��

�� ɋɦɵɬɶ�ɡɚɝɪɹɡɧɟɧɢɹ�ɫɬɪɭɟɣ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�
Промывка пенной трубки

ȼɨ�ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ�ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ�ɨɬɥɨɠɟɧɢɣ�ɦɨɸɳɟɝɨ�
ɫɪɟɞɫɬɜɚ�ɩɟɧɧɭɸ�ɬɪɭɛɤɭ�ɩɨɫɥɟ�ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ�ɧɟɨɛ�
ɯɨɞɢɦɨ�ɩɪɨɦɵɬɶ�
�� Ɉɬɜɢɧɬɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� ɋɥɢɬɶ�ɨɫɬɚɬɤɢ�ɦɨɸɳɟɝɨ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ�ɜ�ɭɩɚɤɨɜɤɭ�
�� Ɂɚɩɨɥɧɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɱɢɫɬɨɣ�ɜɨɞɨɣ�
�� ɉɪɢɜɢɧɬɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɤ�ɩɟɧɧɨɣ�ɧɚɫɚɞɤɟ�
�� ȼɵɦɵɬɶ�ɨɫɬɚɬɤɢ�ɦɨɸɳɟɝɨ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ��ɡɚɩɭɫɬɢɜ�

ɩɟɧɧɭɸ�ɧɚɫɚɞɤɭ�ɩɪɢɦɟɪɧɨ�ɧɚ�� ɦɢɧɭɬɭ�
�� Ɉɩɨɪɨɠɧɢɬɶ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�

Приостановка работы
�� Ɂɚɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�

ɜɵɤɥɸɱɢɬɫɹ�
�� Ɂɚɛɥɨɤɢɪɨɜɚɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��ɫɞɜɢ�

ɧɭɜ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ�ɜɩɟɪɟɞ�
Примечание 
ɉɪɢ�ɜɵɤɥɸɱɟɧɢɢ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ�ɜɨɞɵ�ɩɨɧɢ�
ɠɚɟɬɫɹ�ɩɪɢɛɥ��ɧɚ������ɗɬɨ�ɫɩɨɫɨɛɫɬɜɭɟɬ�ɫɧɢɠɟɧɢɸ�
ɭɫɢɥɢɹ�ɜɤɥɸɱɟɧɢɹ�ɧɚ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɟ�ɢ�
ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɸ�ɫɪɨɤɚ�ɫɥɭɠɛɵ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�

Продолжение работы
�� Ɋɚɡɛɥɨɤɢɪɨɜɚɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��

ɫɞɜɢɧɭɜ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ�ɧɚɡɚɞ�
�� Ɉɬɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�

ɫɧɨɜɚ�ɜɤɥɸɱɢɬɫɹ�

Окончание работы
�� ɉɟɪɟɤɪɵɬɶ�ɩɨɞɚɱɭ�ɜɨɞɵ�
�� Ɉɬɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟ�

ɧɢɟ�©,ª�ɢ�ɡɚɩɭɫɬɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɧɚ��������ɫɟɤɭɧɞ�
�� Ɂɚɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�



̷͚͑͘͘͏͐ ��

�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟ�
ɧɢɟ�©��2))ª�

�� Ɉɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨ�ɫɭɯɢɦɢ�ɪɭɤɚɦɢ�ɢɡɜɥɟɱɶ�ɫɟɬɟɜɨɣ�
ɲɬɟɤɟɪ�ɢɡ�ɪɨɡɟɬɤɢ�

�� Ɉɬɫɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɥɢɧɢɸ�ɩɨɞɚɱɢ�ɜɨɞɵ�
�� Ɉɬɤɪɵɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ�ɞɨ�ɫɧɹɬɢɹ�

ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɜ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�
�� Ɂɚɛɥɨɤɢɪɨɜɚɬɶ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɣ�ɩɢɫɬɨɥɟɬ��ɫɞɜɢ�

ɧɭɜ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɮɢɤɫɚɬɨɪ�ɜɩɟɪɟɞ�

Только для HD...M, HD...MX: 
хранение устройства

�� ɋɬɪɭɣɧɭɸ�ɬɪɭɛɤɭ�ɫ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɵɦ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɨɦ�
ɜɫɬɚɜɢɬɶ�ɜ�ɝɧɟɡɞɨ�ɞɥɹ�ɬɪɭɛɤɢ�ɢ�ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬɶ�ɜ�
ɞɟɪɠɚɬɟɥɟ�

�� ɇɚɦɨɬɚɬɶ�ɫɟɬɟɜɨɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚ�ɞɟɪɠɚɬɟɥɶ�ɤɚɛɟɥɹ�
�� HD...M: ɫɦɨɬɚɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ��ɧɚɜɟ�

ɫɢɬɶ�ɟɝɨ�ɧɚ�ɨɩɨɪɭ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɢ�ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬɶ�
ɪɟɡɢɧɨɜɨɣ�ɥɟɧɬɨɣ��HD...MX:�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜ�
ɥɟɧɢɹ�ɧɚɦɨɬɚɬɶ�ɧɚ�ɲɥɚɧɝɨɜɵɣ�ɛɚɪɚɛɚɧ�ɢ�ɫɥɨ�
ɠɢɬɶ�ɤɨɧɟɰ�ɪɭɤɨɹɬɤɢ�

�� Ɋɚɡɛɥɨɤɢɪɨɜɚɬɶ�ɢ�ɡɚɞɜɢɧɭɬɶ�ɞɭɝɨɨɛɪɚɡɧɭɸ�ɪɭɱɤɭ�

Защита от замерзания
ВНИМАНИЕ
Мороз способен повредить устройство, из кото-
рого не полностью слита вода.
ɏɪɚɧɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɜ�ɦɟɫɬɟ��ɡɚɳɢɳɟɧɧɨɦ�ɨɬ�ɦɨɪɨɡɚ�
Если хранение в месте, защищенном от мороза, 
невозможно:
�� ɋɥɢɬɶ�ɜɨɞɭ�
�� ɉɪɨɤɚɱɚɬɶ�ɱɟɪɟɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɣ�ɚɧ�

ɬɢɮɪɢɡ�
�� Ɂɚɩɭɫɬɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɦɚɤɫ��ɧɚ�� ɦɢɧɭɬɭ��ɱɬɨɛɵ�

ɨɩɨɪɨɠɧɢɥɢɫɶ�ɧɚɫɨɫ�ɢ�ɥɢɧɢɢ�
Примечание 
ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɣ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶɧɵɣ�ɚɧɬɢɮ�
ɪɢɡ�ɧɚ�ɨɫɧɨɜɟ�ɝɥɢɤɨɥɹ��ɋɨɛɥɸɞɚɬɶ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɩɪɨ�
ɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ�ɩɨ�ɨɛɪɚɳɟɧɢɸ�ɫ�ɚɧɬɢɮɪɢɡɨɦ�

Транспортировка
" ОСТОРОЖНО
Опасность травмирования, опасность повреж-
дения
ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɤɟ�ɭɱɢɬɵɜɚɬɶ�ɜɟɫ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�
ВНИМАНИЕ
Опасность повреждения
Ɉɛɟɪɟɝɚɬɶ�ɫɩɭɫɤɨɜɨɣ�ɪɵɱɚɝ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�ɩɢɫɬɨ�
ɥɟɬɚ�ɨɬ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ�
�� ɉɪɢ�ɩɟɪɟɜɨɡɤɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɵɯ�ɫɪɟɞ�

ɫɬɜɚɯ�ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬɶ�ɟɝɨ�ɨɬ�ɫɤɨɥɶɠɟɧɢɹ�ɢ�ɨɩɪɨ�
ɤɢɞɵɜɚɧɢɹ�ɜ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ�ɫ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɢɦɢ�
ɩɪɚɜɢɥɚɦɢ�

�� ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɤɟ�ɧɚ�ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɵɟ�ɪɚɫɫɬɨɹ�
ɧɢɹ�ɬɹɧɭɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɡɚ�ɫɨɛɨɣ�ɡɚ�ɞɭɝɨɨɛɪɚɡɧɭɸ�
ɪɭɱɤɭ��ɧɟ�ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ�ɤ�ɦɨɞɟɥɢ�+'���0�6W��

�� ɉɪɢ�ɩɨɞɴɟɦɟ�ɩɨ�ɥɟɫɬɧɢɰɟ�ɩɨɞɬɹɝɢɜɚɬɶ�ɭɫɬɪɨɣ�
ɫɬɜɨ�ɫɬɭɩɟɧɶ�ɡɚ�ɫɬɭɩɟɧɶɸ��ɉɨɥɨɡɶɹ�ɡɚɳɢɳɚɸɬ�
ɤɨɪɩɭɫ�ɨɬ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ��ɧɟ�ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ�ɤ�ɦɨɞɟɥɢ�
+'���0�6W��

Только для HD...M, HD...MX: 
транспортировочный держатель для 

очистителей поверхностей
�� ɋɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɨɱɢɫɬɢɬɟɥɹ�ɩɨɜɟɪɯɧɨ�

ɫɬɟɣ�ɧɚɫɚɞɢɬɶ�ɧɚ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɨɱɧɵɣ�ɞɟɪɠɚ�
ɬɟɥɶ�ɧɚ�ɦɨɸɳɟɦ�ɚɩɩɚɪɚɬɟ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�

�� ɇɚɜɢɧɬɢɬɶ�ɧɚɤɢɞɧɭɸ�ɝɚɣɤɭ�ɩɪɢɦɟɪɧɨ�ɧɚ�
� ɨɛɨɪɨɬ�

Хранение
" ОСТОРОЖНО
Опасность травмирования, опасность повреж-
дения.
ɉɪɢ�ɯɪɚɧɟɧɢɢ�ɭɱɢɬɵɜɚɬɶ�ɜɟɫ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�
�� ɏɪɚɧɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɬɨɥɶɤɨ�ɜɨ�ɜɧɭɬɪɟɧɧɢɯ�ɩɨɦɟ�

ɳɟɧɢɹɯ�

Уход и техническое 
обслуживание

! ОПАСНОСТЬ
Опасность получения травмы от случайно запу-
щенного устройства и удара электрическим то-
ком.
ɉɟɪɟɞ�ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟɦ�ɥɸɛɵɯ�ɪɚɛɨɬ�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�ɜɵ�
ɤɥɸɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɢ�ɜɵɧɭɬɶ�ɫɟɬɟɜɨɣ�ɲɬɟɤɟɪ�ɢɡ�ɪɨ�
ɡɟɬɤɢ�

Проверка безопасности/договор на 
техобслуживание

ɋ�ɬɨɪɝɨɜɵɦ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɟɥɟɦ�ɦɨɠɧɨ�ɞɨɝɨɜɨɪɢɬɶɫɹ�ɨ�
ɪɟɝɭɥɹɪɧɨɣ�ɩɪɨɜɟɪɤɟ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɢɥɢ�ɡɚɤɥɸɱɢɬɶ�ɫ�
ɧɢɦ�ɞɨɝɨɜɨɪ�ɧɚ�ɬɟɯɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ��ɉɨɥɭɱɢɬɟ�ɫɨɨɬ�
ɜɟɬɫɬɜɭɸɳɭɸ�ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɢɸ�

Перед каждым началом работы
�� ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�

ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ��ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɟɦɟɞɥɟɧ�
ɧɨ�ɡɚɦɟɧɢɬɶ�ɫɢɥɚɦɢ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɨɣ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ�
ɫɥɭɠɛɵ�ɢɥɢ�ɩɪɨɮɟɫɫɢɨɧɚɥɶɧɨɝɨ�ɷɥɟɤɬɪɢɤɚ�

�� ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɲɥɚɧɝ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�
ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ��ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɣ�ɲɥɚɧɝ�ɧɟɦɟɞɥɟɧɧɨ�
ɡɚɦɟɧɢɬɶ�

�� ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɝɟɪɦɟɬɢɱɧɨɫɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��Ⱦɨɩɭɫɬɢ�
ɦɵ���ɤɚɩɥɢ�ɜɨɞɵ�ɜ�ɦɢɧɭɬɭ��ɉɪɢ�ɛɨɥɟɟ�ɡɧɚɱɢɬɟɥɶ�
ɧɨɣ�ɭɬɟɱɤɟ�ɨɛɪɚɬɢɬɶɫɹ�ɜ�ɫɟɪɜɢɫɧɭɸ�ɫɥɭɠɛɭ�

Еженедельно
�� Ɉɱɢɫɬɢɬɶ�ɫɟɬɱɚɬɵɣ�ɮɢɥɶɬɪ�ɜ�ɩɚɬɪɭɛɤɟ�ɞɥɹ�ɩɨɞ�

ɜɨɞɚ�ɜɨɞɵ�
Очистка сетчатого фильтра в патрубке 

для подвода воды
�� Ɉɬɜɢɧɬɢɬɶ�ɧɚɤɢɞɧɭɸ�ɝɚɣɤɭ�
�� ɂɡɜɥɟɱɶ�ɲɥɚɧɝɨɜɵɣ�ɲɬɭɰɟɪ�ɫ�ɫɟɬɱɚɬɵɦ�ɮɢɥɶ�

ɬɪɨɦ�
�� Ɉɱɢɫɬɢɬɶ�ɫɧɚɪɭɠɢ�ɫɟɬɱɚɬɵɣ�ɮɢɥɶɬɪ�ɢ�ɩɪɨɦɵɬɶ�

Примечание: ɲɟɫɬɢɝɪɚɧɧɢɤ�ɲɥɚɧɝɨɜɨɝɨ�ɲɬɭɰɟ�
ɪɚ�ɜɵɪɨɜɧɹɬɶ�ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨ�ɩɪɢɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ�ɜ�
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�

�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɲɥɚɧɝɨɜɵɣ�ɲɬɭɰɟɪ�ɫ�ɫɟɬɱɚɬɵɦ�ɮɢɥɶ�
ɬɪɨɦ�

�� Ɂɚɬɹɧɭɬɶ�ɧɚɤɢɞɧɭɸ�ɝɚɣɤɭ�
Каждые 500 часов эксплуатации, но не 

реже одного раза в год
�� ȼɵɩɨɥɧɢɬɶ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɟ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ�ɭɫɬɪɨɣ�

ɫɬɜɚ�ɫɢɥɚɦɢ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ�ɫɥɭɠɛɵ�
�� Ɂɚɦɟɧɢɬɶ�ɦɚɫɥɨ�

Замена масла
Примечание 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɢ�ɫɨɪɬ�ɦɚɫɥɚ�ɫɦ��ɜ�ɪɚɡɞɟɥɟ�©Ɍɟɯɧɢɱɟ�
ɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª
�� ȼɵɜɢɧɬɢɬɶ�� ɜɢɧɬɚ�
�� ɋɧɹɬɶ�ɤɨɠɭɯ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�

Рисунок D
�� Ɇɚɫɥɨɫɥɢɜɧɨɣ�ɲɥɚɧɝ�ɩɨɜɟɪɧɭɬɶ�ɜɧɢɡ�ɢ�ɧɚɩɪɚ�

ɜɢɬɶ�ɜ�ɟɦɤɨɫɬɶ�ɞɥɹ�ɫɛɨɪɚ�ɦɚɫɥɚ�
�� ȼɵɧɭɬɶ�ɡɚɝɥɭɲɤɭ�ɢɡ�ɦɚɫɥɨɫɥɢɜɧɨɝɨ�ɲɥɚɧɝɚ�



�� ̷͚͑͘͘͏͐

�� ɋɧɹɬɶ�ɤɪɵɲɤɭ�
�� ȼɵɧɭɬɶ�ɩɟɧɢɫɬɭɸ�ɜɫɬɚɜɤɭ�ɢɡ�ɦɚɫɥɹɧɨɝɨ�ɛɚɤɚ�
�� ɉɨɞɨɠɞɚɬɶ�ɩɨɤɚ�ɫɨɥɶɟɬɫɹ�ɜɫɟ�ɦɚɫɥɨ�

Рисунок E
�� ȼɫɬɚɜɢɬɶ�ɡɚɝɥɭɲɤɭ�ɜ�ɦɚɫɥɨɫɥɢɜɧɨɣ�ɲɥɚɧɝ�
�� Ɇɚɫɥɨɫɥɢɜɧɨɣ�ɲɥɚɧɝ�ɩɨɜɟɪɧɭɬɶ�ɜɜɟɪɯ�ɢ�ɡɚɮɢɤ�

ɫɢɪɨɜɚɬɶ�
��� Ɂɚɥɢɬɶ�ɧɚɞɥɟɠɚɳɟɟ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɦɚɫɥɚ�
��� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɩɟɧɢɫɬɭɸ�ɜɫɬɚɜɤɭ�ɜ�ɦɚɫɥɹɧɵɣ�ɛɚɤ�
��� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɢ�ɩɪɢɠɚɬɶ�ɜɧɢɡ�ɤɪɵɲɤɭ�

Рисунок F
Помощь при неисправностях

! ОПАСНОСТЬ
Опасность получения травмы от случайно запу-
щенного устройства и удара электрическим током.
ɉɟɪɟɞ�ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟɦ�ɥɸɛɵɯ�ɪɚɛɨɬ�ɧɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ�ɜɵ�
ɤɥɸɱɢɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɢ�ɜɵɧɭɬɶ�ɫɟɬɟɜɨɣ�ɲɬɟɤɟɪ�ɢɡ�ɪɨ�
ɡɟɬɤɢ�
ȼɵɩɨɥɧɹɬɶ�ɩɪɨɜɟɪɤɭ�ɢ�ɪɟɦɨɧɬ�ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɯ�ɤɨɦɩɨ�
ɧɟɧɬɨɜ�ɬɨɥɶɤɨ�ɜ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɨɣ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ�ɫɥɭɠɛɟ�
ɉɪɢ�ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹɯ��ɧɟ�ɭɤɚɡɚɧɧɵɯ�ɜ�ɷɬɨɦ�ɪɚɡɞɟɥɟ��ɜ�
ɫɥɭɱɚɟ�ɫɨɦɧɟɧɢɣ�ɢɥɢ�ɩɪɢ�ɱɟɬɤɨɦ�ɭɤɚɡɚɧɢɢ�ɨɛɪɚ�
ɳɚɬɶɫɹ�ɜ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɭɸ�ɫɟɪɜɢɫɧɭɸ�ɫɥɭɠɛɭ�
Устройство не запускается
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�

ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ�
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɫɟɬɟɜɨɟ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ�
z ȿɫɥɢ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ�ɩɟɪɟɝɪɟɬɨ�

D ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɩɨɥɨ�
ɠɟɧɢɟ�©�ª�

E Ⱦɚɬɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɭ�ɨɯɥɚɞɢɬɶɫɹ�ɜ�ɬɟɱɟɧɢɟ�ɤɚɤ�ɦɢ�
ɧɢɦɭɦ��� ɦɢɧɭɬ�

F ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɩɨɥɨ�
ɠɟɧɢɟ�©�ª�

z ɉɪɢ�ɞɟɮɟɤɬɟ�ɷɥɟɤɬɪɢɤɢ�ɨɛɪɚɬɢɬɶɫɹ�ɜ�ɫɟɪɜɢɫɧɭɸ�
ɫɥɭɠɛɭ�

В устройстве не достигается нужное давление
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɪɚɡɦɟɪ�ɫɨɩɥɚ��ɫɦ��ɪɚɡɞɟɥ�©Ɍɟɯɧɢɱɟ�

ɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�
z ɍɞɚɥɢɬɶ�ɜɨɡɞɭɯ�ɢɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��ɫɦ�ɪɚɡɞɟɥ�©ɍɞɚ�

ɥɟɧɢɟ�ɜɨɡɞɭɯɚ�ɢɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚª�
z Ɉɱɢɫɬɢɬɶ�ɫɟɬɱɚɬɵɣ�ɮɢɥɶɬɪ�ɜ�ɩɚɬɪɭɛɤɟ�ɞɥɹ�ɩɨɞ�

ɜɨɞɚ�ɜɨɞɵ�
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɨɛɴɟɦ�ɩɨɞɚɜɚɟɦɨɣ�ɜɨɞɵ��ɫɦ��ɪɚɡɞɟɥ�

©Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�
z Ɉɱɢɫɬɢɬɶ�ɫɨɩɥɨ�
z ɉɪɢ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ�ɨɛɪɚɬɢɬɶɫɹ�ɜ�ɫɟɪɜɢɫɧɭɸ�

ɫɥɭɠɛɭ�
Негерметичность насоса
Ⱦɨɩɭɫɬɢɦɵ�ɞɨ���ɤɚɩɟɥɶ�ɜɵɬɟɤɚɸɳɟɣ�ɜɨɞɵ�ɜ�ɦɢɧɭɬɭ�
z ɉɪɢ�ɛɨɥɟɟ�ɫɢɥɶɧɨɣ�ɭɬɟɱɤɟ�ɩɨɪɭɱɢɬɶ�ɩɪɨɜɟɪɤɭ�

ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɧɨɣ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɣ�ɫɥɭɠɛɟ�

Биение в насосе
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɝɟɪɦɟɬɢɱɧɨɫɬɶ�ɥɢɧɢɢ�ɩɨɞɚɱɢ�ɜɨɞɵ�
z ɍɞɚɥɢɬɶ�ɜɨɡɞɭɯ�ɢɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ��ɫɦ�ɪɚɡɞɟɥ�©ɍɞɚ�

ɥɟɧɢɟ�ɜɨɡɞɭɯɚ�ɢɡ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚª�
z ɉɪɢ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ�ɨɛɪɚɬɢɬɶɫɹ�ɜ�ɫɟɪɜɢɫɧɭɸ�

ɫɥɭɠɛɭ�
Недостаточное количество добавляемого мою-
щего средства
z Ɂɚɥɢɬɶ�ɦɨɸɳɟɟ�ɫɪɟɞɫɬɜɨ�ɜ�ɛɚɥɥɨɧ�ɩɟɧɧɨɣ�ɧɚ�

ɫɚɞɤɢ�
z ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɶ�ɤɥɚɩɚɧ�ɛɨɥɶɲɟɝɨ�ɪɚɡɦɟɪɚ�ɜɨ�ɜɫɚɫɵ�

ɜɚɸɳɢɣ�ɲɥɚɧɝ�
z ɉɪɨɜɟɪɢɬɶ�ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɢ�ɩɟɧɧɭɸ�ɧɚɫɚɞ�

ɤɭ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�ɨɬɥɨɠɟɧɢɣ�ɦɨɸɳɟɝɨ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ��
ɍɞɚɥɢɬɶ�ɨɬɥɨɠɟɧɢɹ�ɫ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɬɟɩɥɨɣ�ɜɨɞɵ�

Принадлежности и запасные 
части

ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ�ɬɨɥɶɤɨ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɵɟ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨ�
ɫɬɢ�ɢ�ɡɚɩɚɫɧɵɟ�ɱɚɫɬɢ��Ɍɨɥɶɤɨ�ɨɧɢ�ɝɚɪɚɧɬɢɪɭɸɬ�ɛɟɡɨ�
ɩɚɫɧɭɸ�ɢ�ɛɟɫɩɟɪɟɛɨɣɧɭɸ�ɪɚɛɨɬɭ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�
Ⱦɥɹ�ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ�ɨ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɹɯ�ɢ�
ɡɚɩɱɚɫɬɹɯ�ɫɦ��www.kaercher.com�

Гарантия
ȼ�ɤɚɠɞɨɣ�ɫɬɪɚɧɟ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɬ�ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɟ�ɝɚɪɚɧ�
ɬɢɣɧɵɟ�ɭɫɥɨɜɢɹ��ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɵɟ�ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɨɣ�
ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɟɣ�ɩɨ�ɫɛɵɬɭ�ɧɚɲɟɣ�ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ��ȼɨɡɦɨɠ�
ɧɵɟ�ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɜ�ɬɟɱɟɧɢɟ�ɝɚɪɚɧɬɢɣ�
ɧɨɝɨ�ɫɪɨɤɚ�ɦɵ�ɭɫɬɪɚɧɹɟɦ�ɛɟɫɩɥɚɬɧɨ��ɟɫɥɢ�ɩɪɢɱɢɧɚ�
ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫɹ�ɜ�ɞɟɮɟɤɬɚɯ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ�ɢɥɢ�ɩɪɨɢɡɜɨɞ�
ɫɬɜɟɧɧɵɯ�ɛɪɚɤɟ��ȼ�ɫɥɭɱɚɟ�ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢɹ�ɩɪɟɬɟɧɡɢɣ�
ɜ�ɬɟɱɟɧɢɟ�ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɨɝɨ�ɫɪɨɤɚ�ɩɪɨɫɶɛɚ�ɨɛɪɚɳɚɬɶɫɹ�ɫ�
ɱɟɤɨɦ�ɨ�ɩɨɤɭɩɤɟ�ɜ�ɬɨɪɝɨɜɭɸ�ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɸ��ɩɪɨɞɚɜ�
ɲɭɸ�ɢɡɞɟɥɢɟ�ɢɥɢ�ɜ�ɛɥɢɠɚɣɲɭɸ�ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɭɸ�
ɫɥɭɠɛɭ�ɫɟɪɜɢɫɧɨɝɨ�ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹ�
�Ⱥɞɪɟɫ�ɭɤɚɡɚɧ�ɧɚ�ɨɛɨɪɨɬɟ�

Технические характеристики
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Электрическое подключение
ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɟ�ɫɟɬɢ ȼ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � � �
ɑɚɫɬɨɬɚ�ɫɟɬɢ Ƚɰ �� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɬɪɟɛɥɹɟɦɚɹ�ɦɨɳɧɨɫɬɶ ɤȼɬ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɋɬɟɩɟɧɶ�ɡɚɳɢɬɵ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
ɋɟɬɟɜɨɣ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶ��ɢɧɟɪɬ�
ɧɵɣ�

$ �� �� �� �� �� �� ��



̷͚͑͘͘͏͐ ��

ɍɞɥɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɚɛɟɥɶ��� ɦ ɦɦ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Подключение к источнику воды
Ⱦɚɜɥɟɧɢɟ�ɧɚ�ɜɯɨɞɟ��ɦɚɤɫ�� Ɇɉɚ � � � � � � �
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɟ��ɦɚɤɫ�� �& �� �� �� �� �� �� ��
Ɉɛɴɟɦ�ɩɨɞɚɱɢ��ɦɢɧ�� ɥ�ɦɢɧ �� �� �� �� �� �� ��
ȼɵɫɨɬɚ�ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ��ɦɚɤɫ�� ɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Рабочие характеристики устройства
Ɋɚɡɦɟɪ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɣ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɚɛɨɱɟɟ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ Ɇɉɚ �� �� �� �� �� �� ��
ɂɡɛɵɬɨɱɧɨɟ�ɪɚɛɨɱɟɟ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ�
�ɦɚɤɫ��

Ɇɉɚ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��

Ɉɛɴɟɦ�ɩɨɞɚɱɢ��ɜɨɞɚ ɥ�ɦɢɧ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
ɋɢɥɚ�ɨɬɞɚɱɢ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�ɩɢ�
ɫɬɨɥɟɬɚ

ɇ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Размеры и вес
Ɍɢɩɢɱɧɵɣ�ɪɚɛɨɱɢɣ�ɜɟɫ ɤɝ �� �� �� �� �� �� ��
Ⱦɥɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɵɫɨɬɚ��ɞɭɝɨɨɛɪɚɡɧɚɹ�ɪɭɱɤɚ�ɜɧɢɡɭ��
�ɜɜɟɪɯɭ�

ɦɦ ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɦɚɫɥɚ ɥ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
ɋɨɪɬ�ɦɚɫɥɚ Ɍɢɩ ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Расчетные значения согласно EN 60335-2-xx
ȼɢɛɪɚɰɢɹ�ɧɚ�ɪɭɤɟ�ɤɢɫɬɢ ɦ�ɫ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɉɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�. ɦ�ɫð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɍɪɨɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�.S$ ɞȻ�Ⱥ� � � � � � � �
ɍɪɨɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɣ�ɦɨɳɧɨɫɬɢ�/:$ ��
ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�.:$�

ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Электрическое подключение
ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɟ�ɫɟɬɢ ȼ ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � �
ɑɚɫɬɨɬɚ�ɫɟɬɢ Ƚɰ �� �� �� �� �� ��
ɉɨɬɪɟɛɥɹɟɦɚɹ�ɦɨɳɧɨɫɬɶ ɤȼɬ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɋɬɟɩɟɧɶ�ɡɚɳɢɬɵ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
ɋɟɬɟɜɨɣ�ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɶ��ɢɧɟɪɬ�
ɧɵɣ�

$ �� �� �� �� �� ��

ɍɞɥɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣ�ɤɚɛɟɥɶ��� ɦ ɦɦ� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Подключение к источнику воды
Ⱦɚɜɥɟɧɢɟ�ɧɚ�ɜɯɨɞɟ��ɦɚɤɫ�� Ɇɉɚ � � � � � �
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɟ��ɦɚɤɫ�� �& �� �� �� �� �� ��
Ɉɛɴɟɦ�ɩɨɞɚɱɢ��ɦɢɧ�� ɥ�ɦɢɧ �� �� �� �� �� ��
ȼɵɫɨɬɚ�ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ��ɦɚɤɫ�� ɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
Рабочие характеристики устройства
Ɋɚɡɦɟɪ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɣ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɚɛɨɱɟɟ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ Ɇɉɚ �� �� �� �� �� ��



��� ̷͚͑͘͘͏͐

ɋɨɯɪɚɧɹɟɬɫɹ�ɩɪɚɜɨ�ɧɚ�ɜɧɟɫɟɧɢɟ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ�ɢɡɦɟ�
ɧɟɧɢɣ�

Декларация о соответствии 
стандартам ЕС

ɇɚɫɬɨɹɳɢɦ�ɡɚɹɜɥɹɟɦ��ɱɬɨ�ɤɨɧɰɟɩɰɢɹ��ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɹ�ɢ�
ɢɫɩɨɥɧɟɧɢɟ�ɭɤɚɡɚɧɧɨɣ�ɧɢɠɟ�ɦɚɲɢɧɵ�ɨɬɜɟɱɚɸɬ�ɫɨɨɬ�
ɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɦ�ɨɫɧɨɜɧɵɦ�ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦ�ɞɢɪɟɤɬɢɜ�ȿɋ�
ɩɨ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ�ɢ�ɨɯɪɚɧɟ�ɡɞɨɪɨɜɶɹ��ɉɪɢ�ɥɸɛɵɯ�ɢɡ�
ɦɟɧɟɧɢɹɯ�ɦɚɲɢɧɵ��ɧɟ�ɫɨɝɥɚɫɨɜɚɧɧɵɯ�ɫ�ɧɚɲɟɣ�ɤɨɦ�
ɩɚɧɢɟɣ��ɞɚɧɧɚɹ�ɞɟɤɥɚɪɚɰɢɹ�ɬɟɪɹɟɬ�ɫɜɨɸ�ɫɢɥɭ�
ɂɡɞɟɥɢɟ��Ɇɨɸɳɢɣ�ɚɩɩɚɪɚɬ�ɜɵɫɨɤɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ
Ɍɢɩ��������[[[
Действующие директивы ЕС
��������ȿɋ
��������ȿɋ������������ȿɋ�
��������(ɋ
��������(ɋ
Примененные гармонизированные стандарты
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Примененный метод оценки соответствия
��������ȿɋ��ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɟ�9
Уровень звуковой мощности дБ(A)

ɉɨɞɩɢɫɚɜɲɢɟɫɹ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɬ�ɩɨ�ɩɨɪɭɱɟɧɢɸ�ɢ�ɫ�ɩɨɥɧɨ�
ɦɨɱɢɹɦɢ�ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɚ�ɤɨɦɩɚɧɢɢ�

Ʌɢɰɨ��ɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɟ�ɡɚ�ɜɟɞɟɧɢɟ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɰɢɢ��ɒ��
Ɋɚɣɡɟɪ��6��5HLVHU�
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
ɝ��ȼɢɧɧɟɧɞɟɧ������������

ɂɡɛɵɬɨɱɧɨɟ�ɪɚɛɨɱɟɟ�ɞɚɜɥɟɧɢɟ�
�ɦɚɤɫ��

Ɇɉɚ �� �� �� �� �� ��

Ɉɛɴɟɦ�ɩɨɞɚɱɢ��ɜɨɞɚ ɥ�ɦɢɧ ���� ���� ���� ���� ���� ����
ɋɢɥɚ�ɨɬɞɚɱɢ�ɜɵɫɨɤɨɧɚɩɨɪɧɨɝɨ�ɩɢ�
ɫɬɨɥɟɬɚ

ɇ ���� ���� ���� ���� ���� ����

Размеры и вес
Ɍɢɩɢɱɧɵɣ�ɪɚɛɨɱɢɣ�ɜɟɫ ɤɝ �� �� �� �� �� ��
Ⱦɥɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɵɫɨɬɚ��ɞɭɝɨɨɛɪɚɡɧɚɹ�ɪɭɱɤɚ�ɜɧɢ�
ɡɭ���ɜɜɟɪɯɭ�

ɦɦ ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɦɚɫɥɚ ɥ ���� ���� ���� ���� ���� ����
ɋɨɪɬ�ɦɚɫɥɚ Ɍɢɩ �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Расчетные значения согласно EN 60335-2-xx
ȼɢɛɪɚɰɢɹ�ɧɚ�ɪɭɤɟ�ɤɢɫɬɢ ɦ�ɫ� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɉɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�. ɦ�ɫð ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɍɪɨɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ�ɞɚɜɥɟɧɢɹ ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�.S$ ɞȻ�Ⱥ� � � � � � �
ɍɪɨɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɣ�ɦɨɳɧɨɫɬɢ�
/:$ ��ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶ�.:$�

ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

измерен-
ный

гарантиро-
ванный

+'������0 �� ��

+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

измерен-
ный

гарантиро-
ванный

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Tartalom

Általános utasítások
$�NpV]�OpN�HOVĘ�KDV]QiODWD�HOĘWW�ROYDVVD�
HO�D]�HUHGHWL�NH]HOpVL�~WPXWDWyW�pV�D�
PHOOpNHOW�EL]WRQViJL�WDQiFVRNDW��(]HN�

QHN�PHJIHOHOĘHQ�MiUMRQ�HO�
ėUL]]H�PHJ�PLQGNpW�WiMpNR]WDWyW�NpVĘEEL�KDV]QiODWUD�
YDJ\�D�N|YHWNH]Ę�WXODMGRQRV�V]iPiUD�

Rendeltetésszerű alkalmazás
$�PDJDVQ\RPiV~�PRVyW�NL]iUyODJ�D]�DOiEEL�PXQNiN�
KR]�KDV]QiOMD�
$�JpSHNHW��MiUPĦYHNHW��pStWPpQ\HNHW��V]HUV]iPRNDW�pV�
KDVRQOy�WiUJ\DNDW�D�PDJDVQ\RPiV~�VXJiUUDO�WLV]WtWVD�
$�PDNDFV�V]HQQ\H]ĘGpVHNKH]�DMiQOMXN�D�N�O|Q�WDUWR�
]pNNpQW�NDSKDWy�URWRUIHMHW�
$�+'���3OXV�HVHWpQ�D�URWRUIHM�D�V]iOOtWRWW�WDUWR]pNRNEDQ�
WDOiOKDWy�
FIGYELEM
A szennyezett víz használata idő előtti kopást vagy 
lerakódást okoz a készülékben.
$�NpV]�OpNHW�FVDN�RO\DQ�WLV]WD�YDJ\�~MUDKDV]QRVtWRWW�Yt]]HO�
PĦN|GWHVVH��PHO\�D]�DOiEEL�KDWiUpUWpNHNHW�QHP�OpSL�iW�
z S+�pUWpN�����������
z HOHNWURPRV�YH]HWĘNpSHVVpJ��)ULVV�Yt]�YH]HWĘNpSHV�

VpJH�� ���� �6�FP��PD[LPiOLV�YH]HWĘNpSHVVpJ�
���� �6�FP

z �OHStWKHWĘ�DQ\DJRN����O�PLQWDPHQQ\LVpJ�����SHUF�
�OHStWpVL�LGĘ���� ��� PJ�O

z NLV]ĦUKHWĘ�DQ\DJRN��� �� PJ�O��DEUD]tY�DQ\DJRN�NL�
]iUYD

z 6]pQKLGURJpQHN��� �� PJ�O
z .ORULG��� ��� PJ�O
z 6]XOIiW��� ��� PJ�O
z .DOFLXP��� ��� PJ�O
z 7HOMHV�NHPpQ\VpJ��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z 9DV������� PJ�O
z 0DQJiQ��� ���� PJ�O
z 5p]��� � PJ�O
z $NWtY�NOyU��� ��� PJ�O
z NHOOHPHWOHQ�V]DJRNWyO�PHQWHV

Környezetvédelem
$�FVRPDJROyDQ\DJ�~MUDKDV]QRVtWKDWy��.pUM�N��
N|UQ\H]HWEDUiW�PyGRQ�VHPPLVtWVH�PHJ�D�FVRPD�
JROiVW�
$]�HOHNWURPRV�pV�HOHNWURQLNXV�NpV]�OpNHN�pUWp�
NHV��~MUDKDV]QRVtWKDWy�DQ\DJRNDW��pV�J\DNUDQ�
RO\DQ�DONRWyHOHPHNHW��SpOGiXO�HOHPHNHW��DNNX�
PXOiWRURNDW�YDJ\�RODMDW�LV�WDUWDOPD]QDN��PHO\HN�

QHP�PHJIHOHOĘ�NH]HOpVH�YDJ\�KHO\WHOHQ�PHJVHPPLVtWp�
VH�SRWHQFLiOLV�YHV]pO\W�MHOHQWKHW�D]�HPEHUHN�HJpV]VpJ�
UH�pV�D�N|UQ\H]HWUH��(]HN�D]�DONRWyHOHPHN�D]RQEDQ�D�
NpV]�OpN�UHQGHOWHWpVV]HUĦ��]HPHOpVpKH]�V]�NVpJH�
VHN��$]�H]]HO�D�V]LPEyOXPPDO�MHO|OW�NpV]�OpNHNHW�QHP�
V]DEDG�D�Ki]WDUWiVL�KXOODGpNNDO�HJ\�WW�PHJVHPPLVtWH�
QL�
Összetevőkre vonatkozó utasítások (REACH)
$]�|VV]HWHYĘNUH�YRQDWNR]y�DNWXiOLV�LQIRUPiFLyNDW�LWW�WD�
OiOMD��www.kaercher.com/REACH

Biztonsági megjegyzések
z $�NpV]�OpN�HOVĘ��]HPEH�KHO\H]pVH�HOĘWW�IHOWpWOHQ�O�

ROYDVVD�HO�D�������������EL]WRQViJL�WDQiFVRNDW�
z 7DUWVD�EH�D�IRO\DGpNVXJDUDNUD�YRQDWNR]y�QHP]HWL�

HOĘtUiVRNDW�
z 7DUWVD�EH�D�EDOHVHWYpGHOHPUH�YRQDWNR]y�QHP]HWL�

HOĘtUiVRNDW��$�IRO\DGpNVXJDUDNDW�UHQGV]HUHVHQ�HO�
OHQĘUL]QL�NHOO��$�YL]VJiODW�HUHGPpQ\pW�tUiVEDQ�GRNX�
PHQWiOQL�NHOO�

z $�NpV]�OpNHQ�pV�WDUWR]pNDLQ�QH�YpJH]]HQ�PyGRVtWi�
VRNDW�

Szimbólumok a készüléken
$�NpV]�OpNHW�QHP�V]DEDG�N|]YHWOHQ�O�D�Q\LO�
YiQRV�LYyYt]�KiOy]DWUD�FVDWODNR]WDWQL�

$�PDJDVQ\RPiV~�VXJDUDW�QH�LUiQ\tWVD�V]H�
PpO\HNUH��iOODWRNUD��DNWtY�HOHNWURPRV�IHOV]H�
UHOpVUH�YDJ\�PDJiUD�D�NpV]�OpNUH��$�NpV]�OpN�
YpGMH�D�IDJ\WyO�

Biztonsági berendezések
$�EL]WRQViJL�EHUHQGH]pVHN�IHODGDWD�D�IHOKDV]QiOy�Yp�
GHOPH�pV�D]RNDW�QHP�V]DEDG��]HPHQ�NtY�O�KHO\H]QL�
YDJ\�IXQNFLyMXNDW�PHJNHU�OQL�
$�W~OIRO\yV]HOHS��D�Q\RPiVNDSFVROy�pV�D�EL]WRQViJL�
V]HOHS�J\iULODJ�YDQ�EHiOOtWYD�pV�OHSORPEiOYD��$�EHiOOtWi�
VRNDW�FVDN�D]��J\IpOV]ROJiODW�YpJH]KHWL�

Túlfolyószelep nyomáskapcsolóval
+D�D�Yt]PHQQ\LVpJHW�D�Q\RPiV��YDJ\�PHQQ\LVpJV]D�
EiO\R]yYDO�FV|NNHQWM�N��D�W~OIRO\yV]HOHS�NLQ\tOLN�pV�D�Yt]�
HJ\�UpV]H�YLVV]DIRO\LN�D�V]LYDWW\~�V]tYyROGDOiUD�
$�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\RQ�WDOiOKDWy�NLK~]yNDU�HOHQ�
JHGpVpYHO�D�Q\RPiVNDSFVROy�OHNDSFVROMD�D�PDJDVQ\R�
PiV~�V]LYDWW\~W�pV�D�PDJDVQ\RPiV~�VXJiU�OHiOO�
+D�D�NLK~]yNDUW�PHJK~]]XN��D�V]LYDWW\~�LVPpW�EHNDS�
FVRO�

Biztonsági szelep
$�EL]WRQViJL�V]HOHS�D]�HQJHGpO\H]HWW��]HPL�W~OQ\RPiV�
W~OOpSpVHNRU�NLQ\tOLN�pV�D�Yt]�YLVV]DIRO\LN�D�V]LYDWW\~�V]t�
YyROGDOiUD�

Kezelőelemek
/iVG�D]�iEUiW

� 9pGĘHOHP

� )~YyND

ÈOWDOiQRV�XWDVtWiVRN ��������������������������������������������� ���
5HQGHOWHWpVV]HUĦ�DONDOPD]iV ������������������������������ ���
.|UQ\H]HWYpGHOHP������������������������������������������������ ���
%L]WRQViJL�PHJMHJ\]pVHN������������������������������������� ���
.H]HOĘHOHPHN������������������������������������������������������� ���
6]tQMHO|OpV ������������������������������������������������������������ ���
.LFVRPDJROiV ������������������������������������������������������� ���
$�WDUWR]pNRN�IHOV]HUHOpVH ������������������������������������� ���
h]HPEH�KHO\H]pV������������������������������������������������� ���
.H]HOpV����������������������������������������������������������������� ���
$�PĦN|GpV�PHJV]DNtWiVD ������������������������������������ ���
$�PĦN|GpV�EHIHMH]pVH ����������������������������������������� ���
&VDN�+'���0��+'���0;�HVHWpQ��$�NpV]�OpN�WiUROi�
VD�������������������������������������������������������������������������� ���
)DJ\YpGHOHP�������������������������������������������������������� ���
6]iOOtWiV���������������������������������������������������������������� ���
7iUROiV ����������������������������������������������������������������� ���
ÈSROiV�pV�NDUEDQWDUWiV����������������������������������������� ���
h]HP]DYDURN�HOKiUtWiVD��������������������������������������� ���
7DUWR]pNRN�pV�SyWDONDWUpV]HN ������������������������������� ���
*DUDQFLD��������������������������������������������������������������� ���
0ĦV]DNL�DGDWRN ���������������������������������������������������� ���
(.�PHJIHOHOĘVpJL�Q\LODWNR]DW ������������������������������� ���
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� 1\RPiV��pV�PHQQ\LVpJV]DEiO\R]iV�

� ($6<�/RFN�V]yUyFVĘ

� ($6<�)RUFH�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\

� %L]WRVtWy�UHWHV]

� /HK~]y�NDU

� .LUHWHV]HOĘ�NDU

� ($6<�/RFN�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘ

�� 7ROyNHQJ\HO��IHQW��NLK~]YD�

�� 7|POĘGRE

�� 7ROyNHQJ\HO��OHQW��EHWROYD�

�� *XPLV]DODJ

�� .iEHOWDUWy��D�+'���0�HVHWpQ�W|POĘWDUWy�LV

�� 6]yUyFVĘ�WDUWy

�� )~YyNDWDUWy�D�URWRUIHMKH]

�� .pV]�OpN�NDSFVROy

�� .HKHO\�D�V]yUyFVĘK|]

�� ($6<�/RFN�PDJDVQ\RPiV~�FVDWODNR]y

�� 6]LWD

�� 7|POĘFVRQN

�� +ROODQGLDQ\D

�� 9t]FVDWODNR]iV

�� &V~V]yWDOS��iOOyWDOS

�� 7DUWy�D�KDERVtWyIHMKH]

�� 6]iOOtWyWDUWy�D�IHO�OHWWLV]WtWyKR]

�� 7ROyNHQJ\HO�NLUHWHV]HOpV

�� )RUJDWW\~

�QHP�WDUWR]LN�PLQGHQ�NpV]�OpN�YiOWR]DWQiO�D�V]iOOtWRWW�
WDUWR]pNRNKR]

Színjelölés
z $�WLV]WtWiVL�IRO\DPDW�NH]HOĘHOHPHL�ViUJiN�
z $�NDUEDQWDUWiV�pV�D�V]HUYL]�NH]HOĘHOHPHL�YLOiJRV�

V]�UNpN�

Kicsomagolás
�� .LFVRPDJROiVNRU�YL]VJiOMD�iW�D�FVRPDJROiV�WDUWDO�

PiW�
�� $�V]iOOtWiV�VRUiQ�NHOHWNH]HWW�NiURN�HVHWpQ�D]RQQDO�

pUWHVtWVH�D�NHUHVNHGĘW�
�� Csak HD...M St esetén: $�FVRPDJROiVRQ�WDOiOKDWy��

D�NpV]�OpN�IDOUD�V]HUHOpVpKH]�V]�NVpJHV�I~UiVL�VDE�
ORQRNDW�ĘUL]]H�PHJ�

A tartozékok felszerelése
Megjegyzés 
+'���0�6W�HVHWpQ�D�V]iOOtWiVL�WHUMHGHOHP�QHP�WDUWDOPD]�
WDUWR]pNRW�
Megjegyzés 
$]�($6<�/RFN�UHQGV]HUEHQ�D]�DONRWyHOHPHNHW�J\RUV�
PHQHWWHO��HJ\�IRUGXODWWDO�J\RUVDQ�pV�EL]WRQViJRVDQ�OH�
KHW�|VV]HNDSFVROQL�
A ábra
�� +HO\H]]H�D�PDJDVQ\RPiV~�I~YyNiW�V]yUyFVĘUH�

�� 6]HUHOMH�IHO�D�KROODQGLDQ\iW�pV�Np]]HO�K~]]XN�PHJ�
�($6<�/RFN��

�� .|VVH�|VV]H�D�V]yUyFV|YHW�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]�
WROO\DO�pV�Np]]HO�K~]]D�PHJ��($6<�/RFN��

Tömlődob nélküli készülékeknél:
�� $�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�N|VVH�|VV]H�D�PDJDVQ\R�

PiV~�SLV]WROO\DO�pV�D�NpV]�OpN�PDJDVQ\RPiV~�
FVDWODNR]yMiYDO�pV�Np]]HO�K~]]D�PHJ��($6<�/RFN��

Tömlődobos készülékeknél:
�� $�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�NLK~]YD�IHNWHVVH�D�I|OGUH�
�� $�IRUJDWW\~W�WHNHUMH�D]�yUD�MiUiViYDO�PHJHJ\H]Ę�

LUiQ\ED�pV�N|]EHQ�D�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�HJ\HQ�
OHWHV�HOUHQGH]pVEHQ�FVDYDUMD�IHO�D�W|POĘGREUD��
hJ\HOMHQ�DUUD��KRJ\�D�W|POĘ�QH�W|UM|Q�PHJ�

�� $�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�N|VVH�|VV]H�D�PDJDVQ\R�
PiV~�SLV]WROO\DO�pV�Np]]HO�K~]]D�PHJ��($6<�/RFN��

Üzembe helyezés
HD...M St szerelés

! VESZÉLY
Sérülésveszély, áramütés veszélye
$�Yt]HOOiWiV��D]�HOHNWURPRV�FVDWODNR]iV�pV�D�PDJDVQ\R�
PiV~�KiOy]DW�V]HUHOpVpW�Et]]D�NpSHVtWpVVHO�UHQGHONH]Ę�
V]DNHPEHUUH�
Környezeti feltételek
z 6]iUD]��IDJ\PHQWHV�N|UQ\H]HW�
z 5REEDQiVYHV]pO\�NL]iUYD�
z 6]LOiUG��HJ\HQHV�DODS�YDJ\�WHKHUEtUy�IDO�
z 1H�WHOHStWVH�ODNyKHO\LVpJHN�YDJ\�LURGiN�N|]HOpEH�

�]DMNLERFViWiV��
z +R]]iIpUKHWĘ�NDUEDQWDUWiVL�PXQNiN�HVHWpQ�
z 9t]OHIRO\y�D�WHOHStWpV�KHO\pQ�
A készülék rögzítése
Megjegyzés 
$�WDUWy�U|J]tWpVpUH�V]ROJiOy�FVDYDURN�pV�G�EHOHN�QHP�
NpSH]LN�D�V]iOOtWiVL�WHUMHGHOHP�UpV]pW��.�O|Q�NHOO�EHV]H�
UH]QL�ĘNHW�pV�D�IHOKHO\H]pV�KHO\pQ�IHQQiOOy�N|YHWHOPp�
Q\HNQHN�PHJ�NHOO�IHOHOQL�N��6]�NVpJHV�FVDYDUiWPpUĘ�
������PP�
! VESZÉLY
Sérülésveszély a leeső készülék miatt
$�U|J]tWĘHOHPHN�NLYiODV]WiVD�VRUiQ�YHJ\H�ILJ\HOHPEH�D�Np�
V]�OpN�V~O\iW�pV�D�IHOKHO\H]pVL�KHO\�WHKHUEtUyNpSHVVpJpW�
B ábra
� )DOUD�W|UWpQĘ�V]HUHOpV

� 3DGOyUD�W|UWpQĘ�V]HUHOpV

� 6]HUHOĘQ\tOiV

� 7DUWy

�� $�IDOEDQ�YDJ\�SDGOyQ�WDOiOKDWy�IXUDWRN�KHO\pW�MHO|OMH�
EH�D�I~UiVL�VDEORQQDO�

�� .pV]tWVH�HO�D�IXUDWRNDW�
�� +HO\H]]H�IHO�D�WDUWyW��D�FVDYDURNDW�FVDN�OD]iQ�K~]]D�

PHJ�
�� $�WDUWy�WiYROViJiW�YLOOiVNXOFFVDO�W|UWpQĘ�FVDYDUiVVDO�

iOOtWVD�EH�
�� +~]]D�PHJ�D�FVDYDURNDW�
�� +HO\H]]H�IHO�D�NpV]�OpNHW�

Elektromos csatlakozás
! VESZÉLY
Sérülésveszély áramütés miatt
$�NpV]�OpNHW�HJ\�GXJy�VHJtWVpJpYHO�FVDWODNR]WDVVD�D�
KiOy]DWKR]��$]�HOHNWURPRV�KiOy]DWUyO�QHP�OHYiODV]WKDWy�
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FVDWODNR]y�IHOV]HUHOpVH�WLORV��$�GXJy�D�KiOy]DWUyO�W|UWp�
QĘ�OHYiODV]WiVKR]�V]�NVpJHV�
HD...M St: $�NpV]�OpN�PĦN|GpVpKH]�V]�NVpJHV�
iUDPHOOiWiV�NLDODNtWiVD�IRO\DPDWRV�PĦN|GpVKH]�OHJ\HQ�
NLDODNtWYD�
HD...M St: $�PXQNDWHU�OHWHQ�WDOiOKDWy�|VV]HV�iUDPRW�
YH]HWĘ�DONDWUpV]��NiEHO�pV�NpV]�OpN�OHJ\HQ�YpGYH�D�Yt�
]VXJiUWyO�
�� &VDWODNR]WDVVD�D�KiOy]DWL�GXJDV]W�D]�DOM]DWKR]�

Vízcsatlakozás
Csatlakoztatás vízvezetékhez
" FIGYELMEZTETÉS
Egészségügyi veszély, mivel a szennyezett víz vis-
szafolyhat az ivóvízhálózatba.
7DUWVD�EH�D�KHO\L�Yt]PĦYHN�HOĘtUiVDLW�
$]�pUYpQ\HV�HOĘtUiVRN�V]HULQW�D�NpV]�OpNHW�VRKD�QHP�
OHKHW�UHQGV]HUOHYiODV]Wy�QpON�O��]HPHOWHWQL�D]�LYyYt]Ki�
Oy]DWRQ��+DV]QiOMD�D�.b5&+(5�UHQGV]HUOHYiODV]WyMiW�
YDJ\�D]�(1�������V]HULQWL�%$�WtSXV~�HJ\pE�UHQGV]HUOH�
YiODV]WyW��$�UHQGV]HUOHYiODV]WyQ�NHUHV]W�OiUDPOy�Yt]�
QHP�LKDWyQDN�PLQĘV�O��$�UHQGV]HUOHYiODV]WyW�PLQGLJ�D�
Yt]HOOiWiVUD�FVDWODNR]WDVVD��VRKD�QH�N|]YHWOHQ�O�D�Np�
V]�OpN�Yt]FVDWODNR]iViUD�
�� (OOHQĘUL]]H�D�Yt]HOOiWiV�KR]]iIRO\iVL�Q\RPiViW��

KR]]iIRO\iVL�KĘPpUVpNOHWpW�pV�D�KR]]iIRO\iVL�PHQ�
Q\LVpJHW��$�N|YHWHOPpQ\HNHW�D�Ä0ĦV]DNL�DGDWRN´�IH�
MH]HWEHQ�WDOiOMD�

�� $�UHQGV]HUOHYiODV]WyW�pV�D�NpV]�OpN�Yt]FVDWODNR]i�
ViW�HJ\�W|POĘYHO�N|VVH�|VV]H��PLQLPXP�KRVV]�����
P��PLQLPXP�iWPpUĘ��´��
$�V]iOOtWiVL�WHUMHGHOHP�QHP�WDUWDOPD]�KR]]iIRO\y�
W|POĘW�

�� 1\LVVD�PHJ�D�Yt]EHIRO\iVW�
Szivattyúzza ki a vizet a tartályból.
�� &VDYDUMD�IHO�D�V]tYyW|POĘW��UHQGHOpVL�V]iP�������

�������pV�D�V]ĦUĘW��UHQGHOpVL�V]iP��������������D�
Yt]FVDWODNR]iVUD�

�� /pJWHOHQtWVH�D�NpV]�OpNHW�
A készülék légtelenítése
�� &VDYDUMD�OH�D�I~YyNiW�D�V]yUyFVĘUĘO�
�� -iUDVVD�D�NpV]�OpNHW��PtJ�D�Yt]�EXERUpNPHQWHVHQ�

IRO\LN�NL�
�� /pJWHOHQtWpVL�SUREOpPiN�HVHWpQ�MiUDVVD�D�NpV]�Op�

NHW����PiVRGSHUFLJ��D]WiQ�NDSFVROMD�NL��,VPpWHOMH�
PHJ�W|EEV]|U�D]�HOMiUiVW�

�� .DSFVROMD�NL�D�NpV]�OpNHW�
�� &VDYDUMD�YLVV]D�D�I~YyNiW�

Csak HD...M St esetén: Magasnyomású rendszer 
telepítése

$�WHOHStWpV�VRUiQ�EH�NHOO�WDUWDQL�D�U|J]tWHWW�WHOHStWpVĦ�
PDJDVQ\RPiV~�WLV]WtWyEHUHQGH]pVHNUH�YRQDWNR]y�
QHP]HWL�HOĘtUiVRNDW�
�� &VDWODNR]WDVVD�D�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘYH]HWpNNHO�

V]HUHOW�NpV]�OpNHW�D�U|J]tWHWW�WHOHStWpVĦ�FVĘYH]HWpNUH�
�� $�U|J]tWHWW�WHOHStWpVĦ�FVĘYH]HWpNHW�~J\�IHNWHVVH�OH��

KRJ\�PLQpO�NHYHVHEE�LUiQ\PyGRVtWiVUD�OHJ\HQ�
V]�NVpJ�

�� $�Q\RPiV�pV�KĘWiJXOiV�NLHJ\HQOtWpVpKH]�D�FVĘUHQG�
V]HUW�KDQJV]LJHWHOW�ROGy��pV�]iUyELOLQFFVHO�V]HUHOMH�

�� $�YH]HWpNHN�PLQLPiOLV�NHUHV]WPHWV]HWH�
D &VĘYH]HWpNHN��1pYOHJHV�iWPpUĘ�'1��������´��
E 7|POĘYH]HWpNHN��1pYOHJHV�iWPpUĘ�'1���

Kezelés
! VESZÉLY
Sérülésveszély a magasnyomású vízsugár miatt.
6RKD�QH�U|J]tWVH�D�NLK~]yNDUW�pV�D�EL]WRQViJL�NDUW�EH�
NDSFVROW�SR]tFLyEDQ�

1H�KDV]QiOMD�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��KD�D�EL]WRQVi�
JL�NDU�VpU�OW�
$�NpV]�OpNHQ�YpJ]HWW�PLQGHQ�PXQND�HOĘWW�WROMD�HOĘUH�D�
PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�EL]WRVtWy�UHWHV]pW�HOĘUH�

A magasnyomású pisztoly nyitása/zárása
�� $�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�Q\LWiVD��0R]JDVVD�D�EL]�

WRQViJL�NDUW�pV�D�NLK~]y�NDUW�
�� $�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�]iUiVD��(QJHGMH�HO�D�EL]�

WRQViJL�NDUW�pV�D�NLK~]y�NDUW�
Magasnyomáson történő üzemeltetés

$�NpV]�OpN�PĦN|GWHWKHWĘ�iOOYD�YDJ\�IHNYH�
Megjegyzés 
$�NpV]�OpNHQ�WDOiOKDWy�HJ\�Q\RPiVNDSFVROy��$�PRWRU�
FVDN�DNNRU�LQGXO�EH��KD�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�Q\LW�
YD�YDQ�
�� 7|POĘGRERV�NpV]�OpNQpO��$�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�

WHOMHVHQ�WHNHUMH�OH�W|POĘGREUyO�
�� $�NpV]�OpN�NDSFVROyMiW�iOOtWVD�³,´�KHO\]HWEH�
�� %L]WRVtWVD�NL�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��HKKH]�WROMD�

KiWUD�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�EL]WRQViJL�UHWHV]pW�
�� 1\LVVD�PHJ�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W�
�� 1\RPiV��pV�PHQQ\LVpJV]DEiO\R]yYDO�V]HUHOW�Np�

V]�OpNQpO��ÈOOtWVD�EH�D�PXQNDQ\RPiVW�D�Q\RPiV��pV�
PHQQ\LVpJV]DEiO\R]y�HOIRUJDWiViYDO�

Tisztítószerrel együtt történő használat
Megjegyzés 
$�WLV]WtWyV]HUUHO�W|UWpQĘ�KDV]QiODWKR]�V]�NVpJ�YDQ�HJ\�
WDUWiO\RV�KDERVtWy�V]yUyV]iUUD��RSFLy��
" FIGYELMEZTETÉS
Egészségügyi veszély a tisztítószerek helytelen 
használata miatt
7DUWVXN�EH�D�WLV]WtWyV]HUHQ�WDOiOKDWy�EL]WRQViJL�WDQiFVR�
NDW�
FIGYELEM
A nem megfelelő tisztítószerek károsíthatják a ké-
szüléket és a tisztítani kívánt tárgyat.
&VDN�D�.b5&+(5�iOWDO�HQJHGpO\H]HWW�WLV]WtWyV]HUW�
KDV]QiOMRQ�
7DUWVD�EH�D�WLV]WtWyV]HUKH]�PHOOpNHOW�DGDJROiVL�MDYDVOD�
WRNDW�pV�~WPXWDWiVRNDW�
$�N|UQ\H]HW�YpGHOPH�pUGHNpEHQ�WDNDUpNRVDQ�KDV]QiOMD�
D�WLV]WtWyV]HUHNHW�
$�.b5&+(5�WLV]WtWyV]HUHN�EL]WRVtWMiN�D�]|NNHQĘPHQ�
WHV�PXQNDYpJ]pVW��.pUMHQ�WDQiFVRW�YDJ\�UHQGHOMH�PHJ�
NDWDOyJXVXQNDW�YDJ\�D�WLV]WtWyV]HUHNNHO�NDSFVRODWRV�Wi�
MpNR]WDWy�I�]HWHLQNHW�
C ábra
� +DERVtWyIHM

� 7DUWiO\

� 6]ĦNtWĘ�NpV]OHW
$�WLV]WtWyV]HU�DGDJROW�PHQQ\LVpJH��� PDJDV��� N|�
]HSHV��� DODFVRQ\

� 6]tYyW|POĘ

� ($6<�)RUFH�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\

�� &VDYDUMD�OH�D�WDUWiO\W�
�� $�NtYiQW�V]ĦNtWĘW�GXJMD�EHOH�D�V]tYyW|POĘEH�
�� $�WLV]WtWyV]HUW�W|OWVH�D�WDUWiO\ED�
�� $�WDUWiO\W�FVDYDUMD�D�KDERVtWyIHMUH�
�� $�V]yUyFV|Y|Q�WDOiOKDWy�I~YyNiW�WiYROtWVD�HO�
�� +HO\H]]H�IHO�D�KDERVtWyIHMHW�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]�

WRO\UD�pV�Np]]HO�K~]]D�PHJ�
�� +HO\H]]H��]HPEH�D�PDJDVQ\RPiV~�PRVyW�
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Ajánlott tisztítási módszer
�� $�WLV]WtWyV]HUW�WDNDUpNRVDQ�V]yUMD�D�V]iUD]�IHO�OHWUH�

pV�KDJ\MD�KDWQL��QH�V]iUDGMRQ�PHJ��
�� $�IHOROGRWW�V]HQQ\H]ĘGpVW�PRVVD�OH�D�PDJDVQ\RPi�

V~�VXJiUUDO�
A szórószár öblítése

$�V]yUyV]iUDW�KDV]QiODW�XWiQ�HO�NHOO�|EOtWHQL��KRJ\�HONH�
U�OMH�D�WLV]WtWyV]HU�OHUDNyGiViW�
�� &VDYDUMD�OH�D�WDUWiO\W�
�� $�WLV]WtWyV]HU�PDUDGpNiW�|QWVH�YLVV]D�D]�HUHGHWL�

FVRPDJROiVED�
�� $�WDUWiO\W�W|OWVH�PHJ�WLV]WD�Yt]]HO�
�� $�WDUWiO\W�FVDYDUMD�D�KDERVtWyIHMUH�
�� $�KDERVtWyIHMHW�PĦN|GWHVVH�NE����SHUFLJ��KRJ\�NL�

PRVVD�D�PDUDGpN�WLV]WtWyV]HUW�
�� hUtWVH�NL�D�WDUWiO\W�

A működés megszakítása
�� =iUMD�EH�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��D�NpV]�OpN�NL�

NDSFVRO�
�� %L]WRVtWVD�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��HKKH]�WROMD�

HOĘUH�D�EL]WRVtWy�UHWHV]W�
Megjegyzés 
$�NpV]�OpN�NLNDSFVROiVD�VRUiQ�D�Yt]Q\RPiV�NE������DO�
FV|NNHQ��(]iOWDO�FV|NNHQ�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�
PĦN|GpVL�HUHMH�pV�QĘ�D�NpV]�OpN�pOHWWDUWDPD�

A működés folytatása
�� %L]WRVtWVD�NL�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��HKKH]�D�

EL]WRQViJL�UHWHV]W�WROMD�KiWD�
�� 1\LVVD�PHJ�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��pV�D�NpV]��

OpN�LVPpW�EHNDSFVRO�

A működés befejezése
�� =iUMD�HO�D�Yt]EHIRO\iVW�
�� 1\LVVD�PHJ�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W�
�� $�NpV]�OpN�NDSFVROyW�IRUJDVVD�³,´�iOOiVED�pV�PĦN|G�

WHVVH�D�NpV]�OpNHW������PiVRGSHUFLJ�
�� =iUMD�HO�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W�
�� $�NpV]�OpN�NDSFVROyMiW�IRUJDVVD�³��2))´�iOOiVED�
�� $�KiOy]DWL�GXJDV]W�FVDN�V]iUD]�Np]]HO�K~]]D�NL�D�

GXJDOMEyO�
�� 7iYROtWVD�HO�D�Yt]EHIRO\iVW�
�� $�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W�D�NpV]�OpN�Q\RPiVPHQ�

WHV�iOODSRWiEDQ�Q\LVVD�PHJ�
�� %L]WRVtWVD�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\W��HKKH]�WROMD�

HOĘUH�D�EL]WRVtWy�UHWHV]W�

Csak HD...M, HD...MX esetén: A 
készülék tárolása

�� $�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WROO\DO�V]HUHOW�V]yUyFV|YHW�iO�
OtWVD�D�V]yUyFVĘ�NHKHO\UH�pV�NDWWLQWVD�EH�D�V]yUyFVĘ�
WDUWyED�

�� $�KiOy]DWL�NiEHOW�WHNHUFVHOMH�D�NiEHOWDUWyUD�
�� HD...M: 7HNHUMH�IHO�D�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW��DNDV�

V]D�D�W|POĘWDUWyUD�pV�U|J]tWVH�D�JXPLV]DODJJDO��
HD...MX:�7HNHUMH�IHO�D�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘW�D�
W|POĘGREUD�pV�D�IRUJDWW\~�IRJDQW\~MiW�KDMWVD�Ui�

�� 1\RPMD�PHJ�D�WROyNHQJ\HO�NLUHWHV]HOpVpW�pV�WROMD�EH�
D�WROyNHQJ\HOW�

Fagyvédelem
FIGYELEM
A fagy tönkreteszi a nem teljesen víztelenített ké-
szüléket.
$�NpV]�OpNHW�IDJ\PHQWHV�KHO\HQ�WiUROMD�
Ha a fagymentes tárolás nem lehetséges:
�� (QJHGMH�OH�D�YL]HW�

�� $�NpV]�OpNEH�V]LYDWW\~]]RQ�D�NHUHVNHGHOHPEHQ�
NDSKDWy�IDJ\iOOy�V]HUW�

�� $�NpV]�OpNHW�OHJIHOMHEE���SHUFHQ�iW�MiUDVVD��PtJ�D�
V]LYDWW\~�pV�D�YH]HWpNHN�NL�QHP��U�OQHN�

Megjegyzés 
+DV]QiOMRQ�D�JpSMiUPĦYHNKH]�KDV]QiOW��JOLNRODODS~�ID�
J\iOOy�V]HUW��$�IDJ\iOOy�J\iUWyMiQDN�KDV]QiODWL�HOĘtUiVDLW�
WDUWVD�EH�

Szállítás
" VIGYÁZAT
Sérülésveszély, károsodás veszélye
6]iOOtWiV�VRUiQ��J\HOMHQ�D�JpS�V~O\iUD�
FIGYELEM
Károsodás veszélye
9pGMH�D�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�NLK~]y�NDUMiW�D�NiURVR�
GiVWyO�
�� -iUPĦEHQ�W|UWpQĘ�V]iOOtWiV�HVHWpQ�D�NpV]�OpNHW�D�

YRQDWNR]y�LUiQ\HOYHN�V]HULQW�EL]WRVtWVD�FV~V]iV�pV�
IHOERUXOiV�HOOHQ�

�� +RVV]DEE�~WV]DNDV]RQ�W|UWpQĘ�V]iOOtWiVKR]�D�Np�
V]�OpNHW�D�WROyNHQJ\HOQpO�IRJYD�K~]]D�PDJD�XWiQ�
�NLYpYH�+'���0�6W��

�� $�OpSFVĘ]pV�HVHWpQ�D�NpV]�OpNHW�IRNUyO�IRNUD�K~]]D�
IHO��$�FV~V]yWDOSDN�YpGLN�D�Ki]DW�D�NiURVRGiVWyO��NL�
YpYH�+'���0�6W��

Csak HD...M, HD...MX esetén: Szállítótartó a 
felülettisztítóhoz

�� $�IHO�OHWWLV]WtWy�FVDWODNR]yFVRQNMiW�GXJMXN�D�PDJDV�
Q\RPiV~�PRVy�V]iOOtWyWDUWyMiUD�

�� $�KROODQGLDQ\iW�PHJN|]HOtWĘOHJ���IRUGXODWWDO�WHNHU�
M�N�Ui�

Tárolás
" VIGYÁZAT
Sérülésveszély, károsodás veszélye.
7iUROiV�VRUiQ��J\HOMHQ�D�NpV]�OpN�V~O\iUD�
�� $�NpV]�OpNHW�FVDN�EHOVĘ�KHO\LVpJEHQ�WiUROMD�

Ápolás és karbantartás
! VESZÉLY
Sérülésveszély a nem szándékosan beinduló ké-
szülék és áramütés miatt.
0LQGHQ�PXQNDYpJ]pV�HOĘWW�NDSFVROMD�NL�D�NpV]�OpNHW�pV�
K~]]D�NL�D�KiOy]DWL�GXJDV]EyO�

Biztonsági felülvizsgálat/Karbantartási 
szerződés

.HUHVNHGĘMpYHO�PHJiOODSRGKDWQDN�HJ\�UHQGV]HUHV�EL]�
WRQViJL�IHO�OYL]VJiODWEDQ�YDJ\�N|WKHWQHN�HJ\�NDUEDQWDU�
WiVL�V]HU]ĘGpVW��-DYDVROMXN��KRJ\�NpUMHQ�WDQiFVRW�

Minden beüzemelés előtt
�� (OOHQĘUL]]H�D�FVDWODNR]yNiEHO�VpU�OpVHLW��D�VpU�OW�

NiEHOW�KDODGpNWDODQXO�FVHUpOWHVVH�NL�D�IHOKDWDOPD�
]iVVDO�UHQGHONH]Ę��J\IpOV]ROJiODWWDO�YDJ\�YLOODPRV�
V]DNHPEHUUHO�

�� (OOHQĘUL]]H�D�PDJDVQ\RPiV~�W|POĘ�NiURVRGiVDLW��
KDODGpNWDODQXO�FVHUpOMH�NL�D�VpU�OW�PDJDVQ\RPiV~�
W|POĘW�

�� (OOHQĘUL]]H�D�NpV]�OpN�W|PtWHWWVpJpW��3HUFHQNpQW���
FVHSS�Yt]�HQJHGpO\H]HWW��.RPRO\DEE�W|PtWHWOHQVpJ�
HVHWpQ�NHUHVVH�IHO��J\IpOV]ROJiODWXQNDW�

Hetente
�� 7LV]WtWVD�PHJ�D�Yt]FVDWODNR]iV�V]LWiMiW�

A vízcsatlakozás szitájának tisztítása
�� 7HNHUMH�OH�D�KROODQGLDQ\iW�
�� +~]]D�NL�D�W|POĘFVRQNRW�D�V]LWiYDO�
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�� 7LV]WtWVD�OH�NtY�OUĘO�D�V]LWiW�pV�|EOtWVH�OH�
Megjegyzés: $�W|POĘFVRQN�KDWODSMiW�LJD]tWVD�D�Np�
V]�OpNHQ�WDOiOKDWy�FVDWODNR]iVKR]�

�� +HO\H]]H�EH�D�W|POĘFVRQNRW�D�V]LWiYDO�
�� +~]]D�PHJ�D�KROODQGLDQ\iW�

500 üzemóra után, de legalább évente
�� $�NpV]�OpN�NDUEDQWDUWiViW�D]��J\IpOV]ROJiODWWDO�Yp�

JH]WHVVH�HO�
�� &VHUpOMH�OH�D]�RODMDW�

Olajcsere
Megjegyzés 
$]�RODMPHQQ\LVpJ�pV��WtSXVW�D�Ä0ĦV]DNL�DGDWRN´�IHMH]HW�
EHQ�WDOiOMD
�� &VDYDUMD�NL�D���FVDYDUW�
�� 9HJ\H�OH�D�NpV]�OpN�EXUNRODWiW�

D ábra
�� $]�RODMOHHUHV]WĘ�W|POĘW�KDMOtWVD�OHIHOp�pV�WDUWVD�HJ\�

RODM�J\ĦMWĘWDUWiO\�I|Op�
�� +~]]D�NL�D]�RODMOHHUHV]WĘ�W|POĘ�GXJyMiW�
�� 9HJ\H�OH�D�IHGHOHW�
�� 9HJ\H�NL�D�PĦDQ\DJ�KDEV]LYDFVRW�D]�RODMWDUWiO\EyO�
�� 9iUMRQ��PtJ�D]�RODM�WHOMHVHQ�NL�QHP�IRO\W�

E ábra
�� 'XJMD�D�GXJyW�D]�RODMOHHUHV]WĘ�W|POĘEH�
�� +DMOtWVD�IHOIHOp�D]�RODMOHHUHV]WĘ�W|POĘW�pV�SDWWLQWVD�D�

KHO\pUH�
��� 7|OWVH�EH�D�PHJIHOHOĘ�RODMPHQQ\LVpJHW�
��� +HO\H]]H�YLVV]D�D�PĦDQ\DJ�KDEV]LYDFVRW�D]�RODMWDU�

WiO\ED�
��� +HO\H]]H�IHO�D�IHGHOHW�pV�Q\RPMD�Ui�

F ábra
Üzemzavarok elhárítása

! VESZÉLY
Sérülésveszély a nem szándékosan beinduló ké-
szülék és áramütés miatt.
0LQGHQ�PXQNDYpJ]pV�HOĘWW�NDSFVROMD�NL�D�NpV]�OpNHW�pV�
K~]]D�NL�D�KiOy]DWL�GXJDV]EyO�
$]�HOHNWURPRV�DONDWUpV]HN�YL]VJiODWiW�pV�MDYtWiViW�FVDN�IHO�
KDWDOPD]iVVDO�UHQGHONH]Ę��J\IpOV]ROJiODWWDO�YpJH]WHVVH�
$�MHOHQ�IHMH]HWEHQ�QHP�WDOiOKDWy��]HP]DYDURN��NpWVp�
JHN�pV�HUUH�YRQDWNR]y�NLIHMH]HWW�IHOKtYiV�HVHWpQ�NHUHV�
VH�IHO�D�IHOKDWDOPD]iVVDO�UHQGHONH]Ę��J\IpOV]ROJiODWRW�
A készülék nem indítható
z (OOHQĘUL]]H�D�FVDWODNR]yNiEHO�VpU�OpVHLW�
z (OOHQĘUL]]H�D�KiOy]DWL�IHV]�OWVpJHW�
z +D�D�NpV]�OpN�W~OPHOHJHGHWW�

D ÈOOtWVD�D�NpV]�OpN�NDSFVROyMiW�³�´�iOOiVED�
E /HJDOiEE����SHUFHQ�iW�KDJ\MD�D�NpV]�OpNHW�OHKĦOQL�
F ÈOOtWVD�D�NpV]�OpN�NDSFVROyMiW�³�´�iOOiVED�

z (OHNWURPRV�KLED�HVHWpQ�IRUGXOMRQ�D]��J\IpOV]ROJi�
ODWKR]�

A készülék nem kerül nyomás alá
z (OOHQĘUL]]H�D�I~YyND�PpUHWpW��D�V]�NVpJHV�PpUHWHW�

D�Ä0ĦV]DNL�DGDWRN´�IHMH]HWEHQ�WDOiOMD�
z /pJWHOHQtWVH�D�NpV]�OpNHW��OiVG�D�Ä.pV]�OpN�OpJWHOH�

QtWpVH´�IHMH]HW�
z 7LV]WtWVD�PHJ�D�Yt]FVDWODNR]iV�V]LWiMiW�
z (OOHQĘUL]]H�D�Yt]EHIRO\iV�PHQQ\LVpJpW��D�V]�NVpJHV�

PHQQ\LVpJHW�D�Ä0ĦV]DNL�DGDWRN´�IHMH]HWEHQ�WDOiOMD�
z 7LV]WtWVD�PHJ�D�I~YyNiW�
z 6]�NVpJ�HVHWpQ�NHUHVVH�IHO�D]��J\IpOV]ROJiODWRW�
A szivattyú tömítetlen
3HUFHQNpQW�OHJIHOMHEE���FVHSS�Yt]�HQJHGpO\H]HWW�
z (QQpO�NRPRO\DEE�W|PtWHWOHQVpJ�HVHWpQ�D�NpV]�Op�

NHW�YL]VJiOWDVVD�iW�D]��J\IpOV]ROJiODWWDO�
A szivattyú kopog
z (OOHQĘUL]]H�D�Yt]EH|POĘ�YH]HWpN�W|PtWHWWVpJpW�
z /pJWHOHQtWVH�D�NpV]�OpNHW��OiVG�D�Ä.pV]�OpN�OpJWHOH�

QtWpVH´�IHMH]HW�
z 6]�NVpJ�HVHWpQ�NHUHVVH�IHO�D]��J\IpOV]ROJiODWRW�
A tisztítószer-adagolás túl kevés
z 7|OWVH�IHO�D�KDERVtWyIHM�WDUWiO\iW�
z +HO\H]]HQ�QDJ\REE�V]ĦNtWĘW�D�V]tYyW|POĘUH�
z (OOHQĘUL]]H��KRJ\�QHP�UDNyGRWW�H�OH�WLV]WtWyV]HU�D�

V]tYyW|POĘQ�pV�D�KDERVtWyIHMHQ��$�OHUDNyGiVRNDW�
ODQJ\RV�Yt]]HO�WiYROtWVD�HO�

Tartozékok és pótalkatrészek
&VDN�HUHGHWL�WDUWR]pNRW�pV�HUHGHWL�SyWDONDWUpV]W�DONDO�
PD]]RQ��H]HN�JDUDQWiOMiN�D�NpV]�OpN�EL]WRQViJRV�pV�
]DYDUPHQWHV��]HPHOpVpW�
$�WDUWR]pNRNUD�pV�SyWDONDWUpV]HNUH�YRQDWNR]yDQ�LQIRU�
PiFLyNDW�LWW�WDOiO��www.kaercher.com�

Garancia
0LQGHQ�RUV]iJEDQ�D]�LOOHWpNHV�pUWpNHVtWĘ�WiUVDViJXQN�
iOWDO�PHJDGRWW�JDUDQFLiOLV�IHOWpWHOHN�YDQQDN�pUYpQ\EHQ��
$�NpV]�OpNQpO�IHOPHU�OĘ�HVHWOHJHV�]DYDURNDW�D�JDUDQFL�
DLGĘQ�EHO�O�GtMPHQWHVHQ�RUYRVROMXN��DPHQQ\LEHQ�DQ\DJ�
��LOOHWYH�J\iUWiVL�KLEiUyO�YDQ�V]y��*DUDQFLiOLV�HVHWEHQ�
NpUM�N��D�V]iPOiYDO�HJ\�WW�IRUGXOMRQ�NHUHVNHGĘMpKH]�
YDJ\�D�OHJN|]HOHEEL��DUUD�MRJRVXOW��J\IpOV]ROJiODWL�LUR�
GiKR]�
�$�FtPHW�OiVG�D�KiWROGDORQ�

Műszaki adatok
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektromos csatlakozás
+iOy]DWL�IHV]�OWVpJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]LV a � � � � � � �
+iOy]DWL�IUHNYHQFLD +] �� �� �� �� �� �� ��
&VDWODNR]iVL�WHOMHVtWPpQ\ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9pGHWWVpJ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
+iOy]DWL�EL]WRVtWpN��ODVV~�NLROGiV~� $ �� �� �� �� �� �� ��
+RVV]DEEtWy�NiEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vízcsatlakozás
+R]]iIRO\iVL�Q\RPiV��PD[�� 03D � � � � � � �
+R]]iIRO\iVL�KĘPpUVpNOHW��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
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+R]]iIRO\iVL�PHQQ\LVpJ��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
6]tYyPDJDVViJ��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
A készülék teljesítményre vonatkozó adatai
$�V]WHQGHUG�I~YyNDPpUHW �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
h]HPL�Q\RPiV 03D �� �� �� �� �� �� ��
0ĦN|GpVL�W~OQ\RPiV��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
6]iOOtWiVL�PHQQ\LVpJ��Yt] O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
$�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�YLVV]D�
O|NĘHUHMH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Méretek és tömegek
-HOOHP]Ę��]HPL�V~O\ NJ �� �� �� �� �� �� ��
+RVV]~ViJ PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6]pOHVVpJ PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
0DJDVViJ��DOVy�WROyNHQJ\HO���IHQW� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

2ODMPHQQ\LVpJ O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
2ODM�IDMWiMD 7tSXVD ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Az EN 60335-2-xx alapján számított értékek
.p]�NDU�YLEUiFLyV�pUWpN P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.�EL]RQ\WDODQViJL�SDUDPpWHU P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
=DMV]LQW G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
.�EL]RQ\WDODQViJL�SDUDPpWHUS$ G%�$� � � � � � � �
/�]DMWHOMHVtWPpQ\V]LQW:$ ��.�EL]RQ\�
WDODQViJL�SDUDPpWHU:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektromos csatlakozás
+iOy]DWL�IHV]�OWVpJ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]LV a � � � � � �
+iOy]DWL�IUHNYHQFLD +] �� �� �� �� �� ��
&VDWODNR]iVL�WHOMHVtWPpQ\ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
9pGHWWVpJ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
+iOy]DWL�EL]WRVtWpN��ODVV~�NLROGiV~� $ �� �� �� �� �� ��
+RVV]DEEtWy�NiEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vízcsatlakozás
+R]]iIRO\iVL�Q\RPiV��PD[�� 03D � � � � � �
+R]]iIRO\iVL�KĘPpUVpNOHW��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
+R]]iIRO\iVL�PHQQ\LVpJ��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
6]tYyPDJDVViJ��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
A készülék teljesítményre vonatkozó adatai
$�V]WHQGHUG�I~YyNDPpUHW �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
h]HPL�Q\RPiV 03D �� �� �� �� �� ��
0ĦN|GpVL�W~OQ\RPiV��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
6]iOOtWiVL�PHQQ\LVpJ��Yt] O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
$�PDJDVQ\RPiV~�SLV]WRO\�YLVV]D�
O|NĘHUHMH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Méretek és tömegek
-HOOHP]Ę��]HPL�V~O\ NJ �� �� �� �� �� ��
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$�PĦV]DNL�YiOWR]WDWiVRN�MRJiW�IHQQWDUWMXN�

EK megfelelőségi nyilatkozat
(]~WRQ�NLMHOHQWM�N��KRJ\�D]�DOiEE�PHJMHO|OW�JpS�WHUYH]p�
VH�pV�IHOpStWpVH�DODSMiQ��YDODPLQW�D]�iOWDOXQN�IRUJDORP�
ED�KR]RWW�NLYLWHOEHQ�PHJIHOHO�D�YRQDWNR]y�(.�LUiQ\HOYHN�
DODSYHWĘ�EL]WRQViJL�pV�HJpV]VpJ�J\L�N|YHWHOPpQ\HL�
QHN��$�JpSHQ�YpJ]HWW��GH�YHO�QN�QHP�HJ\H]WHWHWW�PyGR�
VtWiV�HVHWpQ�MHOHQ�Q\LODWNR]DW�pUYpQ\pW�YHV]WL�
7HUPpN��0DJDVQ\RPiV~�PRVy
7tSXV��������[[[
Vonatkozó EK-irányelvek
��������(.
��������(.������������(.�
��������(8�LUiQ\HOY
��������(8�LUiQ\HOY
Alkalmazott harmonizált szabványok
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±�±�������
HD 7/14-4
(1�����������������
Alkalmazott megfelelőségértékelési eljárások
��������(.��9��PHOOpNOHW
Zajteljesítményszint dB(A)

$]�DOitUyN�D]��J\YH]HWpV�PHJEt]iViEyO�pV�WHOMHVN|UĦ�
PHJKDWDOPD]iViYDO�FVHOHNHGQHN�

'RNXPHQWiFLyV�PHJKDWDOPD]RWW��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Obsah

+RVV]~ViJ PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
6]pOHVVpJ PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
0DJDVViJ��DOVy�WROyNHQJ\HO���IHQW� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
2ODMPHQQ\LVpJ O ���� ���� ���� ���� ���� ����
2ODM�IDMWiMD 7tSXVD �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Az EN 60335-2-xx alapján számított értékek
.p]�NDU�YLEUiFLyV�pUWpN P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.�EL]RQ\WDODQViJL�SDUDPpWHU P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
=DMV]LQW G%�$� �� �� �� �� �� ��
.�EL]RQ\WDODQViJL�SDUDPpWHUS$ G%�$� � � � � � �
/�]DMWHOMHVtWPpQ\V]LQW:$ ��.�EL�
]RQ\WDODQViJL�SDUDPpWHU:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

mért garantált
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��

+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

9ãHREHFQp�SRN\Q\����������������������������������������������� ���
3RXåLWt�Y VRXODGX�V XUþHQtP ��������������������������������� ���
2FKUDQD�åLYRWQtKR�SURVWĜHGt��������������������������������� ���
%H]SHþQRVWQt�SRN\Q\ ������������������������������������������� ���
2YOiGDFt�SUYN\ ����������������������������������������������������� ���
%DUHYQp�R]QDþHQt ������������������������������������������������ ���
9\EDOHQt ��������������������������������������������������������������� ���
0RQWiå�SĜtVOXãHQVWYt �������������������������������������������� ���
8YHGHQt�GR�SURYR]X ��������������������������������������������� ���
2EVOXKD���������������������������������������������������������������� ���
3ĜHUXãHQt�SURYR]X������������������������������������������������ ���
8NRQþHQt�SURYR]X ������������������������������������������������ ���
3RX]H�PRGHO\�+'���0��+'���0;��8ORåHQt�SĜtVWURMH ���
2FKUDQD�SĜHG�PUD]HP ����������������������������������������� ���
3ĜHSUDYD��������������������������������������������������������������� ���
6NODGRYiQt ����������������������������������������������������������� ���
3pþH�D�~GUåED ������������������������������������������������������ ���
3RPRF�SĜL�SRUXFKiFK ������������������������������������������� ���
3ĜtVOXãHQVWYt�D�QiKUDGQt�GtO\�������������������������������� ���
=iUXND ������������������������������������������������������������������ ���
7HFKQLFNp�~GDMH ��������������������������������������������������� ���
(6�SURKOiãHQt�R�VKRGČ����������������������������������������� ���

mért garantált

Chief Executive Officer Head of Approbation



��� ÎHģWLQD

Všeobecné pokyny
3ĜHG�SUYQtP�SRXåLWtP�SĜtVWURMH�VL�SĜHþWČ�
WH�WHQWR�RULJLQiOQt�SURYR]Qt�QiYRG�D�SĜL�
ORåHQp�EH]SHþQRVWQt�SRN\Q\��3RVWXSXM�

WH�SRGOH�QLFK�
8VFKRYHMWH�REČ�SĜtUXþN\�SUR�SR]GČMãt�SRXåLWt�QHER�SUR�
GDOãtKR�YODVWQtND�

Použití v souladu s určením
7HQWR�Y\VRNRWODNê�þLVWLþ�SRXåtYHMWH�YêKUDGQČ�SUR�QiVOH�
GXMtFt�SUiFH�
9\VRNRWODNêP�SDSUVNHP�þLVWČWH�VWURMH��YR]LGOD��VWDYE\��
QiVWURMH�D�SRGREQp�REMHNW\�
3UR�RGROQp�QHþLVWRW\�GRSRUXþXMHPH�URWDþQt�WU\VNX�MDNR�
]YOiãWQt�SĜtVOXãHQVWYt�
8�PRGHOĤ�+'���3OXV�MH�URWDþQt�WU\VND�REVDåHQD�
Y UR]VDKX�GRGiYN\�
POZOR
Znečištěná voda způsobuje předčasné opotřebení 
nebo usazeniny v přístroji.
1DSiMHQt�SĜtVWURMH�SURYiGČMWH�SRX]H�þLVWRX�QHER�UHF\�
NORYDQRX�YRGRX��X�NWHUp�QHMVRX�SĜHNURþHQ\�W\WR�PH]Qt�
KRGQRW\�
z +RGQRWD S+�����������
z (OHNWULFNi�YRGLYRVW��YRGLYRVW�þHUVWYp�YRG\�

� � ��� �6�FP��PD[LPiOQt�YRGLYRVW�� ��� �6�FP
z 8VDGLWHOQp�OiWN\��REMHP�Y]RUNX�� O��GRED�XVD]RYiQt�

�� PLQXW���� ��� PJ�O
z 2GILOWURYDWHOQp�OiWN\��� �� PJ�O��åiGQp�DEUD]LYQt�OiW�

N\
z 8KORYRGtN\��� �� PJ�O
z &KORULG��� ��� PJ�O
z 6tUDQ��� ��� PJ�O
z 9iSQtN��� ��� PJ�O
z &HONRYi�WYUGRVW��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z äHOH]R������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z 0Čć��� � PJ�O
z $NWLYQt�FKOyU��� ��� PJ�O
z %H]�QHSĜtMHPQpKR�]iSDFKX

Ochrana životního prostředí
2EDORYp�PDWHULiO\�MVRX�UHF\NORYDWHOQp��2EDO\�
SURVtP�OLNYLGXMWH�HNRORJLFNêP�]SĤVREHP�
(OHNWULFNp�D�HOHNWURQLFNp�SĜtVWURMH�REVDKXMt�KRG�
QRWQp�UHF\NORYDWHOQp�PDWHULiO\�D�þDVWR�VRXþiVWL��
MDNR�EDWHULH��DNXPXOiWRU\�QHER�ROHM��NWHUp�PRKRX�
SĜL�FK\EQpP�]DFKi]HQt�QHER�OLNYLGDFL�SĜHGVWDYR�

YDW�SRWHQFLiOQt�QHEH]SHþt�SUR�OLGVNp�]GUDYt�QHER�SUR�åL�
YRWQt�SURVWĜHGt��3UR�ĜiGQê�SURYR]�SĜtVWURMH�MVRX�YãDN�W\WR�
VRXþiVWL�QH]E\WQp��3ĜtVWURMH�R]QDþHQp�WtPWR�V\PEROHP�
VH�QHVPt�OLNYLGRYDW�V GRPRYQtP�RGSDGHP�
Informace k obsaženým látkám (REACH)
$NWXiOQt�LQIRUPDFH�N REVDåHQêP�OiWNiP�QDOH]QHWH�QD�
VWUiQNiFK��www.kaercher.com/REACH

Bezpečnostní pokyny
z 3ĜHG�SUYQtP�XYHGHQtP�SĜtVWURMH�GR�SURYR]X�VL�SĜH�

þWČWH�EH]SHþQRVWQt�SRN\Q\ ������������
z 'RGUåXMWH�QiURGQt�SĜHGSLV\�SUR�NDSDOLQRYp�VWĜtNDFt�

SĜtVWURMH�
z 'RGUåXMWH�QiURGQt�SĜHGSLV\�SURWL~UD]RYp�SUHYHQFH��

.DSDOLQRYp�VWĜtNDFt�SĜtVWURMH�VH�PXVt�SUDYLGHOQČ�
NRQWURORYDW��9êVOHGHN�NRQWURO\�VH�PXVt�StVHPQČ�GR�
NXPHQWRYDW�

z 1D�SĜtVWURML�D�SĜtVOXãHQVWYt�QHSURYiGČMWH�åiGQp�]PČ�
Q\�

Symboly na přístroji
3ĜtVWURM�VH�QHVPt�SĜLSRMRYDW�SĜtPR�QD�YHĜHM�
QRX�YRGRYRGQt�VtĢ�

1HVPČĜXMWH�Y\VRNRWODNê�SDSUVHN�QD�RVRE\��
]YtĜDWD��DNWLYQt�HOHNWULFNi�]DĜt]HQt�QHER�QD�
SĜtVWURM�VDPRWQê��&KUDĖWH�SĜtVWURM�SĜHG�PUD�
]HP�

Bezpečnostní zařízení
%H]SHþQRVWQt�]DĜt]HQt�VORXåt�N RFKUDQČ�XåLYDWHOH�D�QH�
VPt�VH�Y\ĜD]RYDW�] SURYR]X�QHER�REFKi]HW�MHMLFK�IXQNFL�
3ĜHSRXãWČFt�YHQWLO��WODNRYê�VStQDþ�D�EH]SHþQRVWQt�YHQWLO�
MVRX�QDVWDYHQ\�YH�YêUREQtP�]iYRGČ�D�]DSORPERYiQ\��
1DVWDYHQt�SURYiGt�SRX]H�]iND]QLFNê�VHUYLV�

Přepouštěcí ventil s tlakovým spínačem
3ĜL�VQtåHQt�PQRåVWYt�YRG\�SRPRFt�UHJXODFH�WODNX�D�
PQRåVWYt�VH�RWHYĜH�SĜHSRXãWČFt�YHQWLO�D�þiVW�YRG\�WHþH�
N VDFt�VWUDQČ�þHUSDGOD�
3ĜL�XYROQČQt�VSRXãWČFt�SiN\�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�Y\SQH�
WODNRYê�VStQDþ�Y\VRNRWODNp�þHUSDGOR�D�]DVWDYt�Y\VR�
NRWODNê�SDSUVHN�
-DNPLOH�MH�VSRXãWČFt�SiND�VWODþHQD��þHUSDGOR�VH�RSČW�
]DSQH�

Bezpečnostní ventil
%H]SHþQRVWQt�YHQWLO�VH�RWHYtUi�SĜL�SĜHNURþHQt�SĜtSXVWQp�
KR�SURYR]QtKR�WODNX�D�YRGD�WHþH�]SČW�N VDFt�VWUDQČ�þHU�
SDGOD�

Ovládací prvky
9L]�VWUDQX�V REUi]N\

� &KUiQLþ

� 7U\VND

� 5HJXODFH�WODNX�D�PQRåVWYt 

� 3UDFRYQt�QiVWDYHF�($6<�/RFN

� 9\VRNRWODNi�SLVWROH�($6<�)RUFH

� 3RMLVWQi�]iSDGND

� 6SRXãWČFt�SiþND

� 2GMLãĢRYDFt�SiþND

� 9\VRNRWODNi�KDGLFH�($6<�/RFN

�� 3RVXYQp�PDGOR��QDKRĜH��Y\WDåHQp�

�� +DGLFRYê�EXEHQ

�� 3RVXYQp�PDGOR��GROH��]DVXQXWp�

�� *XPRYê�SiVHN

�� 'UåiN�NDEHOX��X�PRGHOX�+'���0�L�GUåiN�KDGLFH

�� 'UåiN�SUDFRYQtKR�QiVWDYFH

�� 2GNOiGDFt�PtVWR�SUR�URWDþQt�WU\VNX

�� +ODYQt�VStQDþ

�� 3RX]GUR�SUR�SUDFRYQt�QiVWDYHF

�� 9\VRNRWODNi�SĜtSRMND�($6<�/RFN

�� 6tWNR

�� +DGLFRYi�NRQFRYND

�� 3ĜHYOHþQi�PDWLFH

�� 9RGQt�SĜtSRMND
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�� .OX]Qi�SDWND��RSČUQi�SDWND

�� 'UåiN�SUR�SČQRYDFt�WU\VNX

�� 3ĜHSUDYQt�GUåiN�SUR�SORãQê�þLVWLþ

�� 2GMLãWČQt�SRVXYQpKR�PDGOD

�� .OLND

�QHQt�VRXþiVWt�GRGiYN\�X�YãHFK�YDULDQW�SĜtVWURMH

Barevné označení
z 2YOiGDFt�SUYN\�SUR�þLVWLFt�SURFHV�MVRX�åOXWp�
z 2YOiGDFt�SUYN\�SUR�~GUåEX�D�VHUYLV�MVRX�VYČWOH�ãHGp�

Vybalení
�� 3ĜL�Y\EDORYiQt�]NRQWUROXMWH�REVDK�REDOX�
�� âNRG\�Y]QLNOp�SĜH�SĜHSUDYČ�LKQHG�R]QDPWH�SURGHMFL�
�� Pouze u modelů HD...M St: 9UWDFt�ãDEORQX�QD�RED�

OX�SUR�QiVWČQQRX�PRQWiå�SĜtVWURMH�XVFKRYHMWH�

Montáž příslušenství
Upozornění 
8 PRGHOĤ�+'���0�6W�QHQt�VRXþiVWt�GRGiYN\�åiGQp�SĜt�
VOXãHQVWYt�
Upozornění 
6\VWpP�($6<�/RFN�VSRMXMH�NRPSRQHQW\�GtN\�U\FKOR]i�
YLWX�U\FKOH�D�VSROHKOLYČ�MHGQtP�RWRþHQtP�
Obrázek A
�� 9\VRNRWODNRX�WU\VNX�QDVDćWH�QD�SUDFRYQt�QiVWDYHF�
�� 1DPRQWXMWH�SĜHYOHþQRX�PDWLFL�D�SHYQČ�ML�UXNRX�XWiK�

QČWH��($6<�/RFN��
�� 3UDFRYQt�QiVWDYHF�VSRMWH�V Y\VRNRWODNRX�SLVWROt�D�

SHYQČ�UXNRX�XWiKQČWH��($6<�/RFN��
U přístrojů bez hadicového bubnu:

�� 9\VRNRWODNRX�KDGLFL�VSRMWH�V Y\VRNRWODNRX�SLVWROt�D�
Y\VRNRWODNRX�SĜtSRMNRX�SĜtVWURMH�D�SHYQČ�UXNRX�
XWiKQČWH��($6<�/RFN��

U přístrojů s hadicovým bubnem:
�� 5R]YLQXWRX�KDGLFL�SRORåWH�QD�]HP�
�� 2WiþHMWH�NOLNRX�SURWL�VPČUX�KRGLQRYêFK�UXþLþHN�D�QD�

YtMHMWH�WtP�Y\VRNRWODNRX�KDGLFL�Y URYQRPČUQêFK�YUVW�
YiFK�QD�KDGLFRYê�EXEHQ��'EHMWH�QD�WR��DE\�KDGLFH�
QHE\OD�]DORPHQi�

�� 9\VRNRWODNRX�KDGLFL�VSRMWH�V Y\VRNRWODNRX�SLVWROt�D�
SHYQČ�UXNRX�XWiKQČWH��($6<�/RFN��

Uvedení do provozu
Montáž modelů HD...M St

! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí zranění, nebezpečí úrazu elektrickým 
proudem
,QVWDODFL�QDSiMHQRX�YRGRX��HOHNWULFNp�SĜtSRMN\�D�Y\VR�
NRWODNp�VtWČ�QHFKWH�SURYiGČW�SRX]H�DXWRUL]RYDQêPL�RG�
ERUQêPL�SUDFRYQtN\�
Okolní podmínky
z 6XFKp�SURVWĜHGt�EH]�QHEH]SHþt�]DPU]iQt�
z %H]�QHEH]SHþt�YêEXFKX�
z 3HYQê��URYQê�SRGNODG�QHER�QRVQi�VWČQD�
z 1HLQVWDOXMWH�Y EOt]NRVWL�RE\WQêFK�SURVWRU�QHER�NDQ�

FHOiĜt��HPLVH�KOXNX��
z 3ĜtVWXS�SUR�~GUåERYp�SUiFH�
z 2GWRN�YRG\�QD�PtVWČ�LQVWDODFH�
Upevnění přístroje
Upozornění 
âURXE\�D�KPRåGLQN\�SUR�XSHYQČQt�GUåiNĤ�QHMVRX�REVD�
åHQ\�Y GRGiYFH��7\�VH�PXVt�REVWDUDW�GRGDWHþQČ�D�SĜL�

]SĤVRELW�SRåDGDYNĤP�QD�PtVWČ�XSHYQČQt��3RWĜHEQê�
SUĤPČU�ãURXEĤ�þLQt������ PP�
! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí zranění padajícím přístrojem
3ĜL�YêEČUX�XSHYĖRYDFtFK�SUYNĤ�YH]PČWH�Y ~YDKX�KPRW�
QRVW�SĜtVWURMH�D�~QRVQRVW�PtVWD�XSHYQČQt�
Obrázek B
� 0RQWiå�QD�VWČQX

� 0RQWiå�QD�SRGODKX

� 0RQWiåQt�RWYRU

� 'UåiN

�� 2WYRU\�GR�VWČQ\�QHER�SRGODK\�Y\]QDþWH�SRPRFt�YU�
WDFt�ãDEORQ\�

�� 3URYHćWH�RWYRU\�
�� 8SHYQČWH�GUåiN\��ãURXE\�SRX]H�OHKFH�GRWiKQČWH�
�� 9]GiOHQRVW�GUåiNĤ�QDVWDYWH�RWiþHQtP�SRPRFt�

SORFKpKR�NOtþH�
�� âURXE\�SHYQČ�XWiKQČWH�
�� 8PtVWČWH�SĜtVWURM�

Elektrické připojení
! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí úrazu elektrickým proudem
3ĜtVWURM�SRPRFt�]iVWUþN\�SĜLSRMWH�QD�HOHNWULFNRX�VtĢ��1H�
UR]SRMLWHOQp�SĜLSRMHQt�QD�HOHNWULFNRX�VtĢ�MH�]DNi]DQp��=i�
VWUþND�VORXåt�N RGSRMHQt�RG�HOHNWULFNp�VtWČ�
HD...M St: 1DSiMHQt�HOHNWULFNêP�SURXGHP�SRWĜHEQp�SUR�
SURYR]�SĜtVWURMH�PXVt�EêW�GLPHQ]RYiQR�SUR�WUYDOê�SUR�
YR]�
HD...M St: 9ãHFKQ\�GtO\��NDEHO\�D�SĜtVWURMH�Y SUDFRYQt�
REODVWL��NWHUp�MVRX�SRG�SURXGHP��PXVt�EêW�FKUiQČQ\�SUR�
WL�VWĜtNDMtFt�YRGČ�
�� =DVXĖWH�VtĢRYRX�]iVWUþNX�GR�]iVXYN\�

Vodní přípojka
Přípojka na přívod vody
" VAROVÁNÍ
Zdravotní riziko následkem zpětného toku znečiště-
né vody do rozvodu pitné vody.
'RGUåXMWH�SĜHGSLV\�VWDQRYHQp�PtVWQt�YRGiUQRX�
3RGOH�SODWQêFK�SĜHGSLVĤ�VH�SĜtVWURM�QHVPt�QLNG\�SURYR�
]RYDW�EH]�V\VWpPRYpKR�RGSRMRYDþH�QD�UR]YRGX�SLWQp�
YRG\���3RXåLMWH�V\VWpPRYê�RGSRMRYDþ�ILUP\�.b5&+(5�
QHER�DOWHUQDWLYQt�V\VWpPRYê�RGSRMRYDþ�SRGOH�QRUP\�
(1 �������W\S %$��9RGD��NWHUi�SURWHþH�V\VWpPRYêP�RG�
SRMRYDþHP��VH�MLå�QHSRYDåXMH�]D�SLWQRX��6\VWpPRYê�RG�
SRMRYDþ�SĜLSRMWH�YåG\�QD�YRGRYRGQt�SĜtSRMNX��QLNG\�MHM�
QHSĜLSRMXMWH�SĜtPR�QD�YRGQt�SĜtSRMNX�SĜtVWURMH�
�� =NRQWUROXMWH�SĜtYRGQt�WODN��YVWXSQt�WHSORWX�D�YVWXSQt�

PQRåVWYt�YRGRYRGQt�SĜtSRMN\��3RåDGDYN\�YL]�NDSLWR�
OX�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³�

�� 6\VWpPRYê�RGSRMRYDþ�D�YRGQt�SĜtSRMNX�SĜtVWURMH�
VSRMWH�KDGLFt��PLQLPiOQt�GpOND���� P��PLQLPiOQt�
SUĤPČU �´��
3ĜtYRGQt�KDGLFH�QHQt�REVDåHQD�Y UR]VDKX�GRGiYN\�

�� 2WHYĜHWH�SĜtYRG�YRG\�
Nasávání vody z nádrže
�� 6DFt�KDGLFL��REMHGQDFt�þtVOR��������������D�ILOWU��RE�

MHGQDFt�þtVOR��������������SĜLãURXEXMWH�QD�YRGQt�SĜt�
SRMNX�

�� 2GY]GXãQČWH�SĜtVWURM�
Odvzdušnění přístroje
�� 2GãURXEXMWH�WU\VNX�] SUDFRYQtKR�QiVWDYFH�
�� 1HFKWH�SĜtVWURM�EČåHW��GRNXG�QHY\VWXSXMH�YRGD�EH]�

EXEOLQHN�
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�� 9 SĜtSDGČ�SUREOpPĤ�V RGY]GXãQČQtP�QHFKWH�SĜtVWURM�
EČåHW��� VHNXQG�D�SRWRP�KR�Y\SQČWH��3RVWXS�QČNR�
OLNUiW�RSDNXMWH�

�� 9\SQČWH�SĜtVWURM�
�� =QRYX�QDãURXEXMWH�WU\VNX�

Pouze modely HD...M St: Vysokotlaká instalace
3ĜL�LQVWDODFL�VH�PXVt�GRGUåHW�SODWQp�QiURGQt�SĜHGSLV\�
SUR�SHYQČ�QDLQVWDORYDQp�Y\VRNRWODNp�þLVWLFt�V\VWpP\�
�� 3ĜLSRMWH�SĜtVWURM�SRPRFt�Y\VRNRWODNpKR�KDGLFRYpKR�

YHGHQt�QD�SHYQČ�LQVWDORYDQRX�SRWUXEQt�VtĢ�
�� 3HYQČ�LQVWDORYDQRX�SRWUXEQt�VtĢ�SRORåWH�WDN��DE\�QH�

E\OR�QXWQêFK�SĜtOLã�]PČQ�VPČUX�
�� 3UR�Y\URYQiQt�WODNRYp�D�WHSHOQp�UR]WDåQRVWL�SRORåWH�

SRWUXEQt�VtĢ�SRPRFt�WOXPLFtFK�YROQêFK�D�SHYQêFK�RE�
MtPHN�

�� 0LQLPiOQt�SUĤĜH]\�YHGHQt�
D 3RWUXEt��-PHQRYLWi�VYČWORVW�'1 ���������
E +DGLFRYi�YHGHQt��-PHQRYLWi�VYČWORVW�'1 ��

Obsluha
! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí zranění vysokotlakým vodním paprskem
1LNG\�QHXSHYĖXMWH�VSRXãWČFt�D�EH]SHþQRVWQt�SiþNX�YH�
VWLVNQXWp�SROR]H�
1LNG\�QHSRXåtYHMWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL��SRNXG�MH�EH]�
SHþQRVWQt�SiþND�SRãNR]HQi�
3ĜHG�]DKiMHQtP�MDNêFKNROLY�SUDFt�QD�SĜtVWURML�SĜHVXĖWH�
SRMLVWQRX�]iSDGNX�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�GRSĜHGX�

Otevírání/zavírání vysokotlaké pistole
�� 2WHYĜHQt�Y\VRNRWODNp�SLVWROH��6WLVNQČWH�EH]SHþQRVWt�

SiþNX�D�VSRXãWČFt�SiþNX�
�� =DYĜHQt�Y\VRNRWODNp�SLVWROH��8YROQČWH�EH]SHþQRVWt�

SiþNX�D�VSRXãWČFt�SiþNX�
Provoz s vysokým tlakem

3ĜtVWURM�O]H�SURYR]RYDW�MDNR�VWRMtFt�QHER�OHåtFt�
Upozornění 
3ĜtVWURM�MH�Y\EDYHQ�WODNRYêP�VStQDþHP��0RWRU�VH�UR]�
EČKQH�MHQ�WHKG\��NG\å�MH�RWHYĜHQi�Y\VRNRWODNi�SLVWROH�
�� 3ĜtVWURM�V KDGLFRYêP�EXEQHP��9\VRNRWODNRX�KDGLFL�

RGYLĖWH�~SOQČ�] KDGLFRYpKR�EXEQX�
�� +ODYQt�VStQDþ�SĜHSQČWH�GR�SRORK\ Ä,³�
�� 2GMLVWČWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�WtP��åH�SĜHVXQHWH�SR�

MLVWQRX�]iSDGNX�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�GR]DGX�
�� 2WHYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�
�� 8�SĜtVWURMH�V UHJXODFt�WODNX�D�PQRåVWYt��1DVWDYWH�

SUDFRYQt�WODN�RWiþHQtP�UHJXODFH�WODNX�D�PQRåVWYt�
Provoz s čisticími prostředky

Upozornění 
. SURYR]X�V þLVWLFtP�SURVWĜHGNHP�MH�SRWĜHEQê�SČQRYDFt�
QiVWDYHF�V QiGRERX��YROLWHOQp�Y\EDYHQt��
" VAROVÁNÍ
Zdravotní riziko následkem chybného zacházení 
s čisticími prostředky
'RGUåXMWH�EH]SHþQRVWQt�SRN\Q\�QD�þLVWLFtP�SURVWĜHGNX�
POZOR
Nevhodné čisticí prostředky mohou poškodit pří-
stroj a čištěný objekt.
3RXåtYHMWH�SRX]H�þLVWLFt�SURVWĜHGN\�VFKYiOHQp�
ILUPRX .b5&+(5�
'RGUåXMWH�GRSRUXþHQt�SUR�GiYNRYiQt�D�SRN\Q\�SĜLORåHQp�
N þLVWLFtPX�SURVWĜHGNX�
3UR�RFKUDQX�åLYRWQtKR�SURVWĜHGt�SRXåtYHMWH�þLVWLFt�SUR�
VWĜHGN\�~VSRUQČ�
ýLVWLFt�SURVWĜHGN\�.b5&+(5�]DUXþXMt�EH]SRUXFKRYRX�SUi�
FL��1HFKWH�VL�SURVtP�SRUDGLW�QHER�VL�Y\åiGHMWH�Qiã�NDWDORJ�
þL�QDãH�LQIRUPDþQt�OHWiN\�N þLVWLFtP�SURVWĜHGNĤP�

Obrázek C
� 3ČQRYDFt�WU\VND

� 1iGUå

� 6DGD�FORQ
3ĜLGiYiQt�þLVWLFtKR�SURVWĜHGNX��� YHONp��� VWĜHGQt��
� Qt]Np

� 6DFt�KDGLFH

� 9\VRNRWODNi�SLVWROH�($6<�)RUFH

�� 2GãURXEXMWH�QiGUå�
�� 'R�VDFt�KDGLFH�]DVXĖWH�SRåDGRYDQRX�FORQX�
�� 1DSOĖWH�þLVWLFt�SURVWĜHGHN�GR�QiGUåH�
�� 1DãURXEXMWH�QiGUå�QD�SČQRYDFt�WU\VNX�
�� 2GVWUDĖWH�WU\VNX�] SUDFRYQtKR�QiVWDYFH�
�� 8SHYQČWH�SČQRYDFt�WU\VNX�QD�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�D�

SHYQČ�UXNRX�XWiKQČWH�
�� 8YHćWH�Y\VRNRWODNê�þLVWLþ�GR�SURYR]X�

Doporučená metoda čištění
�� 1DVWĜtNHMWH�~VSRUQêP�]SĤVREHP�þLVWLFt�SURVWĜHGHN�

QD�VXFKê�SRYUFK�D�QHFKWH�SĤVRELW��QLNROLY�]D�
VFKQRXW��

�� 8YROQČQRX�QHþLVWRWX�RSOiFKQČWH�Y\VRNRWODNêP�SD�
SUVNHP�

Vypláchnutí pěnovacího pracovního nástavce
3ČQRYDFt�SUDFRYQt�QiVWDYHF�VH�PXVt�SR�SRXåLWt�Y\�
SOiFKQRXW��DE\�VH�]DEUiQLOR�XVD]RYiQt�þLVWLFtKR�SUR�
VWĜHGNX�
�� 2GãURXEXMWH�QiGUå�
�� =E\WHN�þLVWLFtKR�SURVWĜHGNX�QDOLMWH�]SČW�GR�SĤYRGQt�

KR�REDOX�
�� 1iGUå�QDSOĖWH�þLVWRX�YRGRX�
�� 1DãURXEXMWH�QiGUå�QD�SČQRYDFt�WU\VNX�
�� 3ČQRYDFt�WU\VNX�QHFKWH�Y SURYR]X�FFD�� PLQXWX��DE\�

VH�Y\SOiFKO\�]E\WN\�þLVWLFtKR�SURVWĜHGNX�
�� 9\SUi]GQČWH�QiGUå�

Přerušení provozu
�� =DYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL��SĜtVWURM�VH�Y\SQH�
�� =DMLVWČWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�WtP��åH�SĜHVXQHWH�SR�

MLVWQRX�]iSDGNX�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�GRSĜHGX�
Upozornění 
3ĜL�Y\SQXWt�SĜtVWURMH�VH�WODN�YRG\�VQtåt�R�FFD��� ���7tP�
VH�VQLåXMH�RYOiGDFt�VtOD�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�D�SURGOXåXMH�
åLYRWQRVW�SĜtVWURMH�

Pokračování provozu
�� 2GMLVWČWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�WtP��åH�SĜHVXQHWH�SR�

MLVWQRX�]iSDGNX�GR]DGX�
�� 2WHYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL��SĜtVWURM�VH�]QRYX�]D�

SQH�

Ukončení provozu
�� =DYĜHWH�SĜtYRG�YRG\�
�� 2WHYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�
�� +ODYQt�VStQDþ�QDVWDYWH�GR�SRORK\ Ä,³�D�QHFKWH�SĜt�

VWURM�QHFKWH�EČåHW�� Då��� VHNXQG�
�� =DYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�
�� +ODYQt�VStQDþ�QDVWDYWH�GR�SRORK\�Ä��2))³�
�� 6tĢRYRX�]iVWUþNX�Y\WDKXMWH�]H�]iVXYN\�SRX]H�VX�

FKêPD�UXNDPD�
�� 2GSRMWH�SĜtYRG�YRG\�
�� 2WHYĜHWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL��Då�VH�XYROQt�WODN�
�� =DMLVWČWH�Y\VRNRWODNRX�SLVWROL�WtP��åH�SĜHVXQHWH�SR�

MLVWQRX�]iSDGNX�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�GRSĜHGX�
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Pouze modely HD...M, HD...MX: 
Uložení přístroje

�� 3UDFRYQt�QiVWDYHF�V Y\VRNRWODNRX�SLVWROt�SRVWDYWH�
GR�SRX]GUD�D�]DNODSQČWH�GR�GUåiNX�SUDFRYQtKR�Qi�
VWDYFH�

�� 6tĢRYê�NDEHO�QDYLĖWH�NROHP�GUåiNX�NDEHOX�
�� HD...M: 1DYLĖWH�Y\VRNRWODNRX�KDGLFL��]DYČVWH�ML�QD�

RGNOiGDFt�PtVWR�D�]DMLVWČWH�JXPRYêP�SiVNHP��
HD...MX:�1DYLĖWH�Y\VRNRWODNRX�KDGLFL�QD�KDGLFRYê�
EXEHQ�D�SĜHNORSWH�UXNRMHĢ�NOLN\�

�� 6WLVNQČWH�RGMLãWČQt�SRVXYQpKR�PDGOD�D�]DVXĖWH�KR�

Ochrana před mrazem
POZOR
Mráz zničí přístroj, ze kterého nebyla úplně vypuš-
těna voda.
3ĜtVWURM�XNOiGHMWH�SRX]H�QD�PtVWČ�FKUiQČQpP�SĜHG�PUD]HP�
Pokud není možné skladování s ochranou proti 
mrazu:
�� 9\SXVĢWH�YRGX�
�� 1DþHUSHMWH�GR�SĜtVWURMH�EČåQê�PUD]XY]GRUQê�SUR�

VWĜHGHN�
�� 1HFKWH�SĜtVWURM�EČåHW�PD[LPiOQt�� PLQXWX��Då�VH�Y\�

SUi]GQt�þHUSDGOR�D�YHGHQt�
Upozornění 
3RXåtYHMWH�EČåQê�PUD]XY]GRUQê�SURVWĜHGHN�SUR�PRWRUR�
Yi�YR]LGOD�QD�Ei]L�JO\NROX��'RGUåXMWH�SĜHGSLV\�YêUREFH�
N ]DFKi]HQt�V PUD]XY]GRUQêP�SURVWĜHGNHP�

Přeprava
" UPOZORNĚNÍ
Nebezpečí úrazu, nebezpečí poškození
3ĜL�SĜHSUDYČ�YH]PČWH�Y ~YDKX�KPRWQRVW�SĜtVWURMH�
POZOR
Nebezpečí poškození
&KUDĖWH�VSRXãWČFt�SiþNX�Y\VRNRWODNp�SLVWROH�SĜHG�SR�
ãNR]HQtP�
�� 3ĜL�SĜHSUDYČ�YH�YR]LGOHFK�SĜtVWURM�]DMLVWČWH�SRGOH�SĜtVOXã�

QêFK�SODWQêFK�VPČUQLF�SURWL�VNORX]QXWt�D�SĜHYUiFHQt�
�� 3ĜL�SĜHSUDYČ�QD�GHOãt�WUDV\�WiKQČWH�SĜtVWURM�SRPRFt�

SRVXYQpKR�PDGOD�]D�VHERX��QLNROLY�X�PRGHOĤ�
+'���0�6W��

�� 3ĜL�YêVWXSX�SR�VFKRGHFK�Y\WDKXMWH�SĜtVWURM�QDKRUX�
SR�MHGQRWOLYêFK�VFKRGHFK��.OX]QLFH�FKUiQt�VNĜtĖ�
SĜHG�SRãNR]HQtP��QLNROLY�X PRGHOĤ�+'���0�6W��

Pouze modely HD...M, HD...MX: Přepravní 
držák pro plošný čistič

�� 3ĜLSRMRYDFt�KUGOR�SORãQpKR�þLVWLþH�]DVXĖWH�GR�SĜH�
SUDYQtKR�GUåiNX�QD�Y\VRNRWODNpP�þLVWLþL�

�� 3ĜHYOHþQRX�PDWLFL�]DãURXEXMWH�SĜLEOLåQČ�R�� RWiþNX�

Skladování
" UPOZORNĚNÍ
Nebezpečí úrazu, nebezpečí poškození.
3ĜL�VNODGRYiQt�YH]PČWH�Y ~YDKX�KPRWQRVW�SĜtVWURMH�
�� 3ĜtVWURM�VNODGXMWH�SRX]H�YH�YQLWĜQtFK�SURVWRUHFK�

Péče a údržba
! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí úrazu následkem neúmyslného rozběhu 
přístroje a zasažením elektrickým proudem.
3ĜHG�]DKiMHQtP�MDNêFKNROLY�SUDFt�SĜtVWURM�Y\SQČWH�D�Y\�
WiKQČWH�VtĢRYRX�]iVWUþNX�
Bezpečnostní inspekce / Smlouva o údržbě
6 9DãtP�SURGHMFHP�VL�PĤåHWH�GRKRGQRXW�SUDYLGHOQRX�
EH]SHþQRVWQt�LQVSHNFL�QHER�X]DYĜtW�VPORXYX�R�~GUåEČ��
1HFKWH�VL�SURVtP�SRUDGLW�

Před každým zahájením provozu
�� =NRQWUROXMWH�SĜLSRMRYDFt�NDEHO�] KOHGLVND�SRãNR]HQt��

SRãNR]HQê�NDEHO�QHFKWH�QHSURGOHQČ�Y\PČQLW�DXWRUL�
]RYDQêP�]iND]QLFNêP�VHUYLVHP�QHER�RGERUQtNHP�
V HOHNWURWHFKQLFNRX�NYDOLILNDFt�

�� =NRQWUROXMWH�Y\VRNRWODNRX�KDGLFL�] KOHGLVND�SRãNR�
]HQt��SRãNR]HQRX�Y\VRNRWODNRX�KDGLFL�QHSURGOHQČ�
Y\PČĖWH�

�� =NRQWUROXMWH�WČVQRVW�SĜtVWURMH��3ĜtSXVWQp�MVRX�
� NDSN\�YRG\�]D�PLQXWX��3ĜL�YČWãt�QHWČVQRVWL�Y\KOH�
GHMWH�]iND]QLFNê�VHUYLV�

Každý týden
�� 9\þLVWČWH�VtWNR�YH�YRGQt�SĜtSRMFH�

Čištění sítka ve vodní přípojce
�� 2GãURXEXMWH�SĜHYOHþQRX�PDWLFL�
�� 9\WiKQČWH�KDGLFRYRX�NRQFRYNX�VH�VtWNHP�
�� 6tWNR�]YQČMãNX�RþLVWČWH�D�RSOiFKQČWH�

Upozornění: âHVWLKUDQ�KDGLFRYp�NRQFRYN\�Y\URY�
QHMWH�QD�SĜtSRMNX�QD�SĜtVWURML�

�� 9ORåWH�KDGLFRYRX�NRQFRYNX�VH�VtWNHP�
�� 8WiKQČWH�SĜHYOHþQRX�PDWLFL�
Každých 500 hodin, minimálně jednou za rok
�� 1HFKWH�SURYpVW�~GUåEX�SĜtVWURMH�]iND]QLFNêP�VHUYL�

VHP�
�� 9\PČĖWH�ROHM�

Výměna oleje
Upozornění 
0QRåVWYt�D�GUXK�ROHMH�YL]�NDSLWROX�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³
�� 9\ãURXEXMWH�� ãURXE\�
�� 6HMPČWH�NU\W�SĜtVWURMH�

Obrázek D
�� +DGLFL�QD�Y\SRXãWČQt�ROHMH�RWRþWH�GROĤ�D�GUåWH�ML�QDG�

]iFK\WQRX�QiGRERX�SUR�ROHM�
�� 9\WiKQČWH�]iWNX�] KDGLFH�QD�Y\SRXãWČQt�ROHMH�
�� 6HMPČWH�YtNR�
�� 9\MPČWH�SČQRYRX�KPRWX�] ROHMRYp�QiGUåN\�
�� 9\þNHMWH�GR�~SOQpKR�Y\SXãWČQt�ROHMH�

Obrázek E
�� =DVXĖWH�]iWNX�GR�KDGLFH�QD�Y\SRXãWČQt�ROHMH�
�� +DGLFL�QD�Y\SRXãWČQt�ROHMH�RWRþWH�QDKRUX�D�]DNODS�

QČWH�
��� 1DSOĖWH�RGPČĜHQp�PQRåVWYt�ROHMH�
��� 9ORåWH�SČQRYRX�KPRWX�GR�ROHMRYp�QiGUåN\�
��� 1DVDćWH�D�SHYQČ�SĜLWODþWH�YtNR�

Obrázek F
Pomoc při poruchách

! NEBEZPEČÍ
Nebezpečí úrazu následkem neúmyslného rozběhu 
přístroje a zasažením elektrickým proudem.
3ĜHG�]DKiMHQtP�MDNêFKNROLY�SUDFt�SĜtVWURM�Y\SQČWH�D�Y\�
WiKQČWH�VtĢRYRX�]iVWUþNX�
.RQWURO\�D�RSUDY\�HOHNWULFNêFK�VRXþiVWt�QHFKiYHMWH�SUR�
YiGČW�YêKUDGQČ�]iND]QLFNêP�VHUYLVHP�
9 SĜtSDGČ�SRUXFK��NWHUp�QHMVRX�Y WpWR�NDSLWROH�XYHGHQ\��
SĜL�SRFK\EQRVWHFK�D�YêVORYQpP�SRN\QX�Y\KOHGHMWH�DX�
WRUL]RYDQê�]iND]QLFNê�VHUYLV�
Přístroj nelze spustit
z =NRQWUROXMWH�SĜLSRMRYDFt�NDEHO�] KOHGLVND�SRãNR]HQt�
z =NRQWUROXMWH�VtĢRYp�QDSČWt�
z -HVWOLåH�MH�SĜtVWURM�SĜHKĜiWê�

D +ODYQt�VStQDþ�SĜHSQČWH�GR�SRORK\ Ä�³�
E 1HFKWH�SĜtVWURM�PLQLPiOQČ��� PLQXW�Y\FKODGQRXW�
F +ODYQt�VStQDþ�SĜHSQČWH�GR�SRORK\ Ä�³�

z 3ĜL�HOHNWULFNp�]iYDGČ�Y\KOHGHMWH�]iND]QLFNê�VHUYLV�



��� ÎHģWLQD

Nedochází k natlakování přístroje
z =NRQWUROXMWH�YHOLNRVW�WU\VN\��SRWĜHEQi�YHOLNRVW�YL]�ND�

SLWROX�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³�
z 2GY]GXãQČWH�SĜtVWURM��YL]�NDSLWROX�Ä2GY]GXãQČQt�SĜt�

VWURMH³�
z 9\þLVWČWH�VtWNR�YH�YRGQt�SĜtSRMFH�
z =NRQWUROXMWH�PQRåVWYt�SĜLYiGČQp�YRG\��SRWĜHEQp�

PQRåVWYt�YL]�NDSLWROX�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³�
z 9\þLVWČWH�WU\VNX�
z 9 SĜtSDGČ�SRWĜHE\�Y\KOHGHMWH�]iND]QLFNê�VHUYLV�
Čerpadlo netěsní
3ĜtSXVWQp�MVRX�Då�� NDSN\�YRG\�]D�PLQXWX�
z 3ĜL�YČWãt�QHWČVQRVWL�QHFKWH�SURYpVW�NRQWUROX�]iND]�

QLFNêP�VHUYLVHP�
Čerpadlo klepe
z =NRQWUROXMWH�WČVQRVW�SĜtYRGX�YRG\�
z 2GY]GXãQČWH�SĜtVWURM��YL]�NDSLWROX�Ä2GY]GXãQČQt�SĜt�

VWURMH³�
z 9 SĜtSDGČ�SRWĜHE\�Y\KOHGHMWH�]iND]QLFNê�VHUYLV�
Přimísení čisticího prostředku je příliš malé
z 'RSOĖWH�QiGREX�SČQRYDFt�WU\VN\�

z 'R�VDFt�KDGLFH�]DVXĖWH�YČWãt�FORQX�
z =NRQWUROXMWH�VDFt�KDGLFL�D�SČQRYDFt�WU\VNX�QD�YêVN\W�

XVD]HQLQ�þLVWLFtKR�SURVWĜHGNX��8VD]HQLQ\�RGVWUDĖWH�
YODåQRX�YRGRX�

Příslušenství a náhradní díly
3RXåtYHMWH�SRX]H�RULJLQiOQt�SĜtVOXãHQVWYt�D�QiKUDGQt�Gt�
O\��NWHUp�9iP�]DUXþXMt�EH]SHþQê�D�EH]SRUXFKRYê�SURYR]�
SĜtVWURMH�
,QIRUPDFH�R�SĜtVOXãHQVWYt�D�QiKUDGQtFK�GtOHFK�QDOH]QH�
WH�QD�VWUiQNiFK�www.kaercher.com�

Záruka
9 NDåGp�]HPL�SODWt�]iUXþQt�SRGPtQN\�Y\GDQp�QDãt�SĜt�
VOXãQRX�RGE\WRYRX�VSROHþQRVWt��3ĜtSDGQp�]iYDG\�9DãH�
KR�SĜtVWURMH�RGVWUDQtPH�EČKHP�]iUXþQt�OKĤW\�EH]SODWQČ��
SRNXG�MVRX�]DYLQČQ\�YDGRX�PDWHULiOX�QHER�YêUREQt�YD�
GRX��9 ]iUXþQtP�SĜtSDGČ�VH�SURVtP�REUDĢWH�V GRNODGHP�
R�NRXSL�QD�9DãHKR�SURGHMFH�QHER�QD�QHMEOLåãt�DXWRUL]R�
YDQp�VHUYLVQt�VWĜHGLVNR�
�$GUHVD�YL]�]DGQt�VWUDQX�

Technické údaje
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrické připojení
6tĢRYp�QDSČWt 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]H a � � � � � � �
6tĢRYi�IUHNYHQFH +] �� �� �� �� �� �� ��
3ĜtNRQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'UXK�NU\Wt ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6tĢRYp�MLãWČQt��VH�]SRåGČQRX�UHDNFt� $ �� �� �� �� �� �� ��
3URGOXåRYDFt�NDEHO����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vodní přípojka
3ĜtYRGQt�WODN��PD[�� 03D � � � � � � �
9VWXSQt�WHSORWD��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
9VWXSQt�PQRåVWYt��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
6DFt�YêãND��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Výkonnostní údaje stroje
9HOLNRVW�VWDQGDUGQt�WU\VN\ �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3URYR]Qt�WODN 03D �� �� �� �� �� �� ��
3URYR]Qt�SĜHWODN��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
ýHUSDQp�PQRåVWYt��YRGD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5HDNWLYQt�VtOD�Y\VRNRWODNp�SLVWROH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Rozměry a hmotnosti
7\SLFNi�SURYR]Qt�KPRWQRVW NJ �� �� �� �� �� �� ��
'pOND PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
âtĜND PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9êãND��SRVXYQp�PDGOR�GROH���QDKRĜH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

0QRåVWYt�ROHMH O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
'UXK�ROHMH 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Zjištěné hodnoty podle EN 60335-2-xx
+RGQRWD�YLEUDFt�UXNRX�SDåt P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HMLVWRWD . P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�WODNX G%�$� �� �� �� �� �� �� ��



ÎHģWLQD ���

7HFKQLFNp�]PČQ\�Y\KUD]HQ\�

ES prohlášení o shodě
3URKODãXMHPH�WtPWR��åH�QtåH�XYHGHQê�VWURM�QD�]iNODGČ�
VYpKR�SURYHGHQt�D�GUXKX�NRQVWUXNFH��MDNRå�L�
Y SURYHGHQt�QiPL�XYiGČQpP�QD�WUK��Y\KRYXMH�SĜtVOXã�
QêP�]iNODGQtP�EH]SHþQRVWQtP�D�]GUDYRWQtP�SRåDGDY�
NĤP�SRGOH�VPČUQLF (6��9 SĜtSDGČ�SURYHGHQt�QiPL�QH�
VFKYiOHQp�]PČQ\�VWURMH�]WUiFt�WRWR�SURKOiãHQt�VYRML�SODW�
QRVW�
9êUREHN��9\VRNRWODNê�þLVWLþ
7\S��������[[[

Příslušné směrnice ES
��������(6
��������(6������������(6�
��������(8
��������(8
Aplikované harmonizované normy
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������

1HMLVWRWD .S$ G%�$� � � � � � � �
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�YêNRQX /:$ ��
1HMLVWRWD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrické připojení
6tĢRYp�QDSČWt 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]H a � � � � � �
6tĢRYi�IUHNYHQFH +] �� �� �� �� �� ��
3ĜtNRQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
'UXK�NU\Wt ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6tĢRYp�MLãWČQt��VH�]SRåGČQRX�UHDNFt� $ �� �� �� �� �� ��
3URGOXåRYDFt�NDEHO����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vodní přípojka
3ĜtYRGQt�WODN��PD[�� 03D � � � � � �
9VWXSQt�WHSORWD��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
9VWXSQt�PQRåVWYt��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
6DFt�YêãND��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Výkonnostní údaje stroje
9HOLNRVW�VWDQGDUGQt�WU\VN\ �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3URYR]Qt�WODN 03D �� �� �� �� �� ��
3URYR]Qt�SĜHWODN��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
ýHUSDQp�PQRåVWYt��YRGD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
5HDNWLYQt�VtOD�Y\VRNRWODNp�SLVWROH 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Rozměry a hmotnosti
7\SLFNi�SURYR]Qt�KPRWQRVW NJ �� �� �� �� �� ��
'pOND PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
âtĜND PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
9êãND��SRVXYQp�PDGOR�GROH���QDKR�
ĜH�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

0QRåVWYt�ROHMH O ���� ���� ���� ���� ���� ����
'UXK�ROHMH 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Zjištěné hodnoty podle EN 60335-2-xx
+RGQRWD�YLEUDFt�UXNRX�SDåt P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HMLVWRWD . P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�WODNX G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HMLVWRWD .S$ G%�$� � � � � � �
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�YêNRQX /:$ ��
1HMLVWRWD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��
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(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Použitý postup k posouzení shody
��������(6��3ĜtORKD 9
Hladina akustického výkonu dB(A)

1tåH�SRGHSVDQt�MHGQDMt�] SRYČĜHQt�D�VH�]SOQRPRFQČQtP�
YHGHQt�VSROHþQRVWL�

=PRFQČQHF�SUR�GRNXPHQWDFL��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ����������

Kazalo

Splošna navodila
3UHG�SUYR�XSRUDER�QDSUDYH�SUHEHULWH�
SULþXMRþD�L]YLUQD�QDYRGLOD�]D�XSRUDER�LQ�
SULORåHQH�YDUQRVWQH�QDSRWNH�WHU�MLK�XSR�

ãWHYDMWH�
2ED�]YH]ND�VKUDQLWH�]D�NDVQHMãR�XSRUDER�DOL�]D�QDVOHG�
QMHJD�ODVWQLND�

Namenska uporaba
9LVRNRWODþQL�þLVWLOQLN�XSRUDEOMDMWH�VDPR�]D�QDVOHGQMD�GH�
OD�
þLãþHQMH�VWURMHY��YR]LO��NRQVWUXNFLM��RURGLM�LQ�SRGREQLK�
SUHGPHWRY�]�YLVRNRWODþQLP�FXUNRP�
=D�WUGRYUDWQR�XPD]DQLMR�SULSRURþDPR�URWRUVNR�ãRER�NRW�
SRVHEHQ�SULSRPRþHN�
3UL�L]GHONLK�+'���3OXV�MH�URWRUVND�ãRED�åH�SULORåHQD�
POZOR 
Onesnažena voda povzroči prezgodnjo obrabo ali 
obloge v napravi.
9�QDSUDYR�GRYDMDMWH�VDPR�þLVWR�DOL�UHFLNOLUDQR�YRGR��NL�
QH�SUHVHJD�QDVOHGQMLK�PHMQLK�YUHGQRVWL�
z S+�YUHGQRVW�����±���
z HOHNWULþQD�SUHYRGQRVW��SUHYRGQRVW�VYHåH�YRGH�

� ���� �6�FP��PDNVLPDOQD�SUHYRGQRVW����� �6�
FP

z XVHGOMLYH�VQRYL��SURVWRUQLQD�VRQGH�� O��þDV�XVHGDQMD�
�� PLQXW���� ��� PJ�O

z ILOWULUDQH�VQRYL��� �� PJ�O��EUH]�DEUD]LYQLK�VQRYL
z 2JOMLNRYRGLNL��� �� PJ�O
z .ORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIDW��� ��� PJ�O
z .DOFLM��� ��� PJ�O
z 6NXSQD�WUGRWD��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z äHOH]R��� ��� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z %DNHU��� � PJ�O
z $NWLYQL�NORU��� ��� PJ�O
z EUH]�QHSULMHWQLK�YRQMDY

Varovanje okolja
0DWHULDOL�HPEDODåH�VH�ODKNR�UHFLNOLUDMR��(PEDODåR�
RGVWUDQLWH�QD�RNROMX�YDUHQ�QDþLQ�
(OHNWULþQH�LQ�HOHNWURQVNH�QDSUDYH�YVHEXMHMR�GUD�
JRFHQH�PDWHULDOH�]�PRåQRVWMR�UHFLNOLUDQMD��SRJRV�
WR�SD�WXGL�VHVWDYQH�GHOH��NRW�VR�EDWHULMH��DNXPXOD�
WRUVNH�EDWHULMH�DOL�ROMD��NL�ODKNR�SUL�QDSDþQL�XSRUDEL�

DOL�QDSDþQHP�RGVWUDQMHYDQMX�ãNRGXMHMR�]GUDYMX�OMXGL�LQ�
RNROMX��1DYHGHQL�VHVWDYQL�GHOL�VR�NOMXE�WHPX�SRWUHEQL�]D�
SUDYLOQR�GHORYDQMH�QDSUDYH��1DSUDYH��R]QDþHQH�V�WHP�
VLPERORP��QH�VPHWH�RGYUHþL�PHG�JRVSRGLQMVNH�RGSDG�
NH�
Napotki o sestavinah (REACH)
$NWXDOQH�LQIRUPDFLMH�QDMGHWH�QD�VSOHWQHP�QDVORYX��
www.kaercher.com/REACH

Varnostna navodila
z 3UHG�SUYLP�]DJRQRP�QDSUDYH�QXMQR�SUHEHULWH�YDU�

QRVWQD�QDYRGLOD�������������
z 8SRãWHYDMWH�QDFLRQDOQH�SUHGSLVH�]D�ãNURSLOQLNH�WH�

NRþLQ�
z 8SRãWHYDMWH�QDFLRQDOQH�SUHGSLVH�]D�SUHSUHþHYDQMH�

QHVUHþ��âNURSLOQLN�WHNRþLQ�MH�WUHED�UHGQR�SUHYHUMDWL��
5H]XOWDW�SUHYHUMDQMD�MH�WUHED�SLVQR�GRNXPHQWLUDWL�

z 1DSUDYH�LQ�SULERUD�QH�VSUHPLQMDMWH�

naměřeno zaručeno
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

6SORãQD�QDYRGLOD �������������������������������������������������� ���
1DPHQVND�XSRUDED ���������������������������������������������� ���
9DURYDQMH�RNROMD ��������������������������������������������������� ���
9DUQRVWQD�QDYRGLOD ����������������������������������������������� ���
8SUDYOMDOQL�HOHPHQWL ���������������������������������������������� ���
%DUYQD�R]QDND ����������������������������������������������������� ���
2GVWUDQMHYDQMH�HPEDODåH������������������������������������� ���
0RQWDåD�SULERUD ��������������������������������������������������� ���
=DJRQ ������������������������������������������������������������������� ���
8SUDYOMDQMH ����������������������������������������������������������� ���
3UHNLQLWHY�REUDWRYDQMD������������������������������������������ ���
=DNOMXþHN�REUDWRYDQMD ������������������������������������������ ���
6DPR�+'���0��+'���0;��6KUDQMHYDQMH�QDSUDYH ��� ���
=DãþLWD�SUHG�]PU]DOMR ������������������������������������������� ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
6KUDQMHYDQMH �������������������������������������������������������� ���
1HJD�LQ�Y]GUåHYDQMH��������������������������������������������� ���
3RPRþ�SUL�PRWQMDK ����������������������������������������������� ���
3ULERU�LQ�QDGRPHVWQL�GHOL �������������������������������������� ���
*DUDQFLMD �������������������������������������������������������������� ���

Chief Executive Officer Head of Approbation

7HKQLþQL�SRGDWNL ��������������������������������������������������� ���
,]MDYD�(6�R�VNODGQRVWL ������������������������������������������ ���



6ORYHQģÏLQD ���

Simboli na napravi
1DSUDYH�QL�GRYROMHQR�SULNOMXþLWL�QHSRVUHGQR�
QD�MDYQR�RPUHåMH�V�SLWQR�YRGR�

9LVRNRWODþQHJD�FXUND�QH�XVPHUMDMWH�SURWL�RVH�
EDP��åLYDOLP��DNWLYQL�HOHNWULþQL�RSUHPL�DOL�QDS�
UDYL�VDPL��=DãþLWLWH�QDSUDYR�SUHG�]PU]DOMR�

Varnostne naprave
9DUQRVWQH�QDSUDYH�VOXåLMR�]D�]DãþLWR�XSRUDEQLND�LQ�MLK�QL�
GRYROMHQR�L]NOMXþLWL�DOL�RPHMLWL�QMLKRYH�IXQNFLMH�
3UHOLYQL�YHQWLO��WODþQR�VWLNDOR�LQ�YDUQRVWQL�YHQWLO�VR�WRYDU�
QLãNR�QDVWDYOMHQL�LQ�SORPELUDQL��1DVWDYLWYH�VPH�L]YDMDWL�
OH�VHUYLVQD�VOXåED�

Prelivni ventil s tlačnim stikalom
3UL�]PDQMãDQMX�NROLþLQH�YRGH�]�UHJXODWRUMHP�WODND�LQ�NR�
OLþLQ�VH�RGSUH�SUHOLYQL�YHQWLO�LQ�GHO�YRGH�VWHþH�QD]DM�Y�VH�
VDOQR�VWUDQ�þUSDONH�
.R�VSXVWLWH�VSURåLOQR�URþLFR�QD�YLVRNRWODþQL�SLãWROL��WODþ�
QR�VWLNDOR�L]NORSL�YLVRNRWODþQR�þUSDONR�LQ�YLVRNRWODþQL�
FXUHN�VH�XVWDYL�
.R�SULWLVQHWH�VSURåLOQR�URþLFR��VH�þUSDOND�SRQRYQR�YNOMXþL�

Varnostni ventil
9DUQRVWQL�YHQWLO�VH�Y�SULPHUX�SUHNRUDþLWYH�GRSXVWQHJD�
REUDWRYDOQHJD�WODND�RGSUH�LQ�YRGD�VWHþH�QD]DM�GR�VHVDO�
QH�VWUDQL�þUSDONH�

Upravljalni elementi
*OHMWH�VWUDQ�]�JUDILNR

� =DãþLWQL�GHO

� âRED

� 5HJXODWRU�WODND�LQ�NROLþLQH

� 5D]SUãLOQD�FHY�($6<�/RFN

� 9LVRNRWODþQD�SLãWROD�($6<�)RUFH

� 9DUQRVWQD�]DVNRþND

� 6SURåLOQD�URþLFD

� 5RþLFD�]D�VSURVWLWHY

� 9LVRNRWODþQD�FHY�($6<�/RFN

�� 3RWLVQR�VWUHPH��]JRUDM��UD]WHJQMHQR�

�� &HYQL�EREHQ

�� 3RWLVQR�VWUHPH��VSRGDM��VWLVQMHQR�

�� *XPLMDVW�WUDN

�� 'UåDOR�NDEOD��SUL�+'���0�WXGL�GUåDOR�JLENH�FHYL

�� 'UåDOR�UD]SUãLOQH�FHYL

�� 3URVWRU�]D�URWRUVNR�ãRER

�� 6WLNDOR�QDSUDYH

�� 7XO�]D�UD]SUãLOQR�FHY

�� 9LVRNRWODþQL�SULNOMXþHN�($6<�/RFN

�� 6LWR

�� &HYQL�QDVWDYHN

�� 3RNULYQD�PDWLFD

�� 3ULNOMXþHN�]D�YRGR

�� 'UVQL�VDQLFL�VWRMHþL�VDQLFL

�� 'UåDOR�]D�ãRER�]D�SHQR

�� 7UDQVSRUWQL�QRVLOHF�]D�SRYUãLQVNL�þLVWLOQLN

�� 0HKDQL]HP�]D�RGSLUDQMH�SRWLVQHJD�VWUHPHQD

�� =DJDQMDOQLN

�QL�SULORåHQR�SUL�YVHK�UD]OLþLFDK�QDSUDY

Barvna oznaka
z 8SUDYOMDOQL�HOHPHQWL�]D�SRVWRSHN�þLãþHQMD�VR�UXPHQL�
z 8SUDYOMDOQL�HOHPHQWL�]D�Y]GUåHYDQMH�LQ�VHUYLV�VR�

VYHWOR�VLYL�

Odstranjevanje embalaže
�� 3UL�RGVWUDQMHYDQMX�HPEDODåH�SUHYHULWH�YVHELQR�SD�

NHWD�
�� ýH�RSD]LWH�SRãNRGEH��NL�VR�QDVWDOH�PHG�WUDQVSRU�

WRP��WDNRM�REYHVWLWH�SURGDMDOFD�
�� Samo pri modelu HD...M St: âDEORQR�]D�YUWDQMH�QD�

HPEDODåL�VKUDQLWH�]D�VWHQVNR�PRQWDåR�QDSUDYH�

Montaža pribora
Napotek 
9�REVHJ�GREDYH�PRGHOD�+'���0�6W�QL�YNOMXþHQ�SULERU�
Napotek 
6LVWHP�($6<�/RFN�V�KLWULP�QDYRMHP�RPRJRþD�KLWUR�LQ�
]DQHVOMLYR�SULNOMXþLWHY�VHVWDYQLK�GHORY�V�VDPR�HQLP�
REUDWRP�
Slika A
�� 9LVRNRWODþQR�ãRER�QDPHVWLWH�QD�SHVNDOQR�FHY�
�� 1DPHVWLWH�SUHNULYQR�PDWLFR�LQ�MR�WUGQR�SULYLMWH�

�($6<�/RFN��
�� 3RYHåLWH�SHVNDOQR�FHY�]�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�LQ�MR�

WUGQR�SULYLMWH��($6<�/RFN��
Pri napravah brez cevnega bobna:

�� 9LVRNRWODþQR�FHY�SRYHåLWH�]�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�LQ�
YLVRNRWODþQLP�SULNOMXþNRP�QDSUDYH�WHU�MR�SULYLMWH�]�
URNR��($6<�/RFN��

Pri napravah z bobnom za cev:
�� 9LVRNRWODþQR�JLENR�FHY�L]WHJQMHQR�SRORåLWH�QD�WOD�
�� =DYUWLWH�URþLFR�Y�VPHUL�XUQHJD�ND]DOFD�LQ�YLVRNRWODþ�

QR�JLENR�FHY�Y�HQDNRPHUQLK�VORMLK�QDYLMWH�QD�EREHQ�
]D�FHY��3D]LWH��GD�VH�JLEND�FHY�QH�SUHSRJQH�

�� 3RYHåLWH�YLVRNRWODþQR�JLENR�FHY�]�YLVRNRWODþQR�SL�
ãWROR�LQ�MR�WUGQR�SULYLMWH��($6<�/RFN��

Zagon
Montaža pri modelu HD...M St

! NEVARNOST 
Nevarnost telesnih poškodb, nevarnost zaradi elek-
tričnega udara
,QãWDODFLMR�RVNUEH�]�YRGR��HOHNWULþQHJD�SULNOMXþND�LQ�YLVR�
NRWODþQHJD�RPUHåMD�VPHMR�RSUDYLWL�VDPR�SRREODãþHQL�
VWURNRYQMDNL�
Pogoji okolice
z 6XKD�RNROLFD��EUH]�]PU]DOL�
z %UH]�QHYDUQRVWL�HNVSOR]LMH�
z 7UGQD��UDYQD�SRGODJD�DOL�QRVLOQD�VWHQD�
z 1H�QDPHVWLWH�Y�EOLåLQL�ELYDOQLK�SURVWRURY�DOL�SLVDUQ�

�HPLVLMD�KUXSD��
z 'RVWRSQR�]D�Y]GUåHYDQMH�
z 2GWRN�YRGH�QD�PHVWX�QDPHVWLWYH�
Pritrditev naprave
Napotek 
9LMDNL�LQ�]LGQL�YORåNL�]D�SULWUGLWHY�QRVLOFHY�QLVR�SULORåHQL��
7UHED�MLK�MH�GRGDWQR�SULVNUEHWL�LQ�SULODJRGLWL�JOHGH�QD�SRW�
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UHEH�QD�PHVWX�QDPHVWLWYH��3RWUHEHQ�SUHPHU�YLMDND��±
� PP�
! NEVARNOST 
Nevarnost poškodbe zaradi padca naprave
3UL�L]ELUL�SULWUGLOQLK�HOHPHQWRY�XSRãWHYDMWH�WHåR�QDSUDYH�
LQ�QRVLOQRVW�QD�PHVWX�QDPHVWLWYH�
Slika B
� 6WHQVND�QDPHVWLWHY

� 7DOQD�QDPHVWLWHY

� 0RQWDåQD�RGSUWLQD

� 1RVLOHF

�� 9UWDOQH�OXNQMH�QD�VWHQL�DOL�WOHK�R]QDþLWH�]�YUWDOQR�
ãDEORQR�

�� ,]YUWDMWH�OXNQMH�
�� 1DPHVWLWH�QRVLOHF��YLMDNH�OH�UDKOR�SULYLMWH�
�� 5D]GDOMR�QRVLOFD�QDVWDYLWH�]�REUDþDQMHP�]�YLOLþDVWLP�

NOMXþHP�
�� 9LMDNH�SULYLMWH�
�� 1DPHVWLWH�QDSUDYR�

Električni priključek
! NEVARNOST 
Nevarnost telesnih poškodb zaradi električnega 
udara
1DSUDYR�]�YWLþHP�SULNOMXþLWH�QD�HOHNWULþQR�RPUHåMH��3UL�
NOMXþLWHY�QD�HOHNWULþQR�RPUHåMH��NL�MH�QL�PRJRþH�SUHNLQLWL��
MH�SUHSRYHGDQD��9WLþ�MH�QDPHQMHQ�]D�ORþLWHY�RG�RPUHåMD�
HD...M St: 2VNUED�V�WRNRP��NL�MH�SRWUHEQD�]D�REUDWRYD�
QMH�QDSUDYH��PRUD�ELWL�]DJRWRYOMHQD�]D�WUDMQR�REUDWRYD�
QMH�
HD...M St: 'HOL��NDEOL�LQ�QDSUDYH�Y�GHORYQHP�REPRþMX��
NL�VR�SRG�HOHNWULþQR�QDSHWRVWMR��PRUDMR�ELWL�]DãþLWHQL�
SUHG�EUL]JDQMHP�YRGH�
�� (OHNWULþQL�YWLþ�YVWDYLWH�Y�YWLþQLFR�

Priključek za vodo
Priključek na cevovod
" OPOZORILO 
Nevarnost za zdravje zaradi povratnega toka one-
snažene vode v omrežje s pitno vodo.
8SRãWHYDMWH�SUHGSLVH�YDãHJD�GREDYLWHOMD�YRGH�
9�VNODGX�]�YHOMDYQLPL�SUHGSLVL�QDSUDYH�QLNROL�QL�GRYROMH�
QR�XSRUDEOMDWL�EUH]�VLVWHPVNHJD�ORþHYDOQLND�QD�RPUHåMX�
V�SLWQR�YRGR��8SRUDEOMDMWH�VLVWHPVNL�ORþHYDOQLN�
.b5&+(5�DOL�GUXJ�VLVWHPVNL�ORþHYDOQLN�Y�VNODGX�]�(1�
�������WLS�%$��9RGD��NL�MH�SULWHNOD�VNR]L�VLVWHPVNL�ORþH�
YDOQLN��MH�UD]YUãþHQD�NRW�QHSLWQD��6LVWHPVNL�ORþHYDOQLN�
YHGQR�SULNOMXþLWH�QD�YRGRYRGQR�RPUHåMH��QLNROL�QHSRV�
UHGQR�QD�SULNOMXþHN�]D�YRGR�QD�QDSUDYL�
�� 1D�YRGRYRGX�SUHYHULWH�WODN��WHPSHUDWXUR�LQ�NROLþLQR�

GRWRND��=D�SUHGSLVDQH�YUHGQRVWL�JOHMWH�SRJODYMH�
ª7HKQLþQL�SRGDWNL©�

�� 6LVWHPVNL�ORþHYDOQLN�LQ�SULNOMXþHN�]D�YRGR�QD�QDSUDYL�
SRYHåLWH�]�JLENR�FHYMR��QDMPDQMãD�GROåLQD���� P��
QDMPDQMãL�SUHPHU��´��
*LEND�FHY�]D�GRWRN�QL�SULORåHQD�

�� 2GSULWH�GRWRN�YRGH�
Izsesanje vode iz rezervoarja
�� 6HVDOQR�FHY��ãWHYLOND�QDURþLOD��������������LQ�ILOWHU�

�ãWHYLOND�QDURþLOD��������������SULYLMWH�QD�SULNOMXþHN�
]D�YRGR�

�� 2G]UDþLWH�QDSUDYR�
Odzračevanje naprave
�� 2GYLMWH�ãRER�]�UD]SUãLOQH�FHYL�

�� 1DSUDYR�SXVWLWH�WHþL��GRNOHU�QH�L]WHND�YRGD�EUH]�PH�
KXUþNRY�

�� 3UL�WHåDYDK�]�RG]UDþHYDQMHP�QDSUDYR�SXVWLWH�WHþL�
�� VHNXQG��QDWR�SD�MR�L]NORSLWH��3RVWRSHN�YHþNUDW�
SRQRYLWH�

�� ,]NOMXþLWH�QDSUDYR�
�� âRER�]QRYD�SULYLMWH�

Samo pri modelu HD...M St: Inštalacija 
visokotlačnega omrežja

3UL�LQãWDODFLML�MH�WUHED�XSRãWHYDWL�QDFLRQDOQH�YHOMDYQH�
SUHGSLVH�]D�ILNVQR�QDPHãþHQH�YLVRNRWODþQH�þLVWLOQH�VLV�
WHPH�
�� 1DSUDYR�]�YLVRNRWODþQR�FHYQR�QDSHOMDYR�SULNOMXþLWH�

QD�ILNVQR�QDPHãþHQ�FHYRYRG�
�� )LNVQR�QDPHãþHQL�FHYRYRG�MH�WUHED�QDPHVWLWL�WDNR��

GD�MH�SRWUHEQLK�þLP�PDQM�VSUHPHPE�VPHUL�
�� &HYRYRG�]D�L]HQDþLWHY�WODþQHJD�LQ�WRSORWQHJD�UD]WH�

]DQMD�SULþYUVWLWH�]�EODåLOQLPL�RKODSQLPL�LQ�WUGQLPL�RE�
MHPNDPL�

�� 1DMPDQMãL�SUHVHNL�NDEORY�
D &HYRYRGL��1D]LYQD�ãLULQD�'1��������´��
E &HYQH�QDSHOMDYH��1D]LYQD�ãLULQD�'1���

Upravljanje
! NEVARNOST 
Nevarnost poškodbe zaradi vodnega curka pod vi-
sokim tlakom
6SURåLOQH�URþLFH�LQ�YDUQRVWQH�URþLFH�QLNROL�QH�SULWUGLWH�Y�
DNWLYLUDQHP�SRORåDMX�
1H�XSRUDEOMDMWH�YLVRNRWODþQH�SLãWROH��þH�MH�YDUQRVWQD�UR�
þLFD�SRãNRGRYDQD�
3UHG�YVHPL�GHOL�QD�QDSUDYL�SRWLVQLWH�YDUQRVWQR�]DVNRþ�
NR�YLVRNRWODþQH�SLãWROH�QDSUHM�

Odpiranje/zapiranje visokotlačne pištole
�� 2GSLUDQMH�YLVRNRWODþQH�SLãWROH��3ULWLVQLWH�YDUQRVWQR�

LQ�VSURåLOQR�URþLFR�
�� =DSLUDQMH�YLVRNRWODþQH�SLãWROH��6SXVWLWH�YDUQRVWQR�LQ�

VSURåLOQR�URþLFR�
Obratovanje z visokim tlakom

1DSUDYD�ODKNR�REUDWXMH�Y�VWRMHþHP�DOL�OHåHþHP�SRORåD�
MX�
Napotek 
1DSUDYD�MH�RSUHPOMHQD�]�YLVRNRWODþQLP�VWLNDORP��0RWRU�
WHþH�VDPR��NR�MH�YLVRNRWODþQD�SLãWROD�RGSUWD�
�� 1DSUDYD�V�FHYQLP�EREQRP��9LVRNRWODþQR�FHY�Y�FH�

ORWL�RGYLMWH�V�FHYQHJD�EREQD�
�� 6WLNDOR�QDSUDYH�SRVWDYLWH�QD�ª,©�
�� 6SXVWLWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��WDNR�GD�YDUQRVWQR�]D�

VNRþNR�YLVRNRWODþQH�SLãWROH�SRWLVQHWH�QD]DM�
�� 2GSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�
�� 3UL�QDSUDYDK�]�UHJXODWRUMHP�WODND�LQ�NROLþLQH��1DVWD�

YLWH�GHORYQL�WODN�]�REUDþDQMHP�UHJXODWRUMD�WODND�LQ�NR�
OLþLQH�

Obratovanje s čistili
Napotek 
3UL�REUDWRYDQMX�V�þLVWLOL�MH�SRWUHEQD�VXOLFD�]D�SRVRGLFR�V�
SHQR��RSFLMD��
" OPOZORILO 
Nevarnost za zdravje zaradi napačne uporabe čistil
8SRãWHYDMWH�YDUQRVWQD�QDYRGLOD�QD�þLVWLOX�
POZOR 
Neprimerna čistila lahko poškodujejo napravo in 
predmet čiščenja.
8SRUDEOMDMWH�VDPR�þLVWLOD��NL�MLK�MH�RGREULOR�SRGMHWMH�
.b5&+(5�
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8SRãWHYDMWH�SULSRURþLOD�]D�RGPHUMDQMH�LQ�QDSRWNH��NL�VR�
SULORåHQL�þLVWLOX�
=DUDGL�YDURYDQMD�RNROMD�þLVWLOD�XSRUDEOMDMWH�YDUþQR�
ýLVWLOD�.b5&+(5�]DJRWDYOMDMR�EUH]KLEQR�GHORYDQMH��=�
YHVHOMHP�YDP�ERPR�VYHWRYDOL�DOL�YDP�SRVODOL�QDã�NDWD�
ORJ�DOL�LQIRUPDWLYQH�OHWDNH�R�þLVWLOLK�
Slika C
� âRED�]D�SHQR

� 3RVRGD

� 1DVWDYHN
'RGDWHN�þLVWLOD���� �YLVRNR���� �VUHGQMH���� �QL]NR

� 6HVDOQD�JLEND�FHY

� 9LVRNRWODþQD�SLãWROD�($6<�)RUFH

�� 2GYLMWH�SRVRGR�
�� 9�VHVDOQR�JLENR�FHY�YVWDYLWH�åHOHQL�QDVWDYHN�
�� 3RVRGR�QDSROQLWH�V�þLVWLORP�
�� 3RVRGR�SULYLMWH�QD�ãRER�]D�SHQR�
�� 2GVWUDQLWH�ãRER�V�SHVNDOQH�FHYL�
�� âRER�]D�SHQR�QDPHVWLWH�QD�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�LQ�MR�

WUGQR�SULYLMWH�
�� =DåHQLWH�YLVRNRWODþQL�þLVWLOQLN�

Priporočena metoda čiščenja
�� ýLVWLOR�YDUþQR�SRSUãLWH�SR�VXKL�SRYUãLQL�LQ�SXVWLWH��GD�

XþLQNXMH��QDM�VH�QH�SRVXãL��
�� 2GVWUDQMHQR�XPD]DQLMR�VSHULWH�]�YLVRNRWODþQLP�FXU�

NRP�
Spiranje razpršilnika pene

5D]SUãLOQLN�SHQH�MH�WUHED�SR�YVDNL�XSRUDEL�VSUDWL��GD�
SUHSUHþLWH�NRSLþHQMH�RVWDQNRY�þLVWLOD�Y�QMHP�
�� 2GYLMWH�UH]HUYRDU�
�� 2VWDQHN�þLVWLOD�]OLMWH�QD]DM�Y�RULJLQDOQR�HPEDODåR�
�� 5H]HUYRDU�QDSROQLWH�V�þLVWR�YRGR�
�� 5H]HUYRDU�SULYLMWH�QD�ãRER�]D�SHQR�
�� âRER�V�SHQR�XSRUDEOMDMWH�SULEO��� PLQXWR��GD�VSHUHWH�

RVWDQNH�þLVWLOD�
�� ,]SUD]QLWH�UH]HUYRDU�

Prekinitev obratovanja
�� =DSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��GD�VH�QDSUDYD�L]NOMXþL�
�� =DYDUXMWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��WDNR�GD�YDUQRVWQR�

]DVNRþNR�SRWLVQHWH�QDSUHM�
Napotek 
2E�L]NORSX�QDSUDYH�VH�WODN�YRGH�VSXVWL�]D�SULEO���� ���6�
WHP�VH�]PDQMãD�WXGL�SURåLOQD�VLOD�YLVRNRWODþQH�SLãWROH�LQ�
SRGDOMãD�åLYOMHQMVND�GRED�QDSUDYH�

Nadaljevanje obratovanja
�� 6SXVWLWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��WDNR�GD�YDUQRVWQR�]D�

VNRþNR�SRWLVQHWH�QD]DM�
�� 2GSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��GD�VH�QDSUDYD�SRQRY�

QR�YNOMXþL�

Zaključek obratovanja
�� =DSULWH�GRWRN�YRGH�
�� 2GSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�
�� 6WLNDOR�QDSUDYH�]DYUWLWH�QD�ª,©�LQ�QDSUDYR�SXVWLWH�

WHþL���GR��� VHNXQG�
�� =DSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�
�� 6WLNDOR�QDSUDYH�]DYUWLWH�QD�ª��2))©�
�� 2PUHåQL�YWLþ�L]YOHFLWH�L]�YWLþQLFH�VDPR�V�VXKLPL�URNDPL�
�� 2GVWUDQLWH�GRWRN�YRGH�
�� 2GSULWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��GD�VSURVWLWH�WODN�L]�QD�

SUDYH�
�� =DYDUXMWH�YLVRNRWODþQR�SLãWROR��WDNR�GD�YDUQRVWQR�

]DVNRþNR�SRWLVQHWH�QDSUHM�

Samo HD...M, HD...MX: 
Shranjevanje naprave

�� 5D]SUãLOQR�FHY�]�YLVRNRWODþQR�SLãWROR�SRVWDYLWH�Y�WXO�
]D�UD]SUãLOQR�FHY�LQ�MR�]DWDNQLWH�Y�GUåDOR�UD]SUãLOQH�
FHYL�

�� 2PUHåQL�NDEHO�QDYLMWH�RNURJ�GUåDOD�NDEOD�
�� HD...M: 9LVRNRWODþQR�FHY�QDYLMWH��REHVLWH�þH]�QRVL�

OHF�FHYL�LQ�]DYDUXMWH�]�JXPLMDVWLP�WUDNRP��HD...MX:�
9LVRNRWODþQR�FHY�QDYLMWH�QD�FHYQL�EREHQ�LQ�SUHNORSL�
WH�URþDM�QD�]DJDQMDOQLNX�

�� 3ULWLVQLWH�PHKDQL]HP�]D�RGSLUDQMH�SRWLVQHJD�VWUH�
PHQD�LQ�SRWLVQLWH�SRWLVQR�VWUHPH�

Zaščita pred zmrzaljo
POZOR 
Zmrzal poškoduje napravo, v kolikor iz nje ne 
izpraznite vse vode.
1DSUDYR�VKUDQMXMWH�QD�PHVWX��]DãþLWHQHP�SUHG�]PU]D�
OMR�
Če shranjevanje na mestu brez zmrzali ni mogoče:
�� 6SXVWLWH�YRGR�
�� 6NR]L�QDSUDYR�SUHþUSDMWH�NRPHUFLDOQR�UD]SRORåOMLYR�

VUHGVWYR�SURWL�]PU]RYDQMX�
�� 1DSUDYR�SXVWLWH�WHþL�QDMPDQM�� PLQXWR��GRNOHU�QLVR�

þUSDOND�LQ�YRGL�SUD]QL�
Napotek 
8SRUDEOMDMWH�NRPHUFLDOQR�UD]SRORåOMLYR�VUHGVWYR�SURWL�
]PU]RYDQMX�]D�YR]LOD��QD�RVQRYL�JOLNROD��8SRãWHYDMWH�QD�
YRGLOD�]D�URNRYDQMH�SURL]YDMDOFD�VUHGVWYD�SURWL�]PU]R�
YDQMX�

Transport
" PREVIDNOST 
Nevarnost telesnih poškodb, nevarnost poškodb 
naprave
3UL�WUDQVSRUWX�SD]LWH�QD�WHåR�QDSUDYH�
POZOR 
Nevarnost poškodb naprave
6SURåLWYHQR�URþLFR�YLVRNRWODþQH�SLãWROH�]DãþLWLWH�SUHG�
SRãNRGEDPL�
�� 3UL�WUDQVSRUWX�Y�YR]LOLK�]DYDUXMWH�QDSUDYR�SUHG�

]GUVRP�LQ�SUHYUQLWYLMR�Y�VNODGX�]�YHOMDYQLPL�VPHUQL�
FDPL�

�� 3UL�GDOMãHP�WUDQVSRUWX�SULPLWH�QDSUDYR�]D�SRWLVQR�
VWUHPH�LQ�MR�YOHFLWH�]D�VHERM��UD]HQ�SUL�PRGHOX�
+'���0�6W��

�� 3UL�SUHQRVX�SR�VWRSQLFDK�GYLJXMWH�QDSUDYR�VWRSQLFR�
]D�VWRSQLFR��'UVQH�WLUQLFH�ãþLWLMR�RKLãMH�SUHG�SRãNRG�
EDPL��UD]HQ�SUL�PRGHOX�+'���0�6W��

Samo HD...M, HD...MX: Transportni nosilec 
za površinski čistilnik

�� 3ULNOMXþQL�QDVWDYHN�SRYUãLQVNHJD�þLVWLOQLND�QDWDNQLWH�
QD�WUDQVSRUWQL�QRVLOHF�QD�YLVRNRWODþQHP�þLVWLOQLNX�

�� 3RNULYQR�PDWLFR�SULYLMWH�]D�SULEOLåQR�� REUDW�

Shranjevanje
" PREVIDNOST 
Nevarnost telesnih poškodb in poškodbe naprave.
3UL�VKUDQMHYDQMX�XSRãWHYDMWH�WHåR�QDSUDYH�
�� 1DSUDYR�VKUDQMXMWH�OH�Y�]DSUWLK�SURVWRULK�

Nega in vzdrževanje
! NEVARNOST 
Nevarnost poškodb zaradi nenamernega zagona 
naprave in električnega udara.
3UHG�YVDNLP�GHORP�QD�QDSUDYL�L]NOMXþLWH�QDSUDYR�LQ�
L]YOHFLWH�RPUHåQL�YWLþ�
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Varnostni pregled/pogodba za vzdrževanje
=D�UHGQH�VHUYLVQH�SUHJOHGH�VH�ODKNR�GRJRYRULWH�V�VYR�
MLP�WUJRYFHP��SUDY�WDNR�ODKNR�]�QMLP�VNOHQHWH�SRJRGER�
]D�Y]GUåHYDQMH��3URVLPR��VWRSLWH�Y�VWLN�]�QMLP�

Pred vsakim obratovanjem
�� 3ULNOMXþQL�NDEHO�SUHYHULWH�]D�SRãNRGEH��SRãNRGRYDQL�

NDEHO�QDM�WDNRM�]DPHQMD�SRREODãþHQD�VHUYLVQD�VOXå�
ED�DOL�NYDOLILFLUDQ�HOHNWULþDU�

�� 9LVRNRWODþQR�FHY�SUHYHULWH�]D�SRãNRGEH��SRãNRGR�
YDQR�YLVRNRWODþQR�FHY�WDNRM�]DPHQMDMWH�

�� 3UHYHULWH��DOL�QDSUDYD�WHVQL����NDSOMLFH�YRGH�QD�PLQX�
WR�VR�GRSXVWQH��3UL�YHþMHP�QHWHVQMHQMX�VH�REUQLWH�QD�
VHUYLVQR�VOXåER�

Tedensko
�� 2þLVWLWH�VLWR�Y�SULNOMXþNX�]D�YRGR�

Čiščenje sita v priključku za vodo
�� 2GYLMWH�SRNULYQR�PDWLFR�
�� ,]YOHFLWH�FHYQL�QDVWDYHN�V�VLWRP�
�� 6LWR�RG�]XQDM�RþLVWLWH�LQ�VSHULWH�

Navodilo: âHVWHURNRWQR�YWLþQLFR�FHYQHJD�QDVWDYND�
SRUDYQDMWH�V�SULNOMXþNRP�Y�QDSUDYL�

�� 9VWDYLWH�FHYQL�QDVWDYHN�V�VLWRP�
�� 3ULYLMWH�SRNULYQR�PDWLFR�

Vsakih 500 obratovalnih ur, najmanj letno
�� 9]GUåHYDQMH�QDSUDYH�QDM�L]YHGH�VHUYLVQD�VOXåED�
�� =DPHQMDMWH�ROMH�

Menjava olja
Napotek 
=D�NROLþLQR�LQ�YUVWR�ROMD�JOHMWH�SRJODYMH�ª7HKQLþQL�SRGDW�
NL©�
�� 2GYLMWH���YLMDNH�
�� 6QHPLWH�SRNURY�QDSUDYH�

Slika D
�� ,]SXVWQR�JLENR�FHY�]D�ROMH�]DVXþLWH�QDY]GRO�LQ�MR�SUL�

GUåLWH�QDG�SRVRGR�]D�]ELUDQMH�ROMD�
�� ,]YOHFLWH�þHS�L]�JLENH�FHYL�]D�ROMH�
�� 6QHPLWH�SRNURY�
�� 2GVWUDQLWH�SHQR�L]�SRVRGH�]D�ROMH�
�� 3RþDNDMWH��GD�VH�ROMH�Y�FHORWL�L]WHþH�

Slika E
�� 9VWDYLWH�þHS�Y�JLENR�FHY�]D�ROMH�
�� *LENR�FHY�]D�ROMH�]DVXþLWH�QDY]JRU�LQ�MR�]DWDNQLWH�
��� 1DOLMWH�RGPHUMHQR�NROLþLQR�ROMD�
��� 9VWDYLWH�SHQR�Y�SRVRGR�]D�ROMH�
��� 1DPHVWLWH�SRNURY�LQ�JD�WUGQR�SULWLVQLWH�

Slika F
Pomoč pri motnjah

! NEVARNOST 
Nevarnost poškodb zaradi nenamernega zagona 
naprave in električnega udara.
3UHG�YVDNLP�GHORP�QD�QDSUDYL�L]NOMXþLWH�QDSUDYR�LQ�
L]YOHFLWH�RPUHåQL�YWLþ�

(OHNWULþQH�NRPSRQHQWH�QDM�SUHYHUMD�LQ�SRSUDYOMD�VDPR�
SRREODãþHQD�VHUYLVQD�VOXåED�
9�SULPHUX�PRWHQM��NL�QLVR�QDYHGHQH�Y�WHP�SRJODYMX��WHU�
Y�SULPHUX�GYRPD�DOL�L]UHFQHJD�QDYRGLOD�VH�REUQLWH�QD�
SRREODãþHQR�VHUYLVQR�VOXåER�
Naprave ni mogoče zagnati
z 3UHYHULWH�SULNOMXþQL�NDEHO�]D�SRãNRGEH�
z 3UHYHULWH�RPUHåQR�QDSHWRVW�
z ýH�VH�QDSUDYD�SUHJUHMH�

D 6WLNDOR�QDSUDYH�SRVWDYLWH�QD�ª�©�
E 1DSUDYR�SXVWLWH��QDM�VH�KODGL�QDMPDQM��� PLQXW�
F 6WLNDOR�QDSUDYH�SRVWDYLWH�QD�ª�©�

z 9�SULPHUX�HOHNWULþQH�RNYDUH�VH�REUQLWH�QD�VHUYLVQR�
VOXåER�

V napravi se ne vzpostavi tlak
z 3UHYHULWH�YHOLNRVW�ãREH��]D�SRWUHEQR�YHOLNRVW�JOHMWH�

SRJODYMH�ª7HKQLþQL�SRGDWNL©�
z 2G]UDþLWH�QDSUDYR��JOHMWH�SRJODYMH�ª2G]UDþHYDQMH�

QDSUDYH©�
z 2þLVWLWH�VLWR�Y�SULNOMXþNX�]D�YRGR�
z 3UHYHULWH�NROLþLQR�GRWRND�YRGH��]D�SRWUHEQR�NROLþLQR�

JOHMWH�SRJODYMH�ª7HKQLþQL�SRGDWNL©�
z 2þLVWLWH�ãRER�
z 3R�SRWUHEL�VH�REUQLWH�QD�VHUYLVQR�VOXåER�
Črpalka ne tesni
'R���NDSOMLFH�YRGH�QD�PLQXWR�VR�GRSXVWQH�
z 9�SULPHUX�YHþMHJD�QHWHVQMHQMD�QDM�QDSUDYR�SUHYHUL�

VHUYLVQD�VOXåED�
Črpalka tolče
z 3UHYHULWH�WHVQMHQMH�GRYRGD�YRGH�
z 2G]UDþLWH�QDSUDYR��JOHMWH�SRJODYMH�ª2G]UDþHYDQMH�

QDSUDYH©�
z 3R�SRWUHEL�VH�REUQLWH�QD�VHUYLVQR�VOXåER�
Premalo dodatna čistilnega sredstva
z 'RSROQLWH�SRVRGR�UD]SUãLOQLND�SHQH�
z 1DWDNQLWH�YHþMR�EOHQGR�QD�VHVDOQR�FHY�
z 3UHYHULWH��DOL�VR�Y�VHVDOQL�FHYL�LQ�ãREL�]D�SHQR�RVWDQ�

NL�þLVWLOQHJD�VUHGVWYD��2VWDQNH�RGVWUDQLWH�]�PODþQR�
YRGR�

Pribor in nadomestni deli
8SRUDEOMDMWH�VDPR�RULJLQDOQL�SULERU�LQ�RULJLQDOQH�QDGR�
PHVWQH�GHOH��NL�]DJRWDYOMDMR�YDUQR�LQ�QHPRWHQR�GHORYD�
QMH�QDSUDYH�
,QIRUPDFLMH�R�SULERUX�LQ�QDGRPHVWQLK�GHOLK�QDMGHWH�QD�
VSOHWQHP�QDVORYX�www.kaercher.com�

Garancija
9�YVDNL�GUåDYL�YHOMDMR�JDUDQFLMVNL�SRJRML��NL�MLK�MH�L]GDOD�
QDãD�SULVWRMQD�SURGDMQD�GUXåED��9�JDUDQFLMVNHP�URNX�
ERGR�PRUHELWQH�PRWQMH�Y�GHORYDQMX�QDSUDYH�RGSUDYOMH�
QH�EUH]SODþQR��þH�MH�QMLKRY�Y]URN�QDSDND�Y�PDWHULDOX�DOL�
QDSDND�SUL�SURL]YRGQML��3UL�XYHOMDYOMHQMX�JDUDQFLMH�]DJR�
WRYLWH�GRND]LOR�R�QDNXSX�LQ�VWRSLWH�Y�VWLN�V�SURGDMDOFHP�
DOL�]�QDMEOLåMR�VHUYLVQR�VOXåER�
1DVORY�QDMGHWH�QD�KUEWQL�VWUDQL�

Tehnični podatki
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Električni priključek
1DSHWRVW�RPUHåMD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � � �
2PUHåQD�IUHNYHQFD +] �� �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�PRþ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���



6ORYHQģÏLQD ���

6WRSQMD�]DãþLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
2PUHåQD�YDURYDOND��LQHUWQD� $ �� �� �� �� �� �� ��
.DEHOVNL�SRGDOMãHN��� P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključek za vodo
7ODN�QD�GRWRNX��PDNV�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�QD�GRWRNX��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
.ROLþLQD�GRWRND��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
9LãLQD�VHVDQMD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Močnostni podatki naprave
9HOLNRVW�VWDQGDUGQH�ãREH �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2EUDWRYDOQL�WODN 03D �� �� �� �� �� �� ��
2EUDWRYDOQL�QDGWODN��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
ýUSDOQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
6LOD�Y]YUDWQHJD�VXQND�YLVRNRWODþQH�
SLãWROH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Mere in teže
7LSLþQD�REUDWRYDOQD�WHåD NJ �� �� �� �� �� �� ��
'ROåLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LãLQD��SRWLVQR�VWUHPH�VSRGDM���]JR�
UDM�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

.ROLþLQD�ROMD O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�ROMD 7LS ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Ugotovljene vrednosti v skladu s standardom EN 60335-2-xx
9UHGQRVW�WUHVOMDMHY�]D�GODQL�URNH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HJRWRYRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
5DYHQ�WODND�KUXSD G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
1HJRWRYRVW�.S$ G%�$� � � � � � � �
5DYHQ�PRþL�KUXSD�/:$ ��QHJRWRYRVW�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Električni priključek
1DSHWRVW�RPUHåMD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � �
2PUHåQD�IUHNYHQFD +] �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�PRþ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
6WRSQMD�]DãþLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
2PUHåQD�YDURYDOND��LQHUWQD� $ �� �� �� �� �� ��
.DEHOVNL�SRGDOMãHN��� P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključek za vodo
7ODN�QD�GRWRNX��PDNV�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUD�QD�GRWRNX��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
.ROLþLQD�GRWRND��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
9LãLQD�VHVDQMD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Močnostni podatki naprave
9HOLNRVW�VWDQGDUGQH�ãREH �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
2EUDWRYDOQL�WODN 03D �� �� �� �� �� ��



��� 3ROVNL

3ULGUåXMHPR�VL�SUDYLFR�GR�VSUHPHPE�WHKQLþQLK�SRGDW�
NRY�

Izjava ES o skladnosti
,]MDYOMDPR��GD�VSRGDM�RSLVDQL�VWURM�Y�]DVQRYL�LQ�NRQVWUXN�
FLML�WHU�UD]OLþLFL��NL�VPR�MR�GDOL�QD�WUJ��L]SROQMXMH�XVWUH]QH�
ELVWYHQH�]GUDYVWYHQH�LQ�YDUQRVWQH�]DKWHYH�GLUHNWLY�(6��
9�SULPHUX�VSUHPHPEH�VWURMD��NL�QL�ELOD�GRJRYRUMHQD�]�
QDPL��WD�L]MDYD�L]JXEL�YHOMDYQRVW�
,]GHOHN��9LVRNRWODþQL�þLVWLOQLN
7LS��������[[[
Veljavne uredbe ES
��������(6
��������(6������������(6�
��������(8
��������(8
Veljavni usklajeni standardi
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Uporabljeni postopek ugotavljanja skladnosti
��������(6��3ULORJD�9
Raven moči hrupa dB(A)

3RGSLVQLNL�GHOXMHMR�Y�LPHQX�LQ�SR�SRREODVWLOX�XSUDYH�

3RREODãþHQD�RVHED�]D�GRNXPHQWDFLMR��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ���� �� ����

Spis treści

2EUDWRYDOQL�QDGWODN��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
ýUSDOQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
6LOD�Y]YUDWQHJD�VXQND�YLVRNRWODþQH�
SLãWROH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Mere in teže
7LSLþQD�REUDWRYDOQD�WHåD NJ �� �� �� �� �� ��
'ROåLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LãLQD��SRWLVQR�VWUHPH�VSRGDM���]JR�
UDM�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

.ROLþLQD�ROMD O ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�ROMD 7LS �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Ugotovljene vrednosti v skladu s standardom EN 60335-2-xx
9UHGQRVW�WUHVOMDMHY�]D�GODQL�URNH P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HJRWRYRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
5DYHQ�WODND�KUXSD G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HJRWRYRVW�.S$ G%�$� � � � � � �
5DYHQ�PRþL�KUXSD�/:$ ��QHJRWR�
YRVW�.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

izmerjeno zajamčeno
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��

+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

,QVWUXNFMH�RJyOQH �������������������������������������������������� ���
=DVWRVRZDQLH�]JRGQH�]�SU]H]QDF]HQLHP ������������ ���
2FKURQD�ĞURGRZLVND �������������������������������������������� ���
=DVDG\�EH]SLHF]HĔVWZD��������������������������������������� ���
(OHPHQW\�REVáXJRZH�������������������������������������������� ���
.RORU�R]QDF]HQLD�������������������������������������������������� ���
5R]SDNRZ\ZDQLH ������������������������������������������������� ���
0RQWDĪ�DNFHVRULyZ ���������������������������������������������� ���

izmerjeno zajamčeno

Chief Executive Officer Head of Approbation



3ROVNL ���

Instrukcje ogólne
3U]HG�UR]SRF]ĊFLHP�XĪ\WNRZDQLD�XU]ą�
G]HQLD�QDOHĪ\�SU]HF]\WDü�QLQLHMV]ą�RU\�
JLQDOQą�LQVWUXNFMĊ�REVáXJL�L�SRQLĪV]H�]D�

VDG\�EH]SLHF]HĔVWZD��3RVWĊSRZDü�]JRGQLH�]�SRGDQ\PL�
LQVWUXNFMDPL�
2ED�]HV]\W\�SU]HFKRZDü�GR�SyĨQLHMV]HJR�Z\NRU]\VWD�
QLD�OXE�GOD�QDVWĊSQHJR�XĪ\WNRZQLND�

Zastosowanie zgodne z 
przeznaczeniem

0\MND�Z\VRNRFLĞQLHQLRZD�MHVW�SU]H]QDF]RQD�Z\áąF]QLH�
GR�QDVWĊSXMąF\FK�SUDF�
&]\V]F]HQLH�PDV]\Q��SRMD]GyZ��EXG\QNyZ��QDU]ĊG]L�L�
LQQ\FK�RELHNWyZ�]D�SRPRFą�VWUXPLHQLD�Z\VRNRFLĞQLH�
QLRZHJR�
:�SU]\SDGNX�VLOQ\FK�]DEUXG]HĔ�]DOHFDP\�XĪ\FLH�G\V]\�UR�
WDF\MQHM�GRVWĊSQHM�Z�UDPDFK�Z\SRVDĪHQLD�VSHFMDOQHJR�
:�SU]\SDGNX�+'���3OXV�G\V]D�URWDF\MQD�]QDMGXMH�VLĊ�Z�
]DNUHVLH�GRVWDZ\�
UWAGA
Zabrudzona woda powoduje wcześniejsze zużycie 
lub odkładanie się osadów w urządzeniu.
8U]ąG]HQLH�PRĪQD�]DVLODü�W\ONR�F]\VWą�ZRGą�OXE�ZRGą�
]�UHF\NOLQJX��R�LOH�QLH�SU]HNUDF]D�RQD�QDVWĊSXMąF\FK�
ZDUWRĞFL�JUDQLF]Q\FK�
z :DUWRĞü�S+�����������
z 3U]HZRGQRĞü�HOHNWU\F]QD��3U]HZRGQRĞü�ĞZLHĪHM�

ZRG\�� ���� �6�FP��PDNV\PDOQD�SU]HZRGQRĞü�
���� �6�FP

z 6XEVWDQFMH�RGNáDGDMąFH�VLĊ��REMĊWRĞü�SUyENL���O��
F]DV�RVDG]DQLD����PLQXW���� ��� PJ�O

z 6XEVWDQFMH�ILOWURZDQH��� �� PJ�O��EH]�PDWHULDáyZ�
ĞFLHUQ\FK

z :ĊJORZRGRU\��� �� PJ�O
z &KORUHN��� ��� PJ�O
z 6LDUF]DQ��� ��� PJ�O
z :DSĔ��� ��� PJ�O
z 7ZDUGRĞü�áąF]QD��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z ĩHOD]R������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z 0LHGĨ��� � PJ�O
z &KORU�DNW\ZQ\��� ��� PJ�O
z EH]�SU]\NUHJR�]DSDFKX

Ochrona środowiska
0DWHULDá\��]�NWyU\FK�Z\NRQDQR�RSDNRZDQLD��QD�
GDMą�VLĊ�GR�UHF\NOLQJX��2SDNRZDQLD�SRGGDü�XW\OL�
]DFML�SU]\MD]QHM�GOD�ĞURGRZLVND�QDWXUDOQHJR�

(OHNWU\F]QH�L�HOHNWURQLF]QH�XU]ąG]HQLD�]DZLHUDMą�
FHQQH�VXURZFH�ZWyUQH��D�F]ĊVWR�UyZQLHĪ�WDNLH�
F]ĊĞFL�VNáDGRZH�MDN�EDWHULH��DNXPXODWRU\�OXE�ROHM��
NWyUH�Z�UD]LH�QLHZáDĞFLZHM�REVáXJL�OXE�QLHSUDZL�

GáRZHM�XW\OL]DFML�PRJą�VWDQRZLü�SRWHQFMDOQH�]DJURĪHQLH�
GOD�]GURZLD�OXG]NLHJR�L�ĞURGRZLVND�QDWXUDOQHJR��-HGQDN�
WH�F]ĊĞFL�VNáDGRZH�Vą�QLH]EĊGQH�GR�SUDZLGáRZHM�SUDF\�
XU]ąG]HQLD��8U]ąG]HĔ�R]QDF]RQ\FK�W\P�V\PEROHP�QLH�
PRĪQD�Z\U]XFDü�GR�RGSDGyZ�]�JRVSRGDUVWZ�GRPR�
Z\FK�
Wskazówki dotyczące składników (REACH)
$NWXDOQH�LQIRUPDFMH�GRW\F]ąFH�VNáDGQLNyZ�PRĪQD�]QD�
OHĨü�QD�VWURQLH��www.kaercher.com/REACH

Zasady bezpieczeństwa
z 3U]HG�SLHUZV]\P�XUXFKRPLHQLHP�XU]ąG]HQLD�QDOH�

Ī\�NRQLHF]QLH�SU]HF]\WDü�]DVDG\�EH]SLHF]HĔVWZD�
������������

z 3U]HVWU]HJDü�NUDMRZ\FK�SU]HSLVyZ�GRW\F]ąF\FK�
VWUXPLHQLF�FLHF]RZ\FK�

z 3U]HVWU]HJDü�NUDMRZ\FK�SU]HSLVyZ�GRW\F]ąF\FK�]D�
SRELHJDQLD�Z\SDGNRP��1DOHĪ\�UHJXODUQLH�VSUDZ�
G]Dü�VWUXPLHQLFH�FLHF]RZH��:\QLNL�VSUDZG]DQLD�QD�
OHĪ\�XGRNXPHQWRZDü�SLVHPQLH�

z 1LH�QDOHĪ\�GRNRQ\ZDü�ĪDGQ\FK�PRG\ILNDFML�Z�XU]ą�
G]HQLX�L�DNFHVRULDFK�

Symbole na urządzeniu
8U]ąG]HQLD�QLH�PRĪQD�SRGáąF]Dü�EH]SRĞUHG�
QLR�GR�SXEOLF]QHM�VLHFL�ZRGRFLąJRZHM�

1LH�ZROQR�NLHURZDü�VWUXPLHQLD�Z\VRNRFLĞQLH�
QLRZHJR�QD�OXG]L��]ZLHU]ĊWD��DNW\ZQ\�RVSU]ĊW�
HOHNWU\F]Q\�DQL�QD�VDPR�XU]ąG]HQLH��&KURQLü�
XU]ąG]HQLH�SU]HG�PUR]HP�

Zabezpieczenia
=DEH]SLHF]HQLD�VáXĪą�RFKURQLH�XĪ\WNRZQLND�L�QLH�PRJą�
E\ü�RGáąF]RQH�DOER�SRPLQLĊWH�Z�VZRLP�G]LDáDQLX�
=DZyU�SU]HOHZRZ\��SU]HáąF]QLN�FLĞQLHQLRZ\�L�]DZyU�
EH]SLHF]HĔVWZD�Vą�XVWDZLDQH�IDEU\F]QLH�L�]DSORPER�
ZDQH��8VWDZLHĔ�PRĪH�GRNRQ\ZDü�MHG\QLH�VHUZLV�
Zawór przelewowy z przełącznikiem ciśnieniowym
:�UD]LH�RJUDQLF]HQLD�LORĞFL�ZRG\�]D�SRPRFą�UHJXODWRUD�
FLĞQLHQLD�L�LORĞFL�RWZLHUD�VLĊ�]DZyU�SU]HOHZRZ\�L�F]ĊĞü�
ZRG\�VSá\ZD�]�SRZURWHP�GR�VWURQ\�VVąFHM�SRPS\�
3R�]ZROQLHQLX�GĨZLJQL�VSXVWRZHM�SLVWROHWX�Z\VRNRFL�
ĞQLHQLRZHJR�Z\áąF]QLN�FLĞQLHQLRZ\�SRPS\�Z\VRNRFL�
ĞQLHQLRZHM�Z\áąF]D�VLĊ��D�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�VWUXPLHĔ�
ZRG\�XVWDMH�
3R�SRFLąJQLĊFLX�]D�GĨZLJQLĊ�VSXVWRZą�SRPSD�SRQRZ�
QLH�VLĊ�ZáąF]D�

Zawór bezpieczeństwa
=DZyU�EH]SLHF]HĔVWZD�RWZLHUD�VLĊ�SU]\�SU]HNURF]HQLX�
GRSXV]F]DOQHJR�QDGFLĞQLHQLD�URERF]HJR��D�ZRGD�VSá\�
ZD�]�SRZURWHP�GR�VWURQ\�VVąFHM�SRPS\�

Elementy obsługowe
3DWU]�VWURQD�]�JUDILNDPL

� &]ĊĞü�RFKURQQD

� '\V]D

� 5HJXODWRU�FLĞQLHQLD�L�LORĞFL

� /DQFD�($6<�/RFN

� 3LVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�($6<�)RUFH

8UXFKDPLDQLH ������������������������������������������������������� ���
2EVáXJD ���������������������������������������������������������������� ���
3U]HUZDQLH�SUDF\�������������������������������������������������� ���
=DNRĔF]HQLH�SUDF\ ����������������������������������������������� ���
7\ONR�+'���0��+'���0;��0DJD]\QRZDQLH�XU]ą�
G]HQLD������������������������������������������������������������������� ���
2FKURQD�SU]HFLZPUR]RZD������������������������������������ ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
6NáDGRZDQLH ��������������������������������������������������������� ���
&]\V]F]HQLH�L�NRQVHUZDFMD ���������������������������������� ���
8VXZDQLH�XVWHUHN������������������������������������������������� ���
$NFHVRULD�L�F]ĊĞFL�]DPLHQQH �������������������������������� ���
*ZDUDQFMD ������������������������������������������������������������ ���
'DQH�WHFKQLF]QH��������������������������������������������������� ���
'HNODUDFMD�]JRGQRĞFL�:( ������������������������������������ ���



��� 3ROVNL

� =DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\

� 'ĨZLJQLD�VSXVWRZD

� 'ĨZLJQLD�RGEORNRZXMąFD

� :ąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�($6<�/RFN

�� 3DáąN�SU]HVXZQ\��JyUD��Z\VXQLĊW\�

�� %ĊEHQ�GR�]ZLMDQLD�ZĊĪD

�� 3DáąN�SU]HVXZQ\��Gyá��ZVXQLĊW\�

�� 7DĞPD�JXPRZD

�� 8FKZ\W�NDEOD��Z�SU]\SDGNX�+'���0�UyZQLHĪ�XFKZ\W�
ZĊĪD

�� :VSRUQLN�ODQF\

�� 3RGVWDZND�QD�G\V]Ċ�URWDF\MQą

�� :\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD

�� )XWHUDá�QD�ODQFĊ

�� 3U]\áąF]H�Z\VRNLHJR�FLĞQLHQLD�($6<�/RFN

�� 6LWNR

�� .UyFLHF�ZĊĪD

�� 1DNUĊWND�NRáSDNRZD

�� 3U]\áąF]H�ZRG\

�� 3áR]D�ĞOL]JRZD��VWRMąFD

�� 8FKZ\W�QD�G\V]Ċ�SLDQRZą

�� 8FKZ\W�WUDQVSRUWRZ\�QD�RF]\V]F]DF]�SRZLHU]FK�
QLRZ\

�� 2GEORNRZDQLH�SDáąND�SU]HVXZQHJR

�� .RUED

�QLH�Z�SU]\SDGNX�ZV]\VWNLFK�ZHUVML�XU]ąG]HQLD�Z�]D�
NUHVLH�GRVWDZ\

Kolor oznaczenia
z (OHPHQW\�REVáXJRZH�SURFHVX�F]\V]F]HQLD�Vą�ĪyáWH�
z (OHPHQW\�REVáXJRZH�NRQVHUZDFML�L�VHUZLVX�Vą�MD�

VQRV]DUH�

Rozpakowywanie
�� 6NRQWURORZDü�]DZDUWRĞü�RSDNRZDQLD�SU]\�UR]SDNR�

Z\ZDQLX�
�� (ZHQWXDOQH�XV]NRG]HQLD�WUDQVSRUWRZH�QDOHĪ\�QLH�

]ZáRF]QLH�]JáRVLü�VSU]HGDZF\�
�� Tylko w przypadku HD...M St: 6]DEORQ�ZLHUWDUVNL�

SR]RVWDZLü�Z�RSDNRZDQLX�GR�F]DVX�PRQWDĪX�XU]ą�
G]HQLD�QD�ĞFLDQLH�

Montaż akcesoriów
Wskazówka 
:�SU]\SDGNX�+'���0�6W�]DNUHV�GRVWDZ\�QLH�REHMPXMH�
DNFHVRULyZ�
Wskazówka 
6\VWHP�($6<�/RFN�V]\ENR�L�SHZQLH�áąF]\�SRG]HVSRá\�
G]LĊNL�V]\ENR]áąF]FH�JZLQWRZDQHM�L�Z\NRQDQLX�W\ONR�
MHGQHJR�REURWX�
Rysunek A
�� 1DáRĪ\ü�G\V]Ċ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZą�QD�ODQFĊ�
�� =DPRQWRZDü�L�GRNUĊFLü�UĊF]QLH�QDNUĊWNĊ�áąF]ąFą�

�($6<�/RFN��
�� 3RGáąF]\ü�ODQFĊ�GR�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR�

L�GRNUĊFLü�UĊF]QLH��($6<�/RFN��

W przypadku urządzeń bez bębna do zwijania 
węża:

�� 3RGáąF]\ü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�GR�SLVWROHWX�Z\�
VRNRFLĞQLHQLRZHJR�L�SU]\áąF]D�Z\VRNLHJR�FLĞQLHQLD�
XU]ąG]HQLD��D�QDVWĊSQLH�GRNUĊFLü�UĊF]QLH�
�($6<�/RFN��

W przypadku urządzeń z bębnem do zwijania 
węża:

�� 5R]áRĪ\ü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�QD�SRGáRG]H�Z�
WDNL�VSRVyE��DE\�QLH�E\á�SRVNUĊFDQ\�

�� .UĊFLü�NRUEą�]JRGQLH�]�UXFKHP�ZVND]yZHN�]HJDUD��
QDZLMDMąF�SU]\�W\P�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�UyZQR�
PLHUQLH�QD�EĊEHQ��8ZDĪDü��DE\�ZąĪ�VLĊ�QLH�]DJLąá�

�� 3RGáąF]\ü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�GR�SLVWROHWX�Z\�
VRNRFLĞQLHQLRZHJR�L�GRNUĊFLü�UĊF]QLH��($6<�/RFN��

Uruchamianie
Montaż HD...M St

! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo odniesienia obrażeń, niebezpie-
czeństwo porażeniem prądem elektrycznym
3U]HSURZDG]HQLH�LQVWDODFML�GRSá\ZX�ZRG\��SU]\áąF]D�
HOHNWU\F]QHJR�L�VLHFL�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHM�PRĪQD�]OHFLü�
W\ONR�DXWRU\]RZDQHPX�SHUVRQHORZL�
Warunki otoczenia
z 6XFKH��QLHQDUDĪRQH�QD�G]LDáDQLH�PUR]X�RWRF]HQLH�
z 1LH�PD�QLHEH]SLHF]HĔVWZD�Z\EXFKX�
z 6WDáH��UyZQH�SRGáRĪH�OXE�ĞFLDQD�QRĞQD�
z 1LH�LQVWDORZDü�Z�SREOLĪX�SRPLHV]F]HĔ�PLHV]NDO�

Q\FK�DQL�ELXU��HPLVMD�KDáDVX��
z =DSHZQLü�GRVWĊS�Z�FHOX�Z\NRQDQLD�SUDF�NRQVHUZD�

F\MQ\FK�
z 2GSá\Z�ZRG\�Z�PLHMVFX�LQVWDODFML�
Mocowanie urządzenia
Wskazówka 
ĝUXE\�L�NRáNL�GR�PRFRZDQLD�XFKZ\WX�QLH�]QDMGXMą�VLĊ�Z�
]DNUHVLH�GRVWDZ\��1DOHĪ\�MH�]DNXSLü�GRGDWNRZR�L�GRSD�
VRZDü�GR�Z\PRJyZ�RERZLą]XMąF\FK�Z�PLHMVFX�PRQWD�
ĪX��:\PDJDQD�ĞUHGQLFD�ĞUXE�������PP�
! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo zranienia przez spadające urzą-
dzenie
3RGF]DV�Z\ERUX�HOHPHQWyZ�PRFXMąF\FK�XZ]JOĊGQLü�
ZDJĊ�XU]ąG]HQLD�L�QRĞQRĞü�PLHMVFD�PRQWDĪX�
Rysunek B
� 0RQWDĪ�ĞFLHQQ\

� 0RQWDĪ�SRGáRJRZ\

� 2WZyU�PRQWDĪRZ\

� 8FKZ\W

�� =D]QDF]\ü�RWZRU\�QD�ĞFLDQLH�OXE�SRGáRG]H�]D�SRPR�
Fą�V]DEORQX�ZLHUWDUVNLHJR�

�� :\NRQDü�RWZRU\�
�� =DPRQWRZDü�XFKZ\W�L�OHNNR�ZNUĊFLü�ĞUXE\�
�� 8VWDZLü�RGVWĊS�XFKZ\WX��REUDFDMąF�JR�]D�SRPRFą�

NOXF]D�ZLGHáNRZHJR�
�� 'RNUĊFLü�ĞUXE\�
�� =DPRQWRZDü�XU]ąG]HQLH�

Przyłącze elektryczne
! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo porażenia prądem elektrycz-
nym
3RGáąF]\ü�XU]ąG]HQLH�GR�VLHFL�HOHNWU\F]QHM�]D�SRPRFą�
ZW\F]NL��=DEUDQLD�VLĊ�XĪ\ZDQLD�QLHUR]G]LHOQHJR�SRáą�



3ROVNL ���

F]HQLD�]�VLHFLą�HOHNWU\F]Qą��:W\F]ND�VáXĪ\�GR�RGáąF]D�
QLD�RG�VLHFL�HOHNWU\F]QHM�
HD...M St: =DVLODQLH�HOHNWU\F]QH�QLH]EĊGQH�GR�XĪ\WNR�
ZDQLD�XU]ąG]HQLD�PXVL�E\ü�SU]\VWRVRZDQH�GR�SUDF\�
FLąJáHM�
HD...M St: (OHPHQW\�SU]HZRG]ąFH�SUąG��NDEOH�L�XU]ą�
G]HQLD�]QDMGXMąFH�VLĊ�Z�REV]DU]H�URERF]\P�PXV]ą�E\ü�
]DEH]SLHF]RQH�SU]HG�VWUXPLHQLHP�ZRGQ\P�
�� :áRĪ\ü�ZW\F]NĊ�VLHFLRZą�GR�JQLD]GND�

Przyłącze wody
Podłączenie do instalacji wodnej
" OSTRZEŻENIE
Niebezpieczeństwo dla zdrowia z powodu cofania 
się zanieczyszczonej wody do sieci wodociągowej.
3U]HVWU]HJDü�SU]HSLVyZ�SU]HGVLĊELRUVWZD�ZRGRFLąJR�
ZHJR�
=JRGQLH�]�RERZLą]XMąF\PL�SU]HSLVDPL�XU]ąG]HQLH�QLJG\�
QLH�PRĪH�E\ü�XĪ\ZDQH�EH]�RGáąF]QLND�V\VWHPRZHJR�RG�
VLHFL�ZRGRFLąJRZHM��6WRVRZDü�RGSRZLHGQL�RGáąF]QLN�
V\VWHPRZ\�ILUP\�.b5&+(5�OXE�DOWHUQDW\ZQLH�RGáąF]�
QLN�V\VWHPRZ\�]JRGQ\�]�(1��������W\S�%$��:RGD��NWyUD�
SU]HSá\QĊáD�SU]H]�RGáąF]QLN�V\VWHPRZ\��MHVW�X]QDZDQD�
]D�QLHQDGDMąFą�VLĊ�GR�VSRĪ\FLD��2GG]LHODF]�V\VWHPRZ\�
QDOHĪ\�]DZV]H�SRGáąF]Dü�QD�GRSá\ZLH�ZRG\��QLJG\�QLH�
EH]SRĞUHGQLR�QD�SU]\áąF]X�ZRG\�XU]ąG]HQLD�
�� 6SUDZG]Lü�FLĞQLHQLH��WHPSHUDWXUĊ�L�LORĞü�ZRG\�QD�GR�

Sá\ZLH��:\PDJDQLD�SDWU]�UR]G]LDá�Ä'DQH�WHFKQLF]�
QH´�

�� 3RáąF]\ü�RGáąF]QLN�V\VWHPRZ\�L�SU]\áąF]H�ZRG\�
XU]ąG]HQLD�]�ZĊĪHP��PLQLPDOQD�GáXJRĞü���� P��PL�
QLPDOQD�ĞUHGQLFD��´��
:ąĪ�]DVLODMąF\�QLH�QDOHĪ\�GR�]DNUHVX�GRVWDZ\�

�� 2WZRU]\ü�GRSá\Z�ZRG\�
Zasysanie wody ze zbiornika
�� 3U]\NUĊFLü�ZąĪ�VVąF\��QXPHU�NDWDORJRZ\�������

�������]�ILOWUHP��QXPHU�NDWDORJRZ\��������������GR�
SU]\áąF]D�ZRG\�

�� 2GSRZLHWU]\ü�XU]ąG]HQLH�
Odpowietrzanie urządzenia
�� 2GNUĊFLü�G\V]Ċ�RG�ODQF\�
�� :áąF]\ü�XU]ąG]HQLH�L�SRF]HNDü��DĪ�ZRGD�EĊG]LH�

Z\GRVWDZDü�VLĊ�EH]�SĊFKHU]\NyZ�
�� :�UD]LH�SUREOHPyZ�]�RGSRZLHWU]DQLHP�ZáąF]\ü�

XU]ąG]HQLH�QD����VHNXQG��D�QDVWĊSQLH�Z\áąF]\ü��.LO�
NDNURWQLH�SRZWyU]\ü�SURFHV�

�� :\áąF]\ü�XU]ąG]HQLH�
�� 3RQRZQLH�]DPRQWRZDü�G\V]Ċ�

Tylko w przypadku HD...M St: Instalacja 
wysokociśnieniowa

3RGF]DV�LQVWDODFML�QDOHĪ\�SU]HVWU]HJDü�NUDMRZ\FK�SU]H�
SLVyZ�GRW\F]ąF\FK�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\FK�V\VWHPyZ�
F]\V]F]HQLD�PRQWRZDQ\FK�QD�VWDáH�
�� 3RGáąF]\ü�XU]ąG]HQLH�GR�]DPRQWRZDQHJR�QD�VWDáH�

XNáDGX�UXU�]D�SRPRFą�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR�SU]H�
ZRGX�JLĊWNLHJR�

�� 8áRĪ\ü�PRQWRZDQ\�QD�VWDáH�XNáDG�UXU�Z�WDNL�VSRVyE��
DE\�E\áR�MDN�QDMPQLHM�]PLDQ�NLHUXQNX�

�� 8áRĪ\ü�UXU\�SU]\�XĪ\FLX�RSDVHN�VWDá\FK�L�OXĨQ\FK��
ELRUąF�SRG�XZDJĊ�]PLDQ\�GáXJRĞFL�Z�Z\QLNX�G]LDáD�
QLD�FLHSáD�L�FLĞQLHQLD�

�� 0LQLPDOQH�SU]HNURMH�SU]HZRGyZ�
D 3U]HZRG\�UXURZH��ĝUHGQLFD�]QDPLRQRZD�'1����

����´��
E 3U]HZRG\�JLĊWNLH��ĝUHGQLFD�]QDPLRQRZD�'1���

Obsługa
! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo zranienia przez strumień wody 
pod wysokim ciśnieniem
1LJG\�QLH�PRFRZDü�GĨZLJQL�VSXVWRZHM�L�]DEH]SLHF]DMą�
FHM�Z�SR]\FML�XUXFKRPLRQHM�
1LH�XĪ\ZDü�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR��MHĞOL�GĨZL�
JQLD�]DEH]SLHF]DMąFD�MHVW�XV]NRG]RQD�
3U]HG�UR]SRF]ĊFLHP�MDNLFKNROZLHN�SUDF�SU]\�XU]ąG]H�
QLX�SU]HVXQąü�]DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\�QD�SLVWROHFLH�
Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\P�GR�SU]RGX�

Otwieranie/zamykanie pistoletu 
wysokociśnieniowego

�� 2WZLHUDQLH�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR��1DFL�
VQąü�GĨZLJQLĊ�]DEH]SLHF]DMąFą�L�VSXVWRZą�

�� =DP\NDQLH�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR��3XĞFLü�
GĨZLJQLĊ�]DEH]SLHF]DMąFą�L�VSXVWRZą�

Praca z wysokim ciśnieniem
8U]ąG]HQLH�PRĪQD�HNVSORDWRZDü�Z�SR]\FML�VWRMąFHM�OXE�
OHĪąFHM�
Wskazówka 
8U]ąG]HQLH�MHVW�Z\SRVDĪRQH�Z�Z\áąF]QLN�FLĞQLHQLRZ\��
6LOQLN�G]LDáD�W\ONR�ZWHG\��JG\�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLR�
Z\�MHVW�RWZDUW\�
�� 8U]ąG]HQLH�]�EĊEQHP�GR�]ZLMDQLD�ZĊĪD��&DáNRZLFLH�

RGZLQąü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�]�EĊEQD�
�� 8VWDZLü�Z\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD�Z�SR]\FML�Ä,´�
�� 2GEH]SLHF]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��Z�W\P�

FHOX�SU]HVXQąü�]DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\�QD�SLVWROH�
FLH�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\P�GR�W\áX�

�� 2WZRU]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�
�� :�SU]\SDGNX�XU]ąG]HQLD�]�UHJXODWRUHP�FLĞQLHQLD�L�

LORĞFL��8VWDZLü�FLĞQLHQLH�URERF]H��REUDFDMąF�UHJXOD�
WRU�FLĞQLHQLD�L�LORĞFL�

Praca ze środkiem czyszczącym
Wskazówka 
'R�SUDF\�]H�ĞURGNLHP�F]\V]F]ąF\�NRQLHF]QD�MHVW�ODQFD�
SLDQRZD��RSFMD��
" OSTRZEŻENIE
Niebezpieczeństwo dla zdrowia z powodu niewła-
ściwej obsługi środków czyszczących
3U]HVWU]HJDü�]DVDG�EH]SLHF]HĔVWZD�SRGDQ\FK�QD�
ĞURGNX�F]\V]F]ąF\P�
UWAGA
Nieodpowiednie środki czyszczące mogą uszkodzić 
urządzenie oraz czyszczony obiekt.
6WRVRZDü�Z\áąF]QLH�ĞURGNL�F]\V]F]ąFH�DXWRU\]RZDQH�
SU]H]�ILUPĊ�.b5&+(5�
3U]HVWU]HJDü�]DOHFHĔ�GRW\F]ąF\FK�GR]RZDQLD�L�ZVND�
]yZHN�GRáąF]RQ\FK�GR�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR�
$E\�]PLQLPDOL]RZDü�]DQLHF]\V]F]HQLH�ĞURGRZLVND��
RV]F]ĊGQLH�XĪ\ZDü�ĞURGNL�F]\V]F]ąFH�
ĝURGNL�F]\V]F]ąFH�.b5&+(5�JZDUDQWXMą�QLH]DNáyFR�
Qą�SUDFĊ�XU]ąG]HQLD��3URVLP\�R�]DF]HUSQLĊFLH�SRUDG\�
RUD]�]DPyZLHQLH�QDV]HJR�NDWDORJX�OXE�EURV]XU\�]�LQIRU�
PDFMDPL�R�QDV]\FK�ĞURGNDFK�F]\V]F]ąF\FK�
Rysunek C
� '\V]D�SLDQRZD

� =ELRUQLN

� =HVWDZ�RVáRQ
6WĊĪHQLH�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR��� Z\VRNLH��
� ĞUHGQLH��� QLVNLH

� :ąĪ�VVąF\
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� 3LVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�($6<�)RUFH

�� 2GNUĊFLü�]ELRUQLN�
�� =DáRĪ\ü�RGSRZLHGQLą�RVáRQĊ�QD�ZąĪ�VVąF\�
�� 1DSHáQLü�]ELRUQLN�ĞURGNLHP�F]\V]F]ąF\P�
�� 3U]\NUĊFLü�]ELRUQLN�GR�G\V]\�SLDQRZHM�
�� 8VXQąü�G\V]Ċ�]�ODQF\�
�� 3RGáąF]\ü�G\V]Ċ�SLDQRZą�GR�SLVWROHWX�Z\VRNRFL�

ĞQLHQLRZHJR�L�GRNUĊFLü�UĊF]QLH�
�� 8UXFKRPLü�P\MNĊ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZą�

Zalecana metoda czyszczenia
�� &LHQNR�VSU\VNDü�VXFKą�SRZLHU]FKQLĊ�ĞURGNLHP�

F]\V]F]ąF\P�L�SR]RVWDZLü�QD�SHZLHQ�F]DV��DOH�QLH�
GR�Z\VFKQLĊFLD��

�� 6SáXNDü�UR]SXV]F]RQ\�EUXG�VWUXPLHQLHP�Z\VRNRFL�
ĞQLHQLRZ\P�

Płukanie lancy pianowej
/DQFĊ�SLDQRZą�QDOHĪ\�Z\SáXNDü�SR�XĪ\FLX��DE\�SR]E\ü�
VLĊ�SR]RVWDáRĞFL�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR�
�� 2GNUĊFLü�]ELRUQLN�
�� :ODü�SR]RVWDáRĞFL�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR�]�SRZUR�

WHP�GR�RSDNRZDQLD�
�� 1DSHáQLü�]ELRUQLN�F]\VWą�ZRGą�
�� 3U]\NUĊFLü�]ELRUQLN�GR�G\V]\�SLDQRZHM�
�� :áąF]\ü�G\V]Ċ�SLDQRZą�QD�RN��� PLQXWĊ��DE\�Z\SáX�

NDü�SR]RVWDáRĞFL�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR�
�� 2SUyĪQLü�]ELRUQLN�

Przerwanie pracy
�� =DPNQąü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��XU]ąG]HQLH�

Z\áąF]\�VLĊ�
�� =DEH]SLHF]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��Z�W\P�

FHOX�SU]HVXQąü�]DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\�GR�SU]RGX�
Wskazówka 
3RGF]DV�Z\áąF]DQLD�XU]ąG]HQLD�FLĞQLHQLH�ZRG\�REQLĪ\�
VLĊ�R�RN�������:�WHQ�VSRVyE�PDOHMH�VLáD�ZáąF]DQLD�SL�
VWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR�L�]ZLĊNV]D�VLĊ�Ī\ZRWQRĞü�
XU]ąG]HQLD�

Kontynuowanie pracy
�� 2GEH]SLHF]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��Z�W\P�

FHOX�SU]HVXQąü�]DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\�GR�W\áX�
�� 2WZRU]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��XU]ąG]HQLH�

SRQRZQLH�VLĊ�ZáąF]\�

Zakończenie pracy
�� =DPNQąü�GRSá\Z�ZRG\�
�� 2WZRU]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�
�� 8VWDZLü�Z\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD�Z�SR]\FML�Ä,´�L�ZáąF]\ü�

XU]ąG]HQLH�QD���GR����VHNXQG�
�� =DPNQąü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�
�� 8VWDZLü�Z\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD�Z�SR]\FML�Ä��2))´�
�� :W\F]NĊ�Z\MPRZDü�]�JQLD]GD�VLHFLRZHJR�W\ONR�VX�

FK\PL�UĊNDPL�
�� 8VXQąü�GRSá\Z�ZRG\�
�� 2WZRU]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�L�SRF]HNDü�DĪ�

Z�XU]ąG]HQLX�QLH�EĊG]LH�FLĞQLHQLD�
�� =DEH]SLHF]\ü�SLVWROHW�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��Z�W\P�

FHOX�SU]HVXQąü�]DF]HS�]DEH]SLHF]DMąF\�GR�SU]RGX�

Tylko HD...M, HD...MX: 
Magazynowanie urządzenia

�� 8PLHĞFLü�ODQFĊ�]�SLVWROHWHP�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\P�Z�
IXWHUDOH�QD�ODQFĊ�L�]DEORNRZDü�XFKZ\W�ODQF\�

�� 2ZLQąü�SU]HZyG�]DVLODMąF\�ZRNyá�XFKZ\WX�NDEOD�
�� HD...M: 1DZLQąü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\��SU]HZLH�

VLü�SU]H]�SRGVWDZNĊ�ZĊĪD�L�]DEH]SLHF]\ü�WDĞPą�JX�

PRZą��HD...MX:�1DZLQąü�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�
QD�EĊEHQ�GR�]ZLMDQLD�ZĊĪD�L�SU]HáRĪ\ü�XFKZ\W�NRU�
E\�

�� 1DFLVQąü�HOHPHQW�RGEORNRZXMąF\�SDáąND�SU]HVXZ�
QHJR�L�ZVXQąü�SDáąN�SU]HVXZQ\�

Ochrona przeciwmrozowa
UWAGA
Mróz może zniszczyć urządzenie całkowicie nie-
opróżnione z wody.
8U]ąG]HQLH�QDOHĪ\�SU]HFKRZ\ZDü�Z�PLHMVFX�QLHQDUD�
ĪRQ\P�QD�G]LDáDQLH�PUR]X�
Jeżeli przechowywanie w miejscu nienarażonym na 
działanie mrozu jest niemożliwe:
�� 6SXĞFLü�ZRGĊ�
�� 3U]HSRPSRZDü�SU]H]�XU]ąG]HQLH�GRVWĊSQ\�Z�KDQ�

GOX�ĞURGHN�SU]HFLZG]LDáDMąF\�]DPDU]DQLX�
�� :áąF]\ü�XU]ąG]HQLH�QD�PDNV\PDOQLH�� PLQXWĊ��DE\�

SRPSD�L�SU]HZRG\�]RVWDá\�RSUyĪQLRQH�
Wskazówka 
=DVWRVRZDü�GRVWĊSQ\�Z�KDQGOX�ĞURGHN�SU]HFLZG]LDáDMą�
F\�]DPDU]DQLX�QD�ED]LH�JOLNROX�SU]H]QDF]RQ\�GR�SRMD]�
GyZ�PHFKDQLF]Q\FK��3RVWĊSRZDü�]JRGQLH�]H�ZVND�
]yZNDPL�XGRVWĊSQLRQ\PL�SU]H]�SURGXFHQWD�ĞURGND�
SU]HFLZG]LDáDMąFHJR�]DPDU]DQLX�

Transport
" OSTROŻNIE
Niebezpieczeństwo odniesienia obrażeń, niebezpie-
czeństwo uszkodzenia
3RGF]DV�WUDQVSRUWX�]ZUyFLü�XZDJĊ�QD�PDVĊ�XU]ąG]H�
QLD�
UWAGA
Niebezpieczeństwo uszkodzenia
=DEH]SLHF]\ü�GĨZLJQLĊ�VSXVWRZą�SLVWROHWX�Z\VRNRFL�
ĞQLHQLRZHJR�SU]HG�XV]NRG]HQLDPL�
�� 1D�F]DV�WUDQVSRUWX�Z�SRMD]GDFK�QDOHĪ\�]DEH]SLH�

F]\ü�XU]ąG]HQLH�SU]HG�ĞOL]JDQLHP�VLĊ�L�SU]HFK\OH�
QLHP��]JRGQLH�]�RERZLą]XMąF\PL�SU]HSLVDPL�

�� :�F]DVLH�WUDQVSRUWX�QD�GáXĪV]\FK�RGFLQNDFK�FLą�
JQąü�XU]ąG]HQLH�]D�VREą��WU]\PDMąF�]D�SDáąN�SRVX�
ZX��QLH�GRW\F]\�+'���0�6W��

�� 3U]\�ZFKRG]HQLX�QD�VFKRG\�ZFLąJDü�XU]ąG]HQLH�
VWRSLHĔ�SR�VWRSQLX��3áR]\�SRĞOL]JRZH�FKURQLą�REX�
GRZĊ�SU]HG�XV]NRG]HQLHP��QLH�GRW\F]\�+'���0�6W��

Tylko HD...M, HD...MX: Uchwyt transportowy 
do oczyszczacza powierzchniowego

�� 1DáRĪ\ü�NUyFLHF�SU]\áąF]HQLRZ\�RF]\V]F]DF]D�SR�
ZLHU]FKQLRZHJR�QD�XFKZ\W�WUDQVSRUWRZ\�P\MNL�Z\�
VRNRFLĞQLHQLRZHM�

�� 1DNUĊFLü�QDNUĊWNĊ�NRáSDNRZą�R�RNRáR�� REUyW�

Składowanie
" OSTROŻNIE
Niebezpieczeństwo zranienia, niebezpieczeństwo 
uszkodzenia.
3RGF]DV�VNáDGRZDQLD�]ZUyFLü�XZDJĊ�QD�ZDJĊ�XU]ąG]H�
QLD�
�� 8U]ąG]HQLH�VNáDGRZDü�W\ONR�Z�SRPLHV]F]HQLDFK�

ZHZQĊWU]Q\FK�

Czyszczenie i konserwacja
! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo zranienia na skutek niezamie-
rzonego włączenia się urządzenia lub porażenia 
prądem elektrycznym.
3U]HG�UR]SRF]ĊFLHP�MDNLFKNROZLHN�SUDF�Z\áąF]\ü�XU]ą�
G]HQLH�L�Z\Mąü�ZW\F]NĊ�VLHFLRZą�
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Przegląd bezpieczeństwa/umowa serwisowa
0RĪQD�XPyZLü�VLĊ�QD�UHJXODUQH�SU]HJOąG\�EH]SLHF]HĔ�
VWZD�]�ORNDOQ\P�SU]HGVWDZLFLHOHP�KDQGORZ\P�OXE�]D�
ZU]Hü�]�QLP�XPRZĊ�VHUZLVRZą��3URVLP\�]DVLĊJQąü�SR�
UDG\�

Przed każdą eksploatacją
�� 6SUDZG]Lü��F]\�NDEHO�SU]\áąF]HQLRZ\�QLH�MHVW�XV]NR�

G]RQ\��Z\PLDQĊ�XV]NRG]RQHJR�NDEOD�QDOHĪ\�QLH�
]ZáRF]QLH�]OHFLü�DXWRU\]RZDQHPX�VHUZLVRZL�OXE�
Z\NZDOLILNRZDQHPX�HOHNWU\NRZL�

�� 6SUDZG]Lü��F]\�ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�QLH�MHVW�
XV]NRG]RQ\��QLH]ZáRF]QLH�Z\PLHQLü�XV]NRG]RQ\�
ZąĪ�Z\VRNRFLĞQLHQLRZ\�

�� 6SUDZG]Lü�V]F]HOQRĞü�XU]ąG]HQLD��'RSXV]F]DOQ\�
Z\FLHN�ZRG\�WR���NURSOH�QD�PLQXWĊ��:�UD]LH�VWZLHU�
G]HQLD�ZLĊNV]HJR�Z\FLHNX�QDOHĪ\�]DZLDGRPLü�VHU�
ZLV�

Raz na tydzień
�� :\F]\ĞFLü�VLWNR�QD�SU]\áąF]X�ZRG\�

Czyszczenie sitka na przyłączu wody
�� 2GNUĊFLü�QDNUĊWNĊ�NRáSDNRZą�
�� :\Mąü�NUyFLHF�ZĊĪD�]�VLWNLHP�
�� :\F]\ĞFLü�L�RSáXNDü�ILOWU�

Wskazówka: 6]HĞFLRNąWQ\�NUyFLHF�ZĊĪD�SU]\JRWR�
ZDü�GR�SRGáąF]HQLD�Z�XU]ąG]HQLX�

�� :áRĪ\ü�NUyFLHF�ZĊĪD�]�VLWNLHP�
�� 'RNUĊFLü�QDNUĊWNĊ�NRáSDNRZą�

Co 500 roboczogodzin, co najmniej raz w 
roku

�� =OHFLü�NRQVHUZDFMĊ�XU]ąG]HQLD�VHUZLVRZL�
�� :\PLHQLü�ROHM�

Wymiana oleju
Wskazówka 
,ORĞü�L�URG]DM�ROHMX�SDWU]�UR]G]LDá�Ä'DQH�WHFKQLF]QH´
�� :\NUĊFLü���ĞUXE\�
�� =GMąü�SRNU\ZĊ�XU]ąG]HQLD�

Rysunek D
�� 2GFK\OLü�ZąĪ�VSXVWRZ\�ROHMX�NX�GRáRZL�L�WU]\PDü�

QDG�]ELRUQLNLHP�SU]HFKZ\WXMąF\P�ROHMX�
�� =GMąü�]DĞOHSNĊ�]�ZĊĪD�VSXVWRZHJR�ROHMX�
�� =GMąü�SRNU\ZĊ�
�� :\Mąü�HOHPHQW�SLDQNRZ\�]H�]ELRUQLND�ROHMX�
�� 3RF]HNDü��DĪ�ROHM�FDáNRZLFLH�VSá\QLH�

Rysunek E
�� 8PLHĞFLü�]DĞOHSNĊ�QD�ZĊĪX�VSXVWRZ\P�ROHMX�
�� 2GFK\OLü�ZąĪ�VSXVWRZ\�ROHMX�NX�JyU]H�L�]DEORNRZDü�

JR�
��� :ODü�]PLHU]RQą�LORĞü�ROHMX�
��� :áRĪ\ü�HOHPHQW�SLDQNRZ\�GR�]ELRUQLND�ROHMX�
��� =DáRĪ\ü�L�GRFLVQąü�SRNU\ZĊ�

Rysunek F
Usuwanie usterek

! NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo zranienia na skutek niezamie-
rzonego włączenia się urządzenia lub porażenia 
prądem elektrycznym.
3U]HG�UR]SRF]ĊFLHP�MDNLFKNROZLHN�SUDF�Z\áąF]\ü�XU]ą�
G]HQLH�L�Z\Mąü�ZW\F]NĊ�VLHFLRZą�
3RG]HVSRá\�HOHNWU\F]QH�PRJą�E\ü�NRQWURORZDQH�L�QD�
SUDZLDQH�W\ONR�SU]H]�DXWRU\]RZDQ\�VHUZLV�
:�UD]LH�ZąWSOLZRĞFL�L�JG\�MHVW�SRGDQD�NRQNUHWQD�ZVND�
]yZND�GRW\F]ąFD�XVWHUHN��NWyUH�QLH�]RVWDá\�RSLVDQH�Z�
W\P�UR]G]LDOH��QDOHĪ\�VNRQWDNWRZDü�VLĊ�]�DXWRU\]RZD�
Q\P�VHUZLVHP�

Nie można włączyć urządzenia
z 6SUDZG]Lü��F]\�NDEHO�SU]\áąF]HQLRZ\�QLH�MHVW�XV]NR�

G]RQ\�
z 6SUDZG]Lü�QDSLĊFLH�VLHFLRZH�
z *G\�XU]ąG]HQLH�MHVW�SU]HJU]DQH�

D 8VWDZLü�Z\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD�Z�SR]\FML�Ä�´�
E 3R]ZROLü�QD�SU]\QDMPQLHM����PLQXWRZH�Z\FKáR�

G]HQLH�XU]ąG]HQLD�
F 8VWDZLü�Z\áąF]QLN�XU]ąG]HQLD�Z�SR]\FML�Ä�´�

z :�SU]\SDGNX�DZDULL�HOHNWU\F]QHM�]DZLDGRPLü�VHU�
ZLV�

Urządzenie nie osiąga odpowiedniego ciśnienia
z 6SUDZG]Lü�ZLHORĞü�G\V]\��Z\PDJDQD�ZLHONRĞü�SDWU]�

UR]G]LDá�Ä'DQH�WHFKQLF]QH´�
z 2GSRZLHWU]\ü�XU]ąG]HQLH��SDWU]�UR]G]LDá�Ä2GSRZLH�

WU]DQLH�XU]ąG]HQLD´�
z :\F]\ĞFLü�VLWNR�QD�SU]\áąF]X�ZRG\�
z 6SUDZG]Lü�LORĞü�GRSURZDG]DQHM�ZRG\��Z\PDJDQD�

LORĞü�SDWU]�UR]G]LDá�Ä'DQH�WHFKQLF]QH´�
z :\F]\ĞFLü�G\V]Ċ�
z :�UD]LH�NRQLHF]QRĞFL�ZH]ZDü�VHUZLV�
Nieszczelna pompa
'RSXV]F]DOQ\�Z\FLHN�ZRG\�WR���NURSOH�QD�PLQXWĊ�
z :�UD]LH�VWZLHUG]HQLD�ZLĊNV]HM�QLHV]F]HOQRĞFL�QDOH�

Ī\�]OHFLü�NRQWUROĊ�VHUZLVRZL�
Silne wibracje pompy
z 6SUDZG]Lü�V]F]HOQRĞü�GRSá\ZX�ZRG\�
z 2GSRZLHWU]\ü�XU]ąG]HQLH��SDWU]�UR]G]LDá�Ä2GSRZLH�

WU]DQLH�XU]ąG]HQLD´�
z :�UD]LH�NRQLHF]QRĞFL�ZH]ZDü�VHUZLV�
Za małe stężenie środka czyszczącego
z 1DSHáQLü�]ELRUQLN�G\V]\�SLDQRZHM�
z =DáRĪ\ü�ZLĊNV]ą�RVáRQĊ�QD�ZąĪ�VVąF\�
z 6SUDZG]Lü��F]\�Z�ZĊĪX�VVąF\P�L�G\V]\�SLDQRZHM�QLH�

PD�SR]RVWDáRĞFL�ĞURGND�F]\V]F]ąFHJR��:\SáXNDü�
SR]RVWDáRĞFL�OHWQLą�ZRGą�

Akcesoria i części zamienne
1DOHĪ\�VWRVRZDü�W\ONR�RU\JLQDOQH�DNFHVRULD�L�F]ĊĞFL�]D�
PLHQQH��SRQLHZDĪ�JZDUDQWXMą�RQH�EH]SLHF]Qą�L�EH]D�
ZDU\MQą�SUDFĊ�XU]ąG]HQLD�
,QIRUPDFMH�GRW\F]ąFH�DNFHVRULyZ�L�F]ĊĞFL�]DPLHQQ\FK�
PRĪQD�]QDOHĨü�QD�VWURQLH�www.kaercher.com�

Gwarancja
:�NDĪG\P�NUDMX�RERZLą]XMą�ZDUXQNL�JZDUDQFML�RNUHĞOR�
QH�SU]H]�G\VWU\EXWRUD�XU]ąG]HĔ�.lUFKHU��(ZHQWXDOQH�
XVWHUNL�XU]ąG]HQLD�XVXZDQH�Vą�Z�RNUHVLH�JZDUDQFML�
EH]SáDWQLH��R�LOH�VSRZRGRZDQH�Vą�EáĊGHP�PDWHULDáR�
Z\P�OXE�SURGXNF\MQ\P��:�VSUDZDFK�QDSUDZ�JZDUDQ�
F\MQ\FK�SURVLP\�NLHURZDü�VLĊ�]�GRZRGHP�]DNXSX�GR�
G\VWU\EXWRUD�OXE�GR�DXWRU\]RZDQHJR�SXQNWX�VHUZLVRZH�
JR�
�$GUHV�]QDMGXMH�VLĊ�QD�RGZURFLH�
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Dane techniczne
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Przyłącze elektryczne
1DSLĊFLH�VLHFLRZH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � � �
&]ĊVWRWOLZRĞü�VLHFLRZD +] �� �� �� �� �� �� ��
0RF�SU]\áąF]D N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6WRSLHĔ�RFKURQ\ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
%H]SLHF]QLN�VLHFLRZ\��]ZáRF]Q\� $ �� �� �� �� �� �� ��
3U]HGáXĪDF]���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Przyłącze wody
&LĞQLHQLH�GRSá\ZX��PDNV�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GRSá\ZX��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
,ORĞü�GRSá\ZX��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
:\VRNRĞü�]DV\VDQLD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Wydajność urządzenia
:LHONRĞü�G\V]\�VWDQGDUGRZHM �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
&LĞQLHQLH�URERF]H 03D �� �� �� �� �� �� ��
1DGFLĞQLHQLH�URERF]H��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
,ORĞü�SRELHUDQHM�ZRG\ O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
2GU]XW�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Wymiary i ciężary
7\SRZ\�FLĊĪDU�URERF]\ NJ �� �� �� �� �� �� ��
'áXJRĞü PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6]HURNRĞü PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
:\VRNRĞü��GROQ\�SDáąN�SRVXZX���JyUD� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

,ORĞü�ROHMX O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
*DWXQHN�ROHMX 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Wartości określone zgodnie z EN 60335-2-xx
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Przyłącze elektryczne
1DSLĊFLH�VLHFLRZH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � �
&]ĊVWRWOLZRĞü�VLHFLRZD +] �� �� �� �� �� ��
0RF�SU]\áąF]D N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
6WRSLHĔ�RFKURQ\ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
%H]SLHF]QLN�VLHFLRZ\��]ZáRF]Q\� $ �� �� �� �� �� ��
3U]HGáXĪDF]���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Przyłącze wody
&LĞQLHQLH�GRSá\ZX��PDNV�� 03D � � � � � �



3ROVNL ���

=PLDQ\�WHFKQLF]QH�]DVWU]HĪRQH�

Deklaracja zgodności WE
1LQLHMV]\P�RĞZLDGF]DP\��ĪH�RNUHĞORQH�SRQLĪHM�XU]ą�
G]HQLH�RGSRZLDGD�SRG�Z]JOĊGHP�NRQFHSFML��NRQVWUXNFML�
RUD]�ZSURZDG]RQHM�SU]H]�QDV�GR�KDQGOX�ZHUVML�RERZLą�
]XMąF\P�]DVDGQLF]\P�Z\PRJRP�G\UHNW\Z�8(�GRW\F]ą�
F\P�EH]SLHF]HĔVWZD�L�]GURZLD��:V]HONLH�QLHX]JRGQLR�
QH�]�QDPL�PRG\ILNDFMH�XU]ąG]HQLD�SRZRGXMą�XWUDWĊ�
ZDĪQRĞFL�WHJR�RĞZLDGF]HQLD�
3URGXNW��0\MNL�Z\VRNRFLĞQLHQLRZH
7\S��������[[[
Obowiązujące dyrektywy WE
��������:(
��������:(������������:(�
��������8(
��������8(
Zastosowane normy zharmonizowane
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1���������������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Zastosowana metoda oceny zgodności
��������:(��=DáąF]QLN�9

Poziom mocy akustycznej dB(A)

1LĪHM�SRGSLVDQH�RVRE\�G]LDáDMą�]�XSRZDĪQLHQLD�]DU]ąGX�
SU]HGVLĊELRUVWZD�

$GPLQLVWUDWRU�GRNXPHQWDFML��6��5HLVHU

7HPSHUDWXUD�GRSá\ZX��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
,ORĞü�GRSá\ZX��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
:\VRNRĞü�]DV\VDQLD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Wydajność urządzenia
:LHONRĞü�G\V]\�VWDQGDUGRZHM �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
&LĞQLHQLH�URERF]H 03D �� �� �� �� �� ��
1DGFLĞQLHQLH�URERF]H��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
,ORĞü�SRELHUDQHM�ZRG\ O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
2GU]XW�SLVWROHWX�Z\VRNRFLĞQLHQLRZHJR 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Wymiary i ciężary
7\SRZ\�FLĊĪDU�URERF]\ NJ �� �� �� �� �� ��
'áXJRĞü PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
6]HURNRĞü PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
:\VRNRĞü��GROQ\�SDáąN�SRVXZX��
�JyUD�
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,ORĞü�ROHMX O ���� ���� ���� ���� ���� ����
*DWXQHN�ROHMX 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Wartości określone zgodnie z EN 60335-2-xx
'UJDQLD�SU]HQRV]RQH�SU]H]�NRĔF]\�
Q\�JyUQH

P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���

1LHSHZQRĞü�SRPLDUX�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
3R]LRP�FLĞQLHQLD�DNXVW\F]QHJR G%�$� �� �� �� �� �� ��
1LHSHZQRĞü�SRPLDUX�.S$ G%�$� � � � � � �
3R]LRP�PRF\�DNXVW\F]QHM�/:$ ��
QLHSHZQRĞü�SRPLDUX .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

zmierzony gwaranto-
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$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Cuprins

Indicaţii generale
&LWLĠL�DFHVWH�LQVWUXFĠLXQL�GLQ�PDQXDOXO�GH�
XWLOL]DUH�RULJLQDO�vQDLQWH�GH�SULPD�XWLOL]D�
UH�D�DSDUDWXOXL�úL�LQVWUXFĠLXQLOH�GH�VLJX�

UDQĠă�DQH[DWH��5HVSHFWDĠL�DFHVWH�LQVWUXFĠLXQL�
3ăVWUDĠL�DFHVWH�PDQXDOH�SHQWUX�YLLWRDUHOH�XWLOL]ăUL�VDX�
SHQWUX�YLLWRUXO�SRVHVRU�

Utilizare conform destinaţiei
8WLOL]DĠL�DFHVW�DSDUDW�GH�FXUăĠDW�FX�vQDOWă�SUHVLXQH�H[FOX�
VLY�SHQWUX�XUPăWRDUHOH�OXFUăUL�
&XUăĠDĠL�PDúLQLOH��YHKLFXOHOH��VWUXFWXULOH��VFXOHOH�úL�
RELHFWHOH�DVHPăQăWRDUH�FX�MHW�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�
3HQWUX�PXUGăULD�JUHX�GH�vQGHSăUWDW�Yă�UHFRPDQGăP�FD�
XQ�DFFHVRULX�VSHFLDO�R�GX]ă�URWDWLYă�
/D�+'���3OXV��SDFKHWXO�GH�OLYUDUH�LQFOXGH�R�GX]ă�URWDWLYă�
ATENŢIE
Apa contaminată duce la uzură prematură sau de-
puneri în aparat.
$OLPHQWDĠL�DSDUDWXO�QXPDL�FX�DSă�FXUDWă�VDX�FX�DSă�UH�
FLFODWă��FDUH�QX�GHSăúHúWH�XUPăWRDUHOH�YDORUL�OLPLWă�
z 9DORDUH�S+�����������
z &RQGXFWLYLWDWH�HOHFWULFă��&RQGXFWLYLWDWH�DSă�FXUDWă�

� ����� �6�FP��FRQGXFWLYLWDWH�PD[LPă������ �6�FP
z 6XEVWDQĠH�VHGLPHQWDELOH��YROXP�SUREă���O��SHULRDGă�

GH�GHFDQWDUH����PLQXWH���� ��� PJ�O
z 6XEVWDQĠH�ILOWUDELOH��� �� PJ�O��IăUă�VXEVWDQĠH�DEUD�

]LYH
z +LGURFDUEXUL��� �� PJ�O
z &ORUXUL��� ��� PJ�O
z 6XOIDĠL��� ��� PJ�O
z &DOFLX��� ��� PJ�O
z 'XULWDWH�WRWDOă��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�

z )LHU������� PJ�O
z 0DQJDQ��� ���� PJ�O
z &XSUX��� � PJ�O
z &ORU�DFWLY��� ��� PJ�O
z IăUă�PLURVXUL�QHSOăFXWH

Protecţia mediului
0DWHULDOHOH�GH�DPEDODUH�VXQW�UHFLFODELOH��9ă�UX�
JăP�Vă�HOLPLQDĠL�DPEDODMHOH�vQ�PRG�HFRORJLF�
$SDUDWHOH�HOHFWULFH�úL�HOHFWURQLFH�FRQĠLQ�PDWHULDOH�
UHFLFODELOH�SUHĠLRDVH�úL��XQHRUL��FRPSRQHQWH�SUH�
FXP�EDWHULL��DFXPXODWRDUH�VDX�XOHLXUL��FDUH��vQ�FD�
]XO�XWLOL]ăULL�LQFRUHFWH�VDX�DO�HOLPLQăULL�QHFRUHV�

SXQ]ăWRDUH��SRW�UHSUH]HQWD�XQ�SRWHQĠLDO�SHULFRO�SHQWUX�
VăQăWDWHD�RDPHQLORU�úL�SHQWUX�PHGLXO�vQFRQMXUăWRU��3HQ�
WUX�IXQFĠLRQDUHD�FRUHFWă�D�DSDUDWXOXL��DFHVWH�FRPSR�
QHQWH�VXQW�QHFHVDUH��$SDUDWHOH�PDUFDWH�FX�DFHVW�VLP�
ERO�QX�WUHEXLH�DUXQFDWH�OD�JXQRLXO�PHQDMHU�
Observaţii referitoare la materialele conţinute (RE-
ACH)
,QIRUPDĠLL�DFWXDOH�UHIHULWRDUH�OD�PDWHULDOHOH�FRQĠLQXWH�SX�
WHĠL�JăVL�OD�DGUHVD��www.kaercher.com/REACH

Indicaţii de siguranţă
z ÌQDLQWH�GH�SULPD�SXQHUH�vQ�IXQFĠLXQH�D�DSDUDWXOXL��FL�

WLĠL�QHDSăUDW�LQGLFDĠLLOH�GH�VLJXUDQĠă�������������
z 5HVSHFWDĠL�SUHYHGHULOH�QDĠLRQDOH�UHIHULWRDUH�OD�MHWXO�

GH�OLFKLG�
z 5HVSHFWDĠL�SUHYHGHULOH�QDĠLRQDOH�UHIHULWRDUH�OD�SUR�

WHFĠLD�vPSRWULYD�DFFLGHQWHORU��-HWXULOH�GH�OLFKLG�WUHEX�
LH�YHULILFDWH�FX�UHJXODULWDWH��5H]XOWDWXO�vQFHUFăULL�WUH�
EXLH�GRFXPHQWDW�vQ�VFULV�

z 1X�PRGLILFDĠL�DSDUDWXO�VDX�DFFHVRULLOH�
Simboluri pe aparat

$SDUDWXO�QX�WUHEXLH�FRQHFWDW�GLUHFW�OD�UHĠHDXD�
SXEOLFă�GH�DSă�SRWDELOă�

1X�vQGUHSWDĠL�MHWXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�VSUH�DOWH�
SHUVRDQH��DQLPDOH��HFKLSDPHQWH�HOHFWULFH�
DIODWH�vQ�IXQFĠLXQH�VDX�VSUH�DSDUDW��3URWHMDĠL�
DSDUDWXO�GH�vQJKHĠ�

Dispozitive de siguranţă
'LVSR]LWLYHOH�GH�VLJXUDQĠă�VHUYHVF�OD�SURWHMDUHD�XWLOL]D�
WRUXOXL�úL�QX�WUHEXLH�Vă�ILH�HOLPLQDWH�VDX�HOXGDWH�vQ�FHHD�
FH�SULYHúWH�IXQFĠLD�ORU�
6XSDSD�FX�OLPLWDWRU�GH�GHELW��FRPXWDWRUXO�GH�SUHVLXQH�úL�
VXSDSD�GH�VLJXUDQĠă�VXQW�VHWDWH�úL�VLJLODWH�GLQ�IDEULFă��
6HWăULOH�VXQW�HIHFWXDWH�QXPDL�GH�VHUYLFLXO�GH�DVLVWHQĠă�
FOLHQĠL�

Supapă cu limitator de debit cu comutator de 
presiune

&kQG�VH�UHGXFH�FDQWLWDWHD�GH�DSă�SULQ�UHJODUHD�SUHVLXQLL�
úL�D�GHELWXOXL��VXSDSD�FX�OLPLWDWRU�GH�GHELW�VH�GHVFKLGH�
úL�R�SDUWH�GLQ�DSă�FXUJH�vQDSRL�FăWUH�]RQD�GH�LQWUDUH�D�
SRPSHL�
&kQG�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�GH�SH�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUH�
VLXQH�HVWH�HOLEHUDWă��FRPXWDWRUXO�GH�SUHVLXQH�RSUHúWH�
SRPSD�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��LDU�MHWXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�VH�
RSUHúWH�
'DFă�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�HVWH�WUDVă��SRPSD�SRUQHúWH�
GLQ�QRX�

Supapă de siguranţă
6XSDSD�GH�VLJXUDQĠă�VH�GHVFKLGH�FkQG�SUHVLXQHD�GH�
IXQFĠLRQDUH�SHUPLVă�HVWH�GHSăúLWă��LDU�DSD�FXUJH�GLQ�
QRX�vQ�]RQD�GH�LQWUDUH�D�SRPSHL�

,QGLFDĠLL�JHQHUDOH �������������������������������������������������� ���
8WLOL]DUH�FRQIRUP�GHVWLQDĠLHL ��������������������������������� ���
3URWHFĠLD�PHGLXOXL ������������������������������������������������� ���
,QGLFDĠLL�GH�VLJXUDQĠă �������������������������������������������� ���
(OHPHQWH�GH�RSHUDUH�������������������������������������������� ���
&RG�GH�FXORUL �������������������������������������������������������� ���
'HVSDFKHWDUH ������������������������������������������������������� ���
0RQWDUHD�DFFHVRULLORU ������������������������������������������� ���
3XQHUHD�vQ�IXQFĠLXQH �������������������������������������������� ���
2SHUDUHD �������������������������������������������������������������� ���
ÌQWUHUXSHUHD�IXQFĠLRQăULL ��������������������������������������� ���
ÌQFKHLHUHD�IXQFĠLRQăULL ������������������������������������������ ���
'RDU�+'���0��+'���0;��'HSR]LWDUHD�DSDUDWXOXL���� ���
3URWHFĠLD�vPSRWULYD�vQJKHĠXOXL ������������������������������� ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
'HSR]LWDUHD ���������������������������������������������������������� ���
ÌQJULMLUHD�úL�vQWUHĠLQHUHD����������������������������������������� ���
5HPHGLHUHD�GHIHFĠLXQLORU ������������������������������������� ���
$FFHVRULL�úL�SLHVH�GH�VFKLPE �������������������������������� ���
*DUDQĠLH���������������������������������������������������������������� ���
'DWH�WHKQLFH ��������������������������������������������������������� ���
'HFODUDĠLD�8(�GH�FRQIRUPLWDWH ����������������������������� ���
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Elemente de operare
9H]L�SH�SDUWHD�JUDILFXOXL

� (OHPHQW�GH�SURWHFĠLH

� 'X]ă

� 5HJODUH�D�SUHVLXQLL�úL�D�GHELWXOXL�

� /DQFH�($6<�/RFN

� 3LVWRO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�($6<�)RUFH

� %XWRQ�GH�VLJXUDQĠă

� 0DQHWă�GH�DFĠLRQDUH

� 0DQHWă�GH�GHEORFDUH

� )XUWXQ�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�($6<�/RFN

�� 0DQHWă�GH�GHSODVDUH��VXV��WUDVă�vQ�DIDUă�

�� 7DPEXU�IXUWXQ

�� 0DQHWă�GH�GHSODVDUH��MRV��vPSLQVă�vQ�LQWHULRU�

�� %DQGă�HODVWLFă

�� 6XSRUW�SHQWUX�FDEOXUL��OD�+'���0�úL�VXSRUW�SHQWUX�IXU�
WXQ

�� 6XSRUW�ODQFH

�� 6XSRUW�GX]ă�SHQWUX�GX]ă�URWDWLYă

�� &RPXWDWRU�DSDUDW

�� 7ROEă�SHQWUX�ODQFH

�� 5DFRUG�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�($6<�/RFN

�� 6LWă

�� ùWXĠ�SHQWUX�IXUWXQ

�� 3LXOLĠă�RODQGH]ă

�� &RQHFWDUH�OD�VXUVD�GH�DSă

�� %HFKLH�JOLVDQWă�%HFKLH�VWDWLYă

�� 6XSRUW�SHQWUX�GX]H�GH�HYDFXDUH

�� 6XSRUW�GH�WUDQVSRUW�SHQWUX�FXUăĠLWRUXO�GH�VXSUDIHĠH

�� 'LVSR]LWLY�GH�GHEORFDUH�PDQHWă�GH�GHSODVDUH

�� 0DQLYHOă

�QX�HVWH�LQFOXVă�vQ�SDFKHWXO�GH�OLYUDUH�DO�WXWXURU�YDULDQ�
WHORU�GH�DSDUDW

Cod de culori
z (OHPHQWHOH�GH�RSHUDUH�SHQWUX�SURFHVXO�GH�FXUăĠDUH�

VXQW�GH�FXORDUH�JDOEHQă�
z (OHPHQWHOH�GH�RSHUDUH�SHQWUX�vQWUHĠLQHUH�úL�VHUYLFH�

VXQW�GH�FXORDUH�JUL�GHVFKLV�

Despachetare
�� /D�GHVSDFKHWDUH��YHULILFDĠL�FRQĠLQXWXO�SDFKHWXOXL�
�� 'DFă�LQWHUYLQ�GHIHFĠLXQL�OD�WUDQVSRUW��LQIRUPDĠL�LPHGL�

DW�GLVWULEXLWRUXO�
�� Doar la HD...M St: 'HSR]LWDĠL�úDEORQXO�SHQWUX�JăX�

ULUH�SHQWUX�PRQWDMXO�SH�SHUHWH�DO�DSDUDWXOXL�SH�DP�
EDODM�

Montarea accesoriilor
Indicaţie 
/D�+'���0�6W��SDFKHWXO�GH�OLYUDUH�QX�LQFOXGH�QLFLXQ�DFFH�
VRULX�

Indicaţie 
6LVWHPXO�($6<�/RFN�FRQHFWHD]ă�FRPSRQHQWHOH�SULQWU�
XQ�ILOHW�UDSLG�FX�R�VLQJXUă�URWDĠLH��vQ�PRG�UDSLG�úL�VLJXU�
Figura A
�� ,QWURGXFHĠL�GX]D�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SH�ODQFH�
�� 0RQWDĠL�úL�VWUkQJHĠL�FX�PkQD�SLXOLĠD�RODQGH]ă�

�($6<�/RFN��
�� &RQHFWDĠL�ODQFHD�FX�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�úL�

VWUkQJHĠL�O�FX�PkQD��($6<�/RFN��
La aparatele fără tambur pentru furtun:

�� &RQHFWDĠL�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�FX�SLVWROXO�GH�
vQDOWă�SUHVLXQH�úL�UDFRUGXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�DO�DSD�
UDWXOXL�úL�VWUkQJHĠL�OH�FX�PkQD��($6<�/RFN��
La aparatele cu tambur pentru furtun:

�� $úH]DĠL�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�vQWLQV�SH�SRGHD�
�� 5RWLĠL�PDQLYHOD�vQ�VHQV�RUDU�vQ�WLPS�FH�vQIăúXUDĠL�IXUWX�

QXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SH�WDPEXUXO�IXUWXQXOXL�vQ�VWUDWXUL�
XQLIRUPH��$YHĠL�JULMă�FD�IXUWXQXO�Vă�QX�ILH�IODPEDW�

�� &RQHFWDĠL�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�FX�SLVWROXO�GH�
vQDOWă�SUHVLXQH�úL�VWUkQJHĠL�O�FX�PkQD��($6<�/RFN��

Punerea în funcţiune
Montaj HD...M St

! PERICOL
Pericol de rănire, pericol cauzat de electrocutare
)XUQL]DUHD�GH�DSă��FRQH[LXQHD�HOHFWULFă�úL�R�UHĠHD�GH�
vQDOWă�SUHVLXQH�WUHEXLH�UHDOL]DWH�QXPDL�GH�FăWUH�VSHFLD�
OLúWL�DXWRUL]DĠL�
Condiţii de mediu
z 0HGLX�XVFDW��IHULW�GH�vQJKHĠ�
z )ăUă�ULVF�GH�H[SOR]LH�
z 2�VXSUDIDĠă�IL[ă��OD�QLYHO�VDX�XQ�SHUHWH�SRUWDQW�
z 1X�LQVWDODĠL�vQ�DSURSLHUHD�VSDĠLLORU�GH�ORFXLW�VDX�ELUR�

XULORU��HPLVLL�GH�]JRPRW��
z $FFHVLELO�SHQWUX�OXFUăUL�GH�vQWUHĠLQHUH�
z (YDFXDUH�DSă�OD�ORFXO�GH�LQVWDODUH�
Fixarea aparatului
Indicaţie 
ùXUXEXULOH�úL�GLEOXULOH�SHQWUX�IL[DUHD�VXSRUĠLORU�QX�VXQW�
LQFOXVH�vQ�SDFKHWXO�GH�OLYUDUH��ÌQ�SOXV��DFHVWHD�WUHEXLH�
DFKL]LĠLRQDWH�úL�DGDSWDWH�OD�FHULQĠHOH�ORFXOXL�GH�LQVWDODUH��
'LDPHWUX�QHFHVDU�SHQWUX�úXUXE�������PP�
! PERICOL
Pericol de rănire din cauza aparatului care cade
&kQG�VHOHFWDĠL�HOHPHQWHOH�GH�IL[DUH��ĠLQHĠL�FRQW�GH�JUHX�
WDWHD�DSDUDWXOXL�úL�GH�FDSDFLWDWHD�GH�vQFăUFDUH�D�ORFXOXL�
GH�LQVWDODUH�
Figura B
� 0RQWDM�SH�SHUHWH

� 0RQWDM�SH�SRGHD

� 'HVFKLGHUH�GH�PRQWDUH

� 6XSRUW

�� 0DUFDĠL�JăXULOH�vQ�SHUHWH�VDX�SRGHD�FX�úDEORQXO�
SHQWUX�JăXULUH�

�� 0RQWDĠL�JăXULOH�
�� 0RQWDĠL�VXSRUWXO��VWUkQJHĠL�úXUXEXULOH�GRDU�SXĠLQ�
�� 5HJODĠL�GLVWDQĠD�GLQWUH�VXSRUWXUL��UăVXFLQGX�OH�FX�R�

FKHLH�WLS�IXUFă�
�� 6WUkQJHĠL�úXUXEXULOH�
�� 0RQWDĠL�DSDUDWXO�
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Conexiune electrică
! PERICOL
Pericol de rănire datorită electrocutării
&RQHFWDĠL�DSDUDWXO�OD�UHĠHDXD�HOHFWULFă��XWLOL]kQG�XQ�úWH�
FăU��(VWH�LQWHU]LVă�FRQHFWDUHD�QHVHSDUDELOă�OD�UHĠHDXD�
HOHFWULFă��ùWHFăUXO�HVWH�XWLOL]DW�SHQWUX�GHFRQHFWDUHD�GH�
OD�UHĠHD�
HD...M St: $OLPHQWDUHD�FX�HQHUJLH�QHFHVDUă�SHQWUX�
IXQFĠLRQDUHD�DSDUDWXOXL�WUHEXLH�GLPHQVLRQDWă�SHQWUX�R�
IXQFĠLRQDUH�FRQWLQXă�
HD...M St: &RPSRQHQWHOH�FRQGXFăWRDUH�GH�FXUHQW��FD�
EOXULOH�úL�DSDUDWHOH�GLQ�]RQD�GH�OXFUX�WUHEXLH�Vă�ILH�SUR�
WHMDWH�vPSRWULYD�MHWXOXL�GH�DSă�
�� ,QWURGXFHĠL�úWHFăUXO�GH�UHĠHD�vQ�SUL]ă�

Conectare la sursa de apă
Racordarea la o conductă de apă
" AVERTIZARE
Ameninţare la adresa sănătăţii datorită refluxului de 
apă murdară în reţeaua de apă potabilă.
5HVSHFWDĠL�SUHYHGHULOH�IXUQL]RUXOXL�GH�DSă�
ÌQ�FRQIRUPLWDWH�FX�SUHYHGHULORU�vQ�YLJRDUH��DSDUDWXO�QX�
WUHEXLH�Vă�IXQFĠLRQH]H�QLFLRGDWă�IăUă�VHSDUDWRU�GH�VLV�
WHP�OD�UHĠHDXD�GH�DSă�SRWDELOă��8WLOL]DĠL�XQ�VHSDUDWRU�GH�
VLVWHP�GH�OD�ILUPD�.b5&+(5��VDX���XQ�VHSDUDWRU�GH�VLV�
WHP�FRQIRUP�(1�������WLS�%$��$SD��FDUH�FXUJH�SULQWU�XQ�
VHSDUDWRU�GH�VLVWHP�HVWH�FODVLILFDWă�FD�ILLQG�QHSRWDELOă��
6HSDUDWRUXO�GH�VLVWHP�WUHEXLH�FRQHFWDW�vQWRWGHDXQD�OD�
DOLPHQWDUHD�FX�DSă��QLFLRGDWă�OD�FRQHFWDUHD�OD�VXUVD�GH�
DSă�GH�OD�DSDUDW�
�� 9HULILFDĠL�DOLPHQWDUHD�FX�DSă�OD�SUHVLXQHD�GH�DOLPHQWD�

UH��WHPSHUDWXUD�GH�DOLPHQWDUH�úL�YROXPXO�GH�DOLPHQWD�
UH��3HQWUX�FHULQĠH��YH]L�VHFĠLXQHD�Ä'DWH�WHKQLFH´�

�� &RQHFWDĠL�VHSDUDWRUXO�GH�VLVWHP�úL�FRQHFWDUHD�OD�
VXUVD�GH�DSă�D�DSDUDWXOXL�OD�XQ�IXUWXQ��OXQJLPH�PL�
QLPă�����P��GLDPHWUX�PLQLP��´��
)XUWXQXO�GH�DOLPHQWDUH�QX�HVWH�LQFOXV�vQ�SDFKHWXO�GH�
OLYUDUH�

�� 'HVFKLGHĠL�DOLPHQWDUHD�FX�DSă�
Aspirarea apei din rezervoare
�� ÌQúXUXEDĠL�IXUWXQXO�GH�DVSLUDĠLH��QXPăU�GH�FRPDQGă�

�������������FX�ILOWUX��QXPăU�GH�FRPDQGă�������
�������SH�FRQHFWDUHD�OD�VXUVD�GH�DSă�

�� $HULVLĠL�DSDUDWXO�
Aerisiţi aparatul
�� 'HúXUXEDĠL�GX]D�GH�SH�ODQFH�
�� /ăVDĠL�DSDUDWXO�Vă�IXQFĠLRQH]H�SkQă�FkQG�DSD�QX�

PDL�FRQĠLQH�EXOH�GH�DHU�
�� /ăVDĠL�DSDUDWXO�DUH�SUREOHPH�GH�DHULVLUH��OăVDĠL�DSD�

UDWXO�Vă�IXQFĠLRQH]H����VHFXQGH�±�DSRL�RSULĠL�O��5H�
SHWDĠL�SURFHVXO�GH�PDL�PXOWH�RUL�

�� 2SULĠL�DSDUDWXO�
�� ÌQúXUXEDĠL�GX]D�OD�ORF�

Doar HD...M St: Instalaţia de înaltă presiune
ÌQ�WLPSXO�LQVWDOăULL��WUHEXLH�UHVSHFWDWH�SUHYHGHULOH�QDĠLR�
QDOH�UHIHULWRDUH�OD�VLVWHPHOH�GH�FXUăĠDUH�GH�vQDOWă�SUHVL�
XQH�IL[H�
�� &RQHFWDĠL�DSDUDWXO�FX�FRQGXFWD�IOH[LELOă�GH�vQDOWă�

SUHVLXQH�OD�UHĠHDXD�GH�FRQGXFWH�LQVWDODWă�IL[�
�� 3R]DĠL�UHĠHDXD�GH�FRQGXFWH�LQVWDODWă�IL[�DVWIHO�vQFkW�

GRDU�FkWHYD�PRGLILFăUL�GLUHFĠLRQDOH�Vă�ILH�QHFHVDUH�
�� 3HQWUX�D�FRPSHQVD�DEDWHULOH�GH�SUHVLXQH�úL�DEDWHUL�

OH�WHUPLFH��SR]DĠL�UHĠHDXD�GH�FRQGXFWH�FX�FROLHUH�GH�
WDúDELOH�úL�IL[H�

�� 'LDPHWUX�PLQLP�FRQGXFWă�
D &RQGXFWH��'LPHQVLXQH�QRPLQDOă�'1��������´��
E &RQGXFWH�IOH[LELOH��'LPHQVLXQH�QRPLQDOă�'1���

Operarea
! PERICOL
Pericol de rănire cauzat de jetul de apă de înaltă pre-
siune
1X�IL[DĠL�QLFLRGDWă�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�úL�PDQHWD�GH�VL�
JXUDQĠă�vQ�SR]LĠLD�DFĠLRQDWă�
1X�XWLOL]DĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�GDFă�PDQHWD�GH�
VLJXUDQĠă�HVWH�GHWHULRUDWă�
ÌQDLQWH�GH�RULFH�OXFUDUH�OD�DSDUDW��vPSLQJHĠL�EXWRQXO�GH�
VLJXUDQĠă�GH�OD�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�vQ�IDĠă�

Acţionarea/oprirea pistolului de înaltă 
presiune

�� $FĠLRQDUHD�SLVWROXOXL�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��$FĠLRQDĠL�
PDQHWD�GH�VLJXUDQĠă�úL�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�

�� 2SULUHD�SLVWROXOXL�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��(OLEHUDĠL�PDQH�
WD�GH�VLJXUDQĠă�úL�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�

Funcţionarea la înaltă presiune
$SDUDWXO�SRDWH�IL�SXV�vQ�IXQFĠLXQH�vQ�SR]LĠLH�YHUWLFDOă�VDX�
RUL]RQWDOă�
Indicaţie 
$SDUDWXO�HVWH�GRWDW�FX�XQ�FRPXWDWRU�GH�SUHVLXQH��0RWR�
UXO�IXQFĠLRQHD]ă�QXPDL�FkQG�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�
HVWH�SRUQLW�
�� $SDUDW�FX�WDPEXU�SHQWUX�IXUWXQ��'HVIăúXUDĠL�FRPSOHW�

IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�GH�SH�WDPEXUXO�GH�IXUWXQ�
�� $GXFHĠL�FRPXWDWRUXO�DSDUDWXOXL�vQ�SR]LĠLD�Ä,´�
�� 'HEORFDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SHQWUX�FD�EXWR�

QXO�GH�VLJXUDQĠă�Vă�ILH�vPSLQV�vQ�VSDWH�
�� $FĠLRQDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�
�� /D�DSDUDW�FX�UHJODUH�D�SUHVLXQLL�úL�D�GHELWXOXL��5HJODĠL�

SUHVLXQHD�GH�OXFUX�SULQ�URWLUHD�UHJODMXOXL�GH�SUHVLXQH�
úL�D�GHELWXOXL�

Funcţionare cu soluţie de curăţat
Indicaţie 
3HQWUX�IXQFĠLRQDUHD�FX�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW��HVWH�QHFHVDUă�
R�ODQFH�SHQWUX�VSXPă�FX�FXSă��RSĠLXQH��
" AVERTIZARE
Pericol pentru sănătate din cauza utilizării incorecte 
a soluţiilor de curăţat
5HVSHFWDĠL�LQGLFDĠLLOH�GH�VLJXUDQĠă�GH�SH�VROXĠLD�GH�FXUă�
ĠDW�
ATENŢIE
Soluţiile de curăţat neadecvate pot distruge apara-
tul şi obiectul care trebuie curăţat.
8WLOL]DĠL�QXPDL�VROXĠLL�GH�FXUăĠDW�DSUREDWH�GH�.b5�
&+(5�
5HVSHFWDĠL�UHFRPDQGăULOH�GH�GR]DUH�úL�LQGLFDĠLLOH�YDODEL�
OH�SHQWUX�VROXĠLD�GH�FXUăĠDW�
3HQWUX�SURWHMDUHD�PHGLXOXL�vQFRQMXUăWRU��IRORVLĠL�VROXĠLD�
GH�FXUăĠDW�PRGHUDW�
6ROXĠLLOH�GH�FXUăĠDW�.b5&+(5�JDUDQWHD]ă�R�IXQFĠLRQDUH�
IăUă�SUREOHPH��&HUHĠL�VIDWXUL�GH�OD�DQJDMDĠLL�QRúWUL�VDX�
VROLFLWDĠL�FDWDORJXO�QRVWUX�VDX�EURúXULOH�LQIRUPDWLYH�GHV�
SUH�VROXĠLL�GH�FXUăĠDW�
Figura C
� 'X]ă�GH�HYDFXDUH

� 5HFLSLHQW

� 6HW�GH�DSăUăWRUL
$GăXJDUH�GH�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW��� PXOW��� PHGLX��
� SXĠLQ

� )XUWXQ�GH�DVSLUDĠLH

� 3LVWRO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�($6<�)RUFH
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�� 'HúXUXEDĠL�UHFLSLHQWXO�
�� ,QWURGXFHĠL�DSăUăWRDUHD�GRULWă�vQ�IXUWXQXO�GH�DVSLUD�

ĠLH�
�� 8PSOHĠL�UHFLSLHQWXO�FX�VROXĠLD�GH�FXUăĠDW�
�� ÌQúXUXEDĠL�UHFLSLHQWXO�SH�GX]D�GH�HYDFXDUH�
�� 6FRDWHĠL�GX]D�GH�SH�ODQFH�
�� 0RQWDĠL�GX]D�GH�HYDFXDUH�SH�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUH�

VLXQH�úL�VWUkQJHĠL�O�FX�PkQD�
�� 3XQHĠL�vQ�IXQFĠLXQH�DSDUDWXO�GH�FXUăĠDW�FX�vQDOWă�SUH�

VLXQH�
Metoda de curăţare recomandată

�� 3XOYHUL]DĠL�FX�PRGHUDĠLH�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW�SH�VXSUD�
IDĠD�XVFDWă�úL�ODVDĠL�Vă�DFĠLRQH]H��QX�Vă�VH�XVXFH��

�� &OăWLĠL�PXUGăULD�GL]ROYDWă�FX�MHWXO�GH�DSă�GH�vQDOWă�
SUHVLXQH�

Clătirea lancei pentru spumă
'XSă�XWLOL]DUH��ODQFHD�SHQWUX�VSXPă�WUHEXLH�VSăODWă��
SHQWUX�D�HYLWD�GHSXQHULOH�GH�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW�
�� 'HúXUXEDĠL�UHFLSLHQWHOH�
�� 7XUQDĠL�UHVWXO�GH�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW�OD�ORF�vQ�DPEDOD�

MXO�GH�OLYUDUH�
�� 8PSOHĠL�UHFLSLHQWHOH�FX�DSă�FXUDWă�
�� ÌQúXUXEDĠL�UHFLSLHQWHOH�SH�GX]D�GH�HYDFXDUH�
�� 2SHUDĠL�GX]D�GH�HYDFXDUH�WLPS�GH�DSUR[����PLQXW�

SHQWUX�D�FOăWL�UHVWXULOH�GH�VROXĠLH�GH�FXUăĠDW�
�� *ROLĠL�UHFLSLHQWHOH�

Întreruperea funcţionării
�� ÌQFKLGHĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��DSDUDWXO�VH�

RSUHúWH�
�� %ORFDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SHQWUX�FD�EXWRQXO�

GH�VLJXUDQĠă�Vă�ILH�vPSLQV�vQ�IDĠă�
Indicaţie 
&kQG�DSDUDWXO�HVWH�RSULW��SUHVLXQHD�DSHL�HVWH�UHGXVă�FX�
DSUR[�������$VWIHO��VH�UHGXFH�úL�SXWHUHD�GH�DFĠLRQDUH�D�
SLVWROXOXL�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��LDU�GXUDWD�GH�IXQFĠLRQDUH�D�
DSDUDWXOXL�FUHúWH�

Continuarea funcţionării
�� %ORFDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SHQWUX�FD�EXWRQXO�

GH�VLJXUDQĠă�Vă�ILH�vPSLQV�vQ�VSDWH�
�� $FĠLRQDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH��DSDUDWXO�SRU�

QHúWH�GLQ�QRX�

Încheierea funcţionării
�� ÌQFKLGHĠL�DOLPHQWDUHD�FX�DSă�
�� $FĠLRQDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�
�� 5RWLĠL�FRPXWDWRUXO�DSDUDWXOXL�OD�Ä,´�úL�OăVDĠL�Vă�IXQFĠL�

RQH]H��������VHFXQGH�
�� ÌQFKLGHĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�
�� 5RWLĠL�FRPXWDWRUXO�DSDUDWXOXL�SH�Ä���2))´�
�� 6FRDWHĠL�úWHFăUXO�GLQ�SUL]ă�GRDU�GDFă�DYHĠL�PkLQLOH�

XVFDWH�
�� 'HVSULQGHĠL�DOLPHQWDUHD�FX�DSă�
�� $FĠLRQDĠL�SLVWROXO�PDQXDO�GH�VWURSLW�SkQă�FkQG�SUHVL�

XQHD�GLQ�DSDUDW�HVWH�HOLEHUDWă�
�� %ORFDĠL�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SHQWUX�FD�EXWRQXO�

GH�VLJXUDQĠă�Vă�ILH�vPSLQV�vQ�IDĠă�

Doar HD...M, HD...MX: Depozitarea 
aparatului

�� $úH]DĠL�ODQFHD�FX�SLVWROXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�vQ�ODQ�
FHD�GLQ�WROEă�úL�EORFDĠL�R�vQ�VXSRUWXO�GH�ODQFH�

�� ÌQIăúXUDĠL�FDEOXO�GH�UHĠHD�SH�VXSRUWXO�GH�FDEOX�
�� HD...M: ÌQIăúXUDĠL�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�úL�DúH�

]DĠL�O�SH�VXSRUWXO�GH�IXUWXQ�úL�IL[DĠL�O�FX�EDQGD�GH�FD�
XFLXF��HD...MX:�ÌQIăúXUDĠL�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�

SUHVLXQH�SH�WDPEXUXO�GH�IXUWXQ�úL�UDEDWDĠL�PkQHUXO�
PDQLYHOHL�

�� $SăVDĠL�GLVSR]LWLYXO�GH�GHEORFDUH�D�PDQHWHL�GH�GH�
SODVDUH�úL�vPSLQJHĠL�PDQHWD�GH�GHSODVDUH�vQ�LQWHULRU�

Protecţia împotriva îngheţului
ATENŢIE
Îngheţul distruge aparatul care nu este golit com-
plet de apă.
'HSR]LWDĠL�DSDUDWXO�vQWU�XQ�ORF�IHULW�GH�vQJKHĠ�
Dacă nu se poate asigura o depozitare astfel încât 
aparatul să fie ferit de îngheţ:
�� (YDFXDĠL�DSD�
�� 3RPSDĠL�SULQ�DSDUDW�DQWLJHO�GLVSRQLELO�vQ�FRPHUĠ�
�� /ăVDĠL�DSDUDWXO�Vă�IXQFĠLRQH]H�PD[LP���PLQXW�SkQă�

FkQG�SRPSD�úL�FRQGXFWHOH�VXQW�JRDOH�
Indicaţie 
)RORVLĠL�DQWLJHO�SHQWUX�DXWRWXULVPH�SH�ED]ă�GH�JOLFROL��
GLVSRQLELO�vQ�FRPHUĠ��5HVSHFWDĠL�LQVWUXFĠLXQLOH�GH�PDQL�
SXODUH�DOH�SURGXFăWRUXOXL�DQWLJHOXOXL�

Transport
" PRECAUŢIE
Pericol de rănire, pericol de deteriorare a aparatului
/D�WUDQVSRUW�ĠLQHĠL�FRQW�GH�JUHXWDWHD�DSDUDWXOXL�
ATENŢIE
Pericol de deteriorare a aparatului
3URWHMDĠL�PDQHWD�GH�DFĠLRQDUH�GH�OD�SLVWROXO�GH�vQDOWă�
SUHVLXQH�vPSRWULYD�GHWHULRUăULL�
�� ÌQ�FD]XO�WUDQVSRUWăULL�vQ�YHKLFXOH�DVLJXUDĠL�DSDUDWXO�

FRQWUD�GHUDSăULL�úL�UăVWXUQăULL�FRQIRUP�QRUPHORU�vQ�
YLJRDUH�

�� 3HQWUX�WUDQVSRUWDUHD�SH�GLVWDQĠH�PDL�PDUL��WUDJHĠL�
DSDUDWXO�GXSă�GXPQHDYRDVWUă�ĠLQkQGX�O�GH�PDQHWD�
GH�GHSODVDUH��QX�OD�+'���0�6W��

�� 3HQWUX�GHSODVDUHD�SH�WUHSWH��WUDJHĠL�DSDUDWXO�vQ�VXV�
WUHDSWă�FX�WUHDSWă��%HFKLLOH�JOLVDQWH�SURWHMHD]ă�FDU�
FDVD�GH�GHWHULRUăUL��QX�OD�+'���0�6W��

Doar HD...M, HD...MX: Suport de transport 
pentru curăţitorul de suprafeţe

�� $úH]DĠL�úWXĠXO�GH�UDFRUG�DO�FXUăĠLWRUXOXL�GH�VXSUDIHĠH�
SH�VXSRUWXO�GH�WUDQVSRUW�GH�OD�DSDUDWXO�GH�FXUăĠDW�FX�
vQDOWă�SUHVLXQH�

�� ÌQúXUXEDĠL�SLXOLĠD�RODQGH]ă�FX�DSUR[LPDWLY���URWDĠLH�

Depozitarea
" PRECAUŢIE
Pericol de rănire, pericol de deteriorare a aparatului.
/D�GHSR]LWDUH�ĠLQHĠL�FRQW�GH�JUHXWDWHD�DSDUDWXOXL�
�� 'HSR]LWDĠL�DSDUDWXO�GRDU�vQ�VSDĠLL�LQWHULRDUH�

Îngrijirea şi întreţinerea
! PERICOL
Pericol de rănire din cauza pornirii accidentale a 
aparatului şi a electrocutării.
ÌQDLQWHD�WXWXURU�OXFUăULORU�OD�DSDUDW��RSULĠL�DSDUDWXO�úL�
VFRDWHĠL�úWHFăUXO�GLQ�SUL]ă�

Inspecţia de siguranţă/contractul de 
întreţinere

3XWHĠL�vQFKHLD�FX�GLVWULEXLWRUXO�GYV��XQ�FRQWUDFW�GH�vQWUH�
ĠLQHUH�VDX�SXWHĠL�VWDELOL�LQVSHFĠLL�GH�VLJXUDQĠă�SHULRGLFH��
1X�H]LWDĠL�Vă�FHUHĠL�VIDWXUL�

Înainte de fiecare utilizare
�� 9HULILFDĠL�FDEOXO�GH�UDFRUGDUH��SHQWUX�D�YHGHD�GDFă�

HVWH�GHWHULRUDW��FDEOXO�GHWHULRUDW�WUHEXLH�Vă�ILH�vQOR�
FXLW�LPHGLDW�OD�XQ�VHUYLFLX�GH�DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL�
]DW�VDX�GH�FăWUH�XQ�HOHFWULFLDQ�



��� 5RP¤QHġWH

�� 9HULILFDĠL�GDFă�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVLXQH�SUH]LQWă�
GHWHULRUăUL��vQORFXLĠL�LPHGLDW�IXUWXQXO�GH�vQDOWă�SUHVL�
XQH�GDFă�SUH]LQWă�GHWHULRUăUL�

�� 9HULILFDĠL�HWDQúHLWDWHD�DSDUDWXOXL��6H�DGPLWH�XQ�QX�
PăU�GH���SLFăWXUL�GH�DSă�SH�PLQXW��'DFă�DSDUH�R�
QHHWDQúHLWDWH�PDL�PDUH��OXDĠL�OHJăWXUD�FX�XQ�VHUYLFLX�
GH�DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�

Săptămânal
�� &XUăĠDĠL�VLWD�GH�OD�FRQHFWDUHD�OD�VXUVD�GH�DSă�
Curăţarea sitei de la conectarea la sursa de 

apă
�� 'HúXUXEDĠL�SLXOLĠD�RODQGH]ă�
�� 7UDJHĠL�vQ�DIDUă�úWXĠXO�IXUWXQXOXL�vPSUHXQă�FX�VLWD�
�� 6SăODĠL�úL�FOăWLĠL�VLWD�OD�H[WHULRU�

Indicaţie: 3R]LĠLRQDĠL�SLXOLĠD�KH[DJRQDOă�D�úWXĠXOXL�
GH�IXUWXQ�SHQWUX�FRQHFWDUHD�OD�DSDUDW�

�� ,QWURGXFHĠL�úWXĠXO�GH�IXUWXQ�FX�VLWD�
�� 6WUkQJHĠL�SLXOLĠD�RODQGH]ă�
La fiecare 500 de ore de funcţionare, cel puţin 

anual
�� 'XFHĠL�DSDUDWXO�SHQWUX�vQWUHĠLQHUH�OD�VHUYLFLXO�GH�

DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�
�� ÌQORFXLĠL�XOHLXO�

Înlocuirea uleiului
Indicaţie 
3HQWUX�FDQWLWDWHD�úL�WLSXULOH�GH�XOHL��YH]L�VHFĠLXQHD�Ä'DWH�
WHKQLFH´
�� 'HúXUXEDĠL�FHOH���úXUXEXUL�
�� 6FRDWHĠL�FDUFDVD�DSDUDWXOXL�

Figura D
�� 5DEDWDĠL�vQ�MRV�IXUWXQXO�GH�HYDFXDUH�D�XOHLXOXL�úL�ĠL�

QHĠL�O�GHDVXSUD�XQXL�UHFLSLHQW�GH�FROHFWDUH�D�XOHLXOXL�
�� 6FRDWHĠL�EXúRQXO�GLQ�IXUWXQXO�GH�HYDFXDUH�D�XOHLXOXL�
�� 6FRDWHĠL�FDSDFXO�
�� 6FRDWHĠL�VSXPD�GLQ�UHFLSLHQWXO�GH�XOHL�
�� $úWHSWDĠL�SkQă�FkQG�XOHLXO�Vă�VFXUV�FRPSOHW�

Figura E
�� ,QWURGXFHĠL�EXúRQXO�vQ�IXUWXQXO�GH�HYDFXDUH�D�XOHLX�

OXL�
�� 5DEDWDĠL�vQ�VXV�IXUWXQXO�GH�HYDFXDUH�D�XOHLXOXL�úL�EOR�

FDĠL�O�
��� 8PSOHĠL�FX�FDQWLWDWHD�GH�XOHL�PăVXUDWă�
��� ,QWURGXFHĠL�VSXPD�vQ�UHFLSLHQWXO�GH�XOHL�
��� 0RQWDĠL�FDSDFXO�úL�DSăVDĠL�SH�HO�

Figura F
Remedierea defecţiunilor

! PERICOL
Pericol de rănire din cauza pornirii accidentale a 
aparatului şi a electrocutării.
ÌQDLQWHD�WXWXURU�OXFUăULORU�OD�DSDUDW��RSULĠL�DSDUDWXO�úL�
VFRDWHĠL�úWHFăUXO�GLQ�SUL]ă�
&RPSRQHQWHOH�HOHFWULFH�WUHEXLH�YHULILFDWH�úL�UHSDUDWH�
QXPDL�GH�FăWUH�XQ�VHUYLFLX�GH�DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�
ÌQ�FD]XO�XQRU�GHIHFĠLXQL�FDUH�QX�VXQW�VSHFLILFDWH�vQ�DFHVW�
FDSLWRO��GDFă�DYHĠL�GXELL�VDX�FkQG�DFHVW�OXFUX�HVWH�UHFR�

PDQGDW�vQ�PRG�H[SUHV��DSHODĠL�OD�XQ�VHUYLFLX�GH�DVLVWHQ�
Ġă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�
Aparatul nu porneşte
z 9HULILFDĠL�FDEOXO�GH�UDFRUGDUH��SHQWUX�D�YHGHD�GDFă�

HVWH�GHWHULRUDW�
z 9HULILFDĠL�WHQVLXQHD�GH�UHĠHD�
z 'DFă�DSDUDWXO�VH�VXSUDvQFăO]HúWH�

D $GXFHĠL�FRPXWDWRUXO�DSDUDWXOXL�vQ�SR]LĠLD�Ä�´�
E /ăVDĠL�DSDUDWXO�Vă�VH�UăFHDVFă�FHO�SXĠLQ����PLQX�

WH�
F $GXFHĠL�FRPXWDWRUXO�DSDUDWXOXL�vQ�SR]LĠLD�Ä�´�

z 'DFă�DSDU�GHIHFĠLXQL�HOHFWULFH��OXDĠL�OHJăWXUD�FX�XQ�
VHUYLFLX�GH�DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�

Aparatul nu ajunge la presiunea dorită
z &RQWURODĠL�GLPHQVLXQLOH�GX]HORU��SHQWUX�GLPHQVLXQLOH�

QHFHVDUH�YH]L�FDSLWROXO�Ä'DWH�WHKQLFH´�
z $HULVLĠL�DSDUDWXO��YH]L�Ä$HULVLUH�DSDUDW´�
z &XUăĠDĠL�VLWD�GH�OD�FRQHFWDUHD�OD�VXUVD�GH�DSă�
z 9HULILFDĠL�FDQWLWDWHD�GH�DSă�DOLPHQWDWă��SHQWUX�FDQWL�

WDWHD�QHFHVDUă�YH]L�FDSLWROXO�Ä'DWH�WHKQLFH´�
z &XUăĠDĠL�GX]D�
z 'DFă�HVWH�QHYRLH��OXDĠL�OHJăWXUD�FX�XQ�VHUYLFLX�GH�

DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�
Pompa nu este etanşă
6H�DGPLWH�XQ�QXPăU�GH���SLFăWXUL�GH�DSă�VFXUVH�SH�PL�
QXW�
z 'DFă�DSDUH�R�QHHWDQúHLWDWH�PDL�PDUH��DSDUDWXO�WUH�

EXLH�YHULILFDW�OD�VHUYLFLXO�GH�DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�
Pompa „bate”
z 9HULILFDĠL�HWDQúHLWDWHD�FRQGXFWHL�GH�DSă�
z $HULVLĠL�DSDUDWXO��YH]L�Ä$HULVLUH�DSDUDW´�
z 'DFă�HVWH�QHYRLH��OXDĠL�OHJăWXUD�FX�XQ�VHUYLFLX�GH�

DVLVWHQĠă�FOLHQĠL�DXWRUL]DW�
Grad de amestecare a soluţiei de curăţat prea mic
z &RPSOHWDĠL�FXSD�GX]HL�GH�HYDFXDUH�
z ,QWURGXFHĠL�R�DSăUăWRDUH�PDL�PDUH�SH�IXUWXQXO�GH�DV�

SLUDĠLH�
z 9HULILFDĠL�IXUWXQXO�GH�DVSLUDĠLH�úL�GX]D�GH�HYDFXDUH�

FX�SULYLUH�OD�GHSXQHULOH�VROXĠLHL�GH�FXUăĠDW��ÌQGHSăU�
WDĠL�GHSXQHULOH�FX�DSă�FăOGXĠă�

Accesorii şi piese de schimb
8WLOL]DĠL�QXPDL�DFFHVRULL�RULJLQDOH�úL�SLHVH�GH�VFKLPE�RUL�
JLQDOH��HOH�DVLJXUă�IXQFĠLRQDUHD�vQ�VLJXUDQĠă�úL�IăUă�DYD�
ULL�D�DSDUDWXOXL�
,QIRUPDĠLL�GHVSUH�DFFHVRULL�úL�SLHVHOH�GH�VFKLPE�VH�Jă�
VHVF�OD�DGUHVD�www.kaercher.com�

Garanţie
ÌQ�ILHFDUH�ĠDUă�VXQW�YDODELOH�FRQGLĠLLOH�GH�JDUDQĠLH�SXEOL�
FDWH�GH�GLVWULEXLWRUXO�QRVWUX�GLQ�ĠDUD�UHVSHFWLYă��(YHQWX�
DOH�GHIHFĠLXQL�DOH�DFHVWXL�DSDUDW��FDUH�VXUYLQ�vQ�SHULRDGD�
GH�JDUDQĠLH�úL�FDUH�VXQW�UH]XOWDWXO�XQRU�GHIHFWH�GH�IDEUL�
FDĠLH�VDX�GH�PDWHULDO��YRU�IL�UHPHGLDWH�JUDWXLW��3HQWUX�D�
SXWHD�EHQHILFLD�GH�JDUDQĠLH��SUH]HQWDĠL�Yă�FX�FKLWDQĠD�
GH�FXPSăUDUH�OD�PDJD]LQ�VDX�OD�FHD�PDL�DSURSLDWă�XQL�
WDWH�GH�VHUYLFH�DXWRUL]DWă�
�3HQWUX�DGUHVă��FRQVXOWDĠL�SDJLQD�GLQ�VSDWH�

Date tehnice
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Conexiune electrică
7HQVLXQH�GH�UHĠHD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]ă a � � � � � � �
)UHFYHQĠă�GH�UHĠHD +] �� �� �� �� �� �� ��



5RP¤QHġWH ���

3XWHUH�GH�FRQHFWDUH N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDG�GH�SURWHFĠLH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6LJXUDQĠă�SHQWUX�UHĠHD��WHPSRUL]DWă� $ �� �� �� �� �� �� ��
&DEOX�SUHOXQJLWRU����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Conectare la sursa de apă
3UHVLXQH�GH�DOLPHQWDUH��PD[�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUă�GH�DOLPHQWDUH��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
&DQWLWDWH�DOLPHQWDWă��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
ÌQăOĠLPH�GH�DVSLUDUH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Date de performanţă aparat
'LPHQVLXQH�GX]ă�OD�GX]D�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHVLXQH�GH�OXFUX 03D �� �� �� �� �� �� ��
6XSUDSUHVLXQH�GH�IXQFĠLRQDUH��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
'HELW�GH�SRPSDUH��DSă O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
)RUĠă�GH�UHFXO�D�SLVWROXOXL�GH�vQDOWă�
SUHVLXQH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimensiuni şi greutăţi
*UHXWDWH�WLSLFă�vQ�WLPSXO�IXQFĠLRQăULL NJ �� �� �� �� �� �� ��
/XQJLPH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/ăĠLPH PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ÌQăOĠLPH��PDQHWă�GH�GHSODVDUH�MRV��
�VXV�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

&DQWLWDWH�GH�XOHL O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LS�GH�XOHL 7LS ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Valori calculate conform EN 60335-2-xx
9DORDUH�D�YLEUDĠLHL�PkQă�EUDĠ P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWLWXGLQH�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHO�GH�]JRPRW G%��$� �� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWLWXGLQH�.S$ G%��$� � � � � � � �
1LYHO�GH�SXWHUH�DFXVWLFă�/:$ ��,QFHU�
WLWXGLQH�.:$�

G%��$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Conexiune electrică
7HQVLXQH�GH�UHĠHD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]ă a � � � � � �
)UHFYHQĠă�GH�UHĠHD +] �� �� �� �� �� ��
3XWHUH�GH�FRQHFWDUH N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
*UDG�GH�SURWHFĠLH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6LJXUDQĠă�SHQWUX�UHĠHD��WHPSRUL]DWă� $ �� �� �� �� �� ��
&DEOX�SUHOXQJLWRU����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Conectare la sursa de apă
3UHVLXQH�GH�DOLPHQWDUH��PD[�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUă�GH�DOLPHQWDUH��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
&DQWLWDWH�DOLPHQWDWă��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
ÌQăOĠLPH�GH�DVSLUDUH��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Date de performanţă aparat
'LPHQVLXQH�GX]ă�OD�GX]D�VWDQGDUG �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
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6XE�UH]HUYD�PRGLILFăULORU�WHKQLFH�

Declaraţia UE de conformitate
3ULQ�SUH]HQWD�GHFODUăP�Fă�DSDUDWXO�GHVHPQDW�PDL�MRV�
FRUHVSXQGH�FHULQĠHORU�IXQGDPHQWDOH�SULYLQG�VLJXUDQĠD�vQ�
H[SORDWDUH�úL�VăQăWDWH�LQFOXVH�vQ�GLUHFWLYHOH�8(�DSOLFDEL�
OH��GDWRULWă�FRQFHSWXOXL�úL�D�PRGXOXL�GH�FRQVWUXFĠLH�SH�
FDUH�VH�ED]HD]ă��vQ�YDULDQWD�FRPHUFLDOL]DWă�GH�QRL��ÌQ�
FD]XO�HIHFWXăULL�XQHL�PRGLILFăUL�D�DSDUDWXOXL�FDUH�QX�D�
IRVW�FRQYHQLWă�FX�QRL��DFHDVWă�GHFODUDĠLH�vúL�SLHUGH�YDOD�
ELOLWDWHD�
3URGXV��$SDUDW�GH�FXUăĠDW�FX�vQDOWă�SUHVLXQH
7LS��������[[[
Directive UE respectate
��������8(
��������8(������������8(�
��������8(
��������8(
Norme armonizate utilizate
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Procedura de evaluare a conformităţii
��������8(��$QH[D�9
Nivel de putere acustică dB(A)

6HPQDWDULL�DFĠLRQHD]ă�vQ�QXPHOH�úL�SULQ�vPSXWHUQLFLUHD�
FRQGXFHULL�VRFLHWăĠLL�

ÌQVăUFLQDW�FX�HODERUDUHD�GRFXPHQWDĠLHL��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Obsah

3UHVLXQH�GH�OXFUX 03D �� �� �� �� �� ��
6XSUDSUHVLXQH�GH�IXQFĠLRQDUH��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
'HELW�GH�SRPSDUH��DSă O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
)RUĠă�GH�UHFXO�D�SLVWROXOXL�GH�vQDOWă�
SUHVLXQH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimensiuni şi greutăţi
*UHXWDWH�WLSLFă�vQ�WLPSXO�IXQFĠLRQăULL NJ �� �� �� �� �� ��
/XQJLPH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/ăĠLPH PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
ÌQăOĠLPH��PDQHWă�GH�GHSODVDUH�MRV���VXV� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
&DQWLWDWH�GH�XOHL O ���� ���� ���� ���� ���� ����
7LS�GH�XOHL 7LS �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Valori calculate conform EN 60335-2-xx
9DORDUH�D�YLEUDĠLHL�PkQă�EUDĠ P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
,QFHUWLWXGLQH�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYHO�GH�]JRPRW G%��$� �� �� �� �� �� ��
,QFHUWLWXGLQH�.S$ G%��$� � � � � � �
1LYHO�GH�SXWHUH�DFXVWLFă�/:$ ��,Q�
FHUWLWXGLQH�.:$�

G%��$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

măsurat garantat
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

9ãHREHFQp�SRN\Q\����������������������������������������������� ���
3RXåtYDQLH�Y�V~ODGH�V�~þHORP������������������������������ ���
2FKUDQD�åLYRWQpKR�SURVWUHGLD ������������������������������ ���
%H]SHþQRVWQp�SRN\Q\ ������������������������������������������ ���
2YOiGDFLH�SUYN\���������������������������������������������������� ���
)DUHEQp�R]QDþHQLH ���������������������������������������������� ���

măsurat garantat

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Všeobecné pokyny
3UHG�SUYêP�SRXåLWtP�SUtVWURMD�VL�SUHþt�
WDMWH�WHQWR�RULJLQiOQ\�QiYRG�QD�REVOXKX�D�
SULORåHQp�EH]SHþQRVWQp�SRN\Q\��5LDćWH�

VD�LQIRUPiFLDPL��NWRUp�V~�Y�QLFK�XYHGHQp�
8VFKRYDMWH�VL�RED�QiYRG\�SUH�PRåQp�QHVNRUãLH�SRXåLWLH�
DOHER�SUH�ćDOãLHKR�PDMLWHĐD�SUtVWURMD�

Používanie v súlade s účelom
7HQWR�Y\VRNRWODNRYê�þLVWLþ�SRXåtYDMWH�YêOXþQH�QD�QDVOH�
GXM~FH�SUiFH�
9\VRNRWODNRYê�SU~G�MH�YKRGQê�QD�þLVWHQLH�VWURMRY��YR]L�
GLHO��VWDYLHE��QiVWURMRY�D�SRGREQêFK�REMHNWRY�
1D�RGROQp�QHþLVWRW\�RGSRU~þDPH�SRXåLWLH�URWDþQHM�Gê]\�
DNR�ãSHFLiOQHKR�SUtVOXãHQVWYD�
9�SUtSDGH�+'���3OXV�MH�URWDþQi�Gê]D�V~þDVĢRX�UR]VDKX�
GRGiYN\�
POZOR
Znečistená voda vedie k predčasnému opotrebova-
niu alebo tvorbe usadenín v prístroji.
'R�SUtVWURMD�QDOLHYDMWH�OHQ�þLVW~�YRGX�DOHER�UHF\NORYDQ~�
YRGX��NWRUi�QHSUHNUDþXMH�QDVOHGXM~FH�KUDQLþQp�KRGQR�
W\�
z +RGQRWD�S+�����������
z (OHNWULFNi�YRGLYRVĢ��YRGLYRVĢ�þLVWHM�YRG\�� ���� �6�

FP��PD[LPiOQD�YRGLYRVĢ����� �6�FP
z 8VDGLWHĐQp�OiWN\��REMHP�NRQWUROQHM�Y]RUN\���O��GRED�

XVDGHQLD����PLQ~W���� ��� PJ�O
z )LOWURYDWHĐQp�OiWN\��� �� PJ�O��åLDGQH�DEUD]tYQH�OiWN\
z 8KĐRYRGtN\��� �� PJ�O
z &KORULG��� ��� PJ�O
z 6XOIiW��� ��� PJ�O
z 9iSQLN��� ��� PJ�O
z &HONRYi�WYUGRVĢ��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z äHOH]R������� PJ�O
z 0DQJiQ��� ���� PJ�O
z 0Hć��� � PJ�O
z $NWtYQ\�FKOyU��� ��� PJ�O
z %H]�QHSUtMHPQêFK�SDFKRY

Ochrana životného prostredia
2EDORYp�PDWHULiO\�V~�UHF\NORYDWHĐQp��2EDO\�]OLN�
YLGXMWH�HNRORJLFNêP�VS{VRERP�
(OHNWULFNp�D�HOHNWURQLFNp�]DULDGHQLD�REVDKXM~�
FHQQp�UHF\NORYDWHĐQp�PDWHULiO\�D�þDVWR�DM�NRPSR�
QHQW\�DNR�QDSU��EDWpULH��DNXPXOiWRU\�DOHER�ROHM��
NWRUp�SUL�QHVSUiYQHM�PDQLSXOiFLL�DOHER�OLNYLGiFLL�

P{åX�SUHGVWDYRYDĢ�SRWHQFLiOQH�QHEH]SHþHQVWYR�SUH�

ĐXGVNp�]GUDYLH�D�åLYRWQp�SURVWUHGLH��7LHWR�NRPSRQHQW\�
V~�YãDN�SUH�VSUiYQX�SUHYiG]NX�]DULDGHQLD�QHY\KQXWQp��
=DULDGHQLD�R]QDþHQp�WêPWR�V\PERORP�QHVP~�E\Ģ�OLNYL�
GRYDQp�VSROX�V�GRPRYêP�RGSDGRP�
Informácie o obsiahnutých látkach (REACH)
$NWXiOQH�LQIRUPiFLH�R�REVLDKQXWêFK�OiWNDFK�V~�XYHGHQp�
QD�LQWHUQHWRYHM�VWUiQNH��www.kaercher.com/REACH

Bezpečnostné pokyny
z 3UHG�SUYêP�XYHGHQtP�SUtVWURMD�GR�SUHYiG]N\�VL�EH]�

SRGPLHQHþQH�SUHþtWDMWH�EH]SHþQRVWQp�SRN\Q\�
������������

z 'RGUåLDYDMWH�YQ~WURãWiWQH�SUHGSLV\�WêNDM~FH�VD�NYD�
SDOLQRYêFK�UR]VWUHNRYDþRY�

z 'RGUåLDYDMWH�YQ~WURãWiWQH�SUHGSLV\�R�SUHYHQFLL�SUHG�
~UD]PL��.YDSDOLQRYp�UR]VWUHNRYDþH�VD�PXVLD�SUDYL�
GHOQH�NRQWURORYDĢ��9êVOHGRN�NRQWURO\�PXVt�E\Ģ�St�
VRPQH�]GRNXPHQWRYDQê�

z 1D�SUtVWURML�D�SUtVOXãHQVWYH�QHY\NRQiYDMWH�åLDGQH�
]PHQ\�

Symboly na prístroji
3UtVWURM�VD�QHVPLH�SULSRMLĢ�EH]SURVWUHGQHM�QD�
YHUHMQ~�VLHĢ�SLWQHM�YRG\�

9\VRNRWODNRYê�SU~G�VD�QHVPLH�VPHURYDĢ�QD�
RVRE\��]YLHUDWi��DNWtYQH�HOHNWULFNp�]DULDGHQLD�
DOHER�QD�VDPRWQê�SUtVWURM��3UtVWURM�FKUiĖWH�
SUHG�PUD]RP�

Bezpečnostné zariadenia
%H]SHþQRVWQp�]DULDGHQLD�VO~åLD�QD�RFKUDQX�SRXåtYDWH�
ĐD�D�QHVP~�]QHIXQNþQLĢ�DOHER�REtVĢ�
3UHS~ãĢDFt�YHQWLO��WODNRYê�VStQDþ�D�EH]SHþQRVWQê�YHQWLO�
V~�QDVWDYHQp�YR�YêUREH�D�]DSORPERYDQp��1DVWDYHQLD�
Y\NRQiYD�LED�]iND]QtFN\�VHUYLV�

Prepúšťací ventil s tlakovým spínačom
3UL�]PHQãHQt�PQRåVWYD�YRG\�SRPRFRX�UHJXOiFLH�WODNX�D�
PQRåVWYD�VD�RWYRUt�SUHS~ãĢDFt�YHQWLO�D�þDVĢ�YRG\�EXGH�
WLHFĢ�QDVSlĢ�QD�QDViYDFLX�VWUDQX�þHUSDGOD�
3UL�XYRĐQHQt�VS~ãĢDFHM�SiþN\�QD�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROL�
WODNRYê�VStQDþ�Y\SQH�Y\VRNRWODNRYp�þHUSDGOR�D�Y\VR�
NRWODNRYê�SU~G�VD�]DVWDYt�
.Hć�VD�VS~ãĢDFLD�SiþND�SRWLDKQH��þHUSDGOR�VD�]QRYX�
]DSQH�

Bezpečnostný ventil
%H]SHþQRVWQê�YHQWLO�VD�RWYRUt�SUL�SUHNURþHQt�SRYROHQp�
KR�SUHYiG]NRYpKR�WODNX�D�YRGD�WHþLH�VSlĢ�N�QDViYDFHM�
VWUDQH�þHUSDGOD�

Ovládacie prvky
3R]ULWH�VL�VWUDQX�V�JUDILNDPL

� 2FKUDQQê�GLHO

� 'ê]D

� 5HJXOiFLD�WODNX�D�PQRåVWYD�

� 3UDFRYQê�QDGVWDYHF�($6<�/RFN

� 9\VRNRWODNRYi�SLãWRĐ�($6<�)RUFH

� %H]SHþQRVWQi�]iSDGND

� 6S~ãĢDFLD�SiþND

� 3iND�QD�RGEORNRYDQLH

� 9\VRNRWODNRYi�KDGLFD�($6<�/RFN

�� 3RVXYQp�GUåDGOR��KRUH��Y\WLDKQXWp�

9\EDĐRYDQLH���������������������������������������������������������� ���
0RQWiå�SUtVOXãHQVWYD ������������������������������������������� ���
8YHGHQLH�GR�SUHYiG]N\���������������������������������������� ���
2EVOXKD ���������������������������������������������������������������� ���
3UHUXãHQLH�SUHYiG]N\������������������������������������������� ���
8NRQþHQLH�SUHYiG]N\ ������������������������������������������� ���
/HQ�+'���0��+'���0;��8VFKRYDQLH�SUtVWURMD��������� ���
2FKUDQD�SURWL�PUD]X��������������������������������������������� ���
3UHSUDYD��������������������������������������������������������������� ���
8VNODGQHQLH���������������������������������������������������������� ���
2ãHWURYDQLH�D�~GUåED ������������������������������������������� ���
3RPRF�SUL�SRUXFKiFK ������������������������������������������� ���
3UtVOXãHQVWYR�D�QiKUDGQp�GLHO\ ���������������������������� ���
=iUXND ������������������������������������������������������������������ ���
7HFKQLFNp�~GDMH���������������������������������������������������� ���
9\KOiVHQLH�R�]KRGH�(6 ���������������������������������������� ���
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�� +DGLFRYê�EXERQ

�� 3RVXYQp�GUåDGOR��GROH��]DVXQXWp�

�� *XPHQê�SiV

�� 'UåLDN�NiEOD��SUL�+'���0�DM�GUåLDN�KDGLFH

�� 'UåLDN�SUDFRYQpKR�QDGVWDYFD

�� 2GNODGDFLD�SORFKD�SUH�URWDþQ~�Gê]X

�� 6StQDþ�SUtVWURMD

�� 3X]GUR�SUH�SUDFRYQê�QDGVWDYHF

�� 9\VRNRWODNRYi�SUtSRMND�($6<�/RFN

�� 6LWR

�� 1iWUXERN�KDGLFH

�� 3UHYOHþQi�PDWLFD

�� 3UtSRMND�YRG\

�� 6NO]QLFD��NROPi�VNO]QLFD

�� 'UåLDN�SUH�SHQRY~�Gê]X

�� 3UHSUDYQê�GUåLDN�SUH�SORãQê�þLVWLþ

�� 2GEORNRYDQLH�SRVXYQpKR�GUåDGOD

�� .ĐXND

�QLH�MH�V~þDVĢRX�UR]VDKX�GRGiYN\�SUL�NDåGRP�YDULDQWH�
SUtVWURMD

Farebné označenie
z 2YOiGDFLH�SUYN\�SUH�þLVWLDFL�SURFHV�V~�åOWp�
z 2YOiGDFLH�SUYN\�SUH�~GUåEX�D�VHUYLV�V~�VYHWORVLYp�

Vybaľovanie
�� 3UL�Y\EDĐRYDQt�VNRQWUROXMWH�REVDK�EDOHQLD�
�� 9�SUtSDGH�SRãNRGHQLD�SRþDV�SUHSUDY\�RNDPåLWH�LQ�

IRUPXMWH�SUHGDMFX�
�� Len pri HD...M St: 8VFKRYDMWH�YĚWDFLX�ãDEOyQX�QD�

REDOH�SUH�PRQWiå�SUtVWURMD�QD�VWHQX�

Montáž príslušenstva
Upozornenie 
9�SUtSDGH�+'���0�6W�åLDGQH�SUtVOXãHQVWYR�QLH�MH�V~þDV�
ĢRX�UR]VDKX�GRGiYN\�
Upozornenie 
6\VWpP�($6<�/RFN�VSiMD�NRPSRQHQW\�SRPRFRX�UêFK�
OR]iYLWX�UêFKOR�D�EH]SHþQH�OHQ�MHGQêP�RWRþHQtP�
Obrázok A
�� 9\VRNRWODNRY~�KXELFX�QDVDćWH�QD�SUDFRYQê�QDGVWD�

YHF�
�� 1DPRQWXMWH�D�SHYQH�XWLDKQLWH�SUHYOHþQ~�PDWLFX��($�

6<�/RFN��
�� 3UDFRYQê�QDGVWDYHF�VSRMWH�V�Y\VRNRWODNRYRX�SLãWR�

ĐRX�D�SHYQH�XWLDKQLWH�UXNRX��($6<�/RFN��
Pri prístrojoch s hadicovým bubnom:

�� 9\VRNRWODNRY~�KDGLFX�VSRMWH�V�Y\VRNRWODNRYRX�SLã�
WRĐRX�D�Y\VRNRWODNRYRX�SUtSRMNRX�SUtVWURMD�D�SHYQH�
XWLDKQLWH�UXNRX��($6<�/RFN��
Pri prístrojoch s hadicovým bubnom:

�� 5R]WLDKQXW~�Y\VRNRWODNRY~�KDGLFX�QDURYQDMWH�QD�
SRGODKH�

�� .ĐXNX�RWiþDMWH�Y�VPHUH�KRGLQRYêFK�UXþLþLHN�D�SULWRP�
QDYLĖWH�Y\VRNRWODNRY~�KDGLFX�Y�URYQRPHUQêFK�YUV�
WYiFK�QD�KDGLFRYê�EXERQ��3ULWRP�GiYDMWH�SR]RU��DE\�
VD�KDGLFD�QH]DORPLOD�

�� 9\VRNRWODNRY~�KDGLFX�VSRMWH�V�Y\VRNRWODNRYRX�SLã�
WRĐRX�D�SHYQH�XWLDKQLWH�UXNRX��($6<�/RFN��

Uvedenie do prevádzky
Montáž HD...M St

! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo poranenia, nebezpečenstvo zása-
hu elektrickým prúdom
=DEH]SHþWH��DE\�LQãWDOiFLX�]iVRERYDQLD�YRGRX��HOHN�
WULFNHM�SUtSRMN\�D�Y\VRNRWODNRYHM�VLHWH�Y\NRQDOL�DXWRUL]R�
YDQt�RGERUQtFL�
Podmienky prostredia
z 6XFKp�SURVWUHGLH��EH]�PUD]X�
z äLDGQH�QHEH]SHþHQVWYR�H[SOy]LH�
z 3HYQê��URYQê�SRGNODG�DOHER�VWHQD�V�SRWUHEQRX�QRV�

QRVĢRX�
z 1HLQãWDOXMWH�Y�EOt]NRVWL�RE\WQêFK�SULHVWRURY�DOHER�

NDQFHOiULt��HPLVLH�KOXNX��
z 3UtVWXSQp�SUH�~GUåERYp�SUiFH�
z 2GWRN�YRG\�QD�PLHVWH�LQãWDOiFLH�
Upevnenie prístroja
Upozornenie 
6NUXWN\�D�KPRåGLQN\�QD�XSHYQHQLH�GUåLDND�QLH�V~�V~�
þDVĢRX�UR]VDKX�GRGiYN\��0XVtWH�VL�LFK�]DEH]SHþLĢ�VDPL�
D�SULVS{VRELĢ�LFK�SRGĐD�SRåLDGDYLHN�QD�PLHVWR�LQãWDOi�
FLH��3RåDGRYDQê�SULHPHU�VNUXWN\�������PP�
! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo poranenia v prípade pádu prístroja
3UL�YêEHUH�XSHYĖRYDFtFK�SUYNRY�]RKĐDGQLWH�KPRWQRVĢ�
SUtVWURMD�D�QRVQRVĢ�PLHVWD�LQãWDOiFLH�
Obrázok B
� 0RQWiå�QD�VWHQX

� 0RQWiå�QD�SRGODKX

� 0RQWiåQ\�RWYRU

� 'UåLDN

�� 0LHVWD�RWYRURY�QD�VWHQH�DOHER�SRGODKH�QDNUHVOLWH�
SRPRFRX�YĚWDFHM�ãDEOyQ\�

�� 9\YĚWDMWH�RWYRU\�
�� 1DVDćWH�GUåLDN��VNUXWN\�XWLDKQLWH�OHQ�]ĐDKND�
�� 9]GLDOHQRVĢ�GUåLDNRY�QDVWDYWH�RWiþDQtP�V�YLGOLFR�

YêP�NĐ~þRP�
�� 5LDGQH�XWLDKQLWH�VNUXWN\�
�� 1DVDćWH�SUtVWURM�

Elektrická prípojka
! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo úrazu zásahom elektrického prú-
du
3UtVWURM�SRPRFRX�]iVWUþN\�VSRMWH�V�HOHNWULFNRX�VLHĢRX��
1HRGGHOLWHĐQp�VSRMHQLH�V�HOHNWULFNRX�VLHĢRX�MH�]DNi]D�
Qp��=iVWUþND�VO~åL�QD�RGGHOHQLH�RG�VLHWH�
HD...M St: (OHNWULFNp�QDSiMDQLH�SRWUHEQp�SUH�SUHYiG]�
NX�SUtVWURMD�PXVt�E\Ģ�YKRGQp�SUH�WUYDO~�SUHYiG]NX�
HD...M St: 'LHO\��NiEOH�D�SUtVWURMH�Y�SUDFRYQRP�SULHVWR�
UH�YHG~FH�HOHNWULFNê�SU~G�PXVLD�E\Ģ�FKUiQHQp�SURWL�SR�
VWULHNDQLX�YRGRX�
�� =DVXĖWH�VLHĢRY~�]iVWUþNX�GR�]iVXYN\�

Prípojka vody
Pripojenie na vodovodné potrubie
" VÝSTRAHA
Ohrozenie zdravia spätným tokom znečistenej vody 
do siete pitnej vody.
'RGUåLDYDMWH�SUHGSLV\�GRGiYDWHĐD�YRG\�
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3UtVWURM�VD�SRGĐD�SODWQêFK�SUHGSLVRY�QHVPLH�SUHYiG]NR�
YDĢ�Y�VLHWL�SLWQHM�YRG\�EH]�V\VWpPRYpKR�RGGHĐRYDFLHKR�
]DULDGHQLD��3RXåLWH�V\VWpPRYp�RGGHĐRYDFLH�]DULDGHQLH�
VSRORþQRVWL�.b5&+(5�DOHER�DOWHUQDWtYQH�V\VWpPRYp�
RGGHĐRYDFLH�]DULDGHQLH�SRGĐD�(1�������W\S�%$��9RGD��
NWRUi�SUHWHNi�FH]�V\VWpPRYp�RGGHĐRYDFLH�]DULDGHQLH��
QLH�MH�SLWQi��6\VWpPRYp�RGGHĐRYDFLH�]DULDGHQLH�SULSiMDM�
WH�YåG\�QD�]iVRERYDQLH�YRGRX��QLNG\�QLH�SULDPR�QD�SUt�
VWURM�
�� =iVRERYDQLH�YRGRX�VNRQWUROXMWH�]�KĐDGLVND�SUtYRG�

QpKR�WODNX��WHSORW\�YRG\�QD�SUtWRNX�D�SULYiG]DQpKR�
PQRåVWYD��3RåLDGDYN\�VL�SR]ULWH�Y�NDSLWROH��7HFKQLF�
Np�~GDMH��

�� 6\VWpPRYp�RGGHĐRYDFLH�]DULDGHQLH�D�SUtSRMNX�YRG\�
VSRMWH�V�SUtVWURMRP�SRPRFRX�KDGLFH��PLQLPiOQD�GĎå�
ND���� P��PLQLPiOQ\�SULHPHU��´��
3UtYRGQi�KDGLFD�QLH�MH�V~þDVĢRX�GRGiYN\�

�� 2WYRUWH�SUtYRG�YRG\�
Nasávanie vody z nádrže
�� 1DViYDFLX�KDGLFX��REMHGQiYDFLH�þtVOR��������������

D�ILOWHU��REMHGQiYDFLH�þtVOR��������������SULVNUXWNXM�
WH�QD�SUtSRMNX�YRG\�

�� 2GY]GXãQLWH�SUtVWURM�
Odvzdušnenie prístroja
�� 2GVNUXWNXMWH�Gê]X�]�SUDFRYQpKR�QDGVWDYFD�
�� 3UtVWURM�QHFKDMWH�Y�FKRGH�WDN�GOKR��NêP�Y\WHNi�YRGD�

EH]�Y]GXFKRYêFK�EXEOtQ�
�� 9�SUtSDGH�SUREOpPRY�V�RGY]GXãQHQtP�QHFKDMWH�EH�

åDĢ�SUtVWURM����VHN~QG�D�SRWRP�KR�Y\SQLWH��3RVWXS�
YLDFNUiW�RSDNXMWH�

�� 9\SQLWH�SUtVWURM�
�� =QRYX�SULVNUXWNXMWH�Gê]X�

Len HD...M St: Vysokotlaková inštalácia
3UL�LQãWDOiFLL�VD�PXVLD�GRGUåLDYDĢ�YQ~WURãWiWQH�SODWQp�
SUHGSLV\�SUH�SHYQH�LQãWDORYDQp�Y\VRNRWODNRYp�þLVWLDFH�
V\VWpP\�
�� 3UtVWURM�V�Y\VRNRWODNRYêP�KDGLFRYêP�YHGHQtP�SUL�

SRMWH�QD�SHYQH�LQãWDORYDQ~�SRWUXEQ~�VLHĢ�
�� 3HYQH�LQãWDORYDQ~�SRWUXEQ~�VLHĢ�XORåWH�WDN��DE\�EROR�

SRWUHEQêFK�OHQ�PiOR�]PLHQ�VPHUX�
�� 3RWUXEQ~�VLHĢ�QD�Y\URYQDQLH�UR]ĢDåQRVWL�VS{VREH�

QHM�WODNRP�D�WHSORP�XORåWH�V�WOPHQêPL�YRĐQêPL�D�
SHYQêPL�VSRQDPL�

�� 0LQLPiOQH�SULHUH]\�YHGHQLD�
D 3RWUXELD��0HQRYLWi�VYHWORVĢ�'1��������´��
E +DGLFRYp�YHGHQLD��0HQRYLWi�VYHWORVĢ�'1���

Obsluha
! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo poranenia vysokotlakovým prú-
dom vody
6S~ãĢDFLX�SiþNX�D�SRLVWQ~�SiNX�QLNG\�QHIL[XMWH�Y�VWODþH�
QHM�SRORKH�
1HSRXåtYDMWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��DN�MH�SRãNRGHQi�SR�
LVWQi�SiND�
3UHG�YãHWNêPL�SUiFDPL�QD�SUtVWURML�EH]SHþQRVWQ~�]i�
SDGNX�QD�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROL�SRVXĖWH�GRSUHGX�
Otvorenie/zatvorenie vysokotlakovej pištole
�� 2WYRUHQLH�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROH��6WODþWH�SRLVWQ~�

SiNX�D�VS~ãĢDFLX�SiþNX�
�� =DWYRUHQLH�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROH��8YRĐQLWH�SRLVWQ~�

SiNX�D�VS~ãĢDFLX�SiþNX�
Prevádzka s vysokým tlakom

3UtVWURM�VD�P{åH�SRXåtYDĢ�Y�NROPRP�DOHER�OHåDWRP�VWD�
YH�

Upozornenie 
3UtVWURM�MH�Y\EDYHQê�WODNRYêP�VStQDþRP��0RWRU�QDEHK�
QH�LED�YWHG\��NHć�MH�Y\VRNRWODNRYi�SLãWRĐ�RWYRUHQi�
�� 3UtVWURM�V�EXEQRP�QD�KDGLFX��9\VRNRWODNRY~�KDGLFX�

FHONRP�RGYLĖWH�]�KDGLFRYpKR�EXEQD�
�� 1DVWDYWH�Y\StQDþ�SUtVWURMD�QD�³,´�
�� 2GLVWLWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��EH]SHþQRVWQ~�]iSDG�

NX�SULWRP�SRVXĖWH�VPHURP�GR]DGX�
�� 2WYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ�
�� 3UL�SUtVWURML�V�UHJXOiFLRX�WODNX�D�PQRåVWYD��3UDFRYQê�

WODN�QDVWDYWH�RWRþHQtP�UHJXOiFLH�WODNX�D�PQRåVWYD�
Prevádzka s čistiacim prostriedkom

Upozornenie 
1D�SUHYiG]NX�SUtVWURMD�V�þLVWLDFLP�SURVWULHGNRP�MH�SR�
WUHEQi�QiGRED�V�SHQRYDFtP�SUDFRYQêP�QDGVWDYFRP�
�YROLWHĐQp�Y\EDYHQLH��
" VÝSTRAHA
Ohrozenie zdravia spôsobené nesprávnou manipu-
láciou s čistiacimi prostriedkami
'RGUåLDYDMWH�EH]SHþQRVWQp�SRN\Q\�XYHGHQp�QD�þLVWLD�
FLFK�SURVWULHGNRFK�
POZOR
Nevhodné čistiace prostriedky môžu prístroj a čis-
tený objekt poškodiť.
3RXåtYDMWH�LED�þLVWLDFH�SURVWULHGN\�VFKYiOHQp�VSRORþ�
QRVĢRX�.b5&+(5�
'RGUåLDYDMWH�RGSRU~þDQLD�SUH�GiYNRYDQLH�D�SRN\Q\�GR�
GiYDWHĐRY�þLVWLDFLFK�SURVWULHGNRY�
9�]iXMPH�RFKUDQ\�"åLYRWQpKR�SURVWUHGLD�]DREFKiG]DMWH�
~VSRUQH�V�þLVWLDFLPL�SURVWULHGNDPL�
ýLVWLDFH�SURVWULHGN\�VSRORþQRVWL�.b5&+(5�]DUXþXM~�
EH]FK\EQ~�SUiFX��1HFKDMWH�VL�SRUDGLĢ�DOHER�SRåDGXMWH�
Qiã�NDWDOyJ��SUtS��LQIRUPDþQp�SURVSHNW\�R�þLVWLDFLFK�SUR�
VWULHGNRFK�
Obrázok C
� 3HQRYi�Gê]D

� 1iGUå

� 7LHQLDFD�V~SUDYD
3UtPHV�þLVWLDFLFK�SURVWULHGNRY��� Y\VRNR��� VWUHG�
QH��� Qt]NR

� 1DViYDFLD�KDGLFD

� 9\VRNRWODNRYi�SLãWRĐ�($6<�)RUFH

�� 2GVNUXWNXMWH�QiGUå�
�� 3RåDGRYDQ~�FORQX�]DVXĖWH�GR�QDViYDFHM�KDGLFH�
�� ýLVWLDFL�SURVWULHGRN�QDOHMWH�GR�QiGUåH�
�� 1iGUå�SULVNUXWNXMWH�QD�SHQRY~�Gê]X�
�� 2GVWUiĖWH�Gê]X�]�SUDFRYQpKR�QDGVWDYFD�
�� 3HQRY~�Gê]X�QDVDćWH�QD�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ�D�

SHYQH�XWLDKQLWH�UXNRX�
�� 8YHćWH�Y\VRNRWODNRYê�þLVWLþ�GR�SUHYiG]N\�

Odporúčaná metóda čistenia
�� 1DVWULHNDMWH�PDOp�PQRåVWYR�þLVWLDFHKR�SURVWULHGNX�

QD�VXFKê�SRYUFK�D�QHFKDMWH�S{VRELĢ��QHY\VXãLĢ��
�� 8YRĐQHQp�QHþLVWRW\�RSOiFKQLWH�Y\VRNRWODNRYêP�SU~�

GRP�
Prepláchnutie penovacieho pracovného nadstavca
3HQRYDFt�SUDFRYQê�QDGVWDYHF�VD�SR�SRXåLWt�PXVt�SUH�
SOiFKQXĢ��DE\�VD�]DEUiQLOR�XVDGHQLX�þLVWLDFLFK�SUR�
VWULHGNRY�
�� 2GVNUXWNXMWH�QiGUå�
�� =Y\ãN\�þLVWLDFHKR�SURVWULHGNX�QDOHMWH�VSlĢ�GR�SUH�

SUDYQpKR�REDOX�
�� 'R�QiGRE\�QDOHMWH�þLVW~�YRGX�
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�� 1iGUå�SULVNUXWNXMWH�QD�SHQRY~�Gê]X�
�� 1D�Y\SOiFKQXWLH�]Y\ãNRY�þLVWLDFHKR�SURVWULHGNX�SH�

QRY~�Gê]X�QHFKDMWH�]DSQXW~�FFD���PLQ~WX�
�� 9\SUi]GQLWH�QiGUå�

Prerušenie prevádzky
�� =DWYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��SUtVWURM�VD�Y\SQH�
�� =DLVWLWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��SRLVWQ~�SiNX�SULWRP�

SRVXĖWH�VPHURP�GRSUHGX�
Upozornenie 
3R�Y\SQXWt�SUtVWURMD�NOHVQH�WODN�YRG\�R�FFD������7êP�
NOHVQH�RYOiGDFLD�VLOD�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROH�D�]YêãL�VD�
åLYRWQRVĢ�SUtVWURMD�

Pokračovanie v prevádzke
�� 2GLVWLWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��SRLVWQ~�SiNX�SULWRP�

SRVXĖWH�VPHURP�GR]DGX�
�� 2WYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��SUtVWURM�VD�RSlĢ�]DSQH�

Ukončenie prevádzky
�� 8]DWYRUWH�SUtYRG�YRG\�
�� 2WYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ�
�� 6StQDþ�SUtVWURMD�RWRþWH�QD�Ä,³�D�QHFKDMWH�KR�EHåDĢ���

Då����VHN~QG�
�� =DWYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ�
�� 6StQDþ�SUtVWURMD�RWRþWH�QD�Ä��2))³�
�� 6LHĢRY~�]iVWUþNX�Y\WLDKQLWH�]R�]iVXYN\�OHQ�VXFKRX�

UXNRX�
�� 2GVWUiĖWH�SUtYRG�YRG\�
�� 2WYRUWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��Då�Y�SUtVWURML�QLH�MH�

åLDGQ\�WODN�
�� =DLVWLWH�Y\VRNRWODNRY~�SLãWRĐ��SRLVWQ~�SiNX�SULWRP�

SRVXĖWH�VPHURP�GRSUHGX�

Len HD...M, HD...MX: Uschovanie 
prístroja

�� 3UDFRYQê�QDGVWDYHF�V�Y\VRNRWODNRYRX�SLãWRĐRX�
YORåWH�GR�SX]GUD�SUDFRYQpKR�QDGVWDYFD�D�]DEORNXM�
WH�Y�GUåLDNX�SUDFRYQpKR�QDGVWDYFD�

�� 6LHĢRYê�NiEHO�QDYLĖWH�QD�GUåLDN�NiEOD�
�� HD...M: 1DYLĖWH�Y\VRNRWODNRY~�KDGLFX��SUHYHVWH�MX�

FH]�RGNODGDFLX�SORFKX�QD�KDGLFH�D�]DLVWLWH�JXPR�
YêP�SRSUXKRP��HD...MX:�9\VRNRWODNRY~�KDGLFX�QD�
YLĖWH�QD�KDGLFRYê�EXERQ�D�SUHNORSWH�UXNRYlĢ�NĐXN\�

�� 6WODþWH�RGEORNRYDQLH�SRVXYQpKR�GUåDGOD�D�]DVXĖWH�
SRVXYQp�GUåDGOR�

Ochrana proti mrazu
POZOR
Mráz môže zničiť prístroj, z ktorého nebola úplne 
vypustená voda.
3UtVWURM�XFKRYiYDMWH�QD�PLHVWH�]DLVWHQRP�SURWL�PUD]X�
Ak nie je možné skladovanie zabezpečené proti za-
mrznutiu:
�� 9RGX�Y\SXVWLWH�
�� &H]�SUtVWURM�SUHþHUSDMWH�EHåQê�Y�REFKRGRFK�GRVWXS�

Qê�SURVWULHGRN�RFKUDQ\�SURWL�]DPU]QXWLX�
�� 3UtVWURM�QHFKDMWH�EHåDĢ�PD[����PLQ~WX��Då�NêP�VD�

þHUSDGOR�D�SRWUXELD�QHY\SUi]GQLD�
Upozornenie 
3RXåLWH�QHPU]Q~FX�]PHV�SUH�YR]LGOi�QD�Ei]H�JO\NROX�
EHåQH�GRVWXSQ~�Y�REFKRGRFK��'RGUåLDYDMWH�SUHGSLV\�
YêUREFX�SUH�PDQLSXOiFLX�V�QHPU]Q~FRX�]PHVRX�

Preprava
" UPOZORNENIE
Nebezpečenstvo zranenia, poškodenia
3UL�SUHSUDYH�GEDMWH�QD�KPRWQRVĢ�SUtVWURMD�

POZOR
Nebezpečenstvo poškodenia
6S~ãĢDFLX�SiþNX�Y\VRNRWODNRYHM�SLãWROH�FKUiĖWH�SUHG�
SRãNRGHQtP�
�� 3UL�SUHSUDYH�YR�YR]LGOiFK�]DULDGHQLH�]DLVWLWH�SURWL�

]RãP\NQXWLX�D�SUHYUiWHQLX�SRGĐD�SODWQêFK�VPHUQtF�
�� .�SUHSUDYH�QD�GOKãtFK�~VHNRFK�XFKRSWH�SUtVWURM�]D�

SRVXYQp�GUåDGOR�D�ĢDKDMWH�KR�]D�VHERX��QLH�SUL�
+'���0�6W��

�� 3UL�Y\QiãDQt�SR�VFKRGRFK�Y\ĢDKXMWH�SUtVWURM�VFKRG�
]D�VFKRGRP��6NO]QLFH�FKUiQLD�NU\W�SUHG�SRãNRGHQtP�
�QLH�SUL�+'���0�6W��

Len HD...M, HD...MX: Transportný držiak pre 
plošný čistič

�� 1DVXĖWH�SULSRMRYDFLH�KUGOR�SORãQpKR�þLVWLþD�QD�SUH�
SUDYQê�GUåLDN�Y\VRNRWODNRYpKR�þLVWLþD�

�� 3ULWLDKQLWH�SUHYOHþQ~�PDWLFX�SULEOLåQH�R���RWiþNX�

Uskladnenie
" UPOZORNENIE
Nebezpečenstvo zranenia, poškodenia.
3UL�VNODGRYDQt�GEDMWH�QD�KPRWQRVĢ�SUtVWURMD�
�� 3UtVWURM�VNODGXMWH�OHQ�YR�YQ~WRUQêFK�SULHVWRURFK�

Ošetrovanie a údržba
! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo zranenia neúmyselným nábehom 
prístroja a zásahom elektrickým prúdom.
3UHG�YãHWNêPL�SUiFDPL�Y\SQLWH�SUtVWURM�D�Y\WLDKQLWH�VLH�
ĢRY~�]iVWUþNX�

Bezpečnostná inšpekcia/zmluva o údrž?be
6�9DãLP�SUHGDMFRP�P{åHWH�GRKRGQ~Ģ�SUDYLGHOQ~�EH]�
SHþQRVWQ~�LQãSHNFLX�DOHER�]POXYX�R�~GUåEH��1HFKDMWH�
VL�SURVtP�SRUDGLĢ�

Pred každou prevádzkou
�� 3ULSRMRYDFt�NiEHO�VNRQWUROXMWH�]�KĐDGLVND�SRãNRGH�

QLD��SRãNRGHQê�NiEHO�PXVt�Y\PHQLĢ�DXWRUL]RYDQê�
]iND]QtFN\�VHUYLV�DOHER�RGERUQê�HOHNWULNiU�

�� 9\VRNRWODNRY~�KDGLFX�VNRQWUROXMWH�]�KĐDGLVND�SR�
ãNRGHQLD��SRãNRGHQ~�Y\VRNRWODNRY~�KDGLFX�RNDP�
åLWH�Y\PHĖWH�

�� .RQWUROD�SUtVWURMD�]�KĐDGLVND�WHVQRVWL��6~�SUtSXVWQp�
��NYDSN\�YRG\�]D�PLQ~WX��3UL�YlþãHM�QHWHVQRVWL�Y\�
KĐDGDMWH�]iND]QtFN\�VHUYLV�

Týždenne
�� 9\þLVWLWH�VLWNR�Y�SUtSRMNH�YRG\�

Vyčistenie sitka v prípojke vody
�� 2GVNUXWNXMWH�SUHYOHþQp�PDWLFH�
�� 9\WLDKQLWH�QiWUXERN�KDGLFH�VR�VLWNRP�
�� 6LWNR�]YRQND�Y\þLVWLWH�D�Y\SOiFKQLWH�

Upozornenie: 1DVPHUXMWH�ãHVĢKUDQ�QiWUXENX�KDGL�
FH�N�SUtSRMNH�Y�SUtVWURML�

�� 1DVDćWH�QiWUXERN�KDGLFH�VR�VLWNRP�
�� 5LDGQH�XWLDKQLWH�SUHYOHþQ~�PDWLFX�
Po 500 prevádzkových hodinách, minimálne 

jedenkrát ročne
�� 1HFKDMWH�Y\NRQDĢ�~GUåEX�SUtVWURMD�]iND]QtFNHPX�

VHUYLVX�
�� 2OHM�Y\PHĖWH�

Výmena oleja
Upozornenie 
0QR"åVWYR�D�GUXK�ROHMD�VL�SR]ULWH�Y�RGVHNX�Ä7HFKQLFNp�
~GDMH³
�� 2GVNUXWNXMWH���VNUXWN\�
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�� 2GREHUWH�NU\W�SUtVWURMD�
Obrázok D

�� +DGLFX�QD�Y\S~ãĢDQLH�ROHMD�VNORSWH�QDGRO�D�SRGUåWH�
QDG�]EHUQRX�QiGRERX�QD�ROHM�

�� 9\WLDKQLWH�]iWNX�]�KDGLFH�QD�Y\S~ãĢDQLH�ROHMD�
�� 2GREHUWH�YHNR�
�� = ROHMRYHM�QiGUåH�Y\EHUWH�SHQRYê�ILOWHU�
�� 3RþNDMWH��NêP�ROHM�FHONRP�Y\WHþLH�

Obrázok E
�� =DVWUþWH�]iWNX�GR�KDGLFH�QD�Y\S~ãĢDQLH�ROHMD�
�� +DGLFX�QD�Y\S~ãĢDQLH�ROHMD�VNORSWH�VPHURP�GROH�D�

]DNODSQLWH�
��� 'RSOĖWH�RGPHUDQp�PQRåVWYR�ROHMD�
��� ' ROHMRYHM�QiGUåH�YORåWH�SHQRYê�ILOWHU�
��� 1DPRQWXMWH�D�ULDGQH�XWLDKQLWH�YHNR�

Obrázok F
Pomoc pri poruchách

! NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo zranenia neúmyselným nábehom 
prístroja a zásahom elektrickým prúdom.
3UHG�YãHWNêPL�SUiFDPL�Y\SQLWH�SUtVWURM�D�Y\WLDKQLWH�VLH�
ĢRY~�]iVWUþNX�
(OHNWULFNp�NRQãWUXNþQp�GLHO\�QHFKDMWH�SUHNRQWURORYDĢ�D�
RSUDYRYDĢ�LED�Y�DXWRUL]RYDQRP�]iND]QtFNRP�VHUYLVH�
3UL�SRUXFKiFK��NWRUp�QLH�V~�XYHGHQp�Y�WHMWR�NDSLWROH��Y�
SUtSDGH�SRFK\EQRVWt�D�SUL�YêVORYQRP�XSR]RUQHQt�Y\KĐD�
GDMWH�DXWRUL]RYDQê�]iND]QtFN\�VHUYLV�
Prístroj sa nedá spustiť
z 3UHNRQWUROXMWH��þL�QLH�MH�SRãNRGHQê�SULSRMRYDFt�Ni�

EHO�
z 3UHNRQWUROXMWH�VLHĢRYp�QDSlWLH�
z $N�VD�SUtVWURM�SUHKULDO�

D 6StQDþ�SUtVWURMD�QDVWDYWH�QD�³�´�
E 3UtVWURM�QHFKDMWH�Y\FKODGQ~Ģ�PLQLPiOQH����PLQ~W�
F 6StQDþ�SUtVWURMD�QDVWDYWH�QD�³�´�

z 3UL�HOHNWULFNHM�SRUXFKH�Y\KĐDGDMWH�]iND]QtFN\�VHU�
YLV�

Prístroj nedosahuje požadovaný tlak
z 6NRQWUROXMWH�YHĐNRVĢ�Gê]\��SRåDGRYDQ~�YHĐNRVĢ�VL�

SR]ULWH�Y�NDSLWROH�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³�

z 2GY]GXãQLWH�SUtVWURM��SR]ULWH�VL�NDSLWROX�Ä2GY]GXã�
QHQLH�SUtVWURMD��

z 9\þLVWLWH�VLWNR�Y�SUtSRMNH�YRG\�
z 6NRQWUROXMWH�SULYiG]DQp�PQRåVWYR�YRG\��SRåDGRYD�

Qp�PQRåVWYR�VL�SR]ULWH�Y�NDSLWROH�Ä7HFKQLFNp�~GDMH³�
z 9\þLVWLWH�Gê]X�
z 9�SUtSDGH�SRWUHE\�Y\KĐDGDMWH�]iND]QtFN\�VHUYLV�
Netesné čerpadlo
6~�SUtSXVWQp�Då���NYDSN\�YRG\�]D�PLQ~WX�
z 3UL�YlþãHM�QHWHVQRVWL�QHFKDMWH�SUtVWURM�VNRQWURORYDĢ�Y�

]iND]QtFNRP�VHUYLVH�
Čerpadlo klepe
z 6NRQWUROXMWH�YRGRYRGQp�SRWUXELH�]�KĐDGLVND�WHVQRV�

WL�
z 2GY]GXãQLWH�SUtVWURM��SR]ULWH�VL�NDSLWROX�Ä2GY]GXã�

QHQLH�SUtVWURMD��
z 9�SUtSDGH�SRWUHE\�Y\KĐDGDMWH�]iND]QtFN\�VHUYLV�
Prímes čistiaceho prostriedku je príliš malá
z 'RSOĖWH�QiGREX�SHQRYHM�Gê]\�
z 1D�QDViYDFLX�KDGLFX�QDVWUþWH�YlþãLX�FORQX�
z 1DViYDFLX�KDGLFX�D�SHQRY~�Gê]X�VNRQWUROXMWH�]�KĐD�

GLVND�]Y\ãNRY�þLVWLDFHKR�SURVWULHGNX��8VDGHQLQ\�
RGVWUiĖWH�YODåQRX�YRGRX�

Príslušenstvo a náhradné diely
3RXåtYDMWH�OHQ�RULJLQiOQH�SUtVOXãHQVWYR�D�RULJLQiOQH�Qi�
KUDGQp�GLHO\��SUHWRåH�WDNpWR�NRPSRQHQW\�]DUXþXM~�EH]�
SHþQ~�D�EH]SRUXFKRY~�SUHYiG]NX�]DULDGHQLD�
,QIRUPiFLH�R�SUtVOXãHQVWYH�D�QiKUDGQêFK�GLHORFK�VD�QD�
FKiG]DM~�QD�VWUiQNH�www.kaercher.com�

Záruka
9�NDåGHM�NUDMLQH�SODWLD�]iUXþQp�SRGPLHQN\�Y\GDQp�QD�
ãRX�SUtVOXãQRX�GLVWULEXþQRX�VSRORþQRVĢRX��3UtSDGQp�
SRUXFK\�9iãKR�]DULDGHQLD�RGVWUiQLPH�Y�UiPFL�]iUXþQHM�
GRE\�]DGDUPR��SRNLDĐ�LFK�SUtþLQRX�EROL�PDWHULiORYp�DOH�
ER�YêUREQp�FK\E\��3UL�XSODWĖRYDQt�]iUXN\�VD�VSROX�V�GR�
NODGRP�R�N~SH�REUiĢWH�QD�9iãKR�SUHGDMFX�DOHER�QD�QDM�
EOLåãLH�DXWRUL]RYDQp�VHUYLVQp�VWUHGLVNR�
�DGUHVD�MH�XYHGHQi�QD�]DGQHM�VWUDQH�

Technické údaje
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektrická prípojka
6LHĢRYp�QDSlWLH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]D a � � � � � � �
6LHĢRYi�IUHNYHQFLD +] �� �� �� �� �� �� ��
3UtNRQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6WXSHĖ�RFKUDQ\ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
=DLVWHQLH�VLHWH��]RWUYDþQp� $ �� �� �� �� �� �� ��
3UHGOåRYDFt�NiEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Prípojka vody
3UtYRGQê�WODN��PD[�� 03D � � � � � � �
7HSORWD�YRG\�QD�SUtWRNX��PD[�� �& �� �� �� �� �� �� ��
3ULYiG]DQp�PQRåVWYR��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
1DViYDFLD�YêãND��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Výkonové údaje prístroja
9HĐNRVĢ�ãWDQGDUGQHM�Gê]\ �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHYiG]NRYê�WODN 03D �� �� �� �� �� �� ��
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3UHYiG]NRYê�SUHWODN��PD[�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3ULHWRN��YRGD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
6LOD�VSlWQpKR�QiUD]X�Y\VRNRWODNRYHM�
SLãWROH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Rozmery a hmotnosti
7\SLFNi�SUHYiG]NRYi�KPRWQRVĢ NJ �� �� �� �� �� �� ��
'ĎåND PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
âtUND PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9êãND��SRVXYQp�GUåDGOR�GROH���KRUH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

0QRåVWYR�ROHMD O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
'UXK�ROHMD 7\S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Zistené hodnoty podľa EN 60335-2-xx
+RGQRWD�YLEUiFLt�UXND�UDPHQR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HLVWRWD�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�WODNX G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
1HLVWRWD�.S$ G%�$� � � � � � � �
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�YêNRQX�/:$ ��
1HLVWRWD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektrická prípojka
6LHĢRYp�QDSlWLH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)i]D a � � � � � �
6LHĢRYi�IUHNYHQFLD +] �� �� �� �� �� ��
3UtNRQ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
6WXSHĖ�RFKUDQ\ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
=DLVWHQLH�VLHWH��]RWUYDþQp� $ �� �� �� �� �� ��
3UHGOåRYDFt�NiEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Prípojka vody
3UtYRGQê�WODN��PD[�� 03D � � � � � �
7HSORWD�YRG\�QD�SUtWRNX��PD[�� �& �� �� �� �� �� ��
3ULYiG]DQp�PQRåVWYR��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
1DViYDFLD�YêãND��PD[�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Výkonové údaje prístroja
9HĐNRVĢ�ãWDQGDUGQHM�Gê]\ �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3UHYiG]NRYê�WODN 03D �� �� �� �� �� ��
3UHYiG]NRYê�SUHWODN��PD[�� 03D �� �� �� �� �� ��
3ULHWRN��YRGD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
6LOD�VSlWQpKR�QiUD]X�Y\VRNRWODNR�
YHM�SLãWROH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Rozmery a hmotnosti
7\SLFNi�SUHYiG]NRYi�KPRWQRVĢ NJ �� �� �� �� �� ��
'ĎåND PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
âtUND PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
9êãND��SRVXYQp�GUåDGOR�GROH���KRUH� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
0QRåVWYR�ROHMD O ���� ���� ���� ���� ���� ����
'UXK�ROHMD 7\S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
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7HFKQLFNp�]PHQ\�Y\KUDGHQp�

Vyhlásenie o zhode ES
7êPWR�SUHKODVXMHPH��åH�ćDOHM�R]QDþHQê�VWURM�]RGSRYH�
Gi�QD�]iNODGH�VYRMHM�NRQFHSFLH�D�NRQãWUXNþQpKR�Y\KR�
WRYHQLD��DNR�DM�RG�QiV�GR�SUHYiG]N\�XYHGHQêFK�Y\KRWR�
YHQt��SUtVOXãQêP�]iNODGQêP�EH]SHþQRVWQêP�D�]GUDYRW�
QêP�SRåLDGDYNiP�VPHUQtF�(6��9�SUtSDGH�]PHQ\��NWRU~�
QHVFKYiOLPH��VWUiFD�WRWR�SUHKOiVHQLH�SODWQRVĢ�
9êURERN��9\VRNRWODNRYê�þLVWLþ
7\S��������[[[
Príslušné smernice ES
��������(6
��������(6������������(6�
��������(Ò
��������(Ò
Aplikované harmonizované normy
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Uplatňované postupy posudzovania zhody
��������(6��3UtORKD�9
Hladina akustického výkonu dB (A)

3RGStVDQt�MHGQDM~�Y�SRYHUHQt�D�V�SOQRX�PRFRX�YHGHQLD�
VSRORþQRVWL�

2VRED�]RGSRYHGQi�]D�GRNXPHQWiFLX��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Sadržaj

Opće napomene
3ULMH�SUYH�XSRUDEH�XUHÿDMD�SURþLWDMWH�
RYH�RULJLQDOQH�XSXWH�]D�UDG�L�SULORåHQH�
VLJXUQRVQH�XSXWH��3RVWXSDMWH�SUHPD�QML�

PD�
2EMH�ELOMHåQLFH�VDþXYDMWH�]D�NDVQLMX�XSRUDEX�LOL�]D�VOMH�
GHüHJ�YODVQLND�

Namjenska uporaba
2YDM�YLVRNRWODþQL�þLVWDþ�XSRWUHEOMDYDMWH�LVNOMXþLYR�]D�
VOMHGHüH�UDGRYH�
6WURMHYH��YR]LOD��]JUDGH��DODWH�L�VOLþQH�REMHNWH�þLVWLWH�YL�
VRNRWODþQLP�POD]RP�
=D�WYUGRNRUQH�SUOMDYãWLQH�SUHSRUXþXMHPR�URWRUVNX�VD�
SQLFX�NDR�SRVHEDQ�SULERU�

Zistené hodnoty podľa EN 60335-2-xx
+RGQRWD�YLEUiFLt�UXND�UDPHQR P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HLVWRWD�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�WODNX G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HLVWRWD�.S$ G%�$� � � � � � �
+ODGLQD�DNXVWLFNpKR�YêNRQX�/:$ ��
1HLVWRWD .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

namerané zaručené
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

2SüH�QDSRPHQH��������������������������������������������������� ���
1DPMHQVND�XSRUDED ��������������������������������������������� ���
=DãWLWD�RNROLãD ������������������������������������������������������ ���
6LJXUQRVQL�QDSXWFL������������������������������������������������ ���
8SUDYOMDþNL�HOHPHQWL ��������������������������������������������� ���
2]QDNH�X�ERML ������������������������������������������������������� ���
5DVSDNLUDYDQMH ���������������������������������������������������� ���
0RQWDåD�SULERUD ��������������������������������������������������� ���
3XãWDQMH�X�SRJRQ ������������������������������������������������� ���
5XNRYDQMH ������������������������������������������������������������ ���
3UHNLG�UDGD����������������������������������������������������������� ���
=DYUãHWDN�UDGD ����������������������������������������������������� ���
6DPR�+'���0��+'���0;��ýXYDQMH�XUHÿDMD������������ ���
=DãWLWD�RG�VPU]DYDQMD ������������������������������������������ ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
6NODGLãWHQMH���������������������������������������������������������� ���
1MHJD�L�RGUåDYDQMH ����������������������������������������������� ���
2WNODQMDQMH�VPHWQML����������������������������������������������� ���
3ULERU�L�]DPMHQVNL�GLMHORYL������������������������������������� ���
-DPVWYR���������������������������������������������������������������� ���
7HKQLþNL�SRGDFL����������������������������������������������������� ���
(=�L]MDYD�R�VXNODGQRVWL ���������������������������������������� ���

Chief Executive Officer Head of Approbation
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.RG�+'���3OXV�URWRUVND�VDSQLFD�VDGUåDQD�MH�X�VDGUåDMX�
LVSRUXNH�
PAŽNJA
Onečišćena voda dovodi do prijevremenog trošenja 
ili naslaga u uređaju.
8UHÿDM�QDSDMDMWH�VDPR�þLVWRP�YRGRP�LOL�UHFLNOLUDQRP�YR�
GRP��NRMD�QH�SUHNRUDþXMH�VOMHGHüH�JUDQLþQH�YULMHGQRVWL�
z S+�YULMHGQRVW�����������
z HOHNWULþQD�SURYRGOMLYRVW��YRGOMLYRVW�VYMHåH�YRGH�

� ���� �6�FP��PDNVLPDOQD�YRGOMLYRVW����� �6�FP
z WYDUL�NRMH�VH�WDORåH��SUREQL�YROXPHQ���O��YULMHPH�WDOR�

åHQMD����PLQXWD���� ��� PJ�O
z WYDUL�NRMH�VH�PRJX�ILOWULUDWL��� �� PJ�O��EH]�DEUD]LYQLK�

WYDUL
z XJOMLNRYRGLFL��� �� PJ�O
z NORULG��� ��� PJ�O
z VXOIDW��� ��� PJ�O
z NDOFLM��� ��� PJ�O
z XNXSQD�WYUGRüD��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z åHOMH]R��� ��� PJ�O
z PDQJDQ��� ���� PJ�O
z EDNDU��� � PJ�O
z DNWLYQL�NORU��� ��� PJ�O
z EH]�QHXJRGQLK�PLULVD

Zaštita okoliša
$PEDODåQL�VH�PDWHULMDOL�PRJX�UHFLNOLUDWL��0ROLPR�RG�
ORåLWH�DPEDODåX�QD�HNRORãNL�SULKYDWOMLY�QDþLQ�
(OHNWULþQL�L�HOHNWURQLþNL�XUHÿDML�VDGUåH�YULMHGQH�UHFL�
NODåQH�PDWHULMDOH��D�þHVWR�L�VDVWDYQH�GLMHORYH�SRSXW�
EDWHULMD��SXQMLYLK�EDWHULMD�LOL�XOMD�NRML�NRG�QHSURSLVQRJ�
UXNRYDQMD�LOL�QHSUDYLOQRJ�RGODJDQMD�X�RWSDG�PRJX�

SUHGVWDYOMDWL�SRWHQFLMDOQX�RSDVQRVW�]D�OMXGVNR�]GUDYOMH�L�
RNROLã��0HÿXWLP��WL�VX�VDVWDYQL�GLMHORYL�SRWUHEQL�]D�SUDYLODQ�
UDG�XUHÿDMD��8UHÿDML�NRML�VX�R]QDþHQL�RYLP�VLPERORP�QH�
VPLMX�VH�RGODJDWL�]DMHGQR�V�NXüQLP�RWSDGRP�
Napomene o sastojcima (REACH)
$NWXDOQH�LQIRUPDFLMH�R�VDVWRMFLPD�SURQDÿLWH�QD��
www.kaercher.com/REACH

Sigurnosni naputci
z 3ULMH�SUYRJ�SXãWDQMD�X�SRJRQ�XUHÿDMD�REYH]QR�SUR�

þLWDMWH�VLJXUQRVQH�QDSXWNH�������������
z 3ULGUåDYDMWH�VH�QDFLRQDOQLK�SURSLVD�]D�UDVSUãLYDþH�

WHNXüLQD�
z 3ULGUåDYDMWH�VH�QDFLRQDOQLK�SURSLVD�]D�VSUMHþDYDQMH�

QH]JRGD��5DVSUãLYDþH�WHNXüLQD�PRUDWH�UHGRYLWR�
SUHJOHGDYDWL��5H]XOWDWH�SUHJOHGD�PRUDWH�GRNXPHQ�
WLUDWL�SLVDQLP�SXWRP�

z 1H�SRGX]LPDMWH�QLNDNYH�SUHLQDNH�QD�XUHÿDMX�QL�QD�
SULERUX�

Simboli na uređaju
2YDM�VH�XUHÿDM�QH�VPLMH�SULNOMXþLYDWL�QHSRVUHG�
QR�QD�MDYQX�YRGRYRGQX�PUHåX�

1H�XVPMHUDYDMWH�YLVRNRWODþQL�POD]�SUHPD�
RVREDPD��åLYRWLQMDPD��DNWLYQRM�HOHNWULþQRM�
RSUHPL�LOL�SUHPD�VDPRP�XUHÿDMX��=DãWLWLWH�XUH�
ÿDM�RG�VPU]DYDQMD�

Sigurnosni uređaji
6LJXUQRVQL�XUHÿDML�VOXåH�]D�]DãWLWX�NRULVQLND�L�QH�VPLMX�
VH�VWDYOMDWL�L]YDQ�VQDJH�QLWL�VH�VPLMH�]DRELüL�QMLKRYR�
IXQNFLRQLUDQMH�
3UHOMHYQL�YHQWLO��WODþQD�VNORSND�L�VLJXUQRVQL�YHQWLO�WYRU�
QLþNL�VX�QDPMHãWHQL�L�SORPELUDQL��3RVWDYNH�VPLMH�SRGX]L�
PDWL�VDPR�VHUYLVQD�VOXåED�

Preljevni ventil s tlačnom sklopkom
3UL�VPDQMHQMX�NROLþLQH�YRGH�V�UHJXODFLMRP�WODND�L�NROLþLQH�
RWYDUD�VH�SUHOMHYQL�YHQWLO�L�MHGDQ�GLR�YRGH�WHþH�QDWUDJ�
SUHPD�XVLVQRM�VWUDQL�SXPSH�
.DG�SXVWLWH�LVSXVQX�UXþLFX�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH��
WODþQD�VNORSND�LVNOMXþXMH�YLVRNRWODþQX�SXPSX�L�]DXVWDY�
OMD�VH�YLVRNRWODþQL�POD]�
.DG�SRYXþHWH�LVSXVQX�UXþLFX��SXPSD�VH�SRQRYQR�XNOMX�
þXMH�

Sigurnosni ventil
6LJXUQRVQL�YHQWLO�RWYDUD�VH�DNR�VH�SUHNRUDþL�GRSXãWHQL�
UDGQL�SUHWODN��D�YRGD�WHþH�QDWUDJ�SUHPD�XVLVQRM�VWUDQL�
SXPSH�

Upravljački elementi
9LGL�VWUDQLFX�VD�VOLNDPD

� =DãWLWQL�GLR

� 6DSQLFD

� 5HJXODFLMD�WODND�L�NROLþLQH

� &LMHY�]D�SUVNDQMH�($6<�/RFN

� 9LVRNRWODþQD�UXþQD�SUVNDOLFD�($6<�)RUFH

� 6LJXUQRVQD�SROXJD

� ,VSXVQD�UXþLFD

� 5XþLFD�]D�GHEORNLUDQMH

� 9LVRNRWODþQR�FULMHYR�($6<�/RFN

�� 3RWLVQD�UXþLFD��JRUH��L]YXþHQD�

�� %XEDQM�]D�QDPDWDQMH�FULMHYD

�� 3RWLVQD�UXþLFD��GROMH��XYXþHQD�

�� *XPHQD�WUDND

�� 'UåDþ�NDEHOD��NRG�+'���0�L�GUåDþ�FULMHYD

�� 'UåDþ�FLMHYL�]D�SUVNDQMH

�� 2GODJDOLãWH�]D�URWRUVNX�VDSQLFX

�� 6NORSND�XUHÿDMD

�� 7XOMDF�]D�FLMHY�]D�SUVNDQMH

�� 3ULNOMXþDN�YLVRNRJ�WODND�($6<�/RFN

�� 6LWR

�� &ULMHYQL�QDVWDYDN

�� 1DWLþQD�PDWLFD

�� 3ULNOMXþDN�]D�YRGX

�� .OL]QL�VDOLQFL��VWRMQL�VDOLQFL

�� 'UåDþ�VDSQLFH�]D�SMHQX

�� 7UDQVSRUWQL�GUåDþ�XUHÿDMD�]D�SRYUãLQVNR�þLãüHQMH

�� %UDYLFD�SRWLVQH�UXþLFH

�� 2NUHWQD�UXþND

�QLMH�X�VDGUåDMX�LVSRUXNH�NRG�VYLK�YDULMDQWL�XUHÿDMD

Oznake u boji
z 8SUDYOMDþNL�HOHPHQWL�]D�SURFHV�þLãüHQMD�VX�åXWH�ER�

MH�
z 8SUDYOMDþNL�HOHPHQWL�]D�RGUåDYDQMH�L�VHUYLV�VX�VYMH�

WORVLYH�ERMH�



+UYDWVNL ���

Raspakiravanje
�� 3UL�UDVSDNLUDYDQMX�SURYMHULWH�VDGUåDM�SDNHWD�
�� 8�VOXþDMX�ãWHWD�QDVWDOLK�SULOLNRP�WUDQVSRUWD�VPMHVWD�

REDYLMHVWLWH�WUJRYFD�
�� Samo kod HD...M St: 6DþXYDMWH�ãDEORQX�]D�EXãH�

QMH�QD�SDNLUDQMX�]D�]LGQX�PRQWDåX�XUHÿDMD�

Montaža pribora
Napomena 
.RG�+'���0�6W�SULERU�QLMH�VDGUåDQ�X�VDGUåDMX�LVSRUXNH�
Napomena 
6XVWDY�($6<�/RFN�VSDMD�NRPSRQHQWH�EU]R�L�VLJXUQR�
VDPR�MHGQLP�RNUHWDMHP�EU]RJ�QDYRMD�
Slika A
�� 9LVRNRWODþQX�VDSQLFX�QDWDNQLWH�QD�FLMHY�]D�SUVNDQMH�
�� 0RQWLUDMWH�L�UXNRP�SULWHJQLWH�QDWLþQX�PDWLFX��($�

6<�/RFN��
�� 6SRMLWH�L�UXNRP�SULWHJQLWH�FLMHY�]D�SUVNDQMH�V�YLVRNR�

WODþQRP�UXþQRP�SUVNDOLFRP��($6<�/RFN��
Kod uređaja bez bubnja za namatanje crijeva:
�� 6SRMLWH�L�UXNRP�SULWHJQLWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�V�YLVR�

NRWODþQRP�UXþQRP�SUVNDOLFRP�XUHÿDMD��($�
6<�/RFN��

Kod uređaja s bubnjem za namatanje crijeva:
�� 3RORåLWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�L]UDYQDWR�QD�SRG�
�� 8�VPMHUX�NUHWDQMD�ND]DOMNH�QD�VDWX�RNUHüLWH�RNUHWQX�

UXþNX�L�SULWRP�QDPRWDMWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�X�UDY�
QRPMHUQLP�VORMHYLPD�QD�EXEDQM�]D�QDPDWDQMH�FULMH�
YD��2EUDWLWH�SR]RUQRVW�QD�WR�GD�VH�FULMHYR�QH�VDYLMH�

�� 6SRMLWH�L�UXNRP�SULWHJQLWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�V�YLVR�
NRWODþQRP�UXþQRP�SUVNDOLFRP��($6<�/RFN��

Puštanje u pogon
Montaža HD...M St

! OPASNOST
Opasnost od ozljeda, opasnost od strujnog udara
'DMWH�GD�LQVWDODFLMX�RSVNUEH�YRGRP��HOHNWULþQRJ�SULNOMXþND�L�
YLVRNRWODþQH�PUHåH�L]YHGX�VDPR�RYODãWHQL�VWUXþQMDFL�
Okolni uvjeti
z 6XKD�RNROLQD�EH]�PUD]D�
z %H]�RSDVQRVWL�RG�HNVSOR]LMH�
z ýYUVWD��UDYQD�SRGORJD�LOL�QRVLYL�]LG�
z 1H�LQVWDOLUDMWH�X�EOL]LQL�VWDPEHQLK�SURVWRULMD�LOL�XUHGD�

�HPLVLMD�EXNH��
z 'RVWXSQR�]D�UDGRYH�RGUåDYDQMD�
z ,VWMHFDQMH�YRGH�QD�PMHVWX�LQVWDODFLMH�
Pričvršćivanje uređaja
Napomena 
9LMFL�L�SULþYUVQLFH�]D�SULþYUãüLYDQMH�GUåDþD�QLVX�VDGUåDQL�
X�VDGUåDMX�LVSRUXNH��1MLK�PRUDWH�]DVHEQR�QDEDYLWL�L�
XVNODGLWL�VD�]DKWMHYLPD�PMHVWD�SRVWDYOMDQMD��3RWUHEQL�
SURPMHU�YLMND�������PP�
! OPASNOST
Opasnost od ozljeda zbog pada uređaja
3UL�RGDELUX�SULþYUVQLK�HOHPHQDWD�X]PLWH�X�RE]LU�WHåLQX�
XUHÿDMD�L�QRVLYRVW�PMHVWD�SRVWDYOMDQMD�
Slika B
� =LGQD�PRQWDåD

� 3RGQD�PRQWDåD

� 0RQWDåQL�RWYRU

� 'UåDþ

�� âDEORQRP�]D�EXãHQMH�R]QDþLWH�SURYUWH�QD�]LGX�LOL�SRGX�
�� ,]EXãLWH�SURYUWH�

�� 3RVWDYLWH�GUåDþ��WHN�EODJR�SULWHJQLWH�YLMNH�
�� 1DPMHVWLWH�UD]PDN�RG�GUåDþD�RNUHWDQMHP�YLOLþDVWRJ�

NOMXþD�
�� 'REUR�SULWHJQLWH�YLMNH�
�� 3RVWDYLWH�XUHÿDM�

Električni priključak
! OPASNOST
Opasnost od ozljeda zbog strujnog udara
6SRMLWH�XUHÿDM�SUHNR�XWLNDþD�QD�HOHNWULþQX�PUHåX��=DEUD�
QMHQ�MH�QHRGYRMLY�VSRM�VD�VWUXMQRP�PUHåRP��8WLNDþ�VOXåL�
]D�RGYDMDQMH�XUHÿDMD�V�PUHåH�
HD...M St: QDSDMDQMH�VWUXMRP�QHRSKRGQR�]D�UDG�XUHÿDMD�
PRUD�ELWL�GLPHQ]LRQLUDQR�]D�WUDMQL�UDG�
HD...M St: GLMHORYL�NRML�SURYRGH�VWUXMX��NDEHOL�L�XUHÿDML�X�
SRGUXþMX�UDGD�PRUDMX�ELWL�]DãWLüHQL�RG�POD]D�YRGH�
�� 8WDNQLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�X�XWLþQLFX�

Priključak za vodu
Priključak na vodovod
" UPOZORENJE
Opasnost po zdravlje zbog vraćanja onečišćene 
vode u vodovodnu mrežu.
3ULGUåDYDMWH�VH�SURSLVD�SRGX]HüD�]D�YRGRRSVNUEX�
3UHPD�YDåHüLP�SURSLVLPD�XUHÿDM�VH�QLNDG�QH�VPLMH�SX�
ãWDWL�X�UDG�EH]�RGYDMDþD�QD�YRGRYRGQRM�PUHåL��8SRWULMH�
ELWH�RGYDMDþ�SURL]YRÿDþD�.b5&+(5�LOL�DOWHUQDWLYQR�QHNL�
GUXJL�RGYDMDþ�X�VNODGX�V�(1�������WLS�%$��9RGD�NRMD�
SURWHþH�NUR]�RGYDMDþ�YLãH�VH�QH�VPDWUD�SLWNRP�YRGRP��
8YLMHN�SULNOMXþLWH�RGYDMDþ�QD�GRYRG�YRGH��QLNDG�L]UDYQR�
QD�SULNOMXþDN�]D�YRGX�XUHÿDMD�
�� 3URYMHULWH�GRYRGQL�WODN��WHPSHUDWXUX�GRYRGQH�YRGH�L�

NROLþLQX�GRYRGQH�YRGH�RSVNUEH�YRGRP��=D�]DKWMHYH�
YLGL�RGORPDN�Ä7HKQLþNL�SRGDFL³�

�� 6SRMLWH�RGYDMDþ�L�SULNOMXþDN�]D�YRGX�XUHÿDMD�FULMHYRP�
�PLQLPDOQD�GXOMLQD���� P��PLQLPDOQL�SURPMHU��´��
'RYRGQR�FULMHYR�QLMH�VDGUåDQR�X�VDGUåDMX�LVSRUXNH�

�� 2WYRULWH�GRWRN�YRGH�
Usis vode iz spremnika
�� 9LMFLPD�SULþYUVWLWH�XVLVQR�FULMHYR��NDWDORãNL�EURM�

�������������L�ILOWDU��NDWDORãNL�EURM��������������QD�
SULNOMXþDN�]D�YRGX�

�� 2G]UDþLWH�XUHÿDM�
Odzračivanje uređaja
�� 2GYUQLWH�VDSQLFX�VD�FLMHYL�]D�SUVNDQMH�
�� 3XVWLWH�XUHÿDM�GD�UDGL�VYH�GRN�YRGD�QH�EXGH�LVWMHFD�

OD�EH]�PMHKXULüD�
�� .RG�SUREOHPD�X�RG]UDþLYDQMX�SXVWLWH�XUHÿDM�GD�UDGL�

���VHNXQGD��D�SRWRP�JD�LVNOMXþLWH��9LãH�SXWD�SRQRYL�
WH�WDM�SRVWXSDN�

�� ,VNOMXþLWH�XUHÿDM�
�� 3RQRYQR�QDYUQLWH�VDSQLFX�

Samo HD...M St: Visokotlačna instalacija
3UL�LQVWDODFLML�VH�PRUDMX�SRãWRYDWL�QDFLRQDOQL�YDåHüL�SUR�
SLVL�]D�ILNVQR�LQVWDOLUDQH�VXVWDYH�YLVRNRWODþQRJ�þLãüH�
QMD�
�� 8UHÿDM�SULNOMXþLWH�QD�ILNVQR�LQVWDOLUDQX�FMHYRYRGQX�

PUHåX�X]�SRPRü�YLVRNRWODþQRJ�FULMHYD�
�� )LNVQR�LQVWDOLUDQX�FMHYRYRGQX�PUHåX�SRORåLWH�WDNR�

GD�VX�SRWUHEQH�VDPR�PDOH�SURPMHQH�VPMHUD�
�� 5DGL�L]MHGQDþDYDQMD�WODþQLK�L�WRSOLQVNLK�GLODWDFLMD�FMH�

YRYRGQX�PUHåX�SRORåLWH�V�SULJXãHQLP�REXMPLFDPD�V�
ODEDYLP�VSRMHP�L�ILNVQLP�REXMPLFDPD�

�� 0LQLPDOQL�SRSUHþQL�SUHVMHFL�YRGD�
D &MHYRYRGL��QD]LYQD�ãLULQD�'1��������´��
E &ULMHYD��QD]LYQD�ãLULQD�'1���
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Rukovanje
! OPASNOST
Opasnost od ozljeda zbog visokotlačnog mlaza 
vode
1LNDG�QH�XþYUãüXMWH�LVSXVQX�UXþLFX�L�VLJXUQRVQX�SROXJX�
X�DNWLYLUDQRP�SRORåDMX�
1H�XSRWUHEOMDYDMWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX�DNR�MH�
VLJXUQRVQD�SROXJD�RãWHüHQD�
3ULMH�VYLK�UDGRYD�QD�XUHÿDMX�JXUQLWH�VLJXUQRVQL�XUH]�YL�
VRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH�SUHPD�QDSULMHG�

Otvaranje/zatvaranje visokotlačne ručne 
prskalice

�� 2WYDUDQMH�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH��DNWLYLUDMWH�
VLJXUQRVQX�SROXJX�L�LVSXVQX�UXþLFX�

�� =DWYDUDQMH�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH��RWSXVWLWH�
VLJXUQRVQX�SROXJX�L�LVSXVQX�UXþLFX�

Rad pod visokim tlakom
8UHÿDM�PRåH�UDGLWL�X�VWRMHüHP�LOL�OHåHüHP�SRORåDMX�
Napomena 
8UHÿDM�MH�RSUHPOMHQ�WODþQRP�VNORSNRP��0RWRU�VH�SRNUH�
üH�MHGLQR�NDG�MH�YLVRNRWODþQD�UXþQD�SUVNDOLFD�RWYRUHQD�
�� 8UHÿDM�V�EXEQMHP�]D�QDPDWDQMH�FULMHYD��X�FLMHORVWL�

RGPRWDMWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�V�EXEQMD�]D�QDPDWD�
QMH�FULMHYD�

�� 6NORSNX�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�X�SRORåDM�Ä,³�
�� 8NORQLWH�]DãWLWX�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH��X�WX�

VYUKX�JXUQLWH�VLJXUQRVQL�XUH]�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SU�
VNDOLFH�SUHPD�QDWUDJ�

�� 2WYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� .RG�XUHÿDMD�V�UHJXODFLMRP�WODND�L�NROLþLQH��QDPMHVWLWH�

UDGQL�WODN�RNUHWDQMHP�UHJXODFLMH�WODND�L�NROLþLQH�
Rad sa sredstvom za čišćenje

Napomena 
=D�UDG�VD�VUHGVWYRP�]D�þLãüHQMH�SRWUHEDQ�YDP�MH�NR�
SOMDVWL�QDVWDYDN�]D�VWYDUDQMH�SMHQH�X�VSUHPQLNX��RSFLMD��
" UPOZORENJE
Opasnost po zdravlje zbog pogrešnog rukovanja 
sredstvima za čišćenje
3RãWXMWH�VLJXUQRVQH�QDSXWNH�QD�VUHGVWYX�]D�þLãüHQMH�
PAŽNJA
Neprikladna sredstva za čišćenje mogu oštetiti ure-
đaj i predmet koji se čisti.
8SRWUHEOMDYDMWH�VDPR�RQD�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�NRMH�MH�
RGREULOR�SRGX]HüH�.b5&+(5�
3RãWXMWH�SUHSRUXNH�]D�GR]LUDQMH�L�QDSRPHQH�SULORåHQH�
VUHGVWYX�]D�þLãüHQMH�
5DGL�]DãWLWH�RNROLãD�ãWHGOMLYR�WURãLWH�VUHGVWYD�]D�þLãüH�
QMH�
6UHGVWYD�]D�þLãüHQMH�SRGX]HüD�.b5&+(5�MDPþH�QHR�
PHWDQL�UDG��0ROLPR�SRVDYMHWXMWH�VH�V�QDPD�LOL�]DWUDåLWH�
QDã�NDWDORJ�LOL�OLVWRYH�V�SRGDFLPD�R�QDãLP�VUHGVWYLPD�]D�
þLãüHQMH�
Slika C
� 6DSQLFD�]D�SMHQX

� 6SUHPQLN

� .RPSOHW�PDVNL
'RGDYDQMH�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH��� YLVRNR��� VUHG�
QMH��� QLVNR

� 8VLVQR�FULMHYR

� 9LVRNRWODþQD�UXþQD�SUVNDOLFD�($6<�)RUFH

�� 2GYUQLWH�VSUHPQLN�
�� 8�XVLVQR�FULMHYR�XPHWQLWH�åHOMHQX�PDVNX�

�� 1DSXQLWH�VSUHPQLN�VUHGVWYRP�]D�þLãüHQMH�
�� =DYUQLWH�VSUHPQLN�QD�VDSQLFX�]D�SMHQX�
�� 8NORQLWH�VDSQLFX�VD�FLMHYL�]D�SUVNDQMH�
�� 3RVWDYLWH�L�UXNRP�SULWHJQLWH�VDSQLFX�]D�SMHQX�QD�YL�

VRNRWODþQRM�UXþQRM�SUVNDOLFL�
�� 3XVWLWH�YLVRNRWODþQL�þLVWDþ�X�UDG�

Preporučena metoda čišćenja
�� 1DSUVNDMWH�PDOR�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�QD�VXKX�SRYU�

ãLQX�L�SXVWLWH�GD�GMHOXMH��DOL�QH�L�GD�VH�RVXãL��
�� 2GYRMHQX�SUOMDYãWLQX�LVSHULWH�YLVRNRWODþQLP�POD]RP�

Ispiranje kopljastog nastavka za stvaranje pjene
.RSOMDVWL�QDVWDYDN�]D�VWYDUDQMH�SMHQH�PRUDWH�LVSUDWL�QD�
NRQ�XSRUDEH�GD�ELVWH�L]EMHJOL�QDVODJH�VUHGVWYD�]D�þLãüH�
QMH�
�� 2GYUQLWH�VSUHPQLN�
�� 2VWDWDN�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�L]OLMWH�QDWUDJ�X�SDNLUD�

QMH�]D�LVSRUXNX�
�� 1DSXQLWH�VSUHPQLN�þLVWRP�YRGRP�
�� =DYUQLWH�VSUHPQLN�QD�VDSQLFX�]D�SMHQX�
�� 3XVWLWH�VDSQLFX�]D�SMHQX�GD�UDGL�RNR���PLQXWH�GD�EL�

VWH�LVSUDOL�RVWDWNH�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�
�� ,VSUD]QLWH�VSUHPQLN�

Prekid rada
�� =DWYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX��XUHÿDM�VH�LV�

NOMXþXMH�
�� =DãWLWLWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X�WX�VYUKX�

JXUQLWH�VLJXUQRVQL�XUH]�SUHPD�QDSULMHG�
Napomena 
3UL�LVNOMXþLYDQMX�XUHÿDMD�WODN�YRGH�VQLåDYD�VH�]D�RNR�
�����=DKYDOMXMXüL�WRPX�VPDQMXMH�VH�VLOD�SRWUHEQD�]D�
DNWLYLUDQMH�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH�L�SURGXOMXMH�UDG�
QL�YLMHN�XUHÿDMD�

Nastavak rada
�� 8NORQLWH�]DãWLWX�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH��X�WX�

VYUKX�JXUQLWH�VLJXUQRVQL�XUH]�SUHPD�QDWUDJ�
�� 2WYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX��XUHÿDM�VH�SR�

QRYQR�XNOMXþXMH�

Završetak rada
�� =DWYRULWH�GRWRN�YRGH�
�� 2WYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� 2NUHQLWH�VNORSNX�XUHÿDMD�X�SRORåDM�Ä,³�SD�SXVWLWH�XUH�

ÿDM�GD�UDGL���GR����VHNXQGD�
�� =DWYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� 6NORSNX�XUHÿDMD�RNUHQLWH�X�SRORåDM�Ä��2))³�
�� 3RYXFLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�L]�XWLþQLFH�VDPR�VXKLP�UXND�

PD�
�� 8NORQLWH�GRWRN�YRGH�
�� 2WYRULWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX�VYH�GRN�XUHÿDM�

QH�EXGH�RGYRMHQ�V�L]YRUD�WODND�
�� =DãWLWLWH�YLVRNRWODþQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X�WX�VYUKX�

JXUQLWH�VLJXUQRVQL�XUH]�SUHPD�QDSULMHG�

Samo HD...M, HD...MX: Čuvanje 
uređaja

�� &LMHY�]D�SUVNDQMH�V�YLVRNRWODþQRP�UXþQRP�SUVNDOL�
FRP�VWDYLWH�X�WXOMDF�FLMHYL�]D�SUVNDQMH�SD�SXVWLWH�GD�
VH�GUåDþ�FLMHYL�]D�SUVNDQMH�XJODYL�

�� 6WUXMQL�NDEHO�RPRWDMWH�RNR�GUåDþD�NDEHOD�
�� HD...M: 1DPRWDMWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR��REMHVLWH�JD�

L]QDG�RGODJDOLãWD�FULMHYD�SD�JD�RVLJXUDMWH�JXPHQRP�
WUDNRP��HD...MX:�1DPRWDMWH�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�QD�
EXEDQM�]D�QDPDWDQMH�FULMHYD�SD�SUHNORSLWH�GUãNX�
RNUHWQH�UXþNH�

�� 3ULWLVQLWH�GHEORNLUDQMH�SRWLVQH�UXþLFH�SD�XJXUDMWH�SR�
WLVQX�UXþLFX�
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Zaštita od smrzavanja
PAŽNJA
Mraz uništava uređaj iz njega nije u cijelosti odstra-
njena voda.
ýXYDMWH�XUHÿDM�QD�PMHVWX�]DãWLüHQRP�RG�VPU]DYDQMD�
Ako nije moguće skladištenje na mjestu zaštićenom 
od smrzavanja:
�� ,VSXVWLWH�YRGX�
�� .UR]�XUHÿDM�SURSXPSDMWH�VUHGVWYR�]D�]DãWLWX�RG�VPU�

]DYDQMD�XRELþDMHQR�X�WUJRYLQDPD�
�� 3XVWLWH�GD�XUHÿDM�UDGL�PDNVLPDOQR�� PLQXWX�GRN�

SXPSD�L�YRGRYL�QH�EXGX�SUD]QL�
Napomena 
8SRWULMHELWH�VUHGVWYR�]D�]DãWLWX�RG�VPU]DYDQMD�XRELþD�
MHQR�X�WUJRYLQDPD�L�SULNODGQR�]D�PRWRUQD�YR]LOD�QD�ED]L�
JOLNROD��3RãWXMWH�SURSLVH�R�UXNRYDQMX�SURL]YRÿDþD�VUHG�
VWYD�]D�]DãWLWX�RG�VPU]DYDQMD�

Transport
" OPREZ
Opasnost od ozljede, opasnost od oštećenja
3UL�WUDQVSRUWX�X]PLWH�X�RE]LU�WHåLQX�XUHÿDMD�
PAŽNJA
Opasnost od oštećenja
,VSXVQX�UXþLFX�YLVRNRWODþQH�UXþQH�SUVNDOLFH�]DãWLWLWH�RG�
RãWHüHQMD�
�� 3UL�WUDQVSRUWX�X�YR]LOLPD�XUHÿDM�RVLJXUDMWH�RG�SURNOL�

]DYDQMD�L�SUHYUWDQMD�SUHPD�WUHQXWQR�YDåHüLP�VPMHU�
QLFDPD�

�� .RG�WUDQVSRUWD�QD�GXOMH�VWD]H�XUHÿDM�SRYODþLWH�]D�VR�
ERP�GUåHüL�JD�]D�SRWLVQX�UXþLFX��QH�NRG�+'���0�6W��

�� .RG�SHQMDQMD�X]�VWHSHQLFH�XUHÿDM�SRGLåLWH�VWHSHQLFX�
SR�VWHSHQLFX��.OL]QL�VDOLQFL�ãWLWH�NXüLãWH�RG�RãWHüHQMD�
�QH�NRG�+'���0�6W��

Samo HD...M, HD...MX: Transportni držač 
uređaja za površinsko čišćenje

�� 3ULNOMXþQLFX�XUHÿDMD�]D�SRYUãLQVNR�þLãüHQMH�QDWDNQL�
WH�QD�WUDQVSRUWQL�GUåDþ�QD�YLVRNRWODþQRP�þLVWDþX�

�� 1DWLþQX�PDWLFX�]DYUQLWH�]D�RNR�� RNUHWDM�

Skladištenje
" OPREZ
Opasnost od ozljede, opasnost od oštećenja
3UL�VNODGLãWHQMX�SRãWXMWH�WHåLQX�XUHÿDMD�
�� 6NODGLãWLWH�XUHÿDM�VDPR�X�XQXWUDãQMRVWL�

Njega i održavanje
! OPASNOST
Opasnost od ozljeda zbog nenamjernog pokretanja 
uređaja i strujnog udara.
3ULMH�VYLK�UDGRYD�LVNOMXþLWH�XUHÿDM�L�L]YXFLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�
Sigurnosna inspekcija/ugovor o održavanju
6D�VYRMLP�WUJRYFHP�PRåHWH�GRJRYRULWL�UHGRYLWX�VLJXUQR�
VQX�LQVSHNFLMX�LOL�VNORSLWL�XJRYRU�R�RGUåDYDQMX��0ROLPR�
SRVDYMHWXMWH�VH�V�QMLP�

Prije svakog puštanja u rad
�� 3URYMHULWH�MH�OL�RãWHüHQ�SULNOMXþQL�NDEHO��GDMWH�GD�RãWH�

üHQL�NDEHO�VPMHVWD�]DPLMHQL�RYODãWHQD�VHUYLVQD�VOXå�
ED�LOL�VWUXþQL�HOHNWULþDU�

�� 3URYMHULWH�MH�OL�RãWHüHQR�YLVRNRWODþQR�FULMHYR��VPMH�
VWD�]DPLMHQLWH�RãWHüHQR�YLVRNRWODþQR�FULMHYR�

�� 3URYMHULWH�MH�OL�XUHÿDM�QHSURSXVWDQ��'RSXãWHQH�VX���
NDSOMLFH�YRGH�X�PLQXWL��.RG�YHüHJ�SURSXãWDQMD�SR�
WUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�

Jedanput tjedno
�� 2þLVWLWH�VLWR�X�SULNOMXþNX�]D�YRGX�

Čišćenje sita u priključku za vodu
�� 2GYUQLWH�QDWLþQX�PDWLFX�
�� ,]YDGLWH�FULMHYQL�QDVWDYDN�VD�VLWRP�
�� ,]YDQD�RþLVWLWH�L�LVSHULWH�VLWR�

Napomena: 8VPMHULWH�ãHVWHUREULGQL�YLMDN�FULMHYQRJ�
QDVWDYND�]D�SULNOMXþDN�X�XUHÿDMX�

�� 8PHWQLWH�FULMHYQL�QDVWDYDN�VD�VLWRP�
�� 'REUR�SULWHJQLWH�QDWLþQX�PDWLFX�

Svakih 500 sati rada, najmanje jedanput 
godišnje

�� 'DMWH�GD�VHUYLVQD�VOXåED�SURYHGH�RGUåDYDQMH�XUHÿDMD�
�� =DPLMHQLWH�XOMH�

Zamjena ulja
Napomena 
=D�NROLþLQX�L�YUVWX�XOMD�YLGL�RGORPDN�Ä7HKQLþNL�SRGDFL³�
�� 2GYUQLWH���YLMND�
�� 6NLQLWH�SRNORSDF�XUHÿDMD�

Slika D
�� =DNUHQLWH�FULMHYR�]D�LVSXVW�XOMD�SUHPD�GROMH�L�GUåLWH�

JD�L]QDG�VSUHPQLND�]D�SULKYDW�XOMD�
�� ,]YXFLWH�þHS�L]�FULMHYD�]D�LVSXVW�XOMD�
�� 6NLQLWH�SRNORSDF�
�� ,]YDGLWH�SMHQDVWL�ILOWDU�L]�VSUHPQLND�]D�XOMH�
�� 3ULþHNDMWH�GD�XOMH�X�FLMHORVWL�LVFXUL�

Slika E
�� 8PHWQLWH�þHS�X�FULMHYR�]D�LVSXVW�XOMD�
�� =DNUHQLWH�FULMHYR�]D�LVSXVW�XOMD�SUHPD�JRUH�L�SXVWLWH�

JD�GD�VH�XJODYL�
��� 1DOLMWH�SULPMHUHQX�NROLþLQX�XOMD�
��� 9UDWLWH�SMHQDVWL�ILOWDU�X�VSUHPQLN�]D�XOMH�
��� 9UDWLWH�SRNORSDF�QD�PMHVWR�L�þYUVWR�JD�XWLVQLWH�

Slika F
Otklanjanje smetnji

! OPASNOST
Opasnost od ozljeda zbog nenamjernog pokretanja 
uređaja i strujnog udara.
3ULMH�VYLK�UDGRYD�LVNOMXþLWH�XUHÿDM�L�L]YXFLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�
'DMWH�GD�HOHNWULþQH�NRPSRQHQWH�SURYMHUDYD�L�SRSUDYOMD�
VDPR�RYODãWHQD�VHUYLVQD�VOXåED�
8�VOXþDMX�VPHWQML��NRMH�QLVX�QDYHGHQH�X�RYRP�SRJODYOMX��
X�VOXþDMX�GYRMEH�L�NDG�VH�WR�L]ULþLWR�WUDåL��SRWUDåLWH�RYOD�
ãWHQX�VHUYLVQX�VOXåEX�
Uređaj se ne dade pokrenuti
z 3URYMHULWH�QLMH�OL�RãWHüHQ�SULNOMXþQL�NDEHO�
z 3URYMHULWH�QDSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH�
z $NR�MH�XUHÿDM�SUHJULMDQ�

D 6NORSNX�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�X�SRORåDM�Ä�³�
E 3XVWLWH�XUHÿDM�GD�VH�KODGL�QDMPDQMH��� PLQXWD�
F 6NORSNX�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�X�SRORåDM�Ä�³�

z .RG�HOHNWULþQRJ�NYDUD�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�
Uređaj se ne puni tlakom
z 3UHNRQWUROLUDMWH�YHOLþLQX�VDSQLFH��]D�SRWUHEQX�YHOLþL�

QX�YLGL�SRJODYOMH�³7HKQLþNL�SRGDFL´�
z 2G]UDþLWH�XUHÿDM��YLGL�SRJODYOMH�Ä2G]UDþLYDQMH�XUH�

ÿDMD³�
z 2þLVWLWH�VLWR�X�SULNOMXþNX�]D�YRGX�
z 3URYMHULWH�GRYRGQX�NROLþLQX�YRGH��]D�SRWUHEQX�NROLþL�

QX�YLGL�SRJODYOMH�³7HKQLþNL�SRGDFL´�
z 2þLVWLWH�VDSQLFX�
z 3R�SRWUHEL�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�
Pumpa propušta
'RSXãWHQH�VX�GR���NDSOMLFH�YRGH�X�PLQXWL�
z 8�VOXþDMX�YHüHJ�SURSXãWDQMD�GDMWH�GD�VHUYLVQD�VOXå�

ED�SURYMHUL�XUHÿDM�
Pumpa lupa
z 3URYMHULWH�SURSXãWD�OL�GRYRG�YRGH�
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z 2G]UDþLWH�XUHÿDM��YLGL�SRJODYOMH�Ä2G]UDþLYDQMH�XUH�
ÿDMD³�

z 3R�SRWUHEL�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�
Premalo dodanog sredstva za čišćenje
z 1DGROLMWH�VUHGVWYR�X�VSUHPQLN�VDSQLFH�]D�SMHQX�
z 8�XVLVQR�FULMHYR�XPHWQLWH�YHüX�PDVNX�
z 3URYMHULWH�QHPD�OL�QDVODJD�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�X�

XVLVQRP�FULMHYX�L�X�VDSQLFL�]D�SMHQX��8NORQLWH�QDVOD�
JH�PODNRP�YRGRP�

Pribor i zamjenski dijelovi
.RULVWLWH�VDPR�RULJLQDODQ�SULERU�L�RULJLQDOQH�]DPMHQVNH�
GLMHORYH�MHU�RQL�MDPþH�VLJXUDQ�L�QHVPHWDQ�UDG�XUHÿDMD�

,QIRUPDFLMH�R�SULERUX�L�]DPMHQVNLP�GLMHORYLPD�SURQDÿLWH�
QD�www.kaercher.com�

Jamstvo
8�VYDNRM�]HPOML�YULMHGH�MDPVWYHQL�XYMHWL�NRMH�MH�L]GDOD�
QDGOHåQD�RUJDQL]DFLMD�]D�GLVWULEXFLMX��0RJXüH�NYDURYH�
QD�9DãHP�XUHÿDMX�SRSUDYOMDPR�EHVSODWQR�XQXWDU�MDP�
VWYHQRJ�URND�DNR�MH�X]URN�PDWHULMDOQD�SRJUHãND�LOL�SR�
JUHãND�X�SURL]YRGQML��8�VOXþDMX�NRML�SRGOLMHåH�MDPVWYX�
REUDWLWH�VH�V�SRWYUGRP�R�SODüDQMX�9DãHP�SURGDYDþX�LOL�
VOMHGHüRM�RYODãWHQRM�ORNDFLML�VHUYLVQH�VOXåEH�
�YLGL�DGUHVX�QD�SROHÿLQL�

Tehnički podaci
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Električni priključak
1DSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � � �
)UHNYHQFLMD�HOHNWULþQH�PUHåH +] �� �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�VQDJD N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9UVWD�]DãWLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6WUXMQL�RVLJXUDþ��WURPL� $ �� �� �� �� �� �� ��
3URGXåQL�NDEHO����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključak za vodu
'RYRGQL�WODN��PDNV�� 03D � � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GRYRGQH�YRGH��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
.ROLþLQD�GRYRGQH�YRGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
8VLVQD�YLVLQD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Podaci o snazi uređaja
9HOLþLQD�VWDQGDUGQH�VDSQLFH �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
5DGQL�WODN 03D �� �� �� �� �� �� ��
5DGQL�SUHWODN��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3URWRþQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
3RYUDWQD�XGDUQD�VLOD�YLVRNRWODþQH�
UXþQH�SUVNDOLFH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimenzije i težine
7LSLþQD�WHåLQD�SUL�UDGX NJ �� �� �� �� �� �� ��
'XOMLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LVLQD��GRQMD�SRWLVQD�UXþLFD���JRUH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

.ROLþLQD�XOMD O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�XOMD 7LS ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Vrijednosti utvrđene prema EN 60335-2-xx
9ULMHGQRVW�YLEUDFLMH�ãDND�UXND P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HVLJXUQRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
5D]LQD�]YXþQRJ�WODND G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
1HVLJXUQRVW�.S$ G%�$� � � � � � � �
5D]LQD�]YXþQH�VQDJH�/:$ ��1HVLJXU�
QRVW�.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
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3ULGUåDYDPR�SUDYR�QD�WHKQLþNH�L]PMHQH�

EZ izjava o sukladnosti
2YLPH�L]MDYOMXMHPR�GD�MH�GROMH�R]QDþHQL�VWURM�QD�WHPHOMX�
VYRMH�NRQFHSFLMH�L�NRQVWUXNFLMH�NDR�L�L]YHGEH�NRMX�PL�
VWDYOMDPR�X�SURPHW�VXNODGDQ�RGJRYDUDMXüLP�WHPHOMQLP�
VLJXUQRVQLP�L�]GUDYVWYHQLP�]DKWMHYLPD�(=�GLUHNWLYD��8�
VOXþDMX�L]PMHQH�VWURMD�NRMD�QLMH�GRJRYRUHQD�V�QDPD�RYD�
L]MDYD�JXEL�VYRMX�YDOMDQRVW�
3URL]YRG��9LVRNRWODþQL�þLVWDþ
7LS��������[[[
Relevantne EZ direktive
��������(=
��������(=������������(=�
��������(8
��������(8
Primijenjene usklađene norme
(1������±�

(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Primijenjeni postupak procjene sukladnosti
��������(=��3ULORJ�9�
Razina zvučne snage dB(A)

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Električni priključak
1DSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � �
)UHNYHQFLMD�HOHNWULþQH�PUHåH +] �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�VQDJD N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
9UVWD�]DãWLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6WUXMQL�RVLJXUDþ��WURPL� $ �� �� �� �� �� ��
3URGXåQL�NDEHO����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključak za vodu
'RYRGQL�WODN��PDNV�� 03D � � � � � �
7HPSHUDWXUD�GRYRGQH�YRGH��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
.ROLþLQD�GRYRGQH�YRGH��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
8VLVQD�YLVLQD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Podaci o snazi uređaja
9HOLþLQD�VWDQGDUGQH�VDSQLFH �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
5DGQL�WODN 03D �� �� �� �� �� ��
5DGQL�SUHWODN��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
3URWRþQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
3RYUDWQD�XGDUQD�VLOD�YLVRNRWODþQH�
UXþQH�SUVNDOLFH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimenzije i težine
7LSLþQD�WHåLQD�SUL�UDGX NJ �� �� �� �� �� ��
'XOMLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LVLQD��GRQMD�SRWLVQD�UXþLFD���JRUH� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
.ROLþLQD�XOMD O ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�XOMD 7LS �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Vrijednosti utvrđene prema EN 60335-2-xx
9ULMHGQRVW�YLEUDFLMH�ãDND�UXND P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HVLJXUQRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
5D]LQD�]YXþQRJ�WODND G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HVLJXUQRVW�.S$ G%�$� � � � � � �
5D]LQD�]YXþQH�VQDJH�/:$ ��1HVL�
JXUQRVW�.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

izmjerena zajamčena
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��



��� 6USVNL

'ROMH�SRWSLVDQL�GMHOXMX�X�LPH�L�SR�RSXQRPRüHQMX�UXNR�
YRGVWYD�

2SXQRPRüHQLN�]D�GRNXPHQWDFLMX��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ�����������

Sadržaj

Opšte napomene
3UH�SUYH�XSRWUHEH�XUHÿDMD�SURþLWDMWH�RYR�
RULJLQDOQR�XSXWVWYR�]D�UDG�L�SULORåHQH�
VLJXUQRVQH�QDSRPHQH��3RVWXSDMWH�

SUHPD�QMLPD�
6DþXYDMWH�REH�NQMLåLFH�]D�NDVQLMX�XSRWUHEX�LOL�]D�
VOHGHüHJ�YODVQLND�

Namenska upotreba
2YDM�YLVRNRSULWLVQL�þLVWDþ�XSRWUHEOMDYDMWH�LVNOMXþLYR�]D�
VOHGHüH�UDGRYH�
3RPRüX�YLVRNRSULWLVQRJ�POD]D�þLVWLWH�PDãLQH��YR]LOD��
]JUDGH��DODWH�L�VOLþQH�REMHNWH�
=D�WYUGRNRUQH�QHþLVWRüH�SUHSRUXþXMHPR�URWRUVNX�
POD]QLFX�NDR�SRVHEDQ�SULERU�
.RG�+'���3OXV�URWRUVND�POD]QLFD�MH�VDGUåDQD�X�RELPX�
LVSRUXNH�
PAŽNJA
Zaprljana voda dovodi do prevremenog habanja ili 
do naslaga u uređaju.
8UHÿDM�VQDEGHYDMWH�VDPR�V�þLVWRP�YRGRP�LOL�
UHFLNOLUDQRP�YRGRP��NRMD�QH�SUHNRUDþXMH�VOHGHüH�
JUDQLþQH�YUHGQRVWL�
z S+�YUHGQRVW�����������
z HOHNWULþQD�SURYRGOMLYRVW��SURYRGOMLYRVW�VYHåH�YRGH�

� ���� �6�FP��PDNVLPDOQD�SURYRGOMLYRVW����� �6�
FP

z XNORQLWH�VXSVWDQFH��]DSUHPLQD�X]RUND���O��YUHPH�
XNODQMDQMD����PLQXWD���� ��� PJ�O

z VXSVWDQFH�NRMH�PRJX�GD�VH�ILOWULUDMX��� �� PJ�O��
QHPD�DEUD]LYQLK�VXSVWDQFL

z XJOMRYRGRQLFL��� �� PJ�O
z KORULG��� ��� PJ�O
z VXOIDW��� ��� PJ�O
z NDOFLMXP��� ��� PJ�O
z XNXSQD�WYUGRüD��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z JYRåÿH������� PJ�O
z PDQJDQ��� ���� PJ�O
z EDNDU��� � PJ�O
z DNWLYQL�KORU��� ��� PJ�O
z EH]�ORãLK�PLULVD

Zaštita životne sredine
$PEDODåD�PRåH�GD�VH�UHFLNOLUD��3DNRYDQMD�
RGORåLWH�X�RWSDG�QD�HNRORãNL�QDþLQ�
(OHNWULþQL�L�HOHNWURQVNL�XUHÿDML�VDGUåH�GUDJRFHQH�
PDWHULMDOH�NRML�VH�PRJX�UHFLNOLUDWL��D�þHVWR�L�
VDVWDYQH�GHORYH�NDR�ãWR�VX�EDWHULMH��DNXPXODWRUL�
LOL�XOMH�NRML��X�VOXþDMX�SRJUHãQRJ�UXNRYDQMD�LOL�

SRJUHãQRJ�RGODJDQMD�X�RWSDG�PRJX�GD�SUHGVWDYOMDMX�
SRWHQFLMDOQX�RSDVQRVW�]D�]GUDYOMH�OMXGL�L�åLYRWQX�VUHGLQX��
0HÿXWLP��RYL�VDVWDYQL�GHORYL�VX�QHRSKRGQL�]D�SUDYLODQ�
UDG�XUHÿDMD��8UHÿDML�R]QDþHQL�RYLP�VLPERORP�QH�VPHMX�
GD�VH�RGODåX�X�NXüQL�RWSDG�
Napomene o sastojcima (REACH)
$NWXHOQH�LQIRUPDFLMH�R�VDVWRMFLPD�PRåHWH�SURQDüL�QD��
www.kaercher.com/REACH

Sigurnosne napomene
z 3UH�SUYRJ�SXãWDQMD�XUHÿDMD�X�SRJRQ�REDYH]QR�

SURþLWDMWH�VLJXUQRVQH�QDSRPHQH�������������
z 2EUDWLWH�SDåQMX�QD�QDFLRQDOQH�SURSLVH�]D�

NRPSUHVRUVNH�þLVWDþH�
z 2EUDWLWH�SDåQMX�QD�QDFLRQDOQH�SURSLVH�]D�

VSUHþDYDQMH�QH]JRGH��.RPSUHVRUVNL�þLVWDþL�PRUDMX�
UHGRYQR�GD�VH�SURYHUDYDMX��5H]XOWDW�SURYHUH�PRUD�
GD�VH�GRNXPHQWXMH�SLVDQLP�SXWHP�

z 1D�XUHÿDMX�L�SULERUX�QHPRMWH�GD�YUãLWH�QLNDNYH�
L]PHQH�

Simboli na uređaju
8UHÿDM�QH�VPH�QHSRVUHGQR�GD�VH�SULNOMXþL�QD�
MDYQX�PUHåX�SLMDüH�YRGH�

+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

2SãWH�QDSRPHQH�������������������������������������������������� ���
1DPHQVND�XSRWUHED ��������������������������������������������� ���
=DãWLWD�åLYRWQH�VUHGLQH ����������������������������������������� ���
6LJXUQRVQH�QDSRPHQH ����������������������������������������� ���
.RPDQGQL�HOHPHQWL����������������������������������������������� ���
,GHQWLILNDFLMD�ERMH�������������������������������������������������� ���
5DVSDNLYDQMH�������������������������������������������������������� ���
0RQWDåD�SULERUD ��������������������������������������������������� ���
3XãWDQMH�X�SRJRQ ������������������������������������������������� ���
5XNRYDQMH ������������������������������������������������������������ ���
3UHNLG�UHåLPD�UDGD ����������������������������������������������� ���
=DYUãHWDN�UHåLPD�UDGD������������������������������������������ ���
6DPR�+'���0��+'���0;��ýXYDQMH�XUHÿDMD ������������ ���
=DãWLWD�RG�VPU]DYDQMD ������������������������������������������ ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
6NODGLãWHQMH ���������������������������������������������������������� ���
1HJD�L�RGUåDYDQMH ������������������������������������������������ ���
3RPRü�NRG�VPHWQML ����������������������������������������������� ���
3ULERU�L�UH]HUYQL�GHORYL ������������������������������������������ ���
*DUDQFLMD �������������������������������������������������������������� ���
7HKQLþNL�SRGDFL����������������������������������������������������� ���
(=�L]MDYD�R�XVNODÿHQRVWL��������������������������������������� ���

izmjerena zajamčena

Chief Executive Officer Head of Approbation
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9LVRNRSULWLVQL�POD]�QHPRMWH�GD�XVPHUDYDWH�
QD�OLFD��åLYRWLQMH��DNWLYQX�HOHNWULþQX�RSUHPX�LOL�
QD�VDP�XUHÿDM��8UHÿDM�]DãWLWLWH�RG�PUD]D�

Sigurnosni mehanizmi
6LJXUQRVQL�PHKDQL]PL�VOXåH�]D�]DãWLWX�NRULVQLND�L�QH�
VPHMX�GD�VH�VWDYOMDMX�YDQ�VQDJH�LOL�GD�VH�L]RVWDYL�QMLKRYD�
IXQNFLMD�
3UHOLYQL�YHQWLO��SUHVRVWDW�L�VLJXUQRVQL�YHQWLO�VX�IDEULþNL�
SRGHãHQL�L�SORPELUDQL��6DPR�VHUYLVQD�VOXåED�]D�NOLMHQWH�
YUãL�SRGHãDYDQMD�

Prelivni ventil sa presostatom
3ULOLNRP�UHGXNRYDQMD�NROLþLQH�YRGH�X]�SRPRü�UHJXODFLMH�
SULWLVND�L�NROLþLQH�RWYDUD�VH�SUHOLYQL�YHQWLO�L�GHR�YRGH�WHþH�
QD]DG�GR�XVLVQH�VWUDQH�SXPSH�
3ULOLNRP�RWSXãWDQMD�RNLGDþD�QD�YLVRNRSULWLVQRM�UXþQRM�
SUVNDOLFL�SUHVRVWDW�LVNOMXþXMH�YLVRNRSULWLVQX�SXPSX�L�
]DXVWDYOMD�YLVRNRSULWLVQL�POD]�
8NROLNR�VH�RNLGDþ�SRYXþH��SXPSD�VH�SRQRYR�XNOMXþXMH�

Sigurnosni ventil
6LJXUQRVQL�YHQWLO�VH�RWYDUD�SULOLNRP�SUHNRUDþHQMD�
GR]YROMHQRJ�UDGQRJ�SULWLVND�L�YRGD�WHþH�QD]DG�GR�XVLVQH�
VWUDQH�SXPSH�

Komandni elementi
9LGHWL�VWUDQX�V�JUDILNRQLPD

� =DãWLWQL�GHR

� 0OD]QLFD

� 5HJXODFLMD�SULWLVND�L�NROLþLQH�

� &HY�]D�SUVNDQMH�($6<�/RFN

� 9LVRNRSULWLVQD�UXþQD�SUVNDOLFD�($6<�)RUFH

� 6LJXUQRVQL�XUH]

� 2NLGDþ

� 3ROXJD�]D�GHEORNLUDQMH

� 9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�($6<�/RFN

�� 3RWLVQD�UXþND��JRUH��L]YXþHQD�

�� 'RERã�]D�QDPRWDYDQMH�FUHYD

�� 3RWLVQD�UXþND��GROH��XJXUDQD�

�� *XPHQD�WUDND

�� 'UåDþ�NDEOD��NRG�+'���0�WDNRÿH�GUåDþ�FUHYD

�� 'UåDþ�FHYL�]D�SUVNDQMH

�� 3UHWLQDF�]D�RGODJDQMH�URWRUVNH�POD]QLFH

�� 3UHNLGDþ�XUHÿDMD

�� )XWUROD�]D�FHY�]D�SUVNDQMH

�� 3ULNOMXþDN�YLVRNRJ�SULWLVND�($6<�/RFN

�� 6LWR

�� 1DVWDYDN�]D�FUHYR

�� 6OHSD�QDYUWND

�� 3ULNOMXþDN�]D�YRGX

�� .OL]QR�SRVWROMH��VWDFLRQDUQR�SRVWROMH

�� 'UåDþ�POD]QLFH�]D�SHQX

�� 'UåDþ�]D�WUDQVSRUW�XUHÿDMD�]D�SRYUãLQVNR�þLãüHQMH

�� 'HEORNDGD�SRWLVQH�UXþNH

�� 2EUWQD�UXþND

�QLMH�X�RELPX�LVSRUXNH�NRG�VYLK�YDULMDQWL�XUHÿDMD

Identifikacija boje
z .RPDQGQL�HOHPHQWL�]D�SRVWXSDN�þLãüHQMD�VX�åXWL�
z .RPDQGQL�HOHPHQWL�]D�RGUåDYDQMH�L�VHUYLV�VX�VYHWOR�

VLYL�

Raspakivanje
�� 6DGUåDM�SDNRYDQMD�SURYHULWH�SULOLNRP�UDVSDNLYDQMD�
�� 8�VOXþDMX�ãWHWH�QDVWDOH�SULOLNRP�WUDQVSRUWD�RGPDK�

REDYHVWLWH�WUJRYFD�
�� Samo kod HD...M St: 6DþXYDWL�ãDEORQ�]D�EXãHQMH�

]D�]LGQX�PRQWDåX�XUHÿDMD��NRML�VH�QDOD]L�QD�
DPEDODåL�

Montaža pribora
Napomena 
.RG�+'���0�6W�SULERU�QLMH�VDGUåDQ�X�RELPX�LVSRUXNH�
Napomena 
($6<�/RFN�VLVWHP�SRPRüX�VDPR�MHGQRJ�RNUHWDQMD�EU]R�
L�VLJXUQR�SRYH]XMH�NRPSRQHQWH�]DKYDOMXMXüL�EU]RP�
QDYRMX�
Slika A
�� 9LVRNRSULWLVQX�POD]QLFX�SRVWDYLWL�QD�FHY�]D�

SUVNDQMH�
�� 0RQWLUDWL�VOHSX�QDYUWNX�L�þYUVWR�MH�]DWHJQXWL�UXNRP�

�($6<�/RFN��
�� &HY�]D�SUVNDQMH�SRYH]DWL�VD�YLVRNRSULWLVQRP�

UXþQRP�SUVNDOLFRP�L�þYUVWR�]DWHJQXWL�UXNRP�
�($6<�/RFN��

Kod uređaja bez doboša za namotavanje 
creva:

�� 9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�SRYHåLWH�VD�YLVRNRSULWLVQRP�
UXþQRP�SUVNDOLFRP�L�SULNOMXþNRP�YLVRNRJ�SULWLVND�
XUHÿDMD�L�þYUVWR�]DWHJQLWH�UXNRP��($6<�/RFN��

Kod uređaja sa dobošem za namotavanje 
creva:

�� 9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�UD]YXFLWH�SR�SRGX�
�� 2EUWQX�UXþNX�REUüLWH�X�VPHUX�REUWDQMD�ND]DOMNH�QD�

VDWX�L�SUL�WRPH�YLVRNRSULWLVQR�FUHYR�X�UDYQRPHUQLP�
VORMHYLPD�QDPRWDMWH�QD�GRERã�]D�QDPRWDYDQMH�
FUHYD��3D]LWH�QD�WR�GD�VH�FUHYR�QH�SUHVDYLMH�

�� 9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�SRYHåLWH�VD�YLVRNRSULWLVQRP�
UXþQRP�SUVNDOLFRP�L�þYUVWR�]DWHJQLWH�UXNRP�
�($6<�/RFN��

Puštanje u pogon
Montaža HD...M St

! OPASNOST
Opasnost od povrede, opasnost od električnog 
udara
1HND�LQVWDODFLMX�VQDEGHYDQMD�YRGRP��HOHNWULþQRJ�
SULNOMXþND�L�PUHåH�YLVRNRJ�SULWLVND�L]YUãH�VDPR�
RYODãüHQL�VWUXþQMDFL�
Ambijentalni uslovi
z 6XY�DPELMHQW�EH]�PRJXüQRVWL�VPU]DYDQMD�
z 1HPD�RSDVQRVWL�RG�HNVSOR]LMH�
z ýYUVWD��UDYQD�SRGORJD�LOL�QRVHüL�]LG�
z 1HPRMWH�GD�LQVWDOLUDWH�X�EOL]LQL�VWDPEHQLK�SURVWRUD�LOL�

NDQFHODULMD��HPLVLMD�EXNH��
z 3ULVWXSDþQRVW�]D�UDGRYH�QD�RGUåDYDQMX�
z ,VWLFDQMH�YRGH�QD�PHVWX�LQVWDODFLMH�
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Pričvršćivanje uređaja
Napomena 
=DYUWQML�L�WLSORYL�]D�SULþYUãüLYDQMH�GUåDþD�QLVX�VDGUåDQL�X�
RELPX�LVSRUXNH��1MLK�PRUDWH�GRGDWQR�GD�REH]EHGLWH�L�GD�
SULODJRGLWH�]DKWHYLPD�PHVWD�SRVWDYNH��1HRSKRGDQ�
SUHþQLN�]DYUWQMHYD�������PP�
! OPASNOST
Opasnost od povrede zbog uređaja koji pada
3ULOLNRP�L]ERUD�HOHPHQDWD�]D�SULþYUãüLYDQMH�X]PLWH�X�
RE]LU�WHåLQX�XUHÿDMD�L�QRVLYRVW�PHVWD�SRVWDYNH�
Slika B
� =LGQD�PRQWDåD

� 0RQWDåD�QD�WOR

� 2WYRU�]D�PRQWDåX

� 'UåDþ

�� 5XSH�QD�]LGX�LOL�SRGX�QDFUWDMWH�X]�SRPRü�ãDEORQD�]D�
EXãHQMH�UXSD�

�� ,]EXãLWH�UXSH�
�� 3RVWDYLWH�GUåDþH��]DYUWQMH�VDPR�ODJDQR�]DWHJQLWH�
�� 5D]PDN�GUåDþD�SRGHVLWH�REUWDQMHP�SRPRüX�

UDþYDVWRJ�NOMXþD�
�� ýYUVWR�]DWHJQLWH�]DYUWQMH�
�� 3RVWDYLWH�XUHÿDM�

Električni priključak
! OPASNOST
Opasnost od povrede zbog električnog udara
3RPRüX�XWLNDþD�XUHÿDM�SRYH]DWL�QD�HOHNWULþQX�PUHåX��
=DEUDQMHQD�MH�YH]D�VD�VWUXMQRP�PUHåRP�EH]�
PRJXüQRVWL�SUHNLGD��8WLNDþ�VOXåL�]D�SUHNLGDQMH�PUHåH�
HD...M St: 1DSDMDQMH�VWUXMRP�NRMH�MH�QHRSKRGQR�]D�
UHåLP�UDGD�XUHÿDMD�PRUD�GD�EXGH�NRQFLSLUDQR�]D�WUDMQL�
SRJRQ�
HD...M St: 'HORYL�NRML�SURYRGH�VWUXMX��NDEORYL�L�XUHÿDML�X�
REODVWL�UDGD�PRUDMX�GD�EXGX�]DãWLüHQL�RG�POD]D�YRGH�
�� 6WUXMQL�XWLNDþ�XWDNQXWL�X�XWLþQLFX�

Priključak za vodu
Priključak na vodovod
" UPOZORENJE
Opasnost po zdravlje zbog povratnog toka 
zaprljane vode u mrežu pijaće vode.
2EUDWLWH�SDåQMX�QD�SURSLVH�YRGRYRGD�
3UHPD�YDåHüLP�SURSLVLPD�EH]�VHSDUDWRUD�VLVWHPD�QD�
PUHåL�SLMDüH�YRGH�XUHÿDM�QH�VPH�GD�VH�SXVWL�X�UHåLP�
UDGD��8SRWUHEOMDYDMWH�.b5&+(5�VHSDUDWRU�VLVWHPD�LOL�
DOWHUQDWLYQR�VHSDUDWRU�VLVWHPD�SUHPD�(1�������WLS�%$��
9RGD��NRMD�MH�SURWHNOD�NUR]�VHSDUDWRU�VLVWHPD��
NDWHJRUL]XMH�VH�NDR�YRGD�NRMD�QLMH�]D�SLüH��6HSDUDWRU�
VLVWHP�XYHN�SULNOMXþLWH�QD�YRGRVQDEGHYDQMH��QLNDGD�
GLUHNWQR�QD�SULNOMXþDN�]D�YRGX�QD�XUHÿDMX�
�� 1D�YRGRVQDEGHYDQMX�SURYHULWH�GRYRGQL�SULWLVDN��

GRYRGQX�WHPSHUDWXUX�L�GRYRGQX�NROLþLQX��=DKWHYH�
YLGHWL�X�RGHOMNX�Ä7HKQLþNL�SRGDFL´�

�� 6HSDUDWRU�VLVWHPD�L�SULNOMXþDN�]D�YRGX�QD�XUHÿDMX�
SRYHåLWH�FUHYRP��PLQLPDOQD�GXåLQD�����P��
PLQLPDOQL�SUHþQLN��´��
'RYRGQR�FUHYR�QLMH�VDGUåDQR�X�RELPX�LVSRUXNH�

�� 2WYRULWH�GRYRG�YRGH�
Usisavanje vode iz rezervoara
�� 8VLVQR�FUHYR��NDWDORãNL�EURM��������������L�ILOWHU�

�NDWDORãNL�EURM��������������]DYUQLWH�QD�SULNOMXþDN�]D�
YRGX�

�� 2G]UDþLWH�XUHÿDM�

Odzračivanje uređaja
�� 2GYUQLWH�POD]QLFX�VD�FHYL�]D�SUVNDQMH�
�� 8UHÿDM�SXVWLWH�GD�UDGL�GRN�QH�SRþQH�GD�LVWLþH�YRGD�

EH]�PHKXULüD�
�� 8�VOXþDMX�SUREOHPD�SULOLNRP�RG]UDþLYDQMD�XUHÿDM�

RVWDYLWH�GD�UDGL����VHNXQGL��SD�JD�RQGD�LVNOMXþLWH��
3RVWXSDN�SRQRYLWH�YLãH�SXWD�

�� ,VNOMXþLWH�XUHÿDM�
�� 3RQRYR�]DYUQLWH�POD]QLFX�

Samo HD...M St: Instalacija visokog pritiska
3ULOLNRP�LQVWDODFLMH�PRUDMX�GD�VH�XYDåH�QDFLRQDOQL�
YDåHüL�SURSLVL�]D�ILNVQR�LQVWDOLUDQH�VLVWHPH�]D�þLãüHQMH�
SRG�YLVRNLP�SULWLVNRP�
�� 8UHÿDM�VD�YRGRP�YLVRNRSULWLVQRJ�FUHYD�SULNOMXþLWL�QD�

ILNVQR�LQVWDOLUDQX�PUHåX�FHYL�
�� )LNVQR�LQVWDOLUDQX�PUHåX�FHYL�SRORåLWL�WDNR�GD�EXGX�

QHRSKRGQH�VDPR�PDOH�L]PHQH�VPHUD�
�� 0UHåX�FHYL�UDGL�NRPSHQ]DFLMH�HNVSDQ]LMH�SULWLVND�L�

WRSORWH�SRORåLWL�VD�L]RODFLRQLP�IOHNVLELOQLP�L�
ILNVDFLRQLP�REXMPLFDPD�

�� 0LQLPDOQL�SRSUHþQL�SUHVHFL�YRGD�
D &HYRYRGL��QRPLQDOQD�ãLULQD�'1��������´��
E 9RGRYL�FUHYD��QRPLQDOQD�ãLULQD�'1���

Rukovanje
! OPASNOST
Opasnost od povrede zbog mlaza vode pod visokim 
pritiskom
2NLGDþ�L�VLJXUQRVQX�SROXJX�QHPRMWH�QLNDGD�GD�ILNVLUDWH�
X�SR]LFLML�DNWLYDFLMH�
1HPRMWH�GD�NRULVWLWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��DNR�
MH�VLJXUQRVQD�SROXJD�RãWHüHQD�
3UH�VYLK�UDGRYD�QD�XUHÿDMX�VLJXUQRVQL�XUH]�
YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH�JXUQLWH�SUHPD�QDSUHG�

Otvaranje/zatvaranje visokopritisne ručne 
prskalice

�� 2WYDUDQMH�YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH��$NWLYLUDMWH�
VLJXUQRVQX�SROXJX�L�RNLGDþ�

�� =DWYDUDQMH�YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH��2WSXVWLWH�
VLJXUQRVQX�SROXJX�L�RNLGDþ�

Režim rada sa visokim pritiskom
8UHÿDM�PRåH�GD�VH�SXVWL�X�UDG�X�VWDMDüHP�L�OHåHP�
SRORåDMX�
Napomena 
8UHÿDM�MH�RSUHPOMHQ�MHGQLP�SUHVRVWDWRP��0RWRU�UDGL�
VDPR�DNR�MH�YLVRNRSULWLVQD�UXþQD�SUVNDOLFD�RWYRUHQD�
�� 8UHÿDM�V�GRERãHP�]D�QDPRWDYDQMH�FUHYD��

9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�VDVYLP�RGPRWDMWH�VD�GRERãD�
]D�QDPRWDYDQMH�FUHYD�

�� 3UHNLGDþ�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�QD�Ä,´�
�� 2WNRþLWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X]�WR�

VLJXUQRVQL�XUH]�YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH�
JXUQLWH�XQD]DG�

�� 2WYRULWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� .RG�XUHÿDMD�VD�UHJXODFLMRP�SULWLVND�L�NROLþLQH��5DGQL�

SULWLVDN�SRGHVLWH�REUWDQMHP�UHJXODFLMH�SULWLVND�L�
NROLþLQH�

Režim rada sa sredstvom za čišćenje
Napomena 
=D�UHåLP�UDGD�VD�VUHGVWYRP�]D�þLãüHQMH�SRWUHEQD�MH�
NRSOMH�POD]QLFD�]D�SHQX�V�SRVXGRP��RSFLMD��
" UPOZORENJE
Opasnost po zdravlje zbog pogrešnog postupanja 
sa sredstvima za čišćenje
2EUDWLWH�SDåQMX�QD�VLJXUQRVQH�QDSRPHQH�QD�VUHGVWYX�
]D�þLãüHQMH�



6USVNL ���

PAŽNJA
Neadekvatna sredstva za čišćenje mogu da oštete 
uređaj i objekat koji treba da se očisti.
8SRWUHEOMDYDMWH�VDPR�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�NRMD�MH�
RGREULR�.b5&+(5�
2EUDWLWH�SDåQMX�QD�SUHSRUXNH�]D�GR]LUDQMH�L�QDSRPHQH�
NRMH�VX�SULORåHQH�X]�VUHGVWYR�]D�þLãüHQMH�
5DGL�]DãWLWH�åLYRWQH�VUHGLQH�ãWHGOMLYR�SRVWXSDMWH�VD�
VUHGVWYRP�]D�þLãüHQMH�
.b5&+(5�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�JDUDQWXMX�UDG�EH]�
VPHWQML��0ROLPR�GD�VH�SRVDYHWXMHWH�LOL�GD�]DKWHYDWH�QDã�
NDWDORJ�LOL�QDãH�LQIRUPDWLYQH�OLVWRYH�R�VUHGVWYLPD�]D�
þLãüHQMH�
Slika C
� 0OD]QLFD�]D�SHQX

� 5H]HUYRDU

� 6HW�EOHQGL
3ULPHVD�GHWHUGåHQWD��� YLVRND��� VUHGQMD��� QLVND

� 8VLVQR�FUHYR

� 9LVRNRSULWLVQD�UXþQD�SUVNDOLFD�($6<�)RUFH

�� 2GYUQLWH�UH]HUYRDU�
�� äHOMHQX�EOHQGX�XWDNQLWH�X�XVLVQR�FUHYR�
�� 8�UH]HUYRDU�VLSDMWH�GHWHUGåHQW�
�� 5H]HUYRDU�]DYUQLWH�QD�POD]QLFX�]D�SHQX�
�� 8NORQLWH�POD]QLFX�VD�FHYL�]D�SUVNDQMH�
�� 0OD]QLFX�]D�SHQX�SRVWDYLWH�QD�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�

SUVNDOLFX�L�þYUVWR�]DWHJQLWH�UXNRP�
�� 9LVRNRSULWLVQL�þLVWDþ�SXVWLWH�X�UHåLP�UDGD�

Preporučena metoda čišćenja
�� 3R�VXYRM�SRYUãLQL�ãWHGOMLYR�QDSUVNDMWH�VUHGVWYR�]D�

þLãüHQMH�L�RVWDYLWH�GD�GHOXMH��QH�GD�VH�RVXãL��
�� 5DVWYRUHQX�QHþLVWRüX�LVSHULWH�YLVRNRSULWLVQLP�

POD]RP�
Ispiranje nastavka za stvaranje pene

3RVOH�NRULãüHQMD�PRUDWH�GD�LVSHUHWH�QDVWDYDN�]D�
VWYDUDQMH�SHQH��NDNR�ELVWH�L]EHJOL�QDVODJD�VUHGVWYD�]D�
þLãüHQMH�
�� 2GYUQLWH�UH]HUYRDU�
�� 2VWDWDN�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�VLSDMWH�QD]DG�X�

LVSRUXþHQX�DPEDODåX�
�� 5H]HUYRDU�QDSXQLWH�þLVWRP�YRGRP�
�� 5H]HUYRDU�]DYUQLWH�QD�POD]QLFX�]D�SHQX�
�� 0OD]QLFRP�]D�SHQX�SUVNDMWH�RWSULOLNH���PLQXW�NDNR�

ELVWH�LVSUDOL�RVWDWNH�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH�
�� ,VSUD]QLWH�UH]HUYRDU�

Prekid režima rada
�� =DWYRULWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��LVNOMXþLWH�

XUHÿDM�
�� =DNRþLWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X]�WR�

VLJXUQRVQL�XUH]�YLVRNRSULWLVQH�SUVNDOLFH�JXUQLWH�
SUHPD�QDSUHG�

Napomena 
3ULOLNRP�LVNOMXþLYDQMD�XUHÿDMD�SULWLVDN�YRGH�SDGD�]D�
RWSULOLNH�������1D�WDM�QDþLQ�RSDGD�RSHUDWLYQD�VQDJD�
YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH�L�SURGXåDYD�VH�YHN�
WUDMDQMD�XUHÿDMD�

Nastavak režima rada
�� 2WNRþLWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X]�WR�

VLJXUQRVQL�XUH]�JXUQLWH�XQD]DG�
�� 2WYRULWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��SRQRYR�

XNOMXþLWH�XUHÿDM�

Završetak režima rada
�� =DWYRULWH�GRYRG�YRGH�
�� 2WYRULWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� 3UHNLGDþ�XUHÿDMD�REUQLWH�QD�Ä,´��SD�XUHÿDM�SXVWLWH�GD�

UDGL���GR����VHNXQGL�
�� =DWYRULWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX�
�� 3UHNLGDþ�XUHÿDMD�REUQLWH�QD�Ä��2))´�
�� 6DPR�VXYLP�UXNDPD�VWUXMQL�XWLNDþ�L]YXFLWH�L]�XWLþQLFH�
�� 8NORQLWH�GRYRG�YRGH�
�� 1HND�YLVRNRSULWLVQD�UXþQD�SUVNDOLFD�EXGH�RWYRUHQD�

GRN�VH�QH�LVSXVWL�SULWLVDN�L]�XUHÿDMD�
�� =DNRþLWH�YLVRNRSULWLVQX�UXþQX�SUVNDOLFX��X]�WR�

VLJXUQRVQL�XUH]�YLVRNRSULWLVQH�SUVNDOLFH�JXUQLWH�
SUHPD�QDSUHG�

Samo HD...M, HD...MX: Čuvanje 
uređaja

�� &HY�]D�SUVNDQMH�VD�YLVRNRSULWLVQRP�UXþQRP�
SUVNDOLFRP�VWDYLWH�X�IXWUROX�]D�FHY�]D�SUVNDQMH�L�
XåOHELWH�X�GUåDþ�FHYL�]D�SUVNDQMH�

�� 0UHåQL�NDEO�QDPRWDMWH�RNR�GUåDþD�NDEOD�
�� HD...M: 1DPRWDMWH�YLVRNRSULWLVQR�FUHYR��RNDþLWH�

L]QDG�SUHWLQFD�]D�RGODJDQMH�FUHYD�L�RVLJXUDMWH�
JXPHQRP�WUDNRP��HD...MX:�9LVRNRSULWLVQR�FUHYR�
QDPRWDMWH�QD�GRERã�]D�QDPRWDYDQMH�FUHYD�L�VNORSLWH�
GUãNX�REUWQH�UXþNH�

�� 3ULWLVQLWH�GHEORNDGX�SRWLVQH�UXþNH�L�XJXUDMWH�SRWLVQX�
UXþNX�

Zaštita od smrzavanja
PAŽNJA
Mraz razara uređaj iz kojeg nije u potpunosti 
ispražnjena voda.
8UHÿDM�þXYDMWH�QD�PHVWX�]DãWLüHQRP�RG�PUD]D�
Ukoliko nije moguće skladištenje sa zaštitom od 
mraza:
�� ,VSXVWLWH�YRGX�
�� .UR]�XUHÿDM�SXPSDMWH�NRQYHQFLRQDOQR�VUHGVWYR�]D�

]DãWLWX�RG�PUD]D�
�� 8UHÿDM�RVWDYLWH�GD�UDGL�PDNVLPDOQR���PLQXW��GRN�

SXPSD�L�YRGRYL�QH�EXGX�SUD]QL�
Napomena 
8SRWUHEOMDYDMWH�NRQYHQFLRQDOQR�VUHGVWYR�]D�]DãWLWX�RG�
PUD]D�]D�PRWRUQD�YR]LOD�QD�ED]L�JOLNROD��2EUDWLWH�SDåQMX�
QD�SURSLVH�]D�UXNRYDQMH�SURL]YRÿDþD�VUHGVWYD�]D�
]DãWLWX�RG�PUD]D�

Transport
" OPREZ
Opasnost od povrede, opasnost od oštećenja
3ULOLNRP�WUDQVSRUWD�REUDWLWL�SDåQMX�QD�WHåLQX�XUHÿDMD�
PAŽNJA
Opasnost od oštećenja
2NLGDþ�YLVRNRSULWLVQH�UXþQH�SUVNDOLFH�]DãWLWLWL�RG�
RãWHüHQMD�
�� 3ULOLNRP�WUDQVSRUWD�X�YR]LOLPD�XUHÿDM�RVLJXUDWL�RG�

LVNOL]DYDQMD�L�SUHYUWDQMD�X�VNODGX�VD�YDåHüLP�
GLUHNWLYDPD�

�� =D�WUDQVSRUW�QD�GXåLP�GHRQLFDPD�XUHÿDM�YXüL�L]D�
VHEH�]D�SRWLVQX�UXþNX��QH�NRG�+'���0�6W��

�� 8NROLNR�VH�SHQMHWH�VWHSHQLFDPD�XUHÿDM�SRGL]DWL�VD�
VWHSHQLND�QD�VWHSHQLN��.OL]DþL�ãWLWH�NXüLãWH�RG�
RãWHüHQMD��QH�NRG�+'���0�6W��

Samo HD...M, HD...MX: Držač za transport 
uređaja za površinsko čišćenje

�� 3ULNOMXþQH�QDVWDYNH�þLVWDþD�SRYUãLQD�QDWDNQLWH�QD�
GUåDþH�]D�WUDQVSRUW�QD�YLVRNRSULWLVQRP�þLVWDþX�
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�� 6OHSX�QDYUWNX�]DYUQLWH�RWSULOLNH�]D���REUW�

Skladištenje
" OPREZ
Opasnost od povrede, opasnost od oštećenja.
3ULOLNRP�VNODGLãWHQMD�REUDWLWH�SDåQMX�QD�WHåLQX�XUHÿDMD�
�� 8UHÿDM�VNODGLãWLWH�VDPR�X�XQXWUDãQMRVWL�SURVWRULMD�

Nega i održavanje
! OPASNOST
Opasnost od povrede zbog nehotično pokrenutog 
uređaja i električnog udara.
3UH�VYLK�UDGRYD�LVNOMXþLWH�XUHÿDM�L�L]YXFLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�
Sigurnosna inspekcija/ugovor o održavanju
6D�9DãLP�WUJRYFHP�PRåHWH�GD�GRJRYRULWH�UHGRYQL�
VLJXUQRVQX�LQVSHNFLMX�LOL�GD�]DNOMXþLWH�XJRYRU�R�
RGUåDYDQMX��0ROLPR�GD�VH�SRVDYHWXMHWH�

Pre svakog režima rada
�� 3URYHULWH�GD�QHPD�RãWHüHQMD�QD�SULNOMXþQRP�NDEOX��

RãWHüHQL�NDEO�EH]�RGODJDQMD�]DPHQLWH�NRG�
RYODãüHQH�VHUYLVQH�VOXåEH�]D�NOLMHQWH�LOL�NRG�
HOHNWULþDUD�

�� 3URYHULWH�GD�QHPD�RãWHüHQMD�QD�YLVRNRSULWLVQRP�
FUHYX��EH]�RGODJDQMD�]DPHQLWH�RãWHüHQR�
YLVRNRSULWLVQR�FUHYR�

�� 3URYHULWH�]DSWLYHQRVW�XUHÿDMD��'R]YROMHQH�VX���NDSL�
YRGH�SR�PLQXWX��8�VOXþDMX�MDþH�QH]DSWLYHQRVWL�
SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�]D�NOLMHQWH�

Nedeljno
�� 2þLVWLWH�VLWR�X�SULNOMXþNX�]D�YRGX�

Čišćenje sita u priključku za vodu
�� 2GYUQLWH�VOHSX�QDYUWNX�
�� ,]YXFLWH�QDVWDYDN�]D�FUHYR�VD�VLWRP�
�� 6LWR�VSROMD�RþLVWLWH�L�LVSHULWH�

Napomena: âHVWRXJDRQLN�QDVWDYND�FUHYD�XVPHULWH�
ND�SULNOMXþNX�QD�XUHÿDMX�

�� 8PHWQLWH�QDVWDYDN�]D�FUHYR�VD�VLWRP�
�� ýYUVWR�]DWHJQLWH�VOHSX�QDYUWNX�

Na svakih 500 radnih časova, najmanje 
jednom godišnje

�� 1HND�RGUåDYDQMH�XUHÿDMD�YUãL�VHUYLVQD�VOXåED�]D�
NOLMHQWH�

�� =DPHQLWH�XOMH�
Zamena ulja

Napomena 
.ROLþLQX�L�YUVWX�XOMD�YLGHWL�X�RGHOMNX�Ä7HKQLþNL�SRGDFL´
�� 2GYUQLWH���]DYUWQMD�
�� 6NLQLWH�SRNORSDF�XUHÿDMD�

Slika D
�� &UHYR�]D�LVSXãWDQMH�XOMD�]DRNUHQLWH�QD�GROH�L�GUåLWH�

L]QDG�SULKYDWQH�SRVXGH�XOMD�
�� ,]YXFLWH�þHS�L]�FUHYD�]D�LVSXãWDQMH�XOMD�
�� 6NLQLWH�SRNORSDF�
�� ,]�UH]HUYRDUD�]D�XOMH�L]YDGLWH�SHQDVWL�PDWHULMDO�
�� 6DþHNDMWH�GRN�XOMH�X�SRWSXQRVWL�QH�LVWHþH�

Slika E
�� 8WDNQLWH�þHS�X�FUHYR�]D�LVSXãWDQMH�XOMD�
�� &UHYR�]D�LVSXãWDQMH�XOMD�]DRNUHQLWH�QD�JRUH�L�

XåOHELWH�
��� 8OLMWH�SULPHUHQX�NROLþLQX�XOMD�
��� 3HQDVWL�PDWHULMDO�XPHWQLWH�X�UH]HUYRDU�]D�XOMH�
��� 3RVWDYLWH�SRNORSDF�L�þYUVWR�SULWLVQLWH�

Slika F

Pomoć kod smetnji
! OPASNOST
Opasnost od povrede zbog nehotično pokrenutog 
uređaja i električnog udara.
3UH�VYLK�UDGRYD�LVNOMXþLWH�XUHÿDM�L�L]YXFLWH�VWUXMQL�XWLNDþ�
1HND�HOHNWULþQH�NRPSRQHQWH�SURYHUDYD�L�SRSUDYOMD�
VDPR�RYODãüHQD�VHUYLVQD�VOXåED�]D�NOLMHQWH�
8�VOXþDMX�VPHWQML��NRMH�QLVX�QDYHGHQH�X�RYRP�SRJODYOMX��
X�VOXþDMX�VXPQMH�L�X�VOXþDMX�L]ULþLWH�QDSRPHQH�SRWUDåLWH�
RYODãüHQX�VHUYLVQX�VOXåEX�
Uređaj ne može da se pokrene
z 3URYHULWH�GD�QHPD�RãWHüHQMD�QD�SULNOMXþQRP�NDEOX�
z 3URYHULWH�QDSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH�
z 8NROLNR�MH�XUHÿDM�SUHJUHMDQ�

D 3UHNLGDþ�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�QD�Ä�´�
E 1DMPDQMH����PLQXWD�RVWDYLWH�XUHÿDM�GD�VH�RKODGL�
F 3UHNLGDþ�XUHÿDMD�SRVWDYLWH�QD�Ä�´�

z 8�VOXþDMX�HOHNWULþQRJ�NYDUD�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�
VOXåEX�]D�NOLMHQWH�

Pritisak u uređaju se ne podiže
z .RQWUROLãLWH�YHOLþLQX�POD]QLFH��QHRSKRGQX�YHOLþLQX�

YLGHWL�X�SRJODYOMX�Ä7HKQLþNL�SRGDFL´�
z 2G]UDþLWH�XUHÿDM��YLGHWL�SRJODYOMH�Ä2G]UDþLYDQMH�

XUHÿDMD´�
z 2þLVWLWH�VLWR�X�SULNOMXþNX�]D�YRGX�
z 3URYHULWH�GRYRGQX�NROLþLQX�YRGH��QHRSKRGQH�PHUH�

YLGHWL�X�SRJODYOMX�Ä7HKQLþNL�SRGDFL´�
z 2þLVWLWH�POD]QLFX�
z 3R�SRWUHEL�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�]D�NOLMHQWH�
Pumpa nezaptivena
'R]YROMHQR�MH�GD�LVWHNQH�GR���NDSL�YRGH�SR�PLQXWX�
z 8�VOXþDMX�MDþH�QH]DSWLYHQRVWL�QHND�XUHÿDM�SURYHUL�

VHUYLVQD�VOXåED�]D�NOLMHQWH�
Pumpa lupka
z 3URYHULWH�]DSWLYHQRVW�GRYRGD�YRGH�
z 2G]UDþLWH�XUHÿDM��YLGHWL�SRJODYOMH�Ä2G]UDþLYDQMH�

XUHÿDMD´�
z 3R�SRWUHEL�SRWUDåLWH�VHUYLVQX�VOXåEX�]D�NOLMHQWH�
Smeša sredstva za čišćenje premala
z 'RSXQLWH�SRVXGX�V�POD]QLFRP�]D�SHQX�
z 9HüX�EOHQGX�QDWDNQLWH�QD�XVLVQR�FUHYR�
z 3URYHULWH�GD�QD�XVLVQRP�FUHYX�L�POD]QLFL�]D�SHQX�

QHPD�QDVODJD�VUHGVWYD�]D�þLãüHQMH��1DVODJH�
XNORQLWH�X]�SRPRü�PODNH�YRGH�

Pribor i rezervni delovi
.RULVWLWH�VDPR�RULJLQDOQL�SULERU�L�RULJLQDOQH�UH]HUYQH�
GHORYH�SRãWR�RQL�JDUDQWXMX�EH]EHGDQ�UDG�L�UDG�EH]�
VPHWQML�QD�XUHÿDMX�
,QIRUPDFLMH�R�SULERUX�L�UH]HUYQLP�GHORYLPD�PRåHWH�
SURQDüL�QD�www.kaercher.com�

Garancija
8�VYDNRM�]HPOML�YDåH�XVORYL�JDUDQFLMH�NRMH�MH�L]GDOD�QDãD�
QDGOHåQD�GLVWULEXWLYQD�RUJDQL]DFLMD��%LOR�NDNYH�VPHWQMH�
QD�XUHÿDMX�RWNODQMDPR�EHVSODWQR�X�JDUDQWQRP�URNX��
XNROLNR�MH�X]URN�VPHWQMH�JUHãND�X�PDWHULMDOX�LOL�
SURL]YRGQML��8�VOXþDMX�NRML�SRGOHåH�JDUDQFLML�REUDWLWH�VH�
VD�UDþXQRP�YDãHP�GLVWULEXWHUX�LOL�QDUHGQRM�RYODãüHQRM�
ORNDFLML�VHUYLVQH�VOXåEH�
�$GUHVX�YLGL�QD�SROHÿLQL�
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Tehnički podaci
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Električni priključak
1DSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � � �
0UHåQD�IUHNYHQFLMD +] �� �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�VQDJD N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9UVWD�]DãWLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6WUXMQL�RVLJXUDþ��LQHUWDQ� $ �� �� �� �� �� �� ��
3URGXåQL�NDEO��� P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključak za vodu
'RYRGQL�SULWLVDN��PDNV�� 03D � � � � � � �
'RYRGQD�WHPSHUDWXUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
'RYRGQD�NROLþLQD��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
8VLVQD�YLVLQD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Podaci o snazi uređaja
9HOLþLQD�POD]QLFH�]D�VWDQGDUGQX�
POD]QLFX

�� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

5DGQL�SULWLVDN 03D �� �� �� �� �� �� ��
5DGQL�QDWSULWLVDN��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3URWRþQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
3RYUDWQD�XGDUQD�VLOD�YLVRNRSULWLVQH�
UXþQH�SUVNDOLFH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimenzije i težine
7LSLþQD�UDGQD�WHåLQD NJ �� �� �� �� �� �� ��
'XåLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LVLQD��SRWLVQD�UXþND�GROH���JRUH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

.ROLþLQD�XOMD O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�XOMD 7LS ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Utvrđene vrednosti prema EN 60335-2-xx
9UHGQRVW�YLEUDFLMH�QD�ãDFL�UXFL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HSRX]GDQRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYR�]YXþQRJ�SULWLVND G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
1HSRX]GDQRVW�.S$ G%�$� � � � � � � �
1LYR�]YXþQH�VQDJH�/:$ ��
QHSRX]GDQRVW .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Električni priključak
1DSRQ�HOHNWULþQH�PUHåH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]D a � � � � � �
0UHåQD�IUHNYHQFLMD +] �� �� �� �� �� ��
3ULNOMXþQD�VQDJD N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
9UVWD�]DãWLWH ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
6WUXMQL�RVLJXUDþ��LQHUWDQ� $ �� �� �� �� �� ��
3URGXåQL�NDEO��� P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Priključak za vodu
'RYRGQL�SULWLVDN��PDNV�� 03D � � � � � �
'RYRGQD�WHPSHUDWXUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
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=DGUåDYDPR�SUDYR�QD�WHKQLþNH�SRGDWNH�

EZ izjava o usklađenosti
2YLP�SXWHP�L]MDYOMXMHPR�GD�PDãLQD�R]QDþHQD�X�
QDVWDYNX�QD�RVQRYX�VYRMH�NRQFHSFLMH�L�NRQVWUXNFLMH�NDR�
L�X�L]YHGEL�NRMX�VPR�SXVWLOL�X�SURPHW�RGJRYDUD�GRWLþQLP�
RVQRYQLP�]DKWHYLPD�]D�VLJXUQRVW�L�]GUDYOMH�(=�
GLUHNWLYD��8�VOXþDMX�L]PHQH�PDãLQH�EH]�QDãH�
VDJODVQRVWL�RYD�L]MDYD�JXEL�YDOLGQRVW�
3URL]YRG��9LVRNRSULWLVQL�þLVWDþ
7LS��������[[[
Odnosne direktive EZ
��������(=
��������(=������������(=�
��������(8
��������(8
Primenjene harmonizovane norme
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Primenjeni postupak ocenjivanja usklađenosti
��������(=��3ULORJ�9
Nivo zvučne snage u dB(A)

3RWSLVQLFL�GHOXMX�X�LPH�L�X]�SXQRPRü�SRVORYRGVWYD�

/LFH�RYODãüHQR�]D�GRNXPHQWDFLMX��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

'RYRGQD�NROLþLQD��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
8VLVQD�YLVLQD��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Podaci o snazi uređaja
9HOLþLQD�POD]QLFH�]D�VWDQGDUGQX�
POD]QLFX

�� ��� ��� ��� ��� ��� ���

5DGQL�SULWLVDN 03D �� �� �� �� �� ��
5DGQL�QDWSULWLVDN��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
3URWRþQD�NROLþLQD��YRGD O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
3RYUDWQD�XGDUQD�VLOD�YLVRNRSULWLVQH�
UXþQH�SUVNDOLFH

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Dimenzije i težine
7LSLþQD�UDGQD�WHåLQD NJ �� �� �� �� �� ��
'XåLQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
âLULQD PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
9LVLQD��SRWLVQD�UXþND�GROH���JRUH� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
.ROLþLQD�XOMD O ���� ���� ���� ���� ���� ����
9UVWD�XOMD 7LS �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Utvrđene vrednosti prema EN 60335-2-xx
9UHGQRVW�YLEUDFLMH�QD�ãDFL�UXFL P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HSRX]GDQRVW�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
1LYR�]YXþQRJ�SULWLVND G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HSRX]GDQRVW�.S$ G%�$� � � � � � �
1LYR�]YXþQH�VQDJH�/:$ ��
QHSRX]GDQRVW .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

izmereno garantovano
+'������0 �� ��

+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

izmereno garantovano

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Съдържание

Общи указания
ɉɪɟɞɢ�ɩɴɪɜɨɬɨ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�
ɩɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɬɨɜɚ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɨ�ɭɩɴɬɜɚɧɟ�
ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɢ�ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɬɟ�ɭɤɚɡɚɧɢɹ�ɡɚ�

ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ��Ⱦɟɣɫɬɜɚɣɬɟ�ɫɩɨɪɟɞ�ɬɹɯ�
Ɂɚɩɚɡɟɬɟ�ɞɜɟɬɟ�ɤɧɢɠɤɢ��ɡɚ�ɞɚ�ɝɢ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ�ɩɨ�ɤɴɫɧɨ�
ɢɥɢ�ɡɚ�ɟɜɟɧɬɭɚɥɟɧ�ɫɥɟɞɜɚɳ�ɫɨɛɫɬɜɟɧɢɤ�

Употреба по предназначение
ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɬɨɡɢ�ɭɪɟɞ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�
ɥɹɝɚɧɟ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�ɡɚ�ɫɥɟɞɧɢɬɟ�ɪɚɛɨɬɢ�
ɉɨɱɢɫɬɜɚɣɬɟ�ɦɚɲɢɧɢ��ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɢ��ɫɝɪɚɞɢ��ɢɧɫɬɪɭ�
ɦɟɧɬɢ�ɢ�ɩɨɞɨɛɧɢ�ɨɛɟɤɬɢ�ɫɴɫ�ɫɬɪɭɹɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�
ɥɹɝɚɧɟ�
ɉɪɢ�ɭɩɨɪɢɬɢ�ɡɚɦɴɪɫɹɜɚɧɢɹ�ɩɪɟɩɨɪɴɱɜɚɦɟ�ɪɨɬɨɪɧɚ�
ɞɸɡɚ�ɤɚɬɨ�ɫɩɟɰɢɚɥɧɚ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬ�
ɉɪɢ�+'���3OXV�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɧɚ�ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ�ɟ�ɜɤɥɸɱɟɧɚ�
ɪɨɬɨɪɧɚ�ɞɸɡɚ�
ВНИМАНИЕ
Мръсната вода води до преждевременно износ-
ване или отлагания в уреда.
Ɂɚɯɪɚɧɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫɚɦɨ�ɫ�ɱɢɫɬɚ�ɢɥɢ�ɪɟɰɢɤɥɢɪɚɧɚ�
ɜɨɞɚ��ɤɨɹɬɨ�ɧɟ�ɩɪɟɜɢɲɚɜɚ�ɫɥɟɞɧɢɬɟ�ɝɪɚɧɢɱɧɢ�ɫɬɨɣ�
ɧɨɫɬɢ�
z ɋɬɨɣɧɨɫɬ�S+�����������
z ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚ�ɩɪɨɜɨɞɢɦɨɫɬ��ɩɪɨɜɨɞɢɦɨɫɬ�ɧɚ�ɱɢɫ�

ɬɚ�ɜɨɞɚ�� ���� �6�FP��ɦɚɤɫɢɦɚɥɧɚ�ɩɪɨɜɨɞɢɦɨɫɬ�
���� �6�FP

z ɭɬɚɹɜɚɳɢ�ɫɟ�ɜɟɳɟɫɬɜɚ��ɨɛɟɦ�ɧɚ�ɩɪɨɛɚɬɚ���O��ɜɪɟ�
ɦɟ�ɡɚ�ɭɬɚɹɜɚɧɟ����ɦɢɧɭɬɢ���� ��� PJ�O

z ɮɢɥɬɪɢɪɚɳɢ�ɫɟ�ɜɟɳɟɫɬɜɚ��� �� PJ�O��ɛɟɡ�ɚɛɪɚ�
ɡɢɜɧɢ�ɜɟɳɟɫɬɜɚ

z ȼɴɝɥɟɜɨɞɨɪɨɞɢ��� �� PJ�O
z ɏɥɨɪɢɞɢ��� ��� PJ�O
z ɋɭɥɮɚɬɢ��� ��� PJ�O
z Ʉɚɥɰɢɣ��� ��� PJ�O
z Ɉɛɳɚ�ɬɜɴɪɞɨɫɬ��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP�

�PJ�&D&2��O�
z ɀɟɥɹɡɨ������� PJ�O
z Ɇɚɧɝɚɧ��� ���� PJ�O

z Ɇɟɞ��� � PJ�O
z Ⱥɤɬɢɜɟɧ�ɯɥɨɪ��� ��� PJ�O
z ɛɟɡ�ɧɟɩɪɢɹɬɧɢ�ɦɢɪɢɡɦɢ

Защита на околната среда
Ɉɩɚɤɨɜɴɱɧɢɬɟ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ�ɩɨɞɥɟɠɚɬ�ɧɚ�ɪɟɰɢɤ�
ɥɢɪɚɧɟ��Ɇɨɥɹ��ɢɡɯɜɴɪɥɹɣɬɟ�ɨɩɚɤɨɜɤɢɬɟ�ɩɨ�ɫɴ�
ɨɛɪɚɡɟɧ�ɫ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɚ�ɧɚɱɢɧ�
ȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟ�ɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɢɬɟ�ɭɪɟɞɢ�ɫɴɞɴɪɠɚɬ�
ɰɟɧɧɢ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ��ɩɨɞɥɟɠɚɳɢ�ɧɚ�ɪɟɰɢɤɥɢɪɚɧɟ��ɚ�
ɱɟɫɬɨ�ɢ�ɫɴɫɬɚɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ��ɧɚɩɪ��ɛɚɬɟɪɢɢ��ɚɤɭɦɭɥɚ�
ɬɨɪɧɢ�ɛɚɬɟɪɢɢ�ɢɥɢ�ɦɚɫɥɨ��ɤɨɢɬɨ�ɩɪɢ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨ�

ɛɨɪɚɜɟɧɟ�ɢɥɢ�ɢɡɯɜɴɪɥɹɧɟ�ɦɨɝɚɬ�ɞɚ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɜɚɬ�ɩɨ�
ɬɟɧɰɢɚɥɧɚ�ɨɩɚɫɧɨɫɬ�ɡɚ�ɱɨɜɟɲɤɨɬɨ�ɡɞɪɚɜɟ�ɢ�ɡɚ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�
ɫɪɟɞɚ��Ɂɚ�ɩɪɚɜɢɥɧɨɬɨ�ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɜɫɟ�ɩɚɤ�
ɬɟɡɢ�ɫɴɫɬɚɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ�ɫɚ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɢ��Ɉɛɨɡɧɚɱɟɧɢɬɟ�ɫ�
ɬɨɡɢ�ɫɢɦɜɨɥ�ɭɪɟɞɢ�ɧɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɛɴɞɚɬ�ɢɡɯɜɴɪɥɹɧɢ�ɡɚ�
ɟɞɧɨ�ɫ�ɛɢɬɨɜɢɬɟ�ɨɬɩɚɞɴɰɢ�
Указания за съставни вещества (REACH)
Ⱥɤɬɭɚɥɧɚ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɨɬɧɨɫɧɨ�ɫɴɫɬɚɜɧɢ�ɜɟɳɟɫɬɜɚ�
ɦɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɧɚɦɟɪɢɬɟ�ɬɭɤ��www.kaercher.com/REACH

Указания за безопасност
z ɉɪɟɞɢ�ɩɴɪɜɨ�ɩɭɫɤɚɧɟ�ɜ�ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�

ɡɚɞɴɥɠɢɬɟɥɧɨ�ɩɪɨɱɟɬɟɬɟ�ɭɤɚɡɚɧɢɹɬɚ�ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫ�
ɧɨɫɬ�������������

z ɋɩɚɡɜɚɣɬɟ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɢɬɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɡɚ�ɫɬɪɭɣ�
ɧɢ�ɚɩɚɪɚɬɢ�

z ɋɩɚɡɜɚɣɬɟ�ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɢɬɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɡɚ�ɢɡɛɹɝ�
ɜɚɧɟ�ɧɚ�ɡɥɨɩɨɥɭɤɢ��ɋɬɪɭɣɧɢɬɟ�ɚɩɚɪɚɬɢ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�
ɫɟ�ɢɡɩɢɬɜɚɬ�ɪɟɞɨɜɧɨ��Ɋɟɡɭɥɬɚɬɢɬɟ�ɨɬ�ɢɡɩɢɬɜɚɧɟ�
ɬɨ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɢɪɚɬ�ɜ�ɩɢɫɦɟɧɚ�ɮɨɪɦɚ�

z ɇɟ�ɩɪɟɞɩɪɢɟɦɚɣɬɟ�ɩɪɨɦɟɧɢ�ɩɨ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɩɪɢɧɚɞ�
ɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ�

Символи върху уреда
ɍɪɟɞɴɬ�ɧɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɫɜɴɪɡɜɚ�ɞɢɪɟɤɬɧɨ�
ɤɴɦ�ɨɛɳɟɫɬɜɟɧɚɬɚ�ɦɪɟɠɚ�ɡɚ�ɩɢɬɟɣɧɚ�ɜɨɞɚ�

ɇɟ�ɧɚɫɨɱɜɚɣɬɟ�ɫɬɪɭɹɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�
ɧɟ�ɤɴɦ�ɯɨɪɚ��ɠɢɜɨɬɧɢ��ɚɤɬɢɜɧɨ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟ�
ɫɤɨ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟ�ɢɥɢ�ɤɴɦ�ɫɚɦɢɹ�ɭɪɟɞ��ɉɚɡɟ�
ɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɨɬ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ�

Предпазни устройства
ɉɪɟɞɩɚɡɧɢɬɟ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɫɥɭɠɚɬ�ɡɚ�ɡɚɳɢɬɚ�ɧɚ�ɩɨɥɡ�
ɜɚɬɟɥɹ�ɢ�ɧɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɛɴɞɚɬ�ɞɟɚɤɬɢɜɢɪɚɧɢ�ɢɥɢ�ɞɚ�ɫɟ�
ɩɪɟɧɟɛɪɟɝɜɚ�ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚɧɟɬɨ�ɢɦ�
ɉɪɟɥɢɜɧɢɹɬ�ɜɟɧɬɢɥ��ɩɧɟɜɦɚɬɢɱɧɢɹɬ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱ�ɢ�
ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹɬ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱ�ɫɚ�ɧɚɫɬɪɨɟɧɢ�ɮɚɛɪɢɱɧɨ�ɢ�ɫɚ�
ɩɥɨɦɛɢɪɚɧɢ��ɇɚɫɬɪɨɣɤɢɬɟ�ɫɟ�ɢɡɜɴɪɲɜɚɬ�ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ�
ɨɬ�ɫɟɪɜɢɡɚ�

Преливен вентил с пневматичен прекъсвач
ɉɪɢ�ɧɚɦɚɥɹɜɚɧɟ�ɧɚ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ�ɧɚ�ɜɨɞɚɬɚ�ɫ�ɪɟɝɭ�
ɥɢɪɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟɬɨ�ɢ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ�ɩɪɟɥɢɜɧɢɹɬ�
ɜɟɧɬɢɥ�ɫɟ�ɨɬɜɚɪɹ�ɢ�ɱɚɫɬ�ɨɬ�ɜɨɞɚɬɚ�ɫɟ�ɨɬɬɢɱɚ�ɨɛɪɚɬɧɨ�
ɤɴɦ�ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɩɨɦɩɚɬɚ�
ɉɪɢ�ɨɫɜɨɛɨɠɞɚɜɚɧɟ�ɧɚ�ɥɨɫɬɚ�ɧɚ�ɫɩɭɫɴɤɚ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟ�
ɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɩɧɟɜɦɚɬɢɱɧɢɹɬ�
ɩɪɟɤɴɫɜɚɱ�ɢɡɤɥɸɱɜɚ�ɩɨɦɩɚɬɚ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�
ɫɬɪɭɹɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɫɩɢɪɚ�
Ⱥɤɨ�ɥɨɫɬɴɬ�ɧɚ�ɫɩɭɫɴɤɚ�ɫɟ�ɩɪɢɞɴɪɩɚ��ɩɨɦɩɚɬɚ�ɫɟ�
ɜɤɥɸɱɜɚ�ɨɬɧɨɜɨ�

Предпазен клапан
ɉɪɟɞɩɚɡɧɢɹɬ�ɤɥɚɩɚɧ�ɫɟ�ɨɬɜɚɪɹ�ɩɪɢ�ɩɪɟɜɢɲɚɜɚɧɟ�ɧɚ�
ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɬɨ�ɪɚɛɨɬɧɨ�ɫɜɪɴɯɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�ɜɨɞɚɬɚ�ɫɟ�ɨɬ�
ɬɢɱɚ�ɨɛɪɚɬɧɨ�ɤɴɦ�ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ�ɧɚ�ɩɨɦɩɚɬɚ�

Ɉɛɳɢ�ɭɤɚɡɚɧɢɹ���������������������������������������������������� ���
ɍɩɨɬɪɟɛɚ�ɩɨ�ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟ����������������������������� ���
Ɂɚɳɢɬɚ�ɧɚ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɚ��������������������������������� ���
ɍɤɚɡɚɧɢɹ�ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ������������������������������������ ���
Ɉɛɫɥɭɠɜɚɳɢ�ɟɥɟɦɟɧɬɢ��������������������������������������� ���
ɐɜɟɬɧɚ�ɦɚɪɤɢɪɨɜɤɚ��������������������������������������������� ���
Ɋɚɡɨɩɚɤɨɜɚɧɟ ������������������������������������������������������ ���
Ɇɨɧɬɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ ��������������������� ���
ɉɭɫɤɚɧɟ�ɜ�ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ������������������������������������� ���
Ɉɛɫɥɭɠɜɚɧɟ��������������������������������������������������������� ���
ɉɪɟɤɴɫɜɚɧɟ�ɧɚ�ɪɚɛɨɬɚɬɚ ������������������������������������ ���
ɉɪɢɤɥɸɱɜɚɧɟ�ɧɚ�ɪɚɛɨɬɚɬɚ���������������������������������� ���
ɋɚɦɨ�+'���0��+'���0;��ɋɴɯɪɚɧɟɧɢɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ �� ���
Ɂɚɳɢɬɚ�ɨɬ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ ��������������������������������������� ���
Ɍɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɚɧɟ �������������������������������������������������� ���
ɋɴɯɪɚɧɟɧɢɟ��������������������������������������������������������� ���
Ƚɪɢɠɚ�ɢ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ��������������������������������������������� ���
ɉɨɦɨɳ�ɩɪɢ�ɧɟɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬɢ��������������������������������� ���
Ⱥɤɫɟɫɨɚɪɢ�ɢ�ɪɟɡɟɪɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ ������������������������������ ���
Ƚɚɪɚɧɰɢɹ�������������������������������������������������������������� ���
Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢ�ɞɚɧɧɢ ����������������������������������������������� ���
Ⱦɟɤɥɚɪɚɰɢɹ�ɡɚ�ɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ�ɧɚ�ȿɈ ������������������ ���



��� ̨͇͒͊͗͑͘͡͏

Обслужващи елементи
ȼɢɠɬɟ�ɫɬɪɚɧɢɰɚɬɚ�ɫ�ɝɪɚɮɢɤɢ

� ɉɪɟɞɩɚɡɧɚ�ɱɚɫɬ

� Ⱦɸɡɚ

� Ɋɟɝɭɥɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟɬɨ�ɢ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ�

� Ɍɪɴɛɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�($6<�/RFN

� ɉɢɫɬɨɥɟɬ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�
($6<�)RUFH

� ɉɪɟɞɩɚɡɟɧ�ɡɚɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ

� Ʌɨɫɬ�ɧɚ�ɫɩɭɫɴɤɚ

� Ⱦɟɛɥɨɤɢɪɚɳ�ɥɨɫɬ

� Ɇɚɪɤɭɱ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�
($6<�/RFN

�� ɉɥɴɡɝɚɳɚ�ɫɤɨɛɚ��ɝɨɪɟ��ɢɡɬɟɝɥɟɧɚ�

�� Ȼɚɪɚɛɚɧ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ

�� ɉɥɴɡɝɚɳɚ�ɫɤɨɛɚ��ɞɨɥɭ��ɩɪɢɛɪɚɧɚ�

�� Ƚɭɦɟɧɚ�ɥɟɧɬɚ

�� Ⱦɴɪɠɚɱ�ɧɚ�ɤɚɛɟɥɚ��ɩɪɢ�+'���0�ɢ�ɞɴɪɠɚɱ�ɧɚ�ɦɚɪ�
ɤɭɱɚ

�� ɇɨɫɚɱ�ɧɚ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ

�� ɉɨɫɬɚɜɤɚ�ɡɚ�ɪɨɬɨɪɧɚ�ɞɸɡɚ

�� ɉɪɟɤɴɫɜɚɱ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ

�� ɉɨɫɬɚɜɤɚ�ɡɚ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ

�� ɂɡɜɨɞ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�($6<�/RFN

�� ɐɟɞɤɚ

�� ɓɭɰɟɪ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ

�� ɏɨɥɟɧɞɪɨɜɚ�ɝɚɣɤɚ

�� ɂɡɜɨɞ�ɡɚ�ɜɨɞɚ

�� ɉɥɴɡɝɚɳɚ�ɫɟ�ɪɟɣɤɚ��ɨɩɨɪɧɚ�ɪɟɣɤɚ

�� Ⱦɴɪɠɚɱ�ɧɚ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ

�� Ɍɪɚɧɫɩɨɪɬɧɚ�ɨɩɨɪɚ�ɡɚ�ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�
ɧɚ�ɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɢ

�� Ⱦɟɛɥɨɤɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɩɥɴɡɝɚɳɚɬɚ�ɫɤɨɛɚ

�� Ɇɚɧɢɜɟɥɚ

�ɧɟ�ɩɪɢ�ɜɫɢɱɤɢ�ɜɚɪɢɚɧɬɢ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɟ�ɜɤɥɸɱɟɧɚ�ɜ�ɤɨɦ�
ɩɥɟɤɬɚ�ɧɚ�ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ

Цветна маркировка
z Ɉɛɫɥɭɠɜɚɳɢɬɟ�ɟɥɟɦɟɧɬɢ�ɡɚ�ɩɪɨɰɟɫɚ�ɧɚ�ɩɨ�

ɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɫɚ�ɠɴɥɬɢ�
z Ɉɛɫɥɭɠɜɚɳɢɬɟ�ɟɥɟɦɟɧɬɢ�ɡɚ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ�ɢ�ɫɟɪɜɢ�

ɡɧɨ�ɨɛɫɥɭɠɜɚɧɟ�ɫɚ�ɫɜɟɬɥɨɫɢɜɢ�

Разопаковане
�� ɉɪɢ�ɪɚɡɨɩɚɤɨɜɚɧɟ�ɩɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɫɴɞɴɪɠɚɧɢɟɬɨ�ɧɚ�

ɨɩɚɤɨɜɤɚɬɚ�
�� ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɢ�ɳɟɬɢ�ɧɟɡɚɛɚɜɧɨ�ɢɧɮɨɪɦɢɪɚɣɬɟ�

ɞɢɫɬɪɢɛɭɬɨɪɚ�
�� Само при HD...M St: Ɂɚɩɚɡɟɬɟ�ɲɚɛɥɨɧɚ�ɡɚ�ɨɬɜɨ�

ɪɢ�ɜɴɪɯɭ�ɨɩɚɤɨɜɤɚɬɚ�ɡɚ�ɫɬɟɧɟɧ�ɦɨɧɬɚɠ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�

Монтиране на принадлежностите
Указание 
ɉɪɢ�+'���0�6W�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɧɚ�ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ�ɧɟ�ɟ�ɜɤɥɸ�
ɱɟɧɚ�ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬ�
Указание 
ɋɢɫɬɟɦɚɬɚ�($6<�/RFN�ɫɜɴɪɡɜɚ�ɛɴɪɡɨ�ɢ�ɧɚɞɟɠɞɧɨ�
ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ�ɱɪɟɡ�ɪɟɡɛɚ�ɡɚ�ɛɴɪɡɨ�ɡɚɜɢɜɚɧɟ�ɫɚɦɨ�ɫ�
ɟɞɧɨ�ɩɴɥɧɨ�ɡɚɜɴɪɬɚɧɟ�
Фигура A
�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɬɪɴɛɚɬɚ�

ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�
�� Ɇɨɧɬɢɪɚɣɬɟ�ɢ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɡɞɪɚɜɨ�ɯɨɥɟɧɞɪɨɜɚɬɚ�

ɝɚɣɤɚ��($6<�/RFN��
�� ɋɜɴɪɠɟɬɟ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�ɫ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�

ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɡɞɪɚ�
ɜɨ��($6<�/RFN��
При уреди без барабан за маркуча:

�� ɋɜɴɪɠɟɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�
ɧɟ�ɫ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�
ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ��ɢ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�
ɡɞɪɚɜɨ��($6<�/RFN��

При уреди с барабан за маркуча:
�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�

ɧɟ�ɢɡɩɴɧɚɬ�ɧɚ�ɩɨɞɚ�
�� Ɂɚɜɴɪɬɟɬɟ�ɦɚɧɢɜɟɥɚɬɚ�ɩɨ�ɩɨɫɨɤɚ�ɧɚ�ɱɚɫɨɜɧɢɤɨ�

ɜɚɬɚ�ɫɬɪɟɥɤɚ�ɢ�ɩɪɢ�ɬɨɜɚ�ɧɚɜɢɜɚɣɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�
ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɢ�ɩɥɚ�
ɫɬɨɜɟ�ɜɴɪɯɭ�ɛɚɪɚɛɚɧɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ��ȼɧɢɦɚɜɚɣɬɟ�
ɦɚɪɤɭɱɴɬ�ɞɚ�ɧɟ�ɫɟ�ɩɪɟɝɴɜɚ�

�� ɋɜɴɪɠɟɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�
ɧɟ�ɫ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�
ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɡɞɪɚɜɨ��($6<�/RFN��

Пускане в експлоатация
Монтаж HD...M St

! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване, опасност от електри-
чески удар
ȼɴɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɢɧɫɬɚɥɚɰɢɹɬɚ�ɧɚ�ɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨ�ɫ�ɜɨɞɚ��
ɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹ�ɢɡɜɨɞ�ɢ�ɧɚ�ɦɪɟɠɚ�ɡɚ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�
ɝɚɧɟ�ɫɚɦɨ�ɧɚ�ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧɢ�ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɢ�
Условия на заобикалящата среда
z ɋɭɯɚ�ɡɚɨɛɢɤɚɥɹɳɚ�ɫɪɟɞɚ�ɛɟɡ�ɭɫɥɨɜɢɹ�ɡɚ�ɡɚɦɪɴɡ�

ɜɚɧɟ�
z Ʌɢɩɫɚ�ɧɚ�ɨɩɚɫɧɨɫɬ�ɨɬ�ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ�
z ɍɫɬɨɣɱɢɜɚ��ɪɚɜɧɚ�ɨɫɧɨɜɚ�ɢɥɢ�ɧɨɫɢɦɨɫɩɨɫɨɛɧɚ�

ɫɬɟɧɚ�
z ɇɟ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɣɬɟ�ɛɥɢɡɨ�ɞɨ�ɠɢɥɢɳɧɢ�ɩɨɦɟɳɟɧɢɹ�

ɢɥɢ�ɨɮɢɫɢ��ɲɭɦɨɜɢ�ɟɦɢɫɢɢ��
z Ⱦɨɫɬɴɩ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɢ�ɩɨ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ�
z ɂɡɯɨɞ�ɡɚ�ɜɨɞɚɬɚ�ɧɚ�ɦɹɫɬɨɬɨ�ɧɚ�ɢɧɫɬɚɥɚɰɢɹ�
Закрепване на уреда
Указание 
ȼɢɧɬɨɜɟɬɟ�ɢ�ɞɸɛɟɥɢɬɟ�ɡɚ�ɡɚɤɪɟɩɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɞɴɪɠɚɱɚ�
ɧɟ�ɫɚ�ɜɤɥɸɱɟɧɢ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�ɧɚ�ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ��Ɍɟ�ɬɪɹɛ�
ɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɩɨɪɴɱɚɬ�ɞɨɩɴɥɧɢɬɟɥɧɨ�ɢ�ɞɚ�ɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɚɬ�ɧɚ�
ɢɡɢɫɤɜɚɧɢɹɬɚ�ɧɚ�ɦɹɫɬɨɬɨ�ɧɚ�ɦɨɧɬɚɠ��ɇɟɨɛɯɨɞɢɦ�ɞɢ�
ɚɦɟɬɴɪ�ɧɚ�ɜɢɧɬɨɜɟɬɟ�������PP�
! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване от падащ уред
ɉɪɢ�ɢɡɛɨɪɚ�ɧɚ�ɟɥɟɦɟɧɬɢɬɟ�ɡɚ�ɡɚɤɪɟɩɜɚɧɟ�ɜɡɟɦɚɣɬɟ�
ɩɨɞ�ɜɧɢɦɚɧɢɟ�ɬɟɝɥɨɬɨ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɧɨɫɢɦɨɫɩɨɫɨɛɧɨɫ�
ɬɬɚ�ɧɚ�ɦɹɫɬɨɬɨ�ɧɚ�ɦɨɧɬɚɠɚ�
Фигура B
� ɋɬɟɧɟɧ�ɦɨɧɬɚɠ



̨͇͒͊͗͑͘͡͏ ���

� Ɇɨɧɬɚɠ�ɧɚ�ɩɨɞɚ

� Ɇɨɧɬɚɠɟɧ�ɨɬɜɨɪ

� Ⱦɴɪɠɚɱ

�� Ɉɬɛɟɥɟɠɟɬɟ�ɨɬɜɨɪɢɬɟ�ɜ�ɫɬɟɧɚɬɚ�ɢɥɢ�ɩɨɞɚ�ɫ�ɲɚ�
ɛɥɨɧɚ�ɡɚ�ɨɬɜɨɪɢ�

�� ɇɚɩɪɚɜɟɬɟ�ɨɬɜɨɪɢɬɟ�
�� Ɇɨɧɬɢɪɚɣɬɟ�ɞɴɪɠɚɱɚ��ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɜɢɧɬɨɜɟɬɟ�ɥɟɤɨ�
�� ɇɚɫɬɪɨɣɬɟ�ɨɬɫɬɨɹɧɢɟɬɨ�ɧɚ�ɞɴɪɠɚɱɚ�ɱɪɟɡ�ɜɴɪɬɟɧɟ�

ɫ�ɜɢɥɤɨɜ�ɝɚɟɱɟɧ�ɤɥɸɱ�
�� Ɂɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɜɢɧɬɨɜɟɬɟ�
�� Ɇɨɧɬɢɪɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�

Електрически извод
! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване поради електрически 
удар
ɋɜɴɪɡɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚ�ɦɪɟɠɚ�ɩɨɫɪɟɞ�
ɫɬɜɨɦ�ɳɟɩɫɟɥ��Ɂɚɛɪɚɧɟɧɚ�ɟ�ɜɪɴɡɤɚ�ɫ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚ�
ɦɪɟɠɚ�ɛɟɡ�ɜɴɡɦɨɠɧɨɫɬ�ɡɚ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɧɟ��ɓɟɩɫɟɥɴɬ�
ɫɥɭɠɢ�ɡɚ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɧɟ�ɨɬ�ɦɪɟɠɚɬɚ�
HD...M St: ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨɬɨ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚɬɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɟɥɟɤ�
ɬɪɨɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɟ�ɩɪɨɟɤɬɢɪɚɧɨ�ɡɚ�ɪɟɠɢɦ�ɧɚ�
ɩɨɫɬɨɹɧɧɚ�ɪɚɛɨɬɚ�
HD...M St: ɉɪɨɜɟɠɞɚɳɢ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɬɜɨ�ɱɚɫɬɢ��ɤɚɛɟ�
ɥɢ�ɢ�ɭɪɟɞɢ�ɜ�ɪɚɛɨɬɧɚɬɚ�ɡɨɧɚ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɛɴɞɚɬ�ɡɚɳɢ�
ɬɟɧɢ�ɨɬ�ɜɨɞɧɢ�ɩɪɴɫɤɢ�
�� ȼɤɥɸɱɟɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɢɹ�ɳɟɩɫɟɥ�ɜ�ɤɨɧɬɚɤɬɚ�

Извод за вода
Свързване към водопровод
" ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
Опасност за здравето поради връщането на за-
мърсена вода в мрежата за питейна вода.
ɋɩɚɡɜɚɣɬɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹɬɚ�ɧɚ�ɜɨɞɨɫɧɚɛɞɢɬɟɥɧɨɬɨ�
ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɟ�
ɋɴɝɥɚɫɧɨ�ɜɚɥɢɞɧɢɬɟ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɭɪɟɞɴɬ�ɧɢɤɨɝɚ�ɧɟ�
ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ�ɛɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɟɧ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥ�ɤɴɦ�
ɦɪɟɠɚɬɚ�ɡɚ�ɩɢɬɟɣɧɚ�ɜɨɞɚ��ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɫɢɫɬɟɦɟɧ�
ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥ�ɧɚ�.b5&+(5�ɢɥɢ��ɤɚɬɨ�ɚɥɬɟɪɧɚɬɢɜɚ��
ɫɢɫɬɟɦɟɧ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥ�ɜ�ɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ�ɫ�(1��������
ɬɢɩ�%$��ȼɨɞɚɬɚ��ɩɪɟɦɢɧɚɥɚ�ɩɪɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɟɧ�ɪɚɡɞɟɥɢ�
ɬɟɥ��ɜɟɱɟ�ɧɟ�ɫɟ�ɫɱɢɬɚ�ɡɚ�ɝɨɞɧɚ�ɡɚ�ɩɢɟɧɟ��ȼɢɧɚɝɢ�
ɫɜɴɪɡɜɚɣɬɟ�ɫɢɫɬɟɦɧɢɹ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥ�ɤɴɦ�ɜɨɞɨɩɪɨɜɨ�
ɞɚ��ɧɢɤɨɝɚ�ɞɢɪɟɤɬɧɨ�ɤɴɦ�ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�
�� ɉɪɨɜɟɪɹɜɚɣɬɟ�ɜɨɞɨɩɪɨɜɨɞɚ�ɡɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ��ɬɟɦɩɟ�

ɪɚɬɭɪɚ�ɢ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�ɜɨɞɚ��ɂɡ�
ɢɫɤɜɚɧɢɹ���ɜɠ��ɪɚɡɞɟɥ�³Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢ�ɞɚɧɧɢ´�

�� ɋɜɴɪɠɟɬɟ�ɫɢɫɬɟɦɧɢɹ�ɪɚɡɞɟɥɢɬɟɥ�ɢ�ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�
ɜɨɞɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɫ�ɦɚɪɤɭɱ��ɦɢɧɢɦɚɥɧɚ�ɞɴɥɠɢɧɚ�
��� P��ɦɢɧɢɦɚɥɟɧ�ɞɢɚɦɟɬɴɪ��´��
Ɂɚɯɪɚɧɜɚɳɢɹɬ�ɦɚɪɤɭɱ�ɧɟ�ɟ�ɜɤɥɸɱɟɧ�ɜ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɚ�
ɧɚ�ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ�

�� Ɉɬɜɨɪɟɬɟ�ɜɯɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�
Изсмукване на водата от резервоара
�� Ɂɚɜɢɧɬɟɬɟ�ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪɤɭɱ��ɤɚɬɚɥɨɠɟɧ�ɧɨ�

ɦɟɪ��������������ɢ�ɮɢɥɬɴɪɚ��ɤɚɬɚɥɨɠɟɧ�ɧɨɦɟɪ�
�������������ɤɴɦ�ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�

�� Ɉɛɟɡɜɴɡɞɭɲɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�
Обезвъздушаване на уреда
�� Ɋɚɡɜɢɣɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�ɨɬ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�
�� Ɉɫɬɚɜɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɞɚ�ɪɚɛɨɬɢ��ɞɨɤɚɬɨ�ɜɨɞɚɬɚ�ɡɚɩɨɱ�

ɧɟ�ɞɚ�ɢɡɥɢɡɚ�ɛɟɡ�ɦɟɯɭɪɱɟɬɚ�
�� ɉɪɢ�ɩɪɨɛɥɟɦɢ�ɩɪɢ�ɨɛɟɡɜɴɡɞɭɲɚɜɚɧɟɬɨ�ɨɫɬɚɜɟɬɟ�

ɭɪɟɞɚ�ɞɚ�ɪɚɛɨɬɢ�ɜ�ɩɪɨɞɴɥɠɟɧɢɟ�ɧɚ����ɫɟɤɭɧɞɢ��
ɫɥɟɞ�ɬɨɜɚ�ɝɨ�ɢɡɤɥɸɱɟɬɟ��ɉɨɜɬɨɪɟɬɟ�ɩɪɨɰɟɫɚ�ɧɹ�
ɤɨɥɤɨ�ɩɴɬɢ�

�� ɂɡɤɥɸɱɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�
�� Ɂɚɜɢɧɬɟɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�ɨɬɧɨɜɨ�
Само HD...M St: Инсталация с високо налягане
ɉɪɢ�ɢɧɫɬɚɥɚɰɢɹɬɚ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɫɴɛɥɸɞɚɜɚɬ�ɧɚɰɢɨ�
ɧɚɥɧɢɬɟ�ɜɚɥɢɞɧɢ�ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹ�ɡɚ�ɩɨɫɬɨɹɧɧɨ�ɢɧɫɬɚ�
ɥɢɪɚɧɢ�ɫɢɫɬɟɦɢ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�
�� ɋɜɴɪɠɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɤɴɦ�ɩɨɫɬɨɹɧɧɨ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɧɚɬɚ�

ɬɪɴɛɧɚ�ɦɪɟɠɚ�ɫ�ɝɴɜɤɚɜ�ɬɪɴɛɨɩɪɨɜɨɞ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�
ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

�� ɉɨɥɚɝɚɣɬɟ�ɩɨɫɬɨɹɧɧɨ�ɢɧɫɬɚɥɢɪɚɧɚ�ɬɪɴɛɧɚ�ɦɪɟ�
ɠɚ�ɬɚɤɚ��ɱɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɧɚɥɚɝɚɬ�ɦɚɥɤɢ�ɩɪɨɦɟɧɢ�ɜ�ɧɚ�
ɩɪɚɜɥɟɧɢɟɬɨ�

�� ɋ�ɰɟɥ�ɤɨɦɩɟɧɫɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɪɚɡɲɢɪɹɜɚɧɟɬɨ�ɜɫɥɟɞ�
ɫɬɜɢɟ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�ɬɨɩɥɢɧɚ�ɩɨɥɚɝɚɣɬɟ�ɬɪɴɛɧɚɬɚ�
ɦɪɟɠɚ�ɫɴɫ�ɫɦɟɤɱɚɜɚɳɢ�ɩɨɞɜɢɠɧɢ�ɢ�ɧɟɩɨɞɜɢɠɧɢ�
ɫɤɨɛɢ�

�� Ɇɢɧɢɦɚɥɧɢ�ɫɟɱɟɧɢɹ�ɧɚ�ɬɪɴɛɢɬɟ�
D Ɍɪɴɛɨɩɪɨɜɨɞɢ��ɇɨɦɢɧɚɥɟɧ�ɞɢɚɦɟɬɴɪ�'1����

����´��
E Ƚɴɜɤɚɜɢ�ɬɪɴɛɨɩɪɨɜɨɞɢ��ɇɨɦɢɧɚɥɟɧ�ɞɢɚɦɟɬɴɪ�

'1���

Обслужване
! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване от водната струя под 
високо налягане
ɇɢɤɨɝɚ�ɧɟ�ɮɢɤɫɢɪɚɣɬɟ�ɥɨɫɬɚ�ɧɚ�ɫɩɭɫɴɤɚ�ɢ�ɩɪɟɞɩɚɡ�
ɧɢɹ�ɥɨɫɬ�ɜ�ɡɚɞɟɣɫɬɜɚɧɚ�ɩɨɡɢɰɢɹ�
ɇɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�
ɥɹɝɚɧɟ��ɚɤɨ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹɬ�ɥɨɫɬ�ɟ�ɩɨɜɪɟɞɟɧ�
ɉɪɟɞɢ�ɜɫɹɤɚɤɜɢ�ɪɚɛɨɬɢ�ɩɨ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɧɚɩɪɟɞ�
ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɡɚɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚ�
ɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

Отваряне/затваряне на пистолета за 
работа под високо налягане

�� Ɉɬɜɚɪɹɧɟ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�
ɥɹɝɚɧɟ��ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɥɨɫɬ�ɢ�ɥɨɫɬɚ�ɧɚ�
ɫɩɭɫɴɤɚ�

�� Ɂɚɬɜɚɪɹɧɟ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�
ɥɹɝɚɧɟ��Ɉɬɩɭɫɧɟɬɟ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɥɨɫɬ�ɢ�ɥɨɫɬɚ�ɧɚ�
ɫɩɭɫɴɤɚ�

Работа с високо налягане
ɍɪɟɞɴɬ�ɦɨɠɟ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɩɨɥɡɜɚ�ɜ�ɢɡɩɪɚɜɟɧɨ�ɢɥɢ�ɥɟɝɧɚ�
ɥɨ�ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ�
Указание 
ɍɪɟɞɴɬ�ɟ�ɨɛɨɪɭɞɜɚɧ�ɫ�ɩɧɟɜɦɚɬɢɱɟɧ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱ��Ⱦɜɢ�
ɝɚɬɟɥɹɬ�ɫɪɚɛɨɬɜɚ�ɫɚɦɨ�ɚɤɨ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɴɬ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�
ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɟ�ɨɬɜɨɪɟɧ�
�� ɍɪɟɞ�ɫ�ɛɚɪɚɛɚɧ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ��Ɋɚɡɜɢɣɬɟ�ɢɡɰɹɥɨ�

ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɨɬ�ɛɚɪɚ�
ɛɚɧɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ�

�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�³,´�
�� Ɉɫɜɨɛɨɞɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�

ɥɹɝɚɧɟ��ɡɚ�ɰɟɥɬɚ�ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɧɚɡɚɞ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɡɚ�
ɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�
ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

�� Ɉɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�
ɝɚɧɟ�

�� ɉɪɢ�ɭɪɟɞ�ɫ�ɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟɬɨ�ɢ�ɤɨɥɢɱɟ�
ɫɬɜɨɬɨ��ɇɚɫɬɪɨɣɬɟ�ɪɚɛɨɬɧɨɬɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɱɪɟɡ�ɜɴɪ�
ɬɟɧɟ�ɧɚ�ɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟɬɨ�ɢ�
ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ�

Работа с почистващи препарати
Указание 
Ɂɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɫ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�ɟ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦ�
ɭɪɟɞ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�ɫ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪ��ɨɩɰɢɹ��



��� ̨͇͒͊͗͑͘͡͏

" ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
Опасност за здравето поради неправилна рабо-
та с почистващи препарати
ɋɴɛɥɸɞɚɜɚɣɬɟ�ɭɤɚɡɚɧɢɹɬɚ�ɡɚ�ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ��ɩɨɫɨɱɟɧɢ�
ɧɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢɹ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ�
ВНИМАНИЕ
Неподходящи почистващи препарати могат да 
повредят уреда и почиствания обект.
ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɫɚɦɨ�ɨɞɨɛɪɟɧɢ�ɨɬ�.b5&+(5�ɩɨɱɢɫɬɜɚ�
ɳɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�
ɋɴɛɥɸɞɚɜɚɣɬɟ�ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɬɟ�ɤɴɦ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢɹ�ɩɪɟ�
ɩɚɪɚɬ�ɩɪɟɩɨɪɴɤɢ�ɡɚ�ɞɨɡɢɪɨɜɤɚ�ɢ�ɭɤɚɡɚɧɢɹ�
ɋ�ɰɟɥ�ɨɩɚɡɜɚɧɟ�ɧɚ�ɨɤɨɥɧɚɬɚ�ɫɪɟɞɚ�ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɢɤɨ�
ɧɨɦɢɱɧɨ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�
ɉɨɱɢɫɬɜɚɳɢɬɟ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�ɧɚ�.b5&+(5�ɝɚɪɚɧɬɢɪɚɬ�
ɛɟɡɩɪɨɛɥɟɦɧɚ�ɪɚɛɨɬɚ��Ɇɨɥɹ��ɤɨɧɫɭɥɬɢɪɚɣɬɟ�ɫɟ�ɢɥɢ�
ɩɨɢɫɤɚɣɬɟ�ɧɚɲɢɹ�ɤɚɬɚɥɨɝ�ɢɥɢ�ɧɚɲɢɬɟ�ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɨɧ�
ɧɢ�ɥɢɫɬɨɜɟ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�
Фигура C
� Ⱦɸɡɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ

� Ɋɟɡɟɪɜɨɚɪ

� Ʉɨɦɩɥɟɤɬ�ɨɬ�ɛɥɟɧɞɢ
ɋɦɟɫɟɧ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ��� ɜɢɫɨɤɨ��� ɫɪɟɞ�
ɧɨ��� ɧɢɫɤɨ

� ȼɫɦɭɤɚɬɟɥɟɧ�ɦɚɪɤɭɱ

� ɉɢɫɬɨɥɟɬ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�
($6<�)RUFH

�� Ɋɚɡɜɢɣɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�
�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɠɟɥɚɧɚɬɚ�ɛɥɟɧɞɚ�ɜɴɜ�ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢɹ�

ɦɚɪɤɭɱ�
�� ɋɢɩɟɬɟ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ�ɜ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�
�� Ɂɚɜɢɧɬɟɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɤɴɦ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�
�� ɋɜɚɥɟɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�ɧɚ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�
�� Ɇɨɧɬɢɪɚɣɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚ�

ɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɢ�ɡɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɡɞɪɚɜɨ�
�� ɉɭɫɧɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�

ɧɟ�ɜ�ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ�
Препоръчани методи за почистване

�� ɇɚɩɪɴɫɤɚɣɬɟ�ɢɤɨɧɨɦɢɱɧɨ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢɹ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ�
ɜɴɪɯɭ�ɫɭɯɚɬɚ�ɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬ�ɢ�ɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɞɚ�ɩɨɞɟɣɫɬ�
ɜɚ��ɧɟ�ɢɡɫɭɲɚɜɚɣɬɟ��

�� Ɉɬɦɢɣɬɟ�ɪɚɡɬɜɨɪɟɧɚɬɚ�ɦɪɴɫɨɬɢɹ�ɫɴɫ�ɫɬɪɭɹɬɚ�ɩɨɞ�
ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

Изплакване на уреда за пяна
ɋɥɟɞ�ɭɩɨɬɪɟɛɚ�ɭɪɟɞɴɬ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�ɬɪɹɛɜɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɢɡɩɥɚ�
ɤɜɚ��ɡɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɬɢ�ɨɬɥɚɝɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ�
ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�
�� Ɋɚɡɜɢɣɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�
�� ɂɡɥɟɣɬɟ�ɨɫɬɚɬɴɤɚ�ɨɬ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢɹ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ�ɨɛ�

ɪɚɬɧɨ�ɜ�ɞɨɫɬɚɜɟɧɚɬɚ�ɨɩɚɤɨɜɤɚ�
�� ɇɚɩɴɥɧɟɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɫ�ɱɢɫɬɚ�ɜɨɞɚ�
�� Ɂɚɜɢɧɬɟɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɤɴɦ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�
�� Ɋɚɛɨɬɟɬɟ�ɫ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�ɜ�ɩɪɨɞɴɥɠɟɧɢɟ�ɧɚ�

ɩɪɢɛɥ��� ɦɢɧɭɬɚ��ɡɚ�ɞɚ�ɨɬɦɢɟɬɟ�ɨɫɬɚɬɴɰɢ�ɨɬ�ɩɨ�
ɱɢɫɬɜɚɳɢɹ�ɩɪɟɩɚɪɚɬ�

�� ɂɡɩɪɚɡɧɟɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�

Прекъсване на работата
�� Ɂɚɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ��ɭɪɟɞɴɬ�ɫɟ�ɢɡɤɥɸɱɜɚ�
�� Ɉɫɢɝɭɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ��ɡɚ�ɰɟɥɬɚ�ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɧɚɩɪɟɞ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɡɚ�
ɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ�

Указание 
ɉɪɢ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚɥɹɝɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɜɨɞɚɬɚ�ɫɩɚ�
ɞɚ�ɫ�ɩɪɢɛɥ�������Ɍɚɤɚ�ɫɢɥɚɬɚ�ɡɚ�ɡɚɞɟɣɫɬɜɚɧɟ�ɧɚ�ɩɢɫ�
ɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚɦɚɥɹɜɚ�ɢ�
ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɨɧɧɢɹɬ�ɫɪɨɤ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɫɟ�ɭɜɟɥɢɱɚɜɚ�

Продължаване на работата
�� Ɉɫɜɨɛɨɞɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚ�

ɥɹɝɚɧɟ��ɡɚ�ɰɟɥɬɚ�ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɧɚɡɚɞ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɡɚ�
ɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�
ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

�� Ɉɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�
ɝɚɧɟ��ɭɪɟɞɴɬ�ɫɟ�ɜɤɥɸɱɜɚ�ɨɬɧɨɜɨ�

Приключване на работата
�� Ɂɚɬɜɨɪɟɬɟ�ɜɯɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�
�� Ɉɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ�
�� Ɂɚɜɴɪɬɟɬɟ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�³,´�ɢ�ɨɫɬɚɜɟɬɟ�

ɭɪɟɞɚ�ɞɚ�ɪɚɛɨɬɢ���ɞɨ����ɫɟɤɭɧɞɢ�
�� Ɂɚɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ�
�� Ɂɚɜɴɪɬɟɬɟ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�³��2))´�
�� ɂɡɞɴɪɩɜɚɣɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɢɹ�ɳɟɩɫɟɥ�ɨɬ�ɤɨɧɬɚɤɬɚ�ɫɚɦɨ�

ɫɴɫ�ɫɭɯɢ�ɪɴɰɟ�
�� Ɉɬɫɬɪɚɧɟɬɟ�ɜɯɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�
�� Ɉɬɜɨɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ��ɞɨɤɚɬɨ�ɭɪɟɞɴɬ�ɧɟ�ɫɟ�ɧɚɦɢɪɚ�ɩɨɞ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�
�� Ɉɫɢɝɭɪɟɬɟ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹ�

ɝɚɧɟ��ɡɚ�ɰɟɥɬɚ�ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɧɚɩɪɟɞ�ɩɪɟɞɩɚɡɧɢɹ�ɡɚ�
ɩɴɜɚɳ�ɦɟɯɚɧɢɡɴɦ�

Само HD...M, HD...MX: Съхранение 
на уреда

�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�ɫ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�
ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɜ�ɩɨɫɬɚɜɤɚɬɚ�ɡɚ�
ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�ɢ�ɮɢɤɫɢɪɚɣɬɟ�ɜ�ɞɴɪɠɚ�
ɱɚ�ɧɚ�ɬɪɴɛɚɬɚ�ɡɚ�ɪɚɡɩɪɴɫɤɜɚɧɟ�

�� ɇɚɜɢɣɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɢɹ�ɡɚɯɪɚɧɜɚɳ�ɤɚɛɟɥ�ɨɤɨɥɨ�ɞɴɪ�
ɠɚɱɚ�ɧɚ�ɤɚɛɟɥɚ�

�� HD...M: ɇɚɜɢɣɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�
ɧɚɥɹɝɚɧɟ��ɡɚɤɚɱɟɬɟ�ɧɚɞ�ɩɨɫɬɚɜɤɚɬɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɢ�
ɮɢɤɫɢɪɚɣɬɟ�ɫ�ɝɭɦɟɧɚɬɚ�ɥɟɧɬɚ��HD...MX:�ɇɚɜɢɣɬɟ�
ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɛɚɪɚ�
ɛɚɧɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɢ�ɫɩɭɫɧɟɬɟ�ɞɪɴɠɤɚɬɚ�ɧɚ�ɦɚɧɢɜɟ�
ɥɚɬɚ�

�� ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ�ɛɥɨɤɢɪɨɜɤɚɬɚ�ɧɚ�ɩɥɴɡɝɚɳɚɬɚ�ɫɤɨɛɚ�ɢ�
ɩɪɢɛɟɪɟɬɟ�ɩɥɴɡɝɚɳɚɬɚ�ɫɤɨɛɚ�

Защита от замръзване
ВНИМАНИЕ
При замръзване ненапълно изпразненият от 
вода уред се поврежда.
ɋɴɯɪɚɧɹɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�ɦɹɫɬɨ��ɤɴɞɟɬɨ�ɥɢɩɫɜɚɬ�ɭɫɥɨ�
ɜɢɹ�ɡɚ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ�
Ако не е възможно съхранение без замръзване:
�� ɂɡɬɨɱɟɬɟ�ɜɨɞɚɬɚ�
�� ɂɡɩɨɦɩɜɚɣɬɟ�ɩɪɟɡ�ɭɪɟɞɚ�ɤɨɧɜɟɧɰɢɨɧɚɥɟɧ�ɩɪɟɩɚ�

ɪɚɬ�ɡɚ�ɡɚɳɢɬɚ�ɨɬ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ�
�� Ɉɫɬɚɜɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɞɚ�ɪɚɛɨɬɢ�ɦɚɤɫɢɦɚɥɧɨ�� ɦɢɧɭɬɚ��

ɞɨɤɚɬɨ�ɩɨɦɩɚɬɚ�ɢ�ɬɪɴɛɢɬɟ�ɫɟ�ɢɡɩɪɚɡɧɹɬ�
Указание 
ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɤɨɧɜɟɧɰɢɨɧɚɥɧɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ�ɡɚ�ɡɚɳɢɬɚ�
ɨɬ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ�ɡɚ�ɦɨɬɨɪɧɢ�ɩɪɟɜɨɡɧɢ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ�ɧɚ�ɛɚ�
ɡɚɬɚ�ɧɚ�ɝɥɢɤɨɥ��ɋɴɛɥɸɞɚɜɚɣɬɟ�ɩɪɚɜɢɥɚɬɚ�ɡɚ�ɛɨɪɚɜɟ�
ɧɟ��ɞɚɞɟɧɢ�ɨɬ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ�ɧɚ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ�ɡɚ�ɡɚɳɢ�
ɬɚ�ɨɬ�ɡɚɦɪɴɡɜɚɧɟ�



̨͇͒͊͗͑͘͡͏ ���

Транспортиране
" ПРЕДПАЗЛИВОСТ
Опасност от нараняване, опасност от повреда
ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɚɧɟ�ɫɴɛɥɸɞɚɜɚɣɬɟ�ɬɟɝɥɨɬɨ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�
ВНИМАНИЕ
Опасност от повреда
ɉɪɟɞɩɚɡɜɚɣɬɟ�ɥɨɫɬɚ�ɧɚ�ɫɩɭɫɴɤɚ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚ�
ɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�ɨɬ�ɩɨɜɪɟɞɢ�
�� ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɚɧɟ�ɜ�ɩɪɟɜɨɡɧɢ�ɫɪɟɞɫɬɜɚ�ɨɫɢɝɭ�

ɪɹɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫɪɟɳɭ�ɢɡɩɥɴɡɜɚɧɟ�ɢ�ɨɛɪɴɳɚɧɟ�ɜ�
ɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ�ɫ�ɜɚɥɢɞɧɢɬɟ�ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ�

�� ɉɪɢ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɚɧɟ�ɧɚ�ɩɨ�ɞɴɥɝɢ�ɪɚɡɫɬɨɹɧɢɹ�
ɬɟɝɥɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫɥɟɞ�ɫɟɛɟ�ɫɢ�ɡɚ�ɩɥɴɡɝɚɳɚɬɚ�ɫɤɨɛɚ�
�ɧɟ�ɩɪɢ�+'���0�6W��

�� ɉɪɢ�ɢɡɤɚɱɜɚɧɟ�ɧɚ�ɫɬɴɥɛɢ�ɬɟɝɥɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫɬɴɩɚɥɨ�
ɩɨ�ɫɬɴɩɚɥɨ��ɉɥɴɡɝɚɳɢɬɟ�ɫɟ�ɪɟɣɤɢ�ɩɪɟɞɩɚɡɜɚɬ�
ɤɨɪɩɭɫɚ�ɨɬ�ɩɨɜɪɟɞɚ��ɧɟ�ɩɪɢ�+'���0�6W��

Само HD...M, HD...MX: Транспортна опора 
за устройства за почистване на 

повърхности
�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɪɢɫɴɟɞɢɧɢɬɟɥɧɢɹ�ɧɚɤɪɚɣɧɢɤ�ɧɚ�ɭɫ�

ɬɪɨɣɫɬɜɨɬɨ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɧɚ�ɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɢ�ɧɚ�
ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɚɬɚ�ɨɩɨɪɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɩɨɞ�
ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

�� Ɂɚɜɢɣɬɟ�ɯɨɥɟɧɞɪɨɜɚɬɚ�ɝɚɣɤɚ�ɩɪɢɛɥɢɡɢɬɟɥɧɨ�ɫ���
ɩɴɥɧɨ�ɡɚɜɴɪɬɚɧɟ�

Съхранение
" ПРЕДПАЗЛИВОСТ
Опасност от нараняване, опасност от повреда.
ɉɪɢ�ɫɴɯɪɚɧɟɧɢɟɬɨ�ɫɴɛɥɸɞɚɜɚɣɬɟ�ɬɟɝɥɨɬɨ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�
�� ɋɴɯɪɚɧɹɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɫɚɦɨ�ɜɴɜ�ɜɴɬɪɟɲɧɢ�ɩɨɦɟ�

ɳɟɧɢɹ�

Грижа и поддръжка
! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване поради включващ се не-
преднамерено уред и от електрически удар.
ɉɪɟɞɢ�ɜɫɹɤɚɤɜɢ�ɪɚɛɨɬɢ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɢɡ�
ɞɴɪɩɜɚɣɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɢɹ�ɳɟɩɫɟɥ�

Инспекция на безопасността/договор за 
поддръжка

ɋ�ȼɚɲɢɹ�ɞɢɫɬɪɢɛɭɬɨɪ�ɦɨɠɟɬɟ�ɞɚ�ɞɨɝɨɜɨɪɢɬɟ�ɩɪɨ�
ɜɟɠɞɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɩɟɪɢɨɞɢɱɧɚ�ɢɧɫɩɟɤɰɢɹ�ɧɚ�ɛɟɡɨɩɚɫ�
ɧɨɫɬɬɚ�ɢɥɢ�ɞɚ�ɫɤɥɸɱɢɬɟ�ɞɨɝɨɜɨɪ�ɡɚ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ��Ɇɨ�
ɥɹ��ɤɨɧɫɭɥɬɢɪɚɣɬɟ�ɫɟ�

Преди всяка употреба
�� ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɩɪɢɫɴɟɞɢɧɢɬɟɥɧɢɹ�ɤɚɛɟɥ�ɡɚ�ɩɨɜɪɟɞɢ��

ɧɟɡɚɛɚɜɧɨ�ɜɴɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɫɦɹɧɚ�ɧɚ�ɩɨɜɪɟɞɟɧɢɹ�ɤɚ�
ɛɟɥ�ɨɬ�ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧ�ɫɟɪɜɢɡ�ɢɥɢ�ɟɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢɤ�

�� ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚ�
ɧɟ�ɡɚ�ɩɨɜɪɟɞɚ��ɧɟɡɚɛɚɜɧɨ�ɫɦɟɧɹɣɬɟ�ɩɨɜɪɟɞɟɧɢɹ�
ɦɚɪɤɭɱ�ɡɚ�ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ�

�� ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɡɚ�ɯɟɪɦɟɬɢɱɧɨɫɬ��Ⱦɨɩɭɫɤɚ�ɫɟ�ɡɚ�
ɢɡɬɢɱɚɬ���ɤɚɩɤɢ�ɜɨɞɚ�ɡɚ�ɟɞɧɚ�ɦɢɧɭɬɚ��ɉɪɢ�ɩɨ�ɫɢɥ�
ɧɚ�ɩɪɨɩɭɫɤɥɢɜɨɫɬ�ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɫɟɪɜɢɡ�

Веднъж седмично
�� ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ�ɰɟɞɤɚɬɚ�ɜ�ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�
Почистване на цедката в извода за вода
�� Ɋɚɡɜɢɣɬɟ�ɯɨɥɟɧɞɪɨɜɚɬɚ�ɝɚɣɤɚ�
�� ɂɡɜɚɞɟɬɟ�ɳɭɰɟɪɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɫ�ɰɟɞɤɚɬɚ�
�� ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ�ɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɬɚ�ɧɚ�ɰɟɞɤɚɬɚ�ɢ�ɹ�ɢɡɩɥɚɤ�

ɧɟɬɟ�
Указание: ɇɚɫɬɪɨɣɬɟ�ɲɟɫɬɨɫɬɟɧɚ�ɧɚ�ɳɭɰɟɪɚ�ɡɚ�
ɦɚɪɤɭɱɚ�ɫɩɪɹɦɨ�ɢɡɜɨɞɚ�ɜ�ɭɪɟɞɚ�

�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɳɭɰɟɪɚ�ɡɚ�ɦɚɪɤɭɱɚ�ɫ�ɰɟɞɤɚɬɚ�
�� Ɂɚɬɟɝɧɟɬɟ�ɯɨɥɟɧɞɪɨɜɚɬɚ�ɝɚɣɤɚ�

На всеки 500 работни часа, най-малко 
веднъж годишно

�� ȼɴɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɢɡɜɴɪɲɜɚɧɟɬɨ�ɧɚ�ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ�ɧɚ�ɭɪɟ�
ɞɚ�ɨɬ�ɫɟɪɜɢɡɚ�

�� ɋɦɟɧɹɣɬɟ�ɦɚɫɥɨɬɨ�
Смяна на маслото

Указание 
Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɢ�ɜɢɞ�ɧɚ�ɦɚɫɥɨɬɨ���ɜɠ��ɪɚɡɞɟɥ�³Ɍɟɯɧɢɱɟ�
ɫɤɢ�ɞɚɧɧɢ�
�� Ɋɚɡɜɢɣɬɟ���ɬɟ�ɜɢɧɬɚ�
�� ɋɜɚɥɟɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�

Фигура D
�� ɇɚɜɟɞɟɬɟ�ɦɚɫɥɨɢɡɩɭɫɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪɤɭɱ�ɧɚɞɨɥɭ�ɢ�

ɝɨ�ɞɪɴɠɬɟ�ɧɚɞ�ɫɴɛɢɪɚɬɟɥɟɧ�ɫɴɞ�ɡɚ�ɦɚɫɥɨ�
�� ɂɡɜɚɞɟɬɟ�ɩɪɨɛɤɚɬɚ�ɨɬ�ɦɚɫɥɨɢɡɩɭɫɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪ�

ɤɭɱ�
�� ɋɜɚɥɟɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�
�� ɂɡɜɚɞɟɬɟ�ɩɟɧɨɩɥɚɫɬɚ�ɨɬ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɡɚ�ɦɚɫɥɨ�
�� ɂɡɱɚɤɚɣɬɟ��ɞɨɤɚɬɨ�ɦɚɫɥɨɬɨ�ɢɡɬɟɱɟ�ɧɚɩɴɥɧɨ�

Фигура E
�� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɪɨɛɤɚɬɚ�ɜ�ɦɚɫɥɨɢɡɩɭɫɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪ�

ɤɭɱ�
�� Ɉɛɴɪɧɟɬɟ�ɧɚɝɨɪɟ�ɦɚɫɥɨɢɡɩɭɫɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪɤɭɱ�ɢ�

ɝɨ�ɮɢɤɫɢɪɚɣɬɟ�
��� ɋɢɩɟɬɟ�ɢɡɱɢɫɥɟɧɨɬɨ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɦɚɫɥɨ�
��� ɋɥɨɠɟɬɟ�ɩɟɧɨɩɥɚɫɬɚ�ɜ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɡɚ�ɦɚɫɥɨ�
��� ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɤɚɩɚɤɚ�ɢ�ɝɨ�ɩɪɢɬɢɫɧɟɬɟ�ɫɢɥɧɨ�

Фигура F
Помощ при неизправности

! ОПАСНОСТ
Опасност от нараняване поради включващ се не-
преднамерено уред и от електрически удар.
ɉɪɟɞɢ�ɜɫɹɤɚɤɜɢ�ɪɚɛɨɬɢ�ɢɡɤɥɸɱɜɚɣɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɢ�ɢɡ�
ɞɴɪɩɜɚɣɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɢɹ�ɳɟɩɫɟɥ�
ȼɴɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɩɪɨɜɟɪɤɚɬɚ�ɢ�ɪɟɦɨɧɬɚ�ɧɚ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢ�
ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ�ɫɚɦɨ�ɧɚ�ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧɢɹ�ɫɟɪɜɢɡ�
ɉɪɢ�ɧɟɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬɢ��ɤɨɢɬɨ�ɧɟ�ɫɚ�ɫɩɨɦɟɧɚɬɢ�ɜ�ɧɚɫɬɨ�
ɹɳɚɬɚ�ɝɥɚɜɚ��ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧ�ɫɟɪɜɢɡ�ɩɪɢ�ɫɴɦ�
ɧɟɧɢɟ�ɢɥɢ�ɩɪɢ�ɢɡɪɢɱɧɨ�ɭɤɚɡɚɧɢɟ�ɡɚ�ɬɨɜɚ�
Уредът не може да се стартира
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɩɪɢɫɴɟɞɢɧɢɬɟɥɧɢɹ�ɤɚɛɟɥ�ɡɚ�ɩɨɜɪɟɞɚ�
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɦɪɟɠɨɜɨɬɨ�ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟ�
z Ⱥɤɨ�ɭɪɟɞɴɬ�ɟ�ɩɪɟɝɪɹɥ�

D ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�³�´�
E Ɉɫɬɚɜɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ�ɞɚ�ɫɟ�ɨɯɥɚɞɢ�ɜ�ɩɪɨɞɴɥɠɟɧɢɟ�

ɧɚ�ɧɚɣ�ɦɚɥɤɨ��� ɦɢɧɭɬɢ�
F ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɧɚ�³�´�

z ɉɪɢ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢ�ɞɟɮɟɤɬ�ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɫɟɪɜɢɡ�
Уредът не постига налягане
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɝɨɥɟɦɢɧɚɬɚ�ɧɚ�ɞɸɡɚɬɚ��ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚ�

ɝɨɥɟɦɢɧɚ���ɜɠ��ɝɥɚɜɚ�³Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢ�ɞɚɧɧɢ´�
z Ɉɛɟɡɜɴɡɞɭɲɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ��ɜɠ��ɝɥɚɜɚ�³Ɉɛɟɡɜɴɡɞɭɲɚ�

ɜɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ´�
z ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ�ɰɟɞɤɚɬɚ�ɜ�ɢɡɜɨɞɚ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�ɜɨɞɚ��

ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ���ɜɠ��ɝɥɚɜɚ�³Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢ�
ɞɚɧɧɢ´�

z ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ�ɞɸɡɚɬɚ�
z ɉɪɢ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬ�ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɫɟɪɜɢɡ�
Помпата не е херметична
Ⱦɨɩɭɫɤɚ�ɫɟ�ɢɡɩɭɫɤɚɧɟ�ɧɚ�ɞɨ���ɤɚɩɤɢ�ɜɨɞɚ�ɡɚ�ɟɞɧɚ�ɦɢ�
ɧɭɬɚ�
z ɉɪɢ�ɩɨ�ɫɢɥɧɚ�ɩɪɨɩɭɫɤɥɢɜɨɫɬ�ɜɴɡɥɚɝɚɣɬɟ�ɩɪɨɜɟɪ�

ɤɚ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ�ɨɬ�ɫɟɪɜɢɡɚ�



��� ̨͇͒͊͗͑͘͡͏

Помпата хлопа
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɩɨɞɚɜɚɧɟɬɨ�ɡɚ�ɜɨɞɚ�ɡɚ�ɯɟɪɦɟɬɢɱɧɨɫɬ�
z Ɉɛɟɡɜɴɡɞɭɲɟɬɟ�ɭɪɟɞɚ��ɜɠ��ɝɥɚɜɚ�³Ɉɛɟɡɜɴɡɞɭɲɚ�

ɜɚɧɟ�ɧɚ�ɭɪɟɞɚ´�
z ɉɪɢ�ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬ�ɩɨɬɴɪɫɟɬɟ�ɫɟɪɜɢɡ�
Примесът на почистващ препарат е твърде малък
z Ⱦɨɩɴɥɧɟɬɟ�ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ�ɧɚ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�ɩɹɧɚ�
z ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ�ɩɨ�ɝɨɥɹɦɚ�ɛɥɟɧɞɚ�ɧɚ�ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢɹ�

ɦɚɪɤɭɱ�
z ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ�ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢɹ�ɦɚɪɤɭɱ�ɢ�ɞɸɡɚɬɚ�ɡɚ�

ɩɹɧɚ�ɡɚ�ɨɬɥɚɝɚɧɢɹ�ɨɬ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ�ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ��Ɉɬ�
ɦɢɣɬɟ�ɨɬɥɚɝɚɧɢɹɬɚ�ɫ�ɯɥɚɞɤɚ�ɜɨɞɚ�

Аксесоари и резервни части
ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ�ɫɚɦɨ�ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ�ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ�ɢ�ɨɪɢɝɢ�
ɧɚɥɧɢ�ɪɟɡɟɪɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ��ɩɨ�ɬɨɡɢ�ɧɚɱɢɧ�ɨɫɢɝɭɪɹɜɚɬɟ�

ɛɟɡɨɩɚɫɧɚɬɚ�ɢ�ɛɟɡɩɪɨɛɥɟɦɧɚ�ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ�ɧɚ�ɭɪɟ�
ɞɚ�
ɂɧɮɨɪɦɚɰɢɹ�ɨɬɧɨɫɧɨ�ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ�ɢ�ɪɟɡɟɪɜɧɢ�ɱɚɫɬɢ�
ɳɟ�ɧɚɦɟɪɢɬɟ�ɬɭɤ��www.kaercher.com�

Гаранция
ȼɴɜ�ɜɫɹɤɚ�ɞɴɪɠɚɜɚ�ɫɚ�ɜɚɥɢɞɧɢ�ɢɡɞɚɞɟɧɢɬɟ�ɨɬ�ɧɚɲɢɹ�
ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧ�ɞɢɫɬɪɢɛɭɬɨɪ�ɝɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢ�ɭɫɥɨɜɢɹ��
ȿɜɟɧɬɭɚɥɧɢ�ɩɨɜɪɟɞɢ�ɧɚ�ȼɚɲɢɹ�ɭɪɟɞ�ɳɟ�ɨɬɫɬɪɚɧɢɦ�ɜ�
ɪɚɦɤɢɬɟ�ɧɚ�ɝɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢɹ�ɫɪɨɤ�ɛɟɡɩɥɚɬɧɨ��ɚɤɨ�ɫɟ�ɤɚ�
ɫɚɟ�ɡɚ�ɞɟɮɟɤɬ�ɜ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɢɬɟ�ɢɥɢ�ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧ�ɞɟ�
ɮɟɤɬ��ȼ�ɫɥɭɱɚɣ�ɧɚ�ɩɪɟɞɹɜɹɜɚɧɟ�ɧɚ�ɩɪɚɜɨ�ɧɚ�ɝɚɪɚɧ�
ɰɢɹ��ɫɟ�ɨɛɴɪɧɟɬɟ�ɤɴɦ�ȼɚɲɢɹ�ɞɢɫɬɪɢɛɭɬɨɪ�ɢɥɢ�ɤɴɦ�
ɧɚɣ�ɛɥɢɡɤɢɹ�ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧ�ɫɟɪɜɢɡ��ɤɚɬɨ�ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɟ�
ɤɚɫɨɜɚɬɚ�ɛɟɥɟɠɤɚ�
�Ⱥɞɪɟɫ��ɜɠ��ɡɚɞɧɚɬɚ�ɫɬɪɚɧɚ�

Технически данни
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Електрическо свързване
Ɇɪɟɠɨɜɨ�ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � � �
Ɇɪɟɠɨɜɚ�ɱɟɫɬɨɬɚ +] �� �� �� �� �� �� ��
ɉɪɢɫɴɟɞɢɧɢɬɟɥɧɚ�ɦɨɳɧɨɫɬ N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɍɢɩ�ɡɚɳɢɬɚ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
ɉɪɟɞɩɚɡɢɬɟɥ��ɢɧɟɪɬɟɧ� $ �� �� �� �� �� �� ��
ɍɞɴɥɠɢɬɟɥɟɧ�ɤɚɛɟɥ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Извод за вода
ɇɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�ɜɨɞɚ�
�ɦɚɤɫ��

03D � � � � � � �

Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�
ɜɨɞɚ��ɦɚɤɫ��

�& �� �� �� �� �� �� ��

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�ɜɨɞɚ�
�ɦɢɧ��

O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��

ȼɢɫɨɱɢɧɚ�ɧɚ�ɡɚɫɦɭɤɜɚɧɟ��ɦɚɤɫ�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Данни за мощността на уреда
Ƚɨɥɟɦɢɧɚ�ɧɚ�ɞɸɡɚ�ɡɚ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɚ�
ɞɸɡɚ

�� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

Ɋɚɛɨɬɧɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ 03D �� �� �� �� �� �� ��
Ɋɚɛɨɬɧɨ�ɫɜɪɴɯɧɚɥɹɝɚɧɟ��ɦɚɤɫ�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
Ⱦɟɛɢɬ��ɜɨɞɚ O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
Ɋɟɚɤɬɢɜɧɚ�ɫɢɥɚ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�ɪɚ�
ɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Размери и тегла
Ɍɢɩɢɱɧɨ�ɫɨɛɫɬɜɟɧɨ�ɬɟɝɥɨ NJ �� �� �� �� �� �� ��
Ⱦɴɥɠɢɧɚ PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɨɱɢɧɚ PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɢɫɨɱɢɧɚ��ɩɥɴɡɝɚɳɚ�ɫɤɨɛɚ�ɞɨɥɭ��
�ɝɨɪɟ�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɧɚ�ɦɚɫɥɨɬɨ O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
ȼɢɞ�ɦɚɫɥɨ Ɍɢɩ ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Изчислени стойности съгласно EN 60335-2-xx
ɋɬɨɣɧɨɫɬ�ɧɚ�ɜɢɛɪɚɰɢɹɬɚ�ɪɴɤɚ�
ɪɚɦɨ

P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���



̨͇͒͊͗͑͘͡͏ ���

Ɂɚɩɚɡɜɚɦɟ�ɫɢ�ɩɪɚɜɨɬɨ�ɧɚ�ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢ�ɩɪɨɦɟɧɢ�

ɇɢɜɨ�ɧɚ�ɡɜɭɤɨɜɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ�.S$ G%�$� � � � � � � �
ɇɢɜɨ�ɧɚ�ɡɜɭɤɨɜɚ�ɦɨɳɧɨɫɬ�/:$ ��
ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Електрическо свързване
Ɇɪɟɠɨɜɨ�ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟ 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � �
Ɇɪɟɠɨɜɚ�ɱɟɫɬɨɬɚ +] �� �� �� �� �� ��
ɉɪɢɫɴɟɞɢɧɢɬɟɥɧɚ�ɦɨɳɧɨɫɬ N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɍɢɩ�ɡɚɳɢɬɚ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
ɉɪɟɞɩɚɡɢɬɟɥ��ɢɧɟɪɬɟɧ� $ �� �� �� �� �� ��
ɍɞɴɥɠɢɬɟɥɟɧ�ɤɚɛɟɥ���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Извод за вода
ɇɚɥɹɝɚɧɟ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�ɜɨɞɚ�
�ɦɚɤɫ��

03D � � � � � �

Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�
ɜɨɞɚ��ɦɚɤɫ��

�& �� �� �� �� �� ��

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɧɚ�ɩɨɫɬɴɩɜɚɳɚɬɚ�
ɜɨɞɚ��ɦɢɧ��

O�PLQ �� �� �� �� �� ��

ȼɢɫɨɱɢɧɚ�ɧɚ�ɡɚɫɦɭɤɜɚɧɟ��ɦɚɤɫ�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Данни за мощността на уреда
Ƚɨɥɟɦɢɧɚ�ɧɚ�ɞɸɡɚ�ɡɚ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɚ�
ɞɸɡɚ

�� ��� ��� ��� ��� ��� ���

Ɋɚɛɨɬɧɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ 03D �� �� �� �� �� ��
Ɋɚɛɨɬɧɨ�ɫɜɪɴɯɧɚɥɹɝɚɧɟ��ɦɚɤɫ�� 03D �� �� �� �� �� ��
Ⱦɟɛɢɬ��ɜɨɞɚ O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
Ɋɟɚɤɬɢɜɧɚ�ɫɢɥɚ�ɧɚ�ɩɢɫɬɨɥɟɬɚ�ɡɚ�
ɪɚɛɨɬɚ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Размери и тегла
Ɍɢɩɢɱɧɨ�ɫɨɛɫɬɜɟɧɨ�ɬɟɝɥɨ NJ �� �� �� �� �� ��
Ⱦɴɥɠɢɧɚ PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɨɱɢɧɚ PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɢɫɨɱɢɧɚ��ɩɥɴɡɝɚɳɚ�ɫɤɨɛɚ�ɞɨɥɭ��
�ɝɨɪɟ�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɧɚ�ɦɚɫɥɨɬɨ O ���� ���� ���� ���� ���� ����
ȼɢɞ�ɦɚɫɥɨ Ɍɢɩ �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Изчислени стойности съгласно EN 60335-2-xx
ɋɬɨɣɧɨɫɬ�ɧɚ�ɜɢɛɪɚɰɢɹɬɚ�ɪɴɤɚ�
ɪɚɦɨ

P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���

ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɇɢɜɨ�ɧɚ�ɡɜɭɤɨɜɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ G%�$� �� �� �� �� �� ��
ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ�.S$ G%�$� � � � � � �
ɇɢɜɨ�ɧɚ�ɡɜɭɤɨɜɚ�ɦɨɳɧɨɫɬ�/:$ ��
ɇɟɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬ .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��



��� (HVWL

Декларация за съответствие на ЕО
ɋ�ɧɚɫɬɨɹɳɨɬɨ�ɞɟɤɥɚɪɢɪɚɦɟ��ɱɟ�ɩɨɫɨɱɟɧɚɬɚ�ɩɨ�ɞɨɥɭ�
ɦɚɲɢɧɚ�ɩɨ�ɫɜɨɹɬɚ�ɤɨɧɰɟɩɰɢɹ�ɢ�ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɹ��ɤɚɤɬɨ�ɢ�
ɜ�ɩɭɫɧɚɬɨɬɨ�ɨɬ�ɧɚɫ�ɧɚ�ɩɚɡɚɪɚ�ɢɡɩɴɥɧɟɧɢɟ��ɫɴɨɬɜɟɬ�
ɫɬɜɚ�ɧɚ�ɩɪɢɥɨɠɢɦɢɬɟ�ɨɫɧɨɜɧɢ�ɢɡɢɫɤɜɚɧɢɹ�ɡɚ�ɛɟɡɨ�
ɩɚɫɧɨɫɬ�ɢ�ɨɩɚɡɜɚɧɟ�ɧɚ�ɡɞɪɚɜɟɬɨ��ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢ�ɜ�ɞɢ�
ɪɟɤɬɢɜɢɬɟ�ɧɚ�ȿɈ��ɉɪɢ�ɧɟɫɴɝɥɚɫɭɜɚɧɚ�ɫ�ɧɚɫ�ɩɪɨɦɹɧɚ�
ɧɚ�ɦɚɲɢɧɚɬɚ�ɬɚɡɢ�ɞɟɤɥɚɪɚɰɢɹ�ɝɭɛɢ�ɫɜɨɹɬɚ�ɜɚɥɢɞ�
ɧɨɫɬ�
ɉɪɨɞɭɤɬ��ɍɪɟɞ�ɡɚ�ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ�ɩɨɞ�ɜɢɫɨɤɨ�ɧɚɥɹɝɚɧɟ
Ɍɢɩ��������[[[
Приложими директиви на ЕО
��������ȿɈ
��������ȿɈ������������ȿɈ�
��������ȿɋ
��������ȿɋ
Приложими хармонизирани стандарти
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Приложима процедура за оценяване на съответ-
ствието
��������ȿɈ��ɉɪɢɥɨɠɟɧɢɟ�9
Ниво на звукова мощност dB(A)

ɉɨɞɩɢɫɜɚɳɢɬɟ�ɥɢɰɚ�ɞɟɣɫɬɜɚɬ�ɨɬ�ɢɦɟɬɨ�ɢ�ɤɚɬɨ�ɩɴɥɧɨ�
ɦɨɳɧɢɰɢ�ɧɚ�ɭɩɪɚɜɢɬɟɥɧɢɹ�ɨɪɝɚɧ�

ɉɴɥɧɨɦɨɳɧɢɤ�ɩɨ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɰɢɹɬɚ��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
ȼɢɧɟɧɞɟɧ������������

Sisukord

Üldised juhised
(QQH�VHDGPH�HVPDVW�NDVXWDPLVW�OXJH�
JH�VHH�RULJLQDDONDVXWXVMXKHQG�MD�NDD�
VDVROHYDG�RKXWXVMXKLVHG�OlEL��7RLPLJH�

QHLOH�YDVWDYDOW�
+RLGNH�P}OHPDG�YLKLNXG�KLOLVHPDNV�NDVXWDPLVHNV�Y}L�
MlUJPLVHOH�RPDQLNXOH�DOOHV�

Sihtotstarbeline kasutamine
.DVXWDJH�VHGD�N}UJVXUYHSHVXULW�HUDQGLWXOW�MlUJPLVWHNV�
W||GHNV�
3XKDVWDJH�PDVLQDLG��V}LGXNHLG��HKLWLVL��W||ULLVWX�MD�VDU�
QDVHLG�REMHNWH�N}UJVXUYHMRDJD�
5DVNHVWLHHPDOGDWDYD�PXVWXVH�MDRNV�VRRYLWDPH�HULYD�
UXVWXVHQD�URRWRUG��VL�
+'���3OXV�SXKXO�VLVDOGXE�URRWRUG��V�WDUQHNRPSOHNWLV�
TÄHELEPANU
Must vesi põhjustab enneaegset kulumist või lades-
tumisi seadmes.
9DUXVWDJH�VHDGHW�DLQXOW�SXKWD�YHH�Y}L�WDDVNDVXWXVYHH�
JD��PLV�HL��OHWD�MlUJPLVL�SLLUYllUWXVL�
z S+�YllUWXV�����������
z HOHNWULMXKWLYXV��SXKWD�YHH�HOHNWULMXKWLYXV�� ���� �6�

FP��PDNVLPDDOQH�HOHNWULMXKWLYXV����� �6�FP
z VHWWLYDG�DLQHG��SURRYLPDKW���O��VHWWLPLVDHJ����PLQX�

WLW���� ��� PJ�O
z YlOMDILOWUHHULWDYDG�DLQHG��� �� PJ�O��PLWWHDEUDVLLYVHG�

DLQHG
z V�VLYHVLNXG��� �� PJ�O
z NORULLG��� ��� PJ�O
z VXOIDDW��� ��� PJ�O
z NDOWVLXP��� ��� PJ�O
z �OGNDUHGXV��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z UDXG������� PJ�O
z PDQJDDQ��� ���� PJ�O
z YDVN��� � PJ�O
z DNWLLYV�VL��� ��� PJ�O
z YDED�HEDPHHOGLYDWHVW�O}KQDGHVW

измерено гарантира-
но

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

Chief Executive Officer Head of Approbation

hOGLVHG�MXKLVHG����������������������������������������������������� ���
6LKWRWVWDUEHOLQH�NDVXWDPLQH ��������������������������������� ���
.HVNNRQQDNDLWVH �������������������������������������������������� ���
2KXWXVMXKLVHG ������������������������������������������������������ ���
.lVLWVHPLVHOHPHQGLG ������������������������������������������� ���
9lUYLWlKLVWXV��������������������������������������������������������� ���
/DKWLSDNNLPLQH ����������������������������������������������������� ���
7DUYLNXWH�PRQWHHULPLQH ���������������������������������������� ���
.lLNXY}WPLQH�������������������������������������������������������� ���
.lVLWVHPLQH���������������������������������������������������������� ���
.lLWXVH�NDWNHVWDPLQH ������������������������������������������� ���
.lLWXVH�O}SHWDPLQH����������������������������������������������� ���
$LQXOW�+'���0��+'���0;��6HDGPH�KRLGPLQH ��������� ���
.�OPXPLVNDLWVH ���������������������������������������������������� ���
7UDQVSRUW �������������������������������������������������������������� ���
/DGXVWDPLQH��������������������������������������������������������� ���
+RROGXV�MD�MRRNVHYUHPRQW������������������������������������ ���
$EL�ULNHWH�NRUUDO ���������������������������������������������������� ���
/LVDYDUXVWXV�MD�YDUXRVDG ������������������������������������� ���
*DUDQWLL����������������������������������������������������������������� ���
7HKQLOLVHG�DQGPHG ����������������������������������������������� ���
(h�YDVWDYXVGHNODUDWVLRRQ������������������������������������ ���
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Keskkonnakaitse
3DNNHPDWHUMDOLG�RQ�WDDVNDVXWDWDYDG��8WLOLVHHULJH�
SDNHQGLG�NHVNNRQQDVllVWOLNXOW�
(OHNWULOLVHG�MD�HOHNWURRQLOLVHG�VHDGPHG�VLVDOGD�
YDG�YllUWXVOLNNH�WDDVNDVXWDWDYDLG�PDWHUMDOH�MD�
VDJHOL�NRRVWLVRVL�QDJX�SDWDUHLG��DNXG�Y}L�}OL��PLV�
Y}LYDG�YDOH��PEHUNlLPLVH�Y}L�YDOH�XWLOLVHHULPLVH�

NRUUDO�NXMXWDGD�SRWHQWVLDDOVHW�RKWX�LQLPHVWH�WHUYLVHOH�MD�
NHVNNRQQDOH��6HDGPH�Q}XHWHNRKDVHNV�NlLWDPLVHNV�RQ�
QHLG�NRRVWLVRVL�VLLVNL�YDMD��6HOOH�V�PEROLJD�WlKLVWDWXG�
VHDGPHLG�HL�WRKL�XWLOLVHHULGD�NRRV�ROPHSU�JLJD�
Juhised koostisainete kohta (REACH)
$NWXDDOVH�LQIR�NRRVWLVDLQHWH�NRKWD�OHLDWH�DDGUHVVLOW��
www.kaercher.com/REACH

Ohutusjuhised
z (QQH�VHDGPH�HVPDVW�NlLNXY}WPLVW�OXJHJH�WLQJLPDWD�

RKXWXVMXKLVHG�������������OlEL�
z -lUJLJH�YHGHOLNXNLLUJXUL�VLVHULLNOLNNH�HHVNLUMX�
z -lUJLJH�VLVHULLNOLNNH�HHVNLUMX�}QQHWXVWH�HQQHWDPL�

VHNV��9HGHOLNXNLLUJXUHLG�WXOHE�UHJXODDUVHOW�NRQWUROOL�
GD��.RQWUROOL�WXOHPXV�WXOHE�NLUMDOLNXOW�GRNXPHQWHHUL�
GD�

z bUJH�WHRVWDJH�VHDGPHO�MD�WDUYLNXWHO�PXXGDWXVL�
Seadmel olevad sümbolid

6HDGHW�HL�WRKL��KHQGDGD�RWVH�DYDOLNNX�MRRJL�
YHHY}UNX�

bUJH�VXXQDNH�N}UJVXUYHMXJD�LQLPHVWHOH��ORR�
PDGHOH��DNWLLYVHOH�HOHNWULOLVHOH�YDUXVWXVHOH�
HJD�VHDGPHOH�HQGDOH��.DLWVNH�VHDGHW�N�OPD�
HHVW�

Ohutusseadised
2KXWXVVHDGLVHG�RQ�HWWH�QlKWXG�NDVXWDMD�NDLWVHNV�QLQJ�
QHQGH�WRLPHW�HL�WRKL�W�KLVWDGD�Y}L�QHQGH�IXQNWVLRRQLVW�
N}UYDOH�KLLOLGD�
hOHYRROXYHQWLLO��U}KXO�OLWL�MD�RKXWXVYHQWLLO�RQ�WHKDVH�SRROW�
VHDGLVWDWXG�MD�SORPPLWXG��6HDGLVWDPLVHG�WRLPXYDG�DL�
QXOW�NOLHQGLWHHQLQGXVH�NDXGX�

Rõhulülitiga ülevooluventiil
9HHNRJXVH�YlKHQGDPLVHO�U}KX�MD�NRJXVH�UHJXODDWRULJD�
DYDQHE��OHYRROXYHQWLLO�MD�RVD�YHHVW�YRRODE�WDJDVL�SXP�
ED�VLVVHLPHPLVN�OMHOH�
/DVWHV�N}UJVXUYHS�VWROLO�SllVWLNX�ODKWL�O�OLWDE�U}KXO�OLWL�
N}UJVXUYHSXPED�YlOMD�MD�N}UJVXUYHMXJD�SHDWXE�
3llVWLNX�W}PEDPLVHJD�O�OLWXE�SXPS�MlOOH�VLVVH�

Ohutusventiil
2KXWXVYHQWLLO�DYDQHE�OXEDWXG�W||�OHU}KX�MXXUHV�MD�YHVL�
YRRODE�SXPED�VLVVHLPHPLVN�OMHOH�WDJDVL�

Käsitsemiselemendid
9W�JUDDILND�OHKHN�OJH

� .DLWVHRVD

� '��V

� 5}KX�MD�NRJXVH�UHJXODDWRU�

� -RDWRUX�($6<�/RFN

� .}UJVXUYHS�VWRO�($6<�)RUFH

� )LNVHHULPLVDVWH

� 3llVWLN

� /DKWLOXNXVWXVKRRE

� .}UJVXUYHYRROLN�($6<�/RFN

�� 7}XNHVDQJ���ODO��YlOMD�W}PPDWXG�

�� 9RROLNXWUXPPHO

�� 7}XNHVDQJ��DOO��VLVVH�O�NDWXG�

�� .XPPLOLQW

�� .DDEOLKRLGLN��+'���0�SXKXO�ND�YRROLNXKRLGLN

�� -RDWRUX�KRLGLN

�� 5RRWRUG��VL�DOXV

�� 6HDGPHO�OLWL

�� -RDWRUX�WXSS

�� .}UJVXUYH�KHQGXV�($6<�/RFN

�� 6}HO

�� 9RROLNXRWVDN

�� blULNPXWWHU

�� 9HHY}WX�KHQGXV

�� /LXJHMDODV��VHLVXMDODV

�� 9DKXG��VL�KRLGLN

�� 3LQQDSXKDVWL�WUDQVSRUWKRLGLN

�� 7}XNHVDQJD�ODKWLOXNXVWL

�� 9lQW

�SROH�N}LJL�VHDGPH�YDULDQWLGH�SXKXO�WDUQHNRPSOHNWLV

Värvitähistus
z 3XKDVWXVSURWVHVVL�NlVLWVHPLVHOHPHQGLG�RQ�NROODVHG�
z +RROGXVH�MD�WHHQLQGXVH�NlVLWVHPLVHOHPHQGLG�RQ�

KHOHKDOOLG�

Lahtipakkimine
�� .RQWUROOLJH�ODKWLSDNNLPLVHO�SDNHQGL�VLVX�
�� ,QIRUPHHULJH�WUDQVSRUGLNDKMXGH�NRUUDO�NRKH�HGDVL�

P��MDW�
�� Ainult HD...M St puhul: 6lLOLWDJH�SXXULPLVãDEORRQH�

SDNHQGL�SHDO�VHDGPH�VHLQDPRQWDDåLNV�

Tarvikute monteerimine
Märkus 
+'���0�6W�SXKXO�HL�VLVDOGX�WDUYLNXG�WDUQHNRPSOHNWLV�
Märkus 
($6<�/RFN�V�VWHHP��KHQGDE�NRPSRQHQGLG�NLLUNHHUPH�
NDXGX�DLQXOW��KH�S||UGHJD�NLLUHVWL�MD�NLQGODOW�
Joonis A
�� 3LVWNH�N}UJVXUYHG��V�MRDWRUXOH�
�� 0RQWHHULJH�llULNPXWULG�MD�NHHUDNH�NlHWXJHYXVHOW�

NLQQL��($6<�/RFN��
�� hKHQGDJH�MRDWRUX�N}UJVXUYHS�VWROLJD�MD�NHHUDNH�

NlHWXJHYXVHOW�NLQQL��($6<�/RFN��
Ilma voolikutrumlita seadmete puhul:

�� hKHQGDJH�N}UJVXUYHYRROLN�N}UJVXUYHS�VWROL�MD�
VHDGPH�N}UJVXUYH�KHQGXVHJD�QLQJ�NHHUDNH�NlHWX�
JHYXVHOW�NLQQL��($6<�/RFN��

Voolikutrumliga seadmete puhul:
�� 3DQJH�N}UJVXUYHYRROLN�VLUXWDWXOW�S}UDQGDOH�
�� .HHUDNH�YlQWD�SlULSlHYD�MD�NHULJH�VHHMXXUHV�N}UJ�

VXUYHYRROLN��KWODVWH�NLKWLGHQD�YRROLNXWUXPOLOH��3LGD�
JH�VLOPDV��HW�YRROLNXW�HL�PXUWDNV�

�� hKHQGDJH�N}UJVXUYHYRROLN�N}UJVXUYHS�VWROLJD�MD�
NHHUDNH�NlHWXJHYXVHOW�NLQQL��($6<�/RFN��
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Käikuvõtmine
HD...M St montaaž

! OHT
Vigastusoht, elektrilöögist lähtuv oht
/DVNH�YHHYDUXVWXVH��HOHNWUL�KHQGXVH�MD�N}UJVXUYHY}U�
JX�LQVWDOODWVLRRQL�WHRVWDGD�DLQXOW�YROLWDWXG�HULDODVSHWVLD�
OLVWLGHO�
Ümbrustingimused
z .XLY��N�OPXPLVNLQGHO��PEUXV�
z 3XXGXE�SODKYDWXVRKW�
z $NQDG��WDVDQH�DOXVSLQG�Y}L�NDQGHY}LPHOLQH�VHLQ�
z bUJH�LQVWDOOHHULJH�HOXUXXPLGH�Y}L�E�URRGH�OlKHGXV�

VH��P�UDHPLVVLRRQ��
z -XXUGHSllVHWDY�KRROGXVW||GHNV�
z 9HH�lUDYRRO�LQVWDOODWVLRRQLNRKDV�
Seadme kinnitamine
Märkus 
+RLGLNXWH�NLQQLWDPLVHNV�YDMDOLNXG�SROGLG�MD�W��EOLG�HL�VL�
VDOGX�WDUQHNRPSOHNWLV��1HHG�WXOHE�OLVDNV�KDQNLGD�MD�
QHHG�SHDYDG�ROHPD�NRKDQGDWXG�SDLJDOGXVNRKD�Q}XHWH�
OH��1}XWDY�SROGL�OlELP}}W�������PP�
! OHT
Vigastusoht allakukkuva seadme tõttu
3LGDJH�NLQQLWXVHOHPHQWLGH�YDOLNXOW�VLOPDV�VHDGPH�NDDOX�
MD�SDLJDOGXVNRKD�NDQGHY}LPHW�
Joonis B
� 6HLQDPRQWDDå

� 3}UDQGDPRQWDDå

� 0RQWDDåLDYD

� +RLGLN

�� 0lUNLJH�SXXUDYDG�VHLQDOH�Y}L�S}UDQGDOH�SXXUL�
PLVãDEORRQLJD�

�� 3DLJDOGDJH�SXXUDYDG�
�� 3DLJDOGDJH�KRLGLNXG��NHHUDNH�SROGLG�DLQXOW�NHUJHOW�

NLQQL�
�� 6HDGLVWDJH�KRLGLNXWH�YDKHNDXJXVW�OLKWY}WPH�NHHUD�

PLVHJD�
�� .HHUDNH�SROGLG�NLQQL�
�� 3DLJDOGDJH�VHDGH�

Elektriühendus
! OHT
Vigastusoht elektrilöögi tõttu
hKHQGDJH�VHDGH�SLVWLNXJD�HOHNWULY}UNX��/DKXWDWDY�
�KHQGXV�YRROXY}UJXJD�RQ�NHHODWXG��3LVWLN�RQ�HWWH�QlK�
WXG�Y}UJXVW�ODKXWDPLVHNV�
HD...M St: 6HDGPH�NlLWXVHNV�YDMDOLN�YRROXWRLGH�SHDE�
ROHPD�HWWH�QlKWXG�SLGHYDNV�UHåLLPLNV�
HD...M St: 9RROX�MXKWLYDG�RVDG��NDDEOLG�MD�VHDGPHG�W||�
SLLUNRQQDV�SHDYDG�ROHPD�YHHMRD�HHVW�NDLWVWXG�
�� 3LVWNH�Y}UJXSLVWLN�SLVWLNXSHVVD�

Veevõtuühendus
Ühendus veejuhtme külge
" HOIATUS
Oht tervisele määrdunud vee joogiveevõrku tagasi-
voolu tõttu.
-lUJLJH�RPD�YHHYDUXVWXVHWWHY}WWH�HHVNLUMX�
9DVWDYDOW�NHKWLYDWHOH�HHVNLUMDGHOH�HL�WRKL�VHDGHW�NXQDJL�
NlLWDGD�LOPD�MRRJLYHHY}UJX�N�OJH�SDLJDOGDWXG�V�VWHHPL�
HUDOGDMDWD��.DVXWDJH�.b5&+(5L�V�VWHHPLHUDOGDMDW�Y}L�
DOWHUQDWLLYVHOW�(1�������W��ELOH�%$�YDVWDYDW�V�VWHHPL�
HUDOGDMDW��/lEL�V�VWHHPLHUDOGDMD�YRRODQXG�YHVL�ORHWDNVH�
PLWWHMRRGDYDNV��hKHQGDJH�V�VWHHPLHUDOGDMD�DODWL�YHH�

YDUXVWXVH��PLWWH�NXQDJL�YDKHWXOW�VHDGPH�YHHY}WX�KHQ�
GXVHJD�
�� .RQWUROOLJH�YHHYDUXVWXVW�MXXUGHYRROXU}KX��MXXUGH�

YRROX�WHPSHUDWXXUL�MD�MXXUGHYRROX�KXOJD�VXKWHV��
1}XGHLG�YW�O}LJXVW�Ä7HKQLOLVHG�$QGPHG³�

�� hKHQGDJH�VHDGPH�V�VWHHPLHUDOGDMD�MD�YHHY}WX�
�KHQGXV�YRROLNXJD��PLQLPDDOQH�SLNNXV���� P��PLQL�
PDDOQH�OlELP}}W��´��
-XXUGHYRROXYRROLN�HL�VLVDOGX�WDUQHNRPSOHNWLV�

�� $YDJH�YHH�SHDOHYRRO�
Vee sisseimemine mahutist
�� .UXYLJH�LPLYRROLN��WHOOLPLVQXPEHU��������������MD�ILO�

WHU��WHOOLPLVQXPEHU��������������YHHY}WX�KHQGXVH�
N�OJH�

�� (HPDOGDJH�VHDGPHVW�}KN�
Õhu eemaldamine seadmest
�� .UXYLJH�G��V�MRDWRUXOW�PDKD�
�� /DVNH�VHDGPHO�W||WDGD��NXQL�YHVL�YlOMXE�PXOOLGHWD�
�� ®KXHHPDOGXVH�SUREOHHPLGH�NRUUDO�ODVNH�VHDGPHO�

���VHNXQGLW�W||WDGD��VLLV�O�OLWDJH�YlOMD��.RUUDNH�SURW�
VHVVL�PLWX�NRUGD�

�� /�OLWDJH�VHDGH�YlOMD�
�� .UXYLJH�G��V�MlOOH�SHDOH�

Ainult HD...M St: Kõrgsurveinstallatsioon
,QVWDOODWVLRRQL�NRUUDO�WXOHE�MlUJLGD�VLVHULLNOLNXOW�NHKWLYDLG�
HHVNLUMX�S�VLYDOW�LQVWDOOHHULWXG�N}UJVXUYH�SXKDVWXVV�V�
WHHPLGH�NRKWD�
�� hKHQGDJH�VHDGH�N}UJVXUYH�YRROLNMXKWPHJD�S�VL�

YDOW�LQVWDOOHHULWXG�WRUXY}UJX�N�OJH�
�� 3DLJDOGDJH�S�VLYDOW�LQVWDOOHHULWXG�WRUXY}UN�QLL��HW�

YDMD�ROHNV�YlKH�VXXQDPXXWXVL�
�� 3DLJDOGDJH�WRUXY}UN�VXUYH��MD�VRRMXVSDLVXPLVH�

NRPSHQVHHULPLVHNV�DPRUWLVDDWRULJD�ODKWLVWH�MD�NLQ�
QLVWH�NODPEULWHJD�

�� 0LQLPDDOVHG�MXKWPH�ULVWO}LNHG�
D 7RUXVWLNXG��1LPLOlELP}}W�'1 �������´��
E 9RROLNMXKWPHG��1LPLOlELP}}W�'1 ��

Käsitsemine
! OHT
Vigastusoht kõrgsurve-veejoa tõttu
bUJH�NXQDJL�ILNVHHULJH�SllVWLNXW�MD�NLQGOXVWXVKRRED�UD�
NHQGDWXG�SRVLWVLRRQLV�
bUJH�NDVXWDJH�N}UJVXUYHS�VWROLW��NXL�NLQGOXVWXVKRRE�RQ�
NDKMXVWDWXG�
/�NDNH�HQQH�N}LNL�VHDGPHO�WHRVWDWDYDLG�W|LG�N}UJVXUYH�
S�VWROL�ILNVHHULPLVDVWH�HWWH�

Kõrgsurvepüstoli avamine/sulgemine
�� .}UJVXUYHS�VWROL�DYDPLQH��9DMXWDJH�NLQGOXVWXVKRR�

ED�MD�SllVWLNXW�
�� .}UJVXUYHS�VWROL�VXOJHPLQH��/DVNH�NLQGOXVWXVKRRE�

MD�SllVWLN�ODKWL�
Käitamine kõrgsurvega

6HDGHW�VDDE�NlLWDGD�S�VWLVHV�DVHQGLV�Y}L�OHEDYDV�
DVHQGLV�
Märkus 
6HDGH�RQ�YDUXVWDWXG�U}KXO�OLWLJD��0RRWRU�NlLYLWXE�DLQXOW�
VLLV��NXL�N}UJVXUYHS�VWRO�RQ�DYDWXG�
�� 9RROLNXWUXPOLJD�VHDGH��5XOOLJH�N}UJVXUYHYRROLN�

WlLHVWL�YRROLNXWUXPOLOW�PDKD�
�� 6HDGNH�VHDGPHO�OLWL�,´�SHDOH�
�� 9DEDVWDJH�N}UJVXUYHS�VWRO�NLQGOXVWXVHVW��VHOOHNV�

O�NDNH�N}UJVXUYHS�VWROL�ILNVHHULPLVDVWH�WDKD�
�� .}UJVXUYHS�VWROL�DYDPLQH�
�� 5}KX�MD�NRJXVH�UHJXODDWRULJD�VHDGH��6HDGLVWDJH�

W||U}KN�U}KX�MD�NRJXVH�UHJXODDWRUL�NHHUDPLVHJD�
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Käitamine puhastusvahendiga
Märkus 
3XKDVWXVYDKHQGLJD�NlLWDPLVHNV�RQ�YDMDOLN�WRSVYDKXULWY�
�RSWVLRRQ��
" HOIATUS
Oht tervisele vale ümberkäimise tõttu puhastusva-
henditega
-lUJLJH�SXKDVWXVYDKHQGLO�ROHYDLG�RKXWXVMXKLVHLG�
TÄHELEPANU
Ebasobivad puhastusvahendid võivad seadet ja pu-
hastatavat objekti kahjustada.
.DVXWDJH�DLQXOW�.b5&+(5L�SRROW�OXEDWXG�SXKDVWXVYD�
KHQGHLG�
-lUJLJH�SXKDVWXVYDKHQGLOH�OLVDWXG�GRVHHULPLVVRRYLWXVL�
MD�MXKLVHLG�
.lLJH�NHVNNRQQD�VllVWPLVHNV�SXKDVWXVYDKHQGLWHJD�
VllVWOLNXOW�ULQJL�
.b5&+(5L�SXKDVWXVYDKHQGLG�JDUDQWHHULYDG�ULNHWHWD�
W||��3DOXQ�WHOOLJH�PHLH�NDWDORRJ�Y}L�PHLH�SXKDVWXVYD�
KHQGLWH�LQIROHKHG�Y}L�ODVNH�HQG�Q}XVWDGD�
Joonis C
� 9DKXG��V

� 0DKXWL

� 6LUPLNRPSOHNW
3XKDVWXVYDKHQGL�MXXUGHVHJDPLQH��� N}UJH��
� NHVNPLQH��� PDGDO

� ,PLYRROLN

� .}UJVXUYHS�VWRO�($6<�)RUFH

�� .UXYLJH�PDKXWL�PDKD�
�� 3LVWNH�VRRYLWXG�VLUP�LPLYRROLNXVVH�
�� 7lLWNH�PDKXWL�SXKDVWXVYDKHQGLJD�
�� .UXYLJH�PDKXWL�YDKXG��VL�N�OJH�
�� (HPDOGDJH�G��V�MRDWRUXOW�
�� 3DLJDOGDJH�YDKXG��V�N}UJVXUYHS�VWROLOH�MD�NHHUDNH�

NlHWXJHYXVHOW�NLQQL�
�� 9}WNH�N}UJVXUYHSHVXU�NlLNX�

Soovitatav puhastusmeetod
�� 3LKXVWDJH�SXKDVWXVYDKHQG�VllVWOLNXOW�NXLYDOH�SHD�

OLVSLQQDOH�MD�ODVNH�P}MXGD��PLWWH�NXLYDGD��
�� /RSXWDJH�YDEDQHQXG�PXVWXV�N}UJVXUYHMRDJD�PDKD�

Vahutoru loputamine
9DKXWRUX�WXOHE�SlUDVW�NDVXWDPLVW�ORSXWDGD��HW�YlOWLGD�
SXKDVWXVYDKHQGL�ODGHVWXPLVL�
�� .UXYLJH�PDKXWL�PDKD�
�� 9DODJH�SXKDVWXVYDKHQGLMllN�WDUQHSDNHQGLVVH�WDJD�

VL�
�� 7lLWNH�PDKXWL�SXKWD�YHHJD�
�� .UXYLJH�PDKXWL�YDKXG��VL�N�OJH�
�� .lLWDJH�YDKXG��VL�X���PLQXW��HW�SXKDVWXVYDKHQGL�

MllNL�YlOMD�ORSXWDGD�
�� 7�KMHQGDJH�PDKXWL�

Käituse katkestamine
�� 6XOJHJH�N}UJVXUYHS�VWRO��VHDGH�O�OLWXE�YlOMD�
�� .LQGOXVWDJH�N}UJVXUYHS�VWRO��VHOOHNV�O�NDNH�ILNVHH�

ULPLVDVWH�HWWH�
Märkus 
6HDGPH�YlOMDO�OLWDPLVHO�ODQJHWDWDNVH�YHHU}KNX�X�����
Y}UUD��6HHOlEL�ODQJHE�N}UJVXUYHS�VWROL�UDNHQGXVM}XG�MD�
VHDGPH�HOXLJD�SLNHQHE�

Käituse jätkamine
�� 9DEDVWDJH�N}UJVXUYHS�VWRO�OXNXVWXVHVW��VHOOHNV�O��

NDNH�ILNVHHULPLVDVWH�WDKD�
�� $YDJH�N}UJVXUYHS�VWRO��VHDGH�O�OLWXE�XXHVWL�VLVVH�

Käituse lõpetamine
�� 6XOJHJH�YHH�SHDOHYRRO�
�� $YDJH�N}UJVXUYHS�VWRO�
�� .HHUDNH�VHDGPHO�OLWL�³,´�SHDOH�MD�ODVNH�VHDGPHO���

NXQL����VHNXQGLW�W||WDGD�
�� 6XOJHJH�N}UJVXUYHS�VWRO�
�� .HHUDNH�VHDGPHO�OLWL�³��2))´�SHDOH�
�� 7}PPDNH�Y}UJXSLVWLN�SLVWLNXSHVDVW�YlOMD�DLQXOW�NXL�

YDGH�NlWHJD�
�� (HPDOGDJH�YHH�SHDOHYRRO�
�� $YDJH�N}UJVXUYHS�VWRO��NXQL�VHDGH�RQ�VXUYHYDED�
�� .LQGOXVWDJH�N}UJVXUYHS�VWRO��VHOOHNV�O�NDNH�ILNVHH�

ULPLVDVWH�HWWH�

Ainult HD...M, HD...MX: Seadme 
hoidmine

�� $VHWDJH�MRDWRUX�N}UJVXUYHS�VWROLJD�MRDWRUX�WXSSH�MD�
ILNVHHULJH�MRDWRUX�KRLGLNXV�

�� .HULJH�Y}UJXNDDEHO�NDDEOLKRLGLNX��PEHU�
�� HD...M: .HULJH�N}UJVXUYHYRROLN�SHDOH��ULSXWDJH�YRR�

OLNX�DOXVH�NRKDOH�MD�NLQGOXVWDJH�NXPPLOLQGLJD��
HD...MX:�.HULJH�N}UJVXUYHYRROLN�YRROLNXWUXPOLOH�MD�
NODSSLJH�YlQGD�NlHSLGH��PEHU�

�� 9DMXWDJH�W}XNHVDQJD�ODKWLOXNXVWLW�MD�O�NDNH�W}XNHV�
DQJ�VLVVH�

Külmumiskaitse
TÄHELEPANU
Külm purustab veest mittetäielikult tühjendatud 
seadme.
+RLGNH�VHDGHW�N�OPXPLVNLQGODV�NRKDV�
Kui külmumiskindel ladustamine pole võimalik:
�� /DVNH�YHVL�YlOMD�
�� 3XPEDNH�ODLDWDUEH�N�OPXPLVNDLWVHYDKHQG�VHDG�

PHVW�OlEL�
�� /DVNH�VHDGPHO�PDNVLPDDOVHOW���PLQXW�W||WDGD��NXQL�

SXPS�MD�WRUXVWLNXG�RQ�W�KMDG�
Märkus 
.DVXWDJH�PRRWRUV}LGXNLWHOH�HWWH�QlKWXG�JO�NRROL�EDDVLO�
ODLDWDUEH�N�OPXPLVNDLWVHYDKHQGLW��-lUJLJH�N�OPXPLV�
NDLWVHYDKHQGL�NlVLWVHPLVHHVNLUMX�

Transport
" ETTEVAATUS
Vigastusoht, kahjustusoht
3LGDJH�WUDQVSRUWLPLVHO�VLOPDV�VHDGPH�NDDOX�
TÄHELEPANU
Kahjustusoht
.DLWVNH�N}UJVXUYHS�VWROL�SllVWLNXW�NDKMXVWXVWH�HHVW�
�� 6}LGXNLWHV�WUDQVSRUWLPLVHO�NLQGOXVWDJH�VHDGH�YDVWD�

YDOW�NHKWLYDWHOH�GLUHNWLLYLGHOH�OLELVHPLVH�MD��PEHU�
NXNNXPLVH�YDVWX�

�� 7}PPDNH�SLNHPDWHO�O}LNXGHO�WUDQVSRUWLPLVHNV�VHD�
GHW�W}XNHVDQJDVW�HQGD�MlUHO��PLWWH�+'���0�6W�NRUUDO��

�� 7}PPDNH�WUHSLVW��OHVPLQHNXNV�VHDGHW�DVWPH�KDD�
YDO��OHV��/LXJHMDODVHG�NDLWVHYDG�NRUSXVW�NDKMXVWXVH�
HHVW��PLWWH�+'���0�6W�NRUUDO��
Ainult HD...M, HD...MX: Pinnapuhasti 

transporthoidik
�� 3LVWNH�SLQQDSXKDVWL��KHQGXVRWVDN�N}UJVXUYHSHVXULO�

ROHYDOH�WUDQVSRUWKRLGLNXOH�
�� .UXYLJH�llULNPXWWHU�XPEHV���S||UGHJD�SHDOH�

Ladustamine
" ETTEVAATUS
Vigastusoht, kahjustusoht.
3LGDJH�ODGXVWDPLVHO�VLOPDV�VHDGPH�NDDOX�
�� /DGXVWDJH�VHDGHW�DLQXOW�VLVHUXXPLGHV�
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Hooldus ja jooksevremont
! OHT
Vigastusoht tahtmatult tööle hakanud seadme ja 
elektrilöögi tõttu.
/�OLWDJH�HQQH�N}LNL�W|LG�VHDGH�YlOMD�MD�W}PPDNH�Y}UJX�
SLVWLN�YlOMD�

Ohutusalane ülevaatus/hooldusleping
2PD�HGDVLP��MDJD�VDDWH�7H�NRNNX�OHSSLGD�UHJXODDUVH�
RKXWXVDODVH��OHYDDWXVH�Y}L�V}OPLGD�KRROGXVOHSLQJX��
3DOXQ�ODVNH�HQQDVW�Q}XVWDGD�

Enne iga käitust
�� .RQWUROOLJH��KHQGXVNDDEOLW�NDKMXVWXVWH�VXKWHV��ODV�

NH�NDKMXVWDWXG�NDDEHO�YLLYLWDPDWXOW�YROLWDWXG�NOLHQGL�
WHHQLQGXVHO�Y}L�HOHNWULVSHWVLDOLVWLO�YlOMD�YDKHWDGD�

�� .RQWUROOLJH�N}UJVXUYHYRROLNXW�NDKMXVWXVWH�VXKWHV��
YDKHWDJH�NDKMXVWDWXG�N}UJVXUYHYRROLN�YLLYLWDPDWXOW�
YlOMD�

�� .RQWUROOLJH�VHDGHW�WLKHGXVH�VXKWHV����WLOND�YHWW�PLQX�
WLV�RQ�OXEDWXG��6XXUHPD�HEDWLKHGXVH�NRUUDO�S||UGX�
JH�NOLHQGLWHHQLQGXVH�SRROH�

Iga nädal
�� 3XKDVWDJH�V}HOD�YHHY}WX�KHQGXVHV�

Sõela puhastamine veevõtuühenduses
�� .UXYLJH�llULNPXWWHU�PDKD�
�� 7}PPDNH�YRROLNXRWVDN�V}HODJD�YlOMD�
�� 3XKDVWDJH�V}HOD�YlOMDVWSRROW�MD�ORSXWDJH�

Juhis: -RRQGDJH�YRROLNXRWVDNX�NXXVNDQW�VHDGPH�
�KHQGXVHOH�YlOMD�

�� 3DQJH�YRROLNXRWVDN�V}HODJD�VLVVH�
�� .HHUDNH�llULNPXWWHU�NLQQL�

Iga 500 töötunni järel, vähemalt üks kord 
aastas

�� /DVNH�VHDGPH�KRROGXV�OlEL�YLLD�NOLHQGLWHHQLQGXVHO�
�� 9DKHWDJH�}OL�

Õli vahetamine
Märkus 
®OL�NRJXVW�MD�VRUWL�YW�O}LJXVW�Ä7HKQLOLVHG�$QGPHG³
�� .HHUDNH���SROWL�YlOMD�
�� 9}WNH�VHDGPHNDWH�lUD�

Joonis D
�� 3||UDNH�}OL�YlOMDODVNHYRROLN�DOOD�MD�KRLGNH�}OLNRJX�

PLVQ}X�NRKDO�
�� 7}PPDNH�NRUN�}OL�YlOMDODVNHYRROLNXVW�YlOMD�
�� 9}WNH�NDDV�lUD�
�� 9}WNH�YDKXDLQH�}OLPDKXWLVW�YlOMD�
�� 2RGDNH�NXQL�}OL�RQ�WlLHOLNXOW�YlOMD�YRRODQXG�

Joonis E
�� 3LVWNH�NRUN�}OL�YlOMDODVNHYRROLNXVVH�
�� 3||UDNH�}OL�YlOMDODVNHYRROLN��OHV�MD�ILNVHHULJH�
��� /LVDJH�P}}GHWXG�}OLNRJXV�
��� 3DQJH�YDKXDLQH�}OLPDKXWLVVH�
��� 3DLJDOGDJH�NDDV�MD�YDMXWDJH�NLQQL�

Joonis F

Abi rikete korral
! OHT
Vigastusoht tahtmatult tööle hakanud seadme ja 
elektrilöögi tõttu.
/�OLWDJH�HQQH�N}LNL�W|LG�VHDGH�YlOMD�MD�W}PPDNH�Y}UJX�
SLVWLN�YlOMD�
/DVNH�HOHNWULOLVL�GHWDLOH�NRQWUROOLGD�MD�UHPRQWLGD�DLQXOW�
YROLWDWXG�NOLHQGLWHHQLQGXVHO�
5LNHWH�SXKXO��PLGD�VHOOHV�SHDW�NLV�SROH�QLPHWDWXG��Y}W�
NH�NDKWOXVH�MD�VHOJHV}QDOLVH�MXKLVH�NRUUDO��KHQGXVW�YR�
OLWDWXG�NOLHQGLWHHQLQGXVHJD�
Seadet ei saa käivitada
z .RQWUROOLJH��KHQGXVNDDEOLW�NDKMXVWXVWH�VXKWHV�
z .RQWUROOLJH�Y}UJXSLQJHW�
z .XL�VHDGH�RQ��OH�NXXPHQHQXG�

D 6HDGNH�VHDGPHO�OLWL�³�´�SHDOH�
E /DVNH�VHDGPHO�YlKHPDOW����PLQXWLW�PDKD�MDKWXGD�
F 6HDGNH�VHDGPHO�OLWL�³�´�SHDOH�

z (OHNWULOLVH�GHIHNWL�NRUUDO�S||UGXJH�NOLHQGLWHHQLQGXVH�
SRROH�

Seade ei saavuta rõhku
z .RQWUROOLJH�G��VL�VXXUXVW��Q}XWDYDW�VXXUXVW�YW�SHDW��

NLVW�³7HKQLOLVHG�DQGPHG´�
z (HPDOGDJH�VHDGPHVW�}KN��YW�SHDW�NNL�Ä®KX�HHPDO�

GDPLQH�VHDGPHVW³�
z 3XKDVWDJH�V}HOD�YHHY}WX�KHQGXVHV�
z .RQWUROOLJH�YHH�SHDOHYRROX�NRJXVW��Q}XWDYDW�NRJXVW�

YW�SHDW�NLVW�³7HKQLOLVHG�DQGPHG´�
z 3XKDVWDJH�G��VL�
z 9DMDGXVH�NRUUDO�S||UGXJH�NOLHQGLWHHQLQGXVH�SRROH�
Pump lekib
.XQL���WLOND�YHH�YlOMXPLVW�PLQXWLV�RQ�OXEDWXG�
z 7XJHYDPD�HEDWLKHGXVH�NRUUDO�ODVNH�VHDGHW�NRQWURO�

OLGD�NOLHQGLWHHQLQGXVHO�
Pump koputab
z .RQWUROOLJH�YHHMXKHW�WLKHGXVH�VXKWHV�
z (HPDOGDJH�VHDGPHVW�}KN��YW�SHDW�NNL�Ä®KX�HHPDO�

GDPLQH�VHDGPHVW³�
z 9DMDGXVH�NRUUDO�S||UGXJH�NOLHQGLWHHQLQGXVH�SRROH�
Puhastusvahendi lisandit liiga vähe
z -lUHOWlLWNH�YDKXG��VL�WRSVL�
z 3LVWNH�VXXUHP�VLUP�LPLYRROLNXOH�
z .RQWUROOLJH�LPLYRROLNXW�MD�YDKXG��VL�SXKDVWXVYDKHQ�

GL�VHWHWH�VXKWHV��(HPDOGDJH�VHWWHG�OHLJH�YHHJD�
Lisavarustus ja varuosad

.DVXWDJH�DLQXOW�RULJLQDDOWDUYLNXLG�MD�RULJLQDDOYDUXRVL��
PLV�WDJDYDG�VHDGPH�RKXWX�MD�W}UJHWHWD�NlLWXVH�
7DUYLNXWH�MD�YDUXRVDGH�NRKWD�OHLDWH�WHDYHW�DDGUHVVLOW�
www.kaercher.com�

Garantii
,JDV�ULLJLV�NHKWLYDG�PHLH�YROLWDWXG�P��JLHVLQGDMD�DQWXG�
JDUDQWLLWLQJLPXVHG��6HDGPHO�HVLQHYDG�PLVWDKHV�ULNNHG�
N}UYDOGDPH�JDUDQWLLDMDO�WDVXWD��NXL�S}KMXVHNV�RQ�PDWHU�
MDOL��Y}L�WRRWPLVYLJD��*DUDQWLLMXKWXPLO�S||UGXJH�RVWX�
W}HQGDYD�GRNXPHQGLJD�RPD�HGDVLP��MD�Y}L�OlKLPD�YR�
OLWDWXG�NOLHQGLWHHQLQGXVH�SRROH�
�$DGUHVVL�YW�WDJDN�OMHOW�

Tehnilised andmed
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektriühendus
9}UJXSLQJH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DDV a � � � � � � �
9}UJXVDJHGXV +] �� �� �� �� �� �� ��
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7DUELWDY�Y}LPVXV N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DLWVHOLLN ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
9}UJXNDLWVH��LQHUWQH� $ �� �� �� �� �� �� ��
3LNHQGXVNDDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Veevõtuühendus
-XXUGHYRROXU}KN��PD[� 03D � � � � � � �
-XXUGHYRROX�WHPSHUDWXXU��PD[� �& �� �� �� �� �� �� ��
-XXUGHYRROX�NRJXV��PLQ� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
6LVVHY}WX�N}UJXV��PD[� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Seadme võimsusandmed
6WDQGDUGG��VL�VXXUXV �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
7||U}KN 03D �� �� �� �� �� �� ��
7||��OHU}KN��PD[� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
-XXUGHYRROX�NRJXV��YHVL O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
.}UJVXUYHS�VWROL�WDJDVLO||JLM}XG 1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mõõtmed ja kaalud
7��SLOLQH�W||NDDO NJ �� �� �� �� �� �� ��
3LNNXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DLXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
.}UJXV��W}XNHVDQJ�DOO����OHYDO� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

®OL�NRJXV O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
®OLVRUW 7��S ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Kindlakstehtud väärtused EN 60335-2-xx kohaselt
/DEDNlVL�NlVLYDUV�YLEUDWVLRRQLYllU�
WXV

P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���

(EDNLQGOXV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
+HOLU}KXWDVH G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
(EDNLQGOXV�.S$ G%�$� � � � � � � �
+HOLY}LPVXVWDVH�/:$ ��(EDNLQGOXV�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektriühendus
9}UJXSLQJH 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)DDV a � � � � � �
9}UJXVDJHGXV +] �� �� �� �� �� ��
7DUELWDY�Y}LPVXV N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
.DLWVHOLLN ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
9}UJXNDLWVH��LQHUWQH� $ �� �� �� �� �� ��
3LNHQGXVNDDEHO���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Veevõtuühendus
-XXUGHYRROXU}KN��PD[� 03D � � � � � �
-XXUGHYRROX�WHPSHUDWXXU��PD[� �& �� �� �� �� �� ��
-XXUGHYRROX�NRJXV��PLQ� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
6LVVHY}WX�N}UJXV��PD[� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Seadme võimsusandmed
6WDQGDUGG��VL�VXXUXV �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
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®LJXV�WHKQLOLVWHNV�PXXGDWXVWHNV�

EÜ vastavusdeklaratsioon
.lHVROHYDJD�GHNODUHHULPH��HW�DOOMlUJQHYDOW�QLPHWDWXG�
PDVLQ�YDVWDE�RPD�NRQWVHSWVLRRQL�MD�NRRVWHOLLJL�S}KMDO�
QLQJ�PHLH�SRROW�WXUXOH�YLLGXG�WHRVWXVHV�(h�GLUHNWLLYLGH�
DVMDRPDVWHOH�S}KLOLVWHOH�RKXWXV��MD�WHUYLVHQ}XHWHOH��.XL�
VHDGPH�MXXUHV�WHKDNVH�PXXGDWXVL��PLV�HL�ROH�PHLHJD�
NRRVN}ODVWDWXG��NDRWDE�NlHVROHY�GHNODUDWVLRRQ�NHKWLYX�
VH�
7RRGH��.}UJVXUYHSHVXULG
7��S��������[[[
Asjaomased EÜ direktiivid
��������(h
��������(h������������(h�
��������(/
��������(/
Kohaldatud harmoneeritud normid
(1��������
(1�����������
(1������
(1���������������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Kohandatud vastavushindamismenetlus
��������(h��/LVD�9
Helivõimsustase dB(A)

$OODNLUMXWDQXG�WHJXWVHYDG�MXKDWXVH��OHVDQGHO�MD�YROLWX�
VHJD�

'RNXPHQWDWVLRRQLYROLQLN��6��5HLVHU
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
:LQQHQGHQ������������

Saturs

7||U}KN 03D �� �� �� �� �� ��
7||��OHU}KN��PD[� 03D �� �� �� �� �� ��
-XXUGHYRROX�NRJXV��YHVL O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
.}UJVXUYHS�VWROL�WDJDVLO||JLM}XG 1 ���� ���� ���� ���� ���� ����
Mõõtmed ja kaalud
7��SLOLQH�W||NDDO NJ �� �� �� �� �� ��
3LNNXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
/DLXV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
.}UJXV��W}XNHVDQJ�DOO����OHYDO� PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
®OL�NRJXV O ���� ���� ���� ���� ���� ����
®OLVRUW 7��S �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Kindlakstehtud väärtused EN 60335-2-xx kohaselt
/DEDNlVL�NlVLYDUV�YLEUDWVLRRQLYllU�
WXV

P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���

(EDNLQGOXV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
+HOLU}KXWDVH G%�$� �� �� �� �� �� ��
(EDNLQGOXV�.S$ G%�$� � � � � � �
+HOLY}LPVXVWDVH�/:$ ��(EDNLQGOXV�
.:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

mõõdetud garanteeri-
tud

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

9LVSƗUƝMDV�SLH]ƯPHV ��������������������������������������������� ���
1RWHLNXPLHP�DWELOVWRãD�OLHWRãDQD������������������������� ���
9LGHV�DL]VDUG]ƯED������������������������������������������������� ���
'URãƯEDV�QROǌNRV ������������������������������������������������� ���
9DGƯEDV�HOHPHQWL�������������������������������������������������� ���

mõõdetud garanteeri-
tud

Chief Executive Officer Head of Approbation
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Vispārējas piezīmes
3LUPV�X]VƗNW�LHUƯFHV�HNVSOXDWƗFLMX��L]OD�
VLHW�ãR�RULƧLQƗOR�OLHWRãDQDV�LQVWUXNFLMX�XQ�
SLHYLHQRWRV�GURãƯEDV�QRUƗGƯMXPXV��5Ư�

NRMLHWLHV�VDVNDƼƗ�DU�WLHP�
6DJODEƗMLHW�DEXV�L]GHYXPXV�YƝOƗNDL�L]PDQWRãDQDL�YDL�
QRGRãDQDL�QƗNRãDMDP�ƯSDãQLHNDP�

Noteikumiem atbilstoša lietošana
$XJVWVSLHGLHQD�WƯUƯWƗMX�L]PDQWRMLHW�WLNDL�ãƗGLHP�GDUELHP�
$U�DXJVWVSLHGLHQD�VWUǌNOX�WƯULHW�PDãƯQDV��WUDQVSRUWOƯ�
G]HNƺXV��EǌYHV��GDUEDUƯNXV�XQ�OƯG]ƯJXV�REMHNWXV�
1RWXUƯJLHP�QHWƯUXPLHP�PƝV�LHVDNƗP�L]PDQWRW�URWƝMRãR�
VSUDXVOX�NƗ�SDSLOGDSUƯNRMXPX�
+'���3OXV�URWƝMRãƗ�VSUDXVOD�LU�LHNƺDXWD�SLHJƗGHV�NRP�
SOHNWƗFLMƗ�
IEVĒRĪBAI
Piesārņots ūdens rada priekšlaicīgu nodilumu vai 
nogulsnes ierīcē.
$SJƗGƗMLHW�LHUƯFL�WLNDL�DU�WƯUX�ǌGHQL�YDL�RWUUHL]�SƗUVWUƗGƗWX�
ǌGHQL��NDV�QHSƗUVQLHG]�WXUSPƗN�QRUƗGƯWƗV�UREHåYƝUWƯ�
EDV�
z S+�YƝUWƯED�����������
z (OHNWUƯEDV�YDGƯWVSƝMD��7ƯUD�ǌGHQV�YDGƯWVSƝMD�

� ���� �6�FP��PDNVLPƗOƗ�YDGƯWVSƝMD����� �6�FP
z QRVƝGLQƗPƗV�YLHODV��SDUDXJD�WLOSXPV���O��DWVDXNãD�

QDV�SHULRGV����PLQǌWHV���� ��� PJ�O
z ILOWUƝMDPƗV�YLHODV��� �� PJ�O��QHNƗGX�DEUD]ƯYR�YLHOX
z 2JƺǌGHƼUDåL��� �� PJ�O
z +ORUƯGV��� ��� PJ�O
z 6XOIƗWV��� ��� PJ�O
z .DOFLMV��� ��� PJ�O
z .RSƝMƗ�FLHWƯED��� �� �G+��� ��� 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z ']HO]V������� PJ�O
z 0DQJƗQV��� ���� PJ�O
z 9DUã��� � PJ�O
z $NWƯYDLV�KORUV��� ��� PJ�O
z EUƯYV�QR�VOLNWƗP�VPDNƗP

Vides aizsardzība
,HSDNRMXPD�PDWHULƗOXV�LU�LHVSƝMDPV�SƗUVWUƗGƗW�DW�
NƗUWRWL��8WLOL]ƝMLHW�LHSDNRMXPXV�YLGHL�GUDXG]ƯJƗ�
YHLGƗ�
(OHNWULVNƗV�XQ�HOHNWURQLVNƗV�LHUƯFHV�VDWXU�QRGHUƯ�
JXV�SƗUVWUƗGƗMXPXV�PDWHULƗOXV�XQ�ELHåL�YLHQ�WƗ�
GDV�VDVWƗYGDƺDV�NƗ�EDWHULMDV��DNXPXODWRUXV�XQ�Hƺ�
ƺX��NXUDV�WR�QHSDUHL]DV�L]PDQWRãDQDV�YDL�QHDWELO�

VWRãDV�XWLOL]ƗFLMDV�JDGƯMXPƗ�YDU�UDGƯW�SRWHQFLƗOX�DSGUDX�
GƝMXPX�FLOYƝNX�YHVHOƯEDL�XQ�YLGHL��7RPƝU�ãƯV�
VDVWƗYGDƺDV�LU�QHSLHFLHãDPDV�LHUƯFHV�SDUHL]DL�GDUEƯEDL��
,HUƯFHV��NDV�DS]ƯPƝWDV�DU�ãR�VLPEROX��QHGUƯNVW�L]PHVW�
NRSƗ�DU�VDG]ƯYHV�DWNULWXPLHP�
Informācija par sastāvdaļām (REACH)
$NWXƗOR�LQIRUPƗFLMX�SDU�VDVWƗYGDƺƗP�DWUDGƯVLHW��
www.kaercher.com/REACH

Drošības nolūkos
z 3LUPV�SLUPHUHL]ƝMƗV�HNVSOXDWƗFLMDV�X]VƗNãDQDV��QR�

WHLNWL�L]ODVLHW�GURãƯEDV�QRUƗGƯMXPXV�������������
z ,HYƝURMLHW�ãƷLGUXPD�VPLG]LQƗWƗMD�QDFLRQƗORV�QRWHL�

NXPXV�
z ,HYƝURMLHW�QDFLRQƗORV�GURãƯEDV�QRWHLNXPXV��âƷLGUX�

PD�VPLG]LQƗWƗMX�LU�QHSLHFLHãDPV�UHJXOƗUL�SƗUEDXGƯW��
3ƗUEDXåX�UH]XOWƗWX�QHSLHFLHãDPV�UDNVWLVNL�GRNX�
PHQWƝW�

z 1HYHLFLHW�L]PDLƼDV�LHUƯFHL�XQ�SDSLOGDSUƯNRMXPDP�
Simboli uz ierīces

,HUƯFL�QHGUƯNVW�SLHVOƝJW�WLHãL�SLH�G]HUDPƗ�
ǌGHQV�VLVWƝPDL�

1HYƝUVLHW�DXJVWVSLHGLHQD�VWUǌNOX�SUHW�SHUVR�
QƗP��G]ƯYQLHNLHP��DNWƯYX�HOHNWULVNR�DSUƯNRMX�
PX�YDL�SDãX�LHUƯFL��$L]VDUJƗW�LHUƯFL�SUHW�VDOX�

Drošības ierīces
'URãƯEDV�LHUƯFHV�NDOSR�OLHWRWƗMD�DL]VDUG]ƯEDL�XQ�WƗV�QH�
GUƯNVW�GHDNWLYL]ƝW�YDL�DSLHW�WR�IXQNFLMX�
3ƗUSOǌGHV�YƗUVWV��VSLHGLHQD�VOƝG]LV�XQ�GURãƯEDV�YƗUVWV�
LU�UǌSQƯFƗ�LHVWDWƯWL�XQ�SORPEƝWL��,HVWDWƯMXPXV�GUƯNVW�YHLNW�
WLNDL�NOLHQWX�VHUYLVV�

Pārplūdes vārsts ar spiediena slēdzi
6DPD]LQRW�ǌGHQV�GDXG]XPX�DU�VSLHGLHQD�XQ�GDXG]XPD�
UHJXOƝWƗMX��DWYHUDV�SƗUSOǌGHV�YƗUVWV�XQ�GDƺD�ǌGHQV�SOǌVW�
DWSDNDƺ�X]�VǌNQL�LHVǌNãDQDV�SXVƝ�
$WODLåRW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�VSUǌGX��VSLHGLHQD�VOƝ�
G]LV�L]VOƝG]�DXJVWVSLHGLHQD�VǌNQL�XQ�DXJVWVSLHGLHQD�
VWUǌNOD�DSVWƗMDV�
-D�WLHN�SDYLONVW�VSUǌGV��VǌNQLV�DWNDO�LHVOƝG]DV�

Drošības vārsts
3ƗUVQLHG]RW�SLHƺDXMDPR�GDUED�SƗUVSLHGLHQX�GURãƯEDV�
YƗUVWV�DWYHUDV�XQ�ǌGHQV�SOǌVW�DWSDNDƺ�X]�VǌNƼD�LHVǌNãD�
QDV�SXVL�

Vadības elementi
6NDWƯW�JUDILND�ODSSXVƝ

� $L]VDUJGHWDƺD

� 6SUDXVOD

� 6SLHGLHQD�XQ�GDXG]XPD�UHJXOƝWƗMV

� 6WUǌNODV�FDXUXOH�($6<�/RFN

� $XJVWVSLHGLHQD�SLVWROH�($6<�)RUFH

� 'URãLQƗWƗMV

� 6SUǌGV

� $WEORƷƝãDQDV�VYLUD

� $XJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQH�($6<�/RFN

�� 6WXPãDQDV�URNWXULV��DXJãƗ��L]YLONWV�

�� âƺǌWHQHV�X]WƯãDQDV�WUXPXOLV

�� 6WXPãDQDV�URNWXULV��DSDNãƗ��LHEƯGƯWV�

.UƗVX�PDUƷƝMXPV ������������������������������������������������� ���
,]SDNRãDQD ����������������������������������������������������������� ���
3LHGHUXPX�PRQWƗåD ��������������������������������������������� ���
(NVSOXDWƗFLMDV�X]VƗNãDQD ������������������������������������ ���
$SNDOSRãDQD��������������������������������������������������������� ���
3ƗUWUDXNW�HNVSOXDWƗFLMX ����������������������������������������� ���
(NVSOXDWƗFLMDV�SDEHLJãDQD����������������������������������� ���
7LNDL�+'���0��+'���0;��,HUƯFHV�JODEƗãDQD������������ ���
3UHWDL]VDOãDQDV�IXQNFLMD��������������������������������������� ���
7UDQVSRUWƝãDQD ���������������������������������������������������� ���
8]JODEƗãDQD �������������������������������������������������������� ���
.RSãDQD�XQ�DSNRSH ��������������������������������������������� ���
3DOƯG]ƯED�WUDXFƝMXPX�JDGƯMXPƗ���������������������������� ���
3LHGHUXPL�XQ�UH]HUYHV�GDƺDV�������������������������������� ���
*DUDQWLMD��������������������������������������������������������������� ���
7HKQLVNLH�GDWL�������������������������������������������������������� ���
(.�DWELOVWƯEDV�GHNODUƗFLMD ������������������������������������� ���
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�� *XPLMDV�VLNVQD

�� .DEHƺX�WXUƝWƗML��+'���0�DUƯ�ãƺǌWHƼX�WXUƝWƗML

�� 6WUǌNODV�FDXUXOHV�WXUƝWƗMV

�� 6SUDXVOX�SDOLNWQLV�URWƝMRãDL�VSUDXVODL

�� ,HUƯFHV�VOƝG]LV

�� 6WUǌNODV�FDXUXOHV�PDNVWV

�� $XJVWVSLHGLHQD�SLHVOƝJXPV�($6<�/RFN

�� 6LHWV

�� âƺǌWHQHV�ƯVFDXUXOHV

�� 8]PDYX]JULH]QLV

�� ǋGHQV�SLHVOƝJXPV

�� 6OƯGƝãDQDV�VOLHGH��VWƗYƝãDQDV�VOLHGH

�� 3XWX�VSUDXVODV�WXUƝWƗMV�

�� 9LUVPX�WƯUƯWƗMD�WUDQVSRUWƝãDQDV�WXUƝWƗMV

�� 6WXPãDQDV�URNWXUD�DWEORƷƝãDQD

�� .ORƷLV

�QH�YLVLHP�LHNƗUWDV�PRGHƺLHP�LHNƺDXWV�SLHJƗGHV�NRP�
SOHNWƗFLMƗ

Krāsu marķējums
z 7ƯUƯãDQDV�SURFHVD�YDGƯEDV�HOHPHQWL�LU�G]HOWHQL�
z $SNRSHV�XQ�VHUYLVD�YDGƯEDV�HOHPHQWL�LU�JDLãL�SHOƝNL�

Izpakošana
�� ,]SDNRMRW��SƗUEDXGLHW�LHSDNRMXPD�VDWXUX�
�� -D�NRQVWDWƝWL�ERMƗMXPL��NDV�UDGXãLHV�WUDQVSRUWƝãD�

QDV�ODLNƗ��QHNDYƝMRWLHV�LQIRUPƝMLHW�L]SODWƯWƗMX�
�� Tikai HD...M St: 8UEXPX�ãDEORQXV��NDV�SDUHG]ƝWL�

PRQWƗåDL�SLH�VLHQDV�X]JODEƗMLHW�NRSƗ�DU�LHSDNRMXPX�

Piederumu montāža
Norādījum 
+'���0�6W�SLHJƗGHV�NRPSOHNWƗFLMƗ�QDY�LHNƺDXWV�SDSLOGD�
SUƯNRMXPV�
Norādījum 
($6<�/RFN�VLVWƝPDV�ƗWUƗ�VDYLHQRMXPD�YƯWQH�QRGURãLQD�
ƗWUX�XQ�GURãX�NRPSRQHQWX�VDYLHQRMXPX�DU�YLHQX�DSJULH�
]LHQX�
Attēls A
�� 8]VSUDXGLHW�DXJVWVSLHGLHQD�VSUDXVOX�X]�VWUǌNODV�

FDXUXOHV�
�� 8]VNUǌYƝMLHW�X]PDYX]JULH]QL�XQ�SLHYHOFLHW�DU�URNX�

�($6<�/RFN��
�� 6DYLHQRMLHW�VWUǌNODV�FDXUXOL�DU�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL�

XQ�SLHYHOFLHW�DU�URNX��($6<�/RFN��
Ierīcēm bez šļūtenes uztīšanas trumuļa:

�� 6DYLHQRMLHW�LHUƯFHV�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�DU�DXJVW�
VSLHGLHQD�SLVWROL�XQ�DXJVWVSLHGLHQD�SLHVOƝJXPX�XQ�
SLHYHOFLHW�DU�URNX��($6<�/RFN��
Ierīcēm ar šļūtenes uztīšanas trumuļa:

�� $XJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�L]VWLHSWX�L]YLHWRW�X]�]HPHV�
�� *ULH]LHW�NORƷL�SXONVWHƼUƗGƯWƗMD�YLU]LHQƗ�XQ�YLHQODLNXV�

YLHQPƝUƯJL�X]WLQLHW�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�X]�ãƺǌWH�
QHV�X]WƯãDQDV�WUXPXƺD��5DXJLHW��ODL�ãƺǌWHQH�QHWLNWX�
SƗUORFƯWD�

�� $XJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�VDYLHQRMLHW�DU�DXJVWVSLHGLH�
QD�SLVWROL�XQ�VDYLHQRMXPX�SLHYHOFLHW�DU�URNX�
�($6<�/RFN��

Ekspluatācijas uzsākšana
HD...M St montāža

! BĪSTAMI
Savainojuma draudi, strāvas trieciena draudi
(OHNWUƯEDV�SLHVOƝJXPD�XQ�DXJVWVSLHGLHQD�WƯNOD�ǌGHQV�
DSJƗGHV�LQVWDOƗFLMDV�GUƯNVW�X]VWƗGƯW�WLNDL�DXWRUL]ƝWL�VSH�
FLƗOLVWL�
Vides nosacījumi
z 6DXVD��SUHW�VDOX�QRGURãLQƗWD�YLGH�
z 1HSDVWƗY�VSUƗG]LHQEƯVWDPƯED�
z 6WDELOD��OƯG]HQD�SDPDWQH�YDL�L]WXUƯJD�VLHQD�
z 1HX]VWƗGƯW�G]ƯYRMDPR�WHOSX�YDL�ELURMX�WXYXPƗ��WURN�

ãƼD�HPLVLMD��
z 3LHHMDPDV�DSNRSHV�GDUELHP�
z ǌGHQV�QRYDGH�X]VWƗGƯãDQDV�YLHWƗ�
Ierīces nostiprināšana
Norādījum 
6NUǌYHV�XQ�GƯEHƺL��NDV�SDUHG]ƝWL�WXUƝWƗMD�SLHVWLSULQƗãD�
QDL�QDY�LHNƺDXWL�SLHJƗGHV�NRPSOHNWƗFLMƗ��7RV�LU�MƗVDJƗGƗ�
DWVHYLãƷL�XQ�WLHP�LU�MƗEǌW�SLHOƗJRWLHP�X]VWƗGƯãDQDV�YLH�
WDV�SUDVƯEƗP��1HSLHFLHãDPDLV�VNUǌYMX�GLDPHWUV�LU�������
PP�
! BĪSTAMI
Krītošas ierīces radīti savainojuma draudi
,]YƝORWLHV�VWLSULQƗMXPD�HOHPHQWXV��ƼHPLHW�YƝUƗ�LHUƯFHV�
VYDUX�XQ�X]VWƗGƯãDQDV�YLHWDV�L]WXUƯJXPX�
Attēls B
� 0RQWƗåD�SLH�VLHQDV

� 0RQWƗåD�X]�]HPHV

� 0RQWƗåDV�DWYHUH

� 7XUƝWƗMV

�� 8UEXPXV�VLHQƗ�YDL�X]�JUƯGDV�DW]ƯPƝW�DU�XUEXPX�
ãDEORQX�

�� ,]YHLGRW�XUEXPXV�
�� 3LHVWLSULQƗW�WXUƝWƗMX��VNUǌYHV�SLHYLONW�WLNDL�QHGDXG]�
�� 7XUƝWƗMD�DWVWDWXPX�LHVSƝMDPV�LHVWDWƯW�SDJULHåRW�DU�

X]JULHåƼX�DWVOƝJX�
�� 3LHYLONW�VNUǌYHV�
�� 3LHVWLSULQƗW�LHUƯFL�

Strāvas pieslēgums
! BĪSTAMI
Strāvas trieciena radīti savainojuma draudi
,HVSUDXGLHW�LHUƯFHV�VWUƗYDV�YDGD�NRQWDNWVSUDXGQL�HOHN�
WURWƯNOD�NRQWDNWOLJ]GƗ��$L]OLHJWV�YHLGRW�QHSƗUWUDXFDPX�
VDYLHQRMXPX�DU�VWUƗYDV�WƯNOX��6SUDXGQLV�LU�SDUHG]ƝWV�DW�
YLHQRãDQDL�QR�VWUƗYDV�WƯNOD�
HD...M St: ,HUƯFHV�HNVSOXDWƗFLMDL�QHSLHFLHãDPDL�VWUƗYDV�
SDGHYHL�MƗEǌW�SDUHG]ƝWDL�SDVWƗYƯJDL�GDUEƯEDL�
HD...M St: 6WUƗYX�YDGRãDMƗP�GDƺƗP��NDEHƺLHP�XQ�LHUƯ�
FƝP��NDV�DWURGDV�GDUED�]RQƗ��MƗEǌW�DL]VDUJƗWƗP�SUHW�
ǌGHQV�VWUǌNOX�
�� ,HVSUDXGLHW�WƯNOD�VSUDXGQL�NRQWDNWOLJ]GƗ�

Ūdens pieslēgums
Pieslēgums pie ūdens vada
" BRĪDINĀJUMS
Veselības apdraudējums, kuru rada netīra ūdens at-
plūde dzeramā ūdens tīklā.
,HYƝURMLHW�ǌGHQVDSJƗGHV�QRWHLNXPXV�
6DVNDƼƗ�DU�VSƝNƗ�HVRãDMLHP�QRWHLNXPLHP�LHUƯFL�QHNDG�
QHGUƯNVW�HNVSOXDWƝW�SLH�G]HUDPƗ�ǌGHQV�WƯNOD�EH]�VLVWƝ�
PDV�DWGDOƯWƗMD��,]PDQWRMLHW�.b5&+(5�VLVWƝPDV�DWGDOƯ�
WƗMX�YDL�NƗGX�FLWX�VLVWƝPDV�DWGDOƯWƗMX��NDV�DWELOVW�(1�
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�������WLSV�%$��&DXU�VLVWƝPDV�DWGDOƯWƗMX�L]SOǌGXãDLV�
ǌGHQV�WLHN�DW]ƯWV�SDU�QHG]HUDPX��9LHQPƝU�SLHVOƝG]LHW�
VLVWƝPDV�DWGDOƯWƗMX�SLH�ǌGHQV�DSJƗGHV�VLVWƝPDV��QHNDG�
WLHãL�SLH�LHUƯFHV�ǌGHQV�SLHVOƝJYLHWDV�
�� 3ƗUEDXGƯW�ǌGHQV�DSJƗGHV�SLHSOǌGHV�VSLHGLHQX��SLH�

SOǌGHV�WHPSHUDWǌUX�XQ�SLHSOǌGHV�GDXG]XPX��3UDVƯ�
EDV�VNDWLHW�QRGDƺƗ�³7HKQLVNLH�GDWL´�

�� ,HUƯFHV�VLVWƝPDV�DWGDOƯWƗMX�XQ�ǌGHQV�SLHVOƝJYLHWX�
VDYLHQRW�DU�ãƺǌWHQL��PLQLPƗODLV�JDUXPV���� P��PLQL�
PƗODLV�GLDPHWUV��´��
3LHSOǌGHV�ãƺǌWHQH�QDY�LHNƺDXWD�SLHJƗGHV�NRPSOHNWƗFLMƗ�

�� $WYHULHW�ǌGHQV�SLHSOǌGL�
Ūdeni iesūkt no tvertnes
�� 6ǌNãDQDV�ãƺǌWHQL��SDVǌW��1U���������������XQ�ILOWUX�

�SDVǌW��1U���������������SLHVNUǌYƝW�SLH�ǌGHQV�SLH�
VOƝJYLHWDV�

�� $WJDLVRW�LHUƯFL�
Atgaisot ierīci
�� 1RVNUǌYƝW�VWUǌNODV�FDXUXOHV�VSUDXVOX�
�� ƹDXMLHW�LHUƯFHL�GDUERWLHV��OƯG]�ǌGHQV�L]SOǌVW�EH]�EXU�

EXOƯãLHP�
�� -D�UDGXãƗV�DWJDLVRãDQDV�SUREOƝPDV�ƺDXMLHW�LHUƯFHL�

���VHNXQGHV�GDUERWLHV��WDG�L]VOƝG]LHW��9DLUƗNDV�UHL�
]HV�DWNƗUWRMLHW�SURFHVX�

�� ,]VOƝG]LHW�LHUƯFL�
�� 8]VNUǌYƝMLHW�DWSDNDƺ�VSUDXVOX�

Tikai HD...M St: Augstspiediena sistēmas 
uzstādīšana

9HLFRW�X]VWƗGƯãDQX�LU�MƗLHYƝUR�VSƝNƗ�HVRãLH�YLHWƝMLH�GUR�
ãƯEDV�QRWHLNXPL��NDV�DWWLHFDV�X]�SDVWƗYƯJL�X]VWƗGƯWƗP�
DXJVWVSLHGLHQD�WƯUƯãDQDV�VLVWƝPƗP�
�� 3LHYLHQRMLHW�LHUƯFL�DU�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQHV�SDVWƗ�

YƯJDMDP�FDXUXƺX�WƯNODP�
�� 3DVWƗYƯJL�X]VWƗGƯWR�FDXUXƺX�WƯNOX�LQVWDOƝMLHW�WƗ��ODL�

EǌWX�QHSLHFLHãDPDV�WLNDL�QHOLHODV�YLU]LHQD�L]PDLƼDV�
�� /DL�FDXUXƺYDGX�WƯNOX�QRGURãLQƗWX�SUHW�VSLHGLHQD�L]UDL�

VƯWR�XQ�WHUPLVNR�GHIRUPƗFLMX��DSUƯNRMLHW�WR�DU�DPRUWL�
]ƝWƗP�YDƺƝMƗP�XQ�VWLQJUDMƗP�FDXUXƺX�VWLSULQƗMXPD�
VNDYƗP�

�� 0LQLPƗOLH�FDXUXƺX�ãƷƝUVJULH]XPL�
D &DXUXƺYDGL��1RPLQƗODLV�SODWXPV�'1 �������´��
E âƺǌWHƼX�OƯQLMDV��1RPLQƗODLV�SODWXPV�'1 ��

Apkalpošana
! BĪSTAMI
Augstspiediena ūdens strūklas radīti savainojuma 
draudi
1HNDG�QHQRILNVƝMLHW�VSUǌGX�XQ�ILNVƗFLMDV�VYLUX�HNVSOXD�
WƗFLMDV�SR]ƯFLMƗ�
1HL]PDQWRMLHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��MD�LU�ERMƗWD�ILNVƗFL�
MDV�VYLUD�
3LUPV�X]VƗNDW�GDUEXV�SLH�LHUƯFHV��SDEƯGLHW�X]�SULHNãX�
DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�GURãLQƗWƗMX�

Augstspiediena pistoles atvēršana/
aizvēršana

�� $WYHULHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��$NWLYL]ƝMLHW�ILNVƗFLMDV�
VYLUX�XQ�VSUǌGX�

�� $L]YHULHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��$WODLGLHW�ILNVƗFLMDV�
VYLUX�XQ�VSUǌGX�

Ekspluatācija ar augstspiedienu
,HUƯFL�LHVSƝMDPV�HNVSOXDWƝW�YHUWLNƗOƗ�YDL�KRUL]RQWƗOƗ�SR�
]ƯFLMƗ�
Norādījum 
,HUƯFH�LU�DSUƯNRWD�DU�VSLHGLHQD�VOƝG]L��0RWRUV�VƗN�GDUEƯEX�
WLNDL�WDG��NDG�LU�DWYƝUWD�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROH�

�� ,HUƯFH�DU�ãƺǌWHQHV�X]WƯãDQDV�WUXPXOL��$XJVWVSLHGLHQD�
ãƺǌWHQL�SLOQƯEƗ�QRWƯW�QR�ãƺǌWHQHV�X]WƯãDQDV�WUXPXƺD�

�� ,HVWDWLHW�LHUƯFHV�VOƝG]L�X]�³,´�
�� $WEORƷƝW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��ãLP�QROǌNDP�DXJVW�

VSLHGLHQD�SLVWROHV�GURãLQƗWƗMX�SDEƯGƯW�X]�DL]PXJXUL�
�� $WYHULHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL�
�� ,HUƯFHL�DU�VSLHGLHQD�XQ�GDXG]XPD�UHJXOƝWƗMX��'DUED�

VSLHGLHQX�LHVWDWƯW�SDJULHåRW�VSLHGLHQD�XQ�GDXG]XPD�
UHJXOƝWƗMX�

Ekspluatācija ar tīrīšanas līdzekļiem
Norādījum 
(NVSOXDWƗFLMDL�DU�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNOL�LU�QHSLHFLHãDPV�SXWX�
X]JDƺD�WUDXNV��QDY�REOLJƗWL��
" BRĪDINĀJUMS
Veselības apdraudējums, kuru rada nepareiza apie-
šanās ar tīrīšanas līdzekļiem
,HYƝURMLHW�X]�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�GRWRV�GURãƯEDV�QRUƗGƯMX�
PXV�
IEVĒRĪBAI
Nepiemēroti tīrīšanas līdzekļi var radīt ierīces un tī-
rāmā objekta bojājumus.
,]PDQWRMLHW�WLNDL�.b5&+(5�DW]ƯWXV�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺXV�
,HYƝURMLHW�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNOLP�SLHYLHQRWRV�GR]ƝãDQDV�LH�
WHLNXPXV�XQ�QRUƗGHV�
/DL�VDDXG]ƝWX�YLGL��L]PDQWRMLHW�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNOL�VDLP�
QLHFLVNL�
.b5&+(5�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺL�JDUDQWƝ�GDUEƯEX�EH]�WUDX�
FƝMXPLHP��/ǌG]X��NRQVXOWƝMLHWLHV�YDL�SLHSUDVLHW�PǌVX�
NDWDORJX�YDL�PǌVX�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺX�LQIRUPƗFLMDV�ODSDV�
Attēls C
� 3XWX�VSUDXVOD

� 7YHUWQH

� 'LDIUDJPDV�NRPSOHNWV
7ƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�SLHMDXNXPV��� DXJVWV��� YLGƝMV��
� ]HPV

� 6ǌNãDQDV�ãƺǌWHQH

� $XJVWVSLHGLHQD�SLVWROH�($6<�)RUFH

�� 1RVNUǌYƝW�WYHUWQL�
�� 6ǌNãDQDV�ãƺǌWHQƝ�LHVSUDXVW�YƝODPR�GLDIUDJPX�
�� 7YHUWQƝ�LHSLOGƯW�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNOL�
�� 7YHUWQL�SLHVNUǌYƝW�SLH�SXWX�VSUDXVODV�
�� $WYLHQRW�VSUDXVOX�QR�VWUǌNODV�FDXUXOHV�
�� 3LHVOƝG]LHW�SXWX�VSUDXVOX�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROHL�XQ�

SLHYHOFLHW�DU�URNX�
�� 8]VƗNW�DXJVWVSLHGLHQD�WƯUƯWƗMD�HNVSOXDWƗFLMX�

Ieteicamā tīrīšanas metode
�� 7ƯUƯãDQDV�OƯG]HNOL�WDXSƯJL�X]VPLG]LQƗW�X]�VDXVDV�

YLUVPDV�XQ�ƺDXW�LHGDUERWLHV��QHƺDXW�QRåǌW��
�� /LHOƗNRV�QHWƯUXPXV�QRVNDORW�DU�DXJVWVSLHGLHQD�

VWUǌNOX�
Putu uzgaļa skalošana

3XWX�X]JDOL�SƝF�OLHWRãDQDV�QHSLHFLHãDPV�L]VNDORW��ODL�L]�
YDLUƯWRV�QR�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�QRJXOVQƝP�
�� 1RVNUǌYƝW�WYHUWQL�
�� 7ƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�SƗUSDOLNXPX�LHOLHW�DWSDNDƺ�SLHJƗ�

GHV�LHSDNRMXPƗ�
�� 3LHSLOGLHW�WYHUWQL�DU�WƯUX�ǌGHQL�
�� 7YHUWQL�SLHVNUǌYƝW�SLH�SXWX�VSUDXVODV�
�� (NVSOXDWƝMLHW�SXWX�VSUDXVOX�DSP��� PLQǌWL��ODL�L]VND�

ORWX�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�DWOLHNDV�
�� ,]WXNãRW�WYHUWQL�
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Pārtraukt ekspluatāciju
�� $L]YƝUW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��LHUƯFH�L]VOƝG]DV�
�� 1RILNVƝW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��ãƯP�QROǌNDP�GURãL�

QƗWƗMX�SDEƯGƯW�X]�SULHNãX�
Norādījum 
,]VOƝG]RW�LHUƯFL�ǌGHQV�VSLHGLHQV�VDPD]LQƗV�SDU�DSP��
�����7ƗGƝMƗGL�SD]HPLQƗV�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�GDU�
ED�VSƝNV�XQ�SDOLHOLQƗV�LHUƯFHV�LOJPǌåƯJXPV�

Ekspluatācijas turpināšana
�� $WEORƷƝW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��ãLP�QROǌNDP�GURãL�

QƗWƗMX�SDEƯGƯW�X]�DL]PXJXUL�
�� $WYƝUW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��LHUƯFH�DWNDO�LHVOƝG]DV�

Ekspluatācijas pabeigšana
�� $L]YHULHW�ǌGHQV�SLHSOǌGL�
�� $WYHULHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL�
�� 3DJULH]LHW�LHUƯFHV�VOƝG]L�X]�³,´�XQ�ƺDXMLHW�LHUƯFHL���OƯG]�

���VHNXQGHV�GDUERWLHV�
�� $L]YHULHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL�
�� ,HUƯFHV�VOƝG]L�SDJULH]W�X]�³��2))´��L]VO���
�� 7ƯNOD�VSUDXGQL�QR�UR]HWHV�DWYLHQRW�WLNDL�DU�VDXVƗP�

URNƗP�
�� $WYLHQRW�ǌGHQV�SLHSOǌGL�
�� $WYƝUW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��OƯG]�LHUƯFH�LU�EH]�VSLH�

GLHQD�
�� 1RILNVƝW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL��ãƯP�QROǌNDP�GURãL�

QƗWƗMX�SDEƯGƯW�X]�SULHNãX�

Tikai HD...M, HD...MX: Ierīces 
glabāšana

�� 6WUǌNODV�FDXUXOL�DU�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROL�LHYLHWRMLHW�
VWUǌNODV�FDXUXOHV�PDNVWƯ�XQ�QRILNVƝMLHW�VWUǌNODV�FDX�
UXOHV�WXUƝWƗMƗ�

�� 7LNOD�NDEHOL�DSWLQLHW�DS�NDEHƺD�WXUƝWƗMX�
�� HD...M: 1RWƯW�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL��X]NƗUW�SƗU�ãƺǌ�

WHQHV�WXUƝWƗMX�XQ�QRILNVƝW�DU�JXPLMDV�VLNVQX��
HD...MX:�$XJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�X]WƯW�X]�ãƺǌWHQHV�
X]WƯãDQDV�WUXPXƺD�XQ�VDOLHNW�NORƷD�URNWXUL�

�� 1RVSLHGLHW�VWXPãDQDV�URNWXUD�DWEORƷƝãDQX�XQ�LHEƯ�
GLHW�VWXPãDQDV�URNWXUL�

Pretaizsalšanas funkcija
IEVĒRĪBAI
Sals iznīcina ierīci, no kuras nav pilnībā iztukšots 
ūdens.
8]JODEƗMLHW�LHUƯFL�YLHWƗ��NXU�VDOV�QHLHNƺǌVW�
Ja nav iespējams nodrošināt uzglabāšanu pret salu 
drošā vietā:
�� 1RODLGLHW�ǌGHQL�
�� ,]ODLGLHW�FDXU�LHUƯFL�NRPHUFLƗOL�SLHHMDPX�DQWLIUƯ]X�
�� ƹDXW�LHUƯFHL�GDUERWLHV�PDNV��� PLQǌWHV��OƯG]�VǌNQLV�

XQ�FDXUXƺYDGL�LU�WXNãL�
Norādījum 
,]PDQWRMLHW�NRPHUFLƗOL�SLHHMDPX�DQWLIUƯ]X�X]�JOLNROD�EƗ�
]HV��NDV�SDUHG]ƝWV�PHKƗQLVNDMLHP�WUDQVSRUWOƯG]HNƺLHP��
,HYƝURW�DQWLIUƯ]D�UDåRWƗMD�OLHWRãDQDV�QRWHLNXPXV�

Transportēšana
" UZMANĪBU
Savainojuma draudi, bojājumu risks
7UDQVSRUWƝMRW�ƼHPLHW�YƝUƗ�LHUƯFHV�VYDUX�
IEVĒRĪBAI
Bojājumu risks
$L]VDUJƗMLHW�DXJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�VSUǌGX�SUHW�ERMƗMX�
PLHP�
�� 3ƗUYDGƗMRW�WUDQVSRUWOƯG]HNƺRV�QRGURãLQLHW�LHUƯFL�SUHW�

VOƯGƝãDQX�XQ�DSJƗãDQRV�DWELOVWRãL�DWWLHFƯJDMDL�GLUHN�
WƯYDL�

�� 7UDQVSRUWƝMRW�OLHOƗNRV�DWWƗOXPRV��YHOFLHW�LHUƯFL�DL]�
VWXPãDQDV�URNWXUD��QHDWWLHFDV�X]�+'���0�6W��

�� /DL�X]NƗSWX�SD�NƗSQƝP��YHOFLHW�LHUƯFL�DXJVWƗN�SDNƗ�
SLHQX�SƝF�SDNƗSLHQD��6OƯGƝãDQDV�VOLHGHV�DL]VDUJƗ�
NRUSXVX�SUHW�ERMƗMXPLHP��QHDWWLHFDV�X]�+'���0�6W��

Tikai HD...M, HD...MX: Virsmu tīrītāja 
transportēšanas turētājs*

�� 9LUVPX�WƯUƯWƗMD�SLHVOƝJXPD�ƯVFDXUXOHV�X]VSUDXVW�X]�
DXJVWVSLHGLHQD�WƯUƯWƗMD�WUDQVSRUWƝãDQDV�WXUƝWƗMD�

�� 8]PDYX]JULH]QL�X]VNUǌYƝW�DU�YLVPD]�� DSJULH]LHQX�

Uzglabāšana
" UZMANĪBU
Savainojuma draudi, bojājumu risks.
8]JODEƗMRW�ƼHPLHW�YƝUƗ�LHUƯFHV�VYDUX�
�� ,HUƯFL�X]JODEƗMLHW�WLNDL�LHNãWHOSƗV�

Kopšana un apkope
! BĪSTAMI
Savainošanās risks nejauši iedarbinātas ierīces un 
strāvas trieciena rezultātā.
3LUPV�MHENXUX�GDUEX�YHLNãDQDV�L]VOƝG]LHW�LHUƯFL�XQ�DWYLH�
QRMLHW�WƯNOD�VSUDXGQL�

Drošības pārbaude/apkopes līgums
$U�VDYX�L]SODWƯWƗMX�-ǌV�YDUDW�YLHQRWLHV�SDU�UHJXOƗUX�GUR�
ãƯEDV�SƗUEDXGL�YDL�QRVOƝJW�DSNRSHV�OƯJXPX��/ǌG]X��NRQ�
VXOWƝMLHWLHV�

Pirms katras ekspluatācijas
�� 3ƗUEDXGƯW��YDL�SLHVOƝJXPD�NDEHOLV�QDY�ERMƗWV��ERMƗWX�

NDEHOL�QHNDYƝMRWLHV�ƺDXW�QRPDLQƯW�NYDOLILFƝWDP�NOLHQ�
WX�VHUYLVDP�YDL�HOHNWULƷLP�

�� 3ƗUEDXGƯW��YDL�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQH�QDY�ERMƗWD��
ERMƗWX�DXJVWVSLHGLHQD�ãƺǌWHQL�QHNDYƝMRWLHV�QRPDL�
QƯW�

�� 3ƗUEDXGLHW�LHUƯFHV�KHUPƝWLVNXPX����ǌGHQV�SLOLHQL�
PLQǌWƝ�LU�SLHƺDXMDPL��-D�QRYƝURMDPV�L]WHLNWƗNV�
QHKHUPƝWLVNXPV��VD]LQLHWLHV�DU�NOLHQWX�VHUYLVX�

Katru nedēļu
�� ,]WƯUƯW�VLHWX�ǌGHQV�SLHVOƝJXPƗ�

Iztīrīt sietu ūdens pieslēgumā
�� 1RVNUǌYƝW�X]PDYX]JULH]QL�
�� ,]YLONW�ãƺǌWHƼX�ƯVFDXUXOHV�DU�VLHWX�
�� 6LHWX�ƗUƝML�QRWƯUƯW�XQ�QRVNDORW�

Norādījums: 3LHVOƝJãDQDL�LHUƯFƝ�L]YLHWRW�ãƺǌWHQHV�
ƯVFDXUXƺX�VHãNDQWHV�

�� ,HYLHWRW�ãƺǌWHƼX�ƯVFDXUXOHV�DU�VLHWX�
�� 3LHYLONW�X]PDYX]JULH]QL�
Ik pēc 500 darba stundām, vismaz reiz gadā
�� ,HUƯFHV�DSNRSL�ƺDXW�YHLNW�NOLHQWX�VHUYLVDP�
�� (ƺƺDV�QRPDLƼD�

Eļļas nomaiņa
Norādījum 
(ƺƺDV�GDXG]XPX�XQ�YHLGX�VNDWLHW�QRGDƺƗ�³7HKQLVNLH�GDWL´
�� ,]VNUǌYƝW���VNUǌYHV�
�� 1RƼHPLHW�LHUƯFHV�SƗUVHJX�

Attēls D
�� (ƺƺDV�QRYDGHV�ãƺǌWHQL�SDOLHNW�X]�OHMX�XQ�WXUƝW�YLUV�Hƺ�

ƺDV�VDYƗNãDQDV�WYHUWQHV�
�� ,]YLONW�DL]EƗ]QL�QR�HƺƺDV�QRYDGHV�ãƺǌWHQHV�
�� 1RƼHPW�YƗNX�
�� ,]ƼHPLHW�QR�HƺƺDV�WYHUWQHV�SXWXSODVWX�
�� 3DJDLGLHW��OƯG]�HƺƺD�SLOQƯEƗ�LU�L]WHFƝMXVL�

Attēls E
�� ,HVSUDXVW�DL]EƗ]QL�HƺƺDV�QRYDGHV�ãƺǌWHQƝ�
�� (ƺƺDV�QRYDGHV�ãƺǌWHQL�SDOLHNW�X]�DXJãX�XQ�QRILNVƝW�
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��� 8]SLOGƯW�QRPƝUƯWR�HƺƺDV�GDXG]XPX�
��� ,HYLHWRMLHW�HƺƺDV�WYHUWQƝ�SXWXSODVWX�
��� 8]OLNW�YƗNX�XQ�VWLQJUL�SLHVSLHVW�

Attēls F
Palīdzība traucējumu gadījumā

! BĪSTAMI
Savainošanās risks nejauši iedarbinātas ierīces un 
strāvas trieciena rezultātā.
3LUPV�MHENXUX�GDUEX�YHLNãDQDV�L]VOƝG]LHW�LHUƯFL�XQ�DWYLH�
QRMLHW�WƯNOD�VSUDXGQL�
(OHNWULVNƗV�GDƺDV�GUƯNVW�SƗUEDXGƯW�XQ�UHPRQWƝW�WLNDL�DX�
WRUL]ƝWV�NOLHQWX�VHUYLVV�
7UDXFƝMXPX�JDGƯMXPƗ��NDV�ãDMƗ�QRGDƺƗ�QDY�PLQƝWL��ãDX�
EX�JDGƯMXPƗ�XQ�SƝF�VNDLGUƗP�QRUƗGƝP�X]PHNOƝMLHW�DX�
WRUL]ƝWX�NOLHQWX�VHUYLVX�
Ierīci nav iespējams iedarbināt
z 3ƗUEDXGLHW��YDL�SLHVOƝJXPD�NDEHOLV�QDY�ERMƗWV�
z 3ƗUEDXGLHW�WƯNOD�VSULHJXPX�
z -D�LHUƯFH�LU�SƗUNDUVXVL�

D ,HVWDWLHW�LHUƯFHV�VOƝG]L�X]�³�´�
E ƹDXMLHW�LHUƯFHL�YLVPD]��� PLQǌWHV�DWG]LVW�
F ,HVWDWLHW�LHUƯFHV�VOƝG]L�X]�³�´�

z -D�NRQVWDWƝWL�HOHNWULVNL�ERMƗMXPL��VD]LQLHWLHV�DU�NOLHQ�
WX�VHUYLVX�

Ierīce nespēj sasniegt nepieciešamo spiedienu
z .RQWUROƝW�VSUDXVOX�L]PƝUX��QHSLHFLHãDPR�L]PƝUX�

VNDWƯW�QRGDƺƗ�³7HKQLVNLH�GDWL´�
z ,HUƯFHV�DWJDLVRãDQD��VNDWƯW�QRGDƺX�³,HUƯFHV�DWJDLVR�

ãDQD´�
z ,]WƯUƯW�VLHWX�ǌGHQV�SLHVOƝJXPƗ�
z 3ƗUEDXGƯW�ǌGHQV�SLHSOǌGHV�GDXG]XPX��QHSLHFLHãD�

PR�GDXG]XPX�VNDWƯW�QRGDƺƗ�³7HKQLVNLH�GDWL´�
z ,]WƯULHW�VSUDXVOX�

z 1HSLHFLHãDPƯEDV�JDGƯMXPƗ�X]PHNOƝMLHW�NOLHQWX�VHU�
YLVX�

Sūknis nav hermētisks
/ƯG]�SDW���SLOLHQX�ǌGHQV�QRSOǌGH�PLQǌWƝ�LU�SLHƺDXMDPD�
z -D�QRYƝURMDPV�L]WHLNWƗNV�QHKHUPƝWLVNXPV��ƺDXMLHW�

NOLHQWX�VHUYLVDP�YHLNW�SƗUEDXGL�
Sūknis uzrāda darbības traucējumus
z 3ƗUEDXGLHW�ǌGHQV�SLHYDGHV�KHUPƝWLVNXPX�
z ,HUƯFHV�DWJDLVRãDQD��VNDWƯW�QRGDƺX�³,HUƯFHV�DWJDLVR�

ãDQD´�
z 1HSLHFLHãDPƯEDV�JDGƯMXPƗ�X]PHNOƝMLHW�NOLHQWX�VHU�

YLVX�
Tīrīšanas līdzekļa piemaisījums ir pārāk mazs
z 8]SLOGƯW�SXWX�VSUDXVODV�WUDXNX�
z 6ǌNãDQDV�ãƺǌWHQHL�X]VSUDXVW�OLHOƗNX�GLDIUDJPX�
z 3ƗUEDXGƯW��YDL�X]�VǌNãDQDV�ãƺǌWHQHV�XQ�SXWX�

VSUDXVODV�QDY�L]YHLGRMXãƗV�WƯUƯãDQDV�OƯG]HNƺD�QR�
JXOVQHV��1RJXOVQHV�QRWƯUƯW�DU�UHPGHQX�ǌGHQL�

Piederumi un rezerves daļas
,]PDQWRW�WLNDL�RULƧLQƗORV�SLHGHUXPXV�XQ�RULƧLQƗOƗV�UH�
]HUYHV�GDƺDV��MR�WLH�JDUDQWƝ�GURãX�XQ�QHYDLQRMDPX�LHUƯ�
FHV�GDUEƯEX�
,QIRUPƗFLMX�SDU�SLHGHUXPLHP�XQ�UH]HUYHV�GDƺƗP�VNDWƯW�
www.kaercher.com�

Garantija
.DWUƗ�YDOVWƯ�LU�VSƝNƗ�PǌVX�X]ƼƝPXPD�DWELOGƯJƗV�VD�
ELHGUƯEDV�L]GRWLH�JDUDQWLMDV�QRVDFƯMXPL��*DUDQWLMDV�WHU�
PLƼD�LHWYDURV�LHVSƝMDPRV�-ǌVX�LHNƗUWDV�GDUEƯEDV�WUDX�
FƝMXPXV�PƝV�QRYƝUVƯVLP�EH]�PDNVDV��MD�WR�FƝORQLV�LU�
PDWHULƗOD�YDL�UDåRãDQDV�GHIHNWV��*DUDQWLMDV�UHPRQWD�
QHSLHFLHãDPƯEDV�JDGƯMXPƗ�DU�SLUNXPX�DSOLHFLQRãX�GR�
NXPHQWX�JULH]LHWLHV�SLH�WLUJRWƗMD�YDL�WXYƗNDMƗ�SLOQYDURWD�
MƗ�NOLHQWX�DSNDOSRãDQDV�GLHQHVWƗ�
�$GUHVL�VNDWƯW�DL]PXJXUƝ�

Tehniskie dati
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Strāvas pieslēgums
7ƯNOD�VSULHJXPV 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)Ɨ]H a � � � � � � �
7ƯNOD�IUHNYHQFH +] �� �� �� �� �� �� ��
3LHVOƝJXPD�MDXGD N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'URãLQƗWƗMD�YHLGV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
7ƯNOD�GURãLQƗWƗMV��LQHUWDLV� $ �� �� �� �� �� �� ��
3DJDULQƗMXPD�NDEHOLV����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ūdens pieslēgums
3LHYDGHV�VSLHGLHQV��PDNV�� 03D � � � � � � �
3LHYDGHV�WHPSHUDWǌUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
3LHYDGHV�GDXG]XPV��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
,HVǌNãDQDV�DXJVWXPV��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ierīces veiktspējas dati
6WDQGDUWD�VSUDXVODV�OLHOXPV �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'DUED�VSLHGLHQV 03D �� �� �� �� �� �� ��
'DUED�SƗUVSLHGLHQV��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
3DGHYHV�DSMRPV��ǌGHQV O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
$XJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�DWVLWLHQD�
VSƝNV

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
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Izmēri un svars
5DNVWXUƯJDLV�HNVSOXDWƗFLMDV�VYDUV NJ �� �� �� �� �� �� ��
*DUXPV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3ODWXPV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$XJVWXPV��VWXPãDQDV�URNWXULV�OHMƗ��
�DXJãƗ�

PP ����
�����

����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

(ƺƺDV�GDXG]XPV O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
(ƺƺDV�YHLGV 7LSV ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Aprēķinātās vērtības saskaņā ar EN 60335-2-xx
5RNX�SODXNVWX�YLEUƗFLMDV�YƝUWƯED P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HGURãƯEDV�IDNWRUV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
7URNãƼD�VSLHGLHQD�OƯPHQLV G%�$� �� �� �� �� �� �� ��
1HGURãƯEDV�IDNWRUV�.S$ G%�$� � � � � � � �
7URNãƼD�LQWHQVLWƗWHV�OƯPHQLV�/:$ ��
1HGURãƯEDV�IDNWRUV .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Strāvas pieslēgums
7ƯNOD�VSULHJXPV 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)Ɨ]H a � � � � � �
7ƯNOD�IUHNYHQFH +] �� �� �� �� �� ��
3LHVOƝJXPD�MDXGD N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
'URãLQƗWƗMD�YHLGV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
7ƯNOD�GURãLQƗWƗMV��LQHUWDLV� $ �� �� �� �� �� ��
3DJDULQƗMXPD�NDEHOLV����P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ūdens pieslēgums
3LHYDGHV�VSLHGLHQV��PDNV�� 03D � � � � � �
3LHYDGHV�WHPSHUDWǌUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
3LHYDGHV�GDXG]XPV��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
,HVǌNãDQDV�DXJVWXPV��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ierīces veiktspējas dati
6WDQGDUWD�VSUDXVODV�OLHOXPV �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'DUED�VSLHGLHQV 03D �� �� �� �� �� ��
'DUED�SƗUVSLHGLHQV��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
3DGHYHV�DSMRPV��ǌGHQV O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
$XJVWVSLHGLHQD�SLVWROHV�DWVLWLHQD�
VSƝNV

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Izmēri un svars
5DNVWXUƯJDLV�HNVSOXDWƗFLMDV�VYDUV NJ �� �� �� �� �� ��
*DUXPV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
3ODWXPV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$XJVWXPV��VWXPãDQDV�URNWXULV�OHMƗ��
�DXJãƗ�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

(ƺƺDV�GDXG]XPV O ���� ���� ���� ���� ���� ����
(ƺƺDV�YHLGV 7LSV �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Aprēķinātās vērtības saskaņā ar EN 60335-2-xx
5RNX�SODXNVWX�YLEUƗFLMDV�YƝUWƯED P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HGURãƯEDV�IDNWRUV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
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3DWXUƝWDV�WLHVƯEDV�X]�WHKQLVNDMƗP�L]PDLƼƗP�

EK atbilstības deklarācija
$U�ãR�PƝV�SD]LƼRMDP��ND�WXUSPƗN�WHNVWƗ�PLQƝWƗV�LHNƗU�
WDV�SURMHNWV�XQ�NRQVWUXNFLMD��NƗ�DUƯ�PǌVX�L]JDWDYRWDLV�
PRGHOLV�DWELOVW�(.�GLUHNWƯYX�GURãƯEDV�XQ�YHVHOƯEDV�SD�
PDWSUDVƯEƗP��9HLFRW�DU�PXPV�QHVDVNDƼRWDV�L]PDLƼDV�
LHNƗUWDV�X]EǌYH��ãƯ�GHNODUƗFLMD�]DXGƝ�VDYX�VSƝNX�
3URGXNWV��$XJVWVSLHGLHQD�WƯUƯWƗMV
7LSV��������[[[
Attiecīgās EK direktīvas
��������(.
��������(.������������(.�
��������(6
��������(6
Piemērotie saskaņotie standarti
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1����������������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1����������������
HD 7/14-4
(1�����������������
Piemērotās atbilstības novērtēšanas procedūras
��������(.��3LHOLNXPV�9
Trokšņa intensitātes līmenis dB(A)

3DUDNVWƯWƗML�UƯNRMDV�YDGƯEDV�YƗUGƗ�XQ�DU�WƗV�SLOQYDUX�

3LOQYDURWDLV�VDJDWDYRW�GRNXPHQWƗFLMX��6WHIDQV�5HL]HUV�
�6WHIIHQ�5HLVHU�

$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
9LQHQGHQH��:LQQHQGHQ��������������

Turinys

Bendrieji nurodymai
3ULHã�SUDGơGDPL�QDXGRWL�ƳVLJ\Wą�ƳUHQJLQƳ��
SHUVNDLW\NLWH�RULJLQDOLą�QDXGRMLPR�LQV�
WUXNFLMą�LU�SULGơWXV�VDXJRV�UHLNDODYLPXV��

9DGRYDXNLWơV�ãLDLV�GRNXPHQWDLV�
,ãVDXJRNLWH�DEX�ãLXRV�GRNXPHQWXV��NDG�JDOơWXPơWH�
QDXGRWLV�MDLV�YơOLDX�DUED�SHUGXRWL�NLWDP�VDYLQLQNXL�

Naudojimas pagal paskirtį
$XNãWR�VOơJLR�YDO\PR�ƳUHQJLQƳ�QDXGRNLWH�WLN�ãLHPV�GDU�
EDPV�DWOLNWL�
YDO\NLWH�PDãLQDV��WUDQVSRUWR�SULHPRQHV��VWDWLQLXV��ƳUDQ�
NLXV�LU�SDQDãLXV�REMHNWXV�DXNãWR�VOơJLR�VURYH�
6XQNLDL�SDãDOLQDPLHPV�QHãYDUXPDPV�NDLS�VSHFLDOǐMƳ�
SULHGą�UHNRPHQGXRMDPH�QDXGRWL�URWDFLQƳ�DQWJDOƳ�
+'���3OXV�PRGHOLR�NRPSOHNWDFLMRMH�URWDFLQLV�DQWJDOLV�\UD�
DĖMESIO
Nešvarus vanduo sukelia per ankstyvą nusidėvėji-
mą arba įrenginyje dėl jo susidaro nuosėdų.
ƲUHQJLQLXL�QDXGRNLWH�WLN�ãYDUǐ�YDQGHQƳ�DUED�SHUGLUEWą�
YDQGHQƳ��NXULV�QHYLUãLMD�ãLǐ�ULELQLǐ�YHUþLǐ�
z S+�YHUWơ�����������
z HOHNWULQLV�ODLGXPDV��ãYDUDXV�YDQGHQV�ODLGXPDV�

� ���� �6�FP��PDNVLPDOXV�ODLGXPDV����� �6�FP

7URNãƼD�VSLHGLHQD�OƯPHQLV G%�$� �� �� �� �� �� ��
1HGURãƯEDV�IDNWRUV�.S$ G%�$� � � � � � �
7URNãƼD�LQWHQVLWƗWHV�OƯPHQLV�/:$ ��
1HGURãƯEDV�IDNWRUV .:$�

G%�$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

izmērīts nodrošināts
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

Chief Executive Officer Head of Approbation

%HQGULHML�QXURG\PDL ��������������������������������������������� ���
1DXGRMLPDV�SDJDO�SDVNLUWƳ ������������������������������������ ���
$SOLQNRV�DSVDXJD������������������������������������������������� ���
6DXJRV�QXURG\PDL ����������������������������������������������� ���
9DOG\PR�HOHPHQWDL����������������������������������������������� ���
6SDOYLQLV�åHQNOLQLPDV ������������������������������������������� ���
,ãSDNDYLPDV ��������������������������������������������������������� ���
3ULHGǐ�PRQWDYLPDV ���������������������������������������������� ���
(NVSORDWDYLPR�SUDGåLD ����������������������������������������� ���
9DOG\PDV�������������������������������������������������������������� ���
'DUER�QXWUDXNLPDV����������������������������������������������� ���
'DUER�XåEDLJLPDV ������������������������������������������������ ���
7LN�+'���0��+'���0;��ƲUHQJLQLR�VDXJRMLPDV���������� ���
$SVDXJD�QXR�ãDOþLR���������������������������������������������� ���
7UDQVSRUWDYLPDV��������������������������������������������������� ���
/DLN\PDV �������������������������������������������������������������� ���
7HFKQLQơ�SULHåLǌUD�LU�HNVSORDWDFLQơV�SDUHQJWLHV�
XåWLNULQLPDV ���������������������������������������������������������� ���
3DJDOED�JHGLPǐ�DWYHMX����������������������������������������� ���
3ULHGDL�LU�DWVDUJLQơV�GDO\V ������������������������������������ ���
*DUDQWLMD��������������������������������������������������������������� ���
7HFKQLQLDL�GXRPHQ\V�������������������������������������������� ���
(%�DWLWLNWLHV�GHNODUDFLMD ���������������������������������������� ���
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z 6ơGDQþLRVLRV�PHGåLDJRV��EDQGLQLR�WǌULV��O��QXVơGL�
PR�ODLNDV����PLQXþLǐ���� ��� PJ�O

z GUXP]OLQXPDV��� �� PJ�O��MRNLǐ�DEUD]\YLQLǐ�PHGåLD�
Jǐ

z DQJOLDYDQGHQLOLDL��� �� PJ�O
z &KORULGDV��� ��� PJ�O
z 6XOIDWDV��� ��� PJ�O
z .DOFLV��� ��� PJ�O
z %HQGUDVLV�NLHWXPDV��� �� �G+��� ��� 7+��

� ��� SSP��PJ�&D&2��O�
z *HOHåLV������� PJ�O
z 0DQJDQDV��� ���� PJ�O
z 9DULV��� � PJ�O
z $NW\YXVLV�FKORUDV��� ��� PJ�O
z QơUD�QHPDORQDXV�NYDSR

Aplinkos apsauga
3DNXRWơV�PHGåLDJRV�JDOL�EǌWL�SHUGLUEDPRV��3D�
NXRWơV�DWOLHNDV�VXWYDUN\NLWH�WDXVRGDPL�DSOLQNą�
(OHNWURV�LU�HOHNWURQLQLXRVH�SULHWDLVXRVH�EǌQD�YHU�
WLQJǐ�SHUGLUEDPǐ�PHGåLDJǐ�LU�GDåQDL�WRNLǐ�GDOLǐ��
VX�NXULRPLV�QHWLQNDPDL�HOJLDQWLV�DUED�QHWLQNDPDL�
MDV�SDãDOLQXV�JDOL�NLOWL�SDYRMXV�åPRQLǐ�VYHLNDWDL�LU�

DSOLQNDL��7DþLDX�QRULQW�WLQNDPDL�HNVSORDWXRWL�ƳUHQJLQƳ�
ãLRV�GDO\V�EǌWLQRV��âLXR�VLPEROLX�SDå\PơWXV�ƳUHQJLQLXV�
GUDXGåLDPD�ãDOLQWL�VX�EXLWLQơPLV�DWOLHNRPLV�
Pastabos dėl sudėtinių medžiagų (REACH)
1DXMDXVLą�LQIRUPDFLMą�DSLH�VXGơWLQHV�PHGåLDJDV�UDVLWH��
www.kaercher.com/REACH

Saugos nurodymai
z 3ULHã�SLUPą�HNVSORDWDFLMą�EǌWLQDL�SHUVNDLW\NLWH�ƳUHQ�

JLQLR�VDXJRV�QXURG\PXV�������������
z /DLN\NLWơV�QDFLRQDOLQLǐ�UHLNDODYLPǐ��WDLNRPǐ�VN\VþLǐ�

SXUNãWXYDPV�
z /DLN\NLWơV�QDFLRQDOLQLǐ�DSVDXJRV�QXR�QHODLPLQJǐ�DW�

VLWLNLPǐ�WHLVơV�DNWǐ�UHLNDODYLPǐ��6N\VþLǐ�SXUNãWXYXV�
EǌWLQD�UHJXOLDULDL�LãEDQG\WL��%DQG\Pǐ�UH]XOWDWDL�WXUL�
EǌWL�XåILNVXRWL�UDãWX�

z 1HGDU\NLWH�MRNLǐ�ƳUHQJLQLR�DU�MR�SULHGǐ�NHLWLPǐ�
Simboliai ant įrenginio

ƲUHQJLQLR�QHJDOLPD�MXQJWL�WLHVLRJLDL�SULH�YLHãǐMǐ�
JHULDPRML�YDQGHQV�WLQNOǐ�

QHQXNUHLSNLWH�DXNãWR�VOơJLR�VURYơV�Ƴ�åPRQHV��
J\YǌQXV��DNW\YLQWą�HOHNWURV�ƳUDQJą�DUED�Ƴ�SDWƳ�
ƳUHQJLQƳ��6DXJRNLWH�ƳUHQJLQƳ�QXR�ãDOþLR�

Saugos įtaisai
6DXJRV�ƳWDLVDL�VNLUWL�QDXGRWRMXL�DSVDXJRWL�LU�Mǐ�QLHNDGD�
QHJDOLPD�LãMXQJWL�DUED�GDU\WL��NDG�QHYHLNWǐ�
5HGXNFLQLV�YRåWXYDV��VOơJLR�MXQJLNOLV�LU�DSVDXJLQLV�YRå�
WXYDV�\UD�ƳPRQWXRWL�JDP\NORMH�LU�XåSORPEXRWL��1XVWDW\�
PXV�DWOLHND�WLN�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\ED�

Viršslėgio vožtuvas su slėgio jungikliu
6XPDåLQXV�YDQGHQV�NLHNƳ��NXULXR�VOơJLR�LU�GHELWR�UHJX�
OLDWRULXV�DWLGDUR�YLUãVOơJLR�YRåWXYą�LU�GDOLV�YDQGHQV�JUƳå�
WD�Ƴ�VLXUEOLR�ƳVLXUELPR�SXVĊ�
3DOHLGXV�VSUDJWXNą�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWH��VOơJLR�MXQJL�
NOLV�DWMXQJLD�DXNãWR�VOơJLR�VLXUEOƳ�LU�DXNãWR�VOơJLR�VURYơ�
VXVWDEGRPD�
-HLJX�LãWUDXNLPR�VYLUWLV�SDWUDXNLDPD��VLXUEO\V�YơO�ƳVLMXQ�
JLD�

Apsauginis vožtuvas
$SVDXJLQLV�YRåWXYDV�DWVLGDUR�YLUãLMXV�OHLVWLQą�GDUELQƳ�
YLUãVOơJƳ�LU�YDQGXR�JUƳåWD�Ƴ�VLXUEOLR�ƳVLXUELPR�SXVĊ�

Valdymo elementai
äU��JUDILNǐ�SXVODSƳ

� $SVDXJLQơ�GDOLV

� $QWJDOLV

� 6OơJLR�LU�GHELWR�UHJXOLDWRULXV�

� 3OLHQLQLV�YDP]GLV�($6<�/RFN

� $XNãWR�VOơJLR�SLVWROHWDV�($6<�)RUFH

� $SVDXJLQLV�ILNVDWRULXV

� 6SUDJWXNDV

� $WILNVDYLPR�VYLUWHOơ

� 6OơJLQLV�ODQNVWXVLV�YDP]GLV�Ä($6<�/RFN³

�� 6WǌPLPR�UDQNHQD��YLUãXMH��LãWUDXNWD�

�� äDUQǐ�EǌJQDV

�� 6WǌPLPR�UDQNHQD��DSDþLRMH��ƳVWXPWD�

�� *XPLQơ�MXRVWD

�� .DEHOLR�ODLNLNOLV��+'���0�DWYHMX�LU�åDUQRV�ODLNLNOL

�� 3OLHQLQLR�YDP]GåLR�ODLNLNOLV

�� $QWJDOLR�GơNODV�URWDFLQLDP�DQWJDOLXL

�� ƲUHQJLQLR�MXQJLNOLV

�� (OHNWURGLQơ�SOLHQLQLDP�YDP]GåLXL

�� $XNãWR�VOơJLR�MXQJWLV�($6<�/RFN

�� 6LHWDV

�� äDUQRV�DWUDPD

�� *DXELDPRML�YHUåOơ

�� 9DQGHQV�MXQJWLV

�� 6ODQNLRML�SDYDåD��ILNVXRWRML�SDYDåD

�� /DLNLNOLV�SXWǐ�DQWJDOLXL

�� 3DYLUãLǐ�YDO\WXYR�WUDQVSRUWDYLPR�ODLNLNOLV

�� 6WǌPLPR�UDQNHQRV�DWEORNDYLPR�VYLUWLV

�� $ONǌQLQLV�YHOHQDV

�\UD�QH�YLVǐ�ƳUHQJLQLR�YHUVLMǐ�NRPSOHNWDFLMRMH

Spalvinis ženklinimas
z 9DO\PR�SURFHVR�YDOG\PR�HOHPHQWDL�\UD�JHOWRQL�
z 7HFKQLQơV�SULHåLǌURV�LU�DSWDUQDYLPR�HOHPHQWDL�\UD�

ãYLHVLDL�åDOL�

Išpakavimas
�� ,ãSDNXRGDPL�SDWLNULQNLWH�SDNXRWơV�WXULQƳ�
�� $SWLNXV�WUDQVSRUWDYLPR�SDåHLGLPǐ��QHGHOVGDPL�LQ�

IRUPXRNLWH�DSLH�WDL�SDUGDYơMą�
�� Tik HD...M St: ,ãVDXJRNLWH�DQW�SDNXRWơV�HVDQWƳ�ƳUHQ�

JLQLR�PRQWDYLPR�DQW�VLHQRV�JUĊåLPR�SODQą�

Priedų montavimas
Pastaba 
+'���0�6W�PRGHOLR�NRPSOHNWDFLMRMH�MRNLǐ�SULHGǐ�QơUD�
Pastaba 
($6<�/RFN�VLVWHPD�VXMXQJLD�NRPSRQHQWXV�SHU�VSDUþLą�
Mą�MXQJWƳ�VDXJLDL�LU�SDWLNLPDL�YLHQX�SDVXNLPX�
A paveikslas
�� 8åPDXNLWH�DXNãWR�VOơJLR�DQWJDOƳ�DQW�SOLHQLQLR�YDP]GåLR�



/LHWXYLģNDL ���

�� 6XPRQWXRNLWH�JDXELDPąMą�YHUåOĊ�LU�WYLUWDL�SULYHUåNLWH�
UDQND��($6<�/RFN��

�� 3OLHQLQƳ�YDP]GƳ�VXMXQNLWH�VX�DXNãWR�VOơJLR�åDUQD�LU�
SULYHUåNLWH�UDQND��($6<�/RFN��

Įrenginiuose be žarnų būgno:
�� $XNãWR�VOơJLR�åDUQą�VX�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWX�VXMXQ�

NLWH�VX�ƳUHQJLQLR�DXNãWR�VOơJLR�MXQJWLPL�LU�SULYHUåNLWH�
UDQND��($6<�/RFN��

Įrenginiuose su žarnų būgnu:
�� ,ãWLHVWą�DXNãWR�VOơJLR�åDUQą�SDWLHVNLWH�DQW�JULQGǐ�
�� 3DVXNLWH�DONǌQLQƳ�YHOHQą�SDJDO�ODLNURGåLR�URG\NOĊ��

NDUWX�WRO\JLDL�XåY\QLRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�åDUQą�DQW�
åDUQǐ�EǌJQR��6WHEơNLWH��NDG�åDUQD�QHVXOLQNWǐ�

�� $XNãWR�VOơJLR�åDUQą�VXMXQNLWH�VX�DXNãWR�VOơJLR�åDUQD�
LU�SULYHUåNLWH�UDQND��($6<�/RFN��

Eksploatavimo pradžia
Montavimas HD...M St

! PAVOJUS
Sužalojimų pavojus, elektros srovės smūgio pavojus
9DQGHQV�WLHNLPą��HOHNWURV�MXQJWƳ�LU�DXNãWR�VOơJLR�WLQNOR�PRQ�
WDYLPR�GDUEXV�SDWLNơNLWH�WLN�ƳJDOLRWLHPV�VSHFLDOLVWDPV�
Aplinkos sąlygos
z 6DXVD��QXR�ãDOþLR�DSVDXJRWD�DSOLQND�
z -RNLR�VSURJLPR�SDYRMDXV�
z 7YLUWDV��O\JXV�SDJULQGDV�DUED�LãODLN\WL�JDOLQWL�VLHQD�
z 1HPRQWXRNLWH�DUWL�J\YHQDPǐMǐ�DUED�ELXUR�SDWDOSǐ�

�VSLQGXOLXRMDPDV�WULXNãPDV��
z 3ULHLQDPDV�WHFKQLQơV�SULHåLǌURV�GDUEDPV�
z 9DQGHQV�LãYDGDV�PRQWDYLPR�YLHWRMH�
Įrenginio tvirtinimas
Pastaba 
9DUåWǐ�LU�ƳYDUR�ODLNLNOLXL�PRQWXRWL�NRPSOHNWDFLMRMH�QơUD��
-XRV�UHLNLD�ƳVLJ\WL�SDSLOGRPDL�LU�SULWDLN\WL�SDJDO�WYLUWLQLPR�
YLHWą��5HLNDOLQJDV�YDUåWǐ�VNHUVPXR�\UD������ PP�
! PAVOJUS
Sužalojimo pavojus dėl krentančio įrenginio
5LQNGDPLHVL�WYLUWLQLPR�HOHPHQWXV�DWVLåYHONLWH�Ƴ�ƳUHQJLQLR�
VYRUƳ�LU�WYLUWLQLPR�YLHWRV�ODLNDQþLąMą�JDOLą�
B paveikslas
� 0RQWDYLPDV�SULH�VLHQRV

� 0RQWDYLPDV�DQW�JULQGǐ

� 0RQWDYLPR�DQJD

� /DLNLNOLV

�� *UĊåLPR�YLHWDV�VLHQRMH�DUED�DQW�JULQGǐ�SDå\PơNLWH�
SDJDO�JUĊåLPR�SODQą�

�� 3UDJUĊåNLWH�DQJDV�
�� 8åGơNLWH�ODLNLNOƳ��YDUåWXV�SULYHUåNLWH�WLN�OHQJYDL�
�� /DLNLNOLǐ�DWVWXPą�QXVWDW\NLWH�VXNGDPL�YHUåOLDUDNþLX�
�� 3ULYHUåNLWH�YDUåWXV�
�� 8åNDELQNLWH�ƳUHQJLQƳ�

Elektros jungtis
! PAVOJUS
Sužalojimų pavojus dėl elektros srovės smūgio
.LãWXNX�SULMXQNLWH�ƳUHQJLQƳ�SULH�WLQNOR��1HDWVNLULDPD�MXQJ�
WLV�VX�WLQNOX�GUDXGåLDPD��.LãWXNDV�VNLUWDV�DWMXQJWL�QXR�
WLQNOR�
HD...M St: ƲUHQJLQLXL�HNVSORDWXRWL�EǌWLQDV�PDLWLQLPDV�
WXUL�EǌWL�WLQNDPDV�LOJDODLNLDP�QDXGRMLPXL�
HD...M St: 'DO\V��NXULRPLV�WHND�HOHNWURV�VURYơ��NDEHOLDL�LU�
ƳUHQJLQLDL�GDUER�]RQRMH�WXUL�EǌWL�DSVDXJRWL�QXR�YDQGHQV�
�� ƲNLãNLWH�WLQNOR�NLãWXNą�Ƴ�OL]Gą�

Vandens jungtis
Jungtis prie geriamojo vandens tiekimo sistemos
" ĮSPĖJIMAS
Pavojus sveikatai dėl užteršto vandens nutekėjimo 
atgal į geriamojo vandens tinklą.
/DLN\NLWơV�YDQGHQV�WLHNLPR�ƳPRQơV�UHLNDODYLPǐ�
3DJDO�JDOLRMDQþLDV�QXRVWDWDV�ƳUHQJLQLR�QLHNDGD�QHJDOL�
PD�HNVSORDWXRWL�EH�QXR�JDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQþLR�
ƳWDLVR�SULH�JHULDPRMR�YDQGHQV�WLQNOR��1DXGRNLWH�.b5�
&+(5�QXR�JDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQWƳ�ƳWDLVą�DUED�DOWHU�
QDW\Yǐ�QXR�JDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQWƳ�ƳWDLVą�SDJDO�(1�
�������%$�WLSR��1XR�DWJDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQþLX�ƳWDL�
VX�WHNơMĊV�YDQGXR�QHEHODLNRPDV�JHULDPXRMX��9LVDGD�
MXQNLWH�QXR�JDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQWƳ�ƳWDLVą�SULH�YDQ�
GHQV�WLHNLPR�VLVWHPRV��QLHNDGD�QHMXQNLWH�WLHVLDL�SULH�
ƳUHQJLQLR�YDQGHQV�MXQJWLHV�
�� 3DWLNULQNLWH�YDQGHQV�WLHNLPR�VLVWHPRV�ƳOHLGLPR�VOơ�

JƳ���ƳOHLGLPR�WHPSHUDWǌUą�LU�WLHNLDPą�NLHNƳ��5HLNDODYL�
PDL�SDWHLNWL�VNLUVQ\MH�Ä7HFKQLQLDL�GXRPHQ\V³�

�� 1XR�JDOLQơV�WơNPơV�DSVDXJDQWƳ�ƳWDLVą�LU�ƳUHQJLQLR�
YDQGHQV�MXQJWƳ�VXMXQNLWH�åDUQD��PLQLPDOXV�LOJLV�
��� P��PLQLPDOXV�VNHUVPXR��´��
7LHNLPR�åDUQRV�NRPSOHNWDFLMRMH�QơUD�

�� $WLGDU\NLWH�YDQGHQV�WLHNLPą�
Vandens įsiurbimas iš talpyklų
�� 3ULVXNLWH�VLXUELPR�åDUQą��XåVDN\PR�QXPHULV�������

�������LU�ILOWUą��XåVDN\PR�QXPHULV��������������SULH�
YDQGHQV�MXQJWLHV�

�� ,ãOHLVNLWH�Lã�ƳUHQJLQLR�RUą�
Oro išleidimas iš įrenginio
�� $QWJDOƳ�QXVXNLWH�QXR�SOLHQLQLR�YDP]GåLR�
�� 3DOHLVNLWH�ƳUHQJLQƳ��NRO�YDQGXR�LPV�WHNơWL�EH�RUR�EXU�

EXOLXNǐ�
�� .LOXV�VXQNXPǐ�LãOHLGåLDQW�RUą�ƳUHQJLQƳ�SDOHLVNLWH�

YHLNWL��� VHNXQGåLǐ��WDGD�LãMXQNLWH��3DNDUWRNLWH�WDL�
NHOHWą�NDUWǐ�

�� ,ãMXQNLWH�ƳUHQJLQƳ�
�� 9ơO�XåVXNLWH�DQWJDOƳ�

Tik HD...M St: Aukštaslėgis montavimas
0RQWXRMDQW�EǌWLQD�ODLN\WLV�QDFLRQDOLQLǐ�JDOLRMDQþLǐ�QXRVWD�
Wǐ��WDLNRPǐ�ILNVXRWRPV�DXNãWR�VOơJLR�YDO\PR�VLVWHPRPV�
�� 3ULMXQNLWH�DXNãWR�VOơJLR�ODQNVWǐMƳ�YDP]GƳ�SULH�VWDFLR�

QDULDL�VXPRQWXRWR�YDP]G\QR�
�� 6WDFLRQDULDL�VXPRQWXRWą�YDP]G\Qą�WLHNLWH�WDLS��NDG�

EǌWLQǐ�NU\SWLHV�SDNHLWLPǐ�EǌWǐ�PDåDL�
�� 1RUơGDPL�LãO\JLQWL�YDP]G\QR�VOơJLQƳ�LU�ãLOXPLQƳ�SOơWL�

PąVL��WLHNVLWH�MƳ�VX�L]ROLXRWRPLV�ODLVYRPLV�LU�ILNVXRWR�
PLV�DSNDERPLV�

�� 0DåLDXVLDV�YDP]GåLǐ�VNHUVPXR�
D 9DP]GåLDL��9DUGLQLV�SORWLV�'1��������´��
E /DQNVWLHML�YDP]GåLDL��9DUGLQLV�SORWLV�'1���

Valdymas
! PAVOJUS
Aukšto slėgio vandens srovė gali sužeisti
1LHNDGD�QHILNVXRNLWH�VSUDJWXNR�LU�DSVDXJLQơV�VYLUWLHV�
ƳMXQJWRMH�SDGơW\MH�
1HQDXGRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR��MHLJX�DSVDXJLQơ�
VYLUWLV�\UD�SDåHLVWD�
3ULHã�EHW�NRNLXV�GDUEXV�QXVWXPNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWR�
OHWR�DSVDXJLQƳ�ILNVDWRULǐ�LNL�JDOR�Ƴ�SULHNƳ�

Aukšto slėgio pistoleto atidarymas / 
uždarymas

�� $XNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR�DWLGDU\PDV��ƲMXQNLWH�DSVDXJL�
QĊ�VYLUWƳ�LU�VSUDJWXNą�



��� /LHWXYLģNDL

�� 8åGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��DWOHLVNLWH�DSVDX�
JLQĊ�VYLUWƳ�LU�VSUDJWXNą�

Aukšto slėgio režimas
ƲUHQJLQƳ�JDOLPD�QDXGRWL�VWRYLQWƳ�DUED�JXOLQWƳ�
Pastaba 
ƲUHQJLQ\MH�VXPRQWXRWDV�VOơJLR�MXQJLNOLV��9DULNOLV�SDVLOHL�
GåLD�WLN�WXR�DWYHMX��MHLJX�DWLGDU\WDV�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROH�
WDV�
�� ƲUHQJLQ\V�VX�åDUQǐ�EǌJQX��DXNãWR�VOơJLR�åDUQą�YLVLã�

NDL�QXY\QLRNLWH�QXR�åDUQǐ�EǌJQR�
�� 1XVWDW\NLWH�ƳUHQJLQLR�MXQJLNOƳ�Ƴ�SDGơWƳ�Ä,³�
�� $WILNVXRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��WDP�QXVWXPNLWH�

DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR�ILNVDWRULǐ�YLVLãNDL�Ƴ�JDOą�
�� $WLGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą�
�� ƲUHQJLQ\V�VX�VOơJLR�LU�GHELWR�UHJXOLDWRULXPL��QXVWDW\�

NLWH�GDUELQƳ�VOơJƳ�VXNGDPL�VOơJLR�LU�GHELWR�UHJXOLDWR�
ULǐ�

Eksploatavimas su valikliu
Pastaba 
9DO\PR�SULHPRQHL�QDXGRWL�UHLNơV�WDOS\NORV�VX�SXWǐ�DQW�
JDOLX��SDSLOGRPD�ƳUDQJD��
" ĮSPĖJIMAS
Netinkamai naudojant valymo priemonę kyla pavo-
jus sveikatai
$WVLåYHONLWH�Ƴ�VDXJRV�QXURG\PXV��SDWHLNWXV�DQW�YDO\PR�
SULHPRQơV�
DĖMESIO
Netinkamos valymo priemonės gali pažeisti įrenginį 
ir objektą, kurį reikia valyti.
1DXGRNLWH�WLN�.b5&+(5�OHLGåLDPDV�YDO\PR�SULHPRQHV�
9DGRYDXNLWơV�YDO\PR�SULHPRQơV�GR]DYLPR�UHNRPHQGD�
FLMRPLV�EHL�QXURG\PDLV�
6DXJRGDPL�DSOLQNą��YDO\PR�SULHPRQĊ�QDXGRNLWH�WDX�
SLDL�
.b5&+(5�YDO\PR�SULHPRQơV�XåWLNULQD�GDUEą�EH�VXWUL�
NLPǐ��3DVLNRQVXOWXRNLWH�DUED�XåVDN\NLWH�PǌVǐ�NDWDORJą�
DU�PǌVǐ�YDO\PR�SULHPRQLǐ�LQIRUPDFLQLXV�ODSHOLXV�
C paveikslas
� 3XWǐ�DQWJDOLV

� 7DOS\NOD

� 'LDIUDJPRV�ULQNLQ\V
9DO\PR�SULHPRQơV�PLãLQ\V���  DXNãWDV��
�  YLGXWLQLV���  åHPDV

� 6LXUELPR�åDUQD

� $XNãWR�VOơJLR�SLVWROHWDV�($6<�)RUFH

�� 1XVXNLWH�WDOS\NOą�
�� ƲNLãNLWH�Ƴ�VLXUELPR�åDUQą�QRULPą�GLDIUDJPą�
�� 3ULSLONLWH�Ƴ�WDOS\NOą�YDO\PR�SULHPRQơV�
�� 3ULVXNLWH�WDOS\NOą�DQW�SXWǐ�DQWJDOLR�
�� 1XLPNLWH�SOLHQLQLR�YDP]GåLR�DQWJDOƳ�
�� 8åGơNLWH�SXWǐ�DQWJDOƳ�DQW�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR�LU�

XåVXNLWH�UDQND�
�� 3DOHLVNLWH�DXNãWR�VOơJLR�YDO\PR�ƳUHQJLQƳ�

Rekomenduojamas valymo būdas
�� 7DXSLDL�XåSXUNãNLWH�YDO\PR�SULHPRQơV�DQW�VDXVR�

SDYLUãLDXV�LU�OHLVNLWH�MDL�YHLNWL��QHGåLRYLQNLWH��
�� 1XSODXNLWH�DWVLODLVYLQXVƳ�SXUYą�DXNãWR�VOơJLR�VURYH�

Putų antgalio plovimas
3DQDXGRMXV�SXWǐ�DQWJDOƳ�MƳ�UHLNLD�QXSODXWL��NDG�QHDWVLUDV�
Wǐ�YDO\PR�SULHPRQơV�QXRVơGǐ�
�� 1XVXNLWH�WDOS\NOą�
�� 6XSLONLWH�OLNXVLą�YDO\PR�SULHPRQĊ�DWJDO�Ƴ�MRV�SDNXRWĊ�

�� 3ULSLONLWH�WDOS\NOą�ãYDUDXV�YDQGHQV�
�� 3ULVXNLWH�WDOS\NOą�DQW�SXWǐ�DQWJDOLR�
�� 1DXGRNLWH�SXWǐ�DQWJDOƳ�DSLH�� PLQXWĊ��NDG�LãVNDODX�

WXPơWH�YDO\PR�SULHPRQơV�OLNXþLXV�
�� ,ãWXãWLQNLWH�WDOS\NOą�

Darbo nutraukimas
�� 8åGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��ƳUHQJLQ\V�LãVLMXQ�

JLD�
�� 8åILNVXRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��WDP�QXVWXPNLWH�

ILNVDWRULǐ�Ƴ�SULHNƳ�
Pastaba 
,ãMXQJXV�ƳUHQJLQƳ�YDQGHQV�VOơJLV�NULQWD�DSLH��� ���7DLS�
VXPDåLQDPD�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR�SDVSDXGLPR�MơJD�LU�
GLGLQDPDV�ƳUHQJLQLR�LOJDDPåLãNXPDV�

Darbo tęsimas
�� $WILNVXRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��WDP�QXVWXPNLWH�

ILNVDWRULǐ�YLVLãNDL�Ƴ�JDOą�
�� $WLGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą�±�SULHWDLVDV�YơO�

ƳVLMXQJLD�

Darbo užbaigimas
�� 8åGDU\NLWH�YDQGHQV�WLHNLPą�
�� $WLGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą�
�� 1XVWDW\NLWH�ƳUHQJLQLR�MXQJLNOƳ�WLHV�Ä,³�LU�SDOHLVNLWH�ƳUHQ�

JLQƳ�YHLNWL��±�� VHNXQGåLǐ�
�� 8åGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą�
�� 1XVWDW\NLWH�ƳUHQJLQLR�MXQJLNOƳ�WLHV�Ä��2))³�
�� 7LQNOR�NLãWXNą�Lã�OL]GR�WUDXNLWH�WLN�VDXVRPLV�UDQNR�

PLV�
�� 1XWUDXNLWH�YDQGHQV�WLHNLPą�
�� $WLGDU\NLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��NRO�ƳUHQJLQ\MH�QH�

OLNV�VOơJLR�
�� 8åILNVXRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWą��WDP�QXVWXPNLWH�

ILNVDWRULǐ�Ƴ�SULHNƳ�

Tik HD...M, HD...MX: Įrenginio 
saugojimas

�� 3OLHQLQƳ�YDP]GƳ�VX�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWX�ƳVWDW\NLWH�Ƴ�
SOLHQLQLR�YDP]GåLR�HOHNWURGLQĊ�LU�XåILNVXRNLWH�SOLHQL�
QLR�YDP]GåLR�ODLNLNO\MH�

�� 8åY\QLRNLWH�WLQNOR�NDEHOƳ�DQW�NDEHOLR�ODLNLNOLR�
�� HD...M: 6XY\QLRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�åDUQą��SDNDELQNL�

WH�DQW�åDUQRV�ODLNLNOLR�LU�X�ILNVXRNLWH�JXPLQH�MXRVWD��
HD...MX:�$XNãWR�VOơJLR�åDUQą�VXY\QLRNLWH�DQW�åDUQǐ�
EǌJQR�LU�XåOHQNLWH�DONǌQLQLR�YHOHQR�UDQNHQą�

�� 3DVSDXVNLWH�VWǌPLPR�UDQNHQRV�ILNVDWRULǐ�LU�ƳVWXPNL�
WH�VWǌPLPR�UDQNHQą�

Apsauga nuo šalčio
DĖMESIO
Šaltis gadina prietaisą, iš kurio ne visiškai pašalin-
tas vanduo.
/DLN\NLWH�SULHWDLVą�QXR�ãDOþLR�DSVDXJRWRMH�YLHWRMH�
Jei negalite prietaiso laikyti apsaugotoje nuo šalčio 
vietoje:
�� ,ãOHLVNLWH�YDQGHQƳ�
�� 3HU�ƳUHQJLQƳ�SHUSXPSXRNLWH�SUHN\ERMH�UDQGDPą�DS�

VDXJRV�QXR�ãDOþLR�SULHPRQĊ�
�� 3DOHLVNLWH�ƳUHQJLQƳ�YHLNWL�GDXJLDXVLD�� PLQXWĊ��NRO�VL�

XUEO\V�LU�YDP]GåLDL�LãWXãWơV�
Pastaba 
1DXGRNLWH�SUHN\ERMH�ƳSUDVWDL�UDQGDPą�DSVDXJRV�QXR�
ãDOþLR�SULHPRQĊ��VNLUWą�WUDQVSRUWR�SULHPRQơPV��SDJD�
PLQWą�JOLNROLR�SDJULQGX��/DLN\NLWơV�DSVDXJRV�QXR�ãDOþLR�
SULHPRQơV�JDPLQWRMR�SDWHLNWǐ�QDXGRMLPR�QXURG\Pǐ�
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Transportavimas
" ATSARGIAI
Sužalojimo pavojus, pažeidimo pavojus
7UDQVSRUWXRGDPL�DWVLåYHONLWH�Ƴ�ƳUHQJLQLR�VYRUƳ�
DĖMESIO
Pažeidimo pavojus
$SVDXJRNLWH�DXNãWR�VOơJLR�SLVWROHWR�VSUDJWXNą�QXR�SD�
åHLGLPǐ�
�� 7UDQVSRUWXRMDQW�ƳUHQJLQƳ�WUDQVSRUWR�SULHPRQơVH��Xå�

ILNVXRNLWH�MƳ�ODLN\GDPLHVL�JDOLRMDQþLǐ�JDLULǐ��NDG�QH�
VO\VWǐ�LU�QHDSYLUVWǐ�

�� 7UDQVSRUWXRMDQW�LOJHVQLDLV�DWVWXPDLV�ƳUHQJLQƳ�SDVNXL�
VDYH�WUDXNLWH�Xå�VWǌPLPR�UDQNHQRV��QơUD�+'���0�6W��

�� /LSGDPL�ODLSWDLV��NHONLWH�ƳUHQJLQƳ�SR�YLHQą�ODLSWHOƳ��
6ODQNLRVLRV�SDYDåRV�DSVDXJR�NRUSXVą�QXR�SDåHLGL�
Pǐ��QơUD�+'���0�6W��
Tik HD...M, HD...MX: Paviršių valytuvo 

transportavimo laikiklis
�� 3DYLUãLǐ�YDO\WXYR�MXQJWLHV�DWUDPą�XåPDXNLWH�DQW�DXNã�

WR�VOơJLR�YDO\PR�ƳUHQJLQLR�WUDQVSRUWDYLPR�ODLNLNOLR�
�� 8åVXNLWH�JDXELDPąMą�YHUåOĊ�PDåGDXJ�� DSVXNLPą�

Laikymas
" ATSARGIAI
Sužalojimo pavojus, pažeidimo pavojus.
/DLN\GDPL�DWVLåYHONLWH�Ƴ�ƳUHQJLQLR�VYRUƳ�
�� ƲUHQJLQƳ�ODLN\NLWH�WLN�SDWDOSǐ�YLGXMH�

Techninė priežiūra ir 
eksploatacinės parengties 

užtikrinimas
! PAVOJUS
Traumų pavojus dėl netikėtai įsijungusio įrenginio ir 
elektros šoko.
3ULHã�YLVXV�GDUEXV�ƳUHQJLQƳ�LãMXQNLWH�LU�LãWUDXNLWH�WLQNOR�
NLãWXNą�
Saugos patikra / techninės priežiūros sutartis
6X�SDUGDYơMX�JDOLWH�VXVLWDUWL�GơO�UHJXOLDULRV�VDXJRV�SDWL�
NURV�DUED�VXGDU\WL�WHFKQLQơV�SULHåLǌURV�VXWDUWƳ��3DVLNRQ�
VXOWXRNLWH�ãLXR�NODXVLPX�

Prieš kiekvieną naudojimą
�� 3DWLNULQNLWH�SULMXQJLPR�NDEHOƳ��DU�MLV�QHSDåHLVWDV��SD�

åHLVWą�NDEHOƳ�QHGHOVGDPL�SDWLNơNLWH�SDNHLVWL�ƳJDOLRWDL�
NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\EDL�DUED�HOHNWULNXL�

�� 3DWLNULQNLWH��DU�QHSDåHLVWD�DXNãWR�VOơJLR�åDUQD��SD�
åHLVWą�DXNãWR�VOơJLR�åDUQą�QHGHOVGDPL�SDNHLVNLWH�

�� 3DWLNULQNLWH�ƳUHQJLQLR�VDQGDUXPą��/HLGåLDPL���ODãDL�
SHU�PLQXWĊ��-HLJX�ƳUHQJLQ\V�ODEDL�QHVDQGDUXV��NUHLS�
NLWơV�Ƴ�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\Eą�

Kartą per savaitę
�� ,ãYDO\NLWH�YDQGHQV�MXQJWLHV�VLHWą�

Vandens jungties sieto valymas
�� 1XVXNLWH�JDXELDPąMą�YHUåOĊ�
�� ,ãWUDXNLWH�åDUQRV�DWUDPą�VX�VLHWX�
�� ,ãYDO\NLWH�VLHWą�Lã�LãRUơV�LU�QXVNDODXNLWH�

Nuoroda: *DOLDXVLDL�ƳUHQJLQ\MH�VXO\JLXRNLWH�åDUQRV�
DWUDPRV�ãHãLDEULDXQƳ�YDUåWą�

�� ƲGơNLWH�åDUQRV�DWUDPą�VX�VLHWX�
�� 3ULYHUåNLWH�JDXELDPąMą�YHUåOĊ�
Kas 500 darbinių valandų, mažiausiai kartą 

per metus
�� 7HFKQLQơV�SULHåLǌURV�GDUEXV�SDYHVNLWH�DWOLNWL�NOLHQWǐ�

DSWDUQDYLPR�WDUQ\EDL�
�� 3DNHLVNLWH�DO\Yą�

Alyvos keitimas
Pastaba 
$O\YRV�NLHNLV�LU�UǌãLV�SDWHLNWL�VNLUVQ\MH�Ä7HFKQLQLDL�GXR�
PHQ\V³
�� ,ãVXNLWH���YDUåWǐ�
�� 1XLPNLWH�ƳUHQJLQLR�JDXEWą�

D paveikslas
�� 1XOHLVNLWH�åHP\Q�DO\YRV�LãOHLGLPR�åDUQą�LU�ODLN\NLWH�

YLUã�DO\YRV�VXULQNLPR�WDOS\NORV�
�� ,ãWUDXNLWH�NDPãWƳ�Lã�DO\YRV�LãOHLGLPR�åDUQRV�
�� 1XLPNLWH�GDQJWƳ�
�� LãLPNLWH�SRURORQą�Lã�DO\YRV�WDOS\NORV�
�� 3DODXNLWH��NRO�DO\YD�YLVLãNDL�LãWHNơV�

E paveikslas
�� ƲNLãNLWH�NDPãWƳ�Ƴ�DO\YRV�LãOHLGLPR�åDUQą�
�� 8åOHQNLWH�DO\YRV�LãOHLGLPR�åDUQą�Ƴ�YLUãǐ�LU�XåILNVXRNL�

WH�
��� 3ULSLONLWH�LãPDWXRWą�DO\YRV�NLHNƳ�
��� ƲGơNLWH�Ƴ�WDOS\NOą�SRURORQą�
��� 8åGơNLWH�GDQJWHOƳ�LU�MƳ�XåVSDXVNLWH�

F paveikslas
Pagalba gedimų atveju

! PAVOJUS
Traumų pavojus dėl netikėtai įsijungusio įrenginio ir 
elektros šoko.
3ULHã�YLVXV�GDUEXV�ƳUHQJLQƳ�LãMXQNLWH�LU�LãWUDXNLWH�WLQNOR�
NLãWXNą�
(OHNWULQHV�NRQVWUXNFLMRV�GDOLV�WLNULQWL�LU�UHPRQWXRWL�SDWL�
NơNLWH�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\EDL�
-HL�MǌVǐ�SULHWDLVR�JHGLPDV�QHSDPLQơWDV�ãLDPH�VN\ULXMH��
MHL�DEHMRMDWH�LU�MHL�WDL�DLãNLDL�QXURG\WD��NUHLSNLWơV�Ƴ�NOLHQWǐ�
DSWDUQDYLPR�WDUQ\Eą�
Įrenginio nepavyksta paleisti
z 3DWLNULQNLWH��DU�QHSDåHLVWDV�SULMXQJLPR�NDEHOLV�
z 3DWLNULQNLWH�YDUGLQĊ�ƳWDPSą�
z -HLJX�ƳUHQJLQ\V�SHUNDLWR�

D 1XVWDW\NLWH�ƳUHQJLQLR�MXQJLNOƳ�Ƴ�SDGơWƳ�Ä�³�
E 3DOLNLWH�ƳUHQJLQƳ�DWDXãWL�PDåLDXVLDL����PLQXþLǐ�
F 1XVWDW\NLWH�ƳUHQJLQLR�MXQJLNOƳ�Ƴ�SDGơWƳ�Ä�³�

z (OHNWURV�JHGLPǐ�DWYHMDLV�NUHLSNLWơV�Ƴ�NOLHQWǐ�DSWDUQD�
YLPR�WDUQ\Eą�

Įrenginyje nesusidaro slėgis
z 3DWLNULQNLWH�DQWJDOLǐ�G\GƳ��UHLNDOLQJDV�G\GLV�QXURG\�

WDV�VN\ULXMH�Ä7HFKQLQLDL�GXRPHQ\V³�
z ,ãOHLVNLWH�Lã�ƳUHQJLQLR�RUą��åU��VN\ULǐ�Ä2UR�LãOHLGLPDV�Lã�

ƳUHQJLQLR³�
z ,ãYDO\NLWH�YDQGHQV�MXQJWLHV�VLHWą�
z 3DWLNULQNLWH�WLHNLDPR�YDQGHQV�NLHNƳ��UHLNDOLQJDV�NLH�

NLV�QXURG\WDV�VN\ULXMH�Ä7HFKQLQLDL�GXRPHQ\V³�
z ,ãYDO\NLWH�DQWJDOƳ�
z -HLJX�UHLNLD��NUHLSNLWơV�Ƴ�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\�

Eą�
Siurblys nesandarus
/HLGåLDPDV�LNL���ODãǐ�SHU�PLQXWĊ�YDQGHQV�LãVLVN\ULPDV�
z -HL�QHVDQGDUXPDV�GLGHVQLV��SULHWDLVą�WXUL�SDWLNULQWL�

NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\ED�
Siurblys bilda
z 3DWLNULQNLWH�YDQGHQV�WLHNLPR�VLVWHPRV�VDQGDUXPą�
z ,ãOHLVNLWH�Lã�ƳUHQJLQLR�RUą��åU��VN\ULǐ�Ä2UR�LãOHLGLPDV�Lã�

ƳUHQJLQLR³�
z -HLJX�UHLNLD��NUHLSNLWơV�Ƴ�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\Eą�
Valymo priemonės mišinio per mažai
z 3DSLOG\NLWH�SXWǐ�DQWJDOLR�WDOS\NOą�
z 8åPDXNLWH�DQW�VLXUELPR�åDUQRV�GLGHVQĊ�GLDIUDJPą�
z 3DWLNULQNLWH�VLXUELPR�åDUQą�LU�SXWǐ�DQWJDOƳ��DU�QHVXVL�

GDUơ�YDO\PR�SULHPRQơV�QXRVơGǐ��1XRVơGDV�SDãD�
OLQNLWH�GUXQJQX�YDQGHQLX�
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Priedai ir atsarginės dalys
1DXGRNLWH�WLN�RULJLQDOLXV�SULHGXV�LU�RULJLQDODV�DWVDUJLQHV�
GDOLV�±�WDLS�XåWLNULQVLWH��NDG�ƳUHQJLQ\V�YHLNWǐ�SDWLNLPDL�LU�
EH�WULNþLǐ�
,QIRUPDFLMą�DSLH�SULHGXV�LU�DWVDUJLQHV�GDOLV�UDVLWH�VYHWDL�
QơMH�www.kaercher.com�

Garantija
.LHNYLHQRMH�ãDO\MH�JDOLRMD�PǌVǐ�ƳJDOLRWǐ�SDUGDYơMǐ�QXVWDW\�
WRV�JDUDQWLMRV�VąO\JRV��*DOLPXV�ƳUHQJLQLR�JHGLPXV�JDUDQWL�
MRV�JDOLRMLPR�ODLNRWDUSLX�SDãDOLQVLPH�QHPRNDPDL��MHL�WRNLǐ�
JHGLPǐ�SULHåDVWLV�EXYR�QHWLQNDPRV�PHGåLDJRV�DU�JDP\�
ERV�GHIHNWDL��'ơO�JDUDQWLQLǐ�JHGLPǐ�ãDOLQLPR�NUHLSNLWơV�Ƴ�
VDYR�SDUGDYơMą�DUED�DUWLPLDXVLą�NOLHQWǐ�DSWDUQDYLPR�WDUQ\�
Eą�SDWHLNGDPL�SLUNLPą�SDWYLUWLQDQWƳ�NDVRV�NYLWą�
�$GUHVą�UDVLWH�NLWRMH�SXVơMH�

Techniniai duomenys
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Elektros jungtis
7LQNOR�ƳWDPSD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]ơ a � � � � � � �
7LQNOR�GDåQLV +] �� �� �� �� �� �� ��
,PDPD�JDOLD N: ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
6DXJLNOLR�UǌãLV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
0DLWLQLPR�WLQNOR�VDXJLNOLV��LQHUWLQLV� $ �� �� �� �� �� �� ��
,OJLQWXYR�ODLGDV���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vandens jungtis
ƲOHLGLPR�VOơJLV��PDNV�� 03D � � � � � � �
ƲOHLGLPR�WHPSHUDWǌUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� �� ��
7LHNLDPDV�NLHNLV��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� �� ��
ƲVLXUELPR�DXNãWLV��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Įrenginio galios duomenys
6WDQGDUWLQLR�SXUNãWXNR�G\GLV �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'DUELQLV�VOơJLV 03D �� �� �� �� �� �� ��
'DUELQLV�VOơJLV��PDNV�� 03D ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
7LHNLPR�SDMơJXPDV��YDQGXR O�PLQ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
5DQNLQLR�SXUãNLPR�SLVWROHWR�DWDWUDQ�
NRV�MơJD

1 ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Matmenys ir svoriai
7LSLQLV�GDUELQLV�VYRULV NJ �� �� �� �� �� �� ��
,OJLV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
3ORWLV PP ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
$XNãWLV��VWǌPLPR�UDQNHQD���DSDþLRMH� PP ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

$O\YRV�NLHNLV O ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
$O\YRV�UǌãLV 7LSDV ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Nustatyta vertė pagal EN 60335-2-xx
3ODãWDNRV�LU�UDQNRV�YLEUDFLMRV�YHUWơ P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HDSLEUơåWLV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
7ULXNãPR�O\JLV G% �$� �� �� �� �� �� �� ��
1HDSLEUơåWLV�.S$ G% �$� � � � � � � �
*DUVR�JDOLRV�O\JLV�/:$ ��1HDSLEUơåWLV�
.:$�

G% �$� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Elektros jungtis
7LQNOR�ƳWDPSD 9 ��� ��� ��� ��� ��� ���
)D]ơ a � � � � � �
7LQNOR�GDåQLV +] �� �� �� �� �� ��
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3DVLOLHNDPH�WHLVĊ�GDU\WL�WHFKQLQLXV�SDNHLWLPXV�

EB atitikties deklaracija
3DUHLãNLDPH��NDG�WROLDX�DSUDã\WR�DSDUDWR�EUơåLQLDL�LU�
NRQVWUXNFLMD�EHL�PǌVǐ�Ƴ�ULQNą�LãOHLVWDV�PRGHOLV�DWLWLQND�
SDJULQGLQLXV�(%�GLUHNW\Yǐ�VDXJXPR�LU�VYHLNDWRV�DSVDX�
JRV�UHLNDODYLPXV��-HLJX�ƳUHQJLQLXL�DWOLHNDPDV�VX�PXPLV�
QHVXGHULQWDV�NHLWLPDV��ãL�GHNODUDFLMD�QHWHQND�VDYR�JD�
OLRV�
3URGXNWDV��'LGHOLR�VOơJLR�YDO\PR�ƳUHQJLQ\V
7LSDV��������[[[
Atitinkamos EB direktyvos
��������(%
��������(%������������(%�
��������(6
��������(6
Taikomi darnieji standartai
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������

(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Taikoma atitikties įvertinimo procedūra
��������(%��9�SULHGDV
Svertinis garso galios lygis dB(A)

,PDPD�JDOLD N: ��� ��� ��� ��� ��� ���
6DXJLNOLR�UǌãLV ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
0DLWLQLPR�WLQNOR�VDXJLNOLV��LQHUWLQLV� $ �� �� �� �� �� ��
,OJLQWXYR�ODLGDV���P PP� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Vandens jungtis
ƲOHLGLPR�VOơJLV��PDNV�� 03D � � � � � �
ƲOHLGLPR�WHPSHUDWǌUD��PDNV�� �& �� �� �� �� �� ��
7LHNLDPDV�NLHNLV��PLQ�� O�PLQ �� �� �� �� �� ��
ƲVLXUELPR�DXNãWLV��PDNV�� P ��� ��� ��� ��� ��� ���
Įrenginio galios duomenys
6WDQGDUWLQLR�SXUNãWXNR�G\GLV �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
'DUELQLV�VOơJLV 03D �� �� �� �� �� ��
'DUELQLV�VOơJLV��PDNV�� 03D �� �� �� �� �� ��
7LHNLPR�SDMơJXPDV��YDQGXR O�PLQ ���� ���� ���� ���� ���� ����
5DQNLQLR�SXUãNLPR�SLVWROHWR�DWDWUDQ�
NRV�MơJD

1 ���� ���� ���� ���� ���� ����

Matmenys ir svoriai
7LSLQLV�GDUELQLV�VYRULV NJ �� �� �� �� �� ��
,OJLV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
3ORWLV PP ��� ��� ��� ��� ��� ���
$XNãWLV��VWǌPLPR�UDQNHQD���DSDþLR�
MH�

PP ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���

$O\YRV�NLHNLV O ���� ���� ���� ���� ���� ����
$O\YRV�UǌãLV 7LSDV �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Nustatyta vertė pagal EN 60335-2-xx
3ODãWDNRV�LU�UDQNRV�YLEUDFLMRV�YHUWơ P�V� ��� ��� ��� ��� ��� ���
1HDSLEUơåWLV�. P�Vð ��� ��� ��� ��� ��� ���
7ULXNãPR�O\JLV G% �$� �� �� �� �� �� ��
1HDSLEUơåWLV�.S$ G% �$� � � � � � �
*DUVR�JDOLRV�O\JLV�/:$ ��1HDSLEUơå�
WLV�.:$�

G% �$� �� �� �� �� �� ��

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

išmatuotas garantuoja-
mas

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
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Зміст

Загальні вказівки
ɉɟɪɟɞ�ɩɟɪɲɢɦ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨɸ�ɨɡɧɚɣɨɦɢɬɢɫɶ�ɡ�ɰɿɽɸ�ɨɪɢɝɿɧɚɥɶ�
ɧɨɸ�ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɽɸ�ɡ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�ɬɚ�

ɜɤɚɡɿɜɤɚɦɢ�ɡ�ɬɟɯɧɿɤɢ�ɛɟɡɩɟɤɢ��ɳɨ�ɞɨɞɚɸɬɶɫɹ��Ⱦɿɹɬɢ�
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ�ɞɨ�ɧɢɯ�
Ɂɛɟɪɿɝɚɬɢ�ɨɛɢɞɜɿ�ɛɪɨɲɭɪɢ�ɞɥɹ�ɩɨɞɚɥɶɲɨɝɨ�ɜɢɤɨɪɢ�
ɫɬɚɧɧɹ�ɚɛɨ�ɞɥɹ�ɧɚɫɬɭɩɧɨɝɨ�ɜɥɚɫɧɢɤɚ�

Використання за призначенням
ɐɟɣ�ɦɢɸɱɢɣ�ɚɩɚɪɚɬ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɣ�
ɜɢɤɥɸɱɧɨ�ɞɥɹ�ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ�ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɯ�ɧɢɠɱɟ�ɪɨɛɿɬ�
Ɇɚɲɢɧɢ��ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɿ�ɡɚɫɨɛɢ��ɫɩɨɪɭɞɢ��ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ�ɬɚ�
ɩɨɞɿɛɧɿ�ɨɛ¶ɽɤɬɢ�ɨɱɢɳɭɜɚɬɢ�ɫɬɪɭɦɟɧɟɦ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�
Ⱦɥɹ�ɜɢɞɚɥɟɧɧɹ�ɫɬɿɣɤɢɯ�ɡɚɛɪɭɞɧɟɧɶ�ɦɢ�ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɽ�
ɦɨ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɪɨɬɨɪɧɭ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɹɤ�ɞɨɞɚɬɤɨɜɟ�
ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ�

ɍ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�+'���3OXV�ɪɨɬɨɪɧɚ�ɮɨɪɫɭɧɤɚ�ɜɯɨɞɢɬɶ�ɞɨ�
ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ�
УВАГА
Забруднена вода призводить до передчасного 
зношування пристрою або утворення в ньому 
відкладень.
ɍ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɞɨɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɩɨɞɚɱɚ�ɥɢɲɟ�ɱɢɫɬɨʀ�ɚɛɨ�ɨɛ�
ɪɨɛɥɟɧɨʀ�ɜɨɞɢ��ɹɤɚ�ɧɟ�ɩɟɪɟɜɢɳɭɽ�ɜɤɚɡɚɧɢɯ�ɧɢɠɱɟ�
ɩɨɪɨɝɨɜɢɯ�ɩɨɤɚɡɧɢɤɿɜ�
z S+�ɮɚɤɬɨɪ�����������
z ȿɥɟɤɬɪɨɩɪɨɜɿɞɧɿɫɬɶ��ɩɪɨɜɿɞɧɿɫɬɶ�ɩɢɬɧɨʀ�ɜɨɞɢ�

� ���� ɦɤɋɦ�ɫɦ��ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɚ�ɩɪɨɜɿɞɧɿɫɬɶ�
���� ɦɤɋɦ�ɫɦ

z Ɋɟɱɨɜɢɧɢ��ɳɨ�ɨɫɿɞɚɸɬɶ��ɨɛ¶ɽɦ�ɩɪɨɛɢ�� ɥ��ɱɚɫ�
ɨɫɿɞɚɧɧɹ��� ɯɜɢɥɢɧ���� ��� ɦɝ�ɥ

z Ɋɟɱɨɜɢɧɢ��ɳɨ�ɜɿɞɮɿɥɶɬɪɨɜɭɸɬɶɫɹ��� �� ɦɝ�ɥ��ɧɟɚ�
ɛɪɚɡɢɜɧɿ�ɪɟɱɨɜɢɧɢ

z ȼɭɝɥɟɜɨɞɧɿ��� �� ɦɝ�ɥ
z ɏɥɨɪɢɞɢ��� ��� ɦɝ�ɥ
z ɋɭɥɶɮɚɬɢ��� ��� ɦɝ�ɥ
z Ʉɚɥɶɰɿɣ��� ��� ɦɝ�ɥ
z Ɂɚɝɚɥɶɧɚ�ɬɜɟɪɞɿɫɬɶ��� �� �G+��� ��� 7+��

� ��� SSP��ɦɝ�&D&2��ɥ�
z Ɂɚɥɿɡɨ��� ��� ɦɝ�ɥ
z Ɇɚɪɝɚɧɟɰɶ��� ���� ɦɝ�ɥ
z Ɇɿɞɶ��� � ɦɝ�ɥ
z Ⱥɤɬɢɜɧɢɣ�ɯɥɨɪ��� ��� ɦɝ�ɥ
z Ȼɟɡ�ɧɟɩɪɢɽɦɧɢɯ�ɡɚɩɚɯɿɜ

Охорона довкілля
ɉɚɤɭɜɚɥɶɧɿ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ�ɩɪɢɞɚɬɧɿ�ɞɨ�ɜɬɨɪɢɧɧɨʀ�
ɩɟɪɟɪɨɛɤɢ��ɍɩɚɤɨɜɤɭ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ�ɭɬɢɥɿɡɭɜɚɬɢ�
ɛɟɡ�ɲɤɨɞɢ�ɞɥɹ�ɞɨɜɤɿɥɥɹ�
ȿɥɟɤɬɪɢɱɧɿ�ɬɚ�ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɿ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�ɧɚɣɱɚɫɬɿɲɟ�
ɦɿɫɬɹɬɶ�ɰɿɧɧɿ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ��ɹɤɿ�ɩɪɢɞɚɬɧɿ�ɞɨ�ɜɬɨɪɢɧ�
ɧɨʀ�ɩɟɪɟɪɨɛɤɢ��ɬɚ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ��ɬɚɤɿ�ɹɤ�ɛɚɬɚɪɟʀ��
ɚɤɭɦɭɥɹɬɨɪɢ�ɱɢ�ɦɚɫɬɢɥɨ��ɹɤɿ�ɭ�ɪɚɡɿ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɶ�

ɧɨɝɨ�ɩɨɜɨɞɠɟɧɧɹ�ɡ�ɧɢɦɢ�ɚɛɨ�ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨʀ�ɭɬɢɥɿɡɚɰɿʀ�
ɦɨɠɭɬɶ�ɫɬɜɨɪɢɬɢ�ɩɨɬɟɧɰɿɣɧɭ�ɧɟɛɟɡɩɟɤɭ�ɞɥɹ�ɡɞɨɪɨɜ
ɹ�
ɥɸɞɢɧɢ�ɬɚ�ɞɨɜɤɿɥɥɹ��Ɉɞɧɚɤ�ɰɿ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɿ�
ɞɥɹ�ɧɚɥɟɠɧɨʀ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ��ɉɪɢɫɬɪɨʀ��ɩɨ�
ɡɧɚɱɟɧɿ�ɰɢɦ�ɫɢɦɜɨɥɨɦ��ɡɚɛɨɪɨɧɹɽɬɶɫɹ�ɭɬɢɥɿɡɭɜɚɬɢ�
ɪɚɡɨɦ�ɿɡ�ɩɨɛɭɬɨɜɢɦ�ɫɦɿɬɬɹɦ�
Вказівки щодо компонентів (REACH)
Ⱥɤɬɭɚɥɶɧɿ�ɜɿɞɨɦɨɫɬɿ�ɩɪɨ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ�ɧɚɜɟɞɟɧɿ�ɧɚ�ɫɚɣ�
ɬɿ��www.kaercher.com/REACH

Вказівки з техніки безпеки
z ɉɟɪɟɞ�ɩɟɪɲɢɦ�ɭɜɟɞɟɧɧɹɦ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɟɤɫɩɥɭɚ�

ɬɚɰɿɸ�ɫɥɿɞ�ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɨ�ɨɡɧɚɣɨɦɢɬɢɫɶ�ɿɡ�ɜɤɚɡɿɜɤɚ�
ɦɢ�ɡ�ɬɟɯɧɿɤɢ�ɛɟɡɩɟɤɢ�������������

z Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɶ�ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɯ�ɩɪɚɜɢɥ�ɤɨɪɢɫɬɭ�
ɜɚɧɧɹ�ɪɿɞɤɨɫɬɪɭɦɢɧɧɢɦɢ�ɦɢɸɱɢɦɢ�ɚɩɚɪɚɬɚɦɢ�

z Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɶ�ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɯ�ɩɪɚɜɢɥ�ɬɟɯɧɿɤɢ�
ɛɟɡɩɟɤɢ��Ɋɿɞɤɨɫɬɪɭɦɢɧɧɿ�ɦɢɸɱɿ�ɚɩɚɪɚɬɢ�ɫɥɿɞ�ɪɟɝɭ�
ɥɹɪɧɨ�ɩɟɪɟɜɿɪɹɬɢ��Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬ�ɩɟɪɟɜɿɪɤɢ�ɫɥɿɞ�ɞɨɤɭ�
ɦɟɧɬɭɜɚɬɢ�ɩɢɫɶɦɨɜɨ�

z Ɂɚɛɨɪɨɧɹɽɬɶɫɹ�ɜɧɨɫɢɬɢ�ɡɦɿɧɢ�ɞɨ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɬɚ�
ɩɪɢɥɚɞɞɹ�

Символи на пристрої
ɇɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɽ�ɩɿɞ¶ɽɞɧɚɧɧɹ�
ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɞɨ�ɝɪɨɦɚɞɫɶɤɨʀ�ɦɟɪɟɠɿ�ɩɢɬɧɨɝɨ�
ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�

ɇɟ�ɫɩɪɹɦɨɜɭɜɚɬɢ�ɫɬɪɭɦɿɧɶ�ɜɨɞɢ�ɩɿɞ�ɜɢɫɨ�
ɤɢɦ�ɬɢɫɤɨɦ�ɧɚ�ɥɸɞɟɣ��ɬɜɚɪɢɧ��ɭɜɿɦɤɧɟɧɟ�
ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɟ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ�ɱɢ�ɧɚ�ɫɚɦɢɣ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɿɣ��Ɂɚɯɢɳɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɜɿɞ�ɦɨɪɨɡɭ�
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Ɂɚɝɚɥɶɧɿ�ɜɤɚɡɿɜɤɢ������������������������������������������������� ���
ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɡɚ�ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ������������������������� ���
Ɉɯɨɪɨɧɚ�ɞɨɜɤɿɥɥɹ ����������������������������������������������� ���
ȼɤɚɡɿɜɤɢ�ɡ�ɬɟɯɧɿɤɢ�ɛɟɡɩɟɤɢ ���������������������������������� ���
ȿɥɟɦɟɧɬɢ�ɤɟɪɭɜɚɧɧɹ������������������������������������������� ���
Ʉɨɥɶɨɪɨɜɟ�ɦɚɪɤɭɜɚɧɧɹ��������������������������������������� ���
Ɋɨɡɩɚɤɭɜɚɧɧɹ ������������������������������������������������������ ���
ɍɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ�ɩɪɢɥɚɞɞɹ ������������������������������������� ���
ȼɜɟɞɟɧɧɹ�ɜ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ ����������������������������������� ���
Ʉɟɪɭɜɚɧɧɹ������������������������������������������������������������ ���
ɉɟɪɟɪɢɜɚɧɧɹ�ɪɨɛɨɬɢ ������������������������������������������ ���
Ɂɚɜɟɪɲɟɧɧɹ�ɪɨɛɨɬɢ �������������������������������������������� ���
Ʌɢɲɟ�+'���0��+'���0;��ɡɛɟɪɿɝɚɧɧɹ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ���� ���
Ɂɚɯɢɫɬ�ɜɿɞ�ɡɚɦɟɪɡɚɧɧɹ���������������������������������������� ���
Ɍɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ������������������������������������������������� ���
Ɂɛɟɪɿɝɚɧɧɹ ����������������������������������������������������������� ���
Ⱦɨɝɥɹɞ�ɬɚ�ɬɟɯɧɿɱɧɟ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ������������������� ���
Ⱦɨɩɨɦɨɝɚ�ɜ�ɪɚɡɿ�ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɟɣ������������������������� ���
ɉɪɢɥɚɞɞɹ�ɬɚ�ɡɚɩɚɫɧɿ�ɞɟɬɚɥɿ ������������������������������� ���
Ƚɚɪɚɧɬɿɹ ��������������������������������������������������������������� ���
Ɍɟɯɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ������������������������������������� ���
Ɂɚɹɜɚ�ɩɪɨ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿɫɬɶ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦ�ȯɋ ����������� ���

išmatuotas garantuoja-
mas

Chief Executive Officer Head of Approbation



̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘ ���

Запобіжні пристрої
Ɂɚɩɨɛɿɠɧɿ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɿ�ɞɥɹ�ɡɚɯɢɫɬɭ�ɤɨɪɢɫɬɭ�
ɜɚɱɚ��ɡɚɛɨɪɨɧɹɽɬɶɫɹ�ʀɯ�ɜɢɦɢɤɚɬɢ�ɚɛɨ�ɨɛɯɨɞɢɬɢ�ʀɯɧɿ�
ɮɭɧɤɰɿʀ�
ɉɟɪɟɩɭɫɤɧɢɣ�ɤɥɚɩɚɧ��ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɧɢɣ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɿ�ɡɚ�
ɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɤɥɚɩɚɧ�ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɿ�ɣ�ɨɩɥɨɦɛɨɜɚɧɿ�ɧɚ�ɡɚ�
ɜɨɞɿ��Ɋɟɝɭɥɸɜɚɧɧɹ�ɞɨɡɜɨɥɹɽɬɶɫɹ�ɞɨɪɭɱɚɬɢ�ɥɢɲɟ�
ɫɩɿɜɪɨɛɿɬɧɢɤɚɦ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�

Перепускний клапан фыз манометричним 
вимикачем

ɍ�ɪɚɡɿ�ɡɧɢɠɟɧɧɹ�ɜɢɬɪɚɬɢ�ɜɨɞɢ�ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�ɪɟɝɭɥɹ�
ɬɨɪɚ�ɬɢɫɤɭ�ɿ�ɜɢɬɪɚɬɢ�ɜɿɞɤɪɢɜɚɽɬɶɫɹ�ɩɟɪɟɩɭɫɤɧɢɣ�ɤɥɚ�
ɩɚɧ�ɿ�ɱɚɫɬɢɧɚ�ɨɛ
ɽɦɭ�ɜɨɞɢ�ɩɨɜɟɪɬɚɽɬɶɫɹ�ɞɨ�ɫɬɨɪɨɧɢ�
ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧɹ�ɧɚɫɨɫɚ�
Ʉɨɥɢ�ɜɿɞɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɿɥɶ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�
ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ��ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɧɢɣ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɜɢɦɢɤɚɽ�ɧɚɫɨɫ�
ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�ɿ�ɩɨɞɚɱɚ�ɫɬɪɭɦɟɧɹ�ɜɨɞɢ�ɩɿɞ�ɜɢɫɨɤɢɦ�
ɬɢɫɤɨɦ�ɩɪɢɩɢɧɹɽɬɶɫɹ�
əɤɳɨ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɿɥɶ��ɧɚɫɨɫ�ɜɦɢɤɚɽɬɶɫɹ�
ɡɧɨɜɭ�

Запобіжний клапан
Ɂɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɤɥɚɩɚɧ�ɜɿɞɤɪɢɜɚɽɬɶɫɹ�ɜ�ɪɚɡɿ�ɩɟɪɟɜɢɳɟɧ�
ɧɹ�ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɝɨ�ɪɨɛɨɱɨɝɨ�ɧɚɞɥɢɲɤɨɜɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ��ɩɿɫɥɹ�
ɱɨɝɨ�ɜɨɞɚ�ɩɨɜɟɪɬɚɽɬɶɫɹ�ɞɨ�ɫɬɨɪɨɧɢ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧɹ�
ɧɚɫɨɫɚ�

Елементи керування
Ⱦɢɜ��ɫɬɨɪɿɧɤɭ�ɡ�ɡɨɛɪɚɠɟɧɧɹɦɢ

� Ɂɚɯɢɫɧɚ�ɞɟɬɚɥɶ

� Ɏɨɪɫɭɧɤɚ

� Ɋɟɝɭɥɹɬɨɪ�ɬɢɫɤɭ�ɬɚ�ɜɢɬɪɚɬɢ

� ɋɬɪɭɦɢɧɧɚ�ɬɪɭɛɤɚ�($6<�/RFN

� ȼɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�($6<�)RUFH

� Ɂɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ

� ɋɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɿɥɶ

� ȼɚɠɿɥɶ�ɪɨɡɛɥɨɤɭɜɚɧɧɹ

� ȼɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�($6<�/RFN

�� Ɋɭɱɤɚ��ɭɝɨɪɿ��ɜɢɬɹɝɧɭɬɚ�

�� Ȼɚɪɚɛɚɧ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ

�� Ɋɭɱɤɚ��ɜɧɢɡɭ��ɜɬɹɝɧɭɬɚ�

�� Ƚɭɦɨɜɚ�ɫɬɪɿɱɤɚ

�� Ɍɪɢɦɚɱ�ɤɚɛɟɥɸ��ɭ�ɦɨɞɟɥɿ�+'���0�ɬɚɤɨɠ�ɬɪɢɦɚɱ�
ɲɥɚɧɝɚ

�� Ɍɪɢɦɚɱ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ

�� ɉɨɥɢɱɤɚ�ɞɥɹ�ɪɨɬɨɪɧɨʀ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ

�� ȼɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ

�� Ƚɧɿɡɞɨ�ɞɥɹ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ

�� ɉɚɬɪɭɛɨɤ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�($6<�/RFN

�� ɋɿɬɱɚɫɬɢɣ�ɮɿɥɶɬɪ

�� ɉɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɿɞ¶ɽɞɧɚɧɧɹ�ɲɥɚɧɝɚ

�� ɇɚɤɢɞɧɚ�ɝɚɣɤɚ

�� ɉɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ

�� ɉɨɥɨɡɤɢ��ɨɩɨɪɧɢɣ�ɩɨɥɨɡ

�� Ɍɪɢɦɚɱ�ɞɥɹ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ�ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�ɩɿɧɨɸ

�� Ɍɪɢɦɚɱ�ɞɥɹ�ɨɱɢɳɭɜɚɱɚ�ɩɨɜɟɪɯɨɧɶ�ɩɿɞ�ɱɚɫ�ɬɪɚɧɫ�
ɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ

�� Ɏɿɤɫɚɬɨɪ�ɪɭɱɤɢ

�� Ɋɭɤɿɜ¶ɹ

�ɧɟ�ɜ�ɭɫɿɯ�ɜɚɪɿɚɧɬɚɯ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜɯɨɞɢɬɶ�ɞɨ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ�
ɩɨɫɬɚɜɤɢ

Кольорове маркування
z ȿɥɟɦɟɧɬɢ�ɤɟɪɭɜɚɧɧɹ�ɩɪɨɰɟɫɨɦ�ɨɱɢɳɟɧɧɹ�ɩɨɡɧɚ�

ɱɟɧɿ�ɠɨɜɬɢɦ�ɤɨɥɶɨɪɨɦ�
z ȿɥɟɦɟɧɬɢ�ɤɟɪɭɜɚɧɧɹ�ɬɟɯɧɿɱɧɢɦ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹɦ�

ɿ�ɫɟɪɜɿɫɨɦ�ɩɨɡɧɚɱɟɧɿ�ɫɜɿɬɥɨ�ɫɿɪɢɦ�ɤɨɥɶɨɪɨɦ�

Розпакування
�� ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɪɨɡɩɚɤɭɜɚɧɧɹ�ɩɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɜɦɿɫɬ�ɭɩɚɤɨɜɤɢ�
�� ɉɪɨ�ɜɢɹɜɥɟɧɿ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɧɹ�ɩɿɞ�ɱɚɫ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭ�

ɜɚɧɧɹ�ɧɟɝɚɣɧɨ�ɩɨɜɿɞɨɦɢɬɢ�ɞɢɥɟɪɭ�
�� Тільки для HD...M St: ɡɛɟɪɟɝɬɢ�ɫɜɟɪɞɥɢɥɶɧɢɣ�

ɲɚɛɥɨɧ�ɧɚ�ɭɩɚɤɨɜɰɿ�ɞɥɹ�ɧɚɫɬɿɧɧɨɝɨ�ɦɨɧɬɚɠɭ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨɸ�

Установлення приладдя
Вказівка 
ȼ�+'���0�6W�ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɧɟ�ɜɯɨɞɢɬɶ�ɞɨ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ�ɩɨ�
ɫɬɚɜɤɢ�
Вказівка 
ɋɢɫɬɟɦɚ�($6<�/RFN�ɞɨɡɜɨɥɹɽ�ɲɜɢɞɤɨ�ɣ�ɧɚɞɿɣɧɨ�
ɡ¶ɽɞɧɭɜɚɬɢ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ��ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ�ʀɯ�ɭ�ɪɿɡɶɛɨɜɨɦɭ�
ɡ¶ɽɞɧɚɧɧɿ�ɥɢɲɟ�ɧɚ�ɨɞɢɧ�ɨɛɟɪɬ�
Малюнок А
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�ɧɚ�ɫɬɪɭɦɢɧ�

ɧɭ�ɬɪɭɛɤɭ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɿ�ɜɪɭɱɧɭ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɧɚɤɢɞɧɭ�ɝɚɣɤɭ�

�($6<�/RFN��
�� Ɂ
ɽɞɧɚɬɢ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɭ�ɬɪɭɛɤɭ�ɡ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɦ�

ɩɿɫɬɨɥɟɬɨɦ�ɿ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɜɪɭɱɧɭ��($6<�/RFN��
Пристрої без барабана для шланга

�� ɉɿɞ
ɽɞɧɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɞɨ�ɜɢɫɨɤɨɧɚ�
ɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ�ɬɚ�ɩɚɬɪɭɛɤɚ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨɸ�ɣ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɜɪɭɱɧɭ��($6<�/RFN��

У пристроях з барабаном для шланга:
�� Ɋɨɡɤɥɚɫɬɢ�ɪɨɡɝɨɪɧɭɬɢɣ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɧɚ�

ɩɿɞɥɨɡɿ�
�� ɉɨɜɟɪɬɚɬɢ�ɪɭɤɿɜ¶ɹ�ɡɚ�ɝɨɞɢɧɧɢɤɨɜɨɸ�ɫɬɪɿɥɤɨɸ��ɩɪɢ�

ɰɶɨɦɭ�ɪɿɜɧɨɦɿɪɧɨ�ɧɚɦɨɬɭɸɱɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�
ɲɥɚɧɝ�ɧɚ�ɛɚɪɚɛɚɧ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ��ɋɥɿɞɤɭɜɚɬɢ�ɡɚ�
ɬɢɦ��ɳɨɛ�ɲɥɚɧɝ�ɧɟ�ɡɝɢɧɚɜɫɹ�

�� ɉɿɞ
ɽɞɧɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɞɨ�ɜɢɫɨɤɨɧɚ�
ɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ�ɣ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɜɪɭɱɧɭ�
�($6<�/RFN��

Введення в експлуатацію
Монтаж HD...M St

! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування через ураження елек-
тричним струмом
Ⱦɨɪɭɱɚɣɬɟ�ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɞɨ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧ�
ɧɹ��ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨʀ�ɦɟɪɟɠɿ�ɬɚ�ɦɟɪɟɠɿ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�
ɜɢɤɥɸɱɧɨ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɢɦ�ɫɩɟɰɿɚɥɿɫɬɚɦ�
Умови навколишнього середовища
z ɋɭɯɟ�ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɟ��ɡɚɯɢɳɟɧɟ�ɜɿɞ�ɦɨɪɨɡɭ�
z ȼɿɞɫɭɬɧɿɫɬɶ�ɧɟɛɟɡɩɟɤɢ�ɜɢɛɭɯɭ�



��� ̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘

z Ɍɜɟɪɞɚ�ɪɿɜɧɚ�ɩɨɜɟɪɯɧɹ�ɚɛɨ�ɫɬɿɧɚ�ɡ�ɞɨɫɬɚɬɧɶɨɸ�
ɧɟɫɧɨɸ�ɡɞɚɬɧɿɫɬɸ�

z ɇɟ�ɜɫɬɚɧɨɜɥɸɜɚɬɢ�ɩɨɛɥɢɡɭ�ɠɢɬɥɨɜɢɯ�ɚɛɨ�ɨɮɿɫ�
ɧɢɯ�ɩɪɢɦɿɳɟɧɶ��ɝɟɧɟɪɭɜɚɧɧɹ�ɲɭɦɭ��

z ɇɚɹɜɧɿɫɬɶ�ɞɨɫɬɭɩɭ�ɞɥɹ�ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ�ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ�
ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�

z ɋɬɿɤɚɧɧɹ�ɜɨɞɢ�ɧɚ�ɦɿɫɰɿ�ɦɨɧɬɚɠɭ�
Кріплення пристрою
Вказівка 
Ƚɜɢɧɬɢ�ɬɚ�ɞɸɛɟɥɿ�ɞɥɹ�ɤɪɿɩɥɟɧɧɹ�ɬɪɢɦɚɱɿɜ�ɧɟ�ɜɯɨɞɹɬɶ�
ɞɨ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ��Ȳɯ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ�ɩɪɢɞɛɚɬɢ�ɞɨ�
ɞɚɬɤɨɜɨ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ�ɞɨ�ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɟɣ�ɦɿɫɰɹ�ɜɫɬɚɧɨɜ�
ɥɟɧɧɹ��ɇɟɨɛɯɿɞɧɢɣ�ɞɿɚɦɟɬɪ�ɝɜɢɧɬɿɜ ²������ ɦɦ�
! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування через падіння пристрою
ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɜɢɛɨɪɭ�ɤɪɿɩɢɥɶɧɢɯ�ɟɥɟɦɟɧɬɿɜ�ɭɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ�ɦɚɫɭ�
ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɬɚ�ɧɟɫɧɭ�ɡɞɚɬɧɿɫɬɶ�ɦɿɫɰɹ�ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ�
Рисунок В
� ɇɚɫɬɿɧɧɢɣ�ɦɨɧɬɚɠ

� ɇɚɡɟɦɧɢɣ�ɦɨɧɬɚɠ

� Ɇɨɧɬɚɠɧɢɣ�ɨɬɜɿɪ

� Ɍɪɢɦɚɱ

�� ɉɨɡɧɚɱɢɬɢ�ɦɿɫɰɹ�ɞɥɹ�ɨɬɜɨɪɿɜ�ɧɚ�ɫɬɿɧɿ�ɚɛɨ�ɩɿɞɥɨɡɿ�
ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�ɫɜɟɪɞɥɢɥɶɧɨɝɨ�ɤɨɧɞɭɤɬɨɪɚ�

�� ɉɪɨɫɜɟɪɞɥɢɬɢ�ɨɬɜɨɪɢ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɬɪɢɦɚɱɿ��ɩɪɢɯɨɩɢɬɢ�ɝɜɢɧɬɚɦɢ��ɧɟ�ɡɚ�

ɬɹɝɭɸɱɢ�ʀɯ�
�� ȼɿɞɪɟɝɭɥɸɜɚɬɢ�ɜɿɞɫɬɚɧɶ�ɬɪɢɦɚɱɿɜ�ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�

ɜɢɥɤɨɩɨɞɿɛɧɨɝɨ�ɝɚɣɤɨɜɨɝɨ�ɤɥɸɱɚ�
�� ɓɿɥɶɧɨ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɝɜɢɧɬɢ�
�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�

Електричне підключення
! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування через ураження елек-
тричним струмом
ɉɿɞɤɥɸɱɢɬɢ�ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɭ�ɜɢɥɤɭ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɞɨ�ɟɥɟɤ�
ɬɪɢɱɧɨʀ�ɦɟɪɟɠɿ��ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɧɟɪɨɡɧɿɦɧɨɝɨ�ɡ¶ɽɞɧɚɧ�
ɧɹ�ɡ�ɟɥɟɤɬɪɨɦɟɪɟɠɟɸ�ɧɟ�ɞɨɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ��ɒɬɟɩɫɟɥɶɧɚ�
ɜɢɥɤɚ�ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɚ�ɞɥɹ�ɜɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɿɞ�ɦɟɪɟɠɿ�
HD...M St: ɟɥɟɤɬɪɨɠɢɜɥɟɧɧɹ��ɧɟɨɛɯɿɞɧɟ�ɞɥɹ�ɪɨɛɨɬɢ�
ɩɪɢɫɬɪɨɸ��ɦɚɽ�ɛɭɬɢ�ɪɨɡɪɚɯɨɜɚɧɟ�ɧɚ�ɬɪɢɜɚɥɭ�ɟɤɫɩɥɭ�
ɚɬɚɰɿɸ�
HD...M St: Ʉɨɦɩɨɧɟɧɬɢ��ɳɨ�ɩɪɨɜɨɞɹɬɶ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɣ�
ɫɬɪɭɦ��ɤɚɛɟɥɿ�ɬɚ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�ɜ�ɪɨɛɨɱɿɣ�ɡɨɧɿ�ɦɚɸɬɶ�ɛɭɬɢ�
ɜɨɞɨɡɚɯɢɳɟɧɢɦɢ�
�� ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɭ�ɜɢɥɤɭ�ɜ�ɪɨɡɟɬɤɭ�

Патрубок для підключення водопостачання
Підключення до водопровідної лінії
" ПОПЕРЕДЖЕННЯ
Небезпека для здоров’я через зворотний потік за-
брудненої води в мережу питного водопостачання.
Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɶ�ɩɪɚɜɢɥ��ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɯ�ɩɿɞɩɪɢɽɦ�
ɫɬɜɨɦ�ɿɡ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�
Ɂɝɿɞɧɨ�ɡ�ɱɢɧɧɢɦɢ�ɩɪɚɜɢɥɚɦɢ�ɧɟ�ɞɨɡɜɨɥɹɽɬɶɫɹ�ɟɤɫ�
ɩɥɭɚɬɚɰɿɹ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɛɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɧɨɝɨ�ɪɨɡɞɿɥɸɜɚɱɚ�ɜ�
ɦɟɪɟɠɿ�ɩɢɬɧɨɝɨ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ��ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�
ɫɢɫɬɟɦɧɢɣ�ɪɨɡɞɿɥɸɜɚɱ�.b5&+(5�ɚɛɨ�ɿɧɲɢɣ�ɫɢɫɬɟɦ�
ɧɢɣ�ɪɨɡɞɿɥɸɜɚɱ��ɳɨ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɽ�ɜɢɦɨɝɚɦ�(1���������
ɬɢɩ�%$��ȼɨɞɚ��ɳɨ�ɩɪɨɣɲɥɚ�ɱɟɪɟɡ�ɫɢɫɬɟɦɧɢɣ�ɪɨɡɞɿɥɸ�
ɜɚɱ��ɤɥɚɫɢɮɿɤɭɽɬɶɫɹ�ɹɤ�ɧɟɩɪɢɞɚɬɧɚ�ɞɥɹ�ɩɢɬɬɹ��ɋɢ�
ɫɬɟɦɧɢɣ�ɪɨɡɞɿɥɸɜɚɱ�ɩɿɞ¶ɽɞɧɭɜɚɬɢ�ɥɢɲɟ�ɞɨ�ɥɿɧɿʀ�ɜɨɞɨ�
ɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ��ɚɥɟ�ɜ�ɠɨɞɧɨɦɭ�ɪɚɡɿ�ɧɟ�ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɶɨ�
ɞɨ�ɩɚɬɪɭɛɤɚ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɞɥɹ�ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚ�
ɱɚɧɧɹ�

�� ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɥɿɧɿɸ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�ɧɚ�ɬɢɫɤ��ɬɟɦɩɟ�
ɪɚɬɭɪɭ�ɬɚ�ɜɢɬɪɚɬɭ�ɜɨɞɢ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ȼɢɦɨɝɢ�ɧɚɜɟɞɟ�
ɧɨ�ɜ�ɪɨɡɞɿɥɿ�©Ɍɟɯɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�

�� Ɂ¶ɽɞɧɚɬɢ�ɫɢɫɬɟɦɧɢɣ�ɪɨɡɞɿɥɸɜɚɱ�ɿ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨɸ�ɞɥɹ�ɩɿɞɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�ɡɚ�ɞɨɩɨ�
ɦɨɝɨɸ�ɲɥɚɧɝɚ��ɦɿɧɿɦɚɥɶɧɚ�ɞɨɜɠɢɧɚ���� ɦ��
ɦɿɧɿɦɚɥɶɧɢɣ�ɞɿɚɦɟɬɪ��´��
ɉɿɞɜɿɞɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɧɟ�ɜɯɨɞɢɬɶ�ɞɨ�ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ�ɩɨɫɬɚɜɤɢ�

�� ȼɿɞɤɪɢɬɢ�ɩɨɞɚɱɭ�ɜɨɞɢ�
Усмоктування води з резервуара
�� ɉɪɢɝɜɢɧɬɢɬɢ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ��ɧɨɦɟɪ�ɞɥɹ�

ɡɚɦɨɜɥɟɧɧɹ��������������ɿ�ɮɿɥɶɬɪ��ɧɨɦɟɪ�ɞɥɹ�ɡɚ�
ɦɨɜɥɟɧɧɹ��������������ɞɨ�ɩɚɬɪɭɛɤɚ�ɞɥɹ�ɩɿɞɤɥɸ�
ɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�

�� ȼɢɞɚɥɢɬɢ�ɩɨɜɿɬɪɹ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�
Видалення повітря з пристрою
�� ȼɿɞɝɜɢɧɬɢɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɜɿɞ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ�
�� Ⱦɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɩɨɩɪɚɰɸɜɚɬɢ�ɞɨɬɢ��ɞɨɤɢ�ɜɨɞɚ�ɧɟ�

ɛɭɞɟ�ɜɢɯɨɞɢɬɢ�ɛɟɡ�ɛɭɥɶɛɚɲɨɤ�
�� ɍ�ɪɚɡɿ�ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ�ɩɪɨɛɥɟɦ�ɿɡ�ɜɢɞɚɥɟɧɧɹɦ�ɩɨɜɿ�

ɬɪɹ�ɞɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɩɨɩɪɚɰɸɜɚɬɢ��� ɫɟɤɭɧɞ��ɚ�ɬɨɞɿ�
ɜɢɦɤɧɭɬɢ��ɉɨɜɬɨɪɢɬɢ�ɨɩɟɪɚɰɿɸ�ɤɿɥɶɤɚ�ɪɚɡɿɜ�

�� ȼɢɦɤɧɭɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�
�� Ɂɧɨɜɭ�ɧɚɝɜɢɧɬɢɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�

Тільки для HD...M St: установлення системи 
високого тиску

ɩɿɞ�ɱɚɫ�ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ�ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɨ�ɫɥɿɞ�ɞɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢ�
ɫɹ�ɱɢɧɧɢɯ�ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɯ�ɩɪɚɜɢɥ�ɳɨɞɨ�ɫɬɚɰɿɨɧɚɪɧɢɯ�
ɦɢɸɱɢɯ�ɫɢɫɬɟɦ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�
�� ɉɿɞ¶ɽɞɧɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɞɨ�ɫɬɚɰɿɨɧɚɪɧɨʀ�ɬɪɭɛɨ�

ɩɪɨɜɿɞɧɨʀ�ɦɟɪɟɠɿ�ɡɚ�ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�
ɲɥɚɧɝɨɩɪɨɜɨɞɚ�

�� ɉɪɨɤɥɚɫɬɢ�ɫɬɚɰɿɨɧɚɪɧɭ�ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɿɞɧɭ�ɦɟɪɟɠɭ�
ɬɚɤ��ɳɨɛ�ɡɧɚɞɨɛɢɥɨɫɶ�ɹɤɨɦɨɝɚ�ɦɟɧɲɟ�ɪɚɡɿɜ�ɡɦɿ�
ɧɸɜɚɬɢ�ɧɚɩɪɹɦ�

�� Ɂɚɞɥɹ�ɤɨɦɩɟɧɫɚɰɿʀ�ɞɟɮɨɪɦɚɰɿʀ�ɩɪɢ�ɫɬɢɫɧɟɧɧɿ�ɬɚ�
ɬɟɩɥɨɜɨɝɨ�ɪɨɡɲɢɪɟɧɧɹ�ɩɪɨɤɥɚɞɚɬɢ�ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɿɞ�
ɧɭ�ɦɟɪɟɠɭ�ɡ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ�ɧɟɠɨɪɫɬɤɨ�ɬɚ�ɠɨɪ�
ɫɬɤɨ�ɡɚɤɪɿɩɥɟɧɢɯ�ɯɨɦɭɬɿɜ�

�� Ɇɿɧɿɦɚɥɶɧɢɣ�ɩɨɩɟɪɟɱɧɢɣ�ɩɟɪɟɪɿɡ�
D ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɢ��ɧɨɦɿɧɚɥɶɧɢɣ�ɞɿɚɦɟɬɪ�'1��������´��
E ɲɥɚɧɝɨɩɪɨɜɨɞɢ��ɧɨɦɿɧɚɥɶɧɢɣ�ɞɿɚɦɟɬɪ�'1���

Керування
! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування під дією струменя води 
під високим тиском
Ɂɚɛɨɪɨɧɹɽɬɶɫɹ�ɮɿɤɫɭɜɚɬɢ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɿ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɜɚ�
ɠɟɥɿ�ɜ�ɧɚɬɢɫɧɭɬɨɦɭ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɿ�
ɇɟ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɹɤɳɨ�
ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɨ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɜɚɠɿɥɶ�
ɉɟɪɟɞ�ɜɢɤɨɧɚɧɧɹɦ�ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ�ɪɨɛɿɬ�ɿɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɽɦ�ɩɟ�
ɪɟɫɭɜɚɬɢ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�
ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ�ɜɩɟɪɟɞ�
Відкривання/закривання високонапірного 

пістолета
�� ȼɿɞɤɪɢɜɚɧɧɹ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ��ɧɚɬɢɫɧɭ�

ɬɢ�ɧɚ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɿ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɟɥɿ�
�� Ɂɚɤɪɢɜɚɧɧɹ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ��ɜɿɞɩɭɫɬɢ�

ɬɢ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɿ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɟɥɿ�
Експлуатація під високим тиском

ɉɪɢɫɬɪɿɣ�ɦɨɠɟ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɭɜɚɬɢɫɹ�ɜ�ɫɬɨɹɱɨɦɭ�ɚɛɨ�ɥɟ�
ɠɚɱɨɦɭ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɿ�
Вказівка 
ɉɪɢɫɬɪɿɣ�ɨɫɧɚɳɟɧɢɣ�ɦɚɧɨɦɟɬɪɢɱɧɢɦ�ɜɢɦɢɤɚɱɟɦ��
Ⱦɜɢɝɭɧ�ɡɚɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɥɢɲɟ�ɜ�ɬɨɦɭ�ɪɚɡɿ��ɹɤɳɨ�ɜɢɫɨɤɨ�
ɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�ɜɿɞɤɪɢɬɢɣ�



̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘ ���

�� ɉɪɢɫɬɪɿɣ�ɿɡ�ɛɚɪɚɛɚɧɨɦ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ��ɩɨɜɧɿɫɬɸ�ɪɨɡ�
ɝɨɪɧɭɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɡ�ɛɚɪɚɛɚɧɚ�ɞɥɹ�
ɲɥɚɧɝɚ�

�� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ�©ȱª�
�� Ɋɨɡɛɥɨɤɭɜɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɟɪɟɜɿɜ�

ɲɢ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨ�
ɥɟɬɚ�ɧɚɡɚɞ�

�� ȼɿɞɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�
�� ɉɪɢɫɬɪɿɣ�ɿɡ�ɪɟɝɭɥɹɬɨɪɨɦ�ɬɢɫɤɭ�ɬɚ�ɜɢɬɪɚɬɢ��ɧɚ�

ɥɚɲɬɭɜɚɬɢ�ɪɨɛɨɱɢɣ�ɬɢɫɤ��ɩɨɜɟɪɬɚɸɱɢ�ɪɟɝɭɥɹɬɨɪ�
ɬɢɫɤɭ�ɬɚ�ɜɢɬɪɚɬɢ�

Експлуатація з мийними засобами
Вказівка 
Ⱦɥɹ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ�ɡ�ɦɢɣɧɢɦɢ�ɡɚɫɨɛɚɦɢ�ɩɨɬɪɿɛɧɢɣ�
ɪɨɡɩɢɥɸɜɚɱ�ɩɿɧɢ�ɡ�ɛɚɥɨɧɨɦ��ɨɩɰɿɹ��
" ПОПЕРЕДЖЕННЯ
Небезпека для здоров’я в разі неналежного по-
водження з мийними засобами
Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɶ�ɜɤɚɡɿɜɨɤ�ɿɡ�ɬɟɯɧɿɤɢ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɧɚ�ɦɢɣɧɨ�
ɦɭ�ɡɚɫɨɛɿ�
УВАГА
Непридатні мийні засоби можуть пошкодити 
пристрій і об’єкт чищення.
ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɥɢɲɟ�ɦɢɣɧɿ�ɡɚɫɨɛɢ��ɞɨɡɜɨɥɟɧɿ�ɮɿɪ�
ɦɨɸ�.b5&+(5�
Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɹ�ɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɿɣ�ɳɨɞɨ�ɞɨɡɭɜɚɧɧɹ�ɬɚ�
ɜɤɚɡɿɜɨɤ�ɞɨ�ɦɢɣɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ�
Ɂɚɞɥɹ�ɡɚɯɢɫɬɭ�ɞɨɜɤɿɥɥɹ�ɦɢɣɧɢɣ�ɡɚɫɿɛ�ɫɥɿɞ�ɜɢɤɨɪɢ�
ɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɨɳɚɞɥɢɜɨ�
ȼɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɦɢɣɧɢɯ�ɡɚɫɨɛɿɜ�.b5&+(5�ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽ�
ɛɟɡɩɟɪɟɛɿɣɧɭ�ɪɨɛɨɬɭ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ��Ɋɟɤɨɦɟɧɞɭɽɦɨ�ɨɬ�
ɪɢɦɚɬɢ�ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɿɸ�ɚɛɨ�ɡɚɦɨɜɢɬɢ�ɧɚɲ�ɤɚɬɚɥɨɝ�ɱɢ�
ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɣɧɿ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɢ�ɩɪɨ�ɧɚɲɿ�ɦɢɣɧɿ�ɡɚɫɨɛɢ�
Малюнок С
� ɇɚɫɚɞɤɚ�ɞɥɹ�ɩɿɧɢ

� Ɋɟɡɟɪɜɭɚɪ

� ɇɚɛɿɪ�ɡɚɫɥɿɧɨɤ
Ⱦɨɡɭɜɚɧɧɹ�ɦɢɣɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ��� ɜɟɥɢɤɚ�ɞɨɡɚ��� ɫɟ�
ɪɟɞɧɹ�ɞɨɡɚ��� ɦɚɥɚ�ɞɨɡɚ

� ȼɫɦɨɤɬɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ

� ȼɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�($6<�)RUFH

�� ȼɿɞɤɪɭɬɢɬɢ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɭ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɩɨɬɪɿɛɧɭ�ɡɚ�

ɫɥɿɧɤɭ�
�� Ɂɚɥɢɬɢ�ɦɢɣɧɢɣ�ɡɚɫɿɛ�ɭ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� ɉɪɢɤɪɭɬɢɬɢ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɞɨ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ�ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�

ɩɿɧɨɸ�
�� ȼɿɞ¶ɽɞɧɚɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɜɿɞ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ�
�� ɉɿɞ
ɽɞɧɚɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�ɩɿɧɨɸ�ɞɨ�ɜɢɫɨ�

ɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ�ɣ�ɡɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɜɪɭɱɧɭ�
�� ɍɜɿɦɤɧɭɬɢ�ɦɢɸɱɢɣ�ɚɩɚɪɚɬ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�

Рекомендований метод чищення
�� Ɉɳɚɞɥɢɜɨ�ɪɨɡɩɢɥɢɬɢ�ɦɢɣɧɢɣ�ɡɚɫɿɛ�ɧɚ�ɫɭɯɭ�ɩɨ�

ɜɟɪɯɧɸ�ɣ�ɡɚɥɢɲɢɬɢ�ɧɚ�ɞɟɹɤɢɣ�ɱɚɫ��ɧɟ�ɜɢɬɢɪɚɬɢ��
�� Ɋɨɡɱɢɧɟɧɢɣ�ɛɪɭɞ�ɡɦɢɬɢ�ɫɬɪɭɦɟɧɟɦ�ɜɨɞɢ�ɩɿɞ�ɜɢɫɨ�

ɤɢɦ�ɬɢɫɤɨɦ�
Промивання розпилювача піни

Ⱦɥɹ�ɡɚɩɨɛɿɝɚɧɧɹ�ɜɿɞɤɥɚɞɟɧɧɹɦ�ɦɢɣɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ�
ɪɨɡɩɢɥɸɜɚɱ�ɩɿɧɢ�ɩɿɫɥɹ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ�ɫɥɿɞ�ɩɪɨɦɢɜɚ�
ɬɢ�
�� ȼɿɞɤɪɭɬɢɬɢ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�
�� Ɂɚɥɢɲɤɢ�ɦɢɣɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ�ɜɢɥɢɬɢ�ɧɚɡɚɞ�ɭ�ɬɚɪɭ�
�� ɇɚɥɢɬɢ�ɜ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɱɢɫɬɭ�ɜɨɞɭ�

�� ɉɪɢɤɪɭɬɢɬɢ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɞɨ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ�ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�
ɩɿɧɨɸ�

�� ɉɪɚɰɸɜɚɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɨɸ�ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�ɩɿɧɨɸ�ɛɥɢɡɶɤɨ�
� ɯɜɢɥɢɧɢ��ɳɨɛ�ɜɢɦɢɬɢ�ɡɚɥɢɲɤɢ�ɦɢɣɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ�

�� ɋɩɨɪɨɠɧɢɬɢ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�

Переривання роботи
�� Ɂɚɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɜɢɦɤ�

ɧɟɬɶɫɹ�
�� Ɂɚɮɿɤɫɭɜɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɟɪɟɜɿɜɲɢ�

ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɜɩɟɪɟɞ�
Вказівка 
ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɜɢɦɤɧɟɧɧɹ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɬɢɫɤ�ɜɨɞɢ�ɡɦɟɧɲɭɽɬɶɫɹ�
ɩɪɢɛɥɢɡɧɨ�ɧɚ������ɐɟ�ɩɪɢɡɜɨɞɢɬɶ�ɞɨ�ɡɧɢɠɟɧɧɹ�
ɩɨɜɿɞɧɨɝɨ�ɡɭɫɢɥɥɹ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ�ɬɚ�
ɡɛɿɥɶɲɟɧɧɹ�ɫɬɪɨɤɭ�ɫɥɭɠɛɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�

Продовження роботи
�� Ɋɨɡɛɥɨɤɭɜɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɟɪɟɜɿɜ�

ɲɢ�ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɧɚɡɚɞ�
�� ȼɿɞɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɡɧɨ�

ɜɭ�ɭɜɿɦɤɧɟɬɶɫɹ�

Завершення роботи
�� Ɂɚɤɪɢɬɢ�ɩɨɞɚɱɭ�ɜɨɞɢ�
�� ȼɿɞɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�
�� ɉɟɪɟɜɟɫɬɢ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ�©,ª�ɿ�

ɞɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɩɨɩɪɚɰɸɜɚɬɢ��±�� ɫɟɤɭɧɞ�
�� Ɂɚɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�
�� ɉɟɪɟɜɟɫɬɢ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ�©��

2))ª�
�� ȼɢɬɹɝɭɜɚɬɢ�ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɭ�ɜɢɥɤɭ�ɡ�ɪɨɡɟɬɤɢ�ɥɢɲɟ�ɫɭ�

ɯɢɦɢ�ɪɭɤɚɦɢ�
�� ȼɿɞ¶ɽɞɧɚɬɢ�ɲɥɚɧɝ�ɩɨɞɚɱɿ�ɜɨɞɢ�
�� ȼɿɞɤɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ�ɬɚɤ��ɳɨɛ�ɫɤɢɧɭ�

ɬɢ�ɬɢɫɤ�ɭ�ɩɪɢɫɬɪɨʀ�
�� Ɂɚɮɿɤɫɭɜɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɩɿɫɬɨɥɟɬ��ɩɟɪɟɜɿɜɲɢ�

ɡɚɩɨɛɿɠɧɢɣ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɜɩɟɪɟɞ�

Лише HD...M, HD...MX: зберігання 
пристрою

�� ɋɬɪɭɦɢɧɧɭ�ɬɪɭɛɤɭ�ɡ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɦ�ɩɿɫɬɨɥɟɬɨɦ�
ɜɫɬɚɜɢɬɢ�ɜ�ɝɧɿɡɞɨ�ɞɥɹ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ�ɬɚ�ɡɚɮɿɤ�
ɫɭɜɚɬɢ�ɭ�ɬɪɢɦɚɱɿ�ɫɬɪɭɦɢɧɧɨʀ�ɬɪɭɛɤɢ�

�� Ɉɛɦɨɬɚɬɢ�ɦɟɪɟɠɟɜɢɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚɜɤɨɥɨ�ɬɪɢɦɚɱɚ�
ɤɚɛɟɥɸ�

�� HD...M: ɧɚɦɨɬɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ��ɩɨɜɿɫɢ�
ɬɢ�ɧɚ�ɩɨɥɢɱɤɭ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɬɚ�ɡɚɤɪɿɩɢɬɢ�ɝɭɦɨɜɨɸ�
ɫɬɪɿɱɤɨɸ��HD...MX:�ɧɚɦɨɬɚɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�
ɲɥɚɧɝ�ɧɚ�ɛɚɪɚɛɚɧ�ɞɥɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɬɚ�ɜɿɞɤɢɧɭɬɢ�ɪɭɱɤɭ�
ɪɭɤɿɜ¶ɹ�

�� ɇɚɬɢɫɧɭɬɢ�ɧɚ�ɮɿɤɫɚɬɨɪ�ɪɭɱɤɢ�ɬɚ�ɫɤɥɚɫɬɢ�ɪɭɱɤɭ�

Захист від замерзання
УВАГА
Якщо із пристрою не повністю видалено воду, 
він може зруйнуватися під дією морозу.
Ɂɛɟɪɿɝɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɭ�ɦɿɫɰɿ��ɡɚɯɢɳɟɧɨɦɭ�ɜɿɞ�ɦɨɪɨɡɭ�
Якщо зберігання в місці, захищеному від морозу, 
неможливе:
�� Ɂɥɢɬɢ�ɜɨɞɭ�
�� ɉɪɨɤɚɱɚɬɢ�ɱɟɪɟɡ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɡɜɢɱɚɣɧɢɣ�ɚɧɬɢɮɪɢɡ�
�� Ⱦɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɩɨɩɪɚɰɸɜɚɬɢ�ɧɟ�ɞɨɜɲɟ�

� ɯɜɢɥɢɧɢ��ɞɨɤɢ�ɧɚɫɨɫ�ɿ�ɥɿɧɿʀ�ɧɟ�ɫɩɨɪɨɠɧɹɬɶɫɹ�
Вказівка 
ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɡɜɢɱɚɣɧɢɣ�ɚɧɬɢɮɪɢɡ�ɧɚ�ɨɫɧɨɜɿ�
ɝɥɿɤɨɥɸ�ɞɥɹ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɢɯ�ɡɚɫɨɛɿɜ��Ⱦɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɫɹ�
ɿɧɫɬɪɭɤɰɿɣ�ɿɡ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ��ɧɚɞɚɧɢɯ�ɜɢɪɨɛɧɢɤɨɦ�ɚɧ�
ɬɢɮɪɢɡɭ�



��� ̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘

Транспортування
" ОБЕРЕЖНО
Небезпека травмування, небезпека пошкодження
ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ�ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ�ɦɚɫɭ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨɸ�
УВАГА
Небезпека пошкодження
Ɂɚɯɢɳɚɬɢ�ɫɩɭɫɤɧɢɣ�ɜɚɠɿɥɶ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�ɩɿɫɬɨɥɟ�
ɬɚ�ɜɿɞ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ�
�� ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ�ɜ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɢɯ�ɡɚɫɨɛɚɯ�

ɡɚɤɪɿɩɥɹɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɡɝɿɞɧɨ�ɡ�ɱɢɧɧɢɦɢ�ɧɨɪɦɚɦɢ�
ɞɥɹ�ɡɚɩɨɛɿɝɚɧɧɹ�ɣɨɝɨ�ɤɨɜɡɚɧɧɸ�ɬɚ�ɩɟɪɟɜɟɪɬɚɧɧɸ�

�� Ⱦɥɹ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ�ɧɚ�ɞɨɜɝɿ�ɜɿɞɫɬɚɧɿ�ɬɹɝɧɭɬɢ�
ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɡɚ�ɪɭɱɤɭ�ɩɨɡɚɞɭ�ɫɟɛɟ��ɧɟ�ɞɥɹ�+'���0�6W��

�� ɉɿɞɿɣɦɚɸɱɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɧɚ�ɫɯɨɞɢ��ɩɿɞɿɣɦɚɬɢ�ɣɨɝɨ�
ɫɯɨɞɢɧɤɚ�ɡɚ�ɫɯɨɞɢɧɤɨɸ��Ʉɨɜɡɧɿ�ɩɨɥɨɡɢ�ɡɚɯɢɳɚ�
ɸɬɶ�ɤɨɪɩɭɫ�ɜɿɞ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ��ɧɟ�ɞɥɹ�+'���0�6W��

Лише HD...M, HD...MX: тримач для 
очищувача поверхонь під час 

транспортування
�� ɇɚɞɿɬɢ�ɡ¶ɽɞɧɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɨɱɢɳɭɜɚɱɚ�ɩɨ�

ɜɟɪɯɨɧɶ�ɧɚ�ɬɪɢɦɚɱ�ɞɥɹ�ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧɹ�ɧɚ�ɦɢɸ�
ɱɨɦɭ�ɚɩɚɪɚɬɿ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ�

�� ɇɚɤɪɭɬɢɬɢ�ɧɚɤɢɞɧɭ�ɝɚɣɤɭ�ɩɪɢɛɥɢɡɧɨ�ɧɚ�� ɨɛɟɪɬ�

Зберігання
" ОБЕРЕЖНО
Небезпека травмування, небезпека пошкодження.
ɉɿɞ�ɱɚɫ�ɡɛɟɪɿɝɚɧɧɹ�ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ�ɦɚɫɭ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�
�� Ɂɛɟɪɿɝɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɥɢɲɟ�ɜ�ɩɪɢɦɿɳɟɧɧɿ�

Догляд та технічне 
обслуговування

! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування через випадково запуще-
ний пристрій та ураження електричним струмом.
ɉɟɪɟɞ�ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹɦ�ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ�ɪɨɛɿɬ�ɜɢɦɢɤɚɬɢ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɿɣ�ɿ�ɜɢɬɹɝɚɬɢ�ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɭ�ɜɢɥɤɭ�
Інспекція з техніки безпеки / договір про 

технічне обслуговування
ȼɢ�ɦɨɠɟɬɟ�ɞɨɦɨɜɢɬɢɫɹ�ɡɿ�ɫɜɨʀɦ�ɞɢɥɟɪɨɦ�ɩɪɨ�ɪɟɝɭ�
ɥɹɪɧɟ�ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ�ɿɧɫɩɟɤɰɿɣ�ɿɡ�ɬɟɯɧɿɤɢ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɚɛɨ�
ɭɤɥɚɫɬɢ�ɞɨɝɨɜɿɪ�ɩɪɨ�ɬɟɯɧɿɱɧɟ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ��Ɋɟɤɨ�
ɦɟɧɞɭɽɦɨ�ɡɜɟɪɧɭɬɢɫɹ�ɡɚ�ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɿɽɸ�

Перед кожним використанням
�� ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɡ¶ɽɞɧɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚ�ɜɿɞɫɭɬɧɿɫɬɶ�

ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ��ɍ�ɪɚɡɿ�ɜɢɹɜɥɟɧɧɹ�ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɧɹ�ɧɟ�
ɝɚɣɧɨ�ɡɜɟɪɧɭɬɢɫɹ�ɞɥɹ�ɡɚɦɿɧɢ�ɤɚɛɟɥɸ�ɞɨ�ɚɜɬɨɪɢ�
ɡɨɜɚɧɨʀ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�ɚɛɨ�ɞɨ�ɮɚɯɿɜɰɹ�ɡ�
ɟɥɟɤɬɪɢɤɢ�

�� ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɧɚ�ɜɿɞɫɭɬɧɿɫɬɶ�
ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ��ɉɨɲɤɨɞɠɟɧɢɣ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɢɣ�
ɲɥɚɧɝ�ɧɟɝɚɣɧɨ�ɡɚɦɿɧɢɬɢ�

�� ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɝɟɪɦɟɬɢɱɧɿɫɬɶ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ��Ⱦɨɩɭ�
ɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɜɢɬɿɤɚɧɧɹ�� ɤɪɚɩɟɥɶ�ɜɨɞɢ�ɧɚ�ɯɜɢɥɢɧɭ��
əɤɳɨ�ɧɟɝɟɪɦɟɬɢɱɧɿɫɬɶ�ɫɟɪɣɨɡɧɿɲɚ��ɫɥɿɞ�ɡɜɟɪɧɭ�
ɬɢɫɹ�ɞɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�

Щотижня
�� Ɉɱɢɫɬɢɬɢ�ɫɿɬɱɚɫɬɢɣ�ɮɿɥɶɬɪ�ɭ�ɩɚɬɪɭɛɤɭ�ɞɥɹ�ɩɿɞ�

ɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�
Очищення сітчастого фільтра в патрубку 

для підключення водопостачання
�� ȼɿɞɤɪɭɬɢɬɢ�ɧɚɤɢɞɧɭ�ɝɚɣɤɭ�
�� ȼɢɣɧɹɬɢ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɿɞ¶ɽɞɧɚɧɧɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɡ�ɫɿɬ�

ɱɚɫɬɢɦ�ɮɿɥɶɬɪɨɦ�

�� Ɉɱɢɫɬɢɬɢ�ɬɚ�ɩɪɨɦɢɬɢ�ɫɿɬɱɚɫɬɢɣ�ɮɿɥɶɬɪ�ɡɨɜɧɿ�
Примітка. ɒɟɫɬɢɝɪɚɧɧɢɤ�ɩɚɬɪɭɛɤɚ�ɞɥɹ�ɩɿɞ¶ɽɞ�
ɧɚɧɧɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɧɚɩɪɚɜɥɹɬɢ�ɜ�ɛɿɤ�ɡ¶ɽɞɧɚɧɧɹ�ɜ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɨʀ�

�� ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɩɚɬɪɭɛɨɤ�ɞɥɹ�ɩɿɞ¶ɽɞɧɚɧɧɹ�ɲɥɚɧɝɚ�ɡ�ɫɿɬ�
ɱɚɫɬɢɦ�ɮɿɥɶɬɪɨɦ�

�� Ɂɚɬɹɝɧɭɬɢ�ɧɚɤɢɞɧɭ�ɝɚɣɤɭ�
Через кожні 500 годин роботи, але не 

рідше, ніж раз на рік
�� Ⱦɨɪɭɱɢɬɢ�ɫɟɪɜɿɫɧɿɣ�ɫɥɭɠɛɿ�ɩɪɨɜɟɫɬɢ�ɬɟɯɧɿɱɧɟ�ɨɛ�

ɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�
�� Ɂɚɦɿɧɢɬɢ�ɦɚɫɬɢɥɨ�

Заміна мастила
Вказівка 
Ɉɛ¶ɽɦ�ɿ�ɦɚɪɤɚ�ɦɚɫɬɢɥɚ�ɜɤɚɡɚɧɿ�ɜ�ɪɨɡɞɿɥɿ�©Ɍɟɯɧɿɱɧɿ�ɯɚ�
ɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�
�� ȼɢɤɪɭɬɢɬɢ�� ɝɜɢɧɬɢ�
�� Ɂɧɹɬɢ�ɤɨɠɭɯ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�

Рисунок D
�� ɉɨɜɟɪɧɭɬɢ�ɲɥɚɧɝ�ɞɥɹ�ɡɥɢɜɚɧɧɹ�ɦɚɫɬɢɥɚ�ɜɧɢɡ�ɿ�

ɭɬɪɢɦɭɜɚɬɢ�ɧɚɞ�ɡɛɿɪɧɢɤɨɦ�ɦɚɫɬɢɥɚ�
�� ȼɢɬɹɝɧɭɬɢ�ɩɪɨɛɤɭ�ɡɿ�ɲɥɚɧɝɚ�ɞɥɹ�ɡɥɢɜɚɧɧɹ�ɦɚɫɬɢ�

ɥɚ�
�� Ɂɧɹɬɢ�ɤɪɢɲɤɭ�
�� ȼɢɣɧɹɬɢ�ɡ�ɦɚɫɬɢɥɶɧɨɝɨ�ɛɚɤɚ�ɩɿɧɢɫɬɢɣ�ɦɚɬɟɪɿɚɥ�
�� ɉɨɱɟɤɚɬɢ��ɩɨɤɢ�ɦɚɫɬɢɥɨ�ɩɨɜɧɿɫɬɸ�ɫɬɟɱɟ�

Рисунок Е
�� ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɩɪɨɛɤɭ�ɭ�ɲɥɚɧɝ�ɞɥɹ�ɡɥɢɜɚɧɧɹ�ɦɚɫɬɢɥɚ�
�� ɉɨɜɟɪɧɭɬɢ�ɲɥɚɧɝ�ɞɥɹ�ɡɥɢɜɚɧɧɹ�ɦɚɫɬɢɥɚ�ɜɝɨɪɭ�ɬɚ�

ɡɚɮɿɤɫɭɜɚɬɢ�ɣɨɝɨ�
��� ɇɚɥɢɬɢ�ɞɨɫɬɚɬɧɸ�ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ�ɦɚɫɬɢɥɚ�
��� ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɩɿɧɢɫɬɢɣ�ɦɚɬɟɪɿɚɥ�ɭ�ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ�ɞɥɹ�ɦɚ�

ɫɬɢɥɚ�
��� ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɬɚ�ɳɿɥɶɧɨ�ɩɪɢɬɢɫɧɭɬɢ�ɤɪɢɲɤɭ�

Рисунок F
Допомога в разі несправностей

! НЕБЕЗПЕКА
Небезпека травмування через випадково запу-
щений пристрій та ураження електричним стру-
мом.
ɉɟɪɟɞ�ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹɦ�ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ�ɪɨɛɿɬ�ɜɢɦɢɤɚɬɢ�ɩɪɢ�
ɫɬɪɿɣ�ɿ�ɜɢɬɹɝɚɬɢ�ɲɬɟɩɫɟɥɶɧɭ�ɜɢɥɤɭ�
ɉɟɪɟɜɿɪɤɭ�ɬɚ�ɪɟɦɨɧɬ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɯ�ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɿɜ�ɫɥɿɞ�
ɞɨɪɭɱɚɬɢ�ɥɢɲɟ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɿɣ�ɫɟɪɜɿɫɧɿɣ�ɫɥɭɠɛɿ�
ɍ�ɪɚɡɿ�ɜɢɹɜɥɟɧɧɹ�ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɟɣ��ɧɟ�ɨɩɢɫɚɧɢɯ�ɭ�ɰɶɨ�
ɦɭ�ɪɨɡɞɿɥɿ��ɚɛɨ�ɜ�ɪɚɡɿ�ɫɭɦɧɿɜɿɜ�ɱɢ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ�ɱɿɬɤɢɯ�
ɜɤɚɡɿɜɨɤ�ɡɜɟɪɬɚɬɢɫɹ�ɞɨ�ɚɜɬɨɪɢɡɨɜɚɧɨʀ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�
ɫɥɭɠɛɢ�
Пристрій не запускається
z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɡ¶ɽɞɧɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɤɚɛɟɥɶ�ɧɚ�ɜɿɞɫɭɬɧɿɫɬɶ�

ɩɨɲɤɨɞɠɟɧɶ�
z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɧɚɩɪɭɝɭ�ɦɟɪɟɠɿ�
z əɤɳɨ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�ɩɟɪɟɝɪɿɜɫɹ�

D ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ�
©�ª�

E Ⱦɚɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɨɯɨɥɨɧɭɬɢ�ɩɪɨɬɹɝɨɦ�ɧɟ�ɦɟɧɲɟ�
ɧɿɠ��� ɯɜɢɥɢɧ�

F ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɢ�ɜɢɦɢɤɚɱ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ�ɜ�ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ�
©�ª�

z ɍ�ɪɚɡɿ�ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ�ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨɝɨ�ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ�
ɡɜɟɪɧɭɬɢɫɹ�ɞɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�

У пристрої не створюється тиск
z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɪɨɡɦɿɪ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ��ɞɢɜ��ɪɨɡɞɿɥ�©Ɍɟɯ�

ɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�
z ȼɢɞɚɥɢɬɢ�ɩɨɜɿɬɪɹ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ��ɞɢɜ��ɪɨɡɞɿɥ�©ȼɢɞɚ�

ɥɟɧɧɹ�ɩɨɜɿɬɪɹ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸª�



̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘ ���

z Ɉɱɢɫɬɢɬɢ�ɫɿɬɱɚɫɬɢɣ�ɮɿɥɶɬɪ�ɭ�ɩɚɬɪɭɛɤɭ�ɞɥɹ�ɩɿɞ�
ɤɥɸɱɟɧɧɹ�ɜɨɞɨɩɨɫɬɚɱɚɧɧɹ�

z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɨɛ¶ɽɦ�ɩɨɞɚɱɿ�ɜɨɞɢ��ɞɢɜ��ɪɨɡɞɿɥ�©Ɍɟɯ�
ɧɿɱɧɿ�ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢª�

z Ɉɱɢɫɬɢɬɢ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�
z Ɂɚ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɨɫɬɿ�ɡɜɟɪɧɭɬɢɫɹ�ɞɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�
Негерметичність насоса
Ⱦɨɩɭɫɤɚɽɬɶɫɹ�ɜɢɬɿɤɚɧɧɹ�ɞɨ�� ɤɪɚɩɟɥɶ�ɜɨɞɢ�ɧɚ�ɯɜɢɥɢɧɭ�
z ɍ�ɪɚɡɿ�ɫɟɪɣɨɡɧɿɲɨʀ�ɧɟɝɟɪɦɟɬɢɱɧɨɫɬɿ�ɞɨɪɭɱɢɬɢ�

ɫɟɪɜɿɫɧɿɣ�ɫɥɭɠɛɿ�ɩɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɩɪɢɫɬɪɿɣ�
Насос «стукає»
z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɝɟɪɦɟɬɢɱɧɿɫɬɶ�ɲɥɚɧɝɚ�ɩɨɞɚɱɿ�ɜɨɞɢ�
z ȼɢɞɚɥɢɬɢ�ɩɨɜɿɬɪɹ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸ��ɞɢɜ��ɪɨɡɞɿɥ�©ȼɢɞɚ�

ɥɟɧɧɹ�ɩɨɜɿɬɪɹ�ɡ�ɩɪɢɫɬɪɨɸª�
z Ɂɚ�ɧɟɨɛɯɿɞɧɨɫɬɿ�ɡɜɟɪɧɭɬɢɫɹ�ɞɨ�ɫɟɪɜɿɫɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�
Замала кількість мийного засобу, що додається
z Ⱦɨɥɢɬɢ�ɦɢɣɧɢɣ�ɡɚɫɿɛ�ɭ�ɛɚɥɨɧ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ�ɞɥɹ�ɨɛ�

ɪɨɛɤɢ�ɩɿɧɨɸ�
z ȼɫɬɚɜɢɬɢ�ɭ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɛɿɥɶɲɭ�ɡɚɫɥɿɧɤɭ�
z ɉɟɪɟɜɿɪɢɬɢ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɲɥɚɧɝ�ɿ�ɮɨɪɫɭɧɤɭ�

ɞɥɹ�ɨɛɪɨɛɤɢ�ɩɿɧɨɸ�ɧɚ�ɩɪɟɞɦɟɬ�ɜɿɞɤɥɚɞɟɧɶ�ɦɢɣ�
ɧɨɝɨ�ɡɚɫɨɛɭ��ȼɢɞɚɥɢɬɢ�ɜɿɞɤɥɚɞɟɧɧɹ�ɬɟɩɥɨɸ�ɜɨ�
ɞɨɸ�

Приладдя та запасні деталі
ɋɥɿɞ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ�ɥɢɲɟ�ɨɪɢɝɿɧɚɥɶɧɟ�ɩɪɢɥɚɞɞɹ�
ɬɚ�ɨɪɢɝɿɧɚɥɶɧɿ�ɡɚɩɚɫɧɿ�ɱɚɫɬɢɧɢ��ɬɨɦɭ�ɳɨ�ɫɚɦɟ�ɜɨɧɢ�
ɝɚɪɚɧɬɭɸɬɶ�ɛɟɡɩɟɱɧɭ�ɬɚ�ɛɟɡɩɟɪɟɛɿɣɧɭ�ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ�
ɩɪɢɫɬɪɨɸ�
ȱɧɮɨɪɦɚɰɿɹ�ɳɨɞɨ�ɩɪɢɥɚɞɞɹ�ɬɚ�ɡɚɩɚɫɧɢɯ�ɱɚɫɬɢɧ�ɦɿ�
ɫɬɢɬɶɫɹ�ɧɚ�ɫɚɣɬɿ�www.kaercher.com�

Гарантія
ɍ�ɤɨɠɧɿɣ�ɤɪɚʀɧɿ�ɞɿɸɬɶ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ�ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɿ�ɭɦɨɜɢ��
ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɿ�ɭɩɨɜɧɨɜɚɠɟɧɨɸ�ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɽɸ�ɡɛɭɬɭ�ɧɚ�
ɲɨʀ�ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ�ɜ�ɰɿɣ�ɤɪɚʀɧɿ��Ɇɨɠɥɢɜɿ�ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ�ɩɪɢ�
ɥɚɞɭ�ɩɪɨɬɹɝɨɦ�ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɨɝɨ�ɫɬɪɨɤɭ�ɦɢ�ɭɫɭɜɚɽɦɨ�ɛɟɡ�
ɤɨɲɬɨɜɧɨ��ɹɤɳɨ�ɩɪɢɱɢɧɚ�ɧɟɫɩɪɚɜɧɨɫɬɿ�ɩɨɥɹɝɚɽ�ɜ�ɞɟ�
ɮɟɤɬɚɯ�ɦɚɬɟɪɿɚɥɿɜ�ɚɛɨ�ɜɢɪɨɛɧɢɱɨɦɭ�ɛɪɚɤɭ��ɍ�ɪɚɡɿ�ɜɢ�
ɧɢɤɧɟɧɧɹ�ɩɪɟɬɟɧɡɿɣ�ɩɪɨɬɹɝɨɦ�ɝɚɪɚɧɬɿɣɧɨɝɨ�ɫɬɪɨɤɭ�
ɩɪɨɯɚɧɧɹ�ɡɜɟɪɬɚɬɢɫɹ��ɦɚɸɱɢ�ɩɪɢ�ɫɨɛɿ�ɱɟɤ�ɩɪɨ�ɩɨɤɭɩ�
ɤɭ��ɞɨ�ɬɨɪɝɨɜɟɥɶɧɨʀ�ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ��ɳɨ�ɩɪɨɞɚɥɚ�ɩɪɨɞɭɤɬ��
ɚɛɨ�ɞɨ�ɧɚɣɛɥɢɠɱɨʀ�ɭɩɨɜɧɨɜɚɠɟɧɨʀ�ɫɥɭɠɛɢ�ɫɟɪɜɿɫɧɨ�
ɝɨ�ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ�
�Ⱥɞɪɟɫɢ�ɞɢɜ��ɧɚ�ɡɜɨɪɨɬɿ�

Технічні характеристики
 HD 6/15 

M
HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

Електричне підключення
ɇɚɩɪɭɝɚ�ɦɟɪɟɠɿ ȼ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � � �
ɑɚɫɬɨɬɚ�ɦɟɪɟɠɿ Ƚɰ �� �� �� �� �� �� ��
ɉɿɞ¶ɽɞɧɭɜɚɧɚ�ɩɨɬɭɠɧɿɫɬɶ ɤȼɬ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɋɬɭɩɿɧɶ�ɡɚɯɢɫɬɭ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
Ɂɚɩɨɛɿɠɧɢɤ�ɦɟɪɟɠɿ��ɿɧɟɪɰɿɣɧɢɣ� $ �� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɞɨɜɠɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɤɚɛɟɥɶ��� ɦ ɦɦ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Патрубок для підключення водопостачання
Ɍɢɫɤ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɚɤɫ�� Ɇɉɚ � � � � � � �
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɚɤɫ�� �& �� �� �� �� �� �� ��
ȼɢɬɪɚɬɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɿɧ�� ɥ�ɯɜ �� �� �� �� �� �� ��
ȼɢɫɨɬɚ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧɹ��ɦɚɤɫ�� ɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Робочі характеристики пристрою
Ɋɨɡɦɿɪ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨʀ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ �� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɨɛɨɱɢɣ�ɬɢɫɤ Ɇɉɚ �� �� �� �� �� �� ��
Ɋɨɛɨɱɢɣ�ɧɚɞɥɢɲɤɨɜɢɣ�ɬɢɫɤ��ɦɚɤɫ�� Ɇɉɚ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��
Ɉɛ
ɽɦ�ɩɨɞɚɱɿ��ɜɨɞɚ ɥ�ɯɜ ��� ��� ��� ���� ���� ���� ����
ɋɢɥɚ�ɜɿɞɞɚɱɿ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�
ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ

ɇ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Розміри та маси
Ɍɢɩɨɜɚ�ɪɨɛɨɱɚ�ɦɚɫɚ ɤɝ �� �� �� �� �� �� ��
Ⱦɨɜɠɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɢɫɨɬɚ��ɪɭɱɤɚ�ɜɧɢɡɭ���ɭɝɨɪɿ� ɦɦ ����

�����
����
�����

��� ����
�����

����
�����

��� ����
�����

Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ�ɦɚɫɬɢɥɚ ɥ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
Ɇɚɪɤɚ�ɦɚɫɬɢɥɚ Ɍɢɩ ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� �:��
Розраховані значення згідно з EN 60335-2-xx
Ɂɧɚɱɟɧɧɹ�ɜɿɛɪɚɰɿʀ�ɧɚ�ɪɭɰɿ�ɤɢɫɬɿ ɦ�ɫ� ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���



��� ̺͇͔͇͑͗ͭͣ͑͘

Ɂɛɟɪɿɝɚɽɬɶɫɹ�ɩɪɚɜɨ�ɧɚ�ɜɧɟɫɟɧɧɹ�ɬɟɯɧɿɱɧɢɯ�ɡɦɿɧ�

Заява про відповідність 
стандартам ЄС

ɐɢɦ�ɦɢ�ɡɚɹɜɥɹɽɦɨ��ɳɨ�ɡɚɡɧɚɱɟɧɚ�ɧɢɠɱɟ�ɦɚɲɢɧɚ�ɡɚ�
ɫɜɨʀɦɢ�ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɢɦ�ɡɚɞɭɦɨɦ�ɿ�ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɿɽɸ��ɚ�ɬɚ�
ɤɨɠ�ɡɚ�ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɢɦ�ɧɚɦɢ�ɜɢɤɨɧɚɧɧɹɦ�ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɽ�
ɱɢɧɧɢɦ�ɨɫɧɨɜɨɩɨɥɨɠɧɢɦ�ɜɢɦɨɝɚɦ�ɳɨɞɨ�ɛɟɡɩɟɤɢ�ɬɚ�

ɨɯɨɪɨɧɢ�ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ�ɞɢɪɟɤɬɢɜ�ȯɋ��ɍ�ɪɚɡɿ�ɜɧɟɫɟɧɧɹ�ɧɟ�
ɭɡɝɨɞɠɟɧɢɯ�ɿɡ�ɧɚɦɢ�ɡɦɿɧ�ɞɨ�ɦɚɲɢɧɢ�ɰɹ�ɡɚɹɜɚ�ɜɬɪɚɱɚɽ�
ɫɜɨɸ�ɱɢɧɧɿɫɬɶ�
ȼɢɪɿɛ��Ɇɢɸɱɢɣ�ɚɩɚɪɚɬ�ɜɢɫɨɤɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ
Ɍɢɩ��������[[[
Відповідні директиви ЄС
��������(*
��������(*������������(*�

ɉɨɯɢɛɤɚ�Ʉ ɦ�ɫð ��� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɿɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɯɢɛɤɚ�ɄS$ ɞȻ�Ⱥ� � � � � � � �
Ɋɿɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨʀ�ɩɨɬɭɠɧɨɫɬɿ�/:$ ��
ɩɨɯɢɛɤɚ�Ʉ:$�

ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� �� ��

 HD 6/15 
M

HD 6/15 
MX

HD 6/15 
M St

HD 7/17 
M

HD 7/17 
MX

HD 7/17 
M St

HD 7/
14-4 M

 HD 7/14-4 
MX

HD 7/16-4 
M

HD 7/16-4 
MX

HD 8/18-4 
M

HD 8/18-4 
MX

HD 8/18-4 
M St

Електричне підключення
ɇɚɩɪɭɝɚ�ɦɟɪɟɠɿ ȼ ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɏɚɡɚ a � � � � � �
ɑɚɫɬɨɬɚ�ɦɟɪɟɠɿ Ƚɰ �� �� �� �� �� ��
ɉɿɞ¶ɽɞɧɭɜɚɧɚ�ɩɨɬɭɠɧɿɫɬɶ ɤȼɬ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɋɬɭɩɿɧɶ�ɡɚɯɢɫɬɭ ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;� ,3;�
Ɂɚɩɨɛɿɠɧɢɤ�ɦɟɪɟɠɿ��ɿɧɟɪɰɿɣɧɢɣ� $ �� �� �� �� �� ��
ɉɨɞɨɜɠɭɜɚɥɶɧɢɣ�ɤɚɛɟɥɶ��� ɦ ɦɦ� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Патрубок для підключення водопостачання
Ɍɢɫɤ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɚɤɫ�� Ɇɉɚ � � � � � �
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɚɤɫ�� �& �� �� �� �� �� ��
ȼɢɬɪɚɬɚ�ɧɚ�ɜɯɨɞɿ��ɦɿɧ�� ɥ�ɯɜ �� �� �� �� �� ��
ȼɢɫɨɬɚ�ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧɹ��ɦɚɤɫ�� ɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
Робочі характеристики пристрою
Ɋɨɡɦɿɪ�ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨʀ�ɮɨɪɫɭɧɤɢ �� ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɨɛɨɱɢɣ�ɬɢɫɤ Ɇɉɚ �� �� �� �� �� ��
Ɋɨɛɨɱɢɣ�ɧɚɞɥɢɲɤɨɜɢɣ�ɬɢɫɤ�
�ɦɚɤɫ��

Ɇɉɚ �� �� �� �� �� ��

Ɉɛ
ɽɦ�ɩɨɞɚɱɿ��ɜɨɞɚ ɥ�ɯɜ ���� ���� ���� ���� ���� ����
ɋɢɥɚ�ɜɿɞɞɚɱɿ�ɜɢɫɨɤɨɧɚɩɿɪɧɨɝɨ�
ɩɿɫɬɨɥɟɬɚ

ɇ ���� ���� ���� ���� ���� ����

Розміри та маси
Ɍɢɩɨɜɚ�ɪɨɛɨɱɚ�ɦɚɫɚ ɤɝ �� �� �� �� �� ��
Ⱦɨɜɠɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɒɢɪɢɧɚ ɦɦ ��� ��� ��� ��� ��� ���
ȼɢɫɨɬɚ��ɪɭɱɤɚ�ɜɧɢɡɭ���ɭɝɨɪɿ� ɦɦ ��������� ��������� ��������� ��������� ��������� ���
Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ�ɦɚɫɬɢɥɚ ɥ ���� ���� ���� ���� ���� ����
Ɇɚɪɤɚ�ɦɚɫɬɢɥɚ Ɍɢɩ �:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:�� ��:��
Розраховані значення згідно з EN 60335-2-xx
Ɂɧɚɱɟɧɧɹ�ɜɿɛɪɚɰɿʀ�ɧɚ�ɪɭɰɿ�ɤɢɫɬɿ ɦ�ɫ� ��� ��� ��� ��� ��� ���
ɉɨɯɢɛɤɚ�Ʉ ɦ�ɫð ��� ��� ��� ��� ��� ���
Ɋɿɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨɝɨ�ɬɢɫɤɭ ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� ��
ɉɨɯɢɛɤɚ�ɄS$ ɞȻ�Ⱥ� � � � � � �
Ɋɿɜɟɧɶ�ɡɜɭɤɨɜɨʀ�ɩɨɬɭɠɧɨɫɬɿ�/:$ ��
ɩɨɯɢɛɤɚ�Ʉ:$�

ɞȻ�Ⱥ� �� �� �� �� �� ��



₼㠖 ���

��������ȯɋ
��������ȯɋ
Застосовувані гармонізовані стандарти
(1������±�
(1������±�±��
(1������
(1������±��������$��������$�������
(1��������������
(1������������
(1������±�±�������
HD 6/15, HD 7/16-4, HD 7/17, HD 8/18-4
(1������±���������
HD 7/14-4
(1������±����������
Застосовуваний метод оцінки відповідності
��������(*��Ⱦɨɞɚɬɨɤ�9
Рівень звукової потужності, дБ(A)

Ɉɫɨɛɢ��ɳɨ�ɧɢɠɱɟ�ɩɿɞɩɢɫɚɥɢɫɹ��ɞɿɸɬɶ�ɡɚ�ɞɨɪɭɱɟɧɧɹɦ�
ɿ�ɡɚ�ɞɨɜɿɪɟɧɿɫɬɸ�ɤɟɪɿɜɧɢɰɬɜɚ�

Ɉɫɨɛɚ��ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɚ�ɡɚ�ɜɟɞɟɧɧɹ�ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɰɿʀ��ɒ��
Ɋɚɣɡɟɪ��6��5HLVHU�
$OIUHG�.lUFKHU�*PE+�	�&R��.*
$OIUHG�.lUFKHU�6WU���������
������:LQQHQGHQ��*HUPDQ\�
7HO����������������
)D[������������������
ɦ��ȼɿɧɧɟɧɞɟɧ������������

ⴞᖅ

а㡜ᙗ⌘һ亩
൘ᛘㅜа⅑֯⭘䇮༷ѻࡽˈ䈧ݸ䰵䈫ᵜ
䈤᰾ҖԦ઼ᡰ䱴Ⲵᆹޘᨀ⽪ˈᒦ
䚥ᆸǄ

Ѫᰕਾ֯⭘ᡆަԆᡰᴹ㘵֯⭘ᯩׯ䈧࿕ழ؍㇑єԭ
Ǆ

᤹㿴ᇊ֯⭘
ӵѪԕлᐕ֯⭘䈕儈⍇ᵪ˖
⭘儈≤ᶏ⌱ᵪಘǃ䖖䖶ǃᔪㆁ⢙ǃᐕާ઼㊫լ⢙
૱Ǆ
ሩҾ亭പⲴ⊑ිˈᡁԜᔪ䇞֯⭘䖜ᆀ௧⢩↺䝽ԦǄ
ሩҾ�+'���3OXVˈӔ䍗㤳തਜ਼ᴹањ䖜ᆀ௧Ǆ
⌘
㜿⊑Ⲵ≤ሶሬ㠤ᨀࡽ⼘ᦏᡆ൘䇮༷ѝ⊹〟Ǆ
ਚ㔉䇮༷ᓄн䎵ࠪԕлᶱ䲀٬Ⲵ߰≤ᡆᗚ⧟≤˖
z S+�٬˖���������
z ⭥ሬ⦷˖ᯠ勌≤Ⲵ⭥ሬ⦷��������Ϥ6�FPˈᴰབྷ⭥ሬ

⦷����� Ϥ6�FP
z ਟ⊹⢙䍘˄ṧᵜփ〟���ॷˈ⊹䱽ᰦ䰤࠶����䫏˅˖

� ��� PJ�O
z ਟ䗷└Ⲵ⢙䍘˖� �� PJ�Oˈᰐ⼘㲰ᙗ⢙䍘
z ⻣≒ॆਸ⢙˖� �� PJ�O
z ≟ॆ⢙˖� ��� PJ�O
z ⺛䞨ⴀ˖� ��� PJ�O
z 䫉˖� ��� PJ�O
z ᙫ⺜ᓖ˖� �� eG+��� ��e 7+��� ��� SSP��PJ�

&D&2��O�
z 䫱˖����� PJ�O
z 䭠˖� ���� PJ�O
z 䬌˖� � PJ�O
z ⍫ᙗ≟˖� ��� PJ�O
z ᰐᔲણ

⧟ຳ؍ᣔ
व㻵ᶀᯉਟԕഎ᭦࡙⭘Ǆ䈧᤹➗⧟؍㾱≲༴⨶व
㻵Ǆ

⭥≄઼⭥ᆀ䇮༷ਜ਼ᴹᇍ䍥Ⲵਟ࡙⭘Ⲵᶀᯉԕ৺
䈨ྲ⭥⊐ǃ㫴⭥⊐ᡆ⋩ㅹ㤕֯⭘нᖃᡆ༴⨶䭉䈟
ՊሩӪփڕᓧ઼⧟ຳ䙐ᡀ▌൘ᙗড䲙Ⲵ㓴ᡀ䜘
ǄѪҶ䇮༷᤹㿴ᇊ䘀㹼ˈ䴰㾱䘉Ӌ㓴ԦǄ⭘ㅖ࠶

ਧḷ䇠Ⲵ䇮༷нᗇо⭏⍫ඳ൮а਼༴⨶Ǆ

�+&$)5��䜘ᶀᯉᨀ⽪
ᴰᯠⲴ䜘ᶀᯉؑ䈧ᛘ൘ྲл䬮᧕ѝḕ˖
ZZZ�NDHUFKHU�FRP�5($&+

ᆹޘ⌘һ亩
z ൘俆⅑ሶ䇮༷ᣅޕ䘀㹼ѻࡽˈᗵ享䰵䈫ᆹޘ⌘һ

亩������������Ǆ
z ⌘䪸ሩ儈௧⏢㻵㖞Ⲵഭᇦ㿴ᇊǄ
z ⌘һ᭵亴䱢Ⲵഭᇦ㿴ᇊǄᗵ享ᇊᵏỰḕ儈௧⏢

㻵㖞ǄỰḕ㔃᷌ᗵ享Җ䶒䇠ᖅǄ
z н㾱൘䇮઼༷䝽Ԧк䘋㹼ԫօᴤ᭩Ǆ

виміряний гарантова-
ний

+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'������0 �� ��
+'������0; �� ��
+'������0�6W �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0 �� ��
+'��������0; �� ��
+'��������0�6W �� ��

а㡜ᙗ⌘һ亩����������������������������� ���

᤹㿴ᇊ֯⭘��������������������������������� ���

⧟ຳ؍ᣔ����������������������������������� ���

ᆹޘ⌘һ亩������������������������������� ���

ݳԦ����������������������������������� ���

仌㢢ḷ䇠����������������������������������� ���

䲔व㻵����������������������������������� ���

㻵䝽䱴Ԧ����������������������������������� ���

ᣅޕ䘀㹼����������������������������������� ���

��������������������������������������� ���

Chief Executive Officer Head of Approbation

ѝᯝ䘀㹼 ���������������������������������� ���

㔃ᶏ䘀㹼 ���������������������������������� ���

ӵ�+'���0ǃ+'���0;˖؍㇑䇮༷ �������������� ���

䱢߫؍ᣔ ���������������������������������� ���

䘀䗃 �������������������������������������� ���

ᆈ᭮ �������������������������������������� ���

㔤ᣔ઼ޫ؍ �������������������������������� ���

᭵䳌ᧂ䲔 ���������������������������������� ���

䱴Ԧ઼༷Ԧ �������������������������������� ���

䍘䟿؍䇱 ���������������������������������� ���

ᢰᵟᮠᦞ ���������������������������������� ���

(&�а㠤ᙗ༠᰾ ����������������������������� ���
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䇮༷кⲴㅖਧ
нݱ䇨ሶ䇮༷ⴤ᧕䘎᧕൘ޡޜ侞⭘≤㖁кǄ

यሩ⵰Ӫઈǃࣘ⢙ǃѫࣘ⭥≄䇮༷ᡆ䇮༷࠷
௧ሴ儈ሴᶏǄ䱢→䇮༷䵌߫Ǆ

ᆹޘ㻵㖞
ᆹޘ㻵㖞⭘Ҿ؍ᣔӪઈˈнݱ䇨ڌ→䘀

㹼ᡆ֯ަ࣏㜭ᰐ᭸Ǆ
ⓒ⍱䰰ǃ࣋ᔰ઼ޣᆹޘ䰰൘ᐕলᐢ䇮㖞ф䫵ሱǄਚ㜭
⭡ᇒᴽ䘋㹼䈳ᮤǄ

ᑖ࣋ᔰޣⲴⓒ⍱䰰

൘䙊䗷઼࣋⍱䟿䈳㢲߿ሿ≤䟿ᰦˈⓒ⍱䰰ᢃᔰᒦфа
䜘࠶≤⍱എࡠ⌥Ⲵᣭ੨חǄ
൘ᶮᔰ儈௧ᷚкⲴᔰޣᢺᰦˈ࣋ᔰޣޣ䰝儈⌥ᒦ
ф儈ሴᶏڌ→Ǆ
ྲ᷌ᨑ㍗ᔰޣᢺˈࡉ⌥䟽ᯠ᧕䙊Ǆ

ᆹޘ䰰

ᆹޘ䰰൘䎵ࠪݱ䇨Ⲵᐕ࣋ᰦᢃᔰᒦф≤ሶ⍱എࡠ⌥
Ⲵᣭ੨חǄ

ݳԦ
㿱മᖒ亥

� 䱢ᣔԦ

� ௧

� ઼࣋⍱䟿䈳㢲�

� ௧ሴ㇑�($6<�/RFN

� 儈௧ᷚ�($6<�)RUFH

� 䲙ᢓ؍

� ᔰޣᢺ

� 䀓䬱ᵶ

� 儈䖟㇑�($6<�/RFN

�� ը㕙ᢺˈкս˄ᐢࠪ˅

�� 䖟㇑ধㆂ

�� ը㕙ᢺˈлս˄㕙ޕ˅

�� ₑ㜦ᑖ

�� ⭥㓯ᷦˈѪ�+'���0�ᰦ䘈ᴹ䖟㇑ᷦ

�� ௧ሴ㇑ᷦ

�� 䖜ᆀ௧Ⲵ௧ᷦ

�� 䇮༷ᔰޣ

�� ௧ሴ㇑྇ㆂ

�� 儈᧕ਓ�($6<�/RFN

�� └㖁

�� 䖟㇑᧕ཤ

�� 䬱㍗㷪⇽

�� ≤᧕ཤ

�� ━ᶯˈ・ᔿ━ᶯ

�� ⌑⋛௧᭟ᷦ

�� ᒣ䶒⍇ᵪ䘀䗃᭟ᷦ

�� ը㕙ᢺ䀓䬱᤹䫞

�� ᩷ᷴ

�ሩḀӋ䇮༷㊫රнवਜ਼൘Ӕ䍗㤳ത

仌㢢ḷ䇠
z ⌱䗷〻ⲴݳԦѪ哴㢢Ǆ
z ԦѪ⍵⚠㢢ǄݳⲴ؞Ự઼ޫ؍

䲔व㻵
�� ൘䲔व㻵ᰦỰḕव㻵Ⲵ⢙૱Ǆ
�� ྲᴹ䘀䗃ᦏൿˈ・ণ䙊⸕㓿䬰୶Ǆ
�� ӵ䪸ሩ�+'���0�6W˖�ሶ䫫ᆄ⁑ᶯ؍㇑൘⭘Ҿ䇮༷

㻵Ⲵव㻵кǄ

㻵䝽䱴Ԧ
ᨀ⽪
ሩҾ�+'���0�6WˈӔ䍗㤳തнवਜ਼ԫօ䝽ԦǄ
ᨀ⽪
($6<�/RFN�㌫㔏䙊䗷ᘛ᧕㷪㓩ਚ䖜аസቡਟᘛ䙏㘼ਟ
䶐ൠ䘎᧕㓴ԦǄ
മ�$
�� ሶ儈௧ᨂࡠ௧ሴ㇑кǄ
�� ᆹ㻵䬱㍗㷪⇽ᒦ⭘ᤗ㍗��($6<�/RFN�Ǆ
�� ሶ௧ሴ㇑о儈௧ᷚ䘎ᒦ⭘ᤗ㍗��($6<�/RFN�Ǆ

ሩҾнᑖ䖟㇑ধㆂⲴ䇮༷˖
�� ሶ儈䖟㇑о䇮༷Ⲵ儈௧઼ᷚ儈᧕ਓ䘎᧕ᒦ⭘

ᤗ㍗��($6<�/RFN�Ǆ

ሩҾᑖ䖟㇑ধㆂⲴ䇮༷˖
�� ሶᐢᨂкⲴ儈䖟㇑᭮൘ൠ䶒кǄ
�� 亪ᰦ䪸䖜ࣘ᩷ᢺᒦ਼ᰦ൷रൠሶ儈䖟㇑ধ㔅൘

䖟㇑ধㆂкǄ⌘н㾱ᕟᣈ䖟㇑Ǆ
�� ሶ儈䖟㇑о儈௧ᷚ䘎ᒦ⭘ᤗ㍗�

�($6<�/RFN�Ǆ

ᣅޕ䘀㹼
ᆹ㻵�+'���0�6W

! ড䲙
ਇՔড䲙ˈ䀖⭥ড䲙
ਚ䇙㧧ᗇᦸᵳⲴуъӪઈᆹ㻵≤Ⓚǃ⭥≄䘎᧕઼儈㖁
㔌Ǆ

⧟ຳᶑԦ

z ᒢ⠕ǃᰐ䵌߫Ⲵ⧟ຳǄ
z ᰐ⠶⛨ড䲙Ǆ
z പᇊǃᒣඖⲴᓅᶯᡆᴹ䖭㜭࣋Ⲵ້Ǆ
z н㾱൘տᡯᡆޜ࣎ᇔ䱴䘁ᆹ㻵˄ಚ༠ᧂ᭮˅Ǆ
z ᐕǄޫ؍Ҿׯ
z ᆹ㻵ൠᴹᧂ≤ਓǄ

പᇊ䇮༷

ᨀ⽪
⭘Ҿപᇊ᭟ᷦⲴ㷪ṃ઼㟘㛰㷪ṃнवਜ਼൘Ӕ䍗㤳തǄ
ᆳԜᗵ享仍ཆ䍝㖞ᒦфоᆹ㻵ൠⲴ㾱≲ॿ䈳Ǆᡰ䴰Ⲵ
㷪ṃⴤᖴ�������PPǄ
! ড䲙
䇮༷ᦹ㩭ᴹ㠤Քড䲙
൘䘹ᤙപᇊݳԦᰦ㾱㘳㲁ࡠ䇮༷Ⲵ䟽䟿઼ᆹ㻵ൠⲴ䖭
㜭࣋Ǆ
മ�%

� 㻵

� ൠ䶒ᆹ㻵

� ᆹ㻵ᆄ

� ᭟ᷦ

�� ⭘䫫ᆄ⁑ඇ൘້ᡆൠ䶒кḷ䇠䫫ᆄǄ
�� 䫫ᆄǄ
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�� 㻵к᭟ᷦˈਚ⮕ᗞᤗ㍗㷪ṃǄ
�� 䙊䗷⭘੶ᢣᢝ䖜䈳ᮤ᭟ᷦⲴ䐍Ǆ
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D��ᦪᦟᦿҫ�᧐ᦿҩ�Ҷᦀᦿҫ�ұᦴᧃ�ᦾᦸᧇҫ���
E�ҭᦊᧄᦿ�Ҷᦀᦿҫ�ӂᦎҫ���ҳᦎᥲ᧓�᧐ᦃ�ᦾᦷ᧗ҫ�᧐ᧀᦫ�ᥴᦸ᧔ᦷҳ�
F��ᦪᦟᦿҫ�᧐ᦿҩ�Ҷᦀᦿҫ�ұᦴᧃ�ᦾᦸᧇҫ���
z�᧒ᥫᥱᦎᦼᦿҫ�ᦲᧀᦿҫ�Үᦃ�᧒ᦳ�ҥᧄᦫ�ᥴᧃᦊᦇ�ᦐᦻᦎᧃ�ᧆᦫ�ᦄᥱҫ

ᦢᦰᦠᦿᥱ�ᦾᧄ᧓��Ҷᦀᦿҫ
z�ᦾᦜᦳ�ᦎᦨᧇҫ�Ҭᧀᦤᧄᦿҫ�ҷᦸᧄᦿҫ�ᥴᦳᦎᧄᦿ�Ңᦴᧈᧄᦿҫ�ҷᦸᧃ�ᦪҫҵ

��ᥴ᧔ᧈᦴᦿҫ�Үᦴᦛҫᧄᦿҫ�
z��Ҷᦀᦿҫ�ᦒ᧔ᦴᧈ��ᦾᦜᦴᦿҫ�ᦎᦨᧇҫ�ҢҶᦀᦿҫ�ᦒ᧔ᦴᧈ
z�ҥᧄᦿҫ�ᥴᧀᦛӇ�᧒ᦳ�ҭᦴᦜᧄᦿҫ�ᦲӐᦨᧇ
z�ᦾᦜᦳ�ᦎᦨᧇҫ�ᥴ᧓ҵӇᦎᦠᦿҫ�ᥴ᧔ᧄᦼᦿҫ�ᥴᦳᦎᧄᦿ�Ңᥴ᧓ᦌᦰᦿҫ�ҥᧃ�ᥴ᧔ᧄᦻ�ᦪҫҵ

��ᥴ᧔ᧈᦴᦿҫ�Үᦴᦛҫᧄᦿҫ�
z�ᦴᧈᧄᦿҫ�ᦲӐᦨᧇ
z�ҥᧄᦫ�ᥴᧃᦊᦇ�ᦐᦻᦎᧃ�ᧆᦫ�ӄӇᦐᧀᦿҫ�ᦊᧈᦫ�ᦄᥱҫ

Ҭᦎᦔ�ᥴᦈᦠᧄᦿҫ
�ᥴᦸ᧔ᦷᦊᦿҫ�᧒ᦳ�ҥᧃ�Үҫᦎᦤᦷ�үᥱ�ᦂᧄᦔ᧓

z�ᥴᧃᦊᦇ�ᦐᦻᦎᧃ�᧐ᦿҩ�ᦳ�Ҷᦀᦿҫ�᧒ᦳ�ᥰ᧓ᦎᦔᦿҫ�Ӄᦊᧃ�ҭҳ᧓Ҷ�ᦊᧈᦫ
�ᦜᦄᦴᦿ�ҥᧄᦫ

ᦢᥲᦈ�ᥴᦈᦠᧄᦿҫ
z�ᥰ᧓ᦎᦔ�ᦪᦟҫᧃ�ҳӇ�ᧆᧃ�ᦶᦸᦄᧀᦿ�ҥᧄᦿᥱ�ᥴ᧓ᦌᦰᦿҫ�ᥴᧀᦛӇ�ᦚᦄᦳҫ
z��Ҷᦀᦿҫ�ᦒ᧔ᦴᧈ��ᦾᦜᦴᦿҫ�ᦎᦨᧇҫ�ҢҶᦀᦿҫ�ᦒ᧔ᦴᧈ



��� ᥴ᧔ᥱᦎᦿᥭ

���ӄᦣᦎᦈᥱ�Ҷᦀᦿᥱ�ҥᧄᦿҫ�ӄᦣᦎᦇӇ�ӄᦨᧈᦿҫ�ᦾᦛᦳ�ᦾ᧔ᦛᥱ�ᧂᦷ
�Ӄᦣ�᧐ᧇҳҧ�����᧐ᧇҳ᧗ҫ�ᦎᦤᦸᦿҫ�Ңӄ����ᥴᦛᥱ�

�ᥴ᧓ᦌᦰᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ�ᦊ᧓ҵᦿҫ�ᧂᦀᦃ�ᧆᧄᦠ᧓�
���ҥᧄᦿᥱ�ᥴ᧓ᦌᦰᦿҫ�ᥴᧀᦛӇ�ᦂᦳҫ

Ӆҫᦐᦈᦿҫ�ᧆᧃ�ҥᧄᦿҫ�ᦢᦴᦗ
���ᥰᧀᦤᦿҫ�ᧂᦷҵ��ᦢᦴᦘᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ�ᦢᥱҵҫ������������ᦎᧀᦴᦿҫӇ��

��ᥰᧀᦤᦿҫ�ᧂᦷҵ�������������ҥᧄᦿҫ�ᥴᧀᦛᥱ��
���Ҷᦀᦿҫ�ᧆᦫ�ҥҫᦿҫ�ᦲ᧓ᦎᦜᥱ�ᧂᦷ

Ҷᦀᦿҫ�ᧆᦫ�ҥҫᦿҫ�ᦲ᧓ᦎᦜ
���Ҹᦎᦿҫ�ҭҵᦓᧃ�ᧆᦫ�ᦴᧈᧄᦿҫ�ᦾᦜᦳҫ
���Үᦫᦸᦳ�ӅӇᦊᥱ�ҥᧄᦿҫ�Ұᦎᦈ᧓�Ӆҧ�᧐ᦿҩ�ᦾᧄ᧓�Ҷᦀᦿҫ�ӂᦎҫ
���ᦾᧄ᧓�Ҷᦀᦿҫ�ӂᦎҫ�ҥҫᦿҫ�ᦲ᧓ᦎᦜ�᧒ᦳ�ᦾᦻᦘᧃ�ҳӇ�ᦊᧈᦫ���

�Үҫᦎᧃ�ҭᦊᦫ�ᥴ᧔ᧀᧄᦿҫ�ҵᦎᦻ��ᥬᦴᦣҧ�ᧂ�Ӆҫ
���Ҷᦀᦿҫ�ҥ᧒ᦴᦣҧ
���ᦴᧈᧄᦿҫ�ᥰ᧔ᦻᦎ�ᦊᦫҧ

�ᦢᦸᦳ+'���0�6W᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�Үᥲ᧔ᦻᦎ��
�ᥴᧄᦨᧇҧ�᧐ᧀᦫ�ᥴ᧓ҵᦔᦿҫ�ᥴ᧔ᧀᦄᧄᦿҫ�ᦂᥫҫᧀᦿҫ�ҭᦫҫᦎᧃ�ᥰᦀ᧓�ᥰ᧔ᦻᦎᦿҫ�ᦊᧈᦫ

�ᥴᥲᧄᦿҫ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿᥱ�ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ
���ᥴᦼᥲᦗ�᧐ᧀᦫ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ�ᥴᧀᦛӇ�ᦪᧃ�Ҷᦀᦿҫ�ᦾ᧔ᦛᥱ�ᧂᦷ

�ᥴᥲᧄᦿҫ�ᦎ᧔ᦓҫᧄᦿҫ
���ᧆᧃ�ᧃ�Ӆᦼ᧓�Ӊᦌᦿҫ�ᦾᦼᦘᦿᥱ�Ңᥴᥲᧄᦿҫ�ᦎ᧔ᦓҫᧄᦿҫ�ᥴᦼᥲᦗ�ӂӐᦎᦃ

�Үᦀҫ�᧒ᦳ�Үҫᦎ᧔᧔ᦰᦿҫ�ᦞᥱ�ҥҫᦎҩ�ӉҵӇᦎᦠᦿҫ
���ᦪᧃ�ҭҵҫᦎᦄᦿҫӇ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҳᦊᧄ�ᥴᦿҳᧄᦿ�ᦎ᧔ᦓҫᧄᦿҫ�ᥴᦼᥲᦗ�ӂӐᦎᦃ

�ᥴᧃᦼᧄᦿҫ�ҭҵᦎᦄᧄᦿҫӇ�ᥴᥲᥫᦔᦿҫ�Үᦸᧀᦄᦿҫ
���᧔ᧇᦊᦿҫ�ᦾ᧔ᦛᦿҫ�ᦪᦣᦸᧃ

D�᧒ᧄᦓҫ�ᦊᥲᦿҫ��ᥴ᧔ᥱᥲᧇ᧗ҫ�Үᦛᦿҫ'1����������ᥴᦛᥱ�
E�᧒ᧄᦓҫ�ᦊᥲᦿҫ��ᥴ᧔ᧃᦣᦎᦈᦿҫ�Үᦛᦿҫ'1���

Ӄᧄᦓҫ
"�ᦎᦤᦇ

ᦢᦰᦠᦿҫ�᧒ᦿᦫ�ҥᧃ�ҵ᧔�ҰӇᦎᦇ�ҥҫᦎ�ᥴᥱᦛ᧙ҫ�ᦎᦤᦇ
�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᦪᦟӇ�᧒ᦳ�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ�ҽҫҵҴӇ�ᥰᦄᦔᦿҫ�ҽҫҵҴ�᧔ᥲᥱ�ӊᦸᧀᦤᧃ�ᧂᦸ�

�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ�ҽҫҵҴ�ӄҫᦊᦈᦓҫ�ᦊᧈᦫ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦾᧄᦔ�
�Ӊҧ�ҥҫᦎҩ�ᦾᥲᦷ�ӄᧃ᧗ҫ�᧐ᦿҩ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᧆ᧔ᧃᥤ�ᦾᦴᦷ�ӂӐᦎᦃ

�Ҷᦀᦿҫ�᧐ᧀᦫ�Ӄᧄᦫҧ
᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦶᧀ�ᦂᦳ

���ҽҫҵҴӇ�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ�ҽҫҵҴ�ӄᦊᦈᦓҫ��᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦂᦳ
�ᥰᦄᦔᦿҫ

���ᥰᦄᦔᦿҫ�ҽҫҵҴӇ�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ�ҽҫҵҴ�ҵᦎᦃ��᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦶᧀ
᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿᥱ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ

�ᦊᦷҫҵ�Ӈҧ�ᧂᥫᦷ�ᦪᦟӇ�᧒ᦳ�Ӈ�ᧀ᧔ᦰᦘ�ᧆᦼᧄ᧓�Ҷᦀᦿҫ
�ҳᦗҵҩ

�ҷᦊᦔᧃ�Ӆᦻ�ҫҴҩ�ҩ�ӂᦎᦄᧄᦿҫ�ҵӇᦊ᧓���ᦢᦰᦟ�ұᦴᧄᥱ�ҳӇᦐᧃ�Ҷᦀᦿҫ
�ӊᦃᦴᧃ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ

���᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ�ҳᦎᦳҫ��ӄᦣᦎᦇ�ҭᦎᦼᥲᥱ�ҳӇᦐᧄᦿҫ�Ҷᦀᦿҫ
�ӄᦣᦎᦈᦿҫ�ҭᦎᦼᥱ�ᧆᧃ�ӊᧃᧄ

����ᦪᦟᦿҫ�᧐ᦿҩ�Ҷᦀᦿҫ�ұᦴᧃ�ᦾᦸᧇҫ,��
���ᦾᦴᦷ�ӂӐᦎᦃ�ᦺᦿᦌᥱ�ӄ᧔ᦸᧀᦿӇ�Ң᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᧆ᧔ᧃᥤ�ҵᦎᦃ

�ҥҫҵᦿҫ�᧐ᦿҩ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᧆ᧔ᧃᥤ
���᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦂᦳҫ
����Ү᧔ᧄᦼᦿҫӇ�ᦢᦰᦠᦿҫ�᧒ᦳ�ᧂᦼᦄᦿҫ�ӄᦨᧈᥱ�ҭҳӇᦐᧄᦿҫ�ҭᦐ᧗ҫ�ᦪᧃ

�ᦢᦰᦠᦿҫ�᧒ᦳ�ᧂᦼᦄᦿҫ�ӄᦨᧇ�ҭҵҫҳҩ�Ӄᦇ�ᧆᧃ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᦢᦰᦟ�ᦢᥲᦟҫ
�Ү᧔ᧄᦼᦿҫӇ

ᦲ᧔ᦨᧈ�ҭҳᧃ�ӄҫᦊᦈᦓᥱ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ
�ҳᦗҵҩ

�Ӊᦎᦿҫ�Ҹᦎᦿҫ�ᥴҶ�ӄҫᦊᦈᦓҫ�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ�Ӄᧄᦓ�ӉҵӇᦎᦠᦿҫ�ᧆᧃ
��Ӊҵ᧔ᦇҫ�

!�ᦎ᧓ᦌᦄ
Үᦴᦨᧈᧄᦿҫ�ᦪᧃ�ᧂ᧔ᧀᦔᦿҫ�ᦎ᧔�ᦾᧃᦿҫ�ҥҫᦎ�ᥴᦄᦜᦿҫ�ᦎᦤᦇ

�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ҭҳҵҫᦿҫ�ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫҳᦗҵҩ�ҭᦫҫᦎᧃ�᧐ᧀᦫ�ҹᦎᦃҫ
᧔ᥲᧈ

�ҳҫᦎᧄᦿҫ�ᧂᦔᦀᦿҫӇ�Ҷᦀᦿᥱ�ᦎᦠ�Ӆҧ�ᧆᦼᧄ᧓�ᥴᥲᦓᧈᧄᦿҫ�ᦎ᧔�Үᦴᦨᧈᧄᦿҫ
�ᦴ᧔ᦨᧈ

�ᥴᦻᦎᦗ�ᧆᧃ�ᥱ�ұᦎᦜᧄᦿҫ�Үᦴᦨᧈᧄᦿҫ�ҩ�ӄᦊᦈᦔ�.�5&+(5�

�ᥱ�ұᦎᦜᧄᦿҫ�Үҫҳᦗҵ᧙ҫӇ�Үᦫᦎᦀᦿҫ�Ү᧔ᦛ�ҭᦫҫᦎᧃ�᧐ᧀᦫ�ҹᦎᦃҫ
�Үᦴᦨᧈᧄᧀᦿ

�ᥴᥬ᧔ᥲᦿҫ�ᥴ᧓ᧄᦄᦿ�Үᦴᦨᧈᧄᦿҫ�ᦪᧃ�ᥴ᧓ҳᦜᦷᥱ�ᦾᧃ
�Үᦴᦨᧈᧃ.�5&+(5�᧐ᦎ᧓��Үᦇҫ�ӅӇҳ�Ӄᧄᦫ᧗ҫ�ᦌ᧔ᦴᧈ�ᧆᧄᦠ�

�Үᧃᧀᧃ�Үҫҵᦘᧈᧃ�Ӈҧ�ᧈᥱ�ҹᦈᦿҫ�Ұᦿᦼᦿҫ�Ӈҧ�ҭҵᦘᧄᦿҫ�ᥰᧀᦣ
�Үᦴᦨᧈᧄᦿҫ
�ᦾᦼᦘᦿҫ&

�Ӊᦎᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿҫ

�ҥᦫӇ

�ᦢᧀᦇ�ᧂᦸᦣ
��ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ�ҳҫᧃ�ᦢᧀᦇ�ᥴᥲᦔᧇ��ҢӃᦫ ��Ңᦢᦓᧃ �ᦞᦴᦈᧈᧃ 

�ᦢᦴᦗ�ӄᦣᦎᦇ

��᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ($6<�)RUFH

���ҥᦫᦿҫ�ᦺᦳ
���ᦢᦴᦘᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ�᧒ᦳ�Ҭᦎᧄᦿҫ�ᦐᦄᦿҫ�ᦾᦇҳҧ
���ᦲᦨᧈᧄᦿᥱ�ҥᦫᦿҫ�᧘ᧃҫ
���Ӊᦎᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿᥱ�ҥᦫᦿҫ�ᦢᥱҵҫ
���үᦴᧈᦿҫ�Ҭᥲᧇҧ�ᧆᧃ�ᦴᧈᧄᦿҫ�ᥴᦿҫҶᥨᥱ�ᧂᦷ
���ᧂᦼᦃҧӇ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�᧐ᧀᦫ�Ӊᦎᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿҫ�ᥰӐᦻҵ

�ᦤᥱҵ
���᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ᦲᦨᧈᧃ�ᦾӐᦰᦗ

ᥱ�᧐ᦛᧄᦿҫ�ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ�ᥴᦸ᧓ᦎᦣ
���ӆᦎҧ�ᦎᦨ᧔ᦿ�ᦻᦎҫӇ�Ӏᦀᦿҫ�ᦂᦤᦔᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ᥴ᧓ҳᦜᦷᥱ�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ�Ҹҵ

��ᦲᦀ᧓��
���᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҵ᧔ᥱ�ҭҵᦎᦄᧄᦿҫ�Үᦇᦔҫ�ᦲᦤᦗҫ

Ӊᦎᦿҫ�Ҹᦎᦿҫ�ҭᥲᦫ�ᦲᦤᦗ
�ᥰᦓᦎᦿ�ӊᥲᧈᦀ�Ӄᧄᦓҫ�ᦊᥱ�Ӊᦎᦿҫ�Ҹᦎᦿҫ�ҭᥲᦫ�ᦲᦨᦗ�ᥰᦀ᧓

�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ
���ҥᦫᦿҫ�ᦺᦳ
���ᦊ᧓ҵᦿҫ�ҭᥲᦫ�᧒ᦳ�ᦫҵ᧙�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ�᧓ᦸᥱ�ᥰᦛ
���᧒ᦸᧈᦿҫ�ҥᧄᦿᥱ�ҥᦫᦿҫ�᧘ᧃҫ
���Ӊᦎᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿᥱ�ҥᦫᦿҫ�ᦢᥱҵҫ
���᧓ᦸᥱ�ᧆᧃ�ᦚᧀᦈᧀᦿ�ӊᥲ᧓ᦎᦸ�ᥴᦸ᧔ᦷҳ�ҭᦊᧄᦿ�Ӊᦎᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿҫ�ᦾᧄᦓҫ

�ᦲᦨᧈᧄᦿҫ
���ҥᦫᦿҫ�Ҿᦎᦳҧ

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᥴ᧔ᧀᧄᦫ�ᦪᦤᦷ
���Ҷᦀᦿҫ�ҥ᧒ᦴᦣҧӇ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦶᧀҧ
���ᦾᦴᦷ�ӂӐᦎᦃ�ᦺᦿᦌᥱ�ӄ᧔ᦸᧀᦿӇ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᧆ᧔ᧃᥤᥱ�ᧂᦷ

�ӄᧃ᧗ҫ�᧐ᦿҩ�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ
�ҳᦗҵҩ

�ӉҶҫ᧓�ᧄᥱ�ҥᧄᦿҫ�ᦢᦰᦟ�ᦾ᧔ᧀᦸ�ᧂ᧓�Ҷᦀᦿҫ�ҥᦴᦣҩ�ᦊᧈᦫ����ӊᥲ᧓ᦎᦸ��
�Ӄҥᦠ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�ᦾ᧔ᦰᦘ�ҭᦷ�Ӆᥨᦳ�ᦺᦿҴ�Ӄᦇ�ᧆᧃӇ
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�ҭᦎᦸᦴᦿҫ�ᦎᦨᧇҫ�Үᥲᧀᦤᧄᦿҫ�Ӏᦎᧄᦿ��ᦶᦳᦊᦿҫ�ᥴ᧔ᧄᦻӇ�ᦶᦳᦊᦿҫ�ҭҵҫᦎᦃ

��ᥴ᧔ᧈᦳ�Үᦴᦛҫᧃ�



��� ᥴ᧔ᥱᦎᦿᥭ

Ү᧓ᦄᧄᦿҫ

ᥴᧃᦫ�Үҫҳᦗҵҩ
�ӃӇҧ�ᦾᥲᦷ�ҫᦌ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᦾ᧔ᦿҳ�ҭҥҫᦎᦷ�᧐ᦎ᧓
�ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫҳᦗҵҩ�ᦺᦿᦌᦻӇ�Ҷᦀᧀᦿ�ӄҫᦊᦈᦓҫ

�ᦺᦿᦌᦿ�ᦸᦳӇ�Ҷᦀᦿҫ�ӄҫᦊᦈᦓҫ�ᥰᦀ᧓�ᧂ��ᥴᦸᦳᦎᧄᦿҫ
�ᧄᧄ᧔ᧀᦔ�Ӈҧ�ᦶᦃᦿҫ�ӄҫᦊᦈᦓᦿ�ᦺᦿҴӇ�ᧆ᧔ᥲ᧔ᦼᦿҫ�ᦼᥱ�Ҽᦴᦃҫ�ᦺ᧔ᧀᦫ

�᧒ᦿᦿҫ�ᦺᦿᧄᧀᦿ

Үᧄ᧔ᧀᧀᦿ�ᦶᥱᦤᧄᦿҫ�ӄҫᦊᦈᦓҫ
�ᥴ᧔ᦿᦿҫ�Ӄᧄᦫ᧗ҫ�ᦌ᧔ᦴᧈᦿ�ҩ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�Үᦴᦨᧈᧃ�ӄᦊᦈᦔ�

�ᥴᥱᦘᧄᦿҫ�ҥ᧔ᦗ᧗ҫӇ�ҳᦊᦿҫӇ�ᥴ᧔ᧈᥱ᧗ҫӇ�ҮᥲᦻᦎᧄᦿҫӇ�Үᧈ᧔ᦻᧄᦿҫ�ᦲ᧔ᦨᧈᥱ�ᧂᦷ
�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҵ᧔ᥱ

�ᧆᧃ�ᦚᧀᦈᧀᦿ�ҹᦇ�᧒ᧀ᧔ᧄᦼ�ᦶᦄᧀᧄᦻ�ҵҫӇᦊᦿҫ�ᦴᧈᧄᦿҫ�ӄҫᦊᦈᦓᥱ�᧒ᦛᧇ
�ҭᦊ᧔ᧈᦿҫ�Үᦇᦔҫ

�ᧈᧄᦿҫ�ᦪᧃ+'���3OXV�ᦴᧈᧄᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ӊ᧓ᦄᧃ�ᦊ᧓ҵᦿҫ�Ӂᦤᧇ�Ӆᦼ᧓�
�ҵҫӇᦊᦿҫ
᧔ᥲᧈ

�ӅӐᦼ�Ӈҧ�ᦎᦼᥲᧄᦿҫ�ᦾᦻᥢᧀᦿ�Ҷᦀᦿҫ�Һᦎ�᧐ᦿҩ�Ӊҳᥦ᧓�ᦆᦔᧄᦿҫ�ҥᧄᦿҫ
�ᥱ�Үᥲᦓᦎ

�ᧂ᧔ᦸᦿҫ�ҶӇᦀ᧓��ӆᦎ᧓Ӈᦊ�ҳᧃ�ҥᧃ�Ӈҧ�ᦲ᧔ᦨᧇ�ҥᧄᥱ�ҩ�Ҷᦀᦿҫ�ᦊᧄ�
�ᥴ᧔ᦿᦿҫ�ᥴ᧓ᦊᦄᦿҫ

z�ᥴᧄ᧔ᦷS+�����������
z�ᦾ᧔ᦛᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ҳᦊᦀᧄᦿҫ�ҥᧄᦿҫ�ҭҵᦊᦷ��᧒ᥫᥱᦎᦼᦿҫ�ᦾ᧔ᦛᦿҫ�ҭҵᦊᦷ

������ӈᦜᦸᦿҫ�ᦾ᧔ᦛᦿҫ�ҭҵᦊᦷ�Ңᧂᦓ�ᧆᦻᦓ�ӂᦼᦃҫ�ᦾᧃᧃ
����ᧂᦓ�ᧆᦻᦓ�ӂᦼᦃҫ�ᦾᧃᧃ

z�ᥴ᧔ᥲ᧓ᦎᦀ�ᥴᦓ��ᦾ᧔ᧀᦸᧀᦿ�ᥴᧀᥱᦸᦿҫ�ҳҫᧄᦿҫ��ᦾ᧔ᧀᦸᦿҫ�ᧆᧃҶ�Ңᦎᦿ����
!���ᥴᦸ᧔ᦷҳ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ

z!��ҭᦎᧀᦴᧀᦿ�ᥴᧀᥱᦸᦿҫ�ҳҫᧄᦿҫ��ᥴᦿᦻҧ�ҳҫᧃ�ᦊ��Ңᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ҮᧇᥱᦎᦻӇҵᦊ᧔ᦿҫ��ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ᦊ᧓ҵᦼᦿҫ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��Үᦴᧀᦔᦿҫ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ӄ᧔ᦔᦿᦼᦿҫ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��᧒ᧀᦼᦿҫ�ᦎᦔᦿҫ��!�Ң᧒ᧇᧄᦿҧ�ᦎᦔᦫr��r!�Ңᥴҵҳ����ҥᦐ

��Ӆ᧔ᧀᧄᦿҫ�᧒ᦳPJ�&D&2��ᦎᦿ�
z�!��ᦊ᧓ᦊᦃ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ᦐ᧔ᧈᦀᧈᧃ����ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ҷᦄᧇ�ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
z!��ᦢᦘᧇ�ҵᧀᦻ���ᦎᦿ�ᧂᦀᧀᧃ
zᥴ᧓ᦎᦼᦿҫ�ᦂᥫҫӇᦎᦿҫ�ᧆᧃ�Ӄᦇ

ᥴᥬ᧔ᥲᦿҫ�ᥴ᧓ᧄᦃ
�᧐ᦎ᧓��ᦎ᧓Ӈᦊᦿҫ�ҭҳᦫ᧙�ᥴᧀᥱᦷ�ᦲ᧔ᧀᦰᦿҫ�᧒ᦳ�ᥴᧃᦊᦈᦔᧄᦿҫ�ҳҫᧄᦿҫ

�ᥴᥬ᧔ᥲᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ᦦᦳᦄ�ᥴᦸ᧓ᦎᦤᥱ�ᦲ᧔ᧀᦰᦿҫ�ҳҫᧃ�ᧆᧃ�ᦚᧀᦈᦿҫ
�ᥴᧀᥱᦷ�ᥴᧄӐ᧔ᦷ�ҳҫᧃ�ᥴ᧔ᧇӇᦎᦼᦿ᧙ҫӇ�ᥴ᧔ᥫᥱᦎᦼᦿҫ�ҭᦐ᧗ҫ�Ӊᦄ

�Ӈҧ�Үᧄᦻҫᦎᧃ�ҢҮ᧓ҵᦤᥲᦿҫ�ᦾᧃ�ҥҫᦐҧ�᧐ᧀᦫ�ᥲᦿӇ�ᦎ᧓Ӈᦊᦿҫ�ҭҳᦫ᧙
�ᥴᥬ᧔ᥲᦿҫӇ�Ӆᦔᧇ᧙ҫ�ᥴᦄᦛ�᧐ᧀᦫ�ҭҵᦤᦇ�ᦾᦼᦘ�ᦊᦷ�᧒ᦿҫӇ�Ү᧓ᦐᦿҫ
�ҩ��ᥴᥬᦣᦇ�ҭҵᦜᥱ�ᧈᧃ�ᦚᧀᦈᦿҫ�ᧂ�Ӈҧ�ᧃ�ᦾᧃᦿҫ�ᥴᦿᦃ�᧒ᦳ

�Ҷᦀ᧓���ᥴᧄ᧔ᧀᦓ�ҭҵᦜᥱ�Ҷᦀᦿҫ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿ�ᥴ᧓ҵӇᦎᦟ�ҥҫᦐ᧗ҫ�ӆᦌ�Ӆҧ
�ᥴ᧔ᦿᦐᧈᧄᦿҫ�Ү᧓ᦴᧈᦿҫ�ᦪᧃ�ᦐᧃᦎᦿҫ�ҫᦌᥱ�ҭᦐ᧔ᧄᧄᦿҫ�ҭᦐ᧗ҫ�ᧆᧃ�ᦚᧀᦈᦿҫ

��Ү᧓ᦄᧄᦿҫ�ҳҫᧃ�Ӄᦃ�Үҫҳᦗҵҩ5($&+�
��ᦪᦷᧄᦿҫ�᧐ᧀᦫ�Ү᧓ᦄᧄᦿҫ�ҳҫᧃ�Ӄᦃ�ᥴ᧔ᦿᦄᦿҫ�Үᧃᧀᧄᦿҫ�ᦊᦀ

ZZZ�NDHUFKHU�FRP�5($&+
ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫҳᦗҵҩ

z�ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫҳᦗҵҩ�ҭᦫҫᦎᧃ�᧐ᧀᦫ�ҭҵӇᦎᦠᦿᥱ�ҹᦎᦃҫ������
������ҭᦎᧃ�ӃӇ᧗�Ҷᦀᦿҫ�ᦾ᧔ᦰᦘ�ᦾᥲᦷ�

z�᧐ᧀᦫ�ᥴ᧓ҵᦔᦿҫ�ᥴ᧔ᧀᦄᧄᦿҫ�ᦂᥫҫᧀᦿҫӇ�Үᧄ᧔ᧀᦿҫ�ҭᦫҫᦎᧃ�᧐ᧀᦫ�ҹᦎᦃҫ
�ᦾᥫҫᦔᦿҫ�Үᦗᦗҵ

z�ᥴ᧓ᦷᦿᥱ�ᥴᦛᦈᦿҫ�ᥴ᧔ᧀᦄᧄᦿҫ�ᦂᥫҫᧀᦿҫӇ�Үᧄ᧔ᧀᦿҫ�ҭᦫҫᦎᧃ�᧐ᧀᦫ�ҹᦎᦃҫ
�ᥰᦀ᧓��ӄᦨᧇᥱ�ᦾᥫҫᦔᦿҫ�Үᦗᦗҵ�ᦚᦄᦳ�ᥰᦀ᧓��үҳҫᦄᦿҫ�ᧆᧃ

�ᥴᥱᦻ�ᦚᦄᦴᦿҫ�ᥴᦀ᧔ᧇ�ᦶ᧔
z�Ү᧔ᦿᧄᦼᦿҫӇ�Ҷᦀᦿҫ�᧐ᧀᦫ�Үҫᦎ᧔᧔ᦰ�Ӊҧ�Ӄᦇҳᥨᥱ�ᧂᦸ�

Ҷᦀᦿҫ�᧐ᧀᦫ�ҭҳᧃ�Ҷᧃҵ
�Ҭᦎᦘᦿҫ�ӆ᧔ᧃ�ᥴᦼᥲᦘᥱ�ҭᦎᦗᥲᧃ�Ҷᦀᦿҫ�ᦾ᧔ᦛᥱ�ᦂᧄᦔ᧓�

�ᥴᧃᦿҫ

�Үᧇҫ᧔ᦄᦿҫӇ�ҳҫᦎᦳ᧗ҫ�᧐ᦿҩ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҵ᧔��
��ҫҴ�Ҷᦀᦿҫ�᧐ᦿҩ�Ӈҧ�ᥴᦤᦘᧈᦿҫ�ᥴ᧔ᥫᥱᦎᦼᦿҫ�Үҫᦐ᧔ᦀᦿҫӇ

�ᦊᧄᦀᦿҫ�ᧆᧃ�Ҷᦀᦿҫ�ᥴ᧓ᧄᦃ�᧐ᧀᦫ�ҹᦎᦃҫ
ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫᦐ᧔ᦀ

�Ӏᦸ᧓ᥨᥱ�ᦂᧄᦔ᧓�Ӈ�ӄᦊᦈᦔᧄᦿҫ�ᥴ᧓ᧄᦃ�᧐ᧀᦫ�ᦾᧄ�ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫᦐ᧔ᦀ
�ᦴ᧔ᦧӇ�ᦎ᧔᧔ᦰ�Ӈҧ�ᧀ᧔ᦰᦘ

�ᥴᦣᥲᦠᧃ�ᥴᧃᦔᦿҫ�ӄᧄᦛӇ�ᥴ᧔ᦣᦰᦠᧇҫ�ᦂ᧔ᦴᧄᦿҫӇ�ᦞ᧔ᦴᦿҫ�ӄᧄᦛ
�ᥴᧃᦊᦇ�Ӄᦇ�ᧆᧃ�ҩ�ᧂ��ᦢᥲᦠᦿҫ�Ү᧔ᧀᧄᦫ��ᦪᧈᦜᧄᦿҫ�ᧆᧃ�ᥴᧄᦼᦄᧃӇ

�ҥᧄᦿҫ
ᦢᦰᦟ�ұᦴᧄᥱ�ҳӇᦐᧃ�ᦊᥫҫᦐᦿҫ�ҵ᧔ᦿҫ�ӄᧄᦛ

�Ү᧔ᧄᦼᦿҫӇ�ᦢᦰᦠᦿҫ�᧒ᦳ�ᧂᦼᦄᦿҫ�ӄᦨᧇ�ᦶ᧓ᦎᦣ�ᧆᦫ�ҥᧄᦿҫ�ᥴ᧔ᧄᦻ�ᦾ᧔ᧀᦸ�ᦊᧈᦫ
�ᥴ�᧐ᦿҩ�ӊҫҵ�ҥᧄᦿҫ�ᧆᧃ�ҥᦐ�ᦶᦳᦊ᧓Ӈ�ᦂᦴᧈ᧓�ᦞ᧔ᦴᦿҫ�ӄᧄᦛ�Ӆᥨᦳ

�ᥴᦈᦠᧄᦿҫ�᧒ᦳ�ᦢᦴᦘᦿҫ
�ұᦴᧄᦿҫ�Ӆᥨᦳ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ�᧒ᦳ�ᥰᦄᦔᦿҫ�ҽҫҵҴ�ᦎ᧓ᦎᦄ�ᦊᧈᦫ
�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҵ᧔�ᦲᦷ᧓Ӈ�᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ᥴᦈᦠᧃ�ҥ᧒ᦴᦤ᧓�᧒ᦣᦰᦠᧇҫ

�᧒ᦿᦿҫ
�ӈᦎᦇҧ�ҭᦎᧃ�ᥴᦈᦠᧄᦿҫ�ᦾᧄᦳ�ᥰᦄᦔᦿҫ�ҽҫҵҴ�ᦊᦗ�ᦊᧈᦫ

Ӆᧃ᧗ҫ�ӄᧄᦛ
�ᥱ�ұᧄᦔᧄᦿҫ�᧒ᦿᦿҫ�ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᦢᦰᦟ�ҶӇᦀ�ᦊᧈᦫ�Ӆᧃ᧗ҫ�ӄᧄᦛ�ᦂᦴᧈ᧓

�ᥴᦈᦠᧄᦿҫ�᧒ᦳ�ᦢᦴᦘᦿҫ�ᥴ�᧐ᦿҩ�ӊҫҵ�ҥᧄᦿҫ�ᦶᦳᦊ᧓Ӈ

Ӄᧄᦓҫ�ᦎᦛᧈᦫ
ҵᦜᦿҫ�ᥴᦄᦴᦛ�ᦎᦨᧇҫ

�ᥴ᧓ᧄᦄᦿҫ�ҥᦐ

�ᦴᧈᧃ

��Ү᧔ᧄᦼᦿҫӇ�ᦢᦰᦠᦿҫ�᧒ᦳ�ᧂᦼᦄᦿҫ�ӄᦨᧇ

��Ҹᦎᦿҫ�ҭҵᦓᧃ($6<�/RFN

��᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ҷᦊᦔᧃ($6<�)RUFH

�ᧆ᧔ᧃᥤᦿҫ�ᦾᦴᦷ

�ᥰᦄᦔᦿҫ�ҽҫҵҴ

�ᦎ᧓ᦎᦄᦿҫ�ҽҫҵҴ

��᧒ᦿᦿҫ�ᦢᦰᦠᦿҫ�ӄᦣᦎᦇ($6<�/RFN

���Ҭᦄᦔᧃ��᧐ᧀᦫ᧗ᥱ�Ңᦪᦳᦊᦿҫ�ᥰ᧔ᦠᦷ

ᥴᧃᦫ�Үҫҳᦗҵҩ��������������������������������������������������������������
Үᧄ᧔ᧀᧀᦿ�ᦶᥱᦤᧄᦿҫ�ӄҫᦊᦈᦓҫ�����������������������������������������

ᥴᥬ᧔ᥲᦿҫ�ᥴ᧓ᧄᦃ�����������������������������������������������������������������
ᥴᧃᦔᦿҫ�Үҫҳᦗҵҩ����������������������������������������������������������
Ӄᧄᦓҫ�ᦎᦛᧈᦫ���������������������������������������������������������

᧒ᧇᧀᦿҫ�ᦐ᧔᧔ᧄᦿҫ���������������������������������������������������������������
ҭᥲᦿҫ�ᦞᦳ�����������������������������������������������������������������

Үᦸᦄᧀᧄᦿҫ�ᥰ᧔ᦻᦎ�����������������������������������������������������������
ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ҥᦊᥱ����������������������������������������������������������������
Ӄᧄᦓҫ�������������������������������������������������������������������

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�ᥴ᧔ᧀᧄᦫ�ᦪᦤᦷ������������������������������������������������������
ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ�Ӏᦸ᧓ҩ�������������������������������������������������������������

�ᦢᦸᦳ+'���0�Ӈ�+'���0;Ҷᦀᦿҫ�ᦦᦴᦃ����������������������������
ᦊᧄᦀᦿҫ�ᧆᧃ�ᥴ᧓ᧄᦄᦿҫ��������������������������������������������������������

ᧆᦄᦘᦿҫ�����������������������������������������������������������������������
ᧆ᧓ᦐᦈᦿҫ����������������������������������������������������������������������

ᥴᧇ᧔ᦜᦿҫӇ�ᥴ᧓ᧈᦿҫ������������������������������������������������������������
ᦾᧀᦇ�үӇᦊᦃ�ᥴᦿᦃ�᧒ᦳ�ҭᦊᦫᦔᧄᦿҫ���������������������������������������
ҵ᧔ᦰᦿҫ�ᦪᦤᦷӇ�ᥴ᧔ᧀ᧔ᧄᦼᦿҫ�Үᦸᦄᧀᧄᦿҫ���������������������������������������

Ӆᧄᦠᦿҫ����������������������������������������������������������������������
ᥴ᧔ᧈᦴᦿҫ�Үᧇ᧔ᥲᦿҫ���������������������������������������������������������������

ᥴ᧔ᥱӇҵӇ᧗ҫ�ᥴᦫᧄᦀᧄᦿҫ�Үᥲᧀᦤᧄᦿ�ᥴᦸᥱᦤᧄᦿҫ�Ӆᦫҩ��������������������







http://www.kaercher.com/dealersearch


